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Смысловые пласты Торы - неисчерпаемы. Но прежде чем заново перейти к ее началу и погрузиться в неведомые нам глубины, мы повторим, быть может - в несколько ином ракурсе, основы концепции происхождения человека, которые, конечно же, рассматривались в обзорах прошлых лет (см. на сайте обзор недельной главы Берешит, первый и второй годовые циклы). Нам это важно не только потому, что описание процесса сотворения человека - центральный момент всей нашей недельной главы. Но и потому, в частности, что человечество так и не постигло во всей полноте суть и истоки этого сложного акта Творения. И до сих пор пытается исследовать человеческую природу, опираясь на «рукотворные» научные теории.

Обобщая развитие человеческой мысли в этом направлении, отметим существование двух главных теорий происхождения рода людского.

Первая - ближе к естественным наукам и впервые сформулирована английским ученым Чарльзом Давриным. Согласно гипотезе Дарвина, человек - высокоорганизованное животное, продукт эволюционного процесса, которому удалось дотянуться до вершин «генетической шкалы», одержав верх в борьбе между «первобытными» видами живой природы. Детали этой теории претерпевали те или иные изменения, но суть концепции - «выживает сильнейший» - оставалась неизменной.

Вторая - условно ее можно назвать «философской» - исходила из постулата, что человек - создание духовное. Его физическое обличье (тело) играет «второстепенную роль». Однако человеческий мозг представляет собой уникальный феномен космического значения. Его сложнейшая «структура» не могла развиться из низших форм жизни. А, следовательно, вполне резонно предположить, что человек - пришелец на Земле, а его происхождение связано с другими галактиками.

А теперь, читая текст Торы и используя материалы исследования наших Учителей, попытаемся разобраться в том, что сам Творец говорит по этому поводу.

«Каждый человек контролирует свое поведение, - пишет Рамбам (великий Учитель, комментатор Мишны и составитель полного кодекса еврейских законов Мишнэ Тора; Испания - Египет, 12 век) - Если он решит вести праведный образ жизни и стать цадиком, он может это сделать. Если же он изберет неверную дорогу и решит стать раша (порочным человеком), он может сделать и это. В Торе сказано: «...вот, Адам стал как один из нас в познании добра и зла, и теперь, даже если он протянет руку, сорвет плод с дерева Жизни и съест его, он не будет жить вечно» (Берешит, гл. 3, ст. 22).

Иными словами, человек уникален в мироздании, и нет другого создания, подобного ему, ибо только человек способен:

1) ресурсами собственного мышления, без всякой помощи извне, определить, что - правильно, а что - неправильно;

2) действовать по собственному усмотрению и разумению - так, что никто не может его остановить.

Если вышесказанное верно, это означает, что человек (в принципе) может самостоятельно принять решение съесть плод Древа Жизни и осуществить это, если он останется в Ган Эдене (райском саду). Поэтому Всевышний изгоняет его из сада» (Рамбам, Законы тешувы, гл. 5, раздел 1).

Из текста Торы следует, что в райском саду было два особых дерева: Дерево Познания Добра и Зла, плоды которого были запрещены Адаму, а он, отведав такой плод, нарушил запрет; и Дерево Жизни (Берешит, гл. 3, ст. 22). Плод Дерева Жизни вначале не был запрещен Адаму, ибо Всевышний изначально создал Адама бессмертным. Но после того, как Адам ослушался Творца, Всевышний вынес ему приговор: отныне человек будет смертен. Поэтому Он, естественно, не оставил Адама в райском саду, где он мог есть плоды Древа Жизни и тем самым - изменить приговор Всевышнего.

Но возникает вопрос, если Всевышний мог изгнать человека из Ган Эдена, Он точно также мог сделать Древо Жизни недоступным для человека, но при этом позволить ему остаться. В чем концептуальная разница между решением, которое принял Творец (изгнав Адама из Ган Эдена, чтобы лишить его возможности есть плоды Дерева Жизни) и - «альтернативным» (оставить человека в Ган Эдене, но сделать так, чтобы Дерево Жизни было вне досягаемости)?..

Отвечая на этот вопрос, Рамбам подчеркивает, что даже Всевышний не может прямо вмешаться в проявление свободы действий человека.

Его вмешательство могло бы принять одну из двух форм:

1. Всевышний мог запрограммировать мозг человека таким образом, что человек даже не попытался бы приблизиться к Древу Жизни.

2. Всевышний мог ограничить волю человека настолько, что он не поддался бы соблазну съесть плод с Дерева Жизни.

Но оба варианта означали бы отмену свободы воли человека, исказив саму идею, которая именно в том и состояла, что человек сам должен был решать, что - хорошо, что - плохо.

Лишение человека свободы воли означает, по сути, его разрушение, ибо способность осуществить собственный выбор - не просто одна из предоставленных человеку возможностей, но - сама сущность человека. И, поскольку Всевышний не планировал разрушение человека, он вынужден был изгнать его в такую среду, где он мог бы неограниченно пользоваться данной ему свободой воли, но - не имел доступа к Дереву Жизни.

Таким образом, с точки зрения Торы, сущность человека - свобода его воли. То есть, быть человеком означает - возможность принимать решения и осуществлять их. Ограничение свободы воли - дело людей.

В самом деле. Первое взаимодействие между Всевышним и человеком связано с концепцией награды и наказания, как последствий реализации свободы выбора. Согласно Торе, положение, в котором находится человечество и мир его обитания - результат первого, проигранного человеком сражения с Сатаном (собирательный образ существующих внутри единой системы мироздания отрицательных сил, толкающих человека на дурные поступки). Это наш, человеческий выбор привел к изгнанию из Ган Эдена и решению Всевышнего сделать человека смертным. Тора подчеркивает, что смертность человека и его жизнь, полная борьбы, страданий и тяжелого труда - результат выбора, сделанного Адамом. При сотворении Всевышний готовил ему другую участь.

Существует ли свобода выбора в действительности?

Психолог сказал бы, что человек свободен с той точки зрения, что большинство решений он принимает сам и не существует внешней силы, вынуждающей его принимать эти решения. И, тем не менее, эта свобода иллюзорна. Каждый индивидуум наделен разумом, который по сложности и совершенству превосходит самый современный компьютер. Мозг каждого человека запрограммирован особым образом, и на его формирование оказывали влияние наследственность и среда, в которой человек находился в раннем возрасте - факторы, для каждой отдельной личности, обладающие своими особенностями. В то же время, как наследственность, так и среда формирования человека - факторы, которые сам человек не выбирает.

Эта программа, сформированная вне выбора, «выгравирована» в человеческом мозге, и всякий раз, как только человек стоит перед выбором, она подсказывает, как оптимизировать его возможности. И, поскольку эта программа, по сути, выходит, навязана человеку, он вынужден делать выбор, заведомо предопределенный этой программой…                                                   
Автор текста раввин Носон Вайс
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Каждый думающий человек, достигая определенного возраста - кто-то раньше, кто-то позднее, начинает задумываться над принципиально важными жизненными вопросами. Кто я? Для чего появился на свет? Какие цели поставлены передо мной и в чем смысл моей жизни? Есть ли предел духовности?..

Ответы на эти вопросы человечество искало всегда. Они волновали людей и на заре человеческой истории - так же, как волнуют нас сегодня, сейчас.

Эти ответы дает нам наша недельная глава - глава Берешит, которая приоткрывает завесу над тайнами бытия. Более того, мы черпаем столь необходимые нам знания из самого «авторитетного» источника - из «уст» самого Всевышнего. И остается лишь внимательно прочесть и осознать, что именно Он нам говорит.

В Торе читаем: «И сотворил Всевышний человека по образу Своему, по образу Всевышнего сотворил его; мужчину и женщину - сотворил Он их» (Берешит, гл.1, ст. 27).

Тут сразу же возникает вопрос: о каком «образе» идет речь, если Всевышний образа не имеет?

Ведь в одном из тринадцати принципов веры, составляющих основу еврейского мировоззрения, сформулированных Рамбамом (Рамбам - великий Учитель, комментатор Мишны и составитель полного кодекса еврейских законов Мишнэ Тора; Испания - Египет, 12 век) в его комментарии к Мишне (к трактату Санѓедрин, лист 10), ясно сказано: «Я безоговорочно верю в то, что Творец, благословенно имя Его, нематериален и Ему несвойственны присущие материи состояния, и что у него вообще нет никакого подобия».

На первый взгляд, может показаться, что процитированный выше отрывок из Торы, о том, что Всевышний создал человека по «Своему образу», противоречит этому принципу веры. На самом же деле никакого противоречия здесь нет. Просто объяснение этому следует искать в более глубоких смысловых пластах текста Торы. Прежде всего, обратим внимание на то, что в нашей цитате, говоря о создании человека по образу Всевышнего, в оригинале на иврите Тора использует Имя Творца - Элоким.

Нам известно, что имена (названия) способны открыть очень многое. К примеру, в арабском языке даются двадцать семь слов для обозначения одного и того же животного - верблюда. И неудивительно. Для араба верблюд - неотъемлемый компонент его ежедневной жизни. И в каждом из слов заложено какое-либо качество этого животного. Скажем, одно слово указывает на то, что верблюд - молодой, другое на то, что верблюд - старый, третье подчеркивает, что верблюд не годится для работы, четвертое и пятое определяет пол особи и т.д.

Или возьмем английский язык. В нем существует множество слов, в которых заложено описание моторизованного транспорта. Это - автомобиль, машина, грузовик, автобус, лимузин и т.п.

Согласно еврейской традиции, самое главное в жизни нашего народа - отношения между Всевышним и человеком. И неудивительно, что у Творца - много Имен, каждое из которых употреблено в соответствующих ситуациях и описывает определенный аспект наших взаимоотношений с Ним.

Поэтому вопрос, какой именно аспект наших отношений с Творцом проявляет Имя Элоким, использованное при описании процесса создания человека, для нас вполне легитимен.

Поскольку имя Всевышнего, Элоким, используется в главе Берешит, при описании картины сотворения мира, можно предположить, что оно представляет Всевышнего как Главного Архитектора мира. Но ведь и в тексте о создании человека тоже употреблено Имя Элоким. Следовательно, резонно высказать мысль, что это Имя указывает на то, что Творец - Отец человечества.

Однако Шульхан Арух (Кодекс еврейских законов, раздел Орах Хаим, гл. 5) сообщает, что это Имя несет в себе гораздо более сложную идею: оно определяет Всевышнего как «создателя и управляющего всей энергией во вселенной - как потенциальной, так и кинетической».

Эта идея глубже, «объемней» простого определение Всевышнего как «небесного Отца человечества» или «Архитектора мира». Архитектор строения или отец ребенка, скажем так - не уникальны, ибо их можно заменить. Кроме того, «произведения», ими созданные, могут существовать и функционировать автономно, независимо от своих создателей. Но Творец, создатель вселенной - незаменим, от Его Воли зависит существование мира. Ибо мир способен функционировать только благодаря постоянному притоку Его энергии. Даже когда все структуры вселенной уже созданы, они действуют лишь за счет того, что Всевышний постоянно питает, наполняет их жизненной силой. Для того чтобы человек мог совершить самое простейшее действие - к примеру, поднять руку, Всевышний должен снабдить его энергией. Энергия Творца нужна даже сухому листу, оторванному от дерева - чтобы обеспечить его полет. Ветер подхватывает пожелтевший листок и уносит его далеко от дерева. Но для того, чтобы поднялся ветер, тоже нужна энергия Всевышнего…

Элоким - это Имя Всевышнего, которое Он выбрал для Себя, чтобы дать описание своего качества Создателя. В тексте Торы, где представлена история сотворения мира, это Имя появляется в не менее тридцати двух раз.

На иврите число «32» выражено двумя буквами - ламед (30) и бет (2). Соединив эти буквы, получаем слово «лев», что в переводе означает - «сердце». Сердце, как мы знаем, играет в человеческом теле очень важную роль - работая как насос, оно обеспечивает непрерывный приток крови ко всем органам, поддерживая их функционирование. Так и Элоким постоянно снабжает вселенную энергией, поддерживая ее существование.

Эту зафиксированную в Шульхан Арухе идею и использует рав Хаим из Воложина (выдающийся Учитель, Литва, конец 18-го - начало 19-го вв.; в 19 лет стал «ближайшим учеником» Виленского Гаона), чтобы объяснить, как человек мог быть создан «по образу Элоким».

Суть данной концепции рав Хаим определяет так: вселенная полностью зависит от энергии Творца, с помощью которой Он ежесекундно поддерживает ее существование; аналогично этому существование вселенной нуждается в человеческом участии в процессе выживания. Энергия Творца питает все в этом мире, но решение «впрыснуть» эту энергию, использовать ее по назначению, принадлежит человеку. Как это реализуется на практике?

Когда Всевышний сотворил человека, Он наделил его свободой воли и тогда же решил, что Он будет поставлять вселенной необходимую для ее существования энергию, но только - в ответ на мысли, слова и действия человека. Количество энергии, поставляемое Всевышним в каждое определенное мгновение и на каждом уровне - от высших сфер, где обитают малахим (множественное число от слова малах - некая духовная субстанция, осуществляющая связь Неба с землей; иногда в русских переводах - «ангел») и до самых низких физических уровней существования - будет зависеть от действий людей. Это делает человека «партнером» Всевышнего в обеспечении жизнедеятельности творения. Поэтому вклад человека, наряду со вкладом Всевышнего - очень важен.

Этот аспект имени Элкоим раскрывает нам основную идею существования (и выполнения) мицвот (заповедей).

В Торе идет речь о 613 заповедях, определяющих поведение еврея. Некоторые из них касаются мыслей и чувств человека, другие - его речи, но большинство регламентируют действия человека.

Основа еврейской веры - аксиома, выраженная в том, что на выполнении (или невыполнении) заповедей строится система наград и наказаний. Соблюдающий заповеди удостоится Грядущего Мира, а при благоприятных обстоятельствах еще в этом мире - обретет материальное благополучие. Соответственно нарушитель заповедей не удостоится ни того, ни другого.

Неужто исполнение заповедей имеет столь принципиальное значение? - спросит иной скептик. Быть может, заповеди - не более чем лишенные смысла ритуальные действия, придуманные Всевышним, чтобы создать систему наград (для выполняющих их) и наказаний (для нарушителей)? Быть может, все это напоминает историю о том, как некий богач, вознамерившийся помочь своему живущему в нищете кузену, придумал для него никому не нужную работу, которая состояла в перекладывании с места на место устаревшие формуляры? Эта пожалованная «с барского плеча» должность возвысила бедного кузена в собственных глазах, позволила ежемесячно получать назначенное вознаграждение и даже испытывать гордость за некие «достижения». Но на самом-то деле этот кузен так ничего в этой жизни и не достиг… Неужели и служение Всевышнему осуществляется с тем же «коэффициентом полезного действия»?

В самом деле. Что мы, люди, можем дать Творцу всего сущего, если мы знаем, что Он по определению ни в чем не нуждается?

Тора в нашей недельной главе дает на этот вопрос вполне очевидный ответ: человек был создан Творцом по «образу Элоким». И это означает, что Всевышний изначально, при создании, предоставил человеку возможность реально участвовать в творческом процессе распределения в мире необходимой жизненной энергии.

Каждая заповедь Торы, как мы говорили выше, регламентирует либо мысли человека, либо его речь, либо его действия. И все проявления человеческих качеств соотносятся с определенной порцией энергии, необходимой для поддержания существования вселенной. Если заповеди выполняются, Всевышний, соответственно увеличивает порцию энергии, которую Он посылает в наш мир. Понятно, что увеличение полученной энергии ведет к положительным изменениям. И, наоборот, невыполнение или нарушение заповедей приводит к уменьшению энергетического потока. В такие моменты во вселенной развиваются процессы разрушения, мир повергается в хаос.

Казалось бы, мысли, слова и действия отдельной личности так незначительны, так ничтожны. На самом же деле, используя дарованную ему свободу воли, человек определяет качество, уровень существования. Не только - собственного, но - и всей вселенной.

В состоянии ли мы понять механизм такого воздействия на вселенную?

Наши Учителя объясняют: «Мир был создан Десятью Речениями. Чему это должно нас научить? Почему мир не мог быть создан Одним Речением? Мир создан Десятью Речениями, чтобы взыскать со злодея, разрушающего мир, созданный Десятью Речениями, и наградить праведников, которые поддерживают мир, созданный Десятью Речениями…» (Пиркей Авот, гл. 5 ст.1).

Ни один человек не станет произносить речь, если у него нет соответствующей аудитории слушателей. Всевышний произносит Десять Речений - чтобы подчеркнуть, что Он как бы «хотел найти и нашел» свою аудиторию. Если бы Всевышний создал мир всего Одним Речением, мы могли бы подумать: «Таков способ существования Творения. Если человек нуждается в приспособлениях, в определенных действиях, в силе, наконец, для того, чтобы осуществлять свои желания, то Всевышний, чтобы исполнить Свою волю, должен просто сказать об этом вслух». Но идея Десяти Речений свидетельствует о желании Творца общаться с человеком. Десятью Речениями Всевышний открывает перед нами выбор жизненных путей.

Иными словами, создание вселенной - акт коммуникации, связи и откровения. Без соответствующей аудитории, готовой слушать речения Творца, произнесение речей было бы бесполезным делом. А Всевышний не допускает бесполезных действий. Во всей созданной Им вселенной Он наделил свободой воли только человека. Человек - единственное во всей вселенной создание, обладающее интеллектом, возможностью сделать свой выбор - слушать речи Всевышнего или нет. Это, собственно, и есть проявление свободы воли: пытаясь понять и осуществить Волю Творца, человек тем самым поднимает уровень существования вселенной.

Выполняя заповеди Всевышнего, человек как бы информирует Его о том, что он понимает послание, переданное ему при акте творения, и пытается ответить на него своими действиями. Всевышний и требует от человека такого отклика. Он не может говорить, если никто не обращает внимания на Его послания.

Праведники заслуживают награду. Это благодаря им, праведникам, Всевышний продолжает общаться с нами и обеспечивать существование вселенной, созданной Его Речениями.

Нарушители заслуживают наказания. Игнорируя послания Всевышнего, они тем самым, лишают Его возможности поддерживать Творение.

Тора в нескольких местах приводит подтверждение этого тезиса. В нашей главе, к примеру, читаем: «И создал Всевышний (Элоким) человека из праха земного, и вдунул в ноздри его дыхание жизни, и стал человек существом живым» (Берешит, гл. 2, ст. 7).

Онкелос (великий Учитель Торы времен написания Мишны, 2-й век; был гером - неевреем, который принял еврейство, и учеником раби Акивы; племянник римского императора Тита), переводя Тору на арамейский язык, вместо выражения - «…существом живым» употребляет словосочетание - «…говорящей душой». И этим подчеркивает, что сам этот акт - «вдунул в ноздри его дыхание жизни» - и есть акт «внедрения» в человеческое существо «образа Всевышнего» (целем Элоким). Благодаря этому действию Всевышнего, человек обрел возможность мыслить, выражать свои мысли словами, получил дар общения с другими людьми и - с Творцом.

Мы неоднократно говорили в наших обзорах о том, что человек - это союз души и тела, сочетание материального, физического и духовного. И обретение дара речи - тот самый «пункт», где несовместимые, казалось бы, части человеческого существа объединяются в единое целое. Ведь речь имеет и физический и духовный аспект. Уникальная особенность человека соединять воедино физическое с духовным выражена в его способности говорить. И это имеет далеко идущие последствия.

Как мы прочли в приведенной выше цитате, Всевышний напрямую связывается с нашим миром через «дыхание жизни», которое он вдохнул в ноздри человека, и которое проявляется в способности человека к общению. На более глубоком уровне эта способность к общению сама по себе - «точка» слияния физического мира с его духовным соответствием.

Человек, безусловно - неотъемлемая часть вселенной. Но его миссия в мире ставит его в особое положение, ибо он задуман как особое, отличающееся от остальных созданий существо. Всевышний ждет от человека, что он, используя свой интеллектуальный дар, сможет подняться над вселенной - до такого уровня, который позволяет ему стать «аудиторией», способной слышать и воспринимать Голос Творца. Этот уровень дает ему возможность усвоить полученное Свыше послание и ответить на него. Если же человек делает иной выбор, предпочитая не слушать Голос Всевышнего, это приводит к трагическим последствиям. Ведь такой выбор понижает его статус. Теряя свою значительность, не выполняя предназначение, он уподобляется другим явлениям природы.

В одном из Мидрашей сказано: «Если поведение человека заслуживает одобрения, ему говорят - «Ты подобен малахим», но если - нет, ему говорят - «Муха превосходит тебя, комары были созданы до тебя, черви уже существовали до тебя» (Мидраш Раба, гл. 8, ст. 1).

Вселенная создана как система связи, соединяющая Всевышнего с человеком. Чем теснее эта связь, тем больше ресурсов требуется для ее усовершенствования и повышения ее эффективности. Верно и обратное: чем меньше используется система, тем большему упадку и разрушению она может быть подвержена. Система, по которой не передаются сигналы - кусок никому не нужного кабеля. Она - бесполезна. Если человек не сумел использовать вселенную для реализации его контактов с Творцом, вселенная теряет пульс жизни, становится инертной, безжизненной массой, бесконечно вращающейся в пространстве - без всякой цели, а потому - обреченной на разрушение.

Наша недельная глава демонстрирует нам, что Всевышний наделил человека безграничным духовным потенциалом. Энергия, с которой Он сотворил вселенную - бесконечна по определению. И значимость человеческого вклада, как мы могли понять из данного обзора текста главы, приравнивается к значимости Небесной энергии, которой Всевышний снабжает вселенную. Потому что именно человек несет ответственность за то, чтобы эта энергия достигла «пункта» назначения.

Человек, подобно Творцу (ибо создан по Его образу), поддерживает жизнеспособность вселенной, превращая чудесные звуки Речений Всевышнего - в музыку сфер…

Автор текста раввин Носон Вайс

Иерусалим
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Итак, мы вновь начинаем читать Тору с самого начала и возвращаемся в бесконечно далекие времена, когда наш мир только зарождался. В обзорах прошлых лет мы рассмотрели многие аспекты процесса Сотворения мира (см. на сайте обзоры недельной главы Берешит, первый, второй, третий и четвертый годовые циклы обсуждения). В этом году - предпримем попытку исследовать один из наиболее интригующих моментов: сотворение человека, а точнее - разделение полов. Интересный факт: все остальные живые организмы с самого начала были созданы Творцом либо мужского, либо женского пола. Но с человеком Всевышний поступил иначе. Он создал существо, Адама, наделил его душой и разумом, но «поделил» его на мужчину и женщину - потом. Причем - по желанию самого Адама.

В тексте Торы читаем: «И сказал Всевышний: нехорошо быть человеку одному; сделаю ему подмогу, соответствующую ему. И образовал Всевышний из земли всех животных полевых и всех птиц небесных, и привел к человеку, чтобы видеть, как он назовет их. И как назовет человек всякое живое существо, так и будет оно называться. И нарек человек имена всем скотам и птицам небесным, и всем зверям полевым; а для человека не нашел Он подмоги соответствующей. И навел Всевышний на человека крепкий сон; и, когда тот уснул, взял одно из ребер его, и закрыл плотью то место. И перестроил Всевышний ребро, которое взял у человека, в женщину, и привел ее к человеку. И сказал человек: на сей раз это кость от моих костей и плоть от плоти моей; она будет называться иша (женщина), ибо от иш (мужчины) взята она» ( Берешит, гл. 2, ст. 18-23).

Озадачивающий отрывок, ни так ли?

Для того чтобы разобраться в этом феномене, выделим два момента:

1. Всевышний сам решил - «нехорошо человеку быть одному».

Слово «хороший» (разумеется, в оригинале на иврите; в данном случае употреблено слово - тов), - пишет Рамбан (Рабейну Моше бен Нахман - Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания - Эрец Исраэль, конец 12-го - начало 13-го вв.), комментируя этот отрывок, - имеет дополнительное значение - «вечный». Слово тов неоднократно употребляется в первой главе Берешит. Сказано, например: «…И увидел Всевышний свет, и увидел, что он - хорош» ( Берешит, гл. 1, ст. 4). И это означает, что, создавая свои творения, Всевышний наделил их вечной жизнью. В этом контексте слова Всевышнего - «нехорошо быть человеку одному» означали, что человеческое существо - нежизнеспособно, если оно не разделено на мужчину и женщину. И тут естественным образом возникает весьма принципиальный вопрос: почему Творец сразу не создал мужчину и женщину?

2. Раши (раби Шломо бен Ицхак - величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), комментируя тот же отрывок, концентрирует внимание на эпизоде с присвоением имен всем живым существам. В частности, он отмечает, что описание этого события вставлено в текст между выводом Всевышнего - «нехорошо человеку быть одному» и актом создания женщины. И объясняется это тем, что Творец мира хотел, чтобы у самого Адама родилось желание найти себе пару, чтобы он понял необходимость существования женщины.

По каким-то, неведомым нам соображениям, Всевышний прервал процесс создания человека в двух его «вариантах». Создал мужчину и остановился на этом. Несмотря на то, что вопрос о необходимости создания женщины, безусловно, был ясен ему и без какого-либо участия Адама. Всевышний не консультировался с Адамом по поводу других своих творений. Почему же именно здесь Ему понадобилась «консультация» Адама? Почему для создания женщины Творцу понадобился импульс, исходящий от первого человека на земле?..

Интересно, что еще до процитированного выше отрывка ( Берешит, гл. 2, ст. 18-23) в Торе читаем: «И сотворил Всевышний человека по образу Своему, по образу Своему сотворил его; мужчину и женщину - сотворил Он их» ( Берешит, гл. 1, ст. 27). То есть сначала сказано, что Творец создал «мужчину и женщину», а потом выясняется, что в мире появился только Адам? Как нам это понимать?

Вначале Всевышний создал Адама - человеческое существо, в котором были заложены и мужское и женское начала, - разъясняет Раши, исследуя Мидраш (одна из составляющих Устной Торы) на данную тему. - История создания женщины, которая дана во второй главе (см. выше) - это описание процесса разделения мужского и женского начал в Адаме и сотворения двух обособленных существ.

Как нам это понимать? Что означает - первый человек на заре своего существования сочетал в себе два начала?

Дело тут в том, что человек - очень сложное творение. В отличие от других форм жизни этого мира, процесс создания человека протекал на нескольких «этажах» вселенной и на разных уровнях - духовном и физическом.

Описывая этот «многослойный» процесс сотворения человека, - отмечает рав Хаим из Воложина (выдающийся Учитель, Литва, конец 18-го - начало 19-го вв.; в 19 лет стал «ближайшим учеником» Виленского Гаона), анализируя тест книги Берешит, - Тора использует три разных глагола. Это - глагол бара ( Берешит, гл. 1), глагол вайицер (Берешит, гл. 2) и вайа’ас (Берешит, гл. 5). Глагол бара употреблен в описании процесса создания души (на иврите - нешама), глагол вайицер выражает процесс создания высшего «этажа» человеческой души (руах), связанного с высшими мирами. И, наконец, глагол вайа’ас передает процесс создания физического облика человека.

Глагол бара употреблен в эпизоде, где описывается создания нешамы - души человека, который еще представлял собой существо, совмещающее в себе мужское и женское начала.

Однако глагол вайицер (создание руаха) уже используется во фрагменте, где говорится о двух человеческих существах - мужчине и женщине.

Что нам дает это разъяснение? Оно позволяет понять, почему другие живые существа изначально были созданы парами, в то время как человек имел одновременно мужское и женское начала в одной телесной оболочке. Человек по сути своей - существо духовное. Не внешние черты - размер глаз, рта и т.п., но - духовность определяет его как личность. Тело - лишь «одежда» души.

Описания процесса создания мужчины и женщины в Торе недвусмысленно говорят нам, что мужское и женское начала в человеке - феномен духовный, а физические признаки - не существенны.

Кроме того, уже в первой главе Берешит присутствует идея воспроизведения потомства - на уровне брия (один из уровней высшего, духовного мира), до разделения человека на мужчину и женщину. Как сказано: «И благословил их Всевышний, и сказал им: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и овладейте ею...» (Берешит, гл. 1, ст. 28).

В конце шестого дня Сотворения мира Всевышний одновременно делает два заявления. Первое - «И увидел Всевышний все, что Он создал, и вот - хорошо весьма» (Берешит, гл. 1, ст. 31). И второе - «…нехорошо быть человеку одному» (Берешит, гл. 2, ст. 18).

И действительно, вполне можно было сказать, что создание человека - очень хорошая идея. Ведь до разделения полов человек был существом духовным, он мог жить вечно, мог воспроизводить потомство, властвовать над другими живыми существами и общаться с Творцом мира.

Следует отметить, что все другие живые существа (за исключением человека) создавались на уровне асия (физический мир, мир действия). В животном мире сразу же появились на свет, как мы уже говорили, «мужские» и «женские» особи. Только у человека отделение мужского начала от женского произошло не на уровне асия, но - на уровне олам Йецира (абсолютный мир, мир абсолютной духовности). Это и описывается во второй главе книги Берешит.

Подчеркнем, что речь не идет о проблемах воспроизводства или выживания. Как мы уже здесь говорили, человек и до разделения мужского и женского начал обладал этими возможностями. Проблема была - в одиночестве.

Чтобы убедиться в этом, попытаемся заглянуть под поверхностный слой фразы, произнесенной Всевышним: «И сказал Всевышний: нехорошо быть человеку одному; сделаю ему подмогу, соответствующую ему» (Берешит, гл. 2, ст. 18).

Что Тора имеет в виду, когда говорит, что женщина - «подмога»? До этого мы прочли, что потенциальной помощницей может быть не только женщина. Когда Адам дает имена животным и птицам, которых Всевышний проводит перед ним, Тора пишет: «И нарек человек имена всем скотам и птицам небесным, и всем зверям полевым; а для человека не нашел Он подмоги соответствующей» (Берешит, гл. 2, ст. 20).

Мы понимаем, что «помощником» не может стать существо, которое занимает в мире «второстепенное» положение. Мы обращаемся в наших молитвах к Творцу как к помощнику. Мы говорим: «Ты - Царь, который помогает, спасает и защищает» (заключительная часть первого благословения молитвы Амида). Без помощи человек не в состоянии реализовать свой потенциал в нашем реальном мире.

Процесс воплощения потенциала в реальность имеет два основных элемента. Первый - понимание того, что мы хотим осуществить на практике, какова наша цель. Второй - план реализации замысла. Человек должен представлять себе, как приспособить к действительности объект его мечтаний, как «вписать» его в реальный мир.

Мы называем Всевышнего - «Помощником», потому что мы нуждаемся в Его помощи, чтобы реализовать любое спланированное нами дело. Так же и женщину Тора именует «помощницей», потому что без ее помощи человек не может реализовать свой потенциал… Любая форма жизни на земле может нуждаться в помощи, основная концепция которой состоит в том, чтобы сохранить вид, в том числе - и путем размножения. В мире человека эта концепция несравнимо сложней. Люди не только производят на свет потомство, они осуществляют свои идеи и планы, реализуют свой потенциал, которым их наделяет Всевышний. Люди растят детей, вселяя в них свою духовность, рассчитывая при этом привить им духовность определенного уровня.

Потомство человека, если его правильно растили - нечто гораздо большее, нежели биологическое продолжение родителей. Человек нуждается в помощи, чтобы выразить себя духовно и физически. И для того, чтобы реализовать свой потенциал, человеку, как сказано в Торе, необходима женщина.

Подводя итог тому, о чем здесь говорилось, можно сказать, что с духовной точки зрения, душа человека (нешама - «этаж» души, связанный с Творцом; см. на сайте ответ «Об уровнях души», раздел «Спроси у раввина», созданная в высших духовных мирах ( Берешит, гл. 1), не нуждается в отделении мужского начала от - женского. В духовном мире человек гармонично вписывается в мироздание - как некая модель всего Творения.

В Торе читаем: «...по образу Всевышнего сотворил его (человека), мужчину и женщину, сотворил их» (Берешит, гл. 1, ст. 27). И мы понимаем: Небо - дает, Земля - принимает; человек как модель - это и мужчина и женщина.

Однако физическая оболочка души - тело человека связывает его с нашим материальным миром. Оно, человеческое тело, имеет те же потребности, что и другие формы земной жизни. С этой точки зрения, люди мало чем отличаются от представителей земной фауны. На уровне физического существования человечества разделения мужского и женского начал имеет прямой смысл.

Однако и на физическом уровне человек имеет особенность, принципиально отличающую его от остальных живых созданий - в земном мире он наделен свободой выбора. И это означает, что перед ним открыта возможность познания Творца, что у него есть потенциал, благодаря которому он может исправить ошибки и снова стать гармоничной частью высших миров.

Свободу выбора человек реализует в земном мире. Но «расположена» она в его духовности. На «этаже» человеческой души, который именуют термином руах (на этом «этаже» формируются эмоции, побуждения и устремления человека).

Высшие «этажи» души человека, в частности - уровень нешама, были созданы Творцом чистыми и возвышенными. Поэтому нешама влечет человека к духовности и самоотверженности. В то же время физическая форма существования человека с самого начала - материалистична. В той или иной степени в ней проявляется человеческий эгоцентризм. Самый нижний «этаж» человеческой души - нефеш, напрямую связанный с телом (физической оболочкой души) стремится как бы «замкнуть» человека на себе, на удовлетворении собственных физических потребностей.

Уровень руах находится между этажами нефеш и нешама.

Поскольку уровень руах непосредственно связан со свободой выбора, именно эта часть души ответственна за принятие решений всех возникающих на пути человека проблем. И среди прочих - проблема противостояния одиночеству. Ее человек должен был решить сам. Он сам должен был определить, нужна ли ему «помощница». Поэтому-то Творец и ждал, когда Адам примет свое решение (см. начало обзора).

Это - непростой вопрос.

С одной стороны, разделение мужского и женского начал дарит людям чудо любви и красоту взаимоотношений. С другой - приносит страдания, непонимание и раздоры, которые могут возникать в процессе развития отношений мужчины и женщины.

Чтобы понять, что стоит за разделением начал на уровне руах, в определенном ракурсе проанализируем первую в истории человечества ошибку, которую совершил Адам, ослушавшись Всевышнего… В Торе читаем: «И увидела жена, что дерево хорошо для еды, и что оно - услада для глаз, и вожделенно дерево для познания; и взяла плоды его, и ела» ( Берешит, гл. 3, ст. 6).

Возникает вопрос: почему Змей провоцировал на нарушение запрета Всевышнего женщину? Почему он даже не пытался столкнуть с правильного пути Адама?

Ответ прост: потому что именно от женщины зависело решение. Что надо есть и чего есть нельзя - принятие такого решения требует взаимодействия с внешним миром и лежит в области реализации идей. А это - поле деятельности женщины.

Хава (в русском прочтении - Ева) взвесила «за» и «против» и приняла свое решение, а ее муж лишь принял его как руководство к действию. Именно она, не Адам, определяла, что взять из окружающего мира и что - отклонить.

Это ясно обозначено в тексте Торы. Когда Всевышний спросил Адама: «Не от дерева ли, о котором Я заповедал тебе не есть от него, ел ты?», тот тут же ответил: «...жена, которую Ты дал мне, она дала мне от дерева, и я ел» (Берешит, гл. ст. 11-12).

Иными словами, история первого падения человека со всей очевидностью говорит нам: если бы Творец на духовном уровне не отделил мужское начало от женского, не было бы и этого первого падения. Если бы оба начала - мужское и женское - составляли бы одно целое, единую сущность, «баланс» между телом и душой позволил бы человеку устоять перед соблазном, старания Змея не увенчались бы успехом.

После разделения начал на уровне души, женщина оказалась ответственной за претворение идей в жизнь. Потому что она, по сравнению с мужчиной, более тесно связана с материальным миром. И, как следствие - наделена более ясным пониманием, что происходит в этом мире, с каким типом реальности мы имеем дело и чего необходимо в этом мире избегать.

С другой стороны, мужчина при разделении получил преимущество в сфере абстрактных идей. И также обладал энергией, необходимой для их реализации.

Для достижения завершенности человеческой души необходимы и женские и мужские качества. Начальный План предполагал, что на женщину ляжет ответственность за использование энергии для реализации абстрактных идей мужчины. Поэтому она и приняла первое, роковое для истории человечества решение. Но, совершив ошибку, она утратила роль лидера, хотя не потеряла способность претворять абстрактные идеи в жизнь.

Что касается проблемы, поднятой во второй главе Берешит (о разделении мужского и женского аспектов на уровне руах), то поскольку это - уровень, на котором на основе свободы выбора принимаются решения, здесь неизбежно совершаются ошибки, и, как следствие - возникают раздоры и дисгармония.

Но именно в этой сфере, в сфере ответственности, человек несет бремя необходимости выбирать (принимать решения). И здесь одиночество ощущается особенно остро.

Всевышний с самого начала знал, что человеку не вынести груз одиночества. Поэтому и сказал - «нехорошо быть человеку одному».

И, тем не менее, на духовном уровне, все решения должны быть приняты человеком. Это - область реализации его свободы выбора.

Только после того, как Адам сам понял, что ему нужен «помощник», Всевышний осуществил свое изначальное намерение...
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