Нахум Пурер

Содержание раздела “Берешит”

Этот раздел самый емкий по содержанию. Он охватывает первые шестнадцать веков существования мира от его Сотворения до Всемирного потопа и летопись первых десяти поколений человечества - от Адама до Ноаха.

Вначале Б-г сотворил “из ничего” всю вселенную со всеми ее составляющими: временем, пространством, законами природы, стихией, земной флорой и фауной. В седьмой день Б-г “отдыхал”, создав духовную сферу под названием “Шаббат”, которая посещает этот мир раз в неделю. В канун первого шаббата на свет появились первые люди Адам и Хава. Б-г поместил их в “райский” сад Эден. По наущению Змея и вопреки запрету Тв-рца Хава отведала запретный плод с “Древа познания добра и зла” и дала попробовать его Адаму. Впитав в себя “грех” вместе с этим плодом, Адам и Хава не могли более оставаться в духовном раю. Б-г изгоняет их из Эдена и меняет природу человека. В мир приходят смерть, страдания и тяжелый труд. Начинается извечная борьба за искупление первородного греха, борьба добра и зла, ставшая стержнем мировой истории. Каин и Эвель, первые дети родоначальников человечества, приносят дары Б-гу: Каин “из плодов земли”, Эвель - “из первенцев своих овец”. Вс-вышний принимает только дар Эвеля, и раздосадованный Каин убивает брата. За это преступление Б-г обрекает Каина на вечные скитания. Далее прослеживается генеалогия потомков Каина и Шета, третьего сына Адама и Хавы. После смерти Шета человечество нравственно деградирует. Б-г “сожалеет”, что создал людей, и решает уничтожить их вместе со средой обитания Всемирным потопом, сохранив единственного (на момент начала потопа?) праведника предпотопной эпохи - Ноаха с семьей.

* * *

От Адама до потопа

Раздел “Берешит” чрезвычайно насыщен событиями и явлениями, охватывающими огромный пласт бытия (в русской традиции эта первая книга Пятикнижия так и называется: “Бытие”) - от первичного хаоса, из которого Б-г создал вселенную и время, и до Всемирного потопа; от первого человека Адама до Ноаха, единственного праведника в своем поколении.

Именно из раздела “Берешит” в мировую культуру вошли классические персонажи Адама, Хавы (Евы) и Змея-искусителя, концепция “первородного греха”, братоубийственный сюжет с участием Каина и Эвеля (Авеля). Здесь мы узнаем, что десять “допотопных” поколений от Адама до Ноаха были супер-долгожителями. Один из них - Метушелах (Мафусаил) - установил абсолютный и до сих пор непревзойденный рекорд долголетия: 969 лет!

Из этого же первого раздела, человечество позаимствовало множество крылатых выражений, аллегорий и метафор, разошедшихся по мировым языкам, проникших в литературу, журналистику и драматургию, придавших глубину и образность современной речи. Люди давно забыли о первоисточнике, но охотно цитируют: “Да будет свет” (1:2); “И был вечер, и было утро” (1:5); “И сотворил Б-г человека по образу и подобию Своему... и сказал: “Плодитесь и размножайтесь и наполняйте землю и овладейте ею” (1:27,28); “древо познания добра и зла” (2:9); “Нехорошо человеку быть одному” (2:18); “Это кость от кости моей, плоть от плоти моей” (2:23); “Поэтому оставляет человек отца своего и мать свою и прилепляется к жене своей, и они становятся одной плотью” (2:24); “В поте лица твоего будешь есть хлеб... ибо ты прах и в прах возвратишься” (3:19); “Восстал Каин на Эвеля, брата своего, и убил его” (4:8); “Разве сторож я брату моему?” (4:9). Выражение “каинова печать” тоже из Торы: “И дал Б-г Каину знамение, чтобы не убил его всякий, кто бы ни встретил его” (4:15). 


Благословенная буква “бейт” 

Люди, впервые открывшие Пятикнижие, наверняка обратили внимание на крупно выведенную первую букву “бейт”. Это не единственная шрифтовая аномалия такого рода. В соответствии с традицией в свитках Торы пишут в общей сложности 11 букв больше остального шрифта и пять-шесть маленьких букв. Тора начинается с большой “бейт”. Иерусалимский Талмуд и другие источники по-разному объясняют эту особенность.

“Бейт” - это “браха”, благословение. Поскольку первая буква еврейского алфавита - “алеф”, было бы, на первый взгляд, логично и справедливо поставить ее первой в Торе. Однако с “алефа” начинается слово “арур”, проклятый. В Мидраше сказано, что Б-г хотел дать этому миру оптимальную возможность для выживания и поэтому благословил его первой большой буквой “бейт”.

Но дело не только в буквах и словах. “Бейт” символизирует множество; ее числовое значение - два, минимальное множественное число. “Алеф” - это один, единство, которое подходит только Б-гу, но не человеку, ибо, как сказано в нашем разделе, “нехорошо человеку быть одному”. Вместо единства получается одиночество.

Кроме того, “бейт” представляет два мира, созданных Тв-рцом: этот мир и Мир Грядущий, о существовании которого мы должны знать. Большая “бейт” напоминает нам об этом.

Наконец, еще одно объяснение - графическое. Буква “бейт” образует как бы три стороны прямоугольника. Она замкнута сверху, снизу, сзади и открыта спереди. Отсюда выводится важное мировоззренческое положение: мы не должны тратить слишком много времени и усилий на выяснение того, что происходит вверху (в Высших сферах), внизу (в “гееноме”, аду) и позади нас (в предыдущих мирах, существовавших до Сотворения нашей вселенной). Наше внимание и любознательность должны быть направлены вперед, в этот мир, от момента его зарождения и дальше, в будущее. 


От сих до сих 

“И взял Г-сподь Б-г человека, и поместил в саду Эдена - возделывать и охранять” (2:15).
Что возделывать и что охранять? На первый взгляд, все ясно: Адама поместили в Эден, чтобы возделывать и охранять райский сад. Но почему тогда эти два глагола употреблены с окончанием женского рода: “леовда у-лешомра”? Ведь сад, “ ган”, мужского рода. Значит, речь идет не о нем.
Адаму поручалось возделывать и охранять свою душу (в иврите “ нешама”, душа, как и в русском языке, женского рода). Но как это возможно? - Путем выполнения одной простой заповеди: не есть плодов от Древа познания добра и зла. Казалось бы, что может быть легче? Сиди себе в райском саду и не делай того, чего тебе не велят. Но Адам умудрился не выполнить эту единственную “детскую” мицву, хотя ребенком никогда не был. Почему Адаму вздумалось отведать плод от этого запретного древа? Что на него нашло? Инициативная жена подвела?
Нет, тут все сложнее и глубже. До того, как Адам попробовал на вкус этот плод, зло существовало только в зачаточном состоянии, вне Адама. Нарушив запрет, первый человек впитал в себя зло и тем самым реализовал, раскрыл его. Но зачем Адаму потребовалось “заразить” себя злом? К чему добровольно принимать отраву?

Адам не родился, как все люди, от родителей из плоти и крови. Он был создан Самим Тв-рцом сверхъестественным путем в облике взрослого мужчины и хотел служить Ему всеми силами, всеми своими возможностями. Адам подумал, что если служение Б-гу заключается в том, чтобы воздержаться от съедения плода, содержащего зачаточное зло, то надо выманить “противника” на свою территорию и затем разгромить его - во славу Тв-рца! Лучшей формы служения не придумаешь.

Как видим, у Адама были самые чистые и достойные помыслы. Но он совершил фатальную ошибку. Своим невольным грехопадением Адам и его жена Хава привели смерть в этот мир, в буквальном смысле. Адам хотел “подправить” замысел Б-га, что всегда чревато тяжелыми последствиями. Когда Вс-вышний дает нам какое-то указание через Тору или мудрецов, Он хочет, чтобы мы делали именно то, что Он сказал, от сих до сих, не больше и не меньше.

На ошибку Адама можно взглянуть и под другим углом зрения. Плод, который ему было запрещено есть, рос не на “древе познания”, как пишут иногда в литературе, а на “Древе познания Добра и Зла”. Речь идет о двух абсолютных категориях. “Знание”, “даат”, в Торе всегда обозначает связь, соединение, слияние. “И познал Адам Хаву, жену свою...”. Близость мужа и жены - это тоже “знание”.

Отведав запретный плод с этого древа, Адам соединил и смешал Добро и Зло. В результате мир неузнаваемо изменился: Добро и Зло так тесно в нем переплелись, что их стало трудно отличать друг от друга.

 http://www.sedmoykanal.com/article.php3?id=215997 

“Грабители вы...”

Когда читаешь первый раздел Пятикнижия, возникает вопрос. Тора, как мы знаем, это, прежде всего, наш Закон, конституция, конспективно изложенная в ТАНАХе (Письменной Торе) и развитая и систематизированная в Мишне, Талмуде, писаниях мудрецов, которые мы называем собирательным термином “Устная Тора”. Так почему она начинается не с кодекса важнейших юридических положений, а с истории Сотворения мира?

Смысл начальной главы “Берешит” в том и состоит, объясняет выдающийся комментатор “Хумаша” РАШИ, что если скажут народы мира евреям: “Грабители вы, потому что вы силой захватили земли семи (ханаанских) народов”, - мы должны ответить: “Вся земля принадлежит Вс-вышнему; Он создал ее и отдает, кому пожелает. По Своему желанию Он дал ее им, и по Своему желанию забрал у них и дал нам”.

Этому комментарию почти тысяча лет; он хорошо известен и часто приводится разными авторами, но до сих пор не утратил своей остроты и актуальности. Скорее наоборот. Именно теперь, когда израильское правительство изгнало евреев из Газы и разрушило их цветущие поселения, когда арабы все яростнее теснят нас с холмов Иудеи и Самарии к узкой полоске Средиземноморского побережья, стремясь отнять у нас Иерусалим с нашими святынями, и вместе с остальным миром твердят: “Вы - захватчики палестинских земель!”, - именно теперь мы должны внимательнее вчитываться в слова Торы, в которых заключено наше вечное право на Эрец-Исраэль, не зависящее от политической конъюнктуры, данное нам не Бальфурской декларацией и не решением ООН от 1947 года (эти документы уже давно сметены мутным потоком антиизраильских резолюций). Наше право - в обещании, полученном нашими праотцами Авраамом, Ицхаком и Яаковом от Самого Б-га, Тв-рца вселенной. Он завещал Эрец-Исраэль им и их потомкам, т.е. нам с вами. Об этом написано в книге “Берешит”, в Библии, которую читают и почитают большинство современных народов.


Мир - “из ничего”

“Вначале сотворил Г-сподь (Элоким?) небо и землю...” (Берешит, 1:1).

Тора начинается с шестидневного Сотворения мира. Эта часть кажется особенно уязвимой для научной критики. В самом деле, как можно создать мир за шесть дней? Чтобы понять описываемый в Торе процесс, надо разделить его на две фазы: Creatio ex nihilo - Сотворение из ничего, на которое указывает слово “бара”, и - вторая фаза - формирование элементов природы из существующего “сырья”.

Первые два стиха Торы (“В начале сотворил Г-сподь небо и землю. И была земля пуста и нестройна, и тьма над бездною, и дух Г-спода парил над водою”) описывают первую фазу, когда Вс-вышний породил все сущее сразу, а перед этим не было ничего. В результате первой фазы образовалась хаотичная смесь, называемая “тоѓу вавоѓу” (пустота и нестройность).

Вторая фаза Творения описывается с третьего стиха, когда Вс-вышний приказал: “Да будет свет!”; и стал свет”. Можно предположить, что этот свет был сформирован (или выделен) из первичной смеси “тоѓу вавоѓу”.

В теории такого “двухэтапного” Творения заключена важная идея: первая фаза развивалась вне времени. Тора не говорит нам, когда началось Творение и сколько оно продолжалось, ибо бессмысленно втискивать этот процесс в рамки времени. Концепция времени, дней и прочее приобрела смысл только с началом второй фазы Творения. Лишь когда Тора сообщает нам о сотворении, формировании Света и Тьмы, Дня и Ночи, и затем говорит: “День один” (заметьте, не “день первый”, а именно “день один”), события приобретают осмысленный хронологический характер.

Такой взгляд на Творение поможет нам понять причину расхождений в оценке возраста земли между наукой, опирающейся на геологические и археологические открытия, и еврейской традицией.


Начало и конец

“Плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и овладевайте ею” (1:28).

Первая заповедь, которую мы находим в жизнеописании Адама и Хавы, звучит так: “пру урву” - плодитесь и размножайтесь. Последняя мицва, приведенная в книге “Дварим”, заключительной книге Пятикнижия, требует от нас написать свиток Торы и учиться по нему.

Эти две заповеди тесно связаны между собой. Первая обязывает людей заселять землю в физическом смысле, чтобы выполнить желание Тв-рца, сформулированное пророком Иешаягу: мир был создан не для пустоты, а для того, чтобы его населяли живые существа (45:18). Вторая заповедь требует от нас “плодиться и размножаться” на духовном уровне. Именно этой цели служат написание свитков Торы, публикация священных книг и обучение Торе евреев.

В Талмуде сказано, что тот, кто учит другого Торе, как будто дает ему жизнь. Сыновья первосвященника Аарона считались детьми Моше, потому что Моше обучал их Торе.

По еврейскому закону, свиток Торы можно продать лишь в двух случаях: для женитьбы и чтобы добыть деньги для изучения Торы (т.е. чтобы “плодиться и размножаться” в физическом и духовном смысле). Здесь, как мы видим, под эти две мицвы подведена общая юридическая база.

Таким образом, перечень 613 заповедей в Торе тоже образует замкнутый цикл: конечная мицва, заповеданная Моше-рабейну в канун его смерти, гармонично стыкуется с мицвой первой, полученной первыми людьми Адамом и Хавой в день их рождения.
http ://www .sedmoykanal .com /article. php3?id =3638 

 
Начало начал 

Тора - не учебник истории, а Устав, в котором излагается миссия Человека во вселенной. У этой Книги много смысловых пластов. Это особенно заметно в разделе “Берешит”. Одному только первому слову “Берешит” посвящены сотни комментариев.

Уже первый стих вызывает разночтения. Его традиционный перевод “Вначале создал Г-сподь...” не для всех приемлем. Из него следует, что Тора последовательно излагает этапы Творения, что Б-г создавал в порядке очередности небо, землю, мрак, воду, свет и т.д. Однако мудрецы, в первую очередь, Раши (рабби Шломо Ицхаки, 11 век, Франция) и Ибн-Эзра (11-12 век, Испания) опровергают такой подход, указывая, в частности, на грамматическую форму слова “берешит”, которая требует прямого дополнения. По их мнению, первый стих должен звучать так: “Вначале сотворения Б-гом неба и земли, когда земля была невообразимым хаосом и тьма покрывала бездну, а дух Б-га витал над поверхностью вод, сказал Б-г: “Да будет свет!”

Иначе говоря, в самый первый момент Б-г сотворил из абсолютной пустоты некую исходную субстанцию (небо и землю), которая послужила затем материалом для создания вселенной, всех ее атрибутов и человека - венца Творения.

Затем “...отделил Б-г свет от тьмы”. Речь идет о создании временного пространства, о смене дня и ночи. Слово “отделил”, “ явдель” имеет гематрию (числовую сумму букв) 52, по количеству недель в году.

Во второй день был сформирован небесный свод, включая, возможно, атмосферу и космическое пространство, а также верхние и нижние воды. Традиция учит, что тогда же появились ангелы и духи.

В третий день Тв-рец разделил сушу и моря и создал растительную жизнь. Затем, на четвертый день, заняли свои места на небе солнце, луна и звезды, “чтобы отделять день от ночи, для знамений и для времени, дней и лет”. Здесь мы читаем странные, на первый взгляд, слова: “И создал Б-г два больших светила: большое светило для господства днем и малое светило для господства ночью...” (1:16). Почему луна называется одновременно “большим” и “малым” светилом?

Никакого противоречия нет. На небе солнце и луна кажутся равновеликими (солнце больше луны в диаметре приблизительно в 400 раз, но оно расположено дальше от Земли, чем луна, - тоже в 400 раз). Только эти два светила видны нам в форме дисков; другие планеты солнечной системы приобретают дисковидную форму только при наблюдении в телескоп, а звезды, даже сверхгигантские, остаются светящимися точками и при очень сильном увеличении. С другой стороны, луна не только гораздо меньше и холоднее солнца; она - “мертвая” планета, спутница Земли. Даже ее свет - не ее собственный, а отраженный солнечный, в то время как солнце “греет” все окружающие планеты, снабжает их жизненной энергией.


Адамово ребро 

В пятый день образовались низшие виды животного мира: птицы, рыбы, насекомые. В шестой день появились млекопитающие и “под вечер” - сам человек, “Адам а-ришон”. Первое человеческое существо было сотворено в виде двухполового гибрида. Позже Тора сообщает, что Б-г создал Хаву (Еву) из “цэла” Адама. Ивритское слово “цэла” может означать “ребро”, “грань” или “сторону”. Отсюда известная ошибка в переводе. Многие неправильно поняли, будто Б-г изготовил Хаву из адамова ребра. Но согласно Устному учению, мужчина и женщина были изначально созданы вместе и позже разделены: пока Адам спал, Б-г произвел “хирургическую операцию”: отделил от него ту его часть, сторону, которая стала Хавой (в переводе с иврита: “дающая жизнь”, т.е. мать; кстати, если кто не знает, имя Адам, “человек”, образовано от слова “адама”, земля, потому что “изготовил Б-г человека из земного праха”). Им же Б-г дал первую заповедь: “пру у-рву”, плодитесь и размножайтесь. Технически эта мицва относится ко всем живым существам, но только на людей возложена обязанность заселять мир, создавать семьи и воспитывать детей, быть полезными членами общества. 


Мостик к святости  
“И были завершены небеса, и земля, и все воинство их. И завершил Б-г в день седьмой работу свою, которую создал, и благословил Б-г день седьмой и освятил его, ибо тогда Он отдыхал от всей Своей работы, которую сотворил Б-г, чтобы делать”. В этом стихе, вошедшем в текст традиционного кидуша, освящения субботнего дня над бокалом вина, торжественно провозглашается, что Б-г сотворил мир за шесть дней, а в седьмой день отдыхал. Свидетельство Торы легло в основу еврейского шаббата.

Б-г освятил шаббат, потому что “тогда Он отдыхал от всей Своей работы”. Другими словами, идея освящения шаббата состоит в отказе от работы. Но в продолжении стиха употребляется слово “делать”: отдых сопровождался некоей “активностью”. Тут никакого противоречия нет. Б-г “отдыхал” от физического творения, но Он создал в это время духовную сферу, которая регенерируется каждый шаббат. Мир Субботы гораздо выше, совершеннее мира шестидневных будней, с которым он чередуется, но эти два мира не отделены друг от друга глухой стеной. Их гармонично связывает Человек, становясь мостиком между будничным и святым, между трудовой неделей и шаббатом. Адам и Хава были созданы последними, в канун шаббата, потому что только Человек обладает разумом, чтобы внести святость шаббата в свою повседневную жизнь. Из всех существ только он может творить святость. Ангелы святы, но они статичны, неизменны. Они не могут совершенствовать себя и мир. На такое способен только Человек. Шаббат - это печать Б-га, данная в пользование Человеку. Именно человеческая деятельность трансформирует вселенную из бесцельного нагромождения материи в чистое зеркало Б-жественной воли.
