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В этой недельной главе представлены два эпохальных события человечества. Причем они не были чисто историческими событиями, которые представляют интерес только для историков, подобно музейным экспонатам. Их можно и нужно расценивать как классическую дилемму, проблему человечества, которая существует-то на самом деле и в наши дни. 
Потоп 

Тора нам рассказывает, что послужило причиной Потопа. Причинами стали грабеж (хамас) и аморальное поведение. Рав Гирш комментирует это так. Слово хамас – насилие, которое наполнило Мир – близкое по корневой структуре слову хамец, которое означает порчу, гниение (словом хамец также называется запрещенное в Песах тесто, которое начало бродить).

Человеческая община испортилась в результате неимоверно разросшегося эгоизма. Нормальные деловые, и человеческие отношения могут быть основаны только на доверии. Если же каждый пытается “утянуть одеяло на свою сторону” и заинтересован лишь в благополучии собственной персоны, то никакие отношения этого не выдержат. В результате будет Анархия. Недоверие порождает постоянные подозрения, и ситуация заходит в тупик. Каждый чувствует себя необоснованно обделенным. А приводит это все к тому, что … думаю каждый и так знает, к чему приводят такие отношения. 
Башня 

Второе событие, постройка Башни, является по сути результатом предыдущего. Поколение, построившее Башню, решило, что нашло выход из той проблемы, в которой оказались их утонувшие предшественники. Они решили объединиться. Частично поводом для постройки было желание создать Оплот Наций (Пролетарии всех стран… - знакомая картина). Башня должна была показать общность духа, а заодно этот самый дух и укрепить (и это тоже нам знакомо – “Слава Советскому Народу!”, “Слава КПСС” и иже с ними). Почему же, спросите Вы, эта идея оказалась ненамного удачней предыдущей? Повального уничтожения она, правда, не повлекла, но эффект все же был довольно удручающий. 
Определим проблему: 

Чтобы ответить на этот вопрос, обратим внимание на один интересный момент. Во всей этой истории ни один человек не назван по имени! Весь рассказ идет от лица народа: “И сказали, один другому: а давайте-ка поналепим кирпичей, и обожжем их в печи. И были они у них для строительства вместо камней, и был у них материал для скрепления” (Берешит 11:3). Эдакая коммуна, - все у них общее. Личность каждого отдельного человека не значит ничего. Интересы общества ставятся выше интересов отдельных индивидуумов. Комментаторы говорят, что когда падал кирпич – это приводило людей в ужас, но если погибал кто-нибудь из них – никто не предавал этому значения. 
Проблему этого поколения можно упрощенно изложить так. Когда каждый человек запирается на себе и на достижении исключительно собственного благополучия, - наступает Анархия и Хаос. Другая крайность – когда общество настолько превалирует над личностью, что стремится поглотить человека, растворить его в себе, - то это приводит к созданию безликого скопища трутней, отметаются все человеческие амбиции и таланты приносятся в жертву священной Диктатуры. 
Построим идеальное общество

Так что же делать? Что важнее – человек или общество? Разве не это является предметом всяческих дебатов и политических споров сегодня? 
Ответ одновременно и простой и сложный. Сразу после вышеописанных событий, Тора начинает нам рассказывать о происхождении Авраама (тогда его еще звали Абрам). Отмечает рав Гирш тот факт, что Тора обращает наше внимание на ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА, который в дальнейшем оказал сильнейшее влияние на ВСЕ человечество (Вы конечно возразите, что если Авраам и оказал своим Иудаизмом какое положительное влияние, то только на евреев, на что я Вам возражу: и христианство, и ислам, которые ВЕСЬМА облагородили человеческий род, по сравнению с тем, чем являлись до того язычники, берут свои корни… да Вы и сами знаете где). Тем самым Тора идею Великой Коммуны отметает. Так неужели допотопные люди были правы со своим гипертрофированным эгоизмом? Ответом будет: не кидайтесь в крайность. Правильный ответ не лежит ни с одного края, ни с другого.

Эгоизм ведет к анархии, а диктатура к обезличиванию. 
Авраам являлся эталоном альтруизма. Он просто нуждался в том чтобы делать другим добро. Такие люди, как Авраам, создают качественно иное общество, имеющее своим лидером человека, который будет заботиться как о нуждах целого общества, так и о нуждах конкретного индивидуума. 
Возникает резонный вопрос: и откуда это только такие люди берутся? Одному из самых ярких лидеров прошлого поколения, раввину Хафец Хаиму, однажды пришлось укорять двух учеников, которые опоздали на занятия. Причиной опоздания стало то, что все места в классе оказались заняты, и они ходили принести себе стулья из другого класса. И Раввин укорял их не за опоздание. Он сказал им, что если бы они принесли стулья не для себя, а каждый бы принес для товарища, то в результате им и было бы где сесть, и кроме того они бы совершили каждый по доброму поступку. Стараться делать добро, раскрывать свои возможности и таланты, и при этом постоянно заботиться об окружающих, стараться, чтоб им тоже было хорошо – вот это и есть та основа, на которой можно построить хорошее здоровое счастливое общество! 
От переводчика: 

Позволю себе маленькое добавление. Тора не призывает нас быть такими же как Авраам, и ставить свой дом на перепутье дорог, открывая двери на все четыре стороны: “Гости где вы?”. Авраам явился ответом на социальный тупик, в котором оказался Мир. Как сильнодействующий антибиотик и особая диета, которые выписывают больному. Авраам олицетворял собой абсолютный альтруизм. Ицхак, его сын – абсолютную справедливость. Но в этом Мире не работают крайности. У Авраама помимо Ицхака вышел Ишмаэль, а у Ицхака, помимо Яакова, Эйсав. И только Яааков, имевший оба качества в должной пропорции, был без изъяна, произведя на свет двенадцать сыновей, ставших родоначальниками колен народа Израиля. Больной пошел на поправку… 

От редактора: 

В Талмуде (Санхедрин 20а) когда мудрецы желая продемонстрировать нищету в которой пребывали студенты ешивы раби Ехуды сына раби Илайи, выбрали именно тот факт, что они накрывались шестеро – одним одеялом и им хватало, хотя можно было выбрать много других примеров лишений и недостатка в элементарных вещах. Предпочтение отдано именно этому примеру, потому что он подчеркивает их отношение друг к другу. Если бы хоть один тянул на себя, им не хватило бы. Только тогда, когда каждый отдает все что может, остальным, люди в состоянии перетерпеть такие лишения.

