«Ноах»

У рода людского было два прародителя: первый – Адам, второй – Ноах. Разрушение мира, гибель всего человечества, кроме одной уцелевшей семьи, стали прямым следствием пренебрежения той системой ценностей, которая должна была лечь в основу существования человеческого сообщества: «И растлилась земля пред Всесильным, и наполнилась земля злодеянием. И увидел Всесильный землю, и вот: растлилась она, ибо извратила всякая плоть свой путь на земле» («Брейшит», 6:11,12). Еврейские источники содержат ужасающие описания нравственного падения поколения, жившего перед потопом. Лишь тогда, когда люди перешли все мыслимые пределы низости и жестокости, Творец решил, что они безнадежны и пришла пора уничтожить все созданное. Приговор не коснулся семьи единственного человека, отказавшегося следовать за остальными: «И сказал Всесильный Ноаху: “Определен Мною срок [гибели] всякой плоти, ибо земля переполнена злодейством из-за них, и вот уничтожаю Я их вместе с землею... Войди вместе со всей семьей твоей в ковчег, ибо тебя увидел Я праведным предо Мной в этом поколении”» (там же, 6:13;7:1). У человечества остался шанс уцелеть лишь потому, что у Адама нашелся все же один-единственный потомок, оказавшийся достойным стать предком всех народов, заселивших землю после потопа.

Ноах, как и повелел ему Всевышний, построил ковчег и собрал в него по паре животных каждого вида. По завершении этой работы наступила катастрофа: «На шестисотом году жизни Ноаха, во второй месяц, семнадцатого числа, – в этот день разверзлись все родники великой бездны и окна небесные отворились… И стер [Всевышний] все сущее с лица земли – от человека до животного, и пресмыкающегося, и птицы небесной, – были стерты они с земли, и остались [в живых] лишь Ноах и те, кто [был] с ним в ковчеге. И поднимались воды над землей сто пятьдесят дней» (там же, 7:11,23,24).

Как искупить грехи тех, кто попрал сами основы морали? Только взрастив новое поколение, которое будет жить в соответствии с ними. Забывая о своих собственных потребностях, Ноах и его близкие делали все, чтобы каждому созданию Б-жьему был обеспечен в ковчеге максимальный комфорт. Вот как описывает мидраш происходившее там: «Все двенадцать месяцев, проведенных в ковчеге, не смежал Ноах веки, ни сам он, ни сыновья его, ни днем и ни ночью. Потому что постоянно заботился он о животных, бывших с ним, и кормил их, давая каждому зверю и птице их пищу в привычные для них часы. Есть звери, которые едят в первый час дня, есть такие, которые [едят] во второй, есть и такие, которые [едят] в последнюю треть ночи, – и всем давал он их пищу в нужный час» («Танхума»). Для единственной уцелевшей семьи приоритет нужд окружающих над их собственными, даже если речь шла лишь о бессловесных тварях, был законом существования. Воинствующий эгоизм сыновей того поколения не растлил их. Именно этим Ноах и его семья убедили Творца дать миру еще один шанс. Всей жизнью своей праведник Ноах доказал, что достоин стать прародителем нового человечества.

Вот родословие Ноаха...
«Ноах был человек праведный, непорочный в поколениях своих...» (6.9). 

О поколениях Ноаха известно, что они отнюдь не отличались праведностью. Возникает вопрос, что означает определение «непорочный в поколениях своих»? Одни комментаторы считают, что Ноах был «человеком праведным» лишь по сравнению с людьми, погрязшими в грехе, лишь на их фоне он мог выглядеть «непорочно». Другие, напротив, считают, что его праведность была столь велика, что царствующий повсюду грех был перед ней бессилен.

Тем не менее, если сравнить Ноаха с Авраамом, сравнение оказывается не в пользу Ноаха. Классический пример — реакция Авраама, когда он узнает, что Всевышний хочет уничтожить Сдом и Амору (Содом и Гоморру). Авраам возносит мольбу о милосердии: «Неужели ты погубишь праведного с нечестивым?!» (18.24) Между тем Ноах, когда ему было объявлено о том, что на все человечество обрушатся губительные воды потопа, смолчал, и, не проронив ни слова, стал послушно сооружать ковчег для собственного спасения. Ноах не пытается ходатайствовать за тех, кому вынесен смертный приговор, — ему довольно того, что спасется он и его близкие.

Все это позволяет понять, почему спасшемуся от вод потопа Ноаху не суждено было стать прародителем избранного народа. Правда, Ноах был удостоив избрания, но лишь для физического продолжения человечества. Между тем, Авраам и его потомки пришли в мир, чтобы придать ему смысл и показать народам путь истины.

«Непорочным был в поколениях своих...» (6:9) 

По одному из мнений, слова Торы «в поколениях своих» — хвала Ноаху, даже в падших поколениях сохранившему праведность. По другому же мнению, в этих словах — упрек: лишь по сравнению с людьми этих поколений он был праведен.

«И растлилась земля пред Всесильным...» (6:11) 

«Пред Всесильным» — грехи совершались публично, как должное.

«И увидел Всесильный землю, и вот: она растленна...» (6:12) 

Еще до потопа уделом всего, что населяло землю, стало разложение. К этому привели испорченность людей, насилие и культ силы.

«...Ноах, человек праведный, был совершенным в своих поколениях, с Богом ходил Ноах» (6:9)

Ниже о Ноахе сказано так: «...ибо тебя увидел я праведным предо Мной в этом поколении» (7:1). А где же эпитет «совершенный»? И потом, если здесь сказано «в этом поколении», что означает «в своих поколениях»?

Ответ на этот вопрос в том, что Ноах относился к двум поколениям: и к поколению потопа, и к поколению Вавилонского смешения языков. Поколение потопа погрязло в грехе разврата и беззакония: «извратила всякая плоть путь свой на земле» (там же. 6:12). Однако Ноах. в сравнении со своими современниками, остался праведен «в этом поколении» (подобно тому, как позднее Иосеф был назван праведным, сумев устоять перед чарами жены Потифара).

Люди поколения Вавилонской башни, которая, по их замыслу должна была достичь Небес, не предавались разврату, и в этом отношении Ноах не выделялся среди них. Однако с точки зрения веры и служения Творцу это поколение было искалеченным и порченым. Ноах же, не приняв «веяний современности», и в этом поколении оставался человеком совершенным в своей вере (от имени Магарик).

«И вошел Ноах... в ковчег, [спасаясь] от вод потопа» (7:7)

«И Ноах также был маловером: ему то верилось, то не верилось, что действительно будет потоп, и он скрылся в ковчеге лишь тогда, когда пошел сильный ливень» (Ра-ши). Это Ноах-то был маловером? Но ведь выше было сказано, что он был «праведным» и «совершенным»!

Зная, что истинная вера способна воплотить ожидаемое в реальность, праведный Ноах, человек высокого духовного уровня, боялся разрешить себе поверить полной верой в реальность потопа, чтобы тем самым не стать причиной бедствия. Поэтому «ему то верилось, то не верилось...». Несмотря на то, что он знал о приближении тотальной катастрофы, Ноах опасался сам себя, боялся в это поверить и «лишь тогда, когда пошел сильный ливень» и для него стало очевидным, что потоп неизбежен и его помыслы уже ничего не способны изменить, вошел в ковчег (Огев Исраэль).

«...И остался только Ноах..» (7:23)

И более не сказано о нем ни «праведный», ни «совершенный», а только «Ноах». Несмотря на все свои достоинства, он так и не смог ничему научить свое поколение. Тот, кто не спасает других, неминуемо деградирует сам... (р. Шапиро из Люблина).

«Все живое двигающееся будет вам в пищу, только плоть, в которой есть еще душа — кровь, — не ешьте» (там же, 9:3,4).

Весь комплекс заповедей можно условно разделить на три группы. Первая — заповеди праотцев, приотворивших окно, через которое Б-жественный свет стал проникать в наш мир. Однако они лишены того статуса, который имеют законы, данные нам на Синае, и являются лишь их предтечами. Вторая группа — заповеди, полученные при Синайском Откровении. Исполняя их, евреи готовят сотворенный мир к восприятию им Б-жественного сияния, распахнув окно навстречу ему настежь. Специфически еврейские заповеди, входящие в эту категорию, — тфилин, цицит или обрезание — никак не проистекают из потребностей человеческого естества и не имеют логического обоснования. Разум или совесть никогда, скажем, не запретят носить одежду, изготовленную из ткани, в которую входят и шерсть и лен («Ваикра», 19:19). Семь заповедей, обязательных для всех народов мира и названных в еврейской традиции «заповедями потомков Ноаха», выделены в особую, третью группу. Это фундаментальные принципы, заложенные в душу каждого из тех, кто создан по облику и подобию Б-жьему, и являющиеся едиными для всех народов правилами человеческого общежития; соблюдение их гарантирует стабильное существование мира, а нарушение отбрасывает его к «допотопным» временам («Махшевет-га-хасидут»). 

