
Из лекции 16 к Бемидбар

О разделе «Хаей Сара», который мы будем читать в ближайший шабат, много говорилось и много нужно ещё говорить. Это один из двух разделов Торы, который в своём названии содержит слово «жизнь». Он начинается со смерти и заканчивается смертью. Интересно было бы понять, почему есть только считанные героини-женщины, о смерти которых сообщает Тора. Мы знаем, что это: Сара; кормилица Ривки  (о самой Ривке не сообщается); Рахель; и Мирьям.  

Ответ на вопрос:  
Почему не сообщается о смерти самой Ривки? – Наверное, потому, что это не требуется для того, чтобы мы выстраивали какую-то лестницу общественных точек. Вообще не так легко понять проблему, что именно Тора считает нужным сообщить. Для всех героев первых десяти поколений Тора сообщает возраст, когда он родил первого сына, сколько лет прожил после этого, и потом складывает, и говорит, сколько всего лет. После Потопа уже такой подробной информации нет. 

Поскольку у нас уже выработался такой стиль рассматривать то, что обращает на себя внимание при первом круге чтения, то мы попробуем понять следующее. Авраам очень уверен в том, что он хочет похоронить Сару только в этом месте, в пещере Махпела, и больше нигде, и что он не хочет никаких любезностей. Каждый ему готов предоставить место для захоронения, и он покупает это место за довольно большие деньги. Мы видим, что его обсуждение с Эфроном – это  первая торговая сделка, которую описывает Тора,  и описана она очень сочно, в восточном стиле. Эфрон говорит: «Поле я тебе подарил, и пещеру, что в нём, чтобы ты похоронил свою умершую», а потом говорит, что тебе это будет стоить четыреста шекелей серебра. Не очень ясно, какова была покупательная способность этой суммы на тот момент. По мидрашу мы чувствуем, что это огромная сумма.  Интересен сам подтекст торговли, когда Авраам говорит: «Я хочу купить эту пещеру», а тот отвечает: «Что же ты мне говоришь о пещере, ведь мне могут протоптать всё поле, так ты говори сразу и о пещере и о поле, на котором эта пещера».  Таким образом, это место – первое, о котором Тора сообщает, что наши предки его приобрели. После этого будет  ещё город Шхем, который приобретёт наш праотец Яаков,  после этого будет Храмовая гора, которую приобрёл Давид. Интересно то, что Тора описывает нам подробно покупку этих мест за полные деньги для того, чтобы мы удивлялись, почему же именно об этих трёх местах так сильно с нами спорят и утверждают, что они не наши? Сравнивая характер этих двух участников обсуждения – Авраама и Эфрона,  мудрецы говорят, и это знаменитое высказывание в Пиркей Авот,  что праведник говорит мало, а делает много. Авраам сказал: «Я принесу кусок хлеба», и побежал за быком. А злодей говорит много, а делает мало, Эфрон говорит: «Я  тебе подарил», а сам продал за бешеные деньги. По поводу сватовства Ицхака можно говорить много и подробно, но я напомню только любопытный взгляд прадеда равва Соловейчика, который вообще-то занимался глубокими hалахическими вопросами, но у него есть и комментарий к Торе. И он из известных авторов первый в явном виде заметил следующее, что то условие, которое назначает Элиэзер, раб Авраама: «Пусть та девушка, которая предназначена, ответит мне так-то на мою просьбу и т.д.», это не просто условный знак, по которому он получит весточку, а он предлагает некоторый тест, который в значительной степени поможет узнать, каков характер девушки. И у него такое очень интересное рассуждение о тесте Элиэзера. Я ей скажу: «дай мне попить из твоего кувшина» и, если она девушка злая, то она скажет: «А может быть, что ты заразный, или напустишь туда слюней? Так иди-ка ты стороной». Если же она девушка добрая, то  она мне даст попить. Но потом интересно посмотреть, что она сделает с оставшейся водой? Если она понесёт домой, то она девушка добрая, но не умная, потому что, может быть, что я заразный или напустил туда слюней. Если она выплеснет остаток мне под ноги, то у неё недостаточно хорошие манеры. Что же делает умная и тактичная девушка? Она говорит: «Дай, я твоих верблюдов напою». Это очень интересное и поучительное рассуждение, потому что Тора хочет научить нас тому, что там, где я могу своими силами, физическими и разумными, что-то сделать, то я не должен полагаться на помощь Свыше. Эта та наука, которую нам Тора явно предлагает, если мы не хотим закрывать на неё глаза.
