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НЕДЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ТОРЫ "ХАЕЙ САРА"

Наш раздел, пятый в книге Берешит, называется Хаей-Сара, "Жизнь Сары", – хотя, начинаясь с сообщения о смерти жены Авраама, он ни слова не говорит о ее жизни. Почему у него такое название?

Кстати, тот же вопрос можно задать по поводу последнего недельного раздела главы книги Берешит – Ваехи ("И жил Яаков"), в котором рассказано о смерти нашего праотца Яакова.

В обоих этих случаях мы видим намек на высказывание мудрецов: "Праведники живы и в смерти" (см. трактат Брахот 18б).

О первых словах нашего раздела – "И было жизни Сары (столько-то лет)", – сказали наши мудрецы следующее:

Читаем в книге Коэлет
 (1:5): "Восходит солнце, и заходит солнце". Но разве мы не знаем, что оно восходит и заходит? Оказывается, здесь говорится о том, что Всевышний, прежде чем взять душу одного праведника (прежде чем "закатить" его солнце), дает родиться его преемнику (дает взойти новому светилу). Прежде чем закатилось солнце Моше, взошло солнце Йеошуа бин Нун (Исуса Навина). Не успело зайти солнце Сары, родилось солнце Ривки. Сначала сказано: "...У Бетуэля родилась Ривка" (Берешит 22:23), а затем: "...И умерла Сара в Кирьят Арба, он же Хеврон" (23:2).

Приведенный Мидраш (запись древнейших устных сказаний) говорит о том, что Всевышний проявляет особую заботу о своем народе: еще до того как приходит время уйти праведнику, руководившему своим поколением, появляется новый праведник...

Краткое содержание главы. Сара умирает в Хевроне. Авраам покупает у сынов Хета пещеру рядом с городом, чтобы похоронить в ней покойную. После чего посылает слугу в город Арам Наараим, на свою родину, чтобы тот подыскал жену для его сына Ицхака. Слуга прибывает на место и просит Всевышнего помочь ему выполнить миссию. После встречи у колодца с Ривкой слуга ведет переговоры с ее семьей, в результате которых получает согласие на брак. Здесь мы впервые встречаемся с Лаваном, братом Ривки, сыгравшего большую роль в судьбе ее будущего сына, Яакова. Слуга доставляет Ривку в семью Авраама. Ицхак вводит жену в шатер Сары, своей матери. Забегая по времени вперед, глава сообщает о смерти Авраама и его похоронах в хевронской пещере Махпела, где уже похоронена Сара.

Но вернемся к началу главы, к словам мудрецов, что упомянуты выше: "Праведники живы и в своей смерти".

В этом выражении, как во всем, что сказали наши мудрецы, можно обнаружить глубокие мысли, актуальные и поныне.

Понятно, что поступки праведников живы в наших сердцах и что мы учимся по их высказыванием и делам. Собственно, в этом и заключается смысл изучения маасей авот, событий из жизней наших праотцев, о которых рассказано в Торе. Но есть в приведенном высказывании еще одно неожиданное значение – прямое, без намеков. Праведники живы и после смерти. По крайней мере, тлен не берет их умершие тела. И эта "метафизика" подтверждена фактами. Вот одна из историй.

Когда известный мудрец и учитель, основатель движения Мусар
, раби Исраэль Липкин (1810-1883) из литовского города Салант, уже на закате своей жизни посетил синагогу Виленского Гаона, он еще застал в ней евреев, помнивших рассказы очевидцев о событиях из жизни раби Элияу Хасида (Виленского Гаона
, сокращенно – Агра, 1720-1797).

Удивительные вещи рассказывались о Гаоне. Но один, в буквальном смысле исторический рассказ настолько запомнился раби Исраэлю Салантеру, что он занес его в свою книгу. Собственно, то, что поведал ему ветхий старик, касалось не жизни Агра, а его смерти.

Произошло это в 1812 году, в самый разгар русско-французской кампании. Войска Наполеона вошли в пределы Российской империи и захватили Литву. Приближалась зима, войсковые квартирьеры начали готовиться к наступлению холодов, зная, что весной наступление будет продолжено. Спешно требовалось отыскать в черте Вильны прямой, широкий участок с хорошими подъездами для устройства штаба кавалерийских полков. После долгих поисков такой участок нашли. Им оказалось старое еврейское кладбище, на котором, в частности был похоронен Агра. Издали приказ о спешном перезахоронении – вещь недопустимая с точки зрения еврейских законов. Вся община погрузилась в траур. Руководители общины предприняли отчаянные попытки добиться отмены решения, вели переговоры с генералами и маршалами, посылали петиции к самому Наполеону, пытались подкупить кого надо. Ничего не помогало.

И что делает Всевышний? – спросил рассказчик. Вдруг прибывает гонец из ставки императора и сообщает, что решено изменить план проведения войны и до наступления холодов спешно идти на Москву. В один день все кирасиры оставили Вильну. Толпы радостных евреев заполнили синагоги, многие отправились на кладбище, чтобы произнести соответствующие молитвы у могил праведников.

В этом месте следует запись раби Салантера: "На это я сказал, что уверен – если бы тогда вскрыли могилу Гаона, то обнаружили бы, что его тело осталось таким же, каким было в час похорон. Ибо так Творец поступает с праведниками".

На этом запись обрывается, но история имеет продолжение.

Почти полтора века спустя, когда русские присоединили Литву к своей коммунистической империи, новые городские власти Вильны все-таки решили перенести еврейское кладбище на другое место. При вскрытии могилы Агра обнаружили, что его тело и в самом деле выглядело так, будто похороны прошли только вчера. Об этом сохранились подлинные документы.

Для современных ученых – загадка. А евреи знает об этом феномене вот уже более тридцати трех столетий.

Составитель Реувен Пятигорский, Иерусалим
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ОБУЗДАТЬ СВОИ ИНТЕРЕСЫ
ПРИЛОЖЕНИЕ К НЕДЕЛЬНОМУ РАЗДЕЛУ "ХАЕЙ-САРА"
В Торе мы читаем о том, как Авраам, задумав женить своего сына Ицхака, решил подыскать ему жену из среды родственников, продолжающих жить в Харане.

На поиск подходящей кандидатуры был снаряжен и отправлен Элиэзер, слуга Авраама.

И вот, при чтении истории о миссии Элиэзера, у внимательного читателя возникает множество вопросов. Перечислим только те, которые задает один из самых авторитетных раввинов прошлого века, Саба из литовского городка Новогрудок
.

Почему Элиэзер, придя в Харан, первым делом стал молиться Всевышнему? "Сделай милость моему господину, Аврааму" (Берешит 24:12).

Зачем? Разве он не мог положиться на самого Авраама, который, конечно же, не менее страстно молился перед Всевышним, чтобы Тот помог Элиэзеру справиться с важной миссией? Надо ли слуге дублировать молитву господина?

Почему Элиэзер, едва повстречав Ривку, сразу же поспешил одарить ее подарками? Ведь он не успел с ней ни толком познакомиться, ни даже имени узнать. Еще не выяснил, из чьей она семьи, а уже вручает дары, будто дело о женитьбе уже решено! А если бы оказалось, что он ошибся, – что тогда? Зачем надо было торопиться?

Всем путникам известно: придя в город, расположись в гостинице (на постоялом дворе), где первым делом напоят твоих верблюдов и зададут им корму. Веди себя, как достойный посланец известного и уважаемого человека, – если это так на самом деле. Хозяина Элиэзера – Авраама все в Харане помнили. Про его праведность и богатство все были осведомлены. Любой делом чести считал бы принять управляющего его домом. Так не спеши же! Сперва выясни, как водится на Востоке, все про местных жителей. Посети людей, везде тебя примут, как самого дорогого гостя. Обговори с ними все условия. Выбери самую достойную кандидатуру – по праведности, обходительности, красоте, – как хочешь, так и выбирай. Родители выдвинут свои условия. Поторгуетесь. Девушка даст согласие. После чего, выполнив задачу, достойно вернешься к господину. Разве не так?

Но Элиэзер ведет себя, словно за ним гонятся. Сначала молится, потом спешно отдает подарки первой подошедшей к нему девушке, изъявившей согласие напоить его самого и его верблюдов. Зачем?! А вдруг оказалась бы, что она не из семьи, родственной Аврааму?

И даже придя в дом Бетуэля, племянника Авраама, он продолжает спешить: "И предложено было ему поесть, но он сказал: не стану есть, пока не скажу своих слов". Поешь и скажи! Что за спешка?

А когда сватовство успешно закончилось, он вдруг заторопился домой. Да поживи здесь недельку, дай девушке проститься с семьей и подружками! Не все ли тебе равно, когда вернешься к Аврааму? Ведь никаких специальных указаний на этот счет не давалось.

Можно подумать, что Элиэзер чего-то боится. Вот сейчас он не даст колец девушке – и окажется, что она не та, за кого он ее принимает. Вот сейчас он сядет за стол – и выяснится, что семья Бетуэля не готова отдать Ривку за Ицхака. Откуда этот страх?

И чему все это нас учит?

Отвечает Саба из Новогрудок: именно из-за его поспешности мы понимаем, насколько он серьезно отнесся к своей миссии. И каким великим учеником он был у Авраама.

Из Устной Торы известно, что у Элиэзера была дочь, которую он хотел выдать замуж за сына своего господина. Но Элиэзер знал (об этом он был самым серьезным образом предупрежден), что нельзя брать жену Ицхаку из дочерей местных племен. И только если ни одна из девушек Харана не захочет пойти за Ицхака, – лишь тогда свободен Элиэзер от своей клятвы.

Здесь расположен нерв всего рассказа. Оказывается, можно постараться сделать так, чтобы все вышло по тайному желанию Элиэзера. Не спешить. Никого не упрашивать. Ни на кого не давить. Попридержать информацию. Т.е. сделать так, чтобы выполнение задачи столкнулось с "объективными трудностями". Почему нет?

Элиэзер – лицо заинтересованное. Он необъективен в оценке успеха или неуспеха. А раз так, то он отчаянно боялся эту свою заинтересованность проявить. Потому и торопился.

"Интересант" сам не замечает, как вносит свой интерес в задачу, которую выполняет. Он подсознательно (если не нарочно!) будет все делать так, чтобы способствовать удовлетворению своего интереса. Тот, кто знает об этой особенности нашей психики, не берется за выполнение чужих поручений, если они пересекаются с собственными желаниями. Не берется – или, если нельзя не взяться, пытается всеми силами подавить в себе свою заинтересованность.

Элиэзер молился Всевышнему. Не просто о том, чтобы Тот помог ему найти подходящую девушку. А о том, чтобы помог ему отодвинуть в сторону свои надежды на неуспех. Как только увидел девушку, способную на милосердие, сразу дал ей подарки. Чтобы потом не передумать, принявшись рассуждать – уж не ошибается ли он. Ведь всегда можно уцепиться за какой-то недостаток. Но причиной неуспеха будет не найденный под микроскопом недостаток, а его желание найти этот недостаток! Поэтому он торопился в доме Бетуэля. Поэтому спешил вернуться с Ривкой домой.

Чтобы не дать самому себе время на раздумья и сомненья!

Мы должны знать, что наша заинтересованность в исходе чужого дела может свести на нет наше в нем участие. Поэтому, прежде чем возьмемся за выполнение чужого поручения, предупредим об этом тех, кто нам это поручение дает. После чего или устранимся от выполнения задачи, или постараемся свою заинтересованность отодвинуть подальше в угол
.

Составитель Реувен Пятигорский, Иерусалим

� В русских переводах – Экклезиаст, хотя кто теперь знает значение этого греческого слова? А вот в Израиле любой ребенок, даже родом из среды, далекой от Торы, скажет вам – по звучанию! – из какого ряда синонимов пришло слово Коэлет. Что это – свойство языка? Или особенность народа?


� Так называется еврейская этика. Причем в ней не просто преподаются основы нравственности, но и пути достижения высокого уровня именно в отношениях с людьми – что является одним из краеугольных положений Торы, требующей: люби своего ближнего, т.е. всех евреев, как любишь себя, не меньше!


� Гаон – по-еврейски, гений, мудрец. Но раби Элияу так называли не просто из уважений к его познаниям в Торе. Он действительно был одним из самых гениальных мыслителей Нового времени.


� По-еврейски произносится Навардок. Там много столетий подряд жили прославленные мудрецы. Методы обучения Торе, принятые в их среде, и ныне применяются в самых престижных ешивах Израиля, Америки и Европы.


Что касается Сабы, то так звали одного из самых достойных учителей недавнего прошлого раби Йозера Урвица. Саба – по-еврейски дедушка. Настолько уважительно относились к нему ученики.


Рассказывают, что в молодости он пытался заниматься торговлей, но повстречал на одной из ярмарок известного учителя раби Исраэля Салантера. Попал на его урок – и так его захватила Тора, что он бросил свой бизнес и ушел к нему в ученики. В дальнейшем именно Саба занимался созданием ешив за пределами Литвы. Его посланцами созданы дома учения в Минске, Радине, Бобруйске и других городах России.


Историй о нем рассказывается множество. Мне лично (т.е. составителю этого текста) понравилась самая незатейливая, – о том, как однажды, когда Дедушка был уже старым, произносил он слова авдалы, молитвы над вином и свечей на исходе субботы. И вдруг раздался страшный шум со двора, выстрелы и крики. Выяснилось, что пришли бандиты-большевики – грабить, по своему обыкновению, и убивать. А на авдалу, как известно, наливают бокал вина полный до такой степени, что вино стоит "капиллярной горкой". Рука раввина не дрогнула, голос не сбился. Он вообще никак не отреагировал на опасность – ни капли вина не пролил…


Умер он в тифозном Киеве в 1920 году, страшно переживая, что не может добраться до своих учеников, оставшихся по ту сторону фронта, в Гомеле…


� Это касается всех! И в первую очередь работников еврейских клубов, устроителей соответствующих семинаров, лидеров благотворительных обществ и целых общин. Да-да, директор "Хеседа" должен в самую последнюю очередь преследовать свои личные интересы. Иначе как бы не оказалось, что он не справился с самым важным испытанием своей жизни…
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