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“Ибо не покинет Вс-вышний Свой народ и удел Свой не оставит”. 
“Пришелец и оседлый я среди вас, дайте мне участок для погребения у вас, и похороню умершую мою от лица моего” (Берешит, 23:4). 
Раши разъясняет слова Авраама: “Если хотите, считайте, что я пришелец, а если не хотите считать меня пришельцем, считайте постоянным жителем. И тогда удел для погребения мне положен по закону. Ведь сказал мне Вс-вышний: “Тебя отдал Я землю эту”. Из этого обращения нашего праотца к хитейцам видно, что у жителей земли Кнаан есть только два пути: либо продать свои владения, либо признать истинное право за сынами Израиля и передать им свои земли. Для сынов Израиля также существуют два пути разрешить конфликт: либо решить вопрос мирным путем, либо тем или иным путем востребовать то, что принадлежит им по закону в силу благословения, полученного от Тв-рца.
Всегда еврейский народ предпочитал воспользоваться путем мирного решения вопроса, но никогда не отказывался от своего права на землю и был готов воевать за нее как за владение, принадлежащее ему по праву. Еще до того, как сыны Израиля пересекли Иордан, чтобы войти в Святую Землю, Йе’ошуа написал местным царям письма, предлагая им либо признать его власть и подчиниться законам, обязательным для неевреев (законам сыновей Ноаха), либо оставить Землю. Тех, кого не устраивал ни один из этих вариантов, Йе’ошуа предупредил о бескомпромиссном и безжалостном отношении к ним. Основываясь на тех же принципах, вел переговоры с теми, кто проживал на территории земли Израиля, и царь Давид - он требовал от них подчиниться или уйти. Точно так же обращались к нееврейскому населению Земли Израиля Хашмонаи и их потомки. До новейшего периода нашей истории не было руководителей, которые готовы были бы уступить хоть какую-то территорию Святой Земли за ту или иную плату, под тем или иным предлогом, из-за той или иной угрозы. Представление о том, что за счет передачи территорий врагу можно достичь мира и стабильного положения, показалось бы диким любому из выдающихся деятелей нашего народа. 
Вс-вышний никогда не оставляет Своего удела. Он пожелал, чтобы Сион был местом Его проживания, потому что “Яакова избрал Вс-вышний Себе в удел” и не покинет Он Свой народ и удел Свой не оставит”. Позволено ли человеку раздавать врагам эту землю?!
