Нахум Пурер 
ГЛАВА “ Толдот ”

Содержание раздела 

После двадцати лет бесплодного брака у Ицхака и Ривки рождаются близнецы Эсав и Яаков. Б-г сообщает Ривке, что ее трудная беременность - это прелюдия к грядущему конфликту между потомками близнецов - Римом и Израилем. Эсав вышел первым из утробы матери, а вслед за ним, держась за пятку брата, - Яаков. С возрастом разница между братьями становится все заметнее. Эсав - охотник, “друг степей”, а Яаков - “человек кроткий, сидящий в шатрах” Торы. В день похорон их деда Авраама Эсав бездумно продал свое первородство Яакову за приготовленное им траурное блюдо - чечевичную похлебку. Ицхак хочет отправиться в Египет, чтобы переждать там голод, но Б-г напоминает ему, что после жертвоприношения на горе Мория он наделен особой святостью, и ему нельзя покидать Святую землю. Ицхак поселяется с Ривкой в Граре, стране филистимлян, и выдает свою жену за сестру, чтобы защитить ее от посягательств местных язычников. Разбогатев на чужбине, Ицхак вызывает зависть филистимлян, и местный царь Авимелех прогоняет его. Покинув Грар, Ицхак восстанавливает три колодца, выкопанных его отцом. Эти колодцы символизируют три будущих иерусалимских Храма: два из них, как и колодцы, будут разрушены, а третий останется навечно. Авимелех понимает, что Ицхаку покровительствует Б-г, и предлагает ему заключить союз. Прошли годы. Чувствуя приближение смерти, Ицхак зовет к себе Эсава, чтобы благословить его. Однако Ривка убеждает Яакова прийти к слепому отцу и, выдав себя за брата, получить это важное благословение. Разгневанный Эсав жалуется отцу на обман, вспоминая заодно и о проданном первородстве, но Ицхак понимает теперь, что Яаков больше ценит духовную миссию семьи, и подтверждает необратимость своих слов. Эсав клянется убить Яакова, и Ривка отправляет младшего сына к своему брату Лавану, чтобы он переждал там гнев Эсава и заодно подыскал себе жену.
Повелитель простоты 

“А Яаков был простым человеком, сидящим в шатрах” (Берешит, 25:27).
Рассказывая о Йосефе в своем очерке “Четыре сына”, выдающийся деятель сионизма Владимир (Зеев) Жаботинский так охарактеризовал его отца Яакова: “Умный и хитрый человек был Иосиф, истинный сын отца своего Яакова, того самого, который так ловко обошел и собственного родителя, и брата, и тестя, что антисемиты... называют его “первым жидом на земле”... Умел Яаков и хитрить, умел и бороться - с самим Б-гом боролся лицом к лицу всю ночь до зари, и остался непобежденным; умел и любить: четырнадцать лет служил батраком за любимую женщину. Был это удалой человек, на все руки мастер, и купец, и боец, и рыцарь, и судья, хищный и благородный, осторожный и отважный, расчетливый и сердечный - настоящий человек, широкий, с великими доблестями и недостатками, с душой, как семицветная радуга, или как арфа, на которой все струны. Жизнь его была и осталась самой увлекательной поэмой, какая только рассказана была на земле”.

Поэма о жизни нашего третьего праотца Яакова начинается в этом разделе “Толдот” и завершится в конце книги “Берешит”. В семи разделах описана жизнь Яакова и его семьи: противостояние с братом Эсавом и похищение первородства и отцовского благословения, жизнь у Лавана, женитьба на его дочерях Лее и Рахели, рождение сыновей, основателей двенадцати колен Израиля, возвращение на родину, смерть Рахели, вражда между братьями и продажа любимого сына Йосефа в египетское рабство, возвышение Йосефа при фараоне, приход братьев в Египет и воссоединение семьи, смерть Яакова и его благословения-напутствия сыновьям. “А Яаков был простым человеком (иш там)”, - сказано в “Толдот”. Слово “там” означает также кроткий, чистосердечный. Но ведь только что Жаботинский сообщил, и Тора это подтверждает, что простота и покладистость отнюдь не характерны для нашего праотца. О чем же идет речь?
Человек должен владеть своими качествами и склонностями, уметь пользоваться ими в нужном месте и нужным образом. Иногда ради важной цели требуется проявить свое “плохое” качество, как говорили мудрецы: “Тот, кто милосерден, когда должен быть жесток, неизбежно будет жестоким там, где требуется милосердие” (Коэлет-Раба, гл.7). Истинно праведный человек по натуре добр, милосерден, но в нужные моменты он решителен и суров.

В пример можно привести пророка Шмуэля, который собственноручно убил плененного в сражении царя амалекитян Агага, помилованного накануне первым еврейским царем Шаулем. Пророк исправил ошибку царя: “И рассек Шмуэль (мечом) Агага перед Г-сподом в Гильгале” (Шмуэль I, 15:33). Но было уже поздно: Агаг провел ночь с женой и успел продолжить свой род. Среди его потомков было много гонителей еврейского народа, в том числе Аман, чуть не истребивший всех евреев Древней Персии (в память о чудесном спасении от его черных замыслов мы отмечаем праздник Пурим). Проявив необходимую твердость и даже жестокость в том памятном эпизоде, Шмуэль, тем не менее, вошел в еврейскую историю как величайший мудрец и праведник - “милосердный, скромный и готовый прийти на помощь ближнему”. В свою очередь, неоправданное великодушие к заклятому врагу не помешало впоследствии Шаулю жестоко казнить восемьдесят священников-коэнов в городе Нов.

Яаков был “иш там” - повелитель простоты, а не просто “там”, простак, глупец, в том смысле, что он владел своими качествами, не позволяя им стихийно влиять на его поведение. Другими словами, он предпочитал вести с людьми открытый, честный диалог - таков был его принцип, но не давал обманывать себя и злоупотреблять своей открытостью. Когда речь шла о таком сверхважном деле, как получение благословения для потомков, которого - он знал - мы, евреи, заслуживаем больше, чем дети Эсава, Яаков был готов вместе с проницательной и отважной Ривкой обмануть своего заблуждавшегося отца. Когда Лаван обманным путем навязал ему в жены Лею вместо Рахели и вынудил работать за Рахель дополнительные семь лет, Яаков счел себя вправе восстановить справедливость с помощью хитрости: он бежал из дома тестя с семьей, забрав с собой честно заработанных овец.

Короче, Яаков был кротким и прямодушным лишь там, где это было уместно, но при необходимости мог перехитрить любого обманщика. 
Плохой сосед по “общежитию” 

“И толкались сыновья в утробе ее...” (25:22).

Характер, как известно, закладывается с детства - еврейская традиция утверждает, что еще в утробе матери. У Ривки, будущей матери близнецов Эсава и Яакова, была тяжелая беременность: “Толкались сыновья в утробе ее”.

Раши объясняет, что еще не родившиеся младенцы проявляли разные склонности. Когда Ривка проходила мимо иешивы Шема и Эвера, старожилов из рода Авраама, на свет рвался Яаков, а когда приближалась к языческому капищу - беспокойно вел себя Эсав.

Мотив Эсава ясен. Близнецов вынашивала великая праведница Ривка, поэтому материнская утроба была для него, закоренелого идолопоклонника, не самым уютным местом. Но почему Яаков хотел побыстрее выйти на свет? Ведь Талмуд в трактате “Нида” сообщает, что во время беременности еврейской матери ангел учит ее ребенка всей Торе, но при родах он все забывает. Поэтому мудрецы говорят, что при жизни мы не учим Тору и святой язык, а “вспоминаем” их. Неужели Яаков спешил расстаться со своим учителем-ангелом? Ответ прост и поучителен: даже если у вас самый лучший в мире наставник, плохой сосед по “общежитию” может все испортить, сбить вас с пути истинного и вам лучше немедленно покинуть “учебное заведение”. 
В позитивном русле 

Комментарий Раши на стих о толкающихся сыновьях вызывает еще один вопрос. Если характер закладывается в материнской утробе и дети рождаются с определенными чертами характера и личными склонностями, то как быть с принципом свободы выбора, краеугольным камнем еврейского мировоззрения? Выходит, что все совершенные Эсавом преступления можно оправдать: ведь он был так “запрограммирован”. И почему праведник вознаграждается за те качества, которые он всосал не то что с молоком матери, а еще раньше - из плаценты? Ведь таким ему было суждено, предначертано быть.

На самом деле, те черты, с которыми родился Эсав, не вели его прямо на путь зла, равно как и Яакову не было суждено быть суперправедником. Они таковыми стали, что называется, по ходу жизни. Каждый из них - и из нас тоже - родился с определенным складом характера и склонностью к определенному типу поведения. Но каждый человек свободно выбирает направление своего развития - в сторону добра или зла. Мы не созданы одинаковыми. Каждый сам решает, что ему делать с теми качествами, которыми наделил его Б-г.

У Эсава были некоторые врожденные черты, которые создавали предрасположенность к плохому поведению. Стоявшая перед ним задача - стать хорошим человеком, достойным своего великого отца Ицхака, - была трудна, и он с ней не справился. Человек, с детства испытывающий тягу к кровопролитию, может стать разбойником или даже убийцей. Но эту склонность можно направить и в позитивное русло - выбрать себе профессию резника, или моэля (специалиста по обрезанию), или хирурга. И тогда он будет приносить людям пользу, а не зло.
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Звено в цепи преемственности

    “Вот родословная Ицхака, сына Авраама: Авраам родил Ицхака...” (Берешит, 25:19).

Интересная особенность. В большинстве эпизодов с участием Ицхака он играет как будто подчиненную роль: главное действующее лицо в истории с его несостоявшимся жертвоприношением - Авраам, которому было назначено испытание. Сватовством Ицхака занимаются домоправитель Элиэзер и семья невесты, а жених лишь покорно принимает выбор своего отца и его слуги. Наконец, в известной сцене с похищением благословения из сегодняшнего раздела Ицхак хотя и оказывается в центре событий, но выглядит лишь пассивным объектом интриг своей проницательной жены Ривки и хитроумного младшего сына Яакова. В чем же дело? Почему жизнь и деяния нашего второго по старшинству праотца не столь ярки и героичны, как у Авраама и Яакова, в отличие от которых он даже ни разу не был “за границей”: ни в Египте, ни в Падан-Араме, на родине своего отца? Ицхак - сын Авраама; Ицхак - отец Яакова и Эсава. Всего-то?
Скорее всего, Тора хочет подчеркнуть, что Ицхак выполнял роль главного связующего звена в цепи преемственности поколений. Авраам “открыл” веру в Единого Б-га; он установил особые отношения с Тв-рцом, вел с Ним прямой диалог. Но если бы ему не удалось передать сыну свое духовное наследие, то его жизнь лишилась бы исторического смысла. Идея преемственности отражена и в сходстве судеб Авраама и Ицхака: у обоих жены были долго бесплодны; оба бежали от голода и, оказавшись во власти своевольных тиранов, выдавали своих жен за сестер, чтобы избежать расправы; оба заключали союз с царем филистимлян Авимелехом. Даже внешне Ицхак, согласно традиции, как две капли воды, походил на Авраама.

На самом деле, Ицхак был достаточно яркой личностью и обладал собственными незаурядными качествами. Но для еврейской традиции и истории он был важен, в первую очередь, как связующее звено, как человек, подхвативший знамя иудаизма из рук отца и передавший его сыну Яакову, родоначальнику 12 колен Израилевых.


Они были первыми 

“Авраам родил Ицхака” (25:19).

РАШИ объясняет, что это странное, на первый взгляд, сообщение предназначалось специально для злых языков, которые утверждали, что Сара зачала Ицхака от Авимелеха, у которого находилась в плену непродолжительное время в Граре. В их предположении был свой резон: ведь брак Сары и Авраама был долгое время бесплодным. Чтобы положить конец клеветническим домыслам, Б-г сделал Ицхака точной копией своего истинного отца.

Но, как часто бывает, решение одной проблемы породило новую проблему. Согласно мидрашу, когда Ицхак вырос, сходство между ним и Авраамом было столь разительным, что их часто путали, как братьев-близнецов. Ицхака принимали за Авраама, а Авраама - за Ицхака. Тогда Авраам попросил Б-га ввести в мир старость, чтобы люди различали отцов и детей и уважали стариков.

Итак, Авраам положил начало старости. А что же Ицхак? Наш второй праотец ввел в мир страдания. Он рано осознал, как тяжелы грехи и как строго карают за них в Мире грядущем. Поэтому он молил Вс-вышнего дать людям возможность страдать в этом мире, поскольку страдания искупают грехи, когда не хватает прижизненных заслуг. Страдальцы входят в Мир грядущий с кристально чистой душей и удостаиваются там максимальной награды. Любая инициатива, как известно, наказуема. Ицхак стал первым человеком, получившим страдания от Б-га: он ослеп в преклонном возрасте.

Теперь перейдем к третьему праотцу - Яакову, сыну Ицхака. Что он принес в мир? Яаков видел, как люди умирают, едва заболев. В те времена никто долго не хворал. Чихнет человек - и его сразу настигает смерть. Отсюда, видимо, происходит древняя традиция желать чихнувшему: “Будь здоров!” Пожелание - полезная вещь: теперь мы чихаем, но умирать не спешим. Яаков-авину вымолил у Тв-рца разрешение оставлять завещание и в результате стал первым человеком, умершим от продолжительной болезни.

А кто впервые выздоровел после болезни? Патент тоже наш, еврейский. Царь Иудеи Хизкиягу, правивший в 8-м веке до н.э., упросил Б-га дать людям возможность исцеляться от недугов, чтобы они могли раскаяться в грехах, вызывающих эти недуги. На Хизкиягу и был проведен первый эксперимент такого рода, к слову сказать, весьма успешный.

Следующим этапом расширения границ земного бытия станет воскрешение из мертвых. Согласно традиции, покойники начнут вставать из могил с началом мессианской эры. Вера в воскрешение из мертвых - один из тринадцати принципов иудейской веры, сформулированных РАМБАМом. Кто впервые оживет, пока неизвестно. Но нет сомнений, что это будет наш соплеменник и единоверец.


Его бесценные одежды 

“И взяла Ривка драгоценную одежду своего старшего сына Эсава, что хранилась у нее в доме, и одела на Яакова, своего младшего сына” (27:15).

За этим проходным, на первый взгляд, стихом скрывается интересная история. Ривка взяла без ведома Эсава его охотничью одежду, на которой были изображены все виды животных, населявших землю. Тот, кто надевал ее, привлекал к себе диких зверей, безотчетно тянувшихся к своему изображению на редкостной ткани.

Этой одежде не было сносу. РАШИ сообщает, что Эсав похитил ее у царя Нимрода, о котором в разделе “Ноах” сказано: “Куш родил Нимрода - тот начал проявлять могущество на земле. Он был богатырем-охотником у Б-га на глазах” (10:8,9). В свою очередь, Нимрод (тот самый деспот, который приказал бросить Авраама в огнедышащую печь) получил эту волшебную одежду от первого человека Адама.

В день смерти своего деда Авраама Эсав убил Нимрода, снял с него одежду и, спасаясь бегством от преследовавших его слуг Нимрода, прибежал домой, где Яаков варил в это время траурное кушанье - чечевичную похлебку. Эсав едва не погиб; он устал от погони и был очень голоден. Вот почему, легко обменяв свое первородство на похлебку, он сказал брату: “Вот я иду на смерть! На что мне первородство?”
Получается, что эта уникальная одежда помогла Яакову дважды обхитрить Эсава: задешево купить первородство и спустя 48 лет получить у слепого отца судьбоносное благословение, выдав себя за брата-охотника.

Но как получил эти одежды Адам? В сборнике “Пниним ми-шульхан а-Гра”, “Жемчужины (Торы) со стола Виленского Гаона”, сказано, что их изготовил для первого человека сам Б-г из кожи Змея-искусителя. Поскольку до своего низвержения в земной прах прямоходящий Змей был царем зверей, на его коже были вытеснены изображения его подданных, всех представителей животного мира. Видя свой портрет на змеином теле, они низко кланялись ему, признавая его превосходство и власть над собой. После грехопадения Змея Б-г снял с него кожу и изготовил из нее покровы для прежде не ведавших стыда Адама и Хавы, первую в истории одежду.

Ноябрь 2006 

Телега впереди лошади 

“И молился Ицхак Б-гу за жену свою, так как она была бесплодна” (25:21).  Рабейну Бахье (13-14 в.в., Испания) обращает внимание на странный порядок слов в этом стихе. Логичнее было бы написать: “Ривка была бесплодна, и Ицхак молился Б-гу за нее”. Но это значило бы, что Ицхак молился, потому что Ривка была бесплодна. На самом деле, все наоборот: Ривка не рожала именно для того, чтобы Ицхак молился за нее. Мудрецы Талмуда отмечают, что три из четырех праматерей еврейского народа страдали бесплодием, чтобы их мужья молились Б-гу за них, поскольку Вс-вышний жаждет молитв праведников, тем более, таких гигантов духа, как наши патриархи. Вот почему вначале сказано, что Ицхак молился, а потом объясняется причина его молитвы - бесплодие Ривки.


Чудо-вилы 

Мудрецы Талмуда (трактат “Сукка”) обратили внимание еще на одну аномалию в приведенном стихе. Слово “молился” передано не обычным “хитпалель”, а более редким словом “ва-йеэтар”, от корня “этер”, вилы. Дело в том, что вилы похожи на молитву: ими переворачивают стог сена, пока верхнее сено не окажется внизу, а нижнее - наверху. Так и молитва: она способна “перевернуть” решение Тв-рца - “вынудить” Его сменить гнев на милость.

Наши молитвы, поясняет рабейну Бахье, восходят к Небесному престолу и затем возвращаются, неся с собой Б-жественное благословение. Молитва может даже совершить невозможное, например, подарить ребенка физиологически бесплодной женщине. Именно это произошло в сегодняшнем разделе: в результате страстной молитвы Ицхака его жена зачала после 20 лет бесплодия.


Всему своя причина 

Как уже говорилось, три из четырех праматерей еврейского народа - Сара, Ривка и Рахель - долго не могли родить, но благодаря молитвам своих мужей - Авраама, Ицхака и Яакова - дали им, в конце концов, наследников. Одна только Лея рожала без проблем. Это исключение объясняется тем, что Яаков не любил поначалу свою старшую жену, поскольку Лаван навязал ему ее обманом (любовь пришла позже: когда Лея родила шестерых сыновей, родоначальников колен Израиля), и Яаков не стал бы молиться за нее, как за свою возлюбленную Рахель.

Рабейну Бахье отмечает и другие причины бесплодия наших праматерей. Сара, пишет он, не рожала, потому что Авраам должен был взять в жены Агарь и стать отцом Ишмаэля, и еще для того, чтобы Сарай получила новое имя - Сара, с буквой “хей” на конце, взятой из Имени Б-га, которой Он творил мир. Эта буква способна изменять “мазаль”, судьбу человека, начертанную звездами, доказывая людям всевластие Тв-рца: Тот, Кто создал звезды, может по Своему усмотрению менять их судьбоносное расположение на небосводе.

Что касается Ривки, ее долгое бесплодие было необходимо для того, чтобы отсрочить появление на свет Эсава и чтобы Авраам не увидел его злодеяний. Аврааму было обещано: “Ты же в мире придешь к своим предкам, в доброй старости будешь погребен” (15:15). Поэтому Ишмаэль еще при жизни отца раскаялся в своих дурных поступках, сделал “тшуву”, а Эсав проявил порочные наклонности лишь в день похорон деда, умершего в 175-летнем возрасте. (Комментаторы говорят, что первоначально Аврааму было отведено 180 лет жизни, но Б-г “забрал” его на пять лет раньше, чтобы не огорчать “проделками” Эсава. - /РАШИ/)

И, наконец, Рахель долго оставалась бесплодной, чтобы исполнить Б-жественный план: дать возможность Бильѓе и Зилпе стать наложницами Яакова и родить ему Дана, Нафтали, Гада и Ашера.


Главное - чтобы человек был хороший 

“…И ответил ему Г-сподь, и зачала Ривка, жена его” (25:21).

На самом деле, молился не только Ицхак, но и сама Ривка. Однако, как объясняет РАШИ, Б-г ответил только Ицхаку, потому что молитва праведника, сына праведника, несравнима с молитвой праведника в первом поколении. Ицхаку помогли заслуги его родителей Авраама и Сары, а отец Ривки, идолопоклонник Бетуэль не мог поддержать ее.

В комментарии “Тора тмима” уточняется, что речь идет о двух людях приблизительно одинакового уровня. Преимущество цадика сына цадика перед цадиком сыном злодея становится зримым лишь в том случае, если первый еще и более сведущ в Торе.

Рав Давид бен Шмуэль ха-Леви, автор “Турей захав”, фундаментального комментария на “Шулхан арух” (17 век, Польша) утверждал, что Б-г, в первую очередь, “желает наших сердец”. Главное в человеке - не его происхождение, а личные качества.

В подтверждение он приводит эпизод из Талмуда (“Таанит”, 25-б). Однажды, рабби Элиезер вел общинную молитву в период засухи. Но его молитва о дожде не была услышана. Тогда роль кантора взял на себя рабби Акива. “Отец наш, Царь наш, - возглашал он, - нет у нас царя, кроме Тебя! Ради славы Твоей смилуйся над нами!” И сразу после этой молитвы пошли проливные дожди.

Среди мудрецов начался ропот: неужели рабби Акива более велик, чем рабби Элиезер? Тогда раздался Голос с Небес: “Не потому (пошли дожди), что этот (рабби Акива) выше того, а потому что он прощает людей, а тот (рабби Элиезер) не прощает”. Мягкосердечие рабби Акивы, его готовность прощать грехи других людей, оказались важнее того факта, что он происходил от прозелитов и не имел мощного прикрытия в молитве в виде “заслуги отцов”, которым в полной мере обладал не менее сведущий в премудростях Торы рабби Элиезер.


На сытый желудок 

“И приготовь мне кушанья, как я люблю, и принеси мне, и поем я - чтобы благословила тебя душа моя…” (27:4).

Почему Ицхак захотел вкусно поесть, прежде чем дать важное благословение своему любимцу Эсаву? Ведь у нас духовное всегда предшествует материальному. До утренней молитвы Шахарит нельзя ничего есть, а в Йом-Кипур мы вообще постимся, чтобы уподобиться ангелам: преодолеть физиологический барьер, мешающий нашему общению с Высшей духовной субстанцией. Обратимся за ответом к мудрецам Талмуда.

В трактате “Таанит” описан такой случай. Однажды в городе Лоте был объявлен пост из-за тяжелой засухи. Но уже на следующий день до полудня пошел дождь. Рабби Тарфон сказал обрадованным жителям: “Идите, ешьте, пейте и празднуйте”. Все так и сделали: ели, пили, веселились, а потом, ближе к вечеру собрались в синагогах и прочли “Большой Ѓалель” (благодарственный гимн, включающий в себя псалом 136).

Но почему рабби Тарфон не велел людям вначале поблагодарить Б-га, спрашивает Талмуд, и лишь потом устраивать пир? Такой порядок кажется более предпочтительным. Абаей и Рава отвечают: “Большой Ѓалель” читают только после еды на сытый желудок (поскольку в нем сказано среди прочего: “Он (Б-г) дает пищу всякой плоти, ибо милость Его вечна”).

Человек состоит из тела и души, из животного и духовного начала. Эти начала должны гармонично сосуществовать. Поэтому перед выполнением важной духовной задачи мы должны “подкупить” тело, умилостивить его, чтобы оно не бунтовало в ответственный момент.

Ицхак стремился удовлетворить свой аппетит, понимая, что пророческое вдохновение посетит его только в состоянии высшей радости, полного блаженства, когда все его телесные нужды будут удовлетворены. Кроме того, он хотел, чтобы Эсав заслужил великое благословение путем выполнения заповеди почитания отца. Поэтому Ицхак усложнил задание, отправив старшего сына не в ресторан за готовым блюдом, а на охоту: чем труднее выполнить мицву, тем выше ее ценность.

Впрочем, такой порядок - духовному занятию предшествует физическая пища - подходит не всем. В продолжение приведенного талмудического эпизода мы узнаем, что в отличие от рабби Тарфона его коллега рав Паппа дал жителям другого спасенного от засухи города прямо противоположное указание: вначале прочесть “Большой Ѓалель” и лишь потом “есть и пить”. В чем дело? Талмуд объясняет: среди жителей второго города “было распространено пьянство”. Если бы им позволили вначале есть и пить, они так бы хорошо “расслабились”, что забыли бы прийти затем в синагогу и поблагодарить Б-га за Его благодеяние.  Ицхак был выше подобных опасений. “И поднес ему Яаков (еду), и поел он, и принес ему вина, и выпил” (27:25). Слепой Ицхак лишь не сумел распознать, кто перед ним стоит. Но выпитое вино не помешало ему благословить Яакова и его потомков “по полной программе”, на много веков вперед.                                                             http://www.sedmoykanal.com/article.php3?id=217847 

