
Из лекции 17 к Бемидбар
Недельный раздел, который мы будем читать в ближайший шабат, – это «Толдот», раздел, в котором мы переходим от Авраама ко второму, следующему из Праотцов, к Ицхаку. В предыдущих сценах, где Ицхак фигурировал, он выступал или совсем мельком, или как страдательная сторона. Здесь он впервые выступает как действующее лицо, и к концу по сути дела он сходит со сцены, он весь «поместился» в этот раздел, как активный деятель, который почти всегда является игрушкой в руках кого-то, кто решает и осуществляет, то есть, он очень своеобразная фигура. Одно очень существенное замечание для размышления, что Авраам, Ицхак и Яаков называются Авот потому, что каждый из них не является продолжением чего-то, а является прародителем чего-то. Как же тогда у одного и того же народа могут быть три Прародителя, как могут у него быть три начала? Некоторый импульс к размышлению мы получаем от того, что Ицхак, по крайней мере в начале нашего раздела, занимается тем, что откапывает колодцы, которые уже раньше выкопал Авраам, но их засыпали палестинцы, и он как бы откапывает их заново и открывает в них и свою деятельность и то, что  в них вложил Авраам. Он даёт им те же самые имена. Конечно, основой этой главы является взаимоотношение между Яаковом и Эсавом – они братья-близнецы, которые противоположны друг другу. Когда Ицхак хочет благословить Эсава, он произносит знаменитую фразу: «Голос – голос Яакова, а руки – руки Эсава». Отсюда мы видим то, и это было довольно ясно и из предыдущего, что самое сильное свойство Эсава – это руки, действие, а самое сильное свойство Яакова – это голос. Ицхак недоумевает, почему «голос одного, а руки – другого»?  На самом деле причина в том, что Яаков купил первородство у Эсава, и тем самым к его голосу прибавились руки Эсава. И Яаков взял на себя двойную функцию: он теперь должен быть и голосом, который проникает во внутреннюю суть, и руками, которые что-то делают во внешнем мире. В Талмуде есть такое обсуждение, что важнее: действие или учение? После долгих споров приходят к выводу, что важнее учение, которое приводит к действию. На первый взгляд это кажется парадоксальным, но на самом деле только это и имеет смысл, потому что Всевышний сотворил мир речениями и деланием, то есть, и тем и другим. «Дибур» - это основное свойство, заложенное в человека, основная особенность. Поэтому понятно, что внутренняя суть связана с голосом – «голос Яакова», и Яаков появляется на сцене, как человек, который «сидит в шатрах». По простому смыслу это означает, что он пастух; по мидрашу он занимается Торой. На уровне мидраша получается так, что это человек, который только хочет, чтобы его оставили в покое, и дали ему заниматься Торой. Однако, как говорит hалаха, если человек занимается Торой, но появляется необходимость в действии, которое он должен выполнить, то он обязан оставить Тору, и сделать действия, хотя эти действия несомненно уступают по важности Торе. Поэтому то, что происходит в этой жизненной полосе от юности и до зрелых лет между Яаковом и Эсавом, это то, что Эсав, который должен был свои руки поставить на службу голосу Яакова, он этого не сделал, поэтому в конце, как говорит мидраш, только голова Эсава оказалась похороненной  тоже в пещере Махпела, потому что голова у него была хорошая, только он не на то её употребил, он не довёл руки до нужного уровня, чтобы поддерживать Яакова. А Яаков оказывается таким человеком, который как раз  и представляет собой эту первостепенную важность учения, которое не имеет другой возможности реализоваться, кроме как делать в нём перерывы и заниматься действием в практическом мире, а это, в частности, значит «как исхитриться».  Вся следующая глава как раз будет посвящена тому, как Яакову, главным свойством которого является прямота, приходится всё время ходить «криво».  

Ответ на вопрос: 

Как понимать «наасэ ве-нишма»? – Это ровно то же самое. Если мы сначала будем делать, а потом почитаем инструкцию, как делать, это уже будет даже и не по-еврейски. Может быть, так было в самые революционные годы в Китае: поднялись и перебили всех воробьёв. Понятно, что раньше, чем делать, человек ознакомится с инструкцией, что и как делать. Но если он на этом остановится, то он «поставил телегу впереди коня», он погубил самое главное. Делание является средним звеном этой цепи: я учу, что делать; потом делаю; возвращаюсь, чтобы лучше понять, о чём там была речь. То есть, «наасэ ве-нишма» означает, что мы сначала сделаем на том уровне, на каком мы в курсе дела, а потом вернёмся к более глубокому пониманию того, о чём речь. Это связано с тем, о чём мы говорим. 

Ответ на вопрос:

Верно ли, что  у Ишмаэля тоже было двенадцать князей? – Безусловно, что это так, и есть такая линия в цивилизации древнего Востока, что только тот, кто породил двенадцать князей, считается прародителем некоторого народа. Поэтому, и Ишмаэль и Эсав к таким относятся. 

Ответ на вопрос:

Почему Тора, которая многие заповеди даже даёт намёком, однако, о том, как Элиэзер получал задание Авраама и его исполнял, и рассказывал об этом, это повторяется несколько раз и занимает много места? – Это, действительно, удивляет даже мудрецов, но они дают нам ответ. Ответ такой. Они сказали, что рассказ о делах рабов Праотцов драгоценнее для Всевышнего, чем самые первосортные заповеди сыновей. О чём это говорит, почему драгоценны?  Можно думать, что основная особенность раздела, который мы читали в прошедший шабат, «Хаей Сара», в том,  что это первый раздел Торы, который начинается со слова «жизнь», есть ещё один в книге Берешит, и оба раздела начинаются со смерти и кончаются смертью. В некотором смысле этот раздел совершенно особенный: он начинается с того, что Авраам приобретает эту пещеру, идя на очень большие усилия, он всё своё общественное положение ставит на карту, чтобы приобрести эту пещеру. Почему эта пещера ему так драгоценна? Можно легко понять, почему ему надо было приобрести участок – потому что это повышает его гражданский статус, так как он до сих пор был человеком с «видом на жительство», а  если он приобрёл участок, то он становится в каком-то смысле ближе к гражданскому положению.  Конечно, он не полностью гражданин, так как участок не для того, чтобы пахать, а для захоронения, но всё равно он уже какой-то владелец земельного участка. Эта пещера «Махпела» может пониматься, как сдвоенная, но не в том смысле, что там две пещеры, а в том смысле, что она двойная. Это свойство двойности  самая характерная особенность этого раздела Хаей Сара. Также и рассказ про раба Элиэзера тоже удвоен, повторяется и повторяется  для того, чтобы нас научить чему-то очень важному. То есть, научить тому, что человек, который по-настоящему живёт в этом мире, одновременно в какой-то степени  (и даже в очень большой степени) живёт и в Грядущем мире, только он этого не воспринимает, может быть, только чуть-чуть. И про Сару говорится: «Шней хайей Сара» «годы жизни, две жизни Сары». Все её дни полноценны, складываются. А про Элиэзера мы учим массу вещей и только за счёт того, что мы сравниваем, как описано само поручение, и как он потом рассказывает о нём; как он исполнял, и как он об этом исполнении рассказывает. Можно привести только один пример. Сколько раз во всей этой длинной истории называется имя Элиэзер? Оказывается, что оно не называется ни одного раза! Он называется или «эвер» или «иш». Всякий раз, когда он взаимодействует с посылающим, то он называется эвер, всякий раз, когда он взаимодействует с тем, к кому его посылали, он называется иш. Отсюда мы учим, каким должен быть посланец. Он не существует, как отдельная самостоятельная личность, он как бы рука пославшего. Поэтому, когда он с пославшим, то он эвер, но когда он представляет пославшего, то он представляет его со всей гордостью, со всем величием, которое ему полагается, и т.д. На самом деле это объясняет слова мудрецов, почему рассказы о рабе Отцов драгоценнее Всевышнему? Это потому, что  здесь каждое слово – это Тора.

