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“И толкались сыновья в утробе ее, и она сказала: “Если так, то зачем же я?” И пошла вопросить Б-га. И сказал ей Б-г: “Два народа в чреве твоем, и два народа из утробы твоей разойдутся, и народ народа сильнее будет, и больший будет служить младшему” (Берешит, 25:22-23). 
Мидраш называет Римскую империю “Эдом” и видит в римлянах потомков и продолжателей дела Эйсава. Наши мудрецы приводят даже исторические подробности, подтверждающие генетические связи римлян с близнецом Яакова. Элифаз, сын Эйсава, ушел в далекие земли и основал поселение, впоследствии превратившееся в город Рим, из которого вышли легионы, разрушившие Йерушалаим и Храм и безжалостно расправившиеся и с восставшими, и с мирным населением. Но, по всей видимости, говоря о происхождении Рима, наши мудрецы стремились раскрыть не только историю возникновения народов, но и события будущих времен и предсказали те тенденции, которые будут развиваться в мире через сотни лет. 
Исторические эпохи сменяют друг друга, народы смешиваются в результате многочисленных миграций, меняют свой язык и свою веру, но неожиданно именно Рим “берет на себя миссию” дать теоретическое обоснование ничем не оправданной неприязни к еврейскому населению в странах рассеяния, лишению их прав и унижениям. И как не удивительно, это обоснование в точности совпадает с тем, что говорил Эйсав, и с тем, что он завещал помнить и передавать из поколения в поколение своим потомкам: “Первородство по праву принадлежит мне. Яаков забрал его у меня обманным путем”. И вот в четвертом веке новой эры в Риме возникает религия, которая, не имея никакой связи с наследием Эйсава, делает основным принципом своей веры утверждение, что еврейский народ утратил свою избранность, так как в результате многочисленных грехов Вс-вышний отвернулся от него и избрал “другой народ” - всех представителей новой веры, называемой христианством. 
Со временем, когда эта вера распространилась среди многих народов, возникает новая идея, которая также отражает устремления Эйсава: завоевание Святой Земли. Союз Авраама, продолженный Ицхаком и переданный Яакову, включает в себя обещание Вс-вышнего дать эту землю в вечное владение народу, поддерживающему прямую связь с Ним. Эйсав, лишенный права первородства, оставался в Земле Кнаан до тех пор, пока Яаков, убежавший от него в Падан Арам, не вернулся. Эйсав попытался не дать ему войти в пределы святой Земли, но увидев, что у него нет сил воевать с братом и победить его в открытой борьбе, ушел и поселился в районе горы Сеир. Эпоха крестовых походов стала одним из важнейших периодов мировой истории. 
Вне всякого сомнения, нашим мудрецам были открыты те пути, по которым будет развиваться история человечества, и они знали многие конкретные детали. Так, например, Раши в трактате Мегила, где приводится перечень основных племен, из которых впоследствии развиваются народы мира, поясняет, что от Амалека - первенца Элифаза - происходят германские княжества. И если Элифаз не любил нашего праотца из-за продажи первородства, то его сын Амалек унаследовал только беспричинную ненависть к потомкам Яакова и был готов истреблять их везде и повсюду, не считаясь даже с опасностью для собственной жизни. Рассказывая о древних временах, Тора раскрывает движущие силы истории, и если бы мы лучше прислушивались к ней, то могли бы избежать многих ошибок.
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Борьба противоположностей

	

	


«И толкались сыновья в утробе ее, и она сказала: "Если так, то зачем же я?" И пошла вопросить Б-га. И сказал ей Б-г: "Два народа в чреве твоем, и два народа из утробы твоей разойдутся, и народ от народа будет укрепляться, и больший будет служить младшему"» (Берешит, 25:22-23). 
«Народ от народа будет укрепляться» – т.е. один будет отбирать силы у другого в постоянной борьбе. Борьба между братьями продолжается всю жизнь. Они борются за первородство, а это в доме Ицхака – не пустой звук: один из сыновей станет продолжателем пути Авраама, который, как всем известно, обладал необыкновенными духовными и физическими силами. 
Если у кого-то оставались сомнения в том, что Авраам действительно спасся из огненной печи, когда Нимрод хотел расправиться с ним, то после победы над четырьмя царями, когда он с тремястами своих слуг и приверженцев разбил целое войско, его объявили священником всех племен Земли Кнаан и стали называть «князь Всесильного».

Кто унаследует эти силы и этот титул? Братьям-близнецам есть за что бороться.

Эсав родился на мгновение раньше Яакова и считался первенцем и, следовательно, должен был стать духовным наследником семьи. На первенцах лежала обязанность принесения жертв, изучения духовных аспектов и молитвы. И именно Эсава собирался благословить Ицхак как продолжателя дела Авраама. Слова праведника не бывают пустыми: они раскрывают потенциал души и притягивают Б-жественное благословение. В тот день, когда умер Авраам, Эсав впервые в открытую проявил свой характер – он вышел на охоту и убил человека. Его противник был злодеем и, может быть, напал на него первым – но весь ужас в том, что Эсаву понравилось сражаться и побеждать, и от самого своего страшного действия он получил удовольствие. Когда он вернулся, Яаков, воспользовавшись его усталостью, предложил ему похлебку в обмен на отказ от благословений отца. Итак, борьба началась с покупки первородства – однако не раньше, чем Эсав проявил себя как хитрец, обманщик и человек, пользующийся грубой физической силой, человек, которому ни в коем случае нельзя дать овладеть умами людей и превратить войну и порабощение одного народа другим в принцип управления миром. 

Для Яакова это борьба не за себя. Не за то, чтобы обойти брата, быть первым перед лицом Всевышнего и удостоиться поддержки свыше и очевидного преимущества перед другими людьми. Он борется за весь мир.

Яаков – человек, сидящий в шатрах, который любит изучать и разбирать проблемы, связанные с духовным миром, молиться. Он ненавидит власть и не стремится к ней, но как потомок Авраама не может не думать о судьбах мира и путях его дальнейшего развития. Поэтому он вступает в борьбу с братом, и борьба эта не имеет конца. Она постоянно ведется между потомками Яакова и Эсава, разгораясь все с новой силой, – борьба за то, что будет господствовать в мире: духовность и добро или сила и подавление человека человеком? Она будет продолжаться до тех пор, пока мир не станет идеальным или, иными словами, пока духовность не возобладает над материей и не привнесет гармонию и единство во все существующее.

Потомками Эсава Мидраш называет римлян. Наши мудрецы приводят даже исторические подробности, подтверждающие генетическую связь римлян с близнецом Яакова. Элифаз, сын Эсава, ушел в далекие земли и основал поселение, впоследствии превратившееся в город Рим, из которого вышли легионы, разрушившие Йерушалаим (Иерусалим) и Храм, безжалостно расправившиеся и с восставшими, и с мирным населением. Но, по всей видимости, говоря о происхождении Рима, наши мудрецы стремились раскрыть не только историю возникновения народов, но и события будущих времен и предсказали те тенденции, которые будут развиваться в мире через сотни лет.

Исторические эпохи сменяют одна другую, народы смешиваются в результате многочисленных миграций, меняют свой язык и свою веру. Но неожиданно именно Рим "берет на себя миссию" дать теоретическое обоснование ничем не оправданной неприязни к еврейскому населению в странах рассеяния, лишению их элементарных прав, бесконечным издевательствам и унижениям. Как ни удивительно, но это обоснование в точности совпадает с тем, что говорил Эсав, и с тем, что он завещал своим потомкам помнить и передавать из поколения в поколение: "Первородство по праву принадлежит мне. Яаков забрал его у меня обманным путем". 

В четвертом веке новой эры в Риме возникает религия, которая, не имея никакой связи с наследием Эсава, делает основным своим догматом утверждение, что еврейский народ утратил свою избранность, так как из-за многочисленных грехов Всевышний отвернулся от него и избрал "другой народ" - всех представителей новой веры, называемой христианством. Со временем, когда эта вера распространилась среди многих народов, возникает новая идея, которая также отражает устремления Эсава: завоевание Святой Земли.

Союз, заключенный с Авраамом, хранимый Ицхаком и переданный Яакову, включает в себя обещание дать эту землю в вечное владение народу, поддерживающему прямую связь со Всевышним. Ни один другой народ не может приобрести ее. Эсав, отказавшийся от права первородства, оставался в Земле Кнаан до тех пор, пока Яаков не вернулся из Падан Арама. Он попытался помешать брату войти в пределы Святой Земли, но увидев, что у него нет сил воевать и победить в открытой борьбе, ушел и поселился в районе горы Сеир. Эпоха крестовых походов - один из важнейших периодов мировой истории - стала выражением стремления Эсава и его потомков завладеть Эрец Исраэль.
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Йерушалаим или Кейсария

	

	


Борьба Яакова с Эсавом началась еще до их рождения – братья толкали друг друга, еще находясь в утробе своей матери. И тогда Ривка, встревоженная непонятным знаком, обратилась за разъяснением к пророкам. Она получила ответ, раскрывающий характер будущих взаимоотношений братьев на протяжении всей истории: "Два народа в чреве твоем, и два народа из утробы твоей разойдутся, и народ от народа будет получать силу, и больший будет служить младшему…" (Берешит, 25:23).

Народ будет получать силу от народа... 

Еврейский народ должен использовать все дарованные ему силы для того, чтобы преобразовать мир, привнести в него духовность, уничтожить идолопоклонство, добиться прекращения войн между народами и возвращения человечества в прекрасный сад, из которого был изгнан Адам. Но на протяжении всех долгих лет изгнания еврейский потенциал, предназначенный для раскрытия Торы и постижения Творца, призванный превратиться в творческую энергию, направленную на преобразование Земли Израиля, – этот уникальный потенциал использовался и используется для создания и развития чужих культур, в основе которых лежит безразличие к человеческой жизни. Силы перетекают от избранного народа во внешний мир через людей, ушедших от еврейской традиции, и их детей.

Даже оторвавшись от Б-жественного слова, звучащего в среде сынов Израиля и передающегося из поколения в поколение, еврей все равно несет в своих генах особую связь с бесконечным, которая вошла в его кровь и плоть. Его мозг работает по-особому – ведь в Торе, за которую его предки отдавали жизнь, есть отблеск Б-жественного разума; его душа по-особому воспринимает окружающий мир – ведь его праотцы почти четыре тысячи лет назад преодолели ограниченность мироощущения. Авраам был выведен за пределы звезд, Ицхак сквозь завесу материального мира видел Б-жественный сад, лестница Яакова соединила небо и землю. Еврей... Даже оторвавшись от Торы, он устремляется к бесконечности, разрушая рамки обыденных представлений, выросших на почве языческих культур. Но его творческая энергия становится достоянием чужих народов, как написано: "И народ от народа будет получать силу" - племена и нации будут получать силу от нашего народа. Забирая наши лучшие творческие силы…

Конечно, математикой и физикой в разных странах занимаются не только евреи, но именно евреи зачастую делают открытия, меняющие представления об окружающей нас действительности и открывающие горизонты для новых исследований. Евреи создавали советскую науку и разрабатывали ракеты, создавали армию и оружие, которое потом арабские страны обращали против Израиля; почти во всех современных банках мирового значения определяют политику евреи, создавая экономическую мощь чужих народов вместо того, чтобы работать на свой народ. Даже биржа, без которой немыслима экономика ни одного современного государства, – еврейских рук дело.

Талмуд пишет: "Кейсария и Йерушалаим. Если скажет тебе кто-то: "Разрушены оба эти города", – не верь. И не верь, если скажут тебе, что оба они отстроены. Когда же сообщат тебе: "Разрушена Кейсария и отстроен Йерушалаим" или "Разрушен Йерушалаим и отстроена Кейсария", – верь". 
Йерушалаим – символ духовной силы и величия еврейского народа; Кейсария (город, построенный римлянами как административный и торговый центр завоеванной Иудеи) – символ материальной власти и благополучия. Основу этого принципа Талмуд находит в словах пророка Йехезкеля: "Если полон этот (город) - этот (другой город) разрушен". А можно это правило вывести и из слов нашей недельной главы "и народ от народа будет получать силу".

Мидраш говорит, что Невуходнецар – царь Вавилонии, разрушивший Храм и угнавший в плен жителей Иудеи – расплавил и вылил в основание своей золотой статуи все золото, привезенное из Йерушалаима. Этот образ – символическое доказательство того, что ни у одного народа мира нет собственных сил, позволяющих ему долго поддерживать свое существование и властвовать над другими. Любая империя опирается на силу еврейского народа, его умственные и духовные способности. Если евреи оставят ее пределы, совершат исход и вернутся на свою Землю, империя тут же обрушится. И тогда народы мира, почувствовав истину, придут в Йерушалаим и будут помогать евреям создавать духовные ценности, столь необходимые для всего мира.

О раскрытии потенциала еврейских душ только во имя своего народа – как о единственной возможности исправить жестокий мир – писал рав Ицхак Авраам а-коэн Кук (да будет благословенна память праведника): "Возведение здания нации и раскрытие ее духовности – это одно и то же, и оба эти аспекта связаны со строительством здания мира, которое распадается в ожидании силы, преисполненной единства и высшего смысла. И все это содержится в душе еврейского народа. Б-жественный дух наполняет ее, дыхание Всесильного – в ней... И пусть каждая займет предназначенное ей место, чтобы исполнить свое предназначение. Голос Всевышнего взывает со все возрастающей силой, и мы все отчетливее различаем его из глубины наших душ и узнаем его в движениях самой жизни" (Орот, 9).
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"И сказал Яаков отцу своему: "Я Эсав, первенец твой..." (Берешит, 27:19). "И сказал ему Ицхак, отец его: "Подойди же и поцелуй меня, сын мой" И тот подошел и поцеловал его. И он обонял запах одежды его, и благословил его, и сказал: "Гляди, запах от сына моего как запах от поля, которое благословил Б-г" (Берешит, 27:27-28). 

Говорится в Берешит раба (65:22): "Когда Яаков вошел к отцу своему, вместе с ним вошел сад Эден, в котором пребывал первый человек до греха ". 

Но почему же в тот момент, когда Яаков в ответ на вопрос отца произносит ложь, заявляя "Я Эсав...", одежды его издают запах того первого в мире сада, который Всевышний насадил Сам? Может быть, можно сказать, что цель оправдывает средства, и Всевышний поднимает Яакова на высочайшую ступень, потому что наш праотец готов пойти на все, лишь бы благословения не достались злодею Эсаву? 

Для Торы такая посылка неприемлема. Обман всегда останется обманом. Тот, кто совершает дурной поступок, портит сам себя, даже если он действует во имя истины и справедливости, а испорченный человек не способен приблизить исправление мира. Общее правило Торы гласит: "Когда человек нарушает закон во имя того, чтобы исполнить какую-либо заповедь, само исполнение этой заповеди становится преступлением".

Яаков переодевается в одежды Эсава и называется чужим именем только потому, что таков приказ Всевышнего, переданный ему через пророка, а слова пророка обязаны исполнять все, каким бы странными и противоречащими закону они не казались. В тексте Торы есть много намеков на то, что Яаков пришел получить благословения вместо Эсава в соответствии с высшей волей. Например, это видно из того, что, повелевая сыну притвориться Эсавом, Ривка говорит: "Теперь же, сын мой, послушайся голоса моего" (Берешит, 27:8). Т.е. произнесенные ею слова принадлежат Всевышнему, а ей самой - только голос. 

Но как же Всевышний мог повелеть Яакову произнести ложь? 

Яаков никого не обманул! Отец его, почувствовав запах духовного сада, понял, что кто бы ни был стоящий перед ним человек, - именно он достоин благословения. И сами слова "Я Эсав..." в то мгновение не были ложью в устах Яакова. Всевышний поднимает нашего праотца на такой духовный уровень, на котором находился Адам до совершения греха и вводит его в мир будущего, мир совершенный, мир исправленной материи, где человек ощущает единство всего сущего.

До совершения греха Адам объединял в себе весь мир. Все существующее было настолько крепко связано с ним глубинными внутренними связями, столь мгновенно реагировало на каждое движение его мысли и тела, на каждое произнесенное им слово, что весь мир можно было назвать продолжением его тела. Яаков - благодаря духовной работе, молитве и чистой вере - смог подняться до духовной ступени, похожей на состояние Адама в цельном, не разрушенном и не распавшемся на составные части мире. Его ответ "Я Эсав", который представляется нам обманом, был правдой. Эсав - живое воплощение всех материальных сил и, Яаков, сделав материю своей частью, может сказать "Я Эсав". В его фразе "Я Эсав" не меньше правды, чем во фразе "Я - это мое тело". Это состояние, длившееся мгновение, было даровано Яакову в заслугу чистых устремлений и страстного желания исправить все дурное. 

