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Когда Яаков и Эсав появились на свет, а потом выросли, их пристрастия, проявленные еще в материнском чреве, не изменились. Яаков с самого рождения стремился к знаниям о Всевышнем, а со временем стал выдающимся ученым. Эсав же был идолопоклонником.

Тут возникает вполне закономерный вопрос: можно ли осуждать Эсава за его безнравственные поступки или - превозносить Яакова за его рвение в учебе и добрые дела? Ведь такими их (Яакова - праведником, Эсава - порочным) изначально создал Творец. И нет, казалось бы, в этом ни личной заслуги, ни личной вины.

Но если предположить, что они изначально не были такими и развили в себе эти качества в период взросления, как тогда объяснить их поведение в материнской утробе?

Перед каждым из нас поставлены определенные цели. Мы рождаемся, чтобы реализовать свое предназначение, - объясняет рав Элиягу Десслер (один из крупнейших Учителей прошлого поколения; Литва - Англия - Израиль, первая половина 20-го века). - В утробе матери Эсав проявил побуждение «бежать» к идолопоклонникам, а Яаков - порыв постигать знания о Творце. В дальнейшем каждому из них предстояло делать свою работу.

Так же, как Ишмаэль унаследовал основные черты характера Авраама, но - в доведенной «до абсурда» форме, Эсав унаследовал черты Ицхака, но в нем они тоже приобрели форму «крайностей». Эсаву было предначертано продолжать дело отца - бороться со злом в мире, раскрывать ошибочность убеждений людей, избравших неправильную дорогу, и возвращать их к Творцу...

Корни зла и коррупции в мире сосредоточены в местах, где проводят свои ритуалы идолопоклонники. Именно потому и рвался туда Эсав - чтобы начать осуществление миссии, которую возложил на него Всевышний. Однако все вышло иначе - он сам попал под влияние идолопоклонников.

Далее в нашей главе читаем: «И Ицхак любил Эсава, потому что дичь его была ему по вкусу» (Берешит, гл. 25, ст. 28).

Неверно было бы думать, что Ицхак ошибся в оценке своих сыновей и имел неправильное представление об Эсаве. Нет, он хорошо понимал, что Эсав - его естественный преемник, вполне осознавая обратную сторону своего метода служения Всевышнему и таящиеся в нем опасности. Поэтому-то Ицхак старался окружить своего сына атмосферой душевного тепла и любви, прикладывал усилия к тому, чтобы развить в нем привязанность к Творцу - делал все, чтобы Эсав не оказался жертвой подводных камней своего характера.

Возможно, мы сможем понять, в какой момент Эсав сбился с пути, вспомнив его разговор с Яаковом, описанный в книге Берешит (гл. 25, ст. 29-34).

В день, когда умер Авраам, Яаков приготовил для Ицхака чечевичную похлебку (традиционная еда для тех, кто - в трауре). Зерна чечевицы имеют круглую форму, они - ровные и гладкие и по внешнему виду напоминают человеческий рот. В духовном плане в них заложена двойная символика.

1. Чечевица напоминает, что жизнь человека - круг, что все мы на каком-то жизненном этапе переживаем скорбь по умершему, потому что это - неизбежный «элемент» нашего земного существования.

2. Чечевица напоминает нам также, что наше пребывание на земле - не вечно, и наши души стремятся в иной мир. Не забывая об этом, мы должны «держать рот на замке» и стараться воздерживаться жалоб и сетований.

Что же произошло потом?..

Тора разворачивает перед нами такую картину. Приходит Эсав с охоты домой. И хочет съесть чечевичную похлебку, приготовленную Яаковом для отца…
Чтобы правильно оценить ситуацию, необходимо учесть отношение Эсава к жизни. Его цель - сделать мир лучше, и он уверен, что справится с этой задачей. Если бы мир был совершенным, люди вообще не должны были умирать. В конце концов, смерть пришла в этот мир как наказание за то, что Адам ослушался Всевышнего.

Итак, Эсав хочет съесть чечевичную похлебку - символ скорби. Он не собирается сдаваться смерти и не видит смысла в том, чтобы менять этот мир на мир Грядущий.

В отличие от него, Яаков мечтает о служении Всевышнему в Храме. Яаков понимает, что, оставаясь в замкнутом пространстве, невозможно усовершенствовать мир. Он выстраивает отношения с Творцом, чтобы потом учить этому людей. Он убежден, что только вдохновленные таким контактом люди могут стремиться к совершенству, которое после падения Адама уже недостижимо в этом мире. Люди, считает Яаков, должны знать о существовании иного мира и хочет привить им желание удостоиться места в нем.

С точки зрения Яакова, право служения в Храме должно принадлежать первенцу. А поскольку служение Всевышнему и установление связи с Ним имеет самый высокий приоритет, Яакову ясно, что первенец должен посвятить всю свою жизнь этой деятельности.

У Эсава, однако, нет на это терпения. Для достижения своих целей он использует силу убеждения, а, если этого недостаточно - силу оружия. В конце концов, полагает он, цель оправдывает средства: если он приведет мир к совершенству и уничтожит в нем зло, любые его действия, вплоть до убийства - оправданы.

Эсав говорит Яакову, что готов продать свое первородство, потому что служение в Храме не имеет для него особой ценности. Гораздо важнее, на его взгляд, учить людей сдержанности, умеренности и самоконтролю. Обязанность первенца - заниматься делами этого мира, а не проводить свои дни в мечтах о мире Грядущем.

Проявления отцовской любви Эсав расценил как одобрение его жизненной позиции. Когда же он понял, что предназначенное ему благословение получил Яаков, он воспринял это не как потерю чего-то ценного, но - как предательство основной идеи его (Эсава) существования и цели жизни отца. Он чувствовал, что Яаков - в сговоре с матерью, что они заранее задумали обмануть Ицхака, чтобы навязать ему «неверное» представление о глобальной миссии еврейского народа. Поэтому получить отцовское благословение должен был не Эсав, а Яаков. Эсав считал, что жизненная позиция Яакова - ошибочна. Но теперь, став лидером, Яаков возглавит народ Израиля и поставит перед ним неправильные цели.

Внук Эсава, Амалек атаковал еврейский народ на пути к горе Синай, где евреи должны были получить Тору. Дарование Торы явилось высшим актом подтверждения идеи, ярыми противниками которой были Эсав и потомки его во всех поколениях.

Амалек, абсолютно уверенный в том, что нападение на евреев - «акт справедливости», был готов на все - вплоть до самопожертвования, лишь бы досадить народу Израиля. И если ему не дано победить евреев, то уж, по крайней мере, он приложит усилия к тому, чтобы хоть как-то дискредитировать идеи Яакова перед всем остальным миром. Даже если для этого ему придется «прыгнуть в горячую воду». Пусть сам он обожжется, но зато другие вслед за ним пойдут воевать против евреев.

В рамках нашего обзора мы не анализируем акты геноцида против еврейского народа (это - тема отдельного разговора). Здесь скажем лишь, что в результате такого анализа обнаруживается, что все они имеют один и тот же посыл. Всякий раз, когда эти акты осуществлялись, их исполнители свято верили, что сами евреи и идеалы, к которым они стремятся - препятствие на пути достижения человечеством истинного совершенства, препятствие на пути построения идеального общества.

Человечество и сегодня не избавилось от мировоззрения Эсава. Оно все еще надеется, что проблемы, с которыми ему приходится сталкиваться, имеют земные решения…
