Мешков №20. 2002

Колодец воды живой

	

	


«И поднялся Яаков на ноги, и ушел в страну сынов востока. И увидел - вот колодец в поле, и вот три стада овец лежат около него. Ибо из этого колодца поят стада, а камень над устьем колодца большой…» (Берешит, 29:1-2). 
Увидев колодец, Яаков тут же подумал о том, что Всевышний дает ему намек на то, как будет разворачиваться дальнейшая история, какие события произойдут в будущем и как сложится судьба его потомков. Мудрецы Талмуда на привычном для них языке образов разъяснили, как следует понимать знак, данный Б-гом Яакову (Бхорот 8а): «Намереваясь испытать мудреца Торы, спросили афинские старцы у рабби Йегошуа: «Если колодец находится в поле, как переместить его в город?» Ответил им рабби Йегошуа: «Сделайте веревки из отрубей, и я перетяну его из поля в город»».

Если познакомиться с образами, использованными пророками и заимствованными мудрецами Талмуда для разъяснения понятий, относящихся к духовным категориям, смысл этой агады раскроется сам собой. Источник сил, постоянно изливаемых Всевышним в мир, пророки называют «колодец». Это видно из строк пророка Ирмеягу: «Ибо оставили Меня – колодец воды живой...» Всевышний подобен неисчерпаемому источнику энергии, несущей благо и счастье. Но свойства колодца изменяются в зависимости от того, где находится еврейский народ.

Когда евреи проживают в своей земле, источник всех их сил напоминает колодец, расположенный в городе: для того, чтобы начерпать воду, не надо далеко ходить, так как арыки, наполняющиеся живительной влагой, прорыты на каждой улице. А когда сыны Израиля в изгнании, этот источник напоминает колодец в поле – никто не умирает от жажды, но для того, чтобы начерпать воды, нужно проделать длинный путь и приложить много труда. Таким образом, в изгнании, на чужбине евреи не лишены поддержки свыше, и новые потенциалы духовных сил раскрываются для них, но для того, чтобы получить их и научиться использовать, нужно затратить много энергии и времени. И это не под силу каждому человеку, а только большим праведникам. Много кувшинов не принести за один раз; те, кто не выходит за водой, не знают, где находится источник – они умеют наливать воду только из глиняных сосудов, стоящих в доме. Так и праведники молятся за весь народ и проникают в тайны Торы, и многие люди опираются на них, но сами не имеют прямого доступа к источнику духовных сил. Спрашивая рабби Йегошуа, как перенести колодец в город, афинские мудрецы хотели сказать, что как перемещение источника воды с места на место не под силу людям – можно открыть новый родник, но невозможно перетащить старый на новое место – так и еврейский народ никогда не сможет вновь собраться на своей земле, где благословение Всевышнего дается всем в изобилии и с великой щедростью, а не добывается по капле и с большим трудом, как в изгнании. Кроме того, они хотели сказать рабби Йегошуа, что не бывает народа, который, оставив свою землю, сохранил бы свою веру. По их представлению, у каждой земли свой источник, который дает свою энергию и определяет характер людей и их представления о мире. Рассеявшись среди племен, евреи станут черпать из чужих источников и оставят свой собственный, который станет похож на отдаленный и немноговодный полевой колодец. «Они изменят веру и примут обычаи тех земель, где будут проживать», - утверждали афинские старцы. 
Рабби Йегошуа ответил, что причина изгнания не в ослаблении источника, а в ненависти друг к другу. Народ, утративший единство, напоминает отруби, нарезанные ножом – стебли вместе с колосьями (созревшие колосья - образ еврейского народа, также введенный пророком Ирмеягу). И если бы можно было восстановить единство разрозненного и рассеянного народа, то мгновенно изменились бы и свойства источника, и его сила, и он вновь раскрылся бы для сынов Яакова в Израиле. И не нужно было бы тащить его на веревке в другое место. Конечно же, это может произойти только чудом – но ведь и для чуда есть место в мире! Когда отруби соединятся и превратятся в стебли с колосьями на них, тогда вновь раскроется «колодец в городе».

Яаков, увидев колодец в поле, почувствовал, что он похож на источник народов мира – не течет постоянно, а раскрывается на определенное время, воды его не обильны и текут тонкой струйкой. Так и вера народов мира и их духовность – то прерывается, то возникает вновь уже в других формах. Если еврейский народ будет черпать духовные силы из этого колодца в изгнании, то он будет похож на другие народы – отсутствие постоянной связи с источником сделает его веру слабой и примитивной, его мысли будут лишь временами направлены на постижение духовных аспектов, представления и поведение также постепенно станут подобны тому, что чуждо Торе, строящей прямую и непрерывную связь с Б-гом. И тогда, осознав все это, Яаков приложил неимоверное усилие и отвалил камень от устья колодца, и вода хлынула сильным неослабевающим потоком. Этой водой он напоил скот Рахели, символизирующий еврейский народ в изгнании. Яаков своей молитвой добился того, что колодец в поле стал хоть немного похож на колодец в городе, и облегчил судьбу еврейского народа в изгнании, позволив ему сохранять постоянную связь с источником жизни, хотя и не столь крепкую, как в Земле Израиля. 

№75. 2003
Вверх по лестнице

	

	


Комментируя сон Яакова, в котором он увидел лестницу, поднимающуюся к небесам, Мидраш Шохар Тов (786) говорит: "Показал ему Всевышний лестницу. И вот Вавилон – ангел, олицетворяющий силу халдеев – поднимается, проходит семьдесят ступеней и спускается вниз. Яаков увидел и устрашился. Сказал ему Всевышний: "Поднимайся и ты тоже". Сказал Яаков: "Пресвятой Благословенный, боюсь я, что придется спуститься". Сказал ему Всевышний: "Не бойся, слуга Мой Яаков".

Но несмотря на заверение Всевышнего, Яаков предпочел остаться внизу. Перед его глазами прошел ангел-покровитель Вавилонской империи, уверенно поднялся вверх по лестнице и, пройдя семьдесят ступеней, спустился вниз. Вслед за ним на ту же высоту поднялся ангел Персии, но, будучи не в силах двигаться дальше, скатился к ее подножию. Та же участь постигла и стремительного ангела Греции: и для него семидесятая ступень оказалась пределом возможностей. Но вдруг ангел римлян - народа, который должен произойти от Эсава, - уверенно начинает путь наверх, оставляя позади ступень за ступенью. И вот он уже теряется в облаках...
Падение трех ангелов с семидесятой ступени означало, что пленники, угнанные в Вавилон, вернутся через 70 лет, а еще через 70 лет Персидскую империю сменит на мировой арене полная сил Греция, власть которой над Иудеей также продлится не более 70 лет. "Неужели образ теряющегося в облаках ангела-покровителя Рима означает, что власть потомков Эсава над его сыновьями, внуками и правнуками будет вечной?" - в страхе проснулся Яаков, так и не увидев падения ангела римлян. 
Если бы Яаков согласился подняться по уходящим в небо ступеням, то не было бы всех страшных изгнаний, и самое главное - не было бы этого бесконечного восхождения последнего ангела - неограниченной по времени власти народа, происходящего от Эсава. Яаков, из боязни упасть, отказался подняться ввысь - и вместо него стремительный подъем совершил ангел Эсава, который всегда забирает те силы, которыми не сумел воспользоваться Яаков. Таково благословение Эсава, полученное от отца: "...И мечом твоим ты будешь жить, и на брата своего работать будешь, и только когда он опустится, сбросишь ярмо его с шеи своей" (Берешит, 27:40). 
Власть народа, происходящего от Эсава, будет продолжаться до тех пор, пока у потомков Яакова не возникнет желания устремиться ввысь вопреки всему. 
Стремление к Б-гу, желание найти Его проявление в мире - это пробуждение, которое мгновенно положит конец ночным кошмарам: когда Яаков поднимется во сне - ангел Эсава упадет наяву. 
Наш праотец упустил возможность увидеть конец истории и начало нового времени. Все последующие годы он пытался вернуться в этот страшный и одновременно прекрасный сон, чтобы вновь услышать: "Поднимайся!", - и, не задумываясь ни на мгновение, устремиться по ступеням лестницы, верх которой достигает небес. Только бы увидеть образы дарованного свыше пророчества и постичь тайну конца времен! 

№125. 2004
Вина и наказание

	

	


Яаков переоделся в одежды брата и назвался Эсавом перед своим отцом. Лаван закрыл лицо Леи покрывалом, привел ее под хупу и сказал, что это Рахель. 
Сначала брат притворился перед отцом братом, а затем сестру привели под свадебный балдахин вместо сестры. 
Случайностей не бывает. Но прежде, чем сделать вывод, что Небеса наказали Яакова по принципу "мера за меру" за его обман, нужно хорошо подумать и проанализировать все детали описанных в Торе событий. 
Если благословения получены обманом и вся история еврейского народа, призванного исправить мир, зиждется на нехорошем поступке - вся наша борьба за справедливость и высокие идеалы не имеет смысла. Обман нельзя исправить страданиями. Единственный способ исправления - вернуть то, что получено нечестным путем, и начать все сначала. Иными словами: отказаться от благословений Ицхака и от своей избранности и передать все права первенства Эсаву. 
Но ведь известно, что Ицхак вторично благословляет Яакова, как бы подтверждая благословения, данные в первый раз при не совсем ясных обстоятельствах. «И призвал Ицхак Яакова, и благословил его: "И Б-г Вс-могущий благословит тебя, и размножит тебя, и да будет от тебя множество народов. И даст тебе благословение Авраама, тебе и потомству твоему с тобой, чтобы тебе наследовать землю пребывания твоего, которую Вс-сильный дал Аврааму" (Берешит, 28:1; 3-4). 
Кроме того, следует вспомнить, что Яаков не по собственной инициативе пошел на обман. И даже не по просьбе матери. Мать, как пророк, передает ему повеление Вс-вышнего. Это видно из того, что Ривка обращается к Яакову со словами: "Только послушайся голоса моего" (Берешит, 27:8). Подобные выражения всегда указывают на то, что пророк предупреждает своего собеседника: "Сейчас я говорю не от своего имени, а передаю повеление Всевышнего: голос мой, а слова не мои". 
И когда Яаков предстает перед отцом, переодетый в одежды брата и с козьей шерстью на руках, чтобы быть похожим на Эсава, и произносит: "Я - первенец твой Эсав", Ицхак говорит: "Смотри-ка запах сына моего - как запах поля, которое благословил Вс-сильный" (Берешит, 27:27). Т. е. в момент обмана от Яакова исходит запах, который всегда наполняет мир истины! И это не удивительно - ведь он исполнил повеление пророка и поступил по слову Всевышнего! 
Но зачем же Всевышнему ставить Яакова в столь сложную ситуацию? 
Поскольку Эсав пошел по дурной дороге, и его место в мире осталось не занятым, Яаков должен был взять на себя функции брата. Он становится и Яаковом и Эсавом: и человеком Торы и человеком дела. Недаром Ицхак не может узнать его и произносит: "Голос - голос Яакова, а руки - руки Эсава" (Берешит, 27:22). Два человека в одном. Поэтому и слова, произнесенные Яаковом: "Я первенец твой Эсав" (Берешит, 27:19), не были обманом. По воле Небес он стал наполовину Эсавом. 

Вот ведь загадка! Послушался голоса пророка, исполнил то, что было велено: совместил в себе две противоположности и взвалил на свои плечи чужую работу – и пострадал!

Причина заключается в том, что Яаков сыграл не последнюю роль в том, что Эсав окончательно свернул с правильного пути. В день смерти Авраама, когда братьям было по пятнадцать лет, Эсав пришел домой уставшим от плохих дел: он совершил страшные преступления, решив, что смерть праведников свидетельствует об отсутствии правосудия в мире. И Яков, увидев, что первородство достанется недостойному человеку, купил у брата право первенца за чечевичную похлебку. И тем самым оттолкнул своего близнеца окончательно. 

Нет, никто не снимает вины с Эсава – преступник есть преступник. Но у Якова есть своя доля вины. И он был наказан за нее. Ведь пророческое повеление назваться перед отцом Эсавом и стать таковым, взвалив на свои плечи и плечи потомства чужую работу, – наказание. И жениться на женщине, предназначенной другому, – наказание. И, будучи обманутым, получить в жены другую женщину – наказание. И хотя Яаков исполнял пророческое повеление, вина в том, что создалась такая ситуация, при которой ему было велено пойти к отцу и назваться Эсавом, лежит на нем. 

	

	Вопрос по статье "Вина и наказание" 

Уважаемый рав Зеев, Вы писали: "И хотя Яаков исполнял пророческое повеление, вина в том, что создалась такая ситуация, при которой ему было велено пойти к отцу и назваться Эсавом, лежит на нем".

Ситуация создалась - как следствие некоторых предшествующих действий Яакова. Но ведь известно, что у Эйсава был потенциал Машиаха, заложенный в него от рождения, и если бы Эйсав начал учить Тору, т.е. взял бы на себя работу еще и Яакова, в мир пришло бы окончательное избавление. Так в чем же вина Яакова? В том, что он не помог Эйсаву привести избавление в мир? На мой взгляд, Яаков был инструментом в руках Вс-вышнего, через который Вс-вышний эпоху избавления отложил на будущие времена, в виду незавершенности Работы. Ведь надо было еще Тору подарить евреям.

То же самое в отношении двух сестер. Почему Лея "снуа", - потому что сокрыты ее источники, т.к. Лея символизирует времена Машиаха. Рахель символизирует Этот мир. Таким образом, две сестры - единое целое. В таком ракурсе, и женитьба на другой женщине, и двоеженство - не является ни наказанием, ни преступлением, - а является ни чем иным , как реализацией плана Вс-вышнего по совершенствованию мира: две сестры как две стороны одного целого, и тогда вопрос о двоеженстве как бы неуместен. Яаков забрал потенциал первородства у Эйсава и женился на двух сестрах, символизирующих оба мира, сосредоточив таким образом и собрав на себе весь потенциал избавления, существовавший на то время, и став корнем всего еврейского народа.




Змеиный яд изгнания

Яаков не хочет оставлять Землю Израиля и убегает на север, в Харан, только потому, что Эсав задумал убить его. 

Пророчество дается человеку как ответ на его вопросы, заботы и тревоги, и поэтому сон, приснившийся ему на горе Мория, где он остановился на ночлег, выдает его состояние: Небеса показывают ему будущие изгнания еврейского народа и конец каждого из них, кроме последнего, которое представляется вечным. 

«Показал ему Вс-вышний лестницу. И вот Вавилон (ангел, олицетворяющий силу халдеев) поднимается, проходит семьдесят ступеней и спускается вниз. Яаков видит и страшится. Сказал ему Вс-вышний: «Поднимайся и ты тоже». Сказал Яаков: «Пресвятой Благословенный, боюсь я, что придется спуститься». Сказал ему Вс-вышний: «Не бойся, слуга Мой Яаков» (Мид-раш Сохар тов, 786). 

Но несмотря на заверение Вс-вышне-го, Яаков предпочел остаться внизу. Перед его глазами прошел ангел-покровитель Вавилонской империи, уверенно поднялся вверх по лестнице и, пройдя семьдесят ступеней, упал. Вслед за ним на ту же высоту поднялся ангел Персии, но, будучи не в силах двигаться дальше, скатился к ее подножию. Та же участь постигла и стремительного ангела Греции: и для него семидесятая ступень оказалась пределом возможностей. Но вдруг ангел римлян - народа, который должен произойти от Эсава, - уверенно начинает путь наверх, оставляя позади ступень за ступенью. И теряется в облаках... Падение трех ангелов с семидесятой ступени означало, что пленники, угнанные в Вавилон, вернутся через 70 лет, а еще через 70 лет Персидскую империю сменит на мировой арене Греция, власть которой над Иудеей также продлится не более 70 лет. "Неужели теряющийся в облаках ангел-покровитель Рима означает, что власть потомков Эсава будет вечной?" - в страхе проснулся Яаков, так и не увидев падения ангела римлян.

Все, что Яаков просил у Всевышнего в изгнании – это кусок хлеба на каждый день, и одежду прикрыть наготу: «Если со мной будет Вс-сильный и сохранит меня на том пути, которым я иду, и даст мне хлеб для еды и платье для одежды, и возвращусь с миром в дом отца моего, то Б-г будет для меня Всесильным» (Берешит, 28:20). 

В изгнании нельзя обрести ничего. Там стоит лишь одна задача: выжить спастись, пережить это страшное время до начала периода возвращения. 

Яакова угнетают два момента. Во-первых, он знает что утратит ощущение близости духовного мира, которое было у него в Святой земле, ибо за пределами Земли Израиля у человека «как будто нет Б-га» (Ктубот, 112а). Б-жественное Присутствие за границами Святой земли не раскрывается. То ощущение запаха первозданного сада, которое было у Ицхака, невозможно на чужбине, то видение ангелов и восприятие Шхины, которые были у Авраама, недоступно за пределами святости. А ведь Яаков обладал способностями Ицхака и Авраама, недаром про него сказано: «сидящий в шатрах» - в шатре Ицхака и в шатре Авраама (Зоар, Толдот). Он учился и у отца и у деда. 

Во-вторых, Яаков оставляет дом отца-праведника и отправляется к злодеям, обманщикам, убийцам, колдунам, развратникам. И среди них ему придется жить. 

В изгнании еврейский народ сталкивался с этими же двумя проблемами: Во-первых: оторванность от места, дающего душе эмоциональную духовную пищу, возвышающую человека до уровня пророка. И во-вторых: необходимость жить среди народов, находящихся на нижайшей ступени развития. 

Возможно ли после изгнания восстановить нашу эмоциональную связь с Землей и стряхнуть с себя все то дурное влияние, которое оказали на наш образ жизни окружающие народы? Яакову было легче, чем его потомкам: он знал, что не его дети, а он сам вернется на Святую землю. Потомки же тех, кто родился на чужбине и не добрался до Святой Земли, возвращаясь на родину отцов, далеко не всегда могут восстановить эмоциональную связь с окружающей средой, питающей нашу душу. Они далеко не всегда могут осознать, что их предки вели другой образ жизни и пользовались другими понятиями, не похожими на те, которые сформировались у них в период длительного проживания среди чужих народов. 

Мидраш рассказывает о человеке, который по дороге домой встретился с волком и победил его. Затем на него напал медведь – но он справился и с ним. И вот, добравшись до дома, он положил руку на косяк двери - и змей ужалил его. Что нам хотят этим объяснить? Змей – внутренняя испорченность, которой человек не заметил, вернувшись из изгнания. И она оказалась губительной причиной многих его бед и неурядиц. 

В изгнании не только утрачивается тяга к святости Храма, желание получать пророчества и постигать тайны Торы, но и понимание, что такое народ и какие особенности есть у святого народа. И это становится змеиным ядом, разъедающим наше общество вместе с теми привычками и извращенными представлениями о жизни, которые мы приносим из изгнания. 

Столкновение культур раздирает Землю Израиля, когда сыновья Израиля собираются из разных стран. Только возвращение к настоящим ценностям: Храму, истинному смыслу Торы, чистоте понятий и восприятию духовной составляющей Земли Израиля - может по-настоящему вернуть нас из изгнания. Но как этого добиться? 

Сама Земля обладает удивительными свойствами. Она названа «текущей молоком и медом». Маарал разъясняет, что мед и молоко – это символы. Это два продукта, которые должны были бы быть запрещены из общих соображений кашрута, но оказались разрешенными благодаря отдельному указанию Торы. В самом деле, молоко вырабатывается из крови, а в меду присутствует секрет пчелы. И то и другое должно было бы стать причиной запрета употреблять эти продукты в пищу. Но в этих двух случаях мы сталкиваемся с каким-то механизмом преобразования плохого в хорошее, вредного - в полезное. В этом смысле молоко и мед являются символами Земли Израиля. Она способна переплавлять все отрицательные потенциалы, делать их частью общего и, в конечном итоге, превращать в нечто жизнетворное.

Земля Израиля – только она может стать силой, исправляющей все чужое и губительное для нас, то, что мы приобрели в долгом изгнании. Она – противоядие от укуса змеи, губительная сила которой проникает в организм, в отличие от силы медведя и волка. Но для того, чтобы очищающая способность почвы под нашими ногами начала действовать, необходимо захотеть отбросить все чужое и наносное, связать свои мысли, дела и эмоции с Израилем. 

Немного более трехсот лет назад, в то время, когда еврейский народ стоял на пороге эпохи возвращения, в его среде наметились новые, неизвестные до тех пор тенденции. 
Хасидизм и движение просвещения впервые отодвинули на второй план желание вернуться на Святую землю. Хасидизм акцентировал любовь к еврею, находящемуся в тяжелом положении в изгнании. Он хотел найти лекарство для больной души в самом же изгнании. В качестве лекарства предлагалась только Тора, но не привязанность к Святой земле с мечтой о скорейшем возвращении в нее. Учение – через откровения лидеров хасидизма - должно было принести некоторое новое прочтение. Их восприятие духовных миров отодвинуло на задний план образ Земли Израиля, единственного места, где воображение человека похоже на чистый, незамутненный источник, открывающий для него духовный мир без примеси нечистоты. Любовь к окружающей природе изгнания, медитация в лесу и поле, на берегу реки, предлагались вместо того, чтобы закрыть глаза и представить себе Иудейскую пустыню. В изгнании даже были найдены определенные преимущества.

Те, кто увидел самостоятельную ценность в нееврейском обществе, в бурном развитии наук, философии, поиске новых путей и новых взаимоотношений между людьми, также отодвинул идею Земли Израиля и возвращения в нее на задний план. Вскоре возникло реформистское движение, которое заявило, что еврейский народ создан, чтобы быть учителем других племен и наций, а поэтому всегда должен оставаться в изгнании. Вскоре реформизм убрал из молитв все упоминания о Земле Израиля и Храме. 

Яд других народов проник настолько глубоко, что желание принимать лекарство оставило больного. 

Мидраш утверждает, что Яаков не увидел конца последнего изгнания, потому что оно не начертано на лестнице истории, а зависит только от нас. Человек не может избавиться от дурного желания - это не в его силах. Он должен просить об освобождении от него Вс-вышнего. Но для того, чтобы обратиться к Б-гу с такой просьбой, надо возненавидеть само дурное желание, не дающее человеку возможности ни постигать Тору, ни развиваться духовно. 

Желание вернуться на Святую землю, позволить ее жизнетворной силе проникнуть в тебя, выбросить все чужое и перевернуть плохое в хорошее – это то, что может спасти нас, объединить, сделать единым народом, позволить завоевать пределы святости и построить Храм. Мы должны наяву увидеть конец недосмотренного сна Яакова. Ведь сказано: «И оборвался сон Яакова» (Берешит, 28:16). 

А в конце – возвращение в Израиль и освобождение от всего наносного, чуждого нам. «Будущее время отличается от настоящего только тем, что в будущем еврейский народ будет полностью свободен» (Санъэдрин, 90а). 

15.11.2004
Вверх по лестнице, ведущей вниз

Обретение Земли

Вс-вышний повелел Аврааму: "Встань, пройди по земле вдоль и поперек, ибо тебе Я отдам ее". Авраам обрел землю тем, что прошел по ней. Ицхаку было велено: "Не спускайся в Египет, пребывай в земле, о которой Я тебе сказал. Проживай в земле этой, и Я буду с тобой и благословлю тебя, ибо тебе и потомству твоему отдам все эти земли" (Берешит 26). 

И он обрел землю тем, что остался в ней в голодные годы. А про Яакова рассказывается: "И вот Б-г стоит над ним, и сказал Он: "Я Б-г Вс-сильный Авраама, отца твоего, и Вс-сильный Ицхака - земля, на которой ты лежишь, - тебе отдам ее". "Свернул и поместил под ним всю землю Израиля", - поясняет Раши. Яаков обрел землю тем, что он спал на ней. 

Природа сна

Но какая же заслуга в том, чтобы спать? Яаков не только спал, но и видел сон. Во сне может быть открыто то, что наяву люди не в силах понять. Но для того, чтобы удостоиться прорыва в неведомую область во сне, нужно в активный период деятельности стремиться решить неразрешимую задачу и биться над ней. И тогда - может быть - человек удостоится откровения во сне. Каждому человеку необходим сон, потому что душа не может питаться той материальной пищей, которой удовлетворяется тело. Ей нужно хотя бы иногда черпать свои жизненные силы непосредственно от Источника жизни. Но сознание человека не в состоянии выдержать раскрытие Источника всего сущего, и оно отключается в тот момент, когда душа начинает подниматься, частично отделяется от тела, освобождаясь от его материальных сил, скрывающих высшие миры, чтобы говорить с Тв-рцом. Тв-рец судит ее, прощает, очищает и дает ей новые силы. Она возвращается в тело с новым запасом энергии. Человек просыпается, но все ночные события, произошедшие с его душой, чаще всего остаются неотраженными в его сознании. Он идет и использует обретенную им энергию на хорошие или, не дай Б-г, на плохие дела. Затем его душа устает вновь и хочет устремиться к Источнику, чтобы пополнить свои силы, и в этот момент человека одолевает сонливость - его рассудок начинает отключаться. И так на протяжении всей жизни. Никто не может обойтись без сна. Возможно, существуют единичные аномалии, но природа вещей такова, что человеку нужен сон. Сновидение - работа мозга и частичное пробуждение сознания в моменты отделения души от тела, ее подъема в духовные миры, а иногда и в момент прямого диалога с Тв-рцом. В последнем случае человек видит пророческий сон. Границы его возможностей "понять" расширяются. Иногда это тяжело, происходит ломка прежних представлений, и прежде, чем он приходит к пониманию раскрытого ему во сне, у него рождается чувство страха или неясной опасности. Весь этот спектр эмоций: удивление от столкновения с чем-то новым, испуг в момент пробуждения, просветление и радость понимания - можно наблюдать у Яакова, когда он спит и просыпается на горе Мория. 

В школе Шема и Эвера

Но что же Яаков не мог понять наяву? К чему он стремился и что открылось в заслугу его стараний? Оставив дом, он не направился сразу в Падан Арам, а пошел в школу Шема и Эвера, которая находилась в Цфате. Шем, сын Ноаха, после потопа обосновался на горе Мория и приносил жертвы на том же месте, где и его отец Ноах. Ибо жертвоприношение, приведшее к заключению союза между Б-гом и человеком, произвело на него большое впечатление. Принесение жертвы за все человечество представилось ему самым важным. Он считался священником всего мира и хотел принесением жертв, духовной работой, установлением суда и распространением знаний о Б-ге исправить человечество. Но после строительства Вавилонской башни и многочисленных войн, он сложил с себя обязанности первосвященника человечества, благословил Авраама и взвалил на его плечи этот нелегкий труд, а сам избрал уединенное место в горах Галилеи и там учил тех, кто обладал высокими качествами и стремился к истинным знаниям. Яакову не хватало многих знаний. Ицхак не учил ни Эсава, ни Яакова. Они учились у Авраама, пока тот был жив (Зоар, Толдот). И если даже Яаков узнал многое от отца, между ними не было духовной близости. Ощущая беспокойство от многих неразрешенных проблем, он направил свои стопы к Шему и его внуку Эверу, чтобы четырнадцать лет, без сна, провести в их школе в поисках истины. Кроме того, Шем оставался верховным судьей, хотя, может быть, и не вмешивался уже активно в судьбы народов. А Яаков искал защиты от Эсава, который мог в любом месте настичь его (Берешит Раба). 

Что же было непонятно Яакову и что он мог выучить в школе у Шема? Авраам научил его добру и тому, как добром можно исправить мир. Но к тому времени этого уже было недостаточно. Злодеи продолжали торжествовать, учение Авраама не было воспринято людьми. Да и сам Авраам поднял своего сына на жертвенник. Ицхак был жертвой и в силу того, что он отказался от материального мира, ему открылись миры духовные. Отец Яакова стремился отдалиться от этого мира, в какой-то степени смеялся над ним и был готов сделать Эсава повелителем всех народов. А можно ли совместить и то и другое? И этот мир, и духовный, и любовь не только ко всем людям, но и к отцу, матери, жене, детям и даже к себе самому и самоотреченность во имя Вс-вышнего, доходящую до самопожертвования? 

В школе Шема и Эвера Яаков стремился постичь, что такое жертва, чтобы понять своего отца и совместить его учение с учением деда. Жертвы всесожжения, которые в свое время приносил Шем, символизировали готовность человека пожертвовать собой во имя Тв-рца в любой момент. Но если Вс-вышний сотворил все на благо человека, то зачем же ему нужны жертвы в том или ином виде - даже как отказ от этого мира и готовность оставить его, отдалиться от него и не интересоваться им? Вопрос оставался без ответа. 

На горе Мория

И Яаков отправился разыскивать гору Мория - может быть, там, на месте, он сможет что-то понять. Он хотел увидеть гору Мория одновременно и глазами Авраама и глазами Ицхака, и ему это не удалось. Яаков не смог найти гору, на которой Ноах и Шем приносили жертвы и на которой Авраам поднял на жертвенник Ицхака - жертва оставалась по-прежнему выше его понимания. Но Вс-вышний сделал так, что он набрел на это место и лег спать точно там, где стоял жертвенник. И вдруг во сне все стало ясно. Все совместилось в единое целое: и земля, и небо, и даже камни под головой, - отразив то единство, которого достиг Яаков в своем понимании - но не наяву а во сне, не силами разума, а силами души. Все для человека - "И все сделал Вс-вышний ради Себя" (Мишлей, 16:4). Все природные свойства и качества человека, которые определяют его отношения с окружающими, необходимы для служения Вс-вышнему. (Служение - приближение к Источнику блага и достижение способности понять Его.) Изначально они были созданы и заложены в человеке только для того, чтобы он использовал их для этой высокой цели, определяющей и суть и смысл существования людей. И об этом сказано: "Все именем Моим названо и все во славу Свою сотворил" (Йешаяу, 43:7). "И все сделал Вс-вышний ради Себя" (Мишлей, 16:4). Когда человек начинает свой жизненный путь, он пользуется арсеналом своих сил для того, чтобы правильно установить отношения со всем, что его окружает, но расходование потенциалов на внешний мир необходимо только для того, чтобы отточить все его свойства и качества и привести их к совершенству, чтобы сделать их инструментами для достижения истинной цели. Поэтому сказали наши мудрецы: "Каждый и каждый должен сказать: "Ради меня сотворен мир" (Сан'эдрин,, 27а) - ведь все творения нужны для каждого человека, чтобы раскрыть его свойства и качества и сделать их пригодными для служения Вс-вышнему. Любовь ко Вс-вышнему рождается из той любви, которую человек проявляет к своему ближнему, так как чувство, направленное на Него изначально представляет собой основу чувства, испытываемого по отношению к другому человеку" (Акдама ле Талмуд Эсер сфирот 68). 

Быть и не быть. И отказаться от себя и не отказываться, принести все, что есть у тебя, в жертву духовности и остаться в материальном мире, превратив самые простые чувства и обычные отношения с людьми в инструмент восприятия высокой духовности. При встречи с Рахелью или при встречи с сыном в будущем ощутить Шхину так, как ее ощущал Авраам, когда бежал навстречу гостям. То, что удавалось сделать Аврааму в отдельные мгновения жизни, нужно сделать постоянным и привнести во все аспекты, в каждое движение души и даже в каждое движение тела ощущение высшего начала. И ты и не ты, жизнь для себя и полная отречённость от этого мира - совмещение несовместимого. Это то, что понял Яаков во сне, это то, с чем не может справиться человеческий разум, не способный совмещать противоположности. И в заслугу его поиска и в заслугу его способности приподняться до пророческого уровня и понять сон, ему дарована Земля, на которой он спал. Земля Израиля, на которой человек призван жить простой человеческой жизнь и при этом возвысить все до уровня святости: и возделывание почвы, и отношения между людьми, и любовь в семье - все должно приближать его ко Вс-вышнему, как того, кто стоит у жертвенника и возносит жертву. Недаром мидраш говорит, что вся Земля Израиля помещается под жертвенником. И проснувшись, он поставил камень и возлил на него масло. Видно, что, несмотря на все достигнутое понимание, ему все еще трудно было принести жертву в полном смысле слова - зарезать животное и выплеснуть кровь на жертвенник. Он обещал сделать это в будущем. Но и вернувшись из Падан Арама после двадцати лет странствования, с четырьмя женами и одиннадцатью детьми, он долго откладывал принесение обещанной жертвы и лишь через год пребывания в Святой Земле добрался до Бейт Эль и воздвиг там жертвенник. 

Оставалась еще одна проблема: "Есть ли смысл в злодеях, нужны ли такие люди как Эсав и Лаван, что можно извлечь для своей души при столкновении с ними, как вести себя с ними?" Это предстоит Яакову осмыслить за годы жизни у Лавана и при столкновении с ангелом. 

