Вайеце

В современном мире обычно считают, что имя человека - не более чем «знак», позволяющий идентифицировать личность, узнать, о ком именно идет речь. Детям подбирают имена, как правило, руководствуясь «эстетическими» соображениями или называют их в честь близких родственников, полагая, что имя не имеет принципиального значения и «ярлык», который «приклеивают» к человеку на всю жизнь, никак не связан с его внутренней сущностью. 

Еврейская традиция относится к этому совершенно иначе. Наши Учителя объясняют, что в момент, когда родители должны дать имя ребенку, их души посещает руах а-кодеш («священная искра», в данном контексте, наверное, точнее было бы сказать - духовное озарение). И то имя, которое им «подсказано» Свыше, отражает особенности души их ребенка, его нешамы, его духовного «я». 

В Талмуде (об этом, в частности, сказано в трактате Йома, лист 83) подчеркивается, что еврейское имя очень точно отражает сущность человеческого характера. Родители, называя своего ребенка тем или иным именем, как будто бы видят его нешаму - его «духовную сущность».

В нашей недельной главе рассказывается о рождении двенадцати сыновей Яакова, которые стали основоположниками двенадцати колен Израиля. При этом дается детальное описание, как и при каких обстоятельствах будущие представители колен получали свои имена.

И вот что интересно: читая текст, мы видим, что заботу дать имя сыну все время берут на себя матери, а отец, создается такое впечатление, как будто бы и вовсе не принимает в этом участия. 

Тора сообщает, что все выбранные нашими праматерями имена явились как бы олицетворением тех отношений, которые складывались у жен Яакова с мужем. История выбора имен разворачивает перед нами картину непрекращающегося их соперничества. Каждая старается завоевать его расположение и любовь, чтобы безраздельно завладеть сердцем Яакова.

И тут возникает закономерный вопрос: могут ли выражать характер и духовную сущность колен имена, подобранные на основе такого, весьма «сомнительного» принципа?

Традиция отвечает на этот вопрос однозначно: именно это и есть наиболее правильный метод определения имени. Ибо характер, духовная сущность человека - отражение особенностей взаимоотношений родителей в период его зачатия, внутриутробного развития и появления на свет.

А теперь убедимся в этом на конкретных примерах.

Лея, к примеру, дает своему третьему сыну имя - Леви, что означает - «прильнет к…». В Торе об этом написано: «И зачала еще и родила сына, и сказала: теперь-то мой муж прильнет ко мне, ибо я родила ему трех сыновей…» (Берешит, гл. 29, ст. 34).

Этот ребенок в дальнейшем окажется основателем рода, роль которого будет состоять в реализации связи между Всевышним и народом Израиля - потомки Леви стали коэнами и левитами (служителями в Храме; коэны осуществляли процедуры приношений, а левиты сопровождали служения в Храме пением и несли ответственность за содержание Храма).

Устная Тора сообщает, что это имя одобрил Сам Всевышний, ибо сказано: «…От этого наречено ему имя Леви» (там же).

Итак, Лея не ошиблась в своем видении сути ребенка. Она чувствовала: если сын самим фактом своего рождения усилит и укрепит ее близость с Яаковом, это не будет случайностью. Это произойдет благодаря той духовной силе, которая была заложена в нем.

Леви обладал умением сближать людей не потому, что был рожден третьим, а потому что это качество было его сущностью…

Четвертому сыну Лея дает имя - Иеѓуда. Оно образовано от слова ѓода, что в переводе с иврита означает - «благодарить». В Торе об этом читаем: «И зачала еще, и родила сына, и сказала: на этот раз возблагодарю Всевышнего…» (Берешит, гл. 29, ст. 35).

В знак благодарности Лея и нарекла сына Иеѓудой. И перестала рожать. 

Комментируя этот отрывок, Раши (раби Шломо бен Ицхак, величайший комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Франция, 11 век) дает такое объяснение. 

Лея, как все наши праматери, обладала пророческим даром. Она знала, что у Яакова будет двенадцать сыновей - от всех его четырех жен. По простому «арифметическому» расчету получалось, что у каждой жены Яакова должно было быть по три сына. Но Лея родила - четвертого, что следовало, вероятно, воспринимать как особое благоволение Свыше.

Иеѓуда стал основоположником колена, от которого берет свое начало царский род. Все цари народа Израиля, в том числе - Давид и Шломо, произошли из колена Иеѓуды.

Царь Давид подарил миру удивительные псалмы (Теилим), выражающие безмерную благодарность Всевышнему. Его сын, царь Шломо - автор книги Шир а-Ширим (Песнь Песней), содержание которой - высшее выражение любви между Всевышним и еврейским народом.

Эти примеры в исторической перспективе демонстрируют нам, что царская власть подразумевает талант, особое умением выражать благодарность Творцу. И это - не случайно. 

Царь в еврейской истории - выразитель, квинтэссенция сущности «характера своего народа». Он - соединительное звено между Всевышним и евреями. Как сказано в Танахе: «А Ты, Святой, обитаешь в славословиях народа Израиля!» (Теилим, гл. 22, пс. 4).

Смертный, как все люди, еврейский царь - воплощение хвалы, воздаваемой Всевышнему народом Израиля. 

Теперь, когда мы убедились, что связь между душой человека и его именем действительно существует, попробуем разобраться в «механизме» этого явления.

Согласно еврейской традиции, отношения мужа и жены строятся, прежде всего, на духовной основе. Так было всегда, начиная с Адама.

В Торе читаем: «И сотворил Всевышний человека по образу Своему, по образу Всесильного сотворил его, мужчину и женщину - сотворил Он их» (Берешит, гл. 1, ст. 27).

Только пара - мужчина и женщина, - говорят наши Учителя, - способны «воплотить» полный образ Всевышнего. Муж и жена, объединенные еврейским браком, представляют две половинки единого духовного целого. Только вместе они составляют образ Всевышнего (на иврите - целем Элоким). Еврейский брак не рождает связь, которая закрепила бы отношения супругов. Но именно брак воссоздает уникальное проявление Божественного образа - образа, который олицетворяет союз двух душ. Стоит ли удивляться, что души детей, рожденные в этом браке, оказываются под сильным влиянием духовной связи между их родителями?.. 

Но если это так, как же возможно, чтобы у человека было несколько жен? Реально ли, чтобы одна душа составляла единство одновременно с двумя душами?

Попробуем ответить на этот вопрос на примере судьбы Яакова.

В Торе написано: «А у Лавана - две дочери; имя старшей - Лея, имя младшей - Рахель. У Леи глаза слабые, а Рахель была красива станом и красива видом…» (Берешит, гл. 29, ст. 16).

Комментируя этот отрывок, Раши объясняет, что глаза Леи «ослабли», потому что она много плакала, боясь, что получит в мужья Эсава. Как мы знаем, у Ривки было два сына, а у Лавана - две дочери. И получалось, что старшая дочь (Лея) должна выйти замуж за старшего сына Ривки - Эсава, а младшая, Рахель - за Яакова. 

Яаков полюбил Рахель с первого взгляда. Он мгновенно признал в ней свою «вторую половинку» (Берешит, гл. 28, ст. 18), почувствовал, что между ними существует духовная связь. Как и следовало ожидать, к Лее он был абсолютно равнодушен.

Со временем, однако, с Яаковом произошла метаморфоза, он стал человеком с дополнительным духовным измерением. После сражения Яакова с малахом (некая духовная субстанция, осуществляющая связь Неба с землей - подробнее об этом см. в обзоре недельной главы Вайеце, первый годовой цикл), который, как говорят Учителя, являлся духовной силой Эсава, Яаков получает другое имя. В Торе об этом сказано: «Не Яаков отныне имя твое, а - Исраэль, ибо ты боролся с малахом… и победил» (Берешит, гл. 32, ст. 29).

В свете концепции о связи имени с духовным содержанием человека, новое имя Яакова - Исраэль, должно представлять тот духовный аспект личности Яакова, который он каким-то образом приобрел уже после своего рождения. Отсюда можно сделать вывод: в одном человеке (Яакове) проявились как бы две личности, две индивидуальности: одна - под именем Яаков, другая - Исраэль. А поскольку, как мы уже говорили, союз между мужчиной и женщиной олицетворяет образ Всевышнего, каждое из имен Яакова должно было иметь свою женскую «половинку». Поэтому Яаков имел двух жен: Рахель, чья душа составляет духовную целостность с душой Яакова и Лею, дополняющую духовную целостность Исраэля.

Такая «двойственность» личности Яакова, как отмечают комментаторы - неизбежное следствие того, что Яаков присвоил благословение, изначально предназначенное Эсаву. Когда Яаков взял на себя лидерство, которое обычно принадлежит первенцу (см. на сайте обзор недельной главы Толдот, третий годовой цикл), Эсав оказался перед трудным выбором. Несмотря на то, что формально лидерство было отдано Яакову, он, если бы решился на это, все равно мог занять главенствующую позицию в формировании еврейского народа. В противном случае ему предстояло вообще отказаться от еврейства. Эсав выбрал второй вариант развития событий.

Такой его выбор, однако, породил серьезную духовную проблему. Эсав был одарен приблизительно половиной духовного потенциала будущего еврейского народа, и пустоту, образовавшуюся в результате его ухода, следовало заполнить. 

Яаков, став причиной отказа Эсава от еврейства, был вынужден приобрести дополнительное духовное измерение - чтобы компенсировать ту духовность, которую народ Израиля мог потерять. Сражение Яакова с малахом, символизирующим духовную силу Эсава, закончилась победой Яакова. И это означало, что Эсав эту силу утратил. Поэтому и получил Яаков имя Исраэль после битвы с малахом… 

В процессе воспроизводства потомства каждому из супругов отведена особая роль. Духовный потенциал еврейского ребенка привносится отцом. Роль матери заключается в ее способности внести в физический мир это новое духовное измерение.

Духовное взаимодействие мужа и жены выражено в ивритском слове захар, что в переводе означает - «мужчина». Слово захар имеет ту же гематрию (числовое значение), что и слово браха (благословение). В Талмуде об этом сказано: муж должен бережно относиться к достоинствам жены, потому что именно она наполняет дом благословением (см. трактат Бава Мециа, лист 59; отчасти, но лишь в общих чертах, эта тема затронута и в нашем обзоре этого листа - см. на сайте обзор 

 HYPERLINK "http://www.evrey.com/tradition/talm/archiv/index1.php?menu=bavametzia&list=59_65" \l "20" \t "_blank" листа 59).

Мужчина может быть источником благословения, но только благодаря женщине это благословение реально проявляется в нашем мире. 

Каждая супружеская пара, как мы уже говорили - олицетворяет собой образ Всевышнего, который по определению всегда имеет женский аспект. Только женщина имеет способность привнести в наш физический мир созданный парой уникальный образ Творца.

В Талмуде говорится: за сорок дней до зачатия ребенка на Небесах провозглашают - дочь такого-то предназначена такому-то (см. на сайте обзор листа 2, трактата Сота).

«Половинкой» Яакова была Рахель, которую Всевышний создал для того, чтобы в будущем она выразила духовный потенциал, содержащийся в имени Яаков.

Когда Эсав решил отказаться от своего еврейства, его утраченный для еврейского народа духовный потенциал мог компенсировать только Исраэль (как мы помним, это имя получил Яаков после победы над малахом Эсава). Но - не один, не сам по себе. А в паре с женщиной, предназначенной для реализации духовного потенциала, выраженного именем - Израиль. И для этой цели подходила лишь Лея, которая изначально должна была стать женой Эсава.

Однако комбинация двух духовных потенциалов в одном человеке дает любопытный эффект. В момент, когда Яаков покидал родительский дом, он, несомненно, обладал гораздо большей духовностью, чем его брат. Но с добавлением духовного потенциала Эсава ситуация изменилась. Посмотрим, как оценивает ее Тора.

Читая дальнейший текст, мы можем заметить: если еврейский народ понижает свой духовный уровень, Тора именует его «Яаковом»; если еврейскому народу удается подняться к духовным вершинам, Тора говорит о нем - «Исраэль».

Казалось бы, все очевидно: Исраэль - это Яаков плюс Эсав. Но в том-то и дело, что целое в данном случае намного значительнее, чем простая сумма составляющих. Ведь именно Лея, вторая «половинка» Израиля, стала прародительницей династии еврейских царей (все цари, как говорилось выше, произошли из колена Йеѓуды, четвертого сына Леи), еврейских священников (третий сын Леи - Леви) и мудрецов Торы (которые произошли от Иссахара, тоже сына Леи), хотя все эти ее сыновья были рождены еще до сражения Яакова с малахом Эсава…

События, описанные в нашей недельной главе, относятся к тому времени, когда Яаков окончательно приобрел высокий духовный потенциал, содержащийся в имени Исраэль, которое, как мы говорили выше, было ему дано малахом Эсава, когда Яаков одержал победу в сражении с ним. «Официальное» получение нового имени стало для Яакова завершением процесса достижения определенного, очень высокого, духовного уровня. В битве с малахом он окончательно завладел благословением, которое дал ему Ицхак, продемонстрировав, что получил его по праву. 

Важно отметить, что Яаков сразился с малахом Эсава только после того, как Рахель родила своего первенца Йосефа. Теперь Яаков решился покинуть дом своего тестя Лавана и почувствовал, что готов к противоборству с Эсавом.

Однако его мучили сомнения. И в этом нет ничего удивительного. В Торе написано, что перед встречей с Эсавом Яаков молился, обращаясь к Творцу: «О, избавь меня от руки брата моего, от руки Эсава, ибо я боюсь его: может быть, он придет и убьет меня и мать с детьми» (Берешит, гл. 32, ст. 12).

Надо сказать, что до того, как Яаков получил имя Исраэль, дети Леи были в опасности. 

Дело в том, что Яаков мог достичь духовного уровня Исраэля лишь в результате роста духовного уровня, содержащегося в имени Яаков. И тут он нуждался в помощи Рахели, второй половинки Яакова, которая (и только она одна) обладала возможностью дать этой духовности ее материальное воплощение. Ибо духовность растет и развивается, если она предварительно выражена в нашем мире. Если бы Рахель осталась бездетной, духовность Яакова никогда не получила бы материальное воплощение, и Яаков никогда не стал бы Исраэлем. Пока Рахель не родила Йосефа, оба события - и сражение с малахом Эсава и приобретение имени Исраэль - были под сомнением. А вместе с тем и духовное формирование еврейского народа оставалось бы в состоянии неопределенности. 

Дети Леи явились материальным выражением более высокого духовного уровня, выраженного именем Исраэль. Так что, зависимость Леи от Рахели - очевидна.

У Яакова не было намерения жениться на Лее. Потому что он знал, что предназначенная ему «половинка» - Рахель. Он полюбил Рахель и стремился к ней всем сердцем. Но именно Рахель и придумала обман, в результате которого Лея стала женой Яакова. 

Таким образом, выходит, что Яаков обрел имя Исраэль обманным путем - и с мужской и с женской стороны. Вначале Яаков обманул Ицхака, чтобы получить благословение, предназначенное Эсаву. Затем Рахель обманула Яакова и подстроила его брак с Леей, изначально предназначенной Эсаву. Поэтому можно сказать, что в каком-то смысле Рахель - мать всех сыновей Яакова. Ведь только благодаря ей, дети Леи и духовность, которая была в них заложена, «материализовалась» в нашем мире. 

Наши праматери обладали пророческим даром и потому понимали смысл духовности, которую они должны были привнести в этот мир. Каждая стремилась к служению Всевышнему, раскрывая в нашем мире Его образ. В этом они не пытались превзойти друг друга. Рахель искала духовную связь с Яаковом, а Лея - с Исраэлем.

Обе - и Рахель и Лея - демонстрируют внутреннюю силу еврейской женщины. История жизни каждой из них - модель, показывающая, что роль еврейской женщины - наполнять физический мир духовностью. 

В мире существуют два типа творчества. Люди, творческие способности которых относятся к первому типу, наполняют наш мир идеями. Но, как известно, многие идеи от момента появления до - реализации проходят длинный путь. Для того чтобы идея вошла в жизненную практику, нужен второй тип творческой личности. К этому, второму типу и относится еврейская женщина. Благодаря ее усилиям идеи иудаизма пришли в наш мир… 

Автор текста раввин Носон Вайс

Вайеце

14.11.04

В нашей недельной главе читаем: «И вышел Яаков из Бэер Шевы, и пошел в Харан. И пришел на одно место и заночевал там, потому что зашло солнце» (Берешит, гл. 28. ст. 10-11).

Об этом в Талмуде рассказывается такая история.

По дороге из Бэер Шевы, когда Харан был уже совсем близко, Яаков подумал: «Как это я не зашел в Иерусалим?.. Там молился мой отец. Почему же я там не помолился?».

И сжалась как будто бы земля под его ногами, и оказался он в Иерусалиме. Помолился на том месте, где должен был в будущем стоять Храм, и собирался отправиться дальше.

- Нельзя допустить, чтобы такой праведник покинул священное место, не заночевав, - сказал Всевышний.

И тут же солнце опустилось за горизонт. Яаков остался ночевать в Иерусалиме (см. на сайте обзоры листов 91 и 92 трактата Хуллин).

В Танахе дается объяснение: Яаков бежал в Харан, чтобы спасти свою жизнь и не погибнуть от рук Эйсава. Как сказано: «И убежал Яаков в поле Арама...» (книга пророка Ошайи, гл. 12, ст. 13).

Талмуд подчеркивает: Яаков спасался бегством, но, тем не менее, приближаясь к Харану, вернулся - только за тем, чтобы помолиться там, где молился Авраам и Ицхак.

Представьте себе: Яаков бежит в Харан, чтобы остаться в живых. Пешее путешествие из Бэер Шевы до Харана занимает несколько недель. И вот он, наконец, почти добрался до места и может вздохнуть спокойно - опасности позади. Но нет, буквально перед тем, как войти в спасительный пункт назначения, он, даже не передохнув, поворачивает назад, навстречу опасности. А в Иерусалим путь - тоже неблизкий…
Эта история может показаться неправдоподобной. Но именно такое решение принял Яаков - исправить оплошность, вернуться в Иерусалим и помолиться там, где молились дед и отец. Как это понимать?

Тут следует вспомнить, прежде всего, о жизненной цели, которую поставил перед собой Яаков (см. на сайте обзор недельной главы Толдот, пятый годовой цикл). Главное дело его жизни - служение Творцу. Поэтому и нет ничего удивительного в том, что ему было так важно вознести молитву в месте с высоким уровнем концентрации духовности. Ради этого он без всяких сомнений пошел на риск.

Более того. Это решение предопределило не только его личную судьбу, но в определенном смысле и будущее еврейского народа.

Итак, Яаков принял правильное решение - совершил поступок, угодный Всевышнему. Творец как будто бы подал ему знак своего одобрения - как только Яаков принял свое решение, земля словно сжалась под его ногами, и он оказался в Иерусалиме (см. на сайте обзор листа 92 трактата Хуллин).

Ради Яакова, чтобы оставить его в этом особом месте на ночь, Всевышний сделал так, что солнце зашло раньше положенного времени. Именно в эту ночь Яаков видел пророческий сон (см. там же).

В этом сне Всевышний дает два обещания: даровать ему и потомству его Эрец Исраэль и обеспечить его безопасность в путешествиях. В Торе об этом сказано: «...Землю, на которой ты лежишь, тебе отдам ее и потомству твоему... И вот, Я с тобою; и сохраню тебя везде, куда бы ты ни пошел...» (Берешит, гл. 28, ст. 13, 15).

Отметим попутно, что вечерняя молитва (на иврите - маарив) Яакова стала обычаем (Талмуд, трактат Берахот, лист 26), который принят всем народом Израиля…
Устная Тора анализирует поведение Яакова, подробно обсуждая его способность видеть самую суть вещей. И главное здесь - понять, каким он был человеком.

Тора описывает сон Яакова: «И снилось ему: вот, лестница поставлена на земле, а верх ее касается неба; и вот малахим (мн. число от малах - некая духовная субстанция, осуществляющая связь Неба с землей; в переводах на русский - «ангел») восходят и нисходят по ней…» (Берешит, гл. 28, ст. 12).

Во сне, - рассказывает Талмуд, - привиделись ему малахим. По лестнице они спускались с Небес и поднимались обратно. И вот увидели они, что изображение человека в колеснице, которое существовало в духовных мирах - точная «копия» Яакова, праведника, живущего на земле… (подробнее об этом - см. на сайте обзор листа 92 трактата Хуллин).

Устная Тора - Мидраш Таргум Йонатан (составитель - раби Йонатан Бер Узиэль, Эрец Исраэль, 1-й век) вносит в повествование свои уточнения. Два малаха, посланные Всевышним разрушить Сдом (в русской транскрипции - «Содом»), позволили себе сказать Лоту, что они делают это «самостоятельно», используя собственные возможности. В наказание Творец на многие годы оставил их внизу. Бездомные, они долго скитались. И вот, когда Яаков покинул дом своего отца, эти малахим сопровождали его. Теперь, когда Яаков, раскрывая свой потенциал, начал исправлять мир, малахим получили разрешение вернуться наверх. Когда малахим поднялись наверх, они сказали другим ангелам: «Взгляните на цадика (цадик - праведник) Яаакова, его образ высечен на Кисэ а-Кавод (Небесный Трон - Центр Управления вселенной), и вы все хотели увидеть его». И вот другие малахим спустились по лестнице вниз, чтобы взглянуть на Яакова.

Но почему на Кисэ а-Кавод был запечатлен именно образ Яакова?

Такой вопрос вполне закономерен. Ведь в процессе Сотворения мира человек (Адам), в отличие от других живых существ, которые создавались видовыми группами, был сотворен в единственном числе. И в этом есть намек, - говорят Учителя (Талмуд, трактат Санѓедрин, лист 37), - что каждый человек - целый мир, и тот, кто покушается на жизнь одного человека, покушается на существование вселенной. Поэтому каждый человек должен ощущать себя так, как будто для него создан целый мир.

Мы говорим о Кисэ а-Кавод, когда хотим сказать о Царстве Всевышнего. Его Царство - вся вселенная, а образ, отображенный на Кисэ а-Кавод, символизирует цель всего творения. Означает ли это, что Яаков олицетворял собой эту цель?

Яаков был избран Всевышним, - объясняет Талмуд в другом месте (трактат Бава Мециа, лист 84), - потому что в нем, как ни в ком другом, воплотились смысл и цель существования созданного Им мира.

Яаков в некотором смысле явился как бы «повторением» Адама. Однако образ первого человека не был запечатлен на Кисэ а-Кавод, потому что своей фатальной ошибкой Адам «исказил» план Творца, по которому он был сотворен. Яаков же восстановил первоначальный духовный облик человека, а потому удостоился чести представлять человечество на Кисе а-Кавод.

Иными словами, Яаков становится как бы «символом» обновленного Адама. С его деяний начинается история исправления нашего мира. Он восстановил образ Всевышнего в человеке. И свидетельство тому - бессмертие Яакова…

Адам, ослушавшись Всевышнего, в наказание стал смертным. Яаков - первый человек, которому удалось победить смерть.

Как же так? - спрашивают Учителя на страницах Талмуда (трактат Таанит, лист 5). - Ведь похоронили его…
Наш праотец Яаков не умирал, - отвечает раби Йоханан (величайший Учитель Талмуда в Эрец Исраэль, 3-й век). - И об этом написано в Танахе. Есть там такие слова: «И ты не бойся, слуга Мой, Яаков, - сказал Всевышний, - не страшись, Израиль, ибо вот, спасу Я тебя издалека и потомство твое - из страны пленения» (книга пророка Иермиягу, гл.30, ст. 10).

О чем идет речь в этой цитате?

Смертность - не единственное наказание Адама за совершенную им ошибку. Изменения, который он внес в мир своим поведением, имели и другие последствия. В частности, с этого момента человечество должно было добывать себе пропитание тяжким трудом. Как сказано: «В поте лица своего будешь есть хлеб, доколе не возвратишься в землю, ибо из нее ты взят; ибо - прах ты, и в прах возвратишься» (Берешит, гл. 3, ст. 19).

Еврейская традиция свидетельствует, что «наказание», которое накладывает на человека Творец - не мера порицания или «пресечения». Это - своеобразный способ «оздоровления», имеющий некий терапевтический эффект (см. на сайте, к примеру, обзор недельной главы Ваишлах, третий годовой цикл). Однако в этом всегда соблюдается принцип «мера за меру» (на иврите - мида кенегед мида), то есть «лечебная доза» всегда соизмеряется с «объемом» проступка.

Но какой смысл заставлять человека, изначально созданного, чтобы посвятить свою жизнь духовному, «в поте лица» трудиться во имя удовлетворения физических потребностей? В чем суть такой «терапии» и как это согласуется с принципом мида кенегед мида?

Адам ел плод Дерева Познания Добра и Зла, - объясняет рав Элиягу Десслер (один из крупнейших Учителей прошлого поколения; Литва - Англия - Израиль, первая половина 20-го века). - Но что такое зло? Оно, прежде всего, ассоциируется с темнотой. Когда человек ясно видит и понимает причинно-следственные связи между событиями, он будет огорчаться, что из-за собственных ошибок ему приходится страдать. Пока складывающиеся в реальности ситуации - постижимы, то есть пока есть свет, для зла остается слишком мало места. Но если мир - в темноте, все, что происходит, кажется цепью случайностей. И люди не могут осознать, почему события развиваются так, а не иначе. Им представляется, что мир «потерял управление» и их страдания - беспочвенны. В таких обстоятельствах прочные позиции занимает зло.

Когда первый человек ослушался Творца, вкусив запретный плод, он сделал свой выбор - предпочел миру света мир темноты. В таком мире от людей скрыто многое. Они не в состоянии принять, что все, что происходит - им во благо. Им кажется, что они не заслужили страданий, выпавших на их долю. Сам факт, что пропитание миру дает Всевышний, скрыт «темнотой» тяжкого физического труда.

Чтобы рассеять темноту и восстановить свет, чтобы во всем ощущать Присутствие Творца, человек должен укрепиться в своей вере в Него и преодолеть восприятие мира, построенное лишь на собственных чувствах и представлениях о том, что удалось разглядеть в физическом мире.

Но как преодолевается это ограниченное темнотой восприятие?

Допустим, человек, занимаясь бизнесом, добился многого и получил огромные прибыли. Безусловно, он приложил к этому немало усилий. Однако ему следует верить, что все, чего ему удалось достичь, дано щедростью и милостью Всевышнего.

Иными словами, человек должен верить и осознавать, что во всем (не только в хорошем, но и в плохом) есть более глубокий, пусть и непостижимый для него, смысл. А главное, что все происходящее ему, человеку - во благо, и мир получает то, что заслуживает. Так осуществляется принцип Справедливости (мида кенегед мида).

Эта вера обладает огромной силой, ибо она способна рассеивать темноту. Только так человечество может «корректировать» последствия проступка Адама.

Яаков, единственный из трех наших праотцев, был вынужден заниматься тяжелой работой в условиях темноты дома Лавана (см. на сайте обзор недельной главы Вайеце, первый годовой цикл). Ему, чтобы спасти свою жизнь, пришлось оставить отцовский дом и Эрец Исраэль. Спасаясь бегством, он вовсе не был уверен, что Всевышний защитит его от Эсава. Из всех еврейских праотцев лишь Яакову выпало испытать горечь одиночества. Он пришел в дом Лавана без гроша в кармане - беспомощным и беззащитным. Эта беспомощность перед хитрецом Лаваном проявилась, когда ему пришлось проработать семь дополнительных лет в хозяйстве злодея, чтобы жениться на Рахели.

Изгнание, угрозы Эсава, потеря любимого сына Йосефа, о котором Яаков ничего не знал двадцать два долгих года, беда с дочерью (см. на сайте, к примеру, обзор недельной главы Пинхас, второй годовой цикл)… Жизнь Яакова была наполнена страданиями. Казалось, что Всевышний, которому он столь преданно и беззаветно служил, не хочет помогать ему. Но Яаков не отчаивался и верил, что несчастья - не просто его удел. Он ощущал, что живет в мире темноты, чтобы вернуть миру свет. Силой своей веры. Такова его миссия.

В нашей недельной главе читаем: «И дал обет Яаков, сказав - если Всевышний будет со мною и сохранит меня на этом пути, которым я иду, и даст мне хлеб, чтобы есть, и одежду, чтобы одеться, и я возвращусь в мире в дом отца моего… камень этот, который я поставил памятником, будет домом Всевышнего. И из всего, что дашь мне, я дам Тебе десятую часть» (Берешит, гл. 28, ст. 20-22).

Яаков продолжает традицию деда и отца.

Одержав победу над царями, Авраам отделил десятую часть от трофеев, которые захватил в этой войне (Берешит, гл. 14, ст. 20). Эти трофеи попали к нему чудесным образом, и Авраам осознавал, что получил их «из рук» Творца. Отделение от них десятины стало признанием факта, что Всевышний управляет вселенной.

Ицхак чудесным образом, благодаря щедрости Всевышнего, получил богатый урожай. Как сказано: «И сеял Ицхак в земле той, и получил в тот год во сто крат...» (Берешит, гл. 26, ст. 12). Отделив десятую часть урожая Всевышнему, он признал, что Творец совершил для него это чудо.

Со своей стороны, Яаков дал обет отделять десятую часть от всего, что у него будет, ясно понимая, что все, что у него есть и будет - от Всевышнего.

Анализируя этот отрывок из Торы и соответствующий фрагмент Талмуда (трактат Хуллин, лист 26) Учителя эпохи Тосафот (Франция, Германия, 12-13 вв.) подчеркивают, что Яаков дал обет, несмотря на то, что Творец не одобряет обеты и клятвы. Ведь если человек взял на себя какое-то обязательство, он должен его выполнить. А человеку не дано заглядывать в свое далекое (и даже близкое) будущее. Он не может знать, что будет с ним завтра. Поэтому лучше всего избегать клятв и обетов, когда нет гарантии, будет ли возможность осуществить их.

Однако Яаков дал свой обет в момент, когда ему грозила смертельная опасность, - объясняют Учителя эпохи Тосафот. - А в этих случаях клятвы и обеты помогают.

Но как это понимать? Зачем же давать обет перед лицом опасности, когда само выживание человека - под сомнением?

И снова это - вопрос веры.

Допустим, человек ощущает уверенность в будущем и думает, что он - хозяин своей судьбы. На банковском счету у него - немалые сбережения, он чувствует себя здоровым и находится как будто бы в прекрасной форме. В такой ситуации Творец не поощряет клятвы. Ибо в мире темноты ощущение обеспеченности и безопасности - просто иллюзия, не имеющая под собой никаких оснований…

Когда благополучие, а тем более жизнь человека - под угрозой, ощущение безопасности может дать лишь надежда на помощь Всевышнего, вера, что Тот, Кто вершит судьбы мира, проявит свое Милосердие. Произнося слова клятвы перед лицом опасности, человек получает внутреннюю поддержку, обретает силу духа и стойкость, необходимые ему, чтобы противостоять беде. Такая клятва, по сути - осознание факта, что Всевышний управляет миром, и в этом мире не бывает случайностей.

Эти чувства отражают реальную картину устройства вселенной. Поэтому в самые тяжкие для человека минуты клятву давать - разрешено.

Трижды в день, во время утренней (шахарит), послеполуденной (минха) и вечерней (маарив) молитв, мы произносим восемнадцать благословений (на иврите - Шемонэ Эсре, то есть - «восемнадцать»), называя Всевышнего «великим, могучим и грозным». Каждый из этих «эпитетов» отражает определенный атрибут проявления Творца в нашем мире. И каждое из проявлений реализуется в мире через отдельный канал связи с Небом. Эти каналы созданы для нас нашими праотцами. Яаков открыл канал, по которому на землю поступает энергия, порождающая страх перед Всевышним.

Эпитет «грозный» передает ощущение Яакова, испытанное им в момент, когда он «физически» осознал присутствие Творца. В Торе об этом написано: «И пробудился Яаков от сна, и сказал - истинно Всевышний присутствует на месте этом… И убоялся и произнес - как страшно место это! Это не что иное, как дом Всевышнего, а это - Врата Небесные…» (Берешит, гл. 28, ст. 16-17).

В темноте, которая окутала наш мир после проступка Адама, Яаков первым сумел «увидеть» Всевышнего. Он первым осознал необходимость воздвижения Храма Творцу…
«Избавитель Израиля» - так мы называем Всевышнего в отрывке, предваряющем молитву Шемонэ Эсре. Интересно отметить, что текст этого фрагмента в целом - неизменен, но при чтении вечером (маарив) имеет, казалось бы, незначительное отличие.

Если утром мы начинаем читать этот отрывок со слов - «Истинное и несомненное...» (эмэт вэяцив), то вечером мы говорим - «Истинное и достоверное...» (эмэт вээмуна). Эта небольшая как будто бы разница определяет весьма принципиальное отличие в восприятии ситуации. Этим подчеркивается, что Всевышний - Избавитель Израиля не только утром, когда путь к избавлению отчетливо виден, ибо все вокруг залито светом, но и вечером, когда мир погружается во тьму, и мы не можем рассмотреть дорогу к спасению.

Эта вечерняя молитва, молитва «во тьме», установлена, как мы говорили (см. выше) Яаковом. Он открыл в еврейской душе способность обращаться к Всевышнему во тьме и завещал нам связываться с Ним в любых обстоятельствах - в горе и радости, в минуты отдыха и в разгаре работы… Яаков внес положительные коррективы в «образ Всевышнего» в человеке. И потому он одержал победу над самой идеей смерти и удостоился, чтобы его образ был запечатлен на Кисэ а-Кавод.

Придя в Харан, Яаков понял, что попал в мир темноты и зла, полностью лишенный Божественного Света, наполнявшего дом его отца. Если бы до этого он не установил связь с Творцом, он, вероятно, не смог бы обитать в пространстве, где царило зло. Поэтому до того, как войти в дом Лавана и приступить к работе в его угодьях, он вернулся на место, где Авраам и Ицхак обращались к Всевышнему, и вступил в контакт с Ним, прочитав вечернюю молитву. Эта сила веры, заложенная в нас вечерней молитвой, все годы нашего долгого изгнания и по сей день помогает нам выжить в мире тьмы и зла.

Источник духовной силы Яакова - в стремлении к Истине, - объясняет рав Элиягу Десслер. - Ночью, когда органы чувств не могут предоставить человеку ясную информацию об окружающем мире, ему, чтобы верно ориентироваться в пространстве, остается уповать лишь на силу логики и разума.

В этом, надо сказать, есть свои преимущества и свои недостатки.

Главный недостаток, наверное, заключается в том, что в темноте мы лишаемся возможности сверять свои логические выводы с «практикой». Ибо наши органы чувств - «молчат» и не дают нам практически никакой информации. В такой ситуации люди, как правило, ощущают в себе некую неуверенность, а иногда и страх.

С другой стороны, информация, которую поставляют наши органы чувств - субъективна и в полном объеме не отражает реальное положение вещей. Поэтому без искажающей действительность «подсказки» разум способен с большей эффективностью открывать Истину.

Установив контакт с Творцом и заручившись Его поддержкой, Яаков обрел внутреннюю силу, а вместе с ней - и способность преодолеть в себе неуверенность и страх перед тьмой и злом. И сумел выстоять в тяжелейших условиях изгнания.

Его путь, его умение правильно сориентироваться в крайне сложных обстоятельствах - модель поведения еврея на все времена. И особую актуальность эта модель обретает в наши дни, когда еврейский народ и страна Израиля оказались в трудном и опасном положении. 

Автор текста раввин Носон Вайс
 

Обсуждение главы Вайеце

Наша недельная глава начинается с такой фразы: «И вышел Яаков из Бэер Шевы, и пошел в Харан» (Берешит, гл 28, ст. 10).

Уход праведника (на иврите — цадик) из какого-то места, — писал, комментируя ее, Раши (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), — оставляет это место «пустым». Пока цадик живет в определенном населенном пункте, он приносит ему известность, славу и величие. Но как только он уходит оттуда, вся слава, величие — все, что он принес с собой, удаляется вместе с ним.

О том же написано и в Мегилат Рут. Речь в этой книге Танаха идет об уходе Наоми и Рут, как сказано: «И вышла она (Наоми) из того места, где жила, и с нею обе невестки ее» (Мегилат Рут, гл. 1, ст. 7).

Раши привел этот пример из Мегилат Рут, чтобы разъяснить, как уход «славы и величия» проявляется в материальном мире. Ибо Рут в Талмуде (трактат Бава Кама, лист 38) посвящен отрывок, проливающий свет на эту концепцию. Здесь, в частности, рассказывается такая история. 

У рава Шмуэля бар Иегуды умерла дочь. Собравшись нанести визит раву Шмуэлю, Учителя попросили приехавшего к ним в Вавилон из Эрец Исраэль Улу (Учитель Талмуда; Эрец Исраэль, 3-й век) присоединиться к ним. Но Ула отказался. И объяснил свой отказ такими словами: «Для меня непривычно утешать скорбящего так, как это делается в Вавилоне… Ведь все, что вы говорите в таких случаях, сводится к одной фразе: «Что мы можем сделать?». Как будто бы вы стали что-то предпринимать, если бы у вас была такая возможность» (Ула усматривал в таком утешении некое неприятие Воли Всевышнего, ибо данная фраза имела подтекст — «Не в нашей власти изменить приговор Творца, но если бы мы получили эту возможность, мы ею воспользовались бы»).

Не присоединившись к другим Учителям, Ула пришел к раву Шмуэлю один. И вот что сказал он скорбящему в утешение. 

Всевышний велел Моше, чтобы он не враждовал и не воевал с Моавом — «…ибо не дам тебе от земли его никакого владения» (Дварим, гл. 2, ст. 9). Но главная причина, по которой Творец отстаивал интересы моавитян, заключалась в том, что этом народе должно было появиться «бесценное сокровище» — Рут, посвятившая свою жизнь служению Всевышнему.

Если ради одной девушки Творец сохранил целый народ, — заключил Ула, завершая свой рассказ, — разве не сохранил бы Он жизнь твоей дочери, если бы ей еще предстояло сделать что-то доброе и значительное?..

В этом отрывке есть очевидные трудности. И нам, чтобы понять истинное значение поступков Яакова, важно в них разобраться.

Возвращаясь к истории Рут, отметим, что после ее ухода из Моава эта страна утратила славу и величие — Всевышний в данном народе более не нуждался.

Как изменение позиции Творца по отношению к моавитянам «материализовалось» в нашем мире?

Если бы у Моава был агрессивный сосед, обладавший достаточной военной мощью и одержимый идеей уничтожить эту страну, Моав после того, как Рут покинула его пределы, скорее всего, был бы стерт с лица земли, ибо оказался без покровительства и защиты Всевышнего.

Однако страна и ее народ продолжили свое существование. Потому что Творец, с одной стороны, потерял к этой «части суши» всякий интерес, с другой — к тому времени еще не созрела сила, заинтересованная в разрушении Моава…

Когда внимание Всевышнего концентрируется на определенном месте, место это обретает духовное величие.

С Яаковом повторилась ситуация Рут: как только Яаков ушел из Беэр Шевы, Творец утратил всякий интерес к этому городу. Судьба данного населенного пункта была отдана на «волю случая». Истинное величие перешло в Харан, куда направлялся Яаков. 

Это заметил даже Лаван, в услужение которому нанялся Яаков.

Когда родился Йосеф, Яаков сказал Лавану, что хочет покинуть эти края. О реакции Лавана на такую новость в Торе написано: «О, если бы я нашел милость в очах твоих! Думал я, что Всевышний благословил меня ради тебя» (Берешит, гл. 30, ст. 27). Лаван понял, что покровительство Творца следует за Яаковом, куда бы он ни переселился.

В обзоре прошлого года отмечалось, что Яаков в некотором смысле, согласно еврейской традиции, явился «второй редакцией» Адама (см. на сайте обзор недельной главы Вайеце, четвертый годовой цикл обсуждения). После того, как Адам совершил свою роковую ошибку, ослушался Всевышнего, ни один человек до Яакова не восстановил величие Его образа (на иврите — Целем Элоким). Восстановление образа Творца мира в человеке — основная идея послания Неба, которое было выражено в пророческом сне Яакова, когда он увидел «лестницу, уходящую вверх». 

Об этом пишет и рав Хаим из Воложина (выдающийся Учитель, Литва, конец 18-го – начало 19-го вв.) в своей книге Нефеш а-Хаим (часть 1). Сам факт, что Божественное Провидение (на иврите — ашгаха пратит), — отмечает он, — сопровождало Яакова повсюду — непосредственно связано с тем, что Яаков восстановил образ Творца в полном Его величии.

Чтобы оценить значимость связи между этими двумя идеями — восстановление образа и ашгаха пратит — нам нужно понять, какой смысл вложен в слова — «человек создан по образу Всевышнего».

У Всевышнего нет «физического образа», — подчеркивает в названном выше труде рав Хим из Воложина. — Поэтому о каком бы то ни было «внешнем сходстве» речь не идет по определению. Здесь подразумевается, что человек обладает «атрибутами», которые свойственны Творцу.

У Всевышнего — несколько Имен. Однако когда описываются качества Творца в человеке, и вообще — при описании процесса Сотворения мира, в Торе неизменно употребляется Имя Элоким (см. на сайте, к примеру, обзор недельной главы Берешит, четвертый годовой цикл обсуждения). 

В Шульхан Арухе (свод еврейских практических законов; раздел Орах Хаим, гл. 5) написано, что это Имя указывает на то, что Всевышний — единственный Источник всей энергии, которая питает вселенную. 

Чтобы данная концепция была понятной, рав Хаим из Воложина выстраивает логическую цепочку, используя аналогию, взятую из жизненной практики.

Представим, что человек строит дом, скажем из дерева. В процессе строительства он «не создает» деревья. Кроме того, он — беззащитен перед силами природы и не может гарантировать, что построенный им дом не пострадает от природных катаклизмов. Строитель лишь придает материалу определенную форму и укладывает его в необходимой последовательности. 

В отличие от человека, Творец создал вселенную из «пустоты» — у Него не было «подручных материалов», которые Он мог бы обработать, а затем сформировать в соответствии со Своим Планом. Всевышний сотворил вселенную исключительно Своей энергией. И это означает, что вселенная не обладает реальной инерцией. Для того чтобы продолжить существование, она нуждается в постоянной энергетической «подпитке».

Здесь уместно, к примеру, такое сравнение. Для того чтобы держать камень на определенной высоте, необходимо постоянное приложение силы, которая не дает ему упасть на землю. Точно так же и — вселенная, которая сотворена из «пустоты». Она требует постоянного притока Божественной энергии. И этой энергией снабжает ее Элоким...

Когда Всевышний создал человека «по образу Своему», он передал ему часть силы Элоким. 

Творец хотел, — объясняет рав Хаим из Воложина, — чтобы человек контролировал поступление в наш мир Его энергии. То есть, по плану Всевышнего, Он будет давать необходимую для существования вселенной энергию по команде человека — в том количестве, которое определит человек и в те места, которые человек наметит.

Однако неправильно было бы предполагать, что Всевышний был готов поручить распределение энергии любому представителю рода людского. Этот ответственный «пост» (а, соответственно, титул — Целем Элоким) надо было еще заслужить.

После изгнания Адама из Ган Эдена (Райского Сада) и до рождения Яакова ни один человек не сумел восстановить в себе образ Всевышнего, а потому «должность распорядителя» энергетическими потоками оставалась «вакантной». Весь этот период Творец просто поддерживал жизнь своего творения — оно существовало по естественным законам.

После изгнания Адама из Райского Сада, внимание Всевышнего было сосредоточено на глобальных проблемах, описанных в Торе в недельной главе Ноах (Потоп, рассеивание людей после того, как они попытались построить Вавилонскую башню — см. на сайте обзоры недельной главы Ноах, первый, второй, третий, четвертый и пятый годовые циклы). До рождения Авраама судьбой отдельных индивидуумов Всевышний не занимался. 

Следует подчеркнуть, что Его участие в делах Авраама и Ицхака нельзя назвать истинным Божественным Проведением (ашгаха пратит). Если мы сравним жизнь Авраама и Ицхака с судьбой Яакова, мы обнаружим поразительный феномен.

Авраам и Ицхак жили в полном благоговении и трепете перед Всевышним. Оба были очень богаты, во всех земным делах им сопутствовал успех, и оба выходили победителями во всех выпавших на их долю сражениях. Они всегда оказывались духовно выше тех людей, с которыми им приходилось сталкиваться. Они жили, распространяя знание о Едином Творце, и при этом у них не было необходимости концентрироваться на заботах земной жизни. 

В отличие от них, жизнь Яакова наполнена страхами и тяжким трудом. Легко ему ничего не давалось. Сначала, чтобы не стать жертвой мести Эсава, он был вынужден бежать из дома. Затем столкновение с Лаваном, после которого он снова вынужден был бежать. Потом — встреча с Эсавом, которая могла иметь трагический исход. Его дочь — изнасиловали, его любимого, подававшего большие надежды сына продали в рабство… А в конце жизни Яаков оказался в изгнании.

Всевышний спас Авраама, — сообщает Мидраш (Ваикра Раба, гл. 36), когда его бросили в горящую печь (см. на сайте, к примеру, обзор недельной главы Лех Леха, пятый годовой цикл), за заслуги Яакова.

Как это понимать? Ведь эти события, когда Авраам, рискуя жизнью, отстаивал свои убеждения, происходили задолго до того, как на свет появился его сын Ицхак, и о Яакове, сыне Ицхака, тем более — и речи не было.

Учителя разъясняют данную идею гипотетическим примером.

Допустим, некий царь, который умел «читать» людские судьбы по звездам, приговорил человека к смертной казни. Но, прежде чем привести приговор в исполнение, обращается к звездам. И тут «выясняется», что у осужденного будет дочь, которая станет его (то есть — царя) невестой. Вот царь и подумал: «Стоит оставить его в живых ради дочери». И отменил казнь.

Похожая ситуация сложилась и с казнью Авраама…

Когда Нимрод (см. на сайте обзор недельной главы Лех Леха, пятый годовой цикл) приговорил Авраама к смерти, Всевышний, которому ведомо все, что было и будет, решил: «Стоит спасти его ради Яакова».

Подтверждение этому находим в Танахе, где написано: «Посему так сказал о доме Яакова Всевышний, который избавил Авраама...» (книга пророка Иешаягу, гл. 29, ст. 22). Исследуя данную фразу, наши Учителя приходят к важному выводу: Авраам был создан ради Яакова. И соотносят процитированный здесь текст Танаха со словами Торы: «Ибо Я избрал его для того, чтобы он заповедал сынам своим и дому своему после себя соблюдать законы Всевышнего, творя добро и правосудие» (Берешит, гл. 18, ст. 19). Еще один аргумент в пользу концепции — «Авраам был создан ради Яакова» представляет в Танахе, в своих «Псалмах» царь Давид — «Ты (Всевышний) утвердил правоту, правосудие и справедливость в Яакове» (Теилим, пс. 99, ст. 4).

Приняв эту идею, мы сталкиваемся с другой неясностью. Перед нами возникает вопрос: неужели Яакову, ради которого был создан Авраам, Яакову, который служил «каналом» для передачи в наш мир созидательной энергии Творца, нельзя было «организовать» иную судьбу — без страхов и тягот? Ведь нам известно, что всю свою жизнь он трудился в поте лица, боролся, преодолевал… Разве он не заслужил лучшую участь?

Чтобы разобраться во всем этом, нам следует понять, зачем мы приходим в этот мир.

Жизнь в земном мире дается нам для того, — объясняют наши Учителя, — чтобы мы исправляли допущенные ошибки, совершенствовали собственные качества, духовно росли, приближаясь к Творцу. А это возможно — лишь в процессе преодоления тягот и трудностей. «Легкая жизнь» отнимает стремление что-то менять. Поэтому каждый из нас, кто хотя бы в минимальной степени знаком с еврейской традицией, знает, что на нашу долю обязательно выпадет определенное количество испытаний. 

В Торе сказано: «И поселился Яаков в стране пребывания отца своего, в земле Кенаанской» (Берешит, гл. 37, ст. 1). 

Яаков хотел поселиться в спокойном месте,— пишет Раши (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), комментируя данный отрывок, — но неожиданно получил сообщение о суровом испытании, которое ждет его сына Йосефа. Всевышний сказал ему: «Истинные праведники не могут обрести место в мире Грядущем, рассчитывая в этом мире прожить спокойную жизнь». 

Страдания, тяжкий труд, несчастья не свидетельствуют об отсутствии Божественного Провидения. Недостаток «внимания» Творца к человеку обнаруживается, когда данный человек страдает «не от той» работы, которую он должен осуществлять. Если переживает он «чужие, не свои» беды. Для того чтобы мы могли выполнить задачу, поставленную перед нами, и исправить себя, страдания и проблемы, выпадающие на нашу долю, должны соответствовать этой задаче. Они не должны быть слишком легкими, не требующими усилий, но — и невыносимыми, непреодолимыми быть не должны. Они рассчитаны на то, чтобы помочь нам сформировать свои характеры и исправить то, что нам следует исправить. В этом и состоит истинный смысл Божественного Провидения.

Жизнь Яакова была очень нелегкой. Однако перед ним возникали именно те трудности, которые были ему необходимы для того, чтобы восстановить в себе образ Всевышнего. Божественное Провидение специально «приспосабливало» события и окружение к нуждам духовного роста Яакова… 

Итак, мы вплотную подошли к пониманию того, что изменения в мире — процесс двусторонний. С одной стороны, человек меняет мир, совершая те или иные поступки, с другой — Творец изменяет обстоятельства жизни человека, чтобы дать ему возможность улучшить себя и окружающий мир. Здесь следует отметить, что индивидуум не обладает силой, позволяющей ему контролировать энергию Элоким по собственному желанию или капризу. Наивно полагать, что Всевышний дает нашему миру животворную энергию не по Своему решению, но — «подстраивая» ее потоки к людским потребностям. Эта энергия передается под контроль человека, если он, человек, обнаруживает способность максимально использовать ее, реализуя поставленные перед ним Небом задачи.

Теперь, уяснив для себя основополагающие концепции еврейского мировоззрения, мы можем понять истинный смысл утешения Улы, которое он высказал раву Шмуэлю бар Иегуде, оплакивающему смерть своей дочери (см. выше).

Суть высказывания Улы состояла в том, что дочь рава Шмуэля достигла в своей жизни всего, что от нее требовалось, то есть — она выполнила поставленную перед ней Небом задачу и обрела место в Будущем мире. Внимание Всевышнего было сконцентрировано на ней в процессе ее самосовершенствования. Мир вокруг нее, помогая ей, менялся. Когда она выполнила задание, которое определил ей Творец, отправляя в наш мир, Божественное Провидение оставило ее и более не занималось организацией ее окружения. Она оказалась беззащитной перед естественными бедами. Одна из таких бед и убила ее. Смерть — естественное явление, которое настигает человека, когда он лишается внимания Всевышнего. А происходит это, если человек достиг того духовного уровня, который обеспечивает ему место в Грядущем мире. 

Все, о чем мы только что говорили, позволяет нам оценить уникальность личности Яакова. Тора, с первых же фраз нашей недельной главы сообщает о той особой роли, которая была отведена ему в нашем мире: «И пришел (Яаков) в некое место и заночевал там, потому что зашло солнце… И положил себе в изголовье камень, и лег на том месте…» (Берешит, гл. 28, ст. 11).

О чем здесь идет речь?

О характере и устремлениях Яакова, — объясняет Раши в своем комментарии к нашей недельной главе (см. также разъяснение приведенной цитаты в обзор недельной главы Вайеце, первый годовой цикл обсуждения).

Мы узнаем, что в период, когда Яаков отправился в Харан, ему было 63 года. А прибыл он туда, когда ему исполнилось 75. Где же он был целых двенадцать лет?

Выйдя из дома, Яаков почувствовал, что духовно не готов к изгнанию, и не был уверен, что сумеет противостоять Лавану. Тогда он свернул с намеченного его отцом пути и пошел в иешиву, где интенсивно учился двенадцать лет, в течение которых Яаков, постигая Тору, формировал свою прочную связь с Творцом. Он овладевал знаниями дни и ночи, боясь тратить драгоценное время на сон. И только потом, уже по дороге из иешивы в Харан, Яаков мог позволить себе уснуть «с легким сердцем».

«И пришел в некое место…», — читаем мы в тексте Торы.

Еврейская традиция сообщает, что это «место» — на Храмовой Горе в Иерусалиме.

Следует подчеркнуть, что Яаков оказался там вовсе не потому, что оно находилось на его пути в Харан. Нет, он уже прибыл в место своего назначения, но — вернулся, потому что вспомнил, что не остановился и не помолился в Иерусалиме. Яаков осознал, что связь с Всевышним лишь занятиями Торой — не формируется, необходима еще и молитва. Он настолько остро ощутил потребность в молитве, что тут же развернулся и пошел назад, в Иерусалим.

В то время это заняло у него несколько недель, но он вернулся, чтобы заполнить молитвой некую пустоту, образовавшуюся в его душе. 

Всевышний сконцентрировал свое внимание на Яакове, конечно же, неслучайно. Это был отклик на то, что свои устремления Яаков полностью посвятил служению Творцу. Именно поэтому, анализируя жизнь нашего третьего по счету праотца, мы не можем сказать, что она была тяжкой и трагичной. 

Напротив, Яаков прожил прекрасную жизнь, полную радости и счастья. Тот, кто способен в течение двенадцати лет дни и ночи посвящать постижению Мудрости Всевышнего, кто готов потратить несколько недель лишь на то, чтобы получить возможность помолиться Ему, не нуждается в физическом комфорте. Такой человек не страдает от тяжкого труда, потому что всегда испытывает радость от Присутствия Творца. 

Яаков полностью реализовал поставленные перед ним цели. Он стремился сформировать тесную связь с Всевышним — и ему удалось это осуществить. Более того, он восстановил образ Творца в человеке и тем самым вернул потомкам возможность в определенной степени контролировать существование вселенной…
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