Нахум Пурер                                       ГЛАВА  “ Ваишлах ” 

                                                         Содержание раздела

  Вернувшись в Эрец-Исраэль после 20-летнего отсутствия, Яаков узнает, что ему идет навстречу его брат Эсав с вооруженным отрядом. Яаков принимает меры для отражения угрозы: делит своих людей и скот на два лагеря, молит Б-га о помощи и шлет миротворческие подарки Эсаву. В ту же ночь Яаков остается один и борется с ангелом-хранителем Эсава. Победа за Яаковом, но у него повреждено бедро. С тех пор евреям запрещено есть седалищный нерв кошерных животных. Яаков получает от ангела второе имя - Исраэль. Очная встреча Яакова и Эсава заканчивается мирно, и они расстаются. В следующем эпизоде Шхем, сын ханаанского племенного вождя, похищает и насилует Дину, дочь Яакова, а затем, желая взять девушку в жены, предлагает породниться с ее семьей. Сыновья Яакова делают вид, что согласны, но ставят условие: Шхем и все мужчины его племени должны сделать себе обрезание. Условие принято. На третий день братья Дины Шимон и Леви врываются в город и убивают все мужское население. Яаков, боясь мести, осуждает эту карательную акцию. Б-г велит ему отправиться в Бейт-Эль и поставить там жертвенник. После смерти Дворы, кормилицы Ривки, Б-г является Яакову, благословляет его и меняет его имя на Исраэль. По пути в Эфрат Рахель рожает Биньямина, двенадцатого сына Яакова, и тут же умирает. Ее хоронят у дороги в Бейт-Лехем, и Яаков ставит памятник над могилой жены. Ицхак умирает в возрасте 180 лет. Яаков и Эсав хоронят отца в семейной усыпальнице в Хевроне. В конце раздела детально перечисляются потомки Эсава.


Не будите спящих псов

“И послал Яаков перед собою посланников к Эсаву, брату своему, в страну Сеир, во владения Эдома” (32:4).

Возвращаясь от Лавана к своему отцу в Беэр-Шеву, что на юге Эрец-Исраэль, Яаков приблизился к Эдому, где жил Эсав, давно ожидавший возможности убить брата за похищение отцовского благословения. Стремясь предотвратить худшее, Яаков решил нейтрализовать гнев брата щедрыми подарками.

Большинство комментаторов хвалят его за дальновидность и инициативу, но в сборнике “Мидраш раба”, который цитирует РАМБАН, содержится критика. Зачем Яаков напомнил о себе Эсаву? Ведь если бы он тихо прошел мимо, Эсав, возможно, просто не заметил бы его, не обратил внимания. К чему же привел сей дипломатический ход? “И возвратились посланцы к Яакову, сказав: “Пришли мы к брату твоему Эсаву, но и сам он идет тебе навстречу, и с ним четыреста человек” (32:7). Не хватай за уши спящего пса, говорили мудрецы, иначе будешь сам виноват, если он тебя укусит.

“Поступки отцов - знак для сыновей”. Такую же ошибку совершили маккавеи, пишет РАМБАН. Более 2100 лет назад они обратились к римлянам с предложением заключить соглашение о мире, чтобы нейтрализовать угрозу со стороны греков-селевкидов. Римляне согласились и двадцать шесть лет честно выполняли условия договора, но затем превратились из друзей в лютых врагов.
Нечто подобное происходит и в наши дни. Лет двадцать назад, израильские власти оказали поддержку нарождавшемуся исламскому движению палестинских арабов ХАМАСу, стремясь противопоставить его ООП. Затем, когда главная угроза стала исходить от ХАМАСа, они заключили Ословское соглашение с “умеренным” Арафатом, дали ему деньги, оружие и территорию в надежде, что он подавит “экстремистов”.

В отличие от древних римлян, сей миротворец и нобелевский лауреат не соблюдал подписанных договоренностей ни одного дня. Так мы получили террористическое квази-государство в сердце Эрец-Исраэль, где ХАМАС и ООПовский “Фатх” действуют сообща. Уж лучше было не хватать спящего пса за уши, а дать ему спокойно околеть где-нибудь в Тунисе.



Еврейский этикет

“И встал он ночью, и взял двух жен своих, и двух служанок своих и одиннадцать сыновей своих, и переправился через Ябок” (32:23).

В предыдущем разделе “Ваеце”, комментируя стих 31:17, РАШИ отмечал, что, отправляясь в путь, Эсав брал вначале своих жен и лишь затем сыновей (см. стих 36:6). У Яакова обратный порядок - жены следуют за детьми, что свидетельствует о моральном превосходстве нашего праотца: продолжение рода для него важнее, чем супружеские радости.

Но что же нам делать с приведенным выше стихом, где Яаков изменил порядок предпочтений: перевел через реку вначале жен, потом служанок и лишь затем сыновей? Что произошло?
Прежде чем ответить на этот вопрос, заметим, что западная традиция всегда и везде пропускать женщин вперед не принята в иудаизме. Английское правило “ladies first” у нас не работает.
Один молодой человек, недавно вернувшийся к религии, спросил у раввина: “Рабби, какой у нас этикет? Раньше я сажал в автомобиль вначале жену и лишь потом садился сам. А что делать теперь?”

“У нас нет этикета, - ответил раввин, - а есть здравый смысл. Если идет дождь, открой дверцу вначале для жены, а если на улице жара - садись первый, включи кондиционер, чтобы жена не маялась в душном салоне”.

Впрочем, определенный “этикет” все же есть, если его можно назвать этикетом. Мудрецы не рекомендуют мужчине идти вслед за женщиной, особенно, если это не его жена (и, добавим, особенно при посадке в транспорт или в очереди), - из соображений скромности, чтобы, как сказано в молитве “Шма, Исраэль”, мы “не блуждали, влекомые... глазами своими”. По восточному обычаю, мужчина идет впереди. Того, кто тащится за женой, мудрецы называют “ам ха-арец”, неотесанный простолюдин.

Но бывают исключения. В Талмуде рассказывается, как праведник Аба Хилькия проследовал однажды за своей женой в дом. Эту сцену видели два ученых еврея, ожидавшие его у входа по важному делу. На их недоуменный вопрос Аба ответил, что он пропустил вперед жену, потому что увидел визитеров и побоялся войти первым в дом, оставив позади жену с двумя незнакомыми мужчинами. Возобладал здравый смысл.

Теми же соображениями руководствовался и Яаков при форсировании Ябока. Наш праотец не был женолюбом в отличие от Эсава, шкала его ценностей была в полном порядке: детей он считал своим ценнейшим достоянием и ставил их, как правило, впереди всех. Но в данном случае, если бы он переправил вначале сыновей, оставив на том берегу жен и служанок без охраны, в компании с рабами и всяким прибившимся к его лагерю сбродом, это был бы риск. А Яаков при всей своей отваге и удали был человеком осмотрительным. Зря рисковать не любил.



От каждого по возможностям

Тора, как мы знаем, это учебник жизни, причем не только общественной, но и сугубо личной и даже интимной.

“Двести коз и двадцать козлов, двести овец и двадцать баранов, тридцать кормящих верблюдиц со своими верблюжатами; сорок коров и десять быков, двадцать ослиц и десять ослов” (32:15-16). Такими щедрыми дарами задобрил Яаков Эсава.

Ссылаясь на мидраш из “Берешит раба”, РАШИ дает оригинальное толкование разному соотношению самцов и самок у каждого вида животных в приведенном перечне. В этих цифрах, пишет он, скрыто указание на регламент супружеской близости в зависимости от рода занятий и трудовой нагрузки мужа.

Неработающий мужчина должен удовлетворять жену каждый день, по примеру козлов и баранов, которые бездельничают и поэтому спариваются чаще - каждому из них придано по десять самок.

Обычные работники исполняют супружеский долг дважды в неделю, как быки, которые ежедневно пашут, и поэтому к ним приставлены всего по четыре коровы. Погонщикам ослов, продолжает РАШИ, достаточно быть с женой один раз в неделю, поскольку дорога отнимает у них много сил: в стаде Яакова на одного осла приходятся две самки. Погонщикам верблюдов, совершающим дальние многодневные переходы, разрешено вступать в близость с женой не чаще раза в месяц (из приведенного стиха можно предположить, что у каждой верблюдицы был свой персональный “муж”). И, наконец, от моряков, уходящих в долгие плавания, требуется лишь одна близость в полгода. Как видим, Торе чужда уравниловка.



Тайна ее смерти

Люди уходят из жизни по-разному. Смерть одних становится важным событием, другие умирают незаметно. Это различие видно на примере наших праматерей. Рассказ о приобретении участка для погребения Сары занимает в Пятикнижии целую главу. Кончина Рахели стала трагической вехой в повествовании о судьбе ее великого мужа Яакова. Усыпальницы этих двух женщин, Маарат-Махпела в Хевроне и Кевер-Рахель в Бейт-Лехеме, - важнейшие святыни еврейского народа, за сохранение доступа к которым мы ведем сейчас отчаянную борьбу.
А что же Ривка, жена Ицхака? В сегодняшнем разделе есть стих, который, на первый взгляд, выпадает из общего контекста: “И умерла Двора, кормилица Ривки, и была погребена ниже Бейт-Эля под дубом; и назвал его Яаков “Алон-Бахут” (35:8).

РАШИ и РАМБАН, ссылаясь на мидраш, утверждают, что речь идет о смерти не только Дворы, но и самой Ривки. “Бахут” (точнее, “бахот”) означает на иврите “плач” во множественном числе. Получается, что “Алон-Бахут” - это “Дуб плачей”, и значит, кроме Дворы Яаков оплакивал еще одну покойницу - Ривку.

Но почему Тора прямо не сообщает о смерти Ривки? Мидраш объясняет, что ее хоронили тайно, ночью. Организаторы похорон не хотели привлекать к ним Эсава, чтобы этот злодей не дискредитировал своим присутствием умершую мать-праведницу. Поэтому Ривку предали земле без торжественной, многолюдной церемонии, какую она, безусловно, заслужила, и по той же причине Тора упоминает о ее смерти только намеком.

РАМБАН дает иное объяснение: скромное погребение Ривки было вызвано ее тяжелыми семейными обстоятельствами: Ицхак совершенно ослеп и не мог проводить жену в последний путь; Яаков еще не вернулся из Харана, а Эсав не хотел идти на похороны - он ненавидел мать за ее участие в похищении благословения. Поэтому все заботы о покойнице взяли на себя ее соседи-хетты.                                                                                                                                                       http://www.sedmoykanal.com/article.php3?id=203743 


Трудно быть евреем

“И весьма устрашился Яаков, и сердце его стеснилось в груди...” (Берешит, 32:8).

Трудная судьба Яакова во многом перекликается с судьбой его деда Авраама. Вернемся к одному из предыдущих разделов “Ваера”, в конце которого сразу после жертвоприношения Ицхака Авраам получил сообщение со “старой родины”: Милка, жена его брата Нахора, родила восемь сыновей (перечисляются по именам), младший из которых Бетуэль стал со временем отцом Ривки, будущей жены Ицхака, а у наложницы Нахора Реумы родились четверо сыновей.
Зачем нам знать эти семейные подробности? На первый взгляд, причина ясна: таким драматургическим приемом Тора вводит в действие Ривку, готовит нас к встрече слуги Авраама Элиэзера с семьей Бетуэля и сватовству Ицхака.

Однако раввин Мейси Гордон дает иное, более глубокое объяснение. Эта информация нужна нам для сопоставления жизни двух братьев: “диссидента” и “эмигранта” Авраама и Нахора, который никуда не выезжал и не носился ни с какими глобальными идеями. У Авраама была трудная жизнь. Еще в стране своего рождения Ур-Касдиме он отважно боролся за свою веру в Единого Б-га. Его бросили в огненную печь, но он чудом выжил. Затем, повинуясь велению Тв-рца, он в 75-летнем возрасте отправился с женой в неведомую страну, где пережил голод, страх, испытания, участвовал в войнах, долго оставался бездетным, перенес семейную драму, когда по велению жены (и Б-га) изгнал из дома своего первенца Ишмаэля вместе с наложницей Агарью. В возрасте ста лет Авраам получив, наконец, долгожданного наследника - Ицхака, он едва собственноручно не принес его в жертву. Что и говорить, тяжкая доля.

Тем временем его брат Нахор вел простую, тихую жизнь, без катаклизмов и бурь: жена, милые детки, наложница, еще детки. Все, как у людей. Как писали в советских анкетах: не состоял, не выезжал, не привлекался.

Идея этого сопоставления проста: трудно быть евреем. Мы всегда на виду, и жизнь наша полна тревог и волнений. У пожилых евреев, эмигрировавших из бывшего СССР, за плечами не меньший груз тягот, чем у Авраама-авину: сталинские чистки, лишения и голод, страшная война, гибель родных, у некоторых - лагеря и гетто, тяжелые послевоенные годы, “борьба с космополитами”, антисемитизм, и под занавес, когда жизнь вошла, наконец, в нормальную колею, тяжелая эмиграция и новые испытания, второе “рождение” на новой родине.

Да, трудно быть евреем. Но и почетно. Ведь историю делает не благополучный Нахор, а мятежный скиталец Авраам.


Поцелуй Эсава

“И побежал Эсав ему навстречу, и обнял его, и пал на грудь к нему, и целовал его, и оба плакали” (33:4).

Так встретились братья-близнецы Яаков и Эсав после многолетней разлуки. Яаков боялся, что Эсав, не забывший старых обид, нападет на него со своим отрядом из четырехсот человек. Но все закончилось объятиями и слезами радости. Нет, это не мыльная опера. Здесь все глубже, сложнее.
В тексте Торы слово “и целовал”, “ваишакейгу”, помечено многоточием поверх букв. Эта традиция уже много веков передается от одного переписчика к другому. Что означает столь странная пометка?

РАШИ приводит два толкования. По одному мнению, точки означают, что поцелуй Эсава был неискренним. При всем своем необузданном нраве Эсав хорошо усвоил светские манеры. Ему ничего не стоило сказать несколько проникновенных фраз о мире, разыграть родственные чувства перед многочисленной семьей Яакова, своей грозной свитой и толпой зевак, пришедших поглазеть на историческую встречу в верхах родоначальников еврейского и христианских народов. Короче, сей лицемерный поцелуй нисколько не убавил ненависть Эсава к Яакову.

Другое мнение высказал около двух тысяч лет назад выдающийся мудрец раби Шимон бар Йохай. Несмотря на известную аксиому - Эсав ненавидит Яакова - в тот эмоциональный момент их встречи, после многих лет разлуки Эсав поцеловал брата “от всего сердца”: возможно, вспомнил детство, возможно, пожалел слепого отца Ицхака, ведь он был всегда образцовым сыном, - и Тора пометила “типографскими звездочками” столь нетипичную для этого персонажа искренность чувств.

На самом деле, эти два мнения не так уже противоречивы. Да, они по-разному оценивают искренность поцелуя, но оба признают, что взаимоотношения между Яаковом и Эсавом основаны на ненависти. Эта ненависть может иногда ослабевать, находиться “под контролем”, но она никуда не исчезает. Эсав ненавидит, и будет ненавидеть Яакова всегда и везде, вплоть до прихода Машиаха.

Мы уже знаем главное правило еврейского бытия: “Поступки праотцев - знак для потомков”. Другими словами, жизнь и деяния наших великих предков составляют ту событийную ткань, из которой Вс-вышний кроит нашу историю.

Да, нас, евреев, “не любят”, хотя в иные времена эта неприязнь скрывается за цивилизованной маской либерализма, за лицемерным “братским поцелуем”, за рукопожатием на лужайке Белого Дома под стрекот кинокамер. Так говорят сторонники первого мнения.

А те, кому ближе мнение раби Шимона бар Йохая, сказали бы, что иногда другие народы и правительства искренне желают нам добра, без всякой задней мысли протягивают евреям и Израилю руку дружбы и мира. Мы должны ценить такое отношение, выражать благодарность и отвечать в позитивном и конструктивном духе.

Все правильно, но, в конечном счете, наш статус в мире определяется не дружеским расположением, а глубоко укоренившейся ненавистью к нам. Антисемиты видят “еврейские козни” в любом политическом или общественном явлении, в любом событии, даже не имеющем никакого отношения к евреям или Израилю, будь то самурайская атака на башни-близнецы в Нью-Йорке или падение мировых цен на нефть. Вот один пример. В 1997 году в египетском городе Луксоре были убиты 62 иностранных туристов (среди которых не было евреев). Одного из лидеров местных исламистов спросили, почему объектом их диверсии стала туристическая отрасль их страны. Тот ответил: “Туризм - это мерзость, это средство, с помощью которого заезжие еврейки распространяют в Египте проституцию и СПИД”.

Поэтому даже когда нам протягивают руку дружбы, руководители Израиля должны проявлять величайшую осторожность и точно устанавливать границы допустимого компромисса. Звучит пессимистично, но, так учит нас еврейская история (должна научить!), таковы реалии нашего бытия, заложенные еще сыновьями Ицхака.

И все же ситуация не безнадежна. Свидетельство тому - глубокая символика ночного поединка Яакова с ангелом-хранителем Эсава. У Яакова вывихнуто бедро. Но первые лучи восходящего солнца исцеляют эту травму: вывиха как не бывало. То же самое произойдет и с антисемитизмом, клиническим “вывихом” массового сознания, мучавшим нас на протяжении всех эпох. Наступит день, когда, по словам пророка Захарии, “Б-г и Имя Его будут едины” (14:9), и евреи удостоятся подлинного уважения и признания среди народов мира.   Верится с трудом? Но так будет, обязательно будет.                                                                                                     http://www.sedmoykanal.com/article.php3?id=2889 

Уроки на все времена 

“С Лаваном я жил и задержался доныне” (Берешит, 32:5).

Поведение Яакова при встрече с Эсавом дает нам множество важных уроков, особенно, в условиях нынешнего галута, начавшегося две тысячи лет назад после разрушения Второго храма и продолжающегося до сих пор. “Деяния отцов - знак для сыновей”, - таков один из краеугольных принципов еврейской истории. Традиция утверждает, что наш первый праотец Авраам расставил ориентиры на пути к египетскому изгнанию, его сын Ицхак - к Вавилонскому галуту, а Яаков - к “галуту Эдома”.

В самом начале раздела мы узнаем о несравненном величии Яакова: “И послал Яаков перед собою ангелов к Эсаву…” (32:4). Только выдающиеся праведники удостаиваются того, что их порученцами становятся бестелесные небожители - “малахим”, ангелы.

Доказательство этого величия мы находим в будничных, на первый взгляд, словах Яакова: “С Лаваном я жил (“гарти”) и задержался доныне”. Слово “гарти” состоит из тех же букв, что и буквенное сочетание “тарьяг” (тав-реш-йуд-гимел), которое соответствует числу 613. Яаков хотел сказать, что, хотя он и жил в доме нечестивца Лавана, его связь с Б-гом не ослабела. Он хранил верность Его законам и соблюдал все 613 заповедей Торы. Мало кому удавалось сохранить кристальную духовную чистоту в столь пагубном окружении.


Чего боялся Яаков?

“И весьма устрашился Яаков, и огорчился…” (32:8).

Чего боялся Яаков перед встречей с Эсавом и чему он “огорчился”? РАШИ объясняет: Яаков боялся, что Эсав убьет его, и огорчился из-за того, что он сам, возможно, будет вынужден убить своего брата. Это классический комментарий.

В “Таргум Йонатан” предлагается другая версия. Яаков боялся, что у Эсава больше заслуг и, значит, шансов победить в единоборстве, поскольку он целых двадцать два года заботился об их отце Ицхаке, пока Яаков находился в эмиграции. Вот как важна заповедь почитания родителей: благодаря ей даже отъявленный злодей может получить духовное преимущество над праведником.

Огорчился же Яаков потому, продолжает автор “Таргум Йонатан”, что он вспомнил давнюю угрозу Эсава: “Наступят дни траура по моему отцу - и я убью Яакова, брата моего” (27:41). “Если Эсав идет с военным отрядом убивать меня, - рассудил Яаков, - значит, отца уже нет в живых”.

Догадка потрясла Яакова; он почти поверил в нее. И уже через один стих он сказал: “Б-г отца моего Авраама, Б-г отца моего Ицхака…”. В те времена не было принято связывать имя живого человека с Б-гом… К счастью, Яаков ошибся: Ицхак еще не присоединился к Аврааму. Он прожил 180 лет, на пять лет больше своего отца, “мудрец, удовлетворенный днями жизни своей”. В его похоронах участвовали оба сына, два непримиримых врага: Эсав и Яаков.


Удар ниже пояса 

“И остался Яаков один, и боролся с ним некто до утренней зари, и увидел, что не одолевает его (Яакова), и тронул его бедренный сустав…” (32:25-26).

Готовясь к столкновению с Эсавом, Яаков переправил на другой берег реки Ябок, восточного притока Иордана, семью и все свое имущество. Но он забыл какую-то мелочь и вернулся назад, чтобы забрать ее. Тут и напал на него “некто”, оказавшийся ангелом-хранителем Эсава.

Яаков одержал победу ценою вывиха бедренного сустава. Но зачем ангел “тронул его бедренный сустав”? Чего он добивался?

Комментатор “Бааль а-турим” объясняет, что ангел хотел узнать с помощью этого “запрещенного приема”, с кем он борется, не с таким же ли ангелом, как он сам. Он не мог представить себе, что ему, небожителю, противостоит человек, существо из плоти и крови. Поэтому он решил проверить, есть ли в бедре соперника суставы, позволяющие сидеть. Ведь ангелы никогда не садятся, и у них нет суставов, необходимых для принятия сидячей позы.

Есть и другое объяснение. Ангел нарочно травмировал Яакова, нанес ему физическое увечье, чтобы лишить его возможности выполнять функции священника-коэна. Ведь первородство, купленное Яаковом у Эсава за чечевичную похлебку, давало ему среди прочего и право приносить жертвы Б-гу от имени всей семьи. Однако любой изъян автоматически лишал его этого права. Не сумев одолеть Яакова в открытой, честной борьбе и тем самым вернуть Эсаву первородство, ангел-хранитель нанес “удар ниже пояса”.

Кстати, в одном мидраше сказано, что “любимые одежды Эсава”, в которые Ривка одела Яакова, прежде чем послать его к Ицхаку за благословением (27:15), это ничто иное как специальное облачение первосвященника, которое Эсав сохранил как символ своего лидирующего положения в семье, несмотря на продажу первородства.


Пусть всегда светит солнце 

“И засияло ему солнце, когда он проходил Пнуэль, припадая на одну ногу. Потому-то и не едят сыны Израиля седалищного нерва до сегодняшнего дня…” (32:32-33).

Солнце вылечило Яакова от хромоты. Тора сообщает нам о настоящем медицинском чуде. Ведь увечье, нанесенное ангелом, было, по существу, необратимым. Но Яаков вынудил ангела Эсава смириться с тем, что отцовское благословение и первородство навсегда останутся за ним и его потомками. В награду за этот подвиг Б-г совершил чудо: с помощью целительных солнечных лучей избавил Яакова от хромоты и тем самым восстановил его в правах первосвященника.

В память об этом исцелении мы не едим седалищный нерв, находящийся в той части тела, которую “тронул” ангел.


Духом сильны, волей крепки 

Впрочем, у этой заповеди, единственной во всем разделе, есть и другая, обобщенно историческая символика. Дух Эсава, воплощенный в образе его ангела-хранителя, не сможет одолеть Яакова на протяжении всех долгих веков тьмы, не поставит его на колени, но он будет постоянно сковывать его, не даст ему твердо стоять на ногах. Яаков обречен “хромать”, “припадать на одну ногу” - в каждой эпохе, из века в век. Такая уязвимость заставит Яакова быть осмотрительным, избавит его от пагубной самоуспокоенности.

Ведь если бы за Яаковом шли не овцы, жены и малые дети, а свой вооруженный отряд из четырехсот воинов, как у Эсава, он, возможно, перестал бы уповать на Б-га. Запрет употреблять в пищу седалищный нерв дает нам важный урок веры, и поскольку этот урок связан с пищей, нам легче его запомнить. Он всегда с нами. Эта заповедь напоминает нам, что мы не должны тягаться с Эсавом в физической и военной силе. Сила Яакова-Исраэля в более высоких сферах, неуязвимых для меча Эсава.

Если у Яакова подкашиваются колени, то вовсе не потому, что он не сумел добиться военного паритета с Эсавом, не обзавелся современным оружием или неудачно вел переговоры, а потому что пренебрег своим единственным Защитником. И наоборот, если Яаков крепко стоит на ногах, то лишь потому, что сам Б-г несет его на “орлиных крыльях” Своего могущества.
