
Полонский

Самое главное начинается с того, что у Яакова есть две БХИНОТ, - две стороны как бы, две ипостаси. Одна - категория ЯАКОВ, а другая - категория ИСРАЭЛЬ. Категория ЯАКОВ происходит от слова "идти не прямо", категория ЭКЭВ - категория "кривого". В Торе это упоминается в том месте, когда Эсав говорит про Яакова, что он его обошел уже дважды, - один раз перевернувшись, а другой раз получив благословение: ЯАКВЭНИ ЗЭ ПААМАЙМ - "не потому ли его назвали Яаков, что он меня ЯАКВЭНИ, он меня обошел?". ЯАКОВ - это идти криво и обходить соперника непрямыми путями. Категория ИСРАЭЛЬ происходит от корня ЯШАР - "прямо" и означает прямую связь со Всевышним, а Яаков - это непрямая связь. Яаков - это служение Всевышнему через переустройство окружающего мира, и ИСРАЭЛЬ - это служение Всевышнему при прямой связи человека с Ним, не через окружающий мир. Служение в категории Яаков - это служение, когда объектом деятельности является окружающий мир, его переустройство, через что и достигается служение. А служение в категории ИСРАЭЛЬ таково, что хотя внешний мир в нем участвует, поскольку если человек делает, то он делает с помощью окружающего мира, но эти вещи имеют чисто подсобное значение, а не прямое: не объект, а служебная часть. При категории ЯАКОВ окружающий мир имеет ценность. Поскольку он имеет ценность, то его и нужно улучшать, и через это улучшение достигается служение Всевышнему. При категории ИСРАЭЛЬ окружающий мир не имеет прямой ценности. Напрашивается определенная параллель с проявлением Всевышнего в виде ЭЛОКИМ и в виде ХАШЕМ. Проявление первое параллельно категории ЯАКОВ, а второе - ИСРАЭЛЬ. Категории ЯАКОВ и ИСРАЭЛЬ должны были быть у Яакова последовательно: сначала он рождается как ЯАКОВ, проводит в этом качестве определенную работу, доводит эту категорию до совершенства и получает после этого право заниматься категорией ИСРАЭЛЬ. И это есть перемена имени. Оно всегда толкуется в Торе как выполнение определенной задачи и получение следующей. Когда Авраам получает имя Авраам, то вместо прежней задачи быть отцом народа арам он получает новую задачу - быть отцом множества народов. В отличие от Авраама Яаков с получением имени Исраэль, получением задачи нового уровня, не расстается с прежней задачей, и имя Яаков не отменяется, а добавляется, оно становится вторичным, может быть не главным, но оно безусловно остается, и дальше употребляется очень широко. И с некоторого момента Яаков существует в двух категориях: уже достигнутый, сделанный ЯАКОВ, но не отмененный, поскольку в рамках его нужно продолжать, и ИСРАЭЛЬ, который новый. 

Чтобы получить категорию ИСРАЭЛЬ, Яаков проходит через испытания как Авраам и Ицхак. Категория испытания для праотцов - это уметь действовать вопреки своей природе, через что достигается огранка базовых компонент психологии народа. Авраам занимался огранкой категории ХЭСЭД, а Ицхак - огранкой категории ГВУРА. Яаков занимается огранкой категории ТИФЭРЭТ. Последняя есть категория правильного соотношения между ХЭСЭДом и ГВУРой; если ХЭСЭД - это категория экстравертная, давания, отдачи, а ГВУРА - категория собирания, замыкания, то ТИФЭРЭТ - это нахождение правильной меры между ними: грубо говоря, когда давать, а когда не давать. Если ХЭСЭД - это желание дать и уровень желания давать, а ГВУРа - это желание удержать и уровень этого желания, то ТИФЭРЭТ - это уровень чувствования правильного соотношения, чувствования, когда нужно применить какую из категорий; это не смесь этих категорий, ни в коем случае, это как раз мера их применения. И она тем более высока, чем более человек умеет находить между ними правильные соотношения, баланс. 

Категория ТИФЭРЭТ является эмоциональным проявлением категории ДААТ. ДААТ - это познание объекта, когда образ объекта становится частью субъекта. Именно от этого возникает ТИФЭРЭТ: правильное соотношение между ХЭСЭДом и ГВУРой я достигаю, когда постигаю объект как часть самого себя. Категория ТИФЭРЭТ имеет и другие названия, в частности название РЭХАМИМ - на современном иврите "милость", но более правильный перевод "сочувствие": как я чувствую за него. Поэтому правильный баланс между даванием и недаванием достигается тогда, когда я сочувствую, сопереживаю божественной искре, заключенной в данном объекте, который выдвигает запрос. 

Категория ТИФЭРЭТ имеет также третье наименование, которое называется ЭМЭТ и означает "истину"; и она - категория истины потому, что она - категория правильного баланса между ХЭСЭДом и ГВУРой. При поступлении запроса - как его обработать? - "дать или не дать"? - это найти истину. Поскольку это категория истины, то все испытания, которые Яаков должен был пройти, заключаются в оттачивании его категории истины. Как и все праотцы, Яаков обладает в максимальной степени этой категорией, так сказать, в черновом варианте, то есть в необработанном виде. Как Авраам обладает категорией ХЭСЭД в необработанном виде, и его задача - обработка этой категории, так же и у Ицхака с категорией ГВУРА, так же и Яаков: все его стремление, вся его душа, все его существо - найти истину и поступить по истине. И поэтому все его испытания в том, что он должен пройти по краю истины. Так же как у Авраама - все его испытания, что он должен пройти по краю ХЭСЭД и знать, когда он должен обрубить и поступить внешне не по ХЭСЭД, а на самом деле по нему: огранка категории ХЭСЭД состоит в том, что он понимает, что ХЭСЭД более высокого уровня - это иногда-таки не дать. Изгнание ИШМАЭЛЯ по внешнему виду является проявлением ГВУРы, а на самом деле огранкой ХЭСЭДа, потому что ХЭСЭД по отношению к ИЦХАКу - это удалить от него ИШМАЭЛЯ. Точно так же Яаков всю свою жизнь, как ЯАКОВ, должен проходить через очень сложные случаи, где он должен найти путь по правде и понять, что есть правда нужного, высокого уровня, которая иногда не выглядит как правда, и тем не менее он должен по ней поступить. Это и есть огранка категории ЭМЭТ. 

Итак, у категории ЯАКОВ есть три наименования. Одно ЭМЭТ - "истина", потому что это правильное соотношение между ХЭСЭДом и ГВУРой. Второе наименование РЭХАМИМ, потому что это "сочувствие божественной искре" является правильным основанием для правильного выбора. И третье - ТИФЭРЭТ, которое переводится как "красота", так как это есть нахождение правильной гармонии между этими двумя вещами. Она связана с третьим днем творения. Первый день - ХЭСЭД - это свет, потому что он распространяется. Второй день - ГВУРА - это небесный свод, потому что он удерживает воды. А третий день - это моря и суша, то есть правильная гармония, нахождение границы, а также это связано с растениями; растения связаны с символом красоты для нас именно потому, что в них эта гармония. Растения, а не животные - символ красоты, поскольку эта вещь является пограничной: на стыке суши, воздуха и воды, они привязаны ко всем этим трем стихиям и являются гармонизацией между ними. Поэтому эта категория называется ТИФЭРЭТ. 

Все испытания, которые прошел Яаков, были на отшлифовку качества ЭМЭТ. Он должен как бы обмануть отца и получить то, что ему как бы положено, а он должен получить как бы обманом. Он идет к Лавану и опять-таки, он получает тем или иным обманным способом, и его обманывают и он обманывает, и он постоянно стремится к истине. И постоянно учится тому, что для того, чтобы совершить настоящую истину, нужно иногда обманывать, иначе иного пути в жизни нет. И это есть тот урок, который получает Яаков. Когда все эти уроки он проходит, когда он возвращается от Лавана, когда [тогда?] он побеждает Эсава. Получая имя Исраэль, он заканчивает этот курс. После этого мы его не видим, он сидит в йешиве и учится: он как бы после этого удален от жизни, а действуют его сыновья, а он сидит и учится и осуществляет категорию ИСРАЭЛЬ, то есть прямого контакта со Всевышним. До этого его служение Всевышнему - это его работа. Поэтому приходя к Лавану, он начинает с того, что хочет жениться на его дочери Рахэли, но за это будет работать 7 лет. Почему он должен работать, чтобы на ней жениться? Если он при деньгах, то пусть он с Лаваном договорится; если у него нет денег, то почему сначала не жениться, а потом отработать? Здесь видно, что он сначала работает потому, что считает незаконченной категорию ЯАКОВ, незаконченной, чтобы рождать детей, он не доработал ее до этого уровня. Его служение Всевышнему связано с дотачиванием, с работой над окружающим миром. 

Поправка к предыдущему. Когда я говорил про сочувствие, я понимал под этим сочувствие божественной искре, заключенной в данном объекте. Это совершенно не означает сочувствовать этому человеку в том, что он хочет, это не сочувствие в традиционном понимании. Это сочувствие божественной искре, которая, может быть, находится в изгнании в его собственной душе. И поэтому самое лучшее, что ты можешь ему дать, это ты можешь ему не дать. А иногда лучший способ сочувствия его божественной искре, это его убить, потому что бывают такие случаи, когда искра уже так задавлена, что нет иного способа, поскольку есть такие преступления, которые человек делает. И тогда лучшим способом будет убрать его из мира. Поскольку полный злодей отличается тем, что божественная искра у него вытеснена, а именно - присутствует над ним, т.е. она существует для данного объекта и оживляет его, находясь вне его. Поэтому, поскольку в данном объекте эта божественная искра не присутствует внутри, то способ избавления этой искры - это его уничтожить. Такое тоже бывает, и это тоже можно назвать сочувствием божественной искре. Искра - это единственное, что оживляет любой объект. По поводу экзамена Яакова: это борьба с ангелом. Психоаналитическое прочтение той истории: это была борьба Яакова с образом Эсава в душе Яакова. Яаков, когда получает благословение, бежит не потому, что он слабый, а потому, что он не чувствует за собой правоты. Это вообще общий принцип: человек проигрывает не тогда, когда он слабее, а тогда, когда он не совсем уверен, что он прав. И когда Яаков борется с ангелом, он говорит ему: "Благослови меня!" Что это означает? Раши говорит: то есть признай за мной благословение, которое я взял у Эсава. Яаков от образа Эсава в своей душе добивается наконец согласия, что он поступил правильно. И это есть конечный пункт, когда он понимает, что он прав и не зря это взял. После чего Эсав с ним мирится и совершенно с ним не воюет. 

То, что у Эсава есть духовная сила, он признает. Здесь мы сталкиваемся с таким понятием, что оживляющим другие объекты является мой образ этого объекта в моей душе. Это общая вещь, что источник жизненности окружающих евреев объектов - это представление самих евреев об этих объектах. Когда Яаков побеждает Эсава, то после этого Яаков не просто уверен в себе, а Эсав от этого на самом деле меняется. Поскольку вся жизненность к Эсаву приходит через Яакова, грубо говоря: ко всем окружающим силам через евреев. То, что думают евреи про эти силы, это их оживляет. И евреи сами своими действиями неправильными дают возможность этим силам действовать. Поэтому все сводится к тому, чтобы евреи перебороли это в своей душе. 

Здесь возникают два важных вопроса. Первый тот, что ангел успевает повредить Яакову бедро. И Яаков не выходит из этой истории полноценным, он хромает, это просто так ему не дается. И второй важный аспект, что Яаков по сути дела не побеждает ангела, он его превозмогает. Разница между победой и превозмоганием заключается в том, что если победа, то я его переиграл, он сдается; а превозмогание - срок игры подошел к концу, а он меня не вытеснил. И это последнее и есть настоящая победа. Написано: взошла заря, и тогда ангел взмолился, что его надо отпустить, а Яаков тогда уже может диктовать свои условия. И не сказано, что он боролся с Богом и победил в смысле НИЦАХ - "подавил", а "превозмог" - в смысле ВЫТУХАЛЬ, то есть, по сути дела, продержался. Но то, что он смог перебороть окончательно образ Эсава в своей душе, это и означает, что он научился обходить. Это совершенно необходимо потому, что если ты будешь ходить только прямо, то ничего в жизни не сделаешь, и это совершенно ясно. 

Двум категориям, которые есть у Яакова, соответствуют две его жены - Лея и Рахэль. Они являются сестрами, дочерьми Лавана, близнецами, так же как Яаков и Эсав. Лея старшая, а Рахэль младшая. Сказано, что они во всем были друг на друга похожи, а иначе не ясно, как Лаван мог подменить Рахэль на Лею. Но Яаков и Эсав тоже чрезвычайно похожи, иначе не ясно как Яаков мог подменить Эсава. Но между женами Яакова есть разница: Рахэль была красива станом и красива видом, т.е. категория Рахэли - красота, а категория Леи - то, что у нее слабые глаза. Это вся характеристика, которая есть про Рахэль и Лею в Торе. Категория красоты - это категория власти над окружающим материальным миром. По сути, красота - это умение справляться с окружающим миром, умение властвовать, ведь человек проявляет внешнюю красоту, когда он осуществляет контроль над внешним проявлением. Категория красоты - это категория определенной власти над материей. Тем более это так в Торе: там правота понимается как некая проступающая внутренняя сущность. Тем более такая красота, которая может привлекать Яакова. 

Категория Леи - это слабые глаза. Слабые глаза означают нежелание смотреть на окружающий мир. Окружающий мир Лею не сильно заботит, она в него не сильно погружена как бы. Это очень похоже на категорию Ицхака, у которого были слабые глаза. Про Ицхака сказано, что у него были слабые глаза, потому что он однажды лежал связанным на жертвеннике: поскольку он смотрел в небо, то от очень сильного света, будучи связанным со Всевышним напрямую, его глаза ослабли. И это общий признак: слабые глаза означают получение такой большой порции света, что остальное просто засвечивается. Слабые глаза Леи означают приверженность ее связи с Богом напрямую, а не через окружающий мир. А красота Рахэли означает ее приверженность связи с Богом через окружающий мир. То есть, грубо говоря, Рахэль - это жена Яакова, а Лея - это жена Исраэля. 

По еврейскому закону не полагается брать двух жен, которые сестры, более того, нельзя даже развестись с женой, женившись на ее сестре. Жениться на сестре жены можно только после смерти жены. И на самом деле мы видим реализацию этого в биографии Яакова: когда он получает имя Исраэль, то Рахэль умирает. Она умирает за свои грехи; это отдельный вопрос совершенно, за что она умирает, но тем не менее так случается. Поэтому окончательное получение имени Исраэль связано со смертью Рахэли. Можно было бы предположить, что в правильной ситуации, поскольку Лея и Рахэль должны быть женами Яакова и Исраэля, что сначала он должен был жениться на Рахэли, потом, когда она умирает, то он должен жениться на Лее. Но так не произошло, а произошла подмена, и он женился на Лее еще в категории Яаков. 

Почему, когда он приходит к Лавану, он хочет жениться на Рахэли? Видимо потому, что он чувствует, что его мистическая жена - эта Рахэль. Почему он так чувствует? Потому, что он в категории Яаков: он не достиг категории Исраэль, поэтому он не смотрит на Лею, Лея ему не соответствует, Лея ему соответствует позже. И с Рахэлью и ее детьми связано все, что касается воздействия на окружающий мир, когда этот мир является целью воздействия. С Леей и ее детьми связано все, что касается категории ИСРАЭЛЬ. 

С категорией РАХЭЛЬ - она же категория ЯАКОВ и она же категория ЙОСЭФ - связано все, что является временным, т.е. выражает связь со Всевышним через окружающий мир, установки подготовительные, все, что закладывает фундамент, хотя потом и не отменяется. С категорией ЛЕЯ, она же категория ИСРАЭЛЬ, она же категория ЙЕГУДА и МАШИАХ БЭН ДАВИД, которые мы рассмотрим позже, связано все вечное, то есть то, что не отменяется, что не подготовительное, а уже реализующее. Поэтому совершенно понятно, что Яаков должен был жениться на Рахэли, и первым должен был родиться Йосеф. А из-за подмены, которая произошла, он женился сначала на Лее, и родились прежде него Реувен, Шимон, Леви и Йегуда. 

Почему случилось так, что Яаков женился на Лее вместо Рахэли? Причина была в том, что он взял благословение Эсава. Нет сомнения, что благословение сначала предназначалось ему. Но, может быть, не было никакого выхода, кроме как поступить так. Я отнюдь не хочу сказать, что он был прав, когда так поступил. Но, взяв это благословение, может быть, в некотором смысле не вовремя или против воли отца или каким-то образом непрямо, он получил в жены Лею. Хотя состояние дел в мире тогда, может быть, не позволяло поступить иначе. Так же как у Лавана были две дочери, а у Ицхака и Ривки было два сына, Лея предназначалась Эсаву, а Рахэль предназначалась Яакову. Но так как он взял чужое благословение, он получил Лею. Поскольку он в тот момент был Яаковом, а имени Исраэль еще не имел, он любил Рахэль больше, чем Лею, и это было тем, с чем он не справился. Взяв на себя чужое благословение, он многое из него выполнил, а кое с чем не справился. И, в частности, он не справился с тем, чтобы любить Лею в достаточной степени. Всю тяжесть этого благословения он тащить не смог. Поэтому произошло нарушение в структуре порожденного им дома. И, в частности, поэтому дети Леи родились первыми. 

Как это Лея, у которой прямая связь со Всевышним, предназначалась в жены Эсаву? У Эсава есть свой потенциал, который он не реализует. Если бы он его реализовал в большой степени, то, может быть, он бы все это заслужил. Но Эсав не реализует потенциал, и забирание благословения у Эсава и передача его Яакову с этим связано. Поэтому, если бы Эсав был праведником, а не злодеем, то он бы реализовал ту категорию, к которой бы ему подходила Лея. По сути, она предназначалась идеальному Эсаву, в смысле идеальной категории. Яаков утащил часть категории Эсава, получив благословение. За это он получил в нагрузку Лею.

