Моше Абелец 

Реувен и Била
Прибыв в Ханаан, Яаков сумел избежать многих опасностей, мирно поселиться в стране и исполнить свой долг перед Всевышним. 
Он вернул долги Эсаву (Берешит, 33:11), приобрел поле возле Шхема (там же, 19)," и страх Божий объял города вокруг них, и они не преследовали сынов Израиля" (35:5), хотя именно это могло случиться после мести Шимона и Леви за Дину. Яаков также построил жертвенник в Бет Эле, тем самым выполнив обещанное Всевышнему 21 год назад, когда он бежал от Эсава (28:20-22). 
И вдруг, совершенно неожиданно, возникает эпизод, о котором Тора говорит очень бегло и очень неясно: 

"И было в пребывание Исраэля на той земле, и пошел Реувен и лег с Билой, наложницей своего отца, и услышал Исраэль... " (35:22) 

Что здесь произошло? Что именно совершил Реувен? Он просто поддался страсти, подобно Шхему или Амнону в истории с Тамар? Или он хотел что-то сказать своим поступком?
Чтобы ответить на этот вопрос, мы должны проанализировать аналогичные истории, в которых библейские персонажи забирали чужих наложниц. 
Авнер и Ишбошет 

После смерти царя Шауля произошла война между коленом Иеhуды, во главе которого стоял Давид, и остальным народом Израиля под предводительством Ишбошета, единственного сына Шауля, оставшегося в живых. Ишбошет был слабым лидером. Настоящая власть принадлежала его военачальнику Авнеру, сыну Нера. Авнер решил взять себе в наложницы наложницу царя Шауля Рицпу. Ишбошет был возмущен этим поступком и спросил у Авнера, зачем тот взял себе наложницу его отца. Разгневанный Авнер пригрозил тем, что он сдастся Давиду, обеспечив ему тем самым власть над всем народом. И Ишбошет "не сказал более ни слова, потому что боялся он его" (2 кн. Шмуэля, 3:6-11). 
Авшалом и Давид 

После того, как Авшалом заставил своего отца Давида покинуть Иерусалим, он ищет совета Ахитофеля, пытаясь удержать власть над царством. Ахитофель говорит: "... приди к наложницам твоего отца, руки твоих союзников будут сильны. И поставили они шатер на крыше дома, и вошел Авшалом к наложницам его отца на виду у всего Израиля". (16:21-22) 
Адония и Шломо 

Шломо пощадил жизнь своего сводного брата Адонии, когда был коронован на царство. Но он предупредил его, что если тот попытается узурпировать власть, Шломо казнит его. 
Вскоре после этого Адония просит мать царя, Бат Шеву, чтобы та просила Шломо о "небольшом одолжении" - отдать ему в жены Авишаг-шунамитянку, наложницу царя Давида в его старости. Когда Бат Шева приходит к Шломо с этой просбой, тот говорит гневно, что никакой это не пустяк: она могла бы точно так же попросить у него уступить Адонии царский престол! (1 кн. Царств, 20:22). И Шломо отдает приказ казнить Адонию. 
Все эти источники говорят об одном: забрать царскую наложницу означает принять в наследство престол. Авнер провозгласил себя настоящим наследником Шауля, Авшалом и Адония - наследниками Давида. 
То же самое происходит и с Реувеном. Он уже видел, как два младших брата, Шимон и Леви, перехватили инициативу в истории с Шхемом. Он также видит, какое положение занимает в доме Йосеф, старший из сыновей любимой жены Яакова. Реувен знает, что Ишмаэль и Эсав были лишены права первородства из-за младшего брата. Чтобы осуществить право первородства, Реувен идет на отчаянный шаг: входит к Биле, наложнице своего отца.

Именно этот шаг и лишает его первородства. "Сыновья Реувена, первородного Израиля, ибо он был первородным сыном, но поскольку он осквернил ложе своего отца, его право первородства было отдано сынам Йосефа, сына Израиля (1 кн. Диврей hа-Ямим, 5:1).
