Нахум Пурер

Вайешев
 
Содержание раздела 

Яаков поселяется в Ханаане. Его любимый сын Йосеф, которому он в знак особого расположения дарит разноцветную полосатую рубашку из шерсти, доносит отцу о плохом поведении братьев. Братья ненавидят Йосефа, особенно после того, как он пересказывает им два своих пророческих сна, в одном из которых их снопы кланяются его снопу, а в другом перед ним склоняются солнце, луна (отец с умершей матерью) и одиннадцать звезд - братья. Заподозрив Йосефа в стремлении узурпировать духовную миссию семьи, сыновья Яакова замышляют убить его. Но когда Йосеф приходит к ним на пастбище в Шхем, братья отказываются от прямого убийства и продают юношу в рабство проходящим с караваном купцам. Затем они показывают Яакову рубашку Йосефа, смоченную кровью зарезанного козленка. Они убеждают отца, что его младшего сына растерзал дикий зверь. Яаков безутешен. Оказавшись в Египте, Йосеф становиться собственностью Потифара, начальника царской стражи. Здесь Тора прерывает рассказ, чтобы поведать о судьбе Иегуды и истоках основанной им династии еврейских царей. В продолжении повествования о Йосефе мы узнаем, что он стал управляющим в доме Потифара. Жена хозяина домогается любви красивого раба и, разгневанная отказом, ложно обвиняет его в попытке изнасилования. Йосефа бросают в тюрьму. Там он удачно толкует сны двух царедворцев, попавших в немилость к фараону. Предсказания Йосефа исполняются: начальник виночерпиев реабилитирован, а начальника пекарей казнят. При выходе на свободу главный виночерпий обещает ходатайствовать за Йосефа во дворце, но забывает о нем.
Сценарий на все эпохи
“А Йосеф был отведен в Египет...” (Берешит, 39:1).

Раздел “Ваешев” - короткий и очень напряженный, с острым драматическим сюжетом. Вместе с двумя последующими разделами “Микец” и “ Ваигаш” он похож на киносценарий, предвосхищающий главные этапы еврейской истории. Йосеф (еврейский народ), любимый сын своего великого отца Яакова (Б-га), проданный братьями в рабство, попадает в чужую страну Египет (изгнание евреев из Эрец-Исраэль и рассеяние по всему миру). Аморальные туземцы эксплуатируют и угнетают его; ненавистники хотят его уничтожить, но добиваются обратного результата: Йосеф (как и его потомки в странах диаспоры) возвышается, добивается больших успехов, становится премьер-министром, лично способствует процветанию египетской империи. Благодаря его прозорливости, организаторскому таланту и энергии Египет благополучно преодолел семилетний период неурожаев. Йосеф снабжал весь мир запасенным хлебом, спасая тысячи людей от голода и обеспечивая фараонову казну гигантской прибылью.

Однако в египетских исторических хрониках Йосеф, возглавлявший крупнейшую империю Древнего мира на протяжении 80 (!) лет, нигде не упоминается. Его попросту “забыли”. Потому что еще в ту эпоху “не могли египтяне есть с евреями, потому что это мерзость для египтян” (Берешит, 43:32). Антисемитизм оформился еще до становления еврейского народа.

Так же было и в последующие эпохи. Евреи укрепляли государства, в которых жили, развивали экономику и финансы, науку и культуру. Но, несмотря на это, они оставались чуждым элементом, “мерзостью для египтян”, и их, как и Йосефа, неизменно “забывали”.

Один из нас 

“И случилось в это же время: отошел Иегуда от братьев своих...” (38:1).

Тора - не литературный памятник. Она не развлекает, а учит нас. Между двумя первыми сериями “саги о Йосефе”, рассказывающими о его продаже в Египет и пребывании в доме Потифара и тюрьме, затесался, на первый взгляд, странный эпизод, не имеющий отношения к главной теме.

Исчезновение Йосефа подорвало семейное единство. Видя, как страдает отец, братья испытывали угрызения совести. Они упрекали Иегуду, своего лидера, в том, что он не предотвратил расправу: ведь идея продать Йосефа в рабство принадлежала именно ему.
Далее Тора сообщает о драме в семье Иегуды. Он женится на адуламитянке по имени Шуа, и у них рождаются три сына: Эр, Онан и Шела. Впоследствии Эр женится на Тамар, но “был он неугоден в глазах Б-га”, потому что, желая сохранить красоту жены и предотвратить ее беременность, “ронял семя на землю...когда входил к ней”. Эр умирает, и Тамар по тогдашнему обычаю выходит замуж за второго брата Онана. Онан повторяет тот же грех, и Б-г “умертвил также и его” (как видим, слова “эротика” и “онанизм” вовсе не греческого и не латинского происхождения).

Тамар ждет, когда подрастет третий брат Шела. Но Иегуда поспешно отсылает ее из своего дома, считая, что она виновата в смерти его старших сыновей. Вскоре умирает жена Иегуды. Однажды он приезжает по делам в город, где живет изгнанница Тамар. Узнав о прибытии свекра, она маскируется под проститутку и вступает с ним в близость. Позже Иегуде сообщают, что его невестка “развратничала... и вот, даже забеременела от блуда”. Оскорбленный тесть намерен сурово наказать Тамар, но она предъявляет его личные вещи, оставленные им в залог, и обман раскрывается.

Нет, Тамар - не развратница. Зная, что от Иегуды должен произойти царский род Израиля и, не получив в мужья Шелу, она пошла на крайний шаг. “И узнал Иегуда, и сказал: “Она права, от меня она беременна...”.

Вскоре у Тамар родились близнецы. От одного из них, Переца, произошла впоследствии царская династия, включая Давида, Шломо и будущего царя-избавителя Машиаха. “Но как же так?! - спросите вы. - Кровосмесительная связь в роду царя Давида и Машиаха?! Ничего себе “ихус”!”

Впрочем, это еще не все. В нашей царской династии есть еще одно “слабое” звено. Прабабкой царя Давида была моавитянка Рут, принявшая иудаизм и вышедшая замуж за Боаза из колена Иегуды, хотя Тора прямо говорит: “Аммонитяне и моавитяне не войдут в общину Г-спода… вовеки” (Дварим, 23:4). Представителям других народов можно делать гиюр, а этим двум ни под каким видом. Час от часу не легче...

Эпизод с Тамар редко обсуждается в комментариях. Отмечают лишь скрытую причину его появления между двумя первыми частями рассказа о Йосефе: продажей в рабство и первым этапом пребывания в Египте. С Йосефа начинается мучительный период египетского галута. Однако, посылая евреям испытание, Вс-вышний заранее готовит “лекарство”. В данном случае это зарождение царской династии, которая подарит нам Машиаха, конечного избавителя от всех бед.

Но зачем потребовалось вплетать столь сомнительные, по существу, греховные звенья в династию царя Давида? На самом деле, если внимательно проанализировать историю Йегуды и Тамар, выяснится, что никакой греховности тут нет. Эта история произошла задолго до дарования Торы, которая запрещает среди прочего сожительство свекра с невесткой. В те стародавние времена овдовевшая и бездетная женщина могла выйти замуж за любого близкого родственника мужа, а не только за его брата левиратным браком, чтобы продолжить род покойного.

Что касается Рут, мудрецы отмечают, что нам запрещено принимать в свою среду моавитян, но не моавитянок. Амонитяне и моавитяне произошли, как известно, от сожительства Лота с его собственными дочерями сразу после катастрофического уничтожения Содома и Гоморры, когда им показалось, что они остались одни на всей земле. Эти два народа, самим своим появлением обязанные евреям (Лот был спасен благодаря заслугам своего праведного дяди Авраама, праотца еврейского народа), были “отлучены... вовеки, потому что не встретили они вас (евреев) с хлебом и водою на пути, когда вышли вы из Египта, и за то, что наняли против вас Билама… чтобы тот проклял вас”. Однако женщины непричастны к этим непростительным грехам, и запрет “да не войдут... в собрание Б-га” на них не распространяется.

Кроме того, Рут считается образцовой прозелиткой. Она укрепила веру и духовные силы колена Иегуды. Ее слова, обращенные к ее свекрови Наоми, “Твой народ - мой народ, а твой Б-г - мой Б-г” стали манифестом всех геров-праведников.

В родословной Машиаха можно найти еще один “сбой”. Второй царь династии Шломо был сыном красавицы Бат-Шевы. В Книге Царств (“Мелахим”) рассказывается, как Давид послал на верную смерть ее мужа военачальника Урию, и воспользовавшись его гибелью, женился на Бат-Шеве. На самом деле и здесь все в порядке: Урия бунтовал против царя и по закону его полагалось казнить. Кроме того, уходя на войну, еврейские воины того периода давали “ гет” (разводное письмо) своим женам. Иначе, если солдат пропадал без вести, его жена не признавалась вдовой и не могла вторично выйти замуж, получала статус “агуна”. Поэтому Бат-Шева была свободной женщиной, и Давид имел право жениться на ней.
Итак, формальные обвинения сняты. Но остается неприятный осадок: зачем вообще потребовалось отягощать родословную Машиаха? Неужели нельзя было дать ему “чистых” предков?

Нам, евреям, чужды сказки про “жития святых”. Наши герои - не вымышленные ангелы, а реальные люди со своими слабостями и страстями. Тора подробно разбирает ошибки, совершенные Авраамом, порицает сыновей Яакова, сообщает, что величайший пророк Моше, единственный из всех смертных стоявший лицом к лицу с Тв-рцом, не вошел в Эрец Исраэль из-за совершенного греха.

В задачу Машиаха входит возвращение людей к вере в Единого Тв-рца, исправление общества. Стоя на пьедестале абсолютной святости, он не справился бы с этой задачей. Люди не поверили бы ему (“Да что ты вообще понимаешь? Ты когда-нибудь любил по-настоящему или только мицвот исполнял?”). Благодаря своей сложной родословной он сможет заявить сомневающимся: “Я знаю, что такое страсти. Мне знакомы ложные увлечения и разочарования. Поэтому доверьтесь мне. Ведь я один из вас”. 

О людях и змеях

“И взяли его (Йосефа), и бросили в яму; а яма эта пустая, не было в ней воды” (37:24).

РАШИ уточняет: “Воды не было, а были в ней змеи и скорпионы”.

Братья Йосефа наверняка не знали об этих ядовитых тварях, иначе, вытащив его, живого и невредимого, из ямы для продажи ишмаэлитам, поняли бы, что он находится под особой защитой Б-га, и признали бы его правоту в конфликте и лидирующее положение в семье.
Их охватил бы тогда священный трепет при виде этого откровенного чуда, как случилось с неисправимым тираном и злодеем, разрушителем Первого Храма, царем Вавилона Навуходоносором, который велел бросить трех еврейских юношей Хананью, Мишаэля и Азарью в огнедышащую печь, но после того, как они вышли из нее живыми, проникся к ним глубоким уважением.

Короче, братья, решившие сохранить жизнь Йосефу, наверняка не видели змей и скорпионов. Тем более, не знал о них Реувен; ведь он специально предложил бросить юношу в яму ради его же спасения, чтобы, как свидетельствует Тора, “избавить мальчика от рук их (от братьев), чтобы возвратить его к отцу”.

Автор комментариев “Тора тмима” добавляет, что братья при всем желании не могли видеть пресмыкающихся на дне ямы. Но почему? Потому что в Торе используется слово “ваяшлиху”, “и бросили”. Мудрецы Талмуда писали, что всякий раз, когда оно употребляется, речь идет о расстоянии не менее 20 амот (около 11 метров).

Когда смотришь в такую глубокую яму, почти невозможно разглядеть мелких тварей на ее дне. (Другое дело, как Йосеф остался цел, когда братья столкнули его в эту яму, и как им удалось извлечь его затем невредимым с такой глубины? Эти вопросы не обсуждаются в комментариях.) Короче, у братьев есть твердое алиби: они искренне намеревались сохранить жизнь Йосефу и честно не заметили страшной угрозы, нависшей над ним, и его чудесного спасения.

Со змеями шутки плохи. В талмудическом трактате “Йевамот” сказано: если человек попал в львиное логово, свидетельства очевидцев недостаточно, чтобы признать его погибшим и позволить его жене вторично выйти замуж. Но если человек упал в яму, кишащую змеями, его жена немедленно признается вдовой и получает право на замужество, поскольку у бедняги практически нет шансов уцелеть. Дело в том, что ядовитые змеи и скорпионы немедленно атакуют, если их потревожить, а львы бросаются на жертву, только когда голодны. В первом случае смерть можно констатировать, не видя трупа; во втором - жена предполагаемой жертвы остается соломенной вдовой до тех пор, пока ее исчезнувший в логове муж не будет найден - живым или мертвым.


Живая вода

В приведенном комментарии РАШИ - “воды не было, а были в ней (яме) змеи и скорпионы” - скрыта еще одна важная мысль. Тора подобна животворной воде. Там, где нет Торы, безраздельно правят змеи и скорпионы, символ мирового зла. Ибо Тора - единственная надежная защита от морального одичания.


Два пополам равняется…нулю

И сказал Йосеф начальнику виночерпиев: “Если ты вспомнишь обо мне…и сделаешь мне милость, и напомнишь обо мне фараону, то выведешь меня из этого дома” (40:14).

В Рош ха-Шана все люди проходят вереницей, как овцы, мимо Царя Царей, и каждого из них Он судит в отдельности, решая на год вперед его судьбу. Но если приговор выносится в Рош ха-Шана и скрепляется печатью в Йом Кипур, зачем стараться, зачем работать? Раз все и так решено, в том числе и мои предстоящие доходы, то не лучше ли оставаться в постели, есть шоколадные конфеты и ждать денежных переводов на свой банковский счет? Ведь они назначены Свыше.

Нет, так не годится. Хотя Б-г удовлетворяет все наши потребности, Он требует от нас встречных усилий, которые на святом языке называются “хиштадлут”. Эти усилия необходимы, в первую очередь, для того, чтобы скрыть чудо Его неустанной заботы о нас, чтобы все в мире выглядело логично и объяснимо. Трудясь, не покладая рук, мы создаем впечатление, будто наш заработок - это следствие естественных действий и процессов. Нельзя, однако, забывать, что они отражают, в первую очередь, волю Вс-вышнего. Удача, как известно, “слепа”, ее невозможно прогнозировать и “заработать”.

“Хиштадлут”, конечно, нужен. Но сколько надо сделать усилий, чтобы не перейти границу веры в Провидение? И где проходит эта граница?

Йосеф дважды попросил начальника виночерпиев замолвить за него слово перед фараоном. Он перешел границу, и за это пробыл в тюрьме два дополнительных года: за каждую просьбу - один год.

Однажды раби Хаим из Бриска спросил раби Шимона Шкопа, сколько времени Йосеф оставался бы за решеткой, если бы высказал свою просьбу только один раз. Раби Шимон ответил: “Если бы Йосеф не перестраховался вторичным напоминанием, то вышел бы на свободу уже через год.

“Нет, - поправил его раби Хаим. - Он вообще не оставался бы там ни дня. Обратившись за помощью к придворному виночерпию, он сделал то самое усилие, тот самый “хиштадлут”, которого Б-г ждет от каждого из нас. Однако, попросив дважды, Йосеф показал, что он недостаточно полагался на Тв-рца. Вот и получается - два года или ничего”.


Повелитель войн

Странные вещи происходят 25 числа еврейского месяца кислев (обратите внимание, шаббат раздела “Ваешев” выпадает в этом году на 23 число). В этот день отмечают сразу два праздника, причем очень разных. Один праздник посвящен военной победе кучки отважных партизан, разгромивших могучую вражескую армию и восстановивших еврейскую государственность в Эрец-Исраэль. Другой же праздник напоминает о сверхъестественной победе над силами тьмы, которые пытались оторвать евреев от Торы, лишить их национально-религиозной самобытности.

Самое любопытное, что у этих двух праздников одинаковое название - Ханука. В ее секулярной версии братья Маккавеи - это герои библейского вестерна, где хорошие парни побеждают плохих парней. Восьмисвечный канделябр, конечно, присутствует в декорациях, но он не мозолит глаза своей религиозной символикой, а Б-г вообще вычеркнут из титров.
Вторая версия Хануки посвящена духовным аспектам тех событий: чуду горения однодневной порции лампадного масла в течение восьми дней; невероятной стойкости еврейских “ортодоксов”, цеплявшихся за иудаизм несмотря на соблазны материализма и “прогрессивного” гедонизма. Военная победа тоже присутствует в этой версии, но она предстает как щедрый подарок Небес за веру и верность, как раскрытие Б-жественного Провидения.

Вера и победа. В короткой истории современного Государства Израиль они сплетаются в столь тугой узел, что его невозможно развязать. Шестидневная война 1967 года началась с молниеносной атаки израильских ВВС на египетские военные аэродромы. Всего за несколько часов были уничтожены 90 процентов самолетов врага. По законам статистики такой успех граничит с фантастикой. Ведь самолеты очень мелкая цель. Максимально возможное попадание с воздуха - 40, от силы 50 процентов, но уж, конечно, не девяносто.
Когда закончилась Шестидневная война, в Израиле невозможно было достать пару тфилин. Молитвенные коробочки с ремешками присылали аж из Америки. Многие евреи поняли, что только Б-г мог дать им столь невероятную победу над пятью арабскими армиями на четырех фронтах. В Израиле появились десятки иешив и колелей для вернувшихся к религии, “баалей-тшува”.

Однако волна духовного возрождения быстро пошла на спад. Ничто не изменилось за три тысячи лет. Подобно своим предкам, устроившим разнузданные игрища вокруг Золотого тельца всего через несколько недель после чудес спасения из Египетского рабства и перехода через Красное море, израильтяне забыли Того, Кто воюет за них, и весь свой религиозный пыл отдали “непобедимой” армии.

Однако семь лет спустя арабы жестоко напомнили нам о реальной расстановке сил. На этот раз они были на волосок от победы. На юге и севере им удалось прорвать линию обороны и нанести Израилю тяжелые потери. Но они допустили одну фатальную ошибку, которая снова привела их к разгрому. Арабы напали в Йом-Кипур, рассчитывая взять евреев “тепленькими”, ослабевшими от поста.

Они упустили из виду два обстоятельства: одно стратегическое, и второе - сверхъестественное. Первое: для страны, ставшей жертвой вероломной агрессии, одна из самых трудных задач - провести быструю мобилизацию резервистов. Найти и собрать их очень трудно. Но в Йом-Кипур это не проблема, потому что все находятся в синагогах. К тому же израильские дороги, вечно задыхающиеся от автомобильных пробок, были в этот день пусты, и поэтому доставка солдат на фронт была проведена в два раза быстрее обычного.

Кроме того, арабы, видимо, не учли еврейскую историю библейского периода. В те стародавние времена, еще при царе Давиде, еврейские воины постились перед боем, чтобы очиститься перед Б-гом и заслужить Его помощь. Судный день с его молитвами и постом - далеко не самое благоприятное время для наших врагов. Они и на этот раз были разгромлены. Но после войны все повторилось сначала: вспышка Б-жественного озарения сменилась новым всплеском языческого поклонения “силе руки моей”.

“Хорошо, - сказал Б-г. - Вы все еще думаете, что ваша армия победила в тех войнах? Тогда в следующий раз вы увидите, как ваши солдаты будут сидеть дома, в герметизированных комнатах и дрожать от страха. Я же пошлю к вам для спасения другую могучую армию из-за океана”. Именно так развивалась война в Персидском заливе. Израильтян вновь охватил священный трепет. Гигантские СКАДы падали в густонаселенных жилых кварталах, но жертв не было. По радио передавали песню на слова рабби Нахмана из Браслава: “Весь мир - это очень узкий мост”. На автомобилях красовались стикеры: “Теилим негед тилим” - “Псалмы против ракет”. Таксисты цитировали пророков о войне Гога и Магога.   И вот наступил незабываемый Пурим 1991 года. Кончилась война. Люди срывали с окон клейкую ленту, распахивали ставни, подставляя лица весеннему воздуху свободы и спасения. Наверное, за всю историю Святой земли не было здесь более радостного, бесшабашно веселого Пурима.  Но свидание с чудом опять быстро забылось. Душевный подъем быстро сменился апатией и страхом. У нас снова бушует война. Взрываются исламские “ходячие бомбы”, рвут душу пронзительные сирены амбулансов. В палаточных лагерях и гостиничных номерах живут бездомные евреи, изгнанные собственным правительством из поселений Газы. Население Израиля предельно деморализовано.   Да, мы должны воевать, должны защищаться, прилагать все усилия для победы. Но важно помнить, что победу дает не армия, а сила духа, т.е. духовная связь с Тем, Кто защищает нас из века в век, с Повелителем всех войн.   

С Ханукой вас, с праздником веры и победы!

http://www.sedmoykanal.com/article.php3?id=203756 


Душа и тело
В этом году первый день и последний день Хануки выпадают на субботу. Хануку часто сравнивают с Пуримом. В Торе нет прямого упоминания этих праздников, поскольку связанные с ними события произошли уже после того, как были завершены большинство частей ТАНАХа.
В Пурим и Хануку мы отмечаем победу над врагами, избавление от коллективной опасности. Правда, эти опасности были разные. В дни Пурима возникла угроза геноцида: главный советник персидского царя Аман задумал погубить в один день всех евреев от мала до велика, без различия их мировоззрения и степени ассимиляции. А в Хануку, события которой произошли четыре столетия спустя, опасность была другого рода, более изощренная. Греки-селевкиды хотели решить еврейский вопрос не физической расправой, а уничтожением нашей национально-религиозной самобытности, насильственным приобщением к своим универсальным античным ценностям. Греки боролись не с самими евреями (их поддерживала ассимилированная еврейская знать), а с Торой.
Поэтому Ханука - это духовный праздник. Его главный аспект в еврейской религиозной традиции - “чудо масла”. Когда маккавеи очистили Храм от языческой скверны и хотели зажечь Менору, в их распоряжении оказался лишь маленький кувшинчик с однодневной порцией ритуально чистого масла, которого хватило, однако, на восемь дней горения, в течение которых было приготовлено новое масло. Поэтому мы отмечаем Хануку зажиганием светильника, похожего на храмовую Менору, чтением благодарственной молитвы Алель и блюдами, приготовленными с растительным маслом.
Пурим тоже содержит в себе духовные элементы, но его главные атрибуты - застолье с обильной выпивкой, подарки, маскарад и безудержное веселье - носят физический характер.
Из традиции мы знаем, что опасности и несчастья приходят к евреям в наказание за их грехи. Религиозные преследования периода Хануки начались из-за того, что евреи небрежно выполняли храмовую службу. Поэтому Б-г наслал на них греков, которые запретили эту службу и осквернили Храм. Под угрозой гибели оказалась сама душа народа. Тогда евреи взялись за оружие, чтобы защитить Тору, которую они обязались беречь и охранять. Финалом чудесной победы, как сказано в молитве, “немногих над многими”, стало чудо ханукальных огней. Эпиграфом к этому чуду может служить стих из Книги “Мишлей” (“Притчи царя Шломо”): “Мицва - это лампа, а Тора - свет”.
Что касается Пурима, его события начались с участия евреев в грандиозном банкете, устроенном персидским царем Ахашверошом. Они предавались физическим удовольствиям на этой разнузданной пьянке, ублажали свои тела, и эти же тела оказались в опасности, когда Ахашверош и Аман задумали вырезать все еврейское население империи.
Когда евреям угрожает опасность, наступает черед Б-га спасать их, как сказано в “Теиллим” (Книге Псалмов): “Не дремлет и не спит Страж Израиля. Г-сподь - страж твой” (121:4). Но чтобы заслужить спасение, надо вначале критически пересмотреть свое поведение и раскаяться в грехах, что и произошло в персидской столице Шушане: местные евреи постились три дня по призыву Мордехая и Эстер. В конце этой истории евреи тоже взялись за оружие, но лишь для самообороны и с разрешения царя. К тому времени они уже были спасены.
Итак, торжества Хануки носят духовный характер: наши души выражают благодарность Тв-рцу за спасение, а в Пурим радуются наши спасенные от расправы тела. Главный урок этих праздников сводится к простой формуле: духовные ценности надо защищать физически - “своею собственной рукой”, а физическую угрозу - отражать, в первую очередь, духовными средствами: раскаянием и молитвой.



Что такое хорошо и что такое плохо 
“И увидели братья, что отец их любит его (Йосефа) более всех братьев, и возненавидели его…” (Берешит, 37:4).
Чем были хороши старые советские фильмы, особенно, те, что “про войну”? В них сразу видно, кто хороший и кто плохой. Положительные и отрицательные герои резко отличались друг от друга одеждой, манерами, речью и даже чертами лица.
Однако жизнь сложнее экранной выдумки. В ней бывает труднее отличить хорошего парня от плохого, “красногвардейца” от “белого”, “русского” от “немца”, героя от предателя.
В предыдущих разделах Торы добро и зло были четко различимы, как день и ночь. Адам и Хава - хорошие, и они же - жертвы змея-искусителя, подлого “гада”. Каин - плохой, убил хорошего Авеля. Сара - хорошая женщина, Агарь - нехорошая. Ицхак - праведник с кристальной душой, Ишмаэль - необузданный дикарь. Ну и так далее.
Однако в сегодняшнем разделе добро и зло настолько сближаются, что нам уже трудно разделить их. С одной стороны, Йосеф вел себя легкомысленно: прихорашивался перед зеркалом, укладывал волосы и подкрашивал глаза. Он держался высокомерно с сыновьями Леи, предпочитая общаться с детьми служанок Бильги и Зилпы. Йосеф “доносил” на братьев отцу. Он излишне строго судил их поступки.
Короче, у братьев были основания невзлюбить Йосефа и опасаться его. Поскольку в двух предыдущих поколениях один из сыновей праотцев вставал на путь зла (Ишмаэль и Эсав), они вполне допускали, что в их среде тоже найдется белая ворона. Когда Йосеф пересказал им свои пророческие сны о кланяющихся снопах и звездах, им показалось, что он готовит почву для захвата семейного лидерства. Поэтому они судили младшего брата и приговорили его к смерти.
Но с другой стороны, их действия тоже не были вполне альтруистичны. Братья, конечно, завидовали Йосефу, ревновали к отцовскому любимчику. Символом этой пристрастной любви была разноцветная рубашка, полученная Йосефом в подарок от Яакова. Не случайно, прежде чем бросить Йосефа в яму со змеями и скорпионами, они первым делом сорвали с него эту рубашку, ненавистный символ его “избранности”, а затем, смочив в козьей крови, предъявили ее Яакову как вещественное доказательство гибели сына. Жестоко? Безусловно. Со временем братья раскаются, но лишь под давлением внешних обстоятельств.
Кто больше прав в этой семейной драме: Йосеф или его братья? Ни один психолог не даст однозначного ответа.



Интересы Б-га превыше всего 
“И они еще больше возненавидели его за сны и за слова его. И приснился ему еще другой сон, и он рассказал его братьям своим...” (37:8-9).
Когда читаешь эпизод со сновидениями Йосефа, возникает вопрос: почему, такому умному и не по годам проницательному юноше не хватило элементарной предусмотрительности? В самом деле, что ему стоило промолчать, утаить от братьев свой провокационный сон с кланяющимися снопами? И уж тем более не следовало раздувать пламя ненависти рассказом о втором сне, в котором ему кланялись солнце, луна и звезды.
РОШ (рабби Ашер бен Иехиэль) объясняет: Йосеф понял, что это не простые сны, а пророческие видения. Между тем, в Талмуде (трактат “Санэдрин”) сказано, что человек, скрывающий пророчество, заслуживает казни “с небес” (11:5; 89-а).
Другими словами, Йосеф действовал вопреки собственным интересам, сознательно ставил себя под угрозу, когда рассказывал братьям о том, что сообщил ему Б-г. Он просто не хотел совершать запретное действие - скрывать пророчество. Короче, пересказывая братьям свои сны, Йосеф проявлял не детскую наивность, а зрелость праведника: ставил интересы Б-га выше своих.
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