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Наши праотцы, как все великие праведники, думали не только о собственном духовном развитии или о передаче традиции из поколения в поколение, но прежде всего они мечтали о том, чтобы все человечество обрело счастье. Авраам хотел исправить мир, разъяснив людям, что Б-г – добродетелен. Обязанность человека быть Его подобием - любить ближних и творить добро. Но ни простые люди и уж тем более могучие правители не хотели внять его слову. Оказалось, что добро не входит в мир само собой - для этого нужно изменить весь порядок жизни. Именно поэтому Ицхак избрал другой путь. Он решил, что только сильный властитель сможет заставить людей отказаться от идолопоклонства, искоренит несправедливость и порабощение человека человеком. Он хотел дать Эсаву, наделенному природной силой, смелостью и пониманием людей, преимущество перед Яаковом, отличавшимся способностями в постижении Торы. Ицхак собирался благословить сына-богатыря и тем самым придать ему силы, достаточные, чтобы стать властителем, способным повлиять на весь мир. Но Вс-вышний отверг этот план, ибо тот, кто не обладает высокой духовностью, не может управлять людьми - его помыслы будут направлены на укрепление собственной власти и достижения богатства даже в ущерб интересам всех его поданных. Яаков также постоянно размышлял над судьбами мира и искал пути его исправления. Ни учение о добре Авраама, ни попытка Ицхака исправить людей, заставив их поступать хорошо, не были успешными. Есть ли третий путь? 

В тот момент, когда Яаков был вынужден убежать из дома, он не отправился сразу в Падан Арам, куда велел ему идти отец, а на 14 лет задержался в йешиве Шема и Эвера. Что мог усвоить Яаков у Шема, после того, как он прожил всю жизнь рядом со своим дедом Авраамом, превосходство которого признал сам Шем? Учение Шема - учение праведника народов мира о том, как избежать потопа: не убивать, не воровать, не прелюбодействовать, приносить жертвы Б-гу. Шем1 был первосвященником всего человечества и возносил воскурения за весь мир на горе Мория, на том самом месте, где его отец Ноах принес жертвы после потопа и успокоил гнев Вс-вышнего. Но увидев, как люди убивают друг друга в кровопролитных войнах, он оставил свою высокую должность и ушел в горы, чтобы жить в уединенном месте. Там и нашел его Яаков. Шем не мог ничего противопоставить испорченности, которая вошла в сердца людей и сделала убийство, разврат и порабощение человека человеком общепринятой нормой. И Яаков решает, что общество можно исправить, указав ему путь прогресса - научить элементарным правилам торговли, обработки полей, благоустройства жилища. Это направит людей на творческий созидательный путь и заставит думать о том, как привнести в мир благо, а не как отобрать у другого то, что тот сумел вырастить на своем поле. Т.е. он хотел не убеждать людей и не заставлять их, а незаметно для них самих изменить их образ мышления и указать другие цели жизни. Мидраш утверждает, что поселившись возле Шхема, Яаков научил местных жителей законам и приемам товарообмена и организовал открытую рыночную торговлю, научив их чеканить монеты.

Дина, вышедшая посмотреть на дочерей той страны, названа “дочерью Леи, порожденной Яаковом”. Это объясняет, зачем Дина оставила шатер отца и пошла знакомиться с женщинами соседнего селения: наши праотцы обращались к мужчинам, а праматери - к женщинам. Так же и Дина, подобно своему отцу, хотела познакомиться с хозяйками домов Шхема, чтобы научить их правильно строить семейные отношения и содержать дом. Яакову казалось, что преобразование общества гораздо более важное дело, чем принесение жертв, и он задержался в Шхеме и не пошел сразу в Бейт-Эль, где обещал принести Вс-вышнему жертвы сразу же по возвращении из изгнания. Но сразу же после кражи Дины и уничтожения жителей Шхема он призывает весь свой стан подняться в Бейт-Эль и принести там жертвы. Исправление мира или хотя бы жителей Святой Земли путем приобщения их к прогрессу не удалось. 

Яаков упрекает за это Шимона и Леви - кто теперь послушает его, после того как стало известно, что его сыновья карают мечом всех тех, кто ведет себя недостойно. Мидраш утверждает, что выученное в йешиве Шема и Эвера Яаков передал только Йосефу, в котором видел человека, призванного продолжить его дело и исправить весь мир. И если всех своих сыновей он учил Торе, то Йосефу он разъяснил, как должно выглядеть общество - его внутреннее устройство и экономика, чтобы сам порядок жизни мог в значительной степени исправить людей. И Йосеф, оказавшись в Египте и получив власть, преобразовал весь уклад жизни в стране. Но Вс-вышний, отвергший путь исправления мира, избранный Авраамом, и путь, избранный Ицхаком, отверг и стремление исправить весь мир Яакова. Благо в мир принесет только раскрытие Б-жественного присутствия, которое начнется в Храме, построенном высокодуховным народом, прочно обосновавшимся в Святой Земле.

Это не значит, что все усилия были напрасны. Авраам, Ицхак и Яаков – отцы еврейского народа, указавшие ему три направления, в которых необходимо продвигаться: изучение Торы, ее распространение (в какой-то степени) среди других народов и создание справедливого и сильного государства, во главе которого стоит праведный царь, а также всестороннее развитие общества. Если наше стремление сделать лучше наш народ и все человечество не выражается в конкретных делах, не будет и помощи свыше. 

О возведении Храма мечтал Йегуда – полная противоположность Йосефа. Не случайно Храм, возведенный царем Шломо через 480 лет после исхода из Египта, был построен в уделе колена Йегуды. И Яаков, благославляя сыновей перед самой смертью, отдал предпочтение не Йосефу, а Йегуде, наделив его царским достоинством.

1Тора говорит о «Малки-Цедеке, царе Шалема», который выходит навстречу Аврааму с хлебом и благословляет его после окончания «войны с царями» (Берейшит, 14:18-20). Комментаторы Торы пишут, что этот царь – Шем, сын Ноаха.
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Пыль в глазах

Яаков у границы земли Израиля вступает в борьбу с ангелом, который пускает ему пыль в глаза - стремится создать ощущение, что все составляющие мира не связаны друг с другом и каждый атом - крупица общего хаоса. Но как бы ни был силен противник и как бы высоко не поднималась пыль из-под его ног, ему не одолеть Яакова. Победа нашего праотца предопределена тем, что здесь, на этой земле, Всевышний собрал прах со всех концов мира и создал тело человека, а затем вдохнул в него душу. В тот момент Он дал людям силу - каждому, кто захочет - преодолеть ощущение всемирного хаоса. И тот, кто переступает границу и входит в пределы святости, обретает силы, позволяющие не доверять ни разуму, ни чувствам в те моменты, когда они стремятся скрыть от нас единое начало всего сущего. И тот, кто идет по Святой Земле, стремясь преодолеть ощущение отсутствия связи между элементами мироздания, обретает Б-жественный свет, лучи которого становятся гораздо более прочной связью между ним и источником жизни, чем у всех живущих за пределами Израиля. Они подобны той душе, которая не поднялась, порожденная силами земли, а вошла через ноздри человека как дыхание Б-га. 

Земля живая – дающая жизнь

Каждое место на Святой Земле отражает какую-либо сторону духовного мира, и все окружающее нас здесь - путь к познанию единства всего сущего. Но пути эти могут быть разными. Йерушалаим и Шхем - две противоположности. Именно в Йерушалаиме был собран прах, и на месте жертвенника создано тело человека. Ир шалем - город цельный, как сосуд, готовый для восприятия Б-жественного света, лучи которого пронизывают в этом городе все. Здесь собирался весь народ, сливаясь во дворах Храма в единое целое, и не случайно под головой Яакова, уснувшего на горе Мория, двенадцать камней срослись в одну каменную глыбу. Объединяющее начало сконцентрировано здесь, в городе Шалем.

В Шхеме всегда происходили несчастья. "Место, готовое для неприятностей" - так говорит о нем Мидраш. Здесь украли Дину, здесь продали Йосефа в рабство, и здесь позже распалось еврейское государство на северное и южное царства. Какая-то разъединяющая сила господствует в этом месте. И это требует объяснения, так как само понятие святости - а Шхем безусловно находится на Святой Земле - предполагает единство, а не раздробленность.

Дело в том, что кроме соединения отдельных частей мироздания, поиска гармонии и превращения мира в сосуд, наполненный светом, есть другой путь стремления к единству: увидеть за каждой крупицей в отдельности ту бесконечность, из которой постоянно возникает мир и которая непрерывно поддерживает существование каждого отдельного атома. Эта задача гораздо более трудная, потому что свет, пронизывающий материю благодаря объединяющему началу Йерушалаима, подобен воде, наполняющей сосуды. И хотя он черпает силу из бесконечного источника, сам по себе он подвержен определенным ограничениям. А свет, творящий мир, сам создает все существующие формы и не принимает ни одну из них. Увидеть в песчинке вселенную - мечта всех поэтов. Но это не совсем верно. В песчинке нельзя увидеть вселенную - можно, преодолев то ощущение ограниченности, которое возникает при взгляде на нее, соприкоснуться с единой и общей для всего мира силой, творящей мироздание.

Йегуда и Йосеф

Как Йерушалаим и Шхем противоположны друг другу, так и Йегуда и Йосеф воплощают в себе две противоположности. Столица колена Йегуды – Йерушалаим, и его сила – Храм. Йосеф получил в наследный удел Шхем. "Шхем один я дал тебе" – говорит Яаков Йосефу, благословляя его в последний раз. Шхем означает "плечо". Как плечо может быть одним? Яаков намекает на то, что Йосеф полностью раскрыл особую святость Шхема и пришел к осознанию единства через постижение одной общей творящей силы, скрывающейся за каждым отдельным элементом мироздания. 

В Йерушалаиме приносятся жертвы, и они помогают победить дурное желание человека и тем самым открыть его глаза, чтобы он осознал единство мира. Йосеф верил в исправление мира своими силами – быть праведником, не опираясь ни на кого и не прося ни у кого помощи. "Если не я мне, то кто мне?" "Кто исправит мои недостатки?" - спрашивал Гилель. В этом деле можно рассчитывать только на собственные силы. Шхем - трудный путь, не каждому доступный. 
Храм в Йерушалаиме призван объединить весь народ и превратить его в сосуд, наполняющийся Б-жественным светом - новой душой, даруемой на Святой Земле, подобно дыханию Адама. А Йосеф? На него возложена задача собрать рассеянный за пределами Израиля еврейский народ, у которого нет объединяющей силы, в котором каждый сам по себе - отдельная песчинка. А дальше? Поживем – увидим… 
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После продажи Йосефа с Йеудой происходят странные события. 
Он уходит от братьев и селится в Адуламе. Мидраш говорит, что причиной тому были разногласия, возникшие между братьями. Они обвинили Йеуду в том, что он не остановил их и не велел вернуть Йосефа отцу. (И действительно, из описания, приведенного в Торе, видно, что у него есть сила настоять на своем: по его слову братья отказались от расправы над Йосефом и по его совету продали его каравану ишмаэльтян.) В Адуламе он женился на дочери кнаанейца, и у него родились три сына Эр, Онан и Шейла. Старшего он женил на Тамар, и тот умер. Причина его смерти указана в Торе: все свои силы он отдавал земле, так как не хотел, чтобы у него были дети. Тамар становится женой Онана по закону о левиратном браке, но и тот умирает по той же самой причине. 

Как у Йеуды могли родиться дети, которые с малого возраста были отвратительны для Всевышнего? 

Есть только один ответ на этот вопрос: дети – воплощение внутреннего мира родителей и их поступков. 

Йосеф – это человек, который усиливает связь внутреннего мира людей со всем окружающим. Благодаря его духовной работе произрастает урожай на земле, все дурное отступает и мир начинает издавать запах сада Эден. Об этом свидетельствуют пророческие сны Йосефа: снопы кланяются ему, признавая свою зависимость от праведника, и светила небесные заявляют, что они распространяют свой свет только благодаря ему. Яаков сделал Йосефу рубашку с семью цветами радуги. Этим он хотел сказать: «Если в мире есть такой человек, как мой сын, – нет необходимости в радуге, которая напоминает Всевышнему, что Он обещал не разрушать мир. Йосеф сам по себе оправдывает существование мира». (Во времена раби Шимона бар Йохая радуга не появлялась на небе: совершенный праведник держит своими заслугами весь мир, и нет необходимости пробуждать особую милость Всевышнего.) 

Соединение сил души и материального мира, характерное для Йосефа во все периоды его жизни: и когда он был в доме Потифара, и в темнице, и во дворце фараона – называется «союз» между духовностью и материальным миром. Он похож на брачный союз между мужчиной и женщиной, когда силы мужчины раскрываются через творческую энергию женщины, которую часто сравнивают с почвой, способной превратить зерно в плоды урожая. Продав Йосефа, братья разорвали союз души и земли. И дурные наклонности детей Йеуды стали отражением его поступка. Преступление, которое они совершали, называется «разрушение союза». 

Ради Йосефа в мир приходил голод, ради него поднимался урожай, возникали и падали империи, звезды меняли свое положение на небе. Всякий, кто отказывается от него, причиняет вред прежде всего самому себе. Этого братья не поняли. 

Этого не понимают многие люди. Им неудобно рядом с настоящими праведниками, и они стараются отдалиться от них, иногда – любым путем. Это очень частое явление в жизни. И, если братья раскаялись и отправились на поиски Йосефа, то другие люди часто до конца своей жизни не понимают, что им не следовало бежать от праведника.

Часто продажу Йосефа сравнивают с грехом золотого тельца. Общее между этими двумя событиями – отказ от прямого, непосредственного восприятия высокой духовности. После того, как братья продали сына Рахели, они «сели есть хлеб», ибо у них, утративших прямую связь с источником духовной энергии, обострилось чувство голода. 

После греха золотого тельца сыновьям Израиля потребовался Храм – строго установленное место служения Всевышнему. До этого оставалось в силе обещание Всевышнего «Во всяком месте, где Я дам упомянуть имя Мое, приду и благословлю тебя». Только человек и Б-г – и никаких воскурений. 

Но сегодня мы с нетерпением ждем возведения Храма. Он является той ступенью, через которую нам не дано перешагнуть на пути к еще более высокой духовности. А потом? После того, как мы построим Храм? Кто знает…

Два пути исправления мира

«И остался Яаков один и боролся с ним человек…» (Берешит, 32:25). Он отказался от защиты Вс-вышнего. Ведь ангелы шли с ним целым станом, окружая его со всех сторон, а он предпочел остаться один. Он поборол ангела дурного начала силами своей души, не обращаясь с молитвой ко Вс-вышнему. И с этого момента он поверил, что зло можно преодолеть в открытом столкновении с ним. И, если он смог победить дурное начало в себе, точно так же он сможет победить его во всем мире. 

«И пришел Яаков цельным в Шхем». (Берешит, 33:18). Цельным, праведным и самодостаточным. Точнее, с ощущением самодостаточности. И в том, чтобы решать все проблемы своими силами, он видел обязанность перед лицом Тв-рца. Он не пошел сразу в Бейт Эль, куда должен был отправиться сразу же по возвращении на Землю Израиля, чтобы принести там жертвы, как он обещал Вс-вышнему, пробудившись ото сна на Храмовой горе двадцать лет назад (когда, уснув по дороге в Падан Арам, он видел пророческий сон, в котором ему была обещана защита). 

Теперь, по возвращении, принесение жертв не казалось ему столь обязательным. Нет, он не отказался от обета. Но, когда человек занят одной заповедью, он свободен от исполнения другой. Конечно же, люди всегда занимаются более важными делами, отодвигая менее важные на потом. И вот он купил участок поля в Шхеме и задержался там. Он хотел начать преобразование мира с самого простого: с честности в торговле, доброты в отношениях между людьми. И тогда, считал он, мир очень быстро станет прекрасным местом. Люди, зарабатывающие своим трудом, привыкшие к честным отношениям, исключат из своей жизни злодейство и сделают его неприемлемым (Мидраш, рав Кук). 

Только после того, как он закончит свою миссию, он отправится в Бейт Эль и выполнит свой обет. Так полагал Яаков. 

История с Диной и, как следствие, разрушение Шхема положили этому конец и заставили вспомнить, что без Вс-вышнего человек не может исправить мир. 

Шимон и Леви вырезали жителей города Шхем, и Яаков осудил их. Нет, не за то, что они отомстили за сестру и восстановили справедливость, а за то, что они положили конец его плану преобразования мира добром. Кто поверит его добрым намерениям после того, как его сыновья вырезали целый город? Безусловно, злодеи заслуживают наказания, но Яаков прежде хотел все обдумать и поэтому ничего не ответил Шхему и Хамору, которые попросили у него Дину. Ведь чувство мести, столь естественное для человека в такой ситуации, не может стать мотивом поведения, когда речь идет о судьбах всего мира. Но, с другой стороны, разве можно научить людей добру, если они подчиняются своим страстям и готовы на насилие ради их удовлетворения, если обман и хитрость давно стали единственными принципами общения? 

С подобной же проблемой в свое время столкнулся Авраама. Вопреки повелению Вс-вышнего остаться одному, он обращался к окружающим и держал свой шатер открытым с четырех сторон. Пока не пришли цари воевать с жителями Сдомской долины и не захватили Лота. Тогда Аврааму пришлось встать на военную тропу и гнаться за чужеземным войском, и нападать, и убивать. Вернувшись с победоносной войны, он испугался. Прежде всего, ему стало страшно за свое дело. Он, учитель добра, убил людей. И Вс-вышний говорит ему: «Не бойся, Авраам, Я щит тебе» (Берешит, 15:11). Вс-вышний защищает не только тех, кто творит добро, но и тех, кто борется со злом.

Яаков поднимается и идет в Бейт Эль, чтобы принести жертвы. Вскоре после этого умерла Рахель. Мидраш говорит о том, что это стало наказанием за опоздание исполнить обет принесения жертв. Разумеется, произошедшее – не месть Небес. Какая-то огромная проблема, связанная также с Рахель, скрывается за опозданием с принесением жертв. 

Рахель – женщина действия, рассчитывавшая на свои силы. Она требовала от Яакова, чтобы он «дал ей детей». И Яаков ответил: «Разве я тебе вместо Вс-сильного?» Он хотел дать ей понять, что следует молиться Вс-вышнему. Следовательно, у Рахель была склонность к решению всех проблем самостоятельно, без непосредственного обращения к Б-гу. Это не неверие. Это представление о месте человека в мире. Она выпрашивает у Леи дудаим – растения, помогающие женщинам от бесплодия, и полагается на их действие. Она крадет инструменты гадания Лавана, не полагаясь на обещанную Вс-вышним защиту и беспокоясь, что Лаван через гадание узнает о побеге Яакова, и выяснит, в каком направлении он движется. А ведь она знала о пророческом сне, в котором Яакову было велено возвращаться на землю праотцев. Рахель – это линия простого земного пути, когда человек не считает себя достойным Б-жественной помощи и полагается исключительно на свои силы. 

Лея - совсем другая. Узнав о том, что предназначена злодею Эсаву, она плакала и выплакала все глаза. Лея молилась, но ничего не предпринимала. И когда ситуация сложилась так, что она должна была встать под брачный балдахин с Яаковом, именно Рахель помогла ей и научила, что предпринять, чтобы Яаков не узнал ее, а принял за Рахель: она передала ей те признаки - «пароль» - которые сообщил ей Яаков при первой встрече. (Он рассказал ей о заповеди субботних свечей, заповеди сохранения семейной чистоты и отделения халы.) И вот вновь - молитва Леи и действия Рахель, меняющие ситуацию решительностью, сообразительностью и самостоятельностью. Яаков любит Рахель не только за ее внешнюю красоту, но, прежде всего за то, что она идет тем же путем, которым идет он сам. 

Около Шхема Яаков призывает выбросить все чужие божества, которые попали в его дом как добыча в день разграбления Шхема. Он закопал всех идолов и все, что связано с ними. Там же были закопаны и предметы для гадания, похищенные Рахелью у Лавана. Это не только отказ от идолопоклонства – это изменение жизненного пути, признание того, что молиться нужно не только тогда, когда ты просишь защиты и у тебя нет другого выхода, чтобы спастись, но и тогда, когда исполняешь Б-жественное повеление и собираешься преобразовать мир. Человек не может делать все сам и рассчитывать, что Вс-вышний ему поможет без прямого обращения к Нему. 

Но он не оставил идею преобразования мира, начиная с самого простого: торговли, отношений в семье, государственных структур, и после смерти Рахель. Перед выбором его ставят собственные сыновья.

Мир или война? 

Это спор между Шимоном и Леви - с одной стороны и Йосефом - с другой. Шимон и Леви готовы искоренить любое зло из мира. Леви мечтает посвятить свою жизнь служению Вс-вышнему, чтобы духовный свет распространился в мире. Любое зло, которое мешает этому, по его мнению, должно быть устранено. Йосеф мечтает о благословениях, которые распространятся во всем мире. Яаков - на стороне Йосефа. 

Он выделяет Йосефа и дает ему преимущества перед другими братьями. Он надеется на то, что праведник Йосеф преобразует мир благословением: если увидят, что от праведника зависит урожай, достаток, удача и благополучие людей, все покорятся ему и будут приходить за благословениями, а он будет учить их правилам жизни, установленным самим Вс-вышним. А те, кто не придет к праведнику, не получат дождя, и голод будет мучить их, даже если они будут жить в Египте, напоенном водами Нила. Это напоминает планы его отца Ицхака, который хотел заставить весь мир повиноваться Эсаву, считая что с помощью силы и страха можно искоренить все зло. Но благословения Эсава были отобраны - Вс-вышний открыл глаза Ицхака, и тот увидел, какова природа Яакова, и какова настоящая природа Эсава. 

Вс-вышний не желает исправления мира ни из-за страха, ни из-за изобилия, которое дается как благословение за подчинение праведнику. Ни кнута, ни пряника. Ему необходим только искренний диалог с человеком, который не зависит от внешних обстоятельств – страха или достатка. Нужно искать какой-то другой путь, методы проникновения в самую душу человека. 

