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     Предложение писать еженедельно толкование к Торе пришло ко мне к концу двух лет в тюрьме. Случилось это в те дни, когда читаем мы в Книге: «И было по концу двух лет днями, и фараону снилось, и вот, стоит он у реки…» (Бытие 41:1). Там сон про семь коров тучных и семь коров тощих. Там сон про семь колосьев тучных и семь колосьев тощих. Йосефу суждено было разгадку принести. Мудрецы наши поведали, что десять лет Йосеф в тюрьме томился и сблизился с верховным виночерпием: «Как если вспомнишь меня с собой, когда хорошо будет тебе, и соделаешь же мне милосердие и напомнишь обо мне фараону и выведешь меня из дома сего» (Бытие 40:14). Говорят, понадеялся Йосеф на милосердие и добрую память язычника. А дальше пишется: «И не вспомнил верховный виночерпий Йосефа, а позабыл его» (Бытие 40:23). Слова Мидраша: «Два года этих пришлось ему заточенным в тюрьме быть сверх приговора, ибо возложил уверенность свою на верховного виночерпия, а сказано: «Счастлив муж, который на Господа возлагает уверенность свою и не обратился к кичливым и извращенцам лжи» (Псалом 40:5)». 

     С упоминания двух лет тюрьмы сверх срока недельная глава наша начинается. И пусть не подумает никто, будто праведный Йосеф в тюрьме веру в Творца утерял и вознадеялся на представителя власти. Но видим из приведенных слов, как положился на память добрую и на милосердие верховного виночерпия. Это урок преследуемому за правду не ждать добра от злонравных властителей. Стремление вызволиться из узилища не порицаемо, но только чтоб иллюзии не было добрую память и милосердие пробудить в сердцах сторожевых псов. Если только выгода какая будет им, отворят двери темницы, но не от добрых намерений. Или же сила их злая скончится. Более того, само обращение к остатку благого в естестве может пробудить в них бешеное противление. Оно может быть воспринято ими также как проявление слабости преследуемого. И только подбивает их на продление срока. 

     Йосефу же два года к десяти прибавленные днями проходили, как читаем в Книге. Здесь нет намека на стеснение несносное и на долготечность срока. Напротив, всякий день свой смысл имел и новшество свое для праведного. Тяготы и однообразность тюремного быта расступаются перед мерой праведности Йосефа, олицетворяющего сефиру Есод – основу бытия всего. Стойкостью и непоколебимостью своей заложил он основу спасения и братьям, продавшим его и отвернувшимся, и всем грядущим поколениям. А поминание двух лет добавочных не осуждением праведника представлено, но уроком для преследуемых за правду в будущем, усыновленных духом Йосефа. 

     Первый стих нам возвещает о конечности любого явления зла. Властвующие отступники и преследователи всегда полагаются на долгоденствие существующего режима. Будто не рушились империи все карточными домиками. Вот и всесильный фараон пробудился предчувствием смуты и краха, и дух видением встревожен был (Бытие 41:7-8). Так и в нашу пору видим мы, что ни волхвы, ни ученые дать объяснение происходящему на наших глазах не способны. Ложь сеют лживым языком. В сегодняшней закрути вихря потерялись люди. Слова произносятся многими, но все слова их виртуальны и безжизненны. Преследователям Йосефа пришлось к нему обратиться. Только он один смысл происходящего ведал. И мы ведь догадываемся, что семь коров и семь колосьев сна фараона на противостояние добра и зла во времени указывают. Всего было четырнадцать коров и четырнадцать колосьев, как в третьей главе Книги Ког’елета читаем мы про четырнадцать благих времен и четырнадцать времен невзгод. Йосеф же таинства нам раскрывает, что есть конец ненастью всякому, а сила добра и веры конца не знают. 

     И даже фараон, олицетворяющий всю скончаемую мощь человека в безверии, узрел суть мудрости Йосефа, назвав его «цафнат панеах» – таинство раскрывающий (Бытие 41:45). Виленский Гаон учение нам передал о наших днях, назвав их периодом, предшествующим приходу Мессии из дома Йосефа. Его свойством и силой определил он умение раскрыть таинство Торы. 

     Великий толкователь Сфат Эмет узрел связь конца томления Йосефа со словами из книги Иова: «Полагает конец тьме и всякий предел исследуется» (28:3). А это намек прямой на празднуемые дни Хануки. Они обозначают конец попыткам Афин и эллинизированных евреев погрузить Иерусалим во тьму навек. Греки не преследовали по национальному признаку. Они веру и мудрость Торы хотели истребить. Хотели поработить наукой и философией, основанных на разуме человеческом едином, без откровения и пророчества, без живых деяний духа. Пытались истребить они таинство в учении Израиля. 

     Праздник Хануки обозначает конечность силы светского гуманизма в те времена как и в пору нашу. Последний из утвержденных праздников, он близок своей вестью нашим дням особо. В те времена поработители иноземные опирались на эллинизированных евреев. Против них восстали маккавеи в первую очередь. Одержав верх, сумели и от внешнего врага Землю Израиля очистить. Малочисленная группа подвижников победила вселенское зло. Урок тем в наши дни, кто видит нестерпимость существующего обустройства, но силы количественной страшится, стоящей против нас. Йосеф и маккавеи посланы были вселить в нас силы и надежду. И только тот недельную главу Торы понял и Хануку истинно отпраздновал, кто знает, что не сказание это о прежнем, а весть живая каждому из нас.

