Моше Абелец

Спасение Египта
Недельный раздел "Вайигаш" отводит не менее 14 пасуков "радикальной аграрной политике" Йосефа. Йосеф помогает Египту выжить в течение пяти последних лет семилетнего периода голода. 
Для начала, Йосеф продает Египту урожай за серебро. Вырученные средства он передает в казну фараона ( Берешит, 47:14). Когда у египтян кончаются деньги, он начинает обменивать урожай за скот (16-17). Когда же у египтян ничего не остается, они продают себя и свою землю фараону (20). Происходит национализация земли. Египтянам разрешено обрабатывать бывшую свою, а ныне фараонову землю при условии, что пятую часть урожая они будут отдавать в собственность государства. (24). 
Эта реформа не коснулась жрецов, которые, согласно закону, получали все необходимое от фараона, и поэтому могли обойтись без продажи земли. (22). Это также не касалось семьи Яакова, потому что Йосеф содержал его и братьев, и всех их домочадцев (12). Потомки Яакова получили лучшую землю (6), и приобрели собственность в ней, и плодились и умножились весьма (27). 
Некоторые комментаторы указывают, что такое подробное описание политики Йосефа нужно для того, чтобы подчеркнуть неблагодарность египтян по отношению к сынам Израиля. Египтяне говорят Йосефу: "Ты спас наши жизни" (25), и при этом Йосеф умножил богатство фараона, однако фараон отплатил за добро порабощением сынов Израиля! 
Хотя возможна и иная версия. 
Б-г говорит Аврааму, что его потомки смогут унаследовать Землю Израиля только в четвертом поколении, потому что "дотоле не полна еще греховность эморея" (15:16). То есть, грехи эморейцев и других ханаанских народов еще не отнимут у них права владеть Землей Израиля. Но кто же будет народом, который "угнетать их (евреев) будет четыреста лет" (там же, 13)? 
Может быть, египтяне стали этим народом благодаря Йосефу? " И сказали они (египтяне): Ты оживотворил нас! Обрести (бы) нам милость в глазах моего господина, и будем рабами фараона."(47:25) Йосеф поработил египтян, сделав их рабами фараона. По принципу "мера за меру" египтяне поработили сынов Израиля. 
При даровании Торы евреи получили законы, противоположные тем, которые Йосеф дал Египту - в этом скрытая критика действий Йосефа. Согласно закону Торы, никто не может быть порабощен навсегда, земля не может навсегда перейти из наследственного удела в чужую собственность, и священники не могут быть землевладельцами.

