«Ваигаш»

В начале главы «Ваигаш» – сцена, полная драматизма: братья Йосефа стоят перед первым министром египетского фараона, обвинившим их младшего брата Биньямина в краже серебряного кубка. Этот вельможа готов освободить всех, кроме Биньямина, которого он решает оста​вить в Египте в качестве своего раба. Им и невдомек, что человек, с которым они разговаривают, – это Йосеф, проданный в рабство за двадцать два года до этого. Йеѓуда, упрашивая Яакова послать в Египет Биньямина, сына Рахели, любимой жены отца, пообещал ему: «Я ручаюсь за него, из моих рук потребуешь его. Если я не приведу его к тебе... то буду виноват перед тобой все дни» («Брейшит», 43:9). Он описывает Йосефу все события, происшедшие с их семьей, и просит лишь об одной милости: освободить младшего брата, а вместо него взять в рабство его самого. И видя решимость Йеѓуды нести ответственность за жизнь Биньямина, его готовность принести себя в жертву, Йосеф понимает, что перед ним стоят уже не те люди, которые были готовы пожертвовать братом для достижения своих целей. Убедившись в их раскаянии, он больше не может продолжать игру и открывается братьям.

Но почему Йосеф раньше не известил отца о том, что жив, и не избавил его от тяжких страданий – ведь тот был уверен, что сын погиб? Почему он так долго ждал?

Йосеф знал, что братья его ненавидят, и опасался, что те сумели настроить отца против него и убедить в том, что «сновидец» представляет опасность для всей семьи. Он подозревал, что отец отослал его к братьям в Шхем специально для того, чтобы те вдали от дома каким-то образом избавились от него. Тот факт, что за все годы пребывания Йосефа в Египте Яаков, который был очень богатым человеком, ни разу не отрядил туда посланников из Кнаана, чтобы разыскать и выкупить его, утвердил Йосефа в этом подозрении. Но он понял свою ошибку, услышав слова Йеѓуды: «И сказал нам слуга твой, отец мой: “Вы знаете, что двоих родила мне жена моя. И ушел один от меня, и я сказал: ‘Наверно, он растерзан’, – и я не видел его доныне. Если и этого заберете у меня и случится с ним несчастье, то сведете вы меня, скорбящего старика, в могилу”» (там же, 44:27-29). Именно так Йосеф узнает, что отец давно считает его мертвым и ничего не знает о продаже его в рабство.

«И не смог Йосеф удержаться при всех, стоявших около него, и закричал: “Выведите от меня всех!” И никто [из египтян] не присутствовал, когда Йосеф дал себя узнать братьям своим… И сказал Йосеф своим братьям: “Я – Йосеф, жив ли еще отец мой?”…» (там же, 45:1,3).

И подошел Иегуда к нему...
«И сказал фараон Яакову: сколько лет жизни твоей? И сказал Яаков фараону: лет жизни моей — сто тридцать лет; немноги и злополучны были дни жизни моей» (47.8,9). На первый взгляд, может показаться, что Яаков жалуется на короткую и омраченную страданиями жизнь. Между тем он уже перевалил за возраст, который, благодаря словам Торы, превратился в стандарт счастливого долголетия: «Пусть будут дни его сто двадцать лет» (6.3). Что же тогда означает его ответ? По существу вся жизнь Яакова — непрекращающаяся борьба за существование, начавшаяся буквально еще в материнской утробе (25.22). Ему не раз грозила смертельная опасность, он пережил реальную угрозу физической расправы от руки своего родного брата-близнеца, козни и обман тестя, насилие над дочерью, смерть любимой жены во время родов, многолетнюю разлуку с любимым сыном, которого он мысленно уже похоронил, — страдания, выпавшие на его долю, могли бы укоротить любую жизнь.

Между тем Яаков, вопреки всему этому, дожил до глубокой старости. Почему это произошло? Только благодаря постоянному вмешательству Всевышнего. Таким образом, смысл ответа Яакова фараону — вовсе не жалоба согбенного годами старца, но хвала Тому, Кто поддерживал и направлял его жизнь, исповедание Всевышнего перед лицом могущественного правителя Египта.

«И подступил к нему (к Иосефу) Иегуда, и сказал» (44:18) 

Такая решительность Иегуды поначалу кажется дерзкой. Но Иосеф олицетворяет собой атрибут царственности Творца, как об этом было сказано выше, а Иегуда — воплощение присущей евреям способности к благодарности и к диалогу с Творцом, поскольку Тора обязывает каждого еврея просить Его об удовлетворении их нужд и благодарить за это, как сказано: «на сей раз возблагодарю («одэ») я Г-да», поэтому и дала ему имя Иегуда» (29:35). Поведение Иегуды — модель поведения для каждого иудея. Подобно ему, еврей всегда должен «подступать» к Царю с молитвой-просьбой и благодарить Его за все, что с ним происходит («Сфат-эмет»).

Иегуда на первый взгляд крайне непоследователен в своих высказываниях и поведении. Поначалу он объявляет себя и всех сынов Яакова рабами Иосефа: «...мы рабы господину нашему— и мы, и тот, в чьих руках оказался кубок» (44:16), — а сразу после этого спорит с ним и предъявляет ему претензии. Казалось бы, Йосеф поступил с братьями вполне снисходительно, объявив о том, что накажет лишь виновного («...человек, в руках которого оказался кубок, будет мне рабом, а вы идите с миром к отцу вашему» (44:17). Почему же Иегуда, вплотную «подступив к нему», дает волю нахлынувшим эмоциям и. рискуя, бросает яростный упрек в лицо столь влиятельному сановнику?

Поначалу, о чем свидетельствует его горестное восклицание: «...что говорить нам и чем оправдываться? Всесильный нашел, что виновны рабы твои...» (44:16), — Иегуда подумал: вот он, час расплаты за наше былое предательство — за продажу Иосефа в рабство. Теперь же, увидев, что в рабство должен попасть именно Биньямин, он решил, что ошибся. — ведь младший сын Яакова не участвовал в том преступлении. Для Иегуды поступок сановного египтянина, каким являлся в его глазах Йосеф, вмиг потерял свой духовно-судьбоносный смысл, и поэтому он наминает спорить с ним (Альшейх).

«Не вы послали меня сюда, но Б-г» (45:8)

Почему Иосеф сказал это братьям, пришедшим в Египет? Аврааму было обещано, что пришельцами будут потомки его в земле чужой (см. 15:13). Впоследствии именно из окрестностей Хеврона, где был похоронен Авраам, Яаков послал Иосефа к братьям. Те продали его в рабство, он попал в Египет, где, перенеся многие испытания, был назначен на высокий пост. Это позволило Иосефу спасти продавших его братьев от голода. В любых жизненных обстоятельствах каждому еврею дано усмотреть Божественное предопределение (Раши; «Июним хадашим»).

