
Обсуждение главы Вайехи

Самый драматический отрывок нашей недельной главы описывает, как Яаков на смертном одре благословляет своих детей.

В благословении, предназначенном Иегуде, находим довольно любопытный момент. В Торе читаем: «Иегуда! Тебя восславят братья твои. Рука твоя - на хребте врагов твоих; поклонятся тебе сыны отца твоего. Молодой лев Иегуда, растерзания, ты, мой сын, избежал. Преклонился он (Иегуда), лег, как лев, как мощный лев - кто поднимет его? Не оставит скипетр Иегуду, и законодатель из потомков его, доколе не придет в Шило - будут ему повиноваться народы» (Берешит, гл. 49, ст. 8-11).

Итак, Яаков благословляет Иегуду на царство, делает его главой еврейского народа.

Тут уместно напомнить, что в обычном понимании благословение - духовная поддержка, направленная на то, чтобы помочь получившему его достичь какой-либо цели, которая при обычных обстоятельствах была бы для него не достижима. Однако благословение Иегуды, как видим, выходит за рамки такого понимания сути благословения. Похоже, оно дарует эксклюзивное право на «владение им».

Рамбан (Рабейну Моше бен Нахман - Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания - Эрец Исраэль, конец 12-го - начало 13-го вв.), выделив эту особенность, иллюстрирует правовой аспект этого благословения Яакова конкретным примером - говоря о трагической судьбе царской династии Хасмонеев, правившей во времена Второго Храма.

Хасмонеи по происхождению были коэнами и принадлежали колену Леви. Они возглавили еврейское восстание против сирийских греков. Им удалось изгнать из Земли Израиля греческие армии (под предводительством царя Антиоха) освободить Храм и восстановить еврейскую монархию, которой не было триста лет - с времен падения Первого Храма.

Эти великие события в истории еврейского народа увековечены учрежденным после победы праздником Хануки. После одержанных побед благодарный народ, совершенно естественно, провозгласил своих духовных и практических лидеров (Хасмонеев) правящей династией.

Однако царствовали Хасмонеи недолго. Династия пала, а род Хасмонеев, просуществовав в нескольких поколениях, исчез - никого из них в живых не осталось.

На это, - подчеркивает Рамбан, - были свои, достаточно веские причины. Ошибка Хасмонеев состояла в том, что они приняли на себя царствование. Ибо тем самым они нарушили ход событий, предсказанный Яаковом в благословении, которое он дал своему сыну Иегуде. Если бы они настояли на провозглашении царя из дома Давида (то есть из колена Иегуды) их потомки процветали бы многие поколения. Ведь Хасмонеи, безусловно, были людьми высокого уровня духовности и обладали многими неординарными качествами. События тех времен наглядно показывают, что в их душах жила готовность к героическому самопожертвованию, а в сердцах - горел огонь, способный зажечь другие еврейские сердца стремлением к победе… Такие люди, несомненно, могли рассчитывать на защиту Всевышнего.

Понятно, что благословение Яакова, которое он дал Иегуде - не просто духовная поддержка потомков на их пути к достижениям. Благословение Яакова содержит распределение ролей и сил между коленами. Оно для еврейского народа - как бы модель будущей конституции. Силы и значимости в нем гораздо больше, чем в обычном благословении.

Но возникает вопрос: откуда у Яакова это право - определять, кто будет править народом Израиля через тысячи лет после его смерти? Почему его решение, касающееся далекого будущего его потомков, перевешивает даже коллективную волю народа, проявленную много лет спустя в конкретной исторической ситуации?..

Ненадолго отвлечемся от основной линии нашего обзора - чтобы рассмотреть одну из наиболее трудных для понимания заповедей Торы, заповедь почитания родителей.

В Торе сказано «Чти отца твоего и мать твою» (Шемот, гл. 20, ст. 12). А в Мишлей (Притчи царя Шломо) - «Чти Всевышнего от достояния твоего и от всех первых плодов твоих земных…» (Мишлей, гл. 3, ст. 9).

По сути, Тора приравнивает обязанность чтить родителей и чтить Всевышнего.

В книге Ваикра сказано: «Бойтесь матери своей и отца своего» (Ваикра, гл. 19, ст. 3). А в книге Дварим - «Всевышнего своего бойся и Ему служи» (Дварим, гл. 6, ст. 13).

И здесь мы видим, что Тора приравнивает трепет, который человек испытывает перед Творцом, к трепету перед родителями.

В Торе написано: «Кто злословит об отце своем или матери своей, достоин смерти». (Шемот, гл. 21, ст. 17). И есть в ней такие слова: «Тот, кто упомянет Имя Всевышнего в негативном контексте, будет предан смерти» (Ваикра, гл. 24, ст. 16).

Нетрудно понять, почему Тора проводит эти параллели. Ведь Творец, отец и мать - партнеры в «созданию» человека (подробнее об этом говорится в Талмуд - трактат Кидушин, лист 30).

Родители неустанно заботятся о своем ребенке с первого дня его появления на свет. Они делают для нас все, чтобы обеспечить нас всем необходимым. А когда мы взрослеем, ревностно следят за тем, как мы строим собственную жизнь и стараются помочь нам, если это требуется. И мы, совершенно естественно, испытываем к ним чувство любви и бесконечной благодарности. Признаем, лишь небольшая часть родителей способна вызвать в своих детях ощущение трепета перед ними, такого, который мы испытываем перед Творцом. Но в основном, у нас нет повода бояться родителей или трепетать перед ними. Как же нам относиться к этой заповеди?

Ответ на этот вопрос дает Маѓараль (раби Иегуда Лива; один из величайших комментаторов Торы и Талмуда, автор многих основополагающих мировоззренческих книг, главный раввин Праги - Чехия; 16-й век). Родители играют в нашей жизни, - говорит он, - гораздо более важную роль, чем мы можем предположить, не вникая в глубинную суть заповеди почитания родителей. В ней выражено не просто лишь желание Творца укрепить естественное чувство любви, которое большинство людей и без того испытывает к своим родителям. Эта заповедь позволяет нам понять, что наш контакт с Творцом достигается только с помощью наших родителей и при их «посредничестве». И тот трепет, о котором сказано в заповеди почитания родителей - это на самом деле и есть трепет перед Всевышним.

Человек, осваивающий принципы Управления миром, способен приблизиться к Творцу, наблюдая за родителями.

Как это происходит?

Метафорически Израиль уподобляют дереву с двенадцатью ветвями, которые растут из одного ствола. Ствол поднимается от корней, которые питает Создатель. А представители Всевышнего на земле - наши праотцы: Авраам, Ицхак и Яаков. Из ствола прорастают двенадцать ветвей - двенадцать колен народа Израиля. Каждая ветвь дает побеги - более мелкие ветки. Это - семьи колена. А листья символизируют отдельных евреев.

Подобно листьям на дереве, черпающим свою силу от корня, каждый из нас может черпать духовность от Всевышнего только через родителей, от семьи, своего колена и праотцев.

Эта концепция Маѓараля наиболее очевидна в законах гиюра - присоединения неевреев к еврейскому народу.

Учителя эпохи Тосафот (Франция, Германия, 12-13 вв.) объясняют, что, согласно ѓалахе (еврейский практический закон) нееврей, желающий принять гиюр, чтобы стать евреем, должен прикрепиться к древу Израиля через Авраама (см. трактат Баба Батра, лист 81). Ибо переход в еврейство подразумевает установление связи между Всевышним и гером, который в момент, когда процесс гиюра завершен, считается как бы только что родившимся еврейским ребенком. И эта связь может осуществиться только через Авраама, «назначенного» Всевышним отцом народов.

Вот что Тора пишет об этом: «…ты будешь отцом множества народов. И не будешь ты больше называться Аврамом, но будет тебе имя - Авраам, ибо Я сделаю тебя отцом множества народов» (Берешит, гл. 17, ст. 4-5)…

Когда Яаков благословлял своих детей, он раскрывал значимость всех ветвей дерева. Каждое колено играло свою, особую роль в еврейском народе - в зависимости от положения этой ветви на древе Израиля. Яаков понимал духовный смысл местоположения каждой ветви. Поэтому и смог благословить своих сыновей в соответствии с той духовной силой, которой наделил каждое колено Творец.

Эта «схема» раскрывает нам в общих чертах «механизмы» получения каждым коленом только ему предназначенной духовной энергии. Теперь нам ясно, почему Яаков благословил на царство Иегуду. Потому что именно его ветвь (колено) снабжалась от корней той духовной силой, которая поддерживала царскую власть. По той же причине было заведомо предрешено падение династии Хасмонеев - они принадлежали колену Леви и не могли черпать необходимую царям духовную энергию. Эта энергия к их ветви просто не поступала.

Судьба рода Хасмонеев - яркое подтверждение тому, что еврейские цари могли править еврейской страной, только если у них была прямая духовная связь с Творцом. Пути, по которым осуществляется эта связь - предопределены. И человеку не дано изменить это предопределение.

Но, позвольте! - скажут мне. - Как же быть с весьма распространенным утверждением, что все люди равны перед Всевышним? Разве не открыты перед каждым из нас любые возможности? Чтобы добиться успеха в жизни, требуется лишь талант и умение его развить. Побеждают - лучшие… Концепция, согласно которой каждому колену (определенной группе людей) отведена своя, особая роль - противоречит идее равенства. Она, по меньшей мере - не демократична. И что тогда говорить о принципах справедливости?..

Чтобы понять, как доктрина равенства проявляется в духовном аспекте, посмотрим, как она «ведет себя» в аспекте физическом.

Допустим, владельцу торговой фирмы требуется грузчик. Свои услуги предлагают ему щуплый человек невысокого роста и могучий, рослый силач. Будет ли нарушением равноправия, если хозяин предпочтет взять на работу силача?

Или - другая ситуация. На математический факультет университета, к примеру, принимают не всех желающих, но тех, главным образом, у кого выявляется склонность и способности к точным наукам…

Когда выбирают президента страны, сила мышц и даже способности к математике уже не имеют такого значения. Тут требуется сумма многих качеств…

Иначе говоря, наше представление о том, что все люди «от природы» - равны, не выдерживает проверки на практике.

Мне возразят: никто и не утверждает, что люди рождаются с одинаковыми физическими данными. Но вот духовно… В этом люди - равны.

Если посмотреть на вещи объективно, придется признать, что и представление о духовном равенстве базируется на проблематичных предположениях. Вопрос, пожалуй, лишь в том, что духовные различия тяжелее принять, чем физические. Попробуем разобраться, почему…

Если логично утверждение, что физические возможности разных людей - не равны, откуда же берется предположение, что наши души имеют одинаковый «вес» и равноценны по качеству? Разве не очевидно, что если бы наши души вдруг стали бы видимыми, одни были бы «длинными», другие - «короткими», одни поднимались бы ввысь, другие парили бы над самой землей?

Этот урок и преподал нам Яаков с помощью своих благословений.

Он продемонстрировал, что в духовном смысле нельзя поставить знак равенство между коленами. В этом они так же отличаются друг от друга, как вообще люди различаются внешними физическими данными. Это означает, что каждое колено выполняет в этом мире определенную миссию. И заменить одно другим - невозможно. Народ не выбирает «лучшего» царя, потому что выполнять это духовное предназначение должен тот, кого избрал для такой роли Всевышний.

Однако это вовсе не означает, что еврейский мир не признает принципа равенства. Именно Тора - тот самый источник, откуда взят принцип равенства перед судом. Более того, концепция равенства провозглашена в еврейском мировоззрении в самом фундаментальном смысле этого понятия.

В Торе сказано, что все люди созданы по образу Всевышнего. То есть - все они равноценны в Его глазах. Творец в равной мере заинтересован в каждом своем создании. Он посылает каждого из нас в этот мир с определенной миссией и внимательно следит за ее выполнением. Но такое, определяемое по значимости, «духовное равенство» душ вовсе не подразумевает, что все человеческие души наделены одинаковым потенциалом, и в состоянии выполнять одни и те же «поручения». Наилучшим образом эту ситуацию отражает модель, представляющая любовь родителей к детям. Отец и мать любят каждого своего ребенка, но это не мешает им оценивать сыновей и дочерей в соответствии с их способностями и потенциальными возможностями.

Есть и более глубокая причина, почему нам трудно принять идею духовного неравенства.

Эта причина состоит в том, что мы неправильно оцениваем роли тела и души в человеке. Некоторое представление об «удельном весе» тела и души дает нам диалог Всевышнего с Моше у горящего куста: «...И сказал Он (Всевышний) - не подходи сюда, сними обувь с ног твоих, ибо место, на котором ты стоишь - земля святая» (Шемот, гл. 3, ст. 4-5).

Почему Всевышний обратился к Моше с такой неожиданной просьбой?

Дело в том, - объясняет рав Хаим из Воложина (выдающийся Учитель, Литва, конец 18-го - начало 19-го вв.; в 19 лет стал «ближайшим учеником» Виленского Гаона), комментируя фрагмент на эту тему из книги Зоѓар, - что тело, которое позволяет душе существовать в физическом мире, называют «обувью души». Всевышний велел Моше снять «обувь», то есть - «сбросить свою телесную оболочку», чтобы разговаривать с Ним на уровне души. Творец хотел, чтобы пророчество, полученное душой Моше в момент, когда он находился рядом с Кисэ а-Кавод (Троном Всевышнего), было воспринято им в «чистом» виде, «не замутненном» искажениями, которые может придать ему телесная оболочка. В том-то, кстати говоря, и заключалась главная особенность пророческого дара Моше - он обладал способностью как бы отделить свою душу от тела и мог контактировать с Творцом, «поднимаясь» в духовные миры…

Современная цивилизация в понимании законов физического мира достигла неслыханных высот. Но прогресс имеет и свою «обратную сторону». Именно отсюда проистекают роковые ошибки, сыгравшие негативную роль в истории человечества.

Почему мы должны подчиняться законам мудрецов, которые жили задолго до нас и даже не догадывались о том, что преодолевать расстояния, например, можно на самолетах? Они понятия не имели о телефонах, радио, автомобилях и т.п. Способны ли они знать о жизни что-то - лучше нас?

Но не будем забывать, что мы специализируемся на познании физического мира, то есть - сосредоточены лишь на «обуви».

Яакова мало интересовала подобного рода информация. Он всецело посвятил себя достижению духовных целей и не хотел тратить на «полировку обуви» свое время. Весь его интеллектуальный потенциал реализовывался в изучении законов, по которым жила его душа.

В Талмуде говорится о том, что мир (в том виде, в котором он нам знаком) будет существовать шесть тысяч лет: две тысячи лет - в неразберихе и путанице; еще две тысячи будут годами Торы; последние две тысячи лет станут «днями Машиаха» (тракат Санѓедрин, лист 97).

Метафора, изображающая еврейский народ в виде ветвистого дерева, раскрывает «структурное устройство» еврейского народа. Его духовная сущность в историческом аспекте наиболее точно отражена в ином образе: еврейский народ на разных этапах своего существования как бы составляет единую человеческую фигуру. В Танахе (в книге Пророков) читаем: «И вы - овцы стада Моего… Вы - Адам...» (книга пророка Иехезкеля, гл. 34, ст. 31). Наши учителя поясняют: если еврейский народ Творец называет Адамом, это значит, что другие народы - не Адам. И в этом нет расового пренебрежения, - говорят Учителя эпохи Тосафот (Франция, Германия, 12-13 вв.). - Это всего лишь подразумевает, что все евреи на протяжении своей истории как бы становятся частями тела одного человека - Адама. Историческое развитие других народов происходит совершенно иначе.

Итак, если мы возьмем за основу эту новую для нас метафору, получится, что евреи, которые жили в эпоху формирования еврейского народа, в самом начале еврейской истории, и ясно понимали, что происходит, это - «голова фигуры Адама». Наше же поколение, живущее на завершающем этапе истории человечества, в конце последних двух тысяч лет (см. выше) - это «стопы». Иными словами - мы полностью погружены в физический аспект существования («обувь») и духовного видения лишены.

Ноги, сами по себе не приведут к реализации предназначения. Направление ногам задает голова. Если ноги - надежны, они выполнят приказ головы и тело окажется в нужном месте. Но если ноги голове не подчиняются, у тела нет ни малейшего шанса попасть туда, где ему надо быть. Если же ноги двигаются в «избранном» ими направлении, что будет с телом - предугадать вообще невозможно…

Первые поколения евреев ощущали, если можно так выразиться, духовные миры и знали направление, куда мы должны следовать (вплоть до наших дней). Они оставили нам в наследие детальные указания - настолько подробные, что даже с нашим очень и очень ограниченным духовным видением, следуя им, мы могли бы не сбиться с пути.

В заключение обзора отметим, что наша недельная глава завершает книгу Берешит, в которой детально описывается, как должна устанавливаться духовная связь с Творцом. Во многих обзорах этого годового цикла мы говорили о том, что эта работа основана на взаимодействии, сотрудничестве Всевышнего с человеком.

Нашим праотцам и праматерям удалось «наладить» взаимодействие с Творцом, и для нас это - бесценный подарок. Нынешним поколениям следует лишь понять, что мы способны приблизиться к Источнику жизни, только через них, осваивая их мудрость. Это - единственный способ реализовать заложенный в нас потенциал. Лишь следуя их указаниям, мы можем испытывать уверенность, что выполняем свое предназначение в этом мире.

Автор текста раввин Носон Вайс

Обсуждение главы Вайехи 

В нашей недельной главе читаем: «И подошло время Исраэлю умереть, и призвал он сына своего Йосефа, и сказал ему - если я нашел благоволение в очах твоих, положи руку твою под бедро мое и окажешь мне милость и докажешь (свою) верность: не хорони меня в Египте. И дабы лечь мне с отцами моими, вынесешь ты меня из Египта и похоронишь меня в пещере. И тот произнес: сделаю, как ты сказал. И попросил (Яаков): клянись мне! И тот клялся ему» (Берешит, гл. 47, ст. 29-30).

Почему именно к Йосефу обратился Яаков со своей просьбой?

Яаков не сомневался, что фараон не захочет дать разрешение на то, чтобы похоронная процессия вышла за пределы Египта и отправилась в Эрец Исраэль, - объясняют комментаторы, - Поэтому он и обратился к Йосефу. Ведь Йосеф - единственный из всех его сыновей обладал в Египте реальной властью, достаточной для того, чтобы сломить сопротивление фараона и выполнить последнюю волю отца - похоронить его в пещере Махпела.

Тут возникает еще один вопрос: для чего нужно было Яакову, чтобы Йосеф подкрепил свое обещание клятвой? Разве он не доверял любимому сыну своему?

Конечно же, доверял, - отмечают наши Учителя. - Но хотел, чтобы у сына был неоспоримый аргумент, когда он обратится к фараону и попросит разрешения похоронить отца в Земле Израиля.

И действительно. Когда Яаков покинул этот мир, Йосеф пришел к фараону и чистосердечно рассказал ему, что поклялся отцу похоронить его в пещере Махпела. Фараон, разумеется, не собирался отпускать группу евреев за пределы Египта. Но тут он оказался в «безвыходном» положении. Ибо относился к клятвам с большим уважением и не смог чинить Йосефу препятствия. В Торе об этом написано так: «И сказал Паро (фараон) - взойди и похорони отца твоего так, как ты поклялся ему» (Берейшит, гл. 50, ст. 6).

В конце нашей сегодняшней главы мы читаем, что Йосеф, когда пришел его черед, с той же просьбой обращается к братьям: «И сказал Йосеф братьям своим - я умираю, но Всевышний, верно, вспомнит о вас и выведет вас из земли этой в землю, которую обещал Аврааму, Ицхаку и Яакову. И попросил Йосеф сыновей Израиля поклясться ему, говоря: верно, вспомнит Всевышний о вас, тогда вынесете мои кости отсюда» (Берешит, гл. 50, ст.24-25).

Традиция сообщает, что все сыновья Яакова перед смертью обратились к еврейскому народу с той же просьбой - чтобы в день, когда евреи покинут Египет, их останки взяли с собой для перезахоронения в Земле Израиля. Однако миссия, заключавшаяся в том, чтобы перенести в Эрец Исраэль останки Йосефа, была настолько важной, что ее выполнением занимался сам Моше.

В Торе об этом сказано: «И взял Моше кости Йосифа с собою, ибо клятву дали ему сыны Израиля, когда сказал он: несомненно, вспомнит Всевышний о вас…» (Шемот, гл. 13, ст. 19).

Почему наши праотцы придавали такое значение месту захоронения?

Современному человеку, пожалуй, это трудно понять. Какая разница, казалось бы, где будут покоиться кости человека? Что случится, если даже они вообще не будут преданы земле?

Сегодня из-за этого бывают самые настоящие столкновения, когда на месте еврейских захоронений так называемые «светские» люди планируют археологические раскопки или - строительство, например. Религиозные евреи противятся этому, пользуясь всеми доступными им методами. Почему? Наверное, не из «простого упрямства».

Но что за всем этим стоит?..

Для того чтобы разобраться в том, почему наша традиция придает столь большое значение месту захоронения человеческих останков, нам прежде необходимо освоить концепцию, обозначенную словом «кавод» (уважение).

Часто Тора, говоря о душе человека, рядом употребляет слово кавод, - говорится в одном из комментариев Талмуда. - Потому что именно через душу Творец наполняет человека Своим величием. Душа - суть человека. И она всегда стремится к своему источнику...

Чтобы постичь это соединение понятий «душа» и «кавод», нужно осмыслить тот путь, который проходит человек, оказывая уважение Всевышнему в этом мире, и - ответить на вопрос, какую награду он за это получает.

Еврейская традиция сообщает, что человек был помещен на землю и наделен свободой выбора - чтобы иметь возможность заслужить свою награду.

Что дает нам основания рассчитывать на награду в нашем, материальном мире?

Конечно же - работа, значимость нашего труда для общества и то, насколько качественно мы выполняем взятые на себя обязанности. Труд полицейского, к примеру, измеряется уровнем безопасности, которую он сумел обеспечить во вверенном ему районе. Деятельность врача - спасением человеческих жизней, избавлением людей от физических страданий…

Но что мы, люди, можем «предъявить» Всевышнему? Ведь он - самодостаточен и ни в чем не нуждается. Все во вселенной - подвластно Ему. Так что мы должны делать, чтобы Он захотел наградить нас?

Ответ очевиден: мы должны служить Ему, выполняя Его указания, которые Он дал нам в своей Торе. Взамен Всевышний дает человеку вечную жизнь. И если мы, пользуясь предоставленным нам правом выбора, служим Ему, это означает, что мы признаем факт существования Творца, признаем, что только Он Один управляет вселенной. А это подразумевает, что мы проявляем уважение к Нему. Ведь уважение и благодарность - неотъемлемые составляющие признания.

Решающую роль во всем этом играет право выбора, которым наделил нас Творец. В этом легко убедиться на конкретных жизненных примерах.

Допустим, кто-то, требуя от меня определенных действий, приставит к моему виску пистолет. Я, пожалуй, выполню его требования. Однако те усилия, которые я к этому приложу, не будут иметь ничего общего с уважением (кавод). Я постараюсь сделать все, что от меня ждут, но - не из уважения, а - из страха перед человеком с пистолетом.

Но вот - иная ситуация. Положим, умный человек дал мне дельный совет. Если я последую его рекомендациям, значит, я испытываю уважение к нему. Ведь он не имеет надо мной никакой власти и ничем не угрожает мне. Я сам, по собственной воле, делаю свой выбор - поступаю так, как он порекомендовал. Потому что считаю этого человека мудрым и ценю его советы. Этим измеряется мое уважение к нему.

Свобода выбора, которой мы наделены, дает нам ощущение собственной независимости. Если бы мы вынуждены были признать, что Воля Всевышнего для нас - непреложная данность (как восход солнца, например, или - дождь), и мы не способны что-либо в мире изменить, наше подчинение диктату Его Торы не было проявлением уважения к Нему. В этой ситуации каждый из нас находился бы на положении человека, к виску которого приставили дуло пистолета.

Но в том-то и дело, что Творец предоставил нам возможность, используя интеллект, самим сделать выбор, хотим мы установить с Ним связь или нет. И если мы по собственному желанию принимаем зависимость от Него, согласие подчиняться законам Его Торы свидетельствует о нашем уважении к Нему (см. на сайте ответ «Ошибка - виноват сам, удача - спасибо Всевышнему»). Иными словами, осознанное решение соблюдать законы Торы в этом мире - источник человеческого уважения к Творцу…

Итак, единственный действительно «интересующий» Всевышнего продукт, который мы способны произвести, будучи неповторимыми во всей вселенной созданиями, наделенными свободой выбора, это - уважение к Нему. Без нас, людей, понятие кавод лишено всякого смысла, и даже всемогущий и всесильный Творец не в состоянии создать его без помощи людей.

Если мы вспомним, что цель взаимодействия Всевышнего с людьми - установление прочных и личных отношений, нам будет понятнее столь высока ценность уважения, которое мы испытываем к Нему. Конечное назначение нашего служения Творцу - возможность навеки связать себя с Источником, который определяется на иврите словами «олам а-ба» (Грядущий мир).

Задача, которую нам приходится решать, устанавливая отношения с Творцом на основе нашего, действительно независимого, свободного выбора - дело весьма сложное. Прежде всего, потому, что реально мы зависимы от Всевышнего. Он контролирует каждый наш вздох, каждое движение, снабжая нас энергией, приток которой по Его воле может в любой момент иссякнуть. Но тогда получается, что мы должны относиться к Нему так же, как к человеку, угрожающему нам пистолетом. Поэтому Всевышний вынужден прятать свой «пистолет» и терпеливо ждать, пока мы сами, используя имеющиеся у нас интеллектуальные способности и право выбора, придем к осознанию факта нашей полной зависимости от Него.

Истинное уважение к Творцу зарождается в нас, когда мы начинаем понимать, что Всевышний намеренно прячет свое оружие. Чтобы мы вступили в контакт с Ним не под «давлением обстоятельств», но - по велению собственного сердца, самостоятельно приняв «независимое» решение.

Но какое отношение имеют все эти рассуждения к беспокойству Яакова и других наших предков о том, где поместят их останки?

Если говорить об уважении к человеку, то оно, несомненно, обусловлено уникальностью человеческой личности. Но можно ли сказать о теле, что оно - уникально? Одно тело отличается от другого разве что размерами и какими-то чисто внешними чертами, которые после смерти человека, в процессе разложения тела - «сглаживаются». А в принципе… Для поддержания жизнедеятельность любое тело нуждается в пище, все люди, за редкими исключениями, стремятся продлить свой род и т.д. Означает ли это, что понятие кавод (уважение) с телом не связано?

Каждый из нас вынужден заботиться о своем теле (пистолет у виска) - без него мы не можем обойтись. Наше отношение к телу продиктовано необходимостью. Это - не кавод. Стало быть, и судьба тела после смерти, казалось бы, не должна кого-то волновать. Почему же наша традиция придает этому столь исключительное значение?

Мы верим, что после того, как человек «покидает этот мир», что-то от него остается. И если это действительно так, это «что-то», бесспорно, должно обладать уникальностью.

А если и тела наши тоже уникальны, подобно - характеру или разуму? Если мы в это поверим, идея, что не все в человеке умирает с его смертью, распространится и на наши тела. Но может ли наше тело быть приложением к нашим характерам?

Ответ на этот вопрос, причем - положительный, дает Тора. В нашей главе, в том месте, где передается разговор между Яаковом и Йосефом…

В Торе читаем: «И увидел Израиль сыновей Йосефа и спросил: кто это такие (в буквальном переводе с оригинала - «кто эти»)? И ответил отцу своему Йосеф: это сыновья мои, которых дал мне Всевышний здесь (в Египте). И сказал тот (Яаков): подведи же их ко мне, и я благословлю их…» (Берешит, гл. 48, ст. 8-9).

Этот диалог, на первый взгляд, может показаться весьма странным. К тому времени, когда состоялся этот разговор, Яаков уже прожил в Египте семнадцать лет, и, разумеется, многократно виделся с сыновьями Йосефа. В самом деле. Благословляя своих детей, по статусу он приравнивает их, внуков - Эфраима и Менаше, к своим сыновьям - Реувену и Шимону. Чтобы так поступить, он должен был хорошо знать их.

Но как же тогда понимать вопрос Яакова - «кто эти»?

Когда Яаков решил благословить Эфраима и Менаше, - объясняет Раши (раби Шломо бен Ицхак - величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), - он ощутил, что Шехина (присутствие Всевышнего) на какое-то мгновение оставила его. Внутренним взором пророка он увидел будущее - потомки сыновей Йосефа нанесут еврейскому народу нравственный ущерб. И вот что он, по существу, сказал своим коротким вопросом Йосефу: «Откуда в них этот зародыш зла? Во мне нет подобных пороков. Не от тебя ли они, Йосеф? Как же это могло случиться?». И Йосеф отвечает: «…это - сыновья мои, которых дал мне Всевышний здесь, в Египте (то есть - в неволе)».

Всевышний создавал вселенную Именем Элоим. Это Имя состоит из слов «ми эле», что в переводе означает - «кто эти?». Когда два элемента святого Имени Всевышнего - имени Элоим, соединяются воедино, благословение Всевышнего нисходит на тех, кто сумел воссоздать это соединение. Если же элементы святого имени существуют по отдельности, благословение Всевышнего - отсутствует.

Всевышний скрыл Свое присутствие в мире, - отмечают Учителя, - потому что хотел, чтобы люди приближались к Нему, самостоятельно принимая решение и реализуя свободу выбора. В таких условиях связь между Небом и землей устанавливается лишь умозрительно - в человеческих умах.

Физический мир составлен из «предметов». Живое существо в определенном смысле - тоже «предмет». Ведь жизнь на материальном уровне - это всего лишь физические и химические процессы.

Душа человека, или его разум, его характер помещены в среду физических вещей. Эта двойственность человеческой природы - душа и тело - символически выражена в разделении двух слов - ми (кто) и эле (эти).

Слово ми (кто) представляет разум, личность, характер - все то, что в человеке бессмертно и уникально. Слово эле (эти) представляют тело, то есть - «механизм», роль которого ограничивается «организацией» разного рода физических действий. Понятие кавод связано со словом - ми (кто).

Следует отметить, что Всевышний не в состоянии установить связь с объектом, у которого два этих элемента (ми и эле) - разделены. Это возможно только в случае, когда эти два элемента соединены в целое. И начало, синтезирующее их - тот самый кавод, уважение к Творцу, проявляющееся в процессе соблюдения людьми заповедей Торы.

Способы проявления уважения к Всевышнему - уникальны. Каждый из нас живет в уникальные условиях, каждому из нас даны уникальные возможности… Так что синтез, который мы создаем между ми и эле уникален в каждом отдельном случае - каждый из нас по-своему «видит» Творца и проходит свой путь приближения к Нему…

Говоря о сущности человека, Тора пишет, что это - союз (брак) души и тела, - объясняет рав Моше Хаим Луцато (один из крупнейших Учителей Торы, великий каббалист; Италия - Эрец Исраэль, 18-й век) в своей работе Дерех а-Шем. - И эта характеристика дана навечно, на все времена. После того, как Адам ослушался Творца, появился мир душ. Ибо в земной мир, как следствие проступка Адама, пришла смерть, и души умерших людей были вынуждены найти себе место, где они будут ждать воскрешения тел. Мир Грядущий существует только для тех, чьи души смогут вновь соединиться с телом.

Человеческое тело в Грядущем мире будет иным, не таким, как - «земное», обитающее в нашем, теперешнем мире. Пока мы живем в привычной для нас материальной среде, нам удается выживать, даже если мы не сумели создать гармонию между душой и телом. Потому что эта, так хорошо знакомая нам среда не является миром кавода. В противоположность ему, Будущий мир - мир кавода. И в нем смогут выжить только те индивидуумы, у которых есть личностные качества, делающие их обладателей достойными уважения, достойными того, чтобы жить в мире ином.

Теперь вернемся к истории с останками Йосефа, о которых мы говорили в начале нашего обзора.

В Торе, в описании жизни Йосефа в Египте, мы прочли: «Случилось это в один из таких дней - он вошел в дом делать дело свое, а никого из домашних в доме не было… Она схватила его за одежду его и сказала: ложись со мной. Но он оставил одежду свою в руке ее, отстранился и выбежал вон» (Берешит, гл. 39, ст. 11-12).

Другие еврейские источники свидетельствуют, что Тростниковое море (ныне - «Красное») расступилось, потому что евреи, выйдя из Египта несли останки Йосефа. Ибо в Танахе сказано: «Море увидело и побежало...» (Теилим - Псалмы царя Давида, пс.114).

Этот случай, когда Йосеф устоял перед чарами жены Потифара, сыграл очень важную роль в его дальнейшей судьбе, - отмечают многие комментаторы. - Он вошел в дом Потифара, чтобы выполнить свою обычную работу. И, увидев жену Потифара, был готов уступить ее женской привлекательности. Тело его захлестнула волна желания. Она держала его за одежду…

Тело человека, следует сказать - та же одежда, оболочка души. Когда ми и эле - душа и тело - отделены друг от друга, и душа находится в теле, как нечто чуждое ему, в этот момент тело в буквальном смысле становится «одеждой» души. Именно об этом и говорит Тора, когда рассказывает, что Йосеф оставил свою одежду в руках жены Потифара и стремительно выбежал из дома.

Он сказал себе: «Эта волна желания, которой я не в силах сопротивляться, возникла не во мне самом. Она зародилась в моем теле, то есть - в оболочке моей души. Если я поддамся ей, я тем самым навсегда лишусь индивидуальности. Я просто обязан оторвать себя от этой оболочки и бежать от разгорающегося во мне желания».

Этот порыв Йосефа подчинил тело диктату души. Волна желания - индифферентная к морали и лишенная всякой индивидуальности - разбилась о стойкость характера и силу личности Йосефа. Поэтому, когда море «увидело» останки Йосефа, оно расступилось. И это было в определенном смысле - символическим актом. Так же волна желания, возникшая в теле Йосефа, вместе с телом его отделилась от души. Но потом тело соединилось с душой, только теперь - на ином уровне, в форме имени Всевышнего - Элоим.

Но как это могло произойти?

Когда разные элементы святого имени Элоим объединяются воедино, физический мир наполняется, пронизывается уважением (каводом) Всевышнего. Волна физического желания, от которой Йосеф себя оторвал, была вынуждена отступить. Так и волна морская вынуждена была отступить перед останками Йосефа, потому что они стали вместилищем кавода Всевышнего.

Тело, в котором ми и эле гармонично соединены, будет жить вечно, оно достойно заботы и уважения, так же, как душа. В этом и заключается главная работа, которую еще в этом мире должен выполнить каждый из нас - достичь такого состояния, когда тело гармонично соединится с душой.

Так что же подразумевал Йосеф, когда в разговоре с Яаковом, ответил ему на вопрос о детях - Эфраиме и Менаше?

Он сказал отцу: «Всевышний (в оригинале - Элоим) дал мне этих детей, Эфраима и Менаше, здесь, в Египте. В них два элемента ми и эле - душа и тело - прекрасно и гармонично соединены. Но заключенный в них элемент эле был выращен на египетской почве. Поэтому, если их потомки не сумеют правильно соединить эти два элемента, волна физических устремлений высвободится. Тогда они будут способны совершать поступки, противоречащие нашим законам».

Из этого мы можем извлечь важный урок. Стремясь подчинить тело душе, следует проявлять осмотрительность. Ибо то, что имело потенциал раскрытия кавода, может превратиться в свою противоположность и стать источником дурных поступков…

Автор текста раввин Носон Вайс
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Обсуждение главы Вайехи 6
Однажды ко мне обратилась журналистка, которая писала для Би-Би-Си статью о еврейском законе, касающемся мамзерута (особый статус ребенка — см. ниже). И попросила меня проконсультировать ее в этом вопросе. Сразу поясню, что существующий в нашей традиции закон о мамзерах касается детей, рожденных от запрещенных интимных связей (кровосмешение или нарушение супружеской верности). В переводе ивритские слова мум зар означают — «странный дефект» (Иерусалимский Талмуд, трактат Кидушин, гл. 3, ст. 14). Речь идет о ребенке, который в результате необдуманных действий родителей получил серьезную духовную травму. 
Дело кончилось тем, что журналистка позвонила мне снова и отменила нашу встречу, объяснив, что таково решение редактора, который счел, что она и без моих комментариев набрала достаточно материала для статьи.
Тогда я так и не понял истинных мотивов отказа от консультации со мной, религиозным евреем. Но заподозрил, что в действительности им не нужны были аргументы, защищающие «политически некорректный», как может показаться, закон.
И действительно, понять «ограничения» мамзерута, с позиций так называемых «светских» людей — крайне сложно. В нашем обзоре мы попытаемся разобраться в данной проблеме, ибо «чистота еврейской родословной» — одна из тем недельной главы Вайехи. 
Мамзером, согласно еврейской традиции, считается человек, который родился: 
— у еврейки от мужчины, который был мамзером;
— от связи, в которой оба родителя — мамзеры; 
— у женщины-еврейки от мужчины-еврея, которые не были мамзерами, но на них распространяются некоторые (не все) запреты на вступление в брак.
Таким образом, если замужняя женщина родила ребенка от еврейского мужчины, но — не от своего мужа, этот ребенок — мамзер. Или, к примеру, ребенок-мамзер рождается от интимной связи отца с дочерью или брата с сестрой. Причем, в данном случае не имеет значения, вступила мать такого ребенка в запретную связь добровольно или — по принуждению.
Однако ребенок, рожденный от внебрачных отношений, когда его родители (евреи и не мамзеры) по законам Торы имели возможность пожениться, но не сделали этого — не мамзер.
Бывают и такие случаи, когда еврейский закон запрещает брак, но ребенок, появившийся на свет в нарушение этого закона, мамзером не считается. Это — дитя, которое произвела на свет еврейка от нееврея — независимо от того, была она на момент связи с отцом ребенка замужем или нет.
Мамзер может родиться даже в том случае, если у его родителей не было никаких «греховных» намерений. Возьмем, к примеру, такую ситуацию. Еврейская женщина когда-то вступила в брак по еврейскому закону (хупа) с евреем, затем развелась и вышла замуж, тоже за еврея, второй раз — будучи в полной уверенности, что она получила вполне «кошерный» гет (разводное письмо). В этом втором браке у нее родился, допустим, сын. А впоследствии каким-то образом выяснилось, что раввинский суд по тем или иным причинам не может признать полученный ею гет — действительным. Вот и получилось, что на момент интимной связи со вторым мужем, от которой у нее родился сын, она формально все еще была замужем за евреем. И это означает, что ее сын — мамзер.
По закону Торы, мамзеру запрещено вступить в брак с тем, кто мамзером не является. Так что человек в этом статусе может жениться лишь на девушке, родители которой, позволив себе интимную связь, нарушили еврейский закон. Или — на гиёрет. То есть — женщине, которая в прошлом была нееврейкой, однако по собственному осознанному и продуманному решению присоединилась к еврейскому народу (см. на сайте ответ «Хочу пройти гиюр. С чего начать» — раздел «Спроси у раввина»). То же правило действительно и для мамзеров женского пола.
«Печать мамзерства» — это навсегда. Все потомки мамзера, независимо пола, до конца времен отмечены этой печатью. 
Нетрудно понять современного человека, восставшего против такого закона. И действительно. Разве мамзер виноват в том, что его родители переступили запретную черту? Тем более — если родители не совершали проступка, и те ограничения, которые накладываются на их сына или дочь — лишь результат ошибки или незнания законов Торы.
Поэтому Талмуд (трактат Гориот, лист 13) подчеркивает, что на мамзере нет пятна позора или бесчестия. Мамзер, посвящающий себя постижению Торы и достигший в этом успехов, — говорят наши Учителя, — достоин почета и славы.
Если еще учесть, что в современном Израиле, где очень многие не выполняют заповеди Торы, но браки заключаются в строгом соответствии с ее законами, мы будем вынуждены сделать вывод, что мамзер оказывается в очень трудном положении. Он может быть замечательным, умным, образованным человеком, но вступить в брак по собственному выбору, руководствуясь лишь «силой притяжения» к другому человеку, ни один раввинат в стране ему не разрешит.
Так что, на первый взгляд, закон о мамзере — жесток и бесчеловечен. 
Однако не будем торопиться с выводами. Разобравшись в терминологии, приступим к более глубокому исследованию нашей темы. 
Философские проблемы оставим пока в стороне. И, прежде всего, вспомним о том, что во многих случаях мы готовы принять тот факт, что родители могут нанести вред своим детям и даже последующим поколениям. Если, к примеру, наш знакомый или родственник — умный, образованный талантливый человек — принимает решение жениться на весьма «недалекой блондинке», мы иногда стараемся его отговорить. «Неравный» (в интеллектуальном смысле) брак, конечно же — не преступление. Но существует очень высокая статистическая вероятность того, что дети, рожденные в таком браке, не унаследуют одаренность отца, и не будут обладать высоким интеллектуальным потенциалом. Мы, скорее всего, будем возражать против замужества дочери, если ее избранник страдает хроническим заболеванием, которое может передаваться по наследству. Опасаясь, что ее детям передастся эта болезнь. При этом мы не считаем решение молодых людей создать семью, иметь детей — преступлением. То есть мы признаем право людей, какими бы они ни были, иметь детей и наделить своих не в чем неповинных потомков нежелательными проблемам. Возможно — на многие поколения. 
Возражения против закона о мамзерах зиждется на нежелании признать, что духовные дефекты людей могут оказывать пагубное влияние на их потомков так же, как — интеллектуальные и физические.
Поскольку суть человеческой жизни, согласно еврейской традиции, составляет, прежде всего, его духовное состояние, никого не должно удивлять, что в системе законов Торы даются определение наследственным духовным изъянам.
Ну, хорошо, — скажет цивилизованный человек. — Положим, действительно существуют духовные дефекты, способные передаваться потомкам. Но почему еврейский закон запрещает мамзеру жениться на его избраннице, если она готова разделить с ним его жизненный путь? В конце концов, если хронически больным людям или людям с низким интеллектуальным потенциалом никто не может запретить выходить замуж (жениться) и производить на свет нездоровых или лишенных талантов детей, почему же не позволить то же самое и мамзеру? Разве это не ущемление гражданских свобод?..
Мы много говорим о гражданских свободах и правах. Но что они в действительности определяют? Сфокусируем наше внимание на том, почему современный человек находит саму идею о моральных ограничениях, как минимум — спорной. 
В чем современный так называемый «светский» человек видит цель своей жизни?
В обществе, где все, что касается веры человека и его взаимоотношений с Творцом, считается личным делом каждого, цель жизни — удовлетворение человеческих желаний и потребностей. Это — основной постулат теории социального договора. Люди формируют общество, чтобы с помощью образованных в нем структур можно было добиться максимального благополучия для каждого индивидуума. В общественной формации такого рода главное — удовлетворение желаний и стремление к максимизации удовольствий. Все — легитимно, если не причиняет вред другим членам данного общества. Моральная и нравственная сторона человеческих поступков при этом — дело совести каждого отдельного индивидуума.
Теория социального договора подразумевает наличие «специального инструмента», определяющего качество жизни индивидуума. Оно измеряется спектром возможностей, предоставляемых обществом для удовлетворения желаний каждого его члена. Чем больше таких возможностей, тем выше уровень жизни. Если общество отказывает индивидууму в удовлетворении его желаний, достижение которых никому не мешает, это, согласно теории социального договора, воспринимается как ущемление прав личности и противоречит самой цели существования подобного общества. И действительно. Вместо того чтобы помочь индивидууму удовлетворить его желания, общество ставит перед ним ограничительные рамки, что с позиций теории социального договора — необъяснимо. Именно это в лексиконе «светского» общества и именуется «нарушением прав человека».
Ну, а как же быть с правами еще не рожденного ребенка? Может быть, у него было бы гораздо больше возможностей получить удовольствие от жизни, если бы он обладал более высоким интеллектуальным потенциалом, чем тот, что достанется ему, когда он родится у пары, одна из сторон которой наделена весьма ограниченными умственными способностями. Социальный договор в обществе описанного выше типа не берет в расчет и будущего ребенка, один из родителей которого страдает серьезным, нередко передающимся по наследству, хроническим заболеванием. По теории социального договора, ребенок, который еще не родился, не имеет никаких прав. Его не признают полноправным членом общества, а поэтому его права — не защищены. 
По этой же причине, в светском обществе (в большинстве стран) мать, не нарушая закон, может уничтожить плод. Нежелания будущей матери иметь ребенка достаточно, чтобы прервать беременность — ведь она тем самым не наносит вред другим членам общества, чьи права защищены условиями социального договора.
Здесь же отметим, что еврейская традиция в большинстве случаев (есть исключения) расценивает уничтожение плода как разновидность убийства... 
Тора тоже имеет свой социальный договор, обуславливающий права человека. Но он принципиально отличается от общепринятого в так называемом «светском» обществе. 
Эта разница проявляется и в основополагающих принципах.
Для наглядности возьмем, к примеру, такую ситуацию. Итальянец, живя в Италии, соблюдает правила социального договора, существующие в его стране. Но вот он переезжает на постоянное жительство, допустим, в Англию. С этого момента итальянские законы для него уже не действительны — он отныне подчиняется правилам, обговоренным в социальном договоре Великобритании.
С евреями дело обстоит иначе. Еврей остается евреем, где бы он ни жил, куда бы ни переехал. Как член общества и житель определенной страны, он выполняет обязательства перед законодательством данного государства. Но, кроме этого, он имеет обязательства как человек, который принадлежит общности, именуемой еврейским народом.
Всевышний намеренно заключил с нами договор на Синае — в том месте, откуда евреи потом пошли дальше, в пустыню, потом — в Эрец Исраэль. И не случайно евреи стали народом, единой общностью, не в своей стране, но — в Египте. Ведь еврейский социальный договор не имеет отношения к географии, и не привязан к месту проживания еврея.
Цель еврейского социального договора не в том, чтобы достичь максимального материального благополучия для каждого индивидуума в составе еврейского общества, но в том, чтобы нести Свет Мудрости Всевышнего всем народам Земли.
У горы Синай евреи взяли на себя обязательство служить Творцу мира, стать «народом святым» (Шемот, гл. 19, ст. 6). Цель еврейского социального контракта, скорее — духовная, нежели материальная. Материальные факторы — национальная независимость и владение Землей Израиля — средства для достижения этих целей. Процветание еврейской страны, граждане которой стремятся к тому, чтобы жить по законам Торы, становится «механизмом», приспособленным для того, чтобы еврейский народ мог выполнить свою миссию.
Более того, преследования, которым евреи подвергались в странах изгнания, свидетельствуют о том, что народ, «подписавший» Договор с Всевышним, не получил от Него достаточную защиту. 
Если использовать терминологию «светской» теории социального договора, наделяющего стороны правами и обязанностями (см. выше), можно сказать, что права евреев обусловлены факторами, способствующими реализации той задачи, которую поставил перед еврейским народом Творец мира.
Следует особо подчеркнуть, что по условиям еврейского «социального контракта», еще не рожденные младенцы тоже считаются членами общества — в той же степени, что и те, кто реально живет в нашем мире. То есть у них тоже есть права, защищенные Договором.
Определенные права есть даже у тех евреев, которые покинули наш мир…
Итак, мы выяснили, что главное расхождение в «структурах социальных договоров» между еврейским контрактом и соглашением «светского» общества с отдельными гражданами состоит в разном понимании, в чем заключается смысл человеческой жизни.
В любом современном светском обществе — это улучшение благосостояния каждого реального (ныне живущего) члена этого общества. Прошлые и будущие поколения не имеют ни прав, ни обязанностей. Отсюда, к примеру — безоглядная, без учета потребностей будущих потомков, эксплуатация энергетических ресурсов планеты. И это вполне объяснимо: еще не рожденные члены общества в рамках теории социального контракта не имеют прав, которые следовало бы защищать. Обязанность сохранять окружающую среду, насколько это возможно — в ее первозданном виде, имеет, скорее, нравственные, моральные мотивы и становится делом совести, не регламентированным установленным законодательством. 
Цель жизни еврея — распространение в мире Мудрости Творца. Понятно, что столь глобальная, масштабная задача не по плечу одному поколению. Ее осуществление требует совместных усилий многих поколений. И каждое поколение способно лишь внести вклад в реализацию этой всеобъемлющей цели.
Поэтому евреи, которые еще не успели родиться, являются частичкой процесса реализации общей задачи в той же степени, что и евреи родившиеся, повзрослевшие и способные внести в общее дело свой реальный вклад. Более того, если одно поколение отклоняется от маршрута, ведущего к цели, плоды пожинает весь еврейский народ. Его позиции теряют силу, а иногда — на нет сводятся усилия, приложенные предыдущими поколениями евреев к достижению цели. Поэтому, согласно условиям еврейского социального контракта, лишение евреев предыдущих поколений их достижений можно квалифицировать как нарушение их прав. 
Все, что сказано выше, позволяет нам отыскать логику в законе Торы о мамзере. 
Запрет Торы на интимные отношения, которые могут привести к рождению мамзера, основан не на морали, а на понятии — «духовная чистота и духовное возвышение народа Израиля».
Запрещенные интимные связи перечислены в недельной главе Кедошим. Но перед тем как их назвать, Тора дает небольшое предисловие: «Скажи сынам Израиля… Будьте — возвышенны, ибо возвышен Я, Всевышний, и Я выделил вас из народов…» (Ваикра, гл. 19, ст. 1; 20, ст. 26).
Талмуд говорит: Божественное Присутствие Всевышнего могут ощущать лишь те семьи из народа Израиля, — написано в Талмуде (трактат Кидушин, лист 70), — которые сохраняют чистоту своего происхождения (речь не идет о расовой теории, ибо еврей может жениться на гиёрет или гер — на еврейке). 
Цель, о которой говорилось выше — распространение в мире Мудрости Творца, Его бесконечного Света, можно сформулировать иначе. Задача евреев — привести Присутствие Всевышнего в наш мир. Эта идея включает в себя, например, и восстановление Храма, где Свет Божественного Присутствия будет доступным для человеческих чувств. 
Мамзер рождается в результате порочной связи (конкретно точно определенной Торой), что несовместимо с понятием о духовном возвышении. Мамзер, как мы уже говорили, в определенном смысле духовно ущербен.
Согласно условиям еврейского социального контракта, основное право еврея — право на личный вклад в реализацию общей исторической миссии еврейского народ, вклад в распространении Света Всевышнего по всей Земле. Поэтому, с позиции еврейской традиции, не может быть большего нарушения прав человека, чем попытка родить ребенка с духовным дефектом.
Все мы признаем необходимость защищать членов общества от нарушения их прав другими членами общества. По условиям еврейского социального договора, лишение человека его фундаментальных прав не может иметь никакого оправдания. А поскольку еврейский закон признает еще не рожденного ребенка — полноценным членом общества, то Тора защищает и его права.
Тора ставит преграду дальнейшему распространению духовной ущербности в будущих поколениях еще не рожденных детей…
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