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Рождение Моше

Рождение человека... Оно как сотворение мира. 
А до сотворения мира бесконечный свет озарял сам себя и плескался в себе, пока не возникло желание дать счастье кому-то. И когда была поставлена первая точка, он рванулся в нее, но не вошел сразу, а окружил светящимся облаком. Оно давило на точку и требовало, чтобы та впустила свет. Но границы “черной дыры” оставались незыблемыми. 
Так и человек - в момент рождения он становится самостоятельным материальным объектом, и ему дается свет, поддерживающий его существование или, иными словами, душа. У каждого из нас свет души окружает непроницаемую материальную оболочку тела и на протяжении жизни - шаг за шагом - преодолевает ее. А у Моше из центральной точки сердца - как из трещины, образовавшейся под чрезмерно сильным давлением, - начал литься свет, подобный свету окружающего облака. 
Сердце человека способно изменить мир. Так и сердце Моше. С его рождением раскрылся новый свет, изменилось течение времени и порядок всех мировых процессов. Новый свет, воспринимаемый сердцем, но невидимый глазом, стал пробиваться из глубин атома, что ознаменовало начало новой эпохи, когда духовность превращает материю из силы скрытия в средство живого ощущения присутствия Тв-рца. 
Египтяне поклонялись порядку, его поддержание было священной обязанностью, а нарушение - преступлением против верховного божества Ра. Бесконечные писцы, учитывавшие каждый камень и зернышко, проходили по всему Египту. По строго пирамидальной структуре выстраивались не только усыпальницы фараонов, но и само общество. Возводить, класть одно на другое - в этом смысл жизни человека. Зачем? Так угодно верховному божеству Ра, проплывающему на ладье по Нилу. Оно управляет солнцем, никогда не изменяющим свой путь и вовремя дающим нужное тепло и разлив Нила, а любое изменение порядка - губительно, и всякий, кто пытается нарушить привычный ход вещей и извечную иерархию, - преступник. И вдруг свет пошел из глубин материи. Этот свет из темноты не был материальным - не был связан ни с каким материальным источником, подобным солнцу или раскаленному углю. (Поскольку корень души Моше связан с этим особым светом, его душа не соединилась с материей так, как у других людей, а в большой степени осталась независимой, что позволяло ему понимать истинный смысл вещей, а не смотреть на все сотворенное через пелену скрытия материального мира.) Порядок отсчета времен был изменен. Луна - символ света, прорывающегося из темноты, сменила солнце на должности точки начала отсчета. Да, сама темнота может стать светом, если только достичь правильного восприятия мира: “И ночь - свет для меня, и все одно - что темнота, что свет” (Те'илим 139) - сказал Адам, который до греха пользовался тем же светом, который стал корнем души Моше. Но, согрешив, он утратил этот свет. С рождением Моше началось исправление греха первого человека. Только через 130 лет Адам смог осознать свою ошибку в полной мере, и тогда у него родился Шет - ребенок по Образу и Подобию - тот, кто способен соединить миры, конечное и бесконечное. После 130 лет пребывания в Египте родился Моше. 
У народов мира день начинается с утра, потому что им неведом свет темноты. Вс-вышний приказал отсчитывать день с вечера, потому что прежде, чем рождается свет солнца, приходит свет из темноты. И даже если еврей не воспринимает его, с момента рождения Моше, связывающего все души еврейского народа Израиля, он вошел в жизнь каждого из сыновей Израиля. В трактате Псахим сказано: “В момент сияния четырнадцатого числа”. И под словом “сияние” имеется в виду наступление темноты - окончание 13-го и начало 14-го числа. Ни в одном другом трактате нет таких загадок, ибо только рассказ о законах праздника освобождения и исхода из Египта требует назвать темноту светом. 
Само название “Песах” указывает на изменение порядка - “перешагнул”. Кто перешагнул? Тв-рец. Но что значит “перешагнул”? Был там, а теперь Он здесь. Перешагнув через вселенную, спустился с Небес на землю и посылает свой свет из глубины тьмы. Вс-вышний пройдет по Египту, держа за руку ангела смерти. Он дарует новую жизнь евреям, подобную рождению, и одновременно поразит египтян. Новый свет - жизнь для одних и смерть для других. Жизнь - для тех, кто признает повсеместное Б-жественное Присутствие, и смерть - для тех, кто верит, что человек погружен в материю и всегда может найти сферы, закрытые от возможности раскрытия Присутствия Тв-рца. 
Когда Вс-вышний впервые говорит с Моше, Он говорит с ним из “сердца огня”. Освобождение из Египта началось из сердца фараона еще во времена Йосефа. Голос, звучащий из сердца Моше, - спасение для евреев. Б-жественное начало, раскрывающееся через сердце фараона, - гибель для Египта.
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Возникновение государства Египет связано с теми климатическими изменениями, которые имели место в период каменного века и привели к образованию пустынь и к переселению племен с равнин на территории, прилегающие к долине Нила. Это, по оценке ученых, произошло около 4000 года до этой эры. Историки говорят о начале использования металлов в Южном, или Верхнем Египте и формировании в это время самобытной египетской культуры. На берегах полноводного Нила сложились два государства: Верхний Египет (южный) и Нижний (северный). Цвет короны южных царей был белым (как бурные воды Нила, несущиеся по горным ущельям), а цвет короны северных царей – красным, как свет восходящего солнца. Около 3100 г. до э.э. южное царство завоевало северное, и они стали одним государством. Менес был первым царем объединенного государства. Последующие цари именовались царями двух государств и в своей короне сохраняли два цвета – белый и красный.

Ивритское название «Мицраим» отражает этот исторический факт: мецар означает на иврите «узкий проход». По всей видимости, "узость" в названии страны появляется из-за того, что все города и все население были сосредоточены в узкой полосе возле Нила. До сего дня более 90 процентов населения Египта проживает на 3 % территории – возле основного источника воды. Таким образом, название Мицраим («два узких прохода») указывает на две схожие страны, превратившиеся в одну. Титул царей Паро происходит от названия дворца властителей Египта (Пар О – большой дом). Царь считался сыном богов и представителем Озириса, божества и властителя потустороннего мира, на земле.

Хронология древнего Египта

Историю древнего Египта принято делить на три периода. 

Древнее царство – десять династий строителей пирамид (до 2500 г. до э.э.). 

Среднее царство – время правления 11-18-й династий, вплоть до 1587 г. до э.э. Среди ученых существуют разные мнения относительно этой даты. Эта эпоха принесла большие перемены: в период Среднего царства в страну вторглись племена гиксосов. В 1587 году, после долгого правления, гиксосы были изгнаны основателями 18-й династии. 

С этого момента начинается период Нового царства, продолжавшийся до 1100 г. до э.э., когда Египет в значительной степени теряет свою мощь. Следует отметить, что хронология событий древнего мира – вопрос, остающийся открытым. Многие даты устанавливаются на основе предположений или оценок. Разные научные источники приводят разные даты одних и тех же событий, чаще всего ни на что не ссылаясь.

Здесь следует заметить, что нет другого народа, кроме евреев, который бы уже в древности так заботился о точности передачи традиции датировки. Для евреев определение числа лет было в первую очередь связано с ответственностью перед Всевышним – ведь точный подсчет необходим для соблюдения многих заповедей Торы: семилетних циклов, юбилейных лет и девятнадцатилетних циклов календаря.

В то же время у других древних народов не существовало само понятие «история» – оно было им не нужно, ибо в их мировоззрении отсутствовала идея закономерности и взаимосвязи событий. Примером могут служить древние мифологии, которые всегда вневременные и не соотносятся с каким-либо периодом времени.

Йосеф в Египте

Некоторые современные исследователи относят время пребывания Йосефа в Египте ко времени правления гиксосов, которое, напомним, закончилось в 1587 г. до э.э. Однако согласно еврейской традиции, Йосеф стал министром в 1531 г. до э.э. – уже после предполагаемого времени изгнания этих племен. 

Исход состоялся в 1312 году. Время исхода подтверждается археологическими раскопками – следы разрушения ханаанских городов войсками Йегошуа (через 40 лет после исхода) единогласно датируются началом 13 века до н.э. Но историки, сами утвердив время захвата ханаанских городов, упрямо продолжают говорить о том, что Исход произошел на 100 лет раньше завоевания земли Кнаан. Они связывают это с тем, что в 1379 году (за 66 лет до Исхода) на престол Египта поднимается Эхнатон – фараон, неожиданно решивший ввести в Египте служение только одному богу – Атону, богу солнца. Этот шаг к монетеизму, сопровождавшийся масштабными реформами и расправой над жрецами старых культов, не мог быть случайным. И историки решили, что Исход из Египта, произошедший ранее, произвел на фараона большое впечатление и приблизил его к монотеизму.

Но Исход, как мы знаем, состоялся в 1312 г. В том году Моше исполнилось 80 лет. Если считать дату начала правления Эхнатона правильной, то он как раз и есть тот наследный принц, вместе с которым во дворце фараона воспитывался Моше. Тогда легко предположить, что не исход, а личность Моше, которого он знал с детства, повлияли на фараона-реформатора.

Впрочем, все это догадки – датировки историков расходятся, и нет конца их предположениям...

Велиховский подверг критике все системы датировки и предложил свою – новую, совершенно революционную концепцию хронологии событий древнего мира. Она основывается на еврейской хронологической традиции и с убедительностью доказывает ее справедливость. Велиховский идентифицирует гиксосов – завоевателей Египта – с племенами Амалека, проживавшими в южной части Израиля. Начало правления гиксосов он относит ко времени еврейского Исхода и считает, что война евреев с племенами Амалека, описанная в Торе, – это столкновение сынов Израиля с племенами гиксосов, двигавшихся на завоевание Египта. Изгнание гиксосов из Египта он связывает с войной царя Шауля против племен Амалека в районах Эль Ариш («Реки Египетской»). Именно эта война, описанная в книге пророка Шмуэля, подорвала, по мнению Велиховского, силу гиксосов-амалекитян. Уничтожив укрепленные города гиксосов на юге Израиля, помогавшие им держать под контролем Египет, Шауль тем самым ослабил их и лишил возможности удерживать власть на столь большой территории.
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Свобода
Основная тема книги Шмот, которую весь еврейский народ начинает читать в эту субботу, - освобождение из рабства, исход, обретение свободы на физическом, а затем и на духовном уровне. 

Наиболее отчетливо первостепенное значение свободы проявляется в тот момент, когда Всевышний раскрывается Своему народу как Тот, Кто отрицает рабство: "Я Б-г Вс-сильный твой, Который вывел тебя из земли египетской, из дома рабства" (Шмот, 20:2). 

Если б не было исхода

Принципиальное значение исхода в истории духовного прогресса человечества легко доказывается методом "от противного". Представим себе, что исхода не было, а справедливость была восстановлена революционным путем: вмешательство Всевышнего в ход событий сделало евреев хозяевами Египта и отдало им бывших хозяев в услужение. Но известно, что раб, занявший место господина, ничуть не лучше своего поработителя (а иногда и хуже) и способен проявить еще большую жестокость и бесчеловечность, чем его бывший хозяин. В личном плане при перемене мест слагаемых "раб - господин" меняется многое, но, с точки зрения мирового прогресса, не происходит ничего. Рабство остается рабством, из культур порабощенного и поработителя выплавляется новая культура, основывающаяся на старых концепциях, восхваляющая силу и жестокость и основанная на служении идолам, олицетворяющем животный инстинкт, сытость и достаток. 

Революции нередко становились толчком для многих положительных изменений (в том числе, и для обретения свободы). Но это происходило не в силу изменения человеческой природы и желания одних дать свободу другим. Просто конкретная ситуация приводила к изменениям, в результате которых вновь поднимались люди, стремившиеся к власти и безжалостно расправлявшиеся со своими противниками. 

Исход до исхода 

Для того чтобы стать свободным, нужно подняться и уйти. Только в исходе есть отрицание рабства как такового и отвращение к нему как к явлению, оскорбляющему человеческое достоинство. Только исход может родить новую культуру, преисполненную любви к человеку и светлых чувств, без которых невозможна любовь к Творцу. Пророк Йирмеяу описывает исход как момент проявления высокой любви: "Я помню о твоей доброте ко Мне в юности твоей, о любви твоей безупречной, как шла ты за Мной по пустыне, по земле незасеянной" (2:2). 

Исход еврейского народа из среды египтян стал уникальным моментом мировой истории. Упрекая евреев в неумении увидеть действие Б-жественного провидения, Тора спрашивает: "...попыталось ли божество явиться и взять себе народ из среды народа?" (Дварим, 4:34). Иными словами, исход - настолько непостижимое явление, что ни одному народу даже не пришло в голову создать какой-либо миф, основанный на рассказе о перемещении нескольких миллионов людей в другую страну. 

Но как бы ни было удивительно само перемещение подневольных людей, внезапно обретших свободу, еще большее удивление вызывает их переход в иное духовное состояние: освобождение не только от государственной машины порабощения и от ненавидящего их населения, но и обретение свободы на глубоком психологическом уровне. Этот переход совершился до того, как сыновья Израиля двинулись к границе Египта, и тем более до того, как на третий день пути они прошли через Пи а-херут ("Ворота свободы") и оказались на территории, неподвластной фараону. 

Принципиальные изменения души евреев претерпели в ночь, предшествовавшую исходу, когда каждому было велено оставаться в своем доме. Свобода не определяется социальным статусом или экономическим положением. Свобода - определенное состояние души, которое обретается после того, как человек отказывается от мировоззрения и культурного наследия языческого прошлого всего человечества. Вместе с тем, понятие свободы нельзя ограничить только категорией отрицания и разрушения старого - оно предполагает также положительный заряд: обретение духовного потенциала, из которого, как из зерна, произрастут принципиально иной человек и иное общество. Переход от одного духовного состояния к другому - еще большее чудо, чем переход границ Египта. 

Мидраш, говоря об отделении еврейского народа от египтян, приводит в пример плавильщика, очищающего золото, и пастуха, помогающего скотине при родах: "Так же как плавильщик протягивает свою руку и берет золото из печи и как пастух засовывает руку в утробу скотины и вынимает плод - так вывел Всевышний народ из Египта" (Сохар тов). 

Все чуждое, проникшее в среду народа за период рабства, похоже на примеси, которые выжигаются огнем. О евреях поколения исхода говорится, что они опустились на 49 ступеней нечистоты. Пятидесятая ступень - последняя, и с нее нет возврата. Поколения, родившиеся в Египте, во многом разделяли представления о жизни своих поработителей, они были связаны с его обычаями и культурой так же, как теленок связан пуповиной с коровой. Но чудо в одно мгновение оборвало эту связь (Маарал, Гвурот а-Шем 3): Его рука очистила души в одно мгновение. Изменения, произошедшие с сыновьями Израиля, подобны рождению нового человека.

Права раба

Тора отрицает рабство (похищение человека и лишение его свободы наказывается смертной казнью). И хотя это понятие сохраняется в ее законах, оно обретает совершенно иной смысл, нежели тот, который вкладывали в него все народы. Еврей может быть продан в рабство по решению суда только в двух случаях: если он уличен в воровстве или если, обеднев, он не может кормить семью. В последнем случае его положение и взаимоотношения с хозяином регулировались законами, определяющими права поденного рабочего. Все то время, пока раб-еврей находился в зависимом положении, хозяин был обязан содержать его семью. Раба-еврея нельзя было бить и унижать, через шесть лет он выходил на свободу. Раб-нееврей также обладал большими правами, и его убийство наказывалось смертной казнью. Отношение к рабу не должно было определяться его трудоспособностью, возрастом и профессиональными навыками. Раб обладал правом обратиться в суд и отстаивать свои права в судебном порядке. 

Еврейский закон представляется несомненным результатом прямого Б-жественного вмешательства, цель которого - уничтожение бесчеловечного обычая и изменение основ человеческой психологии, позволяющих его практиковать. Несмотря на то, что в некоторые исторические периоды значительная часть сыновей Израиля пренебрегала многими законами Торы, запрет порабощения человека, безжалостной эксплуатации и унижения его достоинства всегда соблюдался как в Южном, так и в Северном царствах. И, как следствие, еврейское царство было построено руками свободных людей. 

Для исправления других народов потребовались тысячелетия. Только познакомившись с идеями Торы в начале этой эры (пусть даже в той извращенной трактовке, которая получила распространение благодаря христианству), мир начал медленно сдвигаться в сторону равенства и уважения прав личности. Однако система рабского труда - со всеми ее отвратительными атрибутами - продолжала существовать еще несколько исторических эпох, более того, в пятнадцатом веке начался новый этап порабощения человека: в 1444 г. Португалия начала торговлю африканскими рабами. В 1619 г. первые рабы были выгружены в порту Джейстаун в Виргинии. 

В 1860 г. численность рабов на американском континенте достигла четырех миллионов. Жестокость обращения с ними (постоянное ношение кандалов, нанесение увечий, изнурительный труд) превосходила всякое воображение. Только в 1926 г. рабство было официально запрещено Лигой Наций, однако в 1951 г. комиссия ООН еще слушала отчет о снижении численности рабов в мире (что свидетельствует о существовании рабства как массового явления в середине 20-го века). 

Рав Зеев Мешков 
(Использованы фрагменты лекций Рава Зеева Султановича)
Земля и люди

Традиция семьи Яакова

В главе Шмот впервые появляется понятие «народ»: «И встал новый царь над Египтом, который не знал Йосефа. И сказал народу своему: «Вот, народ сыновей Израиля многочисленнее и сильнее нас. Давайте перехитрим его, чтобы он не увеличивался, а ведь случись война, и присоединится он к ненавистникам нашим. И будет воевать с нами, и уйдет из земли» И поставили над ним управителей работами, чтобы мучить его тяготами, и построил он города-хранилища фараону Питом и Рамсес» (Шмот, 1:8-11). 

Народ сыновей Израиля... были сыновья одного человека, у них родились свои сыновья, у тех – свои – и вот они стали народом. Это значит, что они сохранили общность и особенности семьи, передали большому числу своих потомков то, что было присуще праотцам. Да, сохранили внешние признаки: одежду, язык и имена. Да, сохранили определенные свойства души: скромность, сострадание и умение оказывать милосердие (Мидраш раба). И все это, действительно, выделяло евреев из окружающей среды и давало возможность фараону разделить население Египта на «его народ» и на «народ сыновей Израиля». Всем было понятно, о чем он говорит: «другие люди – не смешиваются с нами, выглядят не так, одеваются не так, разговаривают не так, мир понимают не так, строят отношения с окружающими не так». 

Между строк

Вне всякого сомнения, мидраш останавливается лишь на некоторых из особенностей семьи Яакова, которые отличали развившийся из нее народ. Самые главные признаки новой для Египта общности людей он как раз опускает, потому что они понятны сами собой. 

Например – вера в единого Б-га. Разве можно было бы говорить о «народе сыновей Израиля», если бы потомки великого праотца не сохранили самое главное, что он им заповедал: «Слушай, Израиль, Б-г Вс-сильный наш - Б-г один»! Поэтому мидраш даже не упоминает об общей вере еврейского населения в Египте – само собой ясно, что понятие о едином и единственном Б-ге, Который избрал Авраама, Ицхака и Яакова, было у всех многочисленных отпрысков двенадцати братьев. Мидраш только указывает, что в результате длительного пребывания в стране фараонов наш народ опустился вниз на 49 ступеней нечистоты. Но это-то как раз и означает, что несмотря на многие представления о мире и обычаи идолопоклонников, проникшие в еврейскую среду, потомки Израиля сохранили основное знание о едином Б-ге, Его всемогуществе и своей избранности. Ведь речь идет не о ритуальной нечистоте – такого понятия не существовало до дарования Торы и построения переносного Храма в пустыне, а о нечистоте понятий и представлений евреев, живших среди египтян. 

Выяснив, что мидраш не обо всем говорит напрямую, а напротив, самые важные отличия сыновей Израиля от окружающих народов опускает, считая их очевидными, мы можем обратить внимание еще на один отличительный признак, оставшийся между строк: мечта о возвращении в Землю Израиля. Если бы она не жила в сердцах – не было бы народа. Ведь народ определяют общая вера, общий язык и общая территория. И не нужно говорить, что это определение не выводится из текста Торы. Наше учение говорит языком людей, а существование народа в представлении всех племен и наций связано с обладанием территорией. Называя сыновей Израиля народом, а не национальным меньшинством, фараон тем самым утверждает не тривиальный факт: потомки Яакова не утратили связи с Землей Обетованной, они лишь временно пребывают в Египте и при первой же благоприятной ситуации оставят его. В Египте определились те особые законы сохранения нации, которые действуют только для еврейского народа: даже оказавшись в изгнании, мы не отказываемся от своей земли и храним мечту о возвращении.

Забудешь Землю – утратишь себя

Еще Аврааму было сказано лех леха – «иди себе». Или в другом переводе: «иди к себе» и далее - «в Землю, которую Я тебе покажу». Поиск самого себя, своей внутренней, глубинной сущности неотделим от стремления к Земле Израиля. Только там раскрывается еврейская душа, основное свойство которой – прямая и непосредственная связь с Б-гом. Вот и получается, что еврей, вера и Земля связаны воедино: без проявления еврейских свойств души нет веры в единого Б-га. А они раскрываются только на Земле Израиля. 

Тот, кто утверждает, что можно жить повсюду и оставаться особым народом: мудрым, милосердным, благородным, очень быстро утрачивает и веру в единство Б-га и приходит к ассимиляции. Вера, народ и Земля Израиля – три неразделимых аспекта. Впервые это проявилось в Египте: те, кто не захотел совершить исход, погибли в тот день, когда на страну поработителей опустилась тьма. В каком смысле они погибли - трудно сказать. Может быть, физически, может быть, сделав свой выбор, утратили связь с сыновьями Израиля и умерли духовно. Но это не важно. Главное, что именно выбор «уйти или остаться» определил, кто еврей, а кто нет. Никто не может сказать «Я буду хранить мечту о Земле в своем сердце и оставаясь на чужбине». Когда бьет час исхода, одно лишь сохранение мечты не помогает; есть только единственный выход: подняться и пойти вслед за Шхиной возвращающейся в Свои пределы. 

И, хотя Вс-вышний обещал, что в последующих изгнаниях все будет происходить не так быстро и категорично, прямая зависимость между прочностью связи с Землей Израиля и сохранением общин в странах рассеяния осталась такой же, как в Египте.

На реках вавилонских

Вавилон. В 422 году до н. э. разрушен Храм, сыновья Израиля угнаны на чужую Землю. На берегах реки Эфрат они создали многочисленные общины и пользовались свободами. Они создали развитую сеть школ и йешив и жили общинной жизнью. В 368 г. до н. э. (после падения Вавилона и включения его территории в персидскую империю) царь Кореш разрешил возвращаться в разоренную Иудею и отстраивать Храм. Первые переселенцы насчитывали только 42 тысячи. Остальные предпочли остаться. 

Тогда воспылал гнев Вс-вышнего, Который, со Своей стороны, отказался терпеть народ, оставивший стремление к свободной жизни на своей Земле. Во времена правления Ахашвероша, когда Аман задумал истребить весь народ, сыновьям Израиля в изгнании пришлось пересмотреть свое отношение к Земле Израиля и Храму: они перестали быть для них чем-то второстепенным, утратившим свое основное значение. Постоянный и непрекращающийся поток переселенцев, пусть не такой уж и сильный, потянулся в Святую Землю. Постепенно Иудея превратилась в густонаселенные территории, добилась независимости и вписала множество героических страниц в свою и мировую историю. Она также стала центром еврейской учености и религиозной жизни, руководимой Санъэдрином. И, хотя основная масса еврейского населения осталась на своем месте, главным желанием людей было освободить Йерушалаим и вернуться в него. 

Попытка вернуться в 7-ом веке н. э.

В 614 г. евреи Персии сделали попытку завоевать находившийся под властью Византии Йерушалаим, присоединившись к армии парфян. Они добились успеха. Но через короткое время парфяне предали их и отдали преимущество в Земле Израиля христианам. Это привело к еврейскому восстанию, вспыхнувшему на территории Персии. 

Если мы пренебрегаем историей, или не обращаем на нее внимание, у нас формируется ложное представление о том, что евреи, оставшиеся в Персии, занимались исключительно развитием еврейской учености и разработкой Талмуда. А это совершенно неверно. Они не могли бы продолжать существовать, если бы не их связь с Израилем, стремление вернуться, готовность воевать за свою родину при первой же возможности и постоянный поток переселенцев, пополнявших население Израиля. В разные периоды на территорию Израиля переселились такие великие мудрецы, как Гилель Старший, раби Натан Вавилонский, раби Хия, раби Зейра, раби Ами, раби Абау, раби Асси и многие другие. 

Новое время

Такая же зависимость между сохранением принадлежности к еврейству и мечтой о возвращении наблюдалась и в последнем изгнании, во время гораздо более близкое к нам. В начале 18-го века евреи, проживавшие в европейских странах, встали перед выбором: как идентифицировать самих себя. 

Это было связано с назревающими и уже начавшимися переменами в обществе и сознании людей. Народы мира искали ответы на основные вопросы: как должны строиться отношения между нациями, насколько следует быть терпимым к вере другого, что представляют собой гражданские свободы и обязанности гражданина, кому следует предоставлять гражданство. Свобода всегда предполагает выбор и, если раньше условия проживания в нееврейской среде не давали никакой возможности проникновения в нее и поисков взаимопонимания с ней, то с начала 18-го века все начало меняться. 

В это время возникло движение Просвещения, призывавшее «быть евреем дома и человеком на улице». Но быть человеком на улице – это значит «быть гражданином той страны, где ты проживаешь». И поэтому как движение Просвещения, так и реформистское движение, возникшее вслед за ним, отказались от мечты о возвращении на родину и увели огромное число евреев по пути ассимиляции, навечно оставив их в европейском «Египте». К сожалению, это в значительной степени закончилось так же, как в Египте: тот, кто не захотел совершить исход, умер в страшную ночь катастрофы. 

Часто слышатся слова «Но ведь они не могли выехать! Не было возможности!» В ответ можно сказать только одно: «Все определяет вера и желание людей». Распространение идеи о том, что в Европе следует оставаться (одни утверждали, что навсегда, другие - до лучших времен), привело к тому, что борьба за Землю Израиля не стала достаточно мощным движением, чтобы полностью - уже в начале тридцатых годов (или раньше) - преодолеть сопротивление Британской империи. Два с половиной миллиона уехавших из царской России ассимилироваться в Америке по сравнению с пятьюдесятью тысячами добравшихся до «Палестины» - иллюстрация выбранного направления.

Народ, Тора и Земля остаются по-прежнему неразрывно связанными друг с другом. Как и раньше евреи, остающиеся за пределами Израиля, ассимилируются очень быстро. Исключением являются прочные религиозные общины. Но они все живут своей связью с Израилем, хотя многие из них и не осознают этого.

Отпусти народ мой

Борьба за выезд евреев из Советского Союза сыграла огромную роль для американского и европейского еврейства. Она стала возможной только благодаря тому, что значительная часть потомков Яакова сохранила мечту о возвращении на родину. 

Казалось, что за семьдесят лет евреи, оказавшиеся на территории этой огромной страны, должны были полностью забыть свою традицию и утратить самоидентификацию. И в значительной степени это так и было. Одно было неистребимо в еврейской душе – желание совершить исход, тяга к своей Родине. 

Евреев Советского Союза называли джуз оф сайленс – «евреи молчания». А молчание – смерть. И нас почти похоронили. Но оказалось, что напрасно – в нас заговорила любовь к Израилю, которая оказалась еще более устойчивой, чем приверженность Торе и знание еврейской традиции. Эта любовь к Земле многим помогла вернуться к Торе и стала явным чудом возрождения. 

Американское и европейское еврейство, постоянно нуждающееся в сохранении угасающей мечты об исходе, обрело много новых сил, наблюдая за тем, как из «глубины сибирских руд» поднимается страстная любовь к Земле, толкающая многих на самоотверженные поступки. А вместе с ней возрождается привязанность к Торе и к еврейской традиции. 

