
Из лекции 21 к Бемидбар

Начало книги Шемот. Понимание Исхода из Египта.

Как мы видим, в последовательности первых содержательных книг Пятикнижия есть очень глубокий смысл. Сначала «Берешит», потом «Имена», потом «Позвал», потом «Бемидбар», название, намекающее на слово «ледабер», и, наконец, «Дварим» – те слова, которые говорятся.  Если же говорить о содержании конкретной книги, то название книги Шемот само по себе говорит очень мало: «вот имена сыновей Яакова».  С другой стороны, если мы посмотрим на то название, которым пользуются в традиции, идущей, наверное, ещё от пророков, во всяком случае её используют мудрецы,  и это то название, которое заимствовано в мировой литературе, как мы знаем, в европейской литературе книга Шемот называется «Исход». Это очень близко соответствует названию «Сэфэр галут ве геула» - «Книга изгнания и избавления». Это вроде бы соответствует, но соответствует не очень полно. Как понимать «Изгнание и избавление»? Мы читали в прошлый шабат последнюю завершающую главу книги Берешит о том, как ездил Яаков и спустился, и их приняли гостеприимно, и заканчивается книга на том, что умер Йосэф.  Книга Шемот начинается  с того, что вот имена; и умер Йосэф и все его братья. И с одной стороны, начинается неправдоподобно быстрое умножение потомков, а с другой стороны, быстро нарастает рабство, порабощение. Когда мы впервые знакомимся с ходом всей этой истории, то получается так, что было предназначено спуститься в рабство (понимаем ли мы или не понимаем почему). Обсуждается: почему вдруг потомки Авраама должны были попасть в рабство? И есть такие ответы, что это потому, что Авраам не по делу спросил: «А как я узнаю, что моё потомство будет жить в этой Земле?» Можно считать, что это «неприличный» вопрос, но  даже если бы Авраам этого бы не сказал, то что бы изменилось? Когда Всевышний сказал Аврааму: «Знай, что пришельцем будет», то возникает вопрос, который так знаком всем военнослужащим: «За что?». И здесь тот же вопрос: «Чем провинились мои потомки?». Надо полагать, что вопрос заключается в том, является ли порабощение наказанием кому-то за что-то,  а потом, «добрый Бог» нас избавляет от этого, или дело выглядит совсем иначе? То, что книга называется «Изгнание и избавление», означает ли это, что было плохо, но потом, Слава Богу, нас избавили, и стало хорошо? Такое понимание является глубоко порочным. Мы это видим из начала Пасхальной Агады, вернее из его продумывания,  и из обсуждения того, что мы должны всячески прославлять Всевышнего за то, что Он вывел нас из Египта. На это знаменитый ученик Виленского Гаона рабби Яаков из Дубны спрашивает так: «Ну, хорошо, Он нас вывел из Египта, и это прекрасно, но кто нас туда завёл?» – Ведь Он же нас Сам туда и завёл!  И теперь мы благодарим Его за то, что Он нас вывел, но возможно, что мы бы спокойно прожили и без этого. Ответ такой даёт рабби Яаков, хотя он не первый это придумал, но сформулировал он очень красиво. Он говорит, что теперь, когда я знаю, что Он же меня туда и завёл, я должен Его восхвалять дважды: первый раз за то, что завёл, а второй раз за то, что вывел. Это потому, что невозможно очистить благородный металл просто так: отделить от него все примеси, и он станет чистым. Так не получается, нужно обязательно на последней стадии очистки его поместить в плавильную печь, чтобы выплавить все примеси. Мало того,  для того, чтобы эти примеси хорошо выплавлялись, его сначала загрязняют дополнительно, а потом все примеси выплавляют. 

Ответ на вопрос: 

Почему же, если мы так хорошо прошли это «горнило», из Египта вышли только одна пятая часть евреев? – Нам тудно судить на основе мидраша, какая часть на самом деле вышла, там имеются разногласия. Кроме того, нам не следует сразу объяснять всю схему во всех деталях, потому что всех деталей мы не можем знать. Всевышний нам велел понять то, что нам, слабым человеческим умом  возможно понять, и это прежде всего принципиальная схема устройства.

У нас все праздники, шабат, подавляющее большинство заповедей являются памятью об Исходе из Египта. Это то, что требует понимания: почему Исход из Египта занимает такое центральное положение, почему это корень, который выращивает всё остальное? То, что это нужно, для памяти о чудесах, конечно, верно, но это не главное. Очень ясно объясняет Маhараль – рабби Лёва бен-Бецалель из Праги, что в принципе всё в мире устроено таким образом, что пока не испортится старое хорошее состояние, невозможен переход к новому лучшему состоянию. Тот, кто жалеет яйцо и не даст ему испортиться, никогда не дождётся, чтобы вылупился цыплёнок. Тот же пример можно привести и с зерном, которое закапывают в землю. Что же происходит у нас? До того, как умер Йосэф и все его братья,  не начиналось порабощение, и они жили неплохо, Йосэф хоть их и не баловал, но кормил согласно едокам, и  они там хорошо жили и умножались.  Однако, очень сильно умножаться они начинают только в книге Шемот. Только тогда, когда умер Йосэф и все его братья, с одной стороны, начинается порабощение, а с другой стороны, начинается неправдоподобно быстрое размножение. Это две стороны одной медали. Так устроено всё в природе. И здесь есть устойчивое состояние – семьдесят душ, которые спустились в Египет, и есть гораздо более интересное состояние – шестьсот тысяч мужчин военнообязанного возраста. И переход от одного состояния к другому невозможен, если держаться за старое, и при этом, чтобы начался переход к новому. Только, когда старое разрушилось практически без остатка, начинается переход к новому. И это новое – рождение народа. 

Ответ на вопрос:
Возможен ли другой сценарий этих событий? – Другой сценарий может быть, и возможен, но вопрос в том, чего мы хотим достичь? Важно то, зачем нужен был Исход из Египта? Ответ совершенно ясен: он нужен был для того, чтобы родился народ. Некоторые авторы считают, что при наличии такого  предсказания: «будут в земле не их, и будут их угнетать» можно было бы прожить и гораздо спокойнее. А именно, если бы братья не продали Йосэфа, каким бы образом осуществилось бы это определение, которое не могло не осуществиться, что они должны были быть пришельцами и их должны были угнетать и т.д. Если бы братья не продали Йосэфа, то голод начался бы во всех окрестных странах, кроме канаанской земли, и они бы жили-поживали, и золото ссыпали бы в свои кормушки, а не в фараоновы. Каким-то образом они были бы на попечении каких-то канаанских правителей, то есть, они были бы всё равно не в своей земле в назначенный срок, но не обязательно, чтобы это было так мучительно. Надо понимать, что когда мы строим такой сценарий, то он не более реален, чем Адам, который бы не поел от того дерева. Теоретически такая виртуальная возможность существовала. 

Итак, Исход из Египта был необходим для создания народа. Всё Сотворение мира, по-видимому, было для того, чтобы этот мир себя родил в том состоянии, в каком его невозможно было начально создать. Бог не может создать мир сразу в совершенном состоянии, потому что это означало бы Его отсутствие. Поскольку совершенен только Сам один Творец,  то если бы Он создал совершенный мир, то это значило бы, что этот мир совпал бы с Ним Самим и Его бы не было. Поэтому,  у него нет другого выхода, как создать мир не вполне совершенный, но способный двигаться к совершенству. По нашей традиции похоже, что от каждого человека и от народа Израиля требуется ни много ни мало, как то, что каждый должен спрашивать себя: когда мои дела дойдут до уровня Отцов? Казалось бы куда там мне до Отцов? Естественно, что я реально не могу надеяться на то, чтобы достичь уровня этих гигантов во всех смыслах. Но Отцы называются Отцами прежде всего потому, что они породили нечто принципиально новое. И от нас требуется дойти до такого уровня, чтобы воспринимать жизнь не как продолжение объективного описания мира, когда исходят из того, что завтра будет примерно то же, что вчера. В отличие от этого, от человека и особенно от еврея требуется, чтобы я каждый день рождался заново. Поэтому, я каждое утро встаю и говорю благословение, что Ты не создал меня гоем. И Исход из Египта важен именно тем, что он является неким прототипом, толчком, к тому, как рождается народ из утробы другого народа. Поэтому, сомнительно, что можно было бы изменить течение этой «беременности», потому что принципиальный тезис таков: «кто дал бы рождение чистого из нечистого». И  именно из нечистой утробы должен выйти чистый организм. Трудно себе представить, как это можно сделать мягким путём. Таким образом, сама по себе проблема, почему Исход из Египта является корнем и основой фактически всей нашей традиции, всей нашей жизни, это очень интересный вопрос.  

Можно ли считать, что значение Исхода из Египта в том, что мы должны всё время «выходить из рабства»? – Конечно, мы должны выходить из Египта всегда, потому что «мицраим» – это «стесненность» и внешняя и внутренняя, и мы не можем жить в этом мире без порабощения какими-то обстоятельствами или личностями и т.д. Поэтому, я должен стараться каждый день «выходить». Есть специальный момент, юбилей Исхода, когда в Пасхальный Седер мы разыгрываем всю это сцену так, чтобы реально выйти из Египта. Это время специально предназначенное для этого. Получается так, что я обязан вспоминать Исход из Египта каждый день, и даже два раза, днём и ночью. Но в юбилей этого Исхода, когда поворачивается тот сезон года, когда открываются эти потоки свободы, я обязан с этими потоками выходить очень интенсивно. Есть такая картина в Талмуде, когда человек идёт ночью, в полной тьме, и у него нет с собой никакого огня и он всего боится: боится попасть в яму, боится диких зверей, разбойников. И он находит какую-то свечу и не боится уже попасть в яму, но он всё ещё боится зверей и разбойников. Когда рассветает, он меньше боится, а когда выходит на перекрёсток дорог, то он уже ничего не боится. Так вот, цадиким отличаются тем, что они по этой терминологии находятся на перекрёстке дорог. Это значит, что человек, который активно участвует во всех своих жизненных ситуациях, в то же время способен смотреть на всю ситуацию, на самого себя объективным взглядом, хотя это очень трудно. И в этом смысле он способен любой поступок, который он совершил или собирается совершить, подвергнуть беспощадному объективному анализу, и объявить его хорошим или плохим. И в этом смысле он рождается заново с каждым своим шагом. Естественно, что выводить рабство из человека это процесс очень непростой  и очень длительный и требует очень серьёзных усилий. Все сорок лет в пустыне были такой «академией», которая закладывала основы по выходу на свободу. Но это не значит, что какой-нибудь человек в каком-нибудь последующем поколении рождается с «дипломом», что он свободный. Человек попадает в зависимость и в рабство на каждом шагу, поэтому выходить из рабства нужно тоже всё время. Общий принцип Божественной педагогики: Он показывает нам идеальный образец, потом прячет его, и говорит, что теперь сделай сам. Поскольку Он один раз нас вывел, то теперь мы никогда не будем, как те, кто никогда не чувствовал вкуса свободы.
