Шемот 4

Мы вновь открываем вторую книгу Торы, которая называется Шемот и рассказывает историю Исхода евреев из Египта.

В обзорах прошлых лет, знакомясь с содержанием нашей недельной главы, мы рассматривали различные аспекты пребывания евреев в Египте и их подготовки к избавлению от рабства (см. на сайте обзор недельной главы Шемот, первый и второй годовые циклы). На этот мы начнем наш обзор с вопросов, которые, настолько очевидны, что задают их нечасто.

Самый «глобальный» из них - почему Творец, всемогущий и всесильный, не вывел народ из Египта, никому не создавая проблем?

В самом деле. Зачем надо было Ему «усложнять себе жизнь», наставляя Моше, что и как говорить фараону? Зачем - устраивать десять казней? Зачем, наконец, вопреки Им же установленным законам природы, нужно было рассекать воды Ям Суф (моря, известного ныне под названием - «Красное»)?.. Все это, согласитесь, Всесильный мог бы осуществить гораздо более простым способом.

Из Торы мы знаем, что Всевышний «ожесточил сердце фараона», чтобы тот не позволял евреям покинуть страну. Значит, с тем же успехом Он мог бы - смягчить сердце египетского правителя, внушив ему мысль, что евреев пора отпустить. И обеспечил бы, тем самым, Своему народу легкое освобождение из рабства…
Но посмотрим на это с другой стороны: неужели все сотворенные Всевышним для евреев чудеса - лишь «механизм», с помощью которого еврейский народ добыл себе свободу? Поставленный так вопрос обнаруживает абсурдность подобных предположений и наводит на мысль, что процесс Исхода - акт раскрытия Всевышнего, призванный сообщить миру о Нем.

Об этом свидетельствует и приведенная в Торе «беседа», которую вел Всевышний с Моше - перед тем, как назначить его освободителем еврейского народа. Процитируем ее текст: «И сказал Моше Всевышнему: вот, я приду к сынам Израиля и скажу им - Всевышний отцов ваших послал меня к вам. И спросят они меня: «Как Его имя?». Что отвечу им? И сказал Всевышний Моше: «Я - Сущий, который пребудет. И произнес: так скажи сынам Израиля - Вечносущий послал меня к вам. И еще сказал Всевышний Моше: передай сынам Израиля - Всевышний отцов ваших, Всевышний (Элоким) Авраама, Всевышний Ицхака и Всевышний Яакова послал меня к вам. Вот Имя Мое навеки, это память обо Мне из рода в род…» (Шемот, гл. 3, ст. 13-15).

Фрагмент этот, на первый взгляд, ставит в тупик. Моше задал Всевышнему, казалось бы, простейший вопрос: как ему отвечать, если люди спросят его, как зовут того, от чьего имени он будет говорить с нами? Почему же Творец называет сразу же несколько своих имен? И вообще - почему Моше решил, что еврейский народ должен спрашивать его об имени Всевышнего? Разве праотцы не передали эту информацию последующим поколениям? Это же - часть еврейской традиции.

Комментируя этот отрывок, Рамбан (Рабейну Моше бен Нахман - Нахманид ; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания - Эрец Исраэль, конец 12-го - начало 13-го вв.) объясняет: еврейский народ, несомненно, знал имена Всевышнего. Но ему также было известно, что каждое из Его имен отражает некий конкретный атрибут. Согласно Устной традиции, которая от праотцев передавалась последующим поколениям - от отца к сыну, Святое Имя, выбранное Всевышним при назначении пророка, раскрывает суть и уровень его пророческих полномочий. Моше понимал: когда он предстанет перед еврейским народом с сообщением о грядущем освобождении от рабства, первое, люди непременно захотят узнать, какое Имя избрал Творец, посылая Моше на исполнение освободительной миссии.

Однако это объяснение, в свою очередь, требует объяснения. Что означает - «Имя, которое Всевышний выбрал для осуществления миссии»? Почему это столь важно? Какая разница, каким Именем назвал себя перед Моше Творец? Разве сам факт, что Он принял решение освободить еврейский народ - не самое главное?..

Имя - не случайный набор звуков, особенно, когда речь идет об Именах Создателя вселенной, - разъясняет в своей книге Нефеш а-Хаим рав Хаим из Воложина (выдающийся Учитель, Литва, конец 18-го - начало 19-го вв.; в 19 лет стал «ближайшим учеником» Виленского Гаона). В еврейской традиции с сутью и значением имени связано очень многое.

Евреи понимают, что логически нельзя «вычислить», что представляет собой Всевышний. Достаточно одного лишь факта: Творец - вечен, а человек - создание бренное, чтобы уяснить себе, что Он для нас - непостижим. Наши знания о Нем ограничиваются, по сути, простой информацией: «Он - существует». Но Его природа, Его замыслы - скрыты от нас. Если мы и способны узнать что-то еще, помимо факта существования Всевышнего, так это только благодаря тому, что Он открывался нам в Торе.

Читая Тору, замечаем, что в разных ситуациях Всевышний называет себя разными Именами, и с каждым из Имен по-разному проявляет Свою Волю.

Комментируя процитированный выше отрывок, Талмуд приводит Мидраш:

Моше спросил Всевышнего, каким Именем Он «воспользуется» на этот раз. Зная, что каждое Его Имя отражает определенные действия. И Творец ответил: «Когда я вершу суд над Моими созданиями, Мое имя - Элоким. Когда иду войной против злодеев, Мое имя - Цеваот. Когда я откладываю наказание за грехи, Мое имя - Шаддай. Когда Я сижу на Троне Милосердия, Мое имя (непроизносимое, состоит из четырех букв) - « йуд-ѓей-вав - ѓей » (Мидраш Шемот Раба, гл. 6, ст. 3).

Всевышний создал мир, называя Себя - Элоким. Это имя неоднократно звучит в книге Берешит, где описывается история Сотворения мира. И отражает законы, регулирующие существование естественного мира. Весь естественный мир существует по законам, отражающим это имя. Гематрия (числовое значение) слова Элоким равна - 86. Та же гематрия и у слова - тева (что в переводе с иврита означает - «природа»). Почему же Творец сообщил Моше, что пользуется этим Именем, «вершит суд над Своими созданиями»?

Однако не будем забывать, что мы имеем дело с аспектами качеств Творца, а не непосредственно - с Его действиями. Все природные явления подчинены незыблемым законам, каждое - в своей «нише», но - внутри общей структуры естественной реальности. Создание мира природы требовало, чтобы все явления были помещены в жесткие рамки. В процессе создания мира природы, Всевышний в определенном смысле явил, с одной стороны - неограниченную изобретательность, с другой - полное отсутствие милосердия и снисходительности.
В чем же суть Его четырехбуквенного Имени, состоящего из букв йуд, ѓей, вав, ѓей? Это Имя указывает на Его способность одновременно существовать в прошлом, настоящем и будущем и на то, что Он - источник всего во вселенной.

Одновременное «пребывание» в трех временных измерениях, иными словами - тот факт, что Он не ограничен временными рамками, дает Всевышнему возможность полностью контролировать цели Его создания. А в качестве Создателя всего, Он всегда и на всех уровнях может реорганизовать реальность. Поскольку конечная, глобальная цель Творца - выразить свое желание дать созданиям благо, Он, проявляя этот аспект Своей Сущности, «сидит, - как говорит Мидраш, - на Троне Милосердия».

Рамбан пишет, что, называя Моше Свое Имя - «Я Сущий, который пребудет», Всевышний тем самым передает еврейскому народу сообщение, как бы подчеркивая, что событие Исхода не принадлежит естественному миру, что оно будет осуществлено на качественно ином уровне - свойствами четырехбуквенного Имени (йуд, ѓей, вав, ѓей). Чтобы понять, что стоит за этим событием, необходимо рассмотреть несколько дополнительных аспектов…
Еврейский народ - вне реальности мира природы и не подчинен его законам. То есть - вне системы, структурированной Его Именем - Элоким. Остальные семьдесят народов мира - внутри этой системы. Но евреи - за ее пределами.

Во времена великого рассеяния, описанного в истории с Вавилонской башней (см. на сайте обзор недельной главы Ноах, третий годовой цикл), евреи, в отличие от других народов, не получили землю. Малахим (ед. число - малах: некая духовная субстанция, осуществляющая связь Неба с землей; в нееврейской литературе это понятие обычно обозначают словом - «ангел») управляют всеми семьюдесятью, принадлежащими естественному миру народами и охраняют их. За еврейский народ взял на себя ответственность сам Всевышний.

Теперь нам легче понять, что пытаться заставить фараона освободить еврейский народ, не открывая ему абсолютно для него новый, неизвестный аспект реальности, было бы бесполезной затеей. Ибо в естественном мире - единственной в то время, по представлению неевреев, реальности, еврейский народ не имел своего места. Чтобы избавить евреев от гнета египетского рабства, Всевышний сначала должен был установить иной тип связи с миром. И только потом, в условиях нового мирового порядка, еврейскому народу было дано найти свое место под солнцем. Эта новая связь и обозначена буквами Имени Творца - йуд, ѓей, вав, ѓей. И удивительные чудеса послужили средством открытия этой новой реальности .

Чудеса (ни иврите - нисим; единственное число - нес) бывают двух видов: скрытые (нисим нистарим) - и явные (нисим гелуим). Нисим нистарим отличаются от рядовых событий естественного мира в аспекте, если можно так выразиться - «количественном». Предположим, какая-то семья всегда преуспевает - независимо от того, в каких экономических условиях оказывается. Или, допустим, в отдельно взятой семье никто и никогда не умирает преждевременно... Или, скажем, некий народ всегда побеждает - независимо от численности и боеспособности вражеской армии. Тут как будто бы нет ничего сверхъестественного. Однако статистический анализ предоставит совершенно очевидные свидетельства того, что невидимая Рука управляет судьбой этой семьи или народа.

Подобное явление существовало в эпоху наших праотцев. Все они, как мы читали в книге Берешит, были необычайно богаты и всегда добивались успеха в делах. И нам известно, что это им было обещано Всевышним.

Провидение для еврейского народа - ведущая духовная сила. Признание полной зависимости от Творца - основа молитвы Шма, Исраэль, которую мы читаем, как минимум, дважды в день: «И будет так, если послушаетесь Моих повелений, которые Я даю вам сегодня, любя Всевышнего вашего, и служа Ему всем сердцем и всей душой вашей, пошлю я дожди земле вашей в срок - дождь после сева и дождь перед жатвой... и будешь есть досыта». Это - «формула» еврейского благополучия.

Чудеса первого типа (скрытые) не нарушают существующий мировой порядок. До тех пор, пока Некто проявляет себя чудесами, не выходящими за рамки естественного мира, фараон не вступает с Ним в конфликт. Этот тип Высшего Руководства не угрожает власти фараона. Он понимает, что евреи не могут покинуть Египет, ибо идти им некуда. Если бы они, как прежде, оставались малочисленной группой, они еще были бы способны существовать в системе, организованной Провидением. Потому что «неправдоподобность» судьбы, скажем, пары сотен людей, не в силах повлиять на установленный в мире порядок. Но целый народ - миллионы людей… Они должны иметь собственную землю. Они не смогут жить независимо на территории другого народа. Но в мире естественной реальности тех времен не было способа предоставить место народу Израиля. Об этом и сказал фараон при первой встрече с Моше. В Торе читаем: «И сказал Паро (фараон): кто такой йуд, ѓей, вав, ѓей, чтобы я подчинился Ему и отпустил народ Израиля?» ( Шемот, гл. 5, ст. 2).

Устная Тора интерпретируют этот отрывок так.

У фараона была книга, в которой описывались божества всех 70-ти народов. Но имя, состоящее из букв йуд, ѓей, вав, ѓей в ней не значилось. Вот он и сказал Моше, что никто и никогда не слышал о проявлениях божества с таким именем, и он не уверен, что оно вообще существует. А раз так, он, не задумываясь, отклонил просьбу Моше (отпустить еврейский народ), посчитав ее просто «глупой».

Реальность, известная во времена Моше, не давала фараону возможности убедиться в том, что освобождение еврейского народа из рабства - необходимость. Всевышний, конечно же, мог, избавить народ Израиля от непосильного гнета и без участия фараона. Но - что дальше?.. Всевышний должен был продемонстрировать Свою власть над миром - Свои качества, связанные с четырехбуквенным Именем. И мог сделать это только с помощью нисим гелуим - явных, для всех очевидных чудес …

Нисим гелуим (явные чудеса) - это не просто маловероятные, неправдоподобные события. Но - такие, которые не могли бы произойти в мире, подчиненном естественным законам. Десять казней и рассечение моря Суф относятся к категории явных чудес. 

На протяжении всей истории даже теологи, которые принимали всемогущество Всевышнего, не хотели (не могли) принять факт существования явных чудес. По вполне понятным причинам. Явления, выходящие за рамки естественного хода событий, разрушают сложившиеся представления о мировом порядке.

Этот порядок, поддерживающие его законы создал Всевышний. И Он, несомненно, может его разрушить. Но даже Всевышний, казалось бы, не в состоянии нарушить порядок вещей, сохраняя при этом вселенную. Ведь вселенная - закрытая физическая система, элементы которой взаимозависимы. Если убрать какой-то элемент, рухнет вся структура. Созданные Творцом законы, установленные Им для структуры вселенной, как будто бы напрочь исключают возможность явления миру очевидных чудес. 

Рациональное объяснение тому, что такие феноменальные явления все же могут быть «встроены» в реальность естественного мира, находим лишь в сферах проявления Всевышнего под Его четырех буквенным ( йуд, ѓей, вав, ѓей ) Именем.

Как мы уже говорили, это Имя означает, что Всевышний - Источник всего, при том, что Он способен действовать вне временных границ: в прошлом, настоящем и будущем - одновременно. Если бы нам было дано освободиться от поверхностных слоев, которые мы воспринимаем реальностью, мы обнаружили бы, что все существующее - выражение Воли Творца, проявление Его Единственности. То есть мы могли бы по-настоящему ощутить, что нет ничего, кроме Него, и нет ничего в мире, способного воспрепятствовать Ему реализовать Свою Волю, как Он того пожелает. На этом уровне нет законов естественной природы.

Однако, проявления Всевышнего Именем йуд, ѓей, вав, ѓей, требует установления нового типа связи с миром природы. Чудеса, сопутствующие Исходу, и заключают в себе установление этой новой связи. Ни до Исхода, ни потом, явные (как бы нарушение природных законов) чудеса, совершаемые Творцом, не были «учебным пособием», призванным доказать Его существование, объяснить суть новых аспектов Его раскрытия. 

Однако новый уровень отношений с миром подразумевает и установление связи нового типа с людьми. Ибо человек - единственное творение Всевышнего, способное поддерживать и развивать духовные контакты. Такая особая связь была установлена Творцом с еврейским народом. Она стала средством и орудием для его освобождения из рабства.

Эта концепция лежит в основе объяснения такого, казалось бы, непонятного, «необоснованного» и, несмотря ни на что - вечно живого феномена, как антисемитизм. Это - данность, дамокловым мечом нависающая над евреями, даже если они демонстрируют готовность ассимилироваться, раствориться в среде другого народа. Более того, антисемитизм существует даже в тех странах, где никогда не было практически еврейского населения. Почему это так?.. 

Впервые феномен антисемитизма проявился в Египте.

Казалось бы, у фараона не было причин для недовольства евреями. Они были законопослушными и примерными гражданами его страны. Они сделали его империю значительно богаче. И не причиняли ему ни вреда, ни неприятностей. И все же фараон решил, что евреям нельзя доверять и превратил их в рабов. Это была защитная мера предосторожности.

История Исхода из Египта впервые показала, что евреи - «избранный народ». Кульминация Исхода - рассечение вод моря Суф для евреев, чтобы они могли беспрепятственно уйти от преследования вооруженных отрядов египтян, которые погибли (как только они оказались в том же проходе, воды моря сомкнулись над их головами).

Это событие имеет очевидный подтекст: Всевышний продемонстрировал миру Свои «предпочтения». Теперь мы можем понять, что избранность и антисемитизм - две стороны одной медали. 

Сам факт, что евреи выжили во всех, самых тяжких изгнаниях - тоже очевидное, явное чудо. Их способность к выживанию противоречит законам естественного мира и представляет собой нарушение мирового порядка. Оно оказалось возможным только благодаря проявлению особого качества Творца, заключенного в Его Имени йуд, ѓей, вав, ѓей. Качества, которое создает и разрушает - одновременно. 

Иными словами, само существование евреев - уже нарушение естественного мирового порядка, на котором основано выживание других народов. А поскольку все люди - существа духовные и, соответственно, имеют отношение к духовной реальности, которая управляет материальным миром, на подсознательном уровне они ощущают вероятность своего разрушения. При том, что народ Израиля, как обещано Творцом, будет жить вечно.

Устная Тора дает дополнительное разъяснение. Не случайно, - говорят наши Учителя, - гора, где евреям была дарована Тора, называется - Синай (слово сина в переводе с иврита означает - «ненависть»). Ибо дарование Торы, которая определила структуру еврейского народа, определило одновременно и ненависть народов к евреям (Мидраш Шемот Раба, гл. 2, ст. 4).

Отношение евреев к Торе - лучший способ постичь факт, что евреи не являются частью естественного мира.

Выживание в естественном мире требует наличия адаптационных механизмов. Ибо мир постоянно меняется, и тот, кто не в состоянии приспособиться к переменам, обречен на гибель и забвение. Однако само принятие Торы делает адаптацию евреев к меняющимся условиям внешнего мира - невозможным. Законы Торы, контролирующие жизненные аспекты и поведение евреев, не могут быть трансформированы людьми. Всевышний обещал навечно сохранить эти законы. Именно в той форме, в какой они были даны на Синае. Если бы еврейский народ существовал по законам естественного мира, он должен был бы исчезнуть многие века назад. Многие евреи за долгие века рассеяния ассимилировались, смешались с народами, среди которых жили. Но ассимиляционные процессы поглотили только тех, кто перестал соблюдать законы и приняли условия «естественного миропорядка».

Евреи, как народ, сумели сохраниться благодаря тому, что значительная его часть крепко держалась за традицию, отказываясь от адаптации. 

Еврейское выживание - не только «неправдоподобный» и «маловероятный факт». Это - явно выходит за рамки естественной природы. Повторим, что этот феномен относится к миру, организованному проявлением Всевышнего под Именем йуд, ѓей, вав, ѓей. Он - вне мира Элоким. Евреи, пытающиеся что-то заимствовать у других народов, «корректировать» иудаизм с учетом чужих ценностей, ошибаются в выборе направления. Ибо не понимают, что евреи живут на одной же планете с другими народами, но - в другом, параллельном мире.

Трагедии, пережитые евреями, всегда происходили потому, что многие из них считали, что жить в мире йуд, ѓей, вав, ѓей - вопрос выбора, и не осознавали, что это - необходимость. В какой-то момент им вдруг начинало казаться, что они тоже должны иметь возможность выжить и в естественном мире - мире Элоким. В конце концов, считали они, евреи живут в естественном мире, и этот мир - та реальность, в которой живут все люди земли. Ведь и мы, прежде всего - люди, а уж потом - евреи. История, тем не менее, доказывает обратное. Избранный народ может выжить только в атмосфере мира йуд, ѓей, вав, ѓей. Этот мир - их дом . 

Автор текста раввин Носон Вайс Иерусалим 

  
Обсуждение главы Шемот 5 

В самом начале нашей недельной главы читаем: «И вот имена сыновей Израиля, вошедших в Египет; с Яаковом вошли они, каждый — с домом своим. Реувен, Шимон…» (Шемот, гл. 1, ст. 1).

Интересно получается, — подметит внимательный читатель. — В одной из последних глав книги Берешит уже дана подробная информация о семьях сыновей Яакова, которые спустились в Египет. Зачем же и здесь повторять то же самое? Тем более что в наших обзорах мы не раз говорили о том, что язык Торы — предельно лаконичен, и нет в ней не то, чтобы «лишнего» слова, но и «лишнего» знака.

Тем же вопросом задавались и наши Учителя. И пришли к выводу, что этим «повтором» Тора подчеркивает, что в книге Шемот описываются долгие годы египетского изгнания, затянувшегося на два с лишним века. 

Пока Яаков и его сыновья были живы, пребывание евреев в Египте не воспринималось изгнанием. Большинству евреев казалось, что они пришли сюда пережить временные трудности и вскоре вернутся назад, в Эрец Исраэль. Коллективная заслуга этих цадиким (праведников) была достаточно велика, чтобы предотвратить те тяготы, которые испытал еврейский народ значительно позже.

Итак, пока эти цадиким оставались в нашем мире, образ жизни евреев в Египте мало отличался от того, который они вели в Земле Израиля. Они жили в атмосфере, созданной этими великими праведниками, и не подвергались угнетению со стороны египтян. Но когда все цадиким, один за другим, умерли, люди начали постепенно понимать, что они оказались в изгнании — в самом страшном смысле этого слова.

Так, в начале нашей главы мы читаем о том, что фараон издал специальный указ, согласно которому всех еврейских младенцев мужского пола полагалось уничтожать. А в конце главы описывается непосильный рабский труд евреев.

Наша глава охватывает весь период египетского изгнания — 210 лет, начиная от прибытия в страну Яакова и его семьи и кончая — описанием первой встречи фараона и Моше. Это произошло за год до Исхода. Моше тогда было 80 лет.

В Торе сказано, что все 210 лет для еврейского народа прошли под «знаком» изгнания, несмотря на то, что первые годы пребывания там не были трудными.

Египетское изгнание, — отмечают Учителя, — уникально.

Другие галуты (изгнания), пережитые еврейским народом, вне всякого сомнения, были наказанием за грехи. Тора и книги пророков полны предупреждений о горьких последствиях проступков — неизбежных катастрофах и изгнаниях. Но египетский галут как будто бы не имел отношения к грехам. В Торе даже подчеркивается это, в описании, как это изгнание начиналось.

Семья Яакова, придя в Египет, насчитывала 70 человек. И именно эта, относительно небольшая группа дала начало целому народу. Возникает закономерный вопрос: если египетское изгнание — не результат неправильных поступков, почему тогда на долю евреев вообще выпало такое испытание?

Если мы попытаемся проследить, как в Торе раскрывается концепция изгнания, то обнаружим, что прямой и непосредственной связи между изгнанием и наказанием нет. Конечно, если бы народ Израиля во всем следовал указаниям Всевышнего, ему никогда не пришлось бы пережить ни одного галута, кроме — египетского. И, тем не менее, неверно считать это — наказанием. Об этом говорят многие наши Учителя…
Изгнание, — отмечает рав Элиягу Десслер (один из крупнейших Учителей прошлого поколения; Литва – Англия – Израиль, первая половина 20-го века), — не наказание, но — период исправления пороков и недостатков.

Каждое изгнание в определенном смысле — «экзамен» на еврейскую идентификацию. Народ помещается в чуждую ему среду. И перед ним ставится задача — сохранить еврейское мировоззрение и образ жизни. Жесткие условия чуждой среды заставляют многих переосмыслить и глубже осознать свою принадлежность к еврейскому народу, его место и роль в этом мире. Если бы у евреев не было проблем с самоидентификацией и с выполнением мицвот (заповедей), необходимость в таком тяжелом испытании, как изгнание, не возникала бы.

В этой плоскости и находим основное отличие наказания от того состояния, в котором пребывают люди в изгнании. Страдания, которые испытывает человек, получивший наказание, может иметь негативную окраску. Но цель страданий, которые он испытывает в изгнании — всегда придает этим страданиям позитивный характер. 

Итак, изгнание следует воспринимать, как сильнодействующее корректирующее средство. Коррекция наиболее существенных людских пороков происходит «на фоне» страданий, которые народ переживает в изгнании. Таким образом, даже если люди не допускают серьезных проступков, метод изгнания может использоваться Творцом для исправления сознания и характера еврейского народа. 

Первое изгнание еврейского народа, в Египет, — подчеркивает рав Элиягу Десслер, — должно было скорректировать в еврейской среде недостаток веры в Творца.

Эта вера, унаследованная нами от наших праотцев, живет в каждом еврейском сердце. Сам Всевышний сказал об этом так: «…утаю ли Я от Авраама, что Я сделаю? А Авраам ведь должен стать народом великим и могучим, и им благословятся все народы земли. Ибо Я избрал его для того, чтобы он заповедал сынам и дому своему после себя соблюдать заповеди Всевышнего, творя добро и правосудие; дабы Всевышний дал Аврааму (возможность реализовать то), что сказал о нем» (Берешит, гл. 18, ст. 17–19).

По замыслу Всевышнего, Авраам должен был стать «народом великим и могучим». Потому что Творец любит его, и эта любовь предназначена и потомкам Авраама. Ибо Авраам знает, как передать своим детям веру в Творца и преданность Его Торе. И тут важно отметить, что даже небольшой изъян в вере Авраама проявится в его потомках в гиперболизированной форме. Так небольшой дефект в корне растения может катастрофически сказаться на всех его побегах и ростках.

Был ли в вере Авраама какой-либо недостаток? Чтобы выяснить это, Раши (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век) анализирует поведение Авраама в разных обстоятельствах.

Когда Всевышний обещал Аврааму потомство, — отмечают они. — Авраам сразу же поверил этому, несмотря на то, что и он сам и Сара дожили к тому времени до весьма преклонного возраста. И Всевышний высоко оценил эту безоговорочную веру. Как сказано: «И поверил он Всевышнему и Он (Творец) счел это праведностью» (Берешит, гл.15, ст. 6).

Но вот — другой эпизод. Всевышний обещал Аврааму отдать землю Кенаанскую — ему и его потомкам, что будут после него. В этом случае Авраам уже не поверил Творцу без оглядки и попросил гарантии. В Торе об этом написано: «И он (Авраам) сказал — Всевышний! Как я узнаю, что буду наследовать ее?» (Берешит, гл. 15, ст. 8)…
Сомнение Авраама можно понять. Ведь ему не дано было знать наверняка, что его потомки будут праведными и не совершат дурных поступков. Поэтому он и засомневался, что эта земля будет унаследована его потомками навечно.

И результатом этого неверия, которое было «зафиксировано» как «изъян в вере», и стало первое изгнание еврейского народа — изгнание в Египет.

Жизненный опыт нашего праотца Авраама показывает нам, что вера еврейского народа в Творца должна быть незыблемой. Теперь мы в состоянии понять, что целью египетского изгнания стало развитие и укрепление этой веры. Ибо она, прочная и нерушимая — необходимое условие существования вечного союза с Всевышним, который заключен у горы Синай.

И все же вопросы остаются. Если уж вера Авраама была признана «недостаточной», что такое вера, которую можно назвать достаточно прочной? Как он должен был отреагировать на обещание Всевышнего дать Землю ему и его потомкам — на вечные времена? Разве он высказал необоснованное сомнение? Ведь люди наделены свободой выбора, и никто, даже — Творец, не в состоянии гарантировать, что далекие потомки Авраама сумеют избежать ошибок, следствием которых будет изгнание.

Однако прежде чем мы попытаемся ответить на эти вопросы, нам, видимо, следует разобраться в том, как недостаток веры в народе можно исправить изгнанием, в нашем случае — в Египет.

Когда Моше рассказывает народу об Эрец Исраэль, он говорит о контрасте между Землей Израиля и египетской землей. Подчеркивая, что в Эрец Исраэль вера в Творца становится необходимым атрибутом существования. Как сказано: «Ибо Земля, куда ты придешь, чтобы овладеть ею, отличается от земли египетской, из которой вы вышли и которую ты, посеяв семя твое, поливал с помощью ног твоих, как огород. Но земля, в которую вы направляетесь, чтобы завладеть ею, это земля гор и долин, от дождя небесного пьет она воду. Земля, о которой Всевышний твой печется — очи Всевышнего твоего непрестанно на ней: от начала года и до конца года» (Дварим, гл. 11, ст. 10-12).

В Египте земля увлажнялась с помощью ирригационной системы каналов, где использовались ежегодные приливы Нила. При такой организации сельскохозяйственного труда для того, чтобы получить урожай, а, в конечном счете — пропитание, люди не нуждаются в постоянных и тесных контактах с Творцом.

В Эрец Исраэль — иная ситуация. Здесь результаты труда земледельца полностью зависят от того, сколько дождей и в какое время пошлет на землю Всевышний. Поэтому, чтобы дожди пролились в нужный период и в достаточном количестве, человек должен постоянно поддерживать тесные отношения с Ним. Именно об этом и написано в Торе — «...очи Всевышнего твоего непрестанно на ней: от начала года и до конца года». 

Иными словами, египтяне могут выжить и без веры в Творца, но евреям намеренно дана такая земля, где сами условия жизни требуют от народа непоколебимой веры в Него
И действительно, египтяне поклонялись силам природы — они не воспринимали концепцию «абстрактной духовности». Главным богом в Египте был бог солнца, дающий земле свет и тепло. Египтяне также поклонялись Овену (знак зодиака), связанному с первым весенним месяцем нисаном, символизирующим силу ежегодного возрождения природы…
Египтологи, выделяя характерную особенность египетских верований, отмечают, что даже мир духов воспринимался ими как часть физической реальности. Согласно египетскому мировоззрению, душа, оторвавшись от тела после смерти, остается в этом мире. Поэтому египтяне старались обеспечить усопших фараонов всем необходимым — чтобы они и после смерти «жили» в роскоши, к которой привыкли. По той же причине именно в Египте возникла наука мумификации — египтяне достигли высокого мастерства в умении сохранять физическую целостность покойного. Именно в Египте строились огромные пирамиды — детально продуманные места захоронения египетских фараонов, где бы они могли «продолжить свою жизнь на прежнем уровне».

Интересно, что современное историческое понимание египетского мировоззрения полностью согласуется с описанием Египта в Торе, где сказано, что в этой стране в принципе не могла возникнуть вера в Единого, духовного Творца...

Евреи, живя в египетском изгнании, оказались перед мощным соблазном ассимиляции. В начале главы Шемот Тора приводит слова фараона, который совершенно определенно и ясно объясняет, что принятый им «курс» на угнетение евреев — оборонительная мера. В тексте это выражено так: «И сказал народу своему — народ сыновей Израиля многочисленнее и сильнее нас. Давайте перехитрим его, чтобы он не размножался. Иначе, когда случится война, присоединится и он к неприятелям нашим, и будет воевать против нас, и выйдет из страны» (Шемот, гл. 1, ст. 9-10).

Фараон боялся евреев, потому что они категорически отказывались ассимилироваться в египетской среде: не стали менять свои имена на египетские, продолжали говорить на своем языке, носить такие одежды, которые носили раньше, не восприняв моду, которая существовала в Египте.

Все это свидетельствует о том, что египтяне угнетали евреев и создали им тяжелейшие условия жизни лишь потому, что они сделали свой выбор — не захотели «освоить» и принять египетскую культуру.

Если бы евреи решили ассимилироваться в египетской среде, им, несомненно, не пришлось бы бедствовать, постепенно они сумели бы изменить свою жизнь к лучшему. Более того, многие евреи вообще могли бы занять высокое положение в египетском обществе. В конце концов, разве Йосеф не стал вторым после фараона властителем в Египетской империи?

Так стоило ли держаться за собственную веру, которую передали евреям их праотцы, и жить в нищете, лишившись элементарных человеческих прав, если есть возможность наслаждаться всеми благами жизни?

И все же евреи упрямо не поддавались соблазну и отказывались ассимилироваться. Они с непреклонной настойчивостью хранили свои традиции и веру в Единого Творца.

Но — почему? Разве повседневная жизнь и окружающая их реальность не предоставляли им неопровержимые аргументы, подтверждающие «бессмысленность» подобного упорства?

Если мы поставим перед собой цель — найти в нашей жизни примеры таких ситуаций, когда люди готовы к добровольным страданиям, мы, прежде всего, будем говорить о любви. Человек способен на многое, лишь бы не разлучаться с теми, кого он любит.

В нашем контексте отказаться от веры в Единого Творца означает — потерять связь с Ним. Для человека, который всем своим существом ощущает близость Всевышнего, утрата этой близости — трагедия.

Эта корреляция между верой и связью присутствует и в отношениях между людьми. Все мы знаем и чувствуем, что любовь и вера — неотделимы. Если человек утрачивает веру в того, кого любит, он теряет и любовь — близость межу ними исчезает, и отношения прерываются. Если евреи страдали 210 лет своего изгнания во имя веры в Творца, это свидетельствует о величии их любви к Нему. 

Так что же такое непоколебимая вера во Всевышнего?

Часто приходится слышать от людей, что обязательство верить во Всевышнего — «парадокс». Человек либо верит в Творца, либо — нет. И если он — верит, нет нужды призывать его взять на себя такое обязательство. А если — не верит и под давлением обстоятельств, например, обяжется верить, это будет не более чем профанацией. Ведь, если я не верю в Единого Творца, стало быть, в моем представлении и восприятии Его просто не существует. Кто же может заставить меня верить в то, чего нет?

Однако данное рассуждение затрагивает лишь самый поверхностный слой глубокого понятия — «вера».

Обязанность верить в Творца предполагает, что человек никогда не прервет отношения с Ним. Поэтому заповедь верить во Всевышнего (первая по счету заповедь Торы) означает, что люди должны всегда сохранять связь с Ним. Любой ценой, при любых обстоятельствах, ибо эта связь — самое важное, что есть в жизни человека. 

Это определение объясняет, почему такое большое значение имеют внешние знаки веры. 

Евреи, казалось бы, могли договориться между собой — «не будем испытывать и раздражать египтян». В конце концов, наша вера останется внутри нас. Почему бы нам не сменить имена, не перейти на язык египтян, не носить одежды по египетской моде? Будем внешне, «как они», а наши внутренние ощущения никого не касаются. Какое отношение «внешняя атрибутика» имеет к глубокой вере, которая живет в наших сердцах?

Но в том-то и дело, что связь с Творцом требует внешнего выражения. Философия — вещь умозрительная, а отношения должны определенным образом проявляться в этом мире. Если человек во всем, кроме веры, становится египтянином, он и в самом деле во всем будет им. Характерная, сущностностная черта египтянина — отсутствие веры. А человек веры и внешне должен выглядеть человеком веры. Если его вера не проявляется в образе жизни, это уже — приверженность догме и идеологии. 

В первой книге Торы мы читали: «И запряг Йосеф колесницу свою, и поднялся навстречу Израилю, отцу своему, в Гошен, и явился к нему, пал на шею его и долго плакал на шее его» (Берешит, гл. 46, ст. 29).

Раши задался вопросом, Почему глагол «плакал» ставится здесь в единственном числе? — спрашивает Раши. — Психологически было бы понятнее, если бы и Йосеф и Яаков плакали вместе после столь долгой разлуки и перенесенных ими страданий.

И в результате глубокого анализа текста объясняет, что глагол стоит в единственном числе, потому что плакал только Йосеф. Яаков же, обняв сына, читал молитву « Шма, Исраэль», выражая любовь к Творцу. В момент наивысшего в своей жизни накала эмоций Яаков связал свою любовь к Йосефу с любовью ко Всевышнему. 

Для Яакова его встреча с Йосефом — в контексте веры в Единого Всевышнего. И только в контексте развития своих отношений с Творцом он воспринимает все, что с ним происходит, все, что имеет в жизни какой-либо смысл. Любое обстоятельство жизни Яакова окрашено верой в Творца.

Но вернемся к Аврааму. Он попросил у Всевышнего гарантии, потому что знал, что сам он не сможет выстроить между его потомками и Всевышним настолько сильную связь, что она никогда не оборвется. Такая связь могла быть создана только ценой добровольного самопожертвования. На это добровольное самопожертвование и решился еврейский народ в египетском рабстве, когда предпочел непреклонную и бескомпромиссную веру в Творца — египетскому раю.

Авраам мог дать своим потомкам знание о существовании Всевышнего. Но этого еще недостаточно для того, чтобы сохранять отношения между Творцом и еврейским народом. Чтобы сберечь связь с Ним, человек должен научиться жить с верой и проявить свою готовность к страданиям — только бы она, эта связь не прерывалась... 

Автор текста раввин Носон Вайс Иерусалим  

 

Обсуждение главы Шемот 6

Итак, мы вновь приступаем к чтению книги Шемот, которая начинается нашей недельной главой. В обзоре этого года мы сконцентрируем внимание на том, что в ней зафиксирован самый длинный (39 стихов) во всей Торе разговор с Творцом мира.

Второй участник этой беседы — Моше Рабейну. А главная тема — «назначение» Моше на роль предводителя еврейского народа, избавителя от египетского рабства.

В конце концов, Моше подчиняется Воле Всевышнего. И берет на себя осуществление возложенной на него миссии. Но до этого он, сомневаясь в собственных возможностях, выдвигает разного рода возражения (см. на сайте ответ «Моше отказывался возглавить народ…» — в разделе «Спроси у раввина»), касающиеся многих аспектов жизни народа Израиля, которые, все без исключения, безусловно, заслуживают тщательного исследования. Однако на этот раз мы рассмотрим лишь одно из возражений Моше Рабейну. 

В Торе читаем: «И отвечал Моше, и сказал — но ведь они не поверят мне и не послушают голоса моего, ибо скажут: «не являлся тебе Всевышний» (Шемот, гл. 4, ст. 1). 

Комментарий Рамбама (великий Учитель, комментатор Мишны и составитель полного кодекса еврейских законов Мишнэ Тора; Испания – Египет, 12 век) к этому фрагменту позволяет нам глубже взглянуть на сказанную Моше фразу.

Евреи, даже будучи свидетелями чудес, которые совершил Моше в Египте, могли не поверить, что он и в самом деле получил полномочия от самого Всевышнего, — пишет Рамбам, — потому что в стране существовала наука магии и колдовства. Египетские «кудесники» тоже могли вызвать надъестественные явления (Йесодей а-Тора, гл. 8, 1-2).

Тогда, как же ему удалось доказать, что он — посланник Творца мира?

Ответ на этот вопрос покажется, пожалуй, неожиданным. Дело в том, что сыны Израиля поверили в истинность предназначения Моше не в Египте, но — намного позднее, у горы Синай, когда собственными глазами видели, как он поднимался на гору, и собственными ушами слышали Голос Всевышнего, который произнес: «Моше, скажи сынам Израиля...». 

Но откуда нам это известно? Откуда мы знаем, что только на горе Синай Моше сумел завоевать доверие людей?

Об этом написано в самой Торе — «И сказал Всевышний Моше (в ответ на его сомнение): вот Я приду к тебе в густом облаке, дабы слышал народ, как Я буду говорить с тобою, и будет доверяться и тебе всегда» (Шемот, гл. 10, ст. 9).

Получается, что до того, как произошло великое событие дарования Торы, о котором сказал Всевышний в беседе с Моше, народ сомневался, что человек, который вывел их из страны рабства, делает это, реализуя Волю Творца. 

Моше прекрасно знал: даже если кто-то поверил в человека, потому что тот продемонстрировал ему чудеса, в душе его все равно останутся подозрения. Поэтому он и высказал Творцу опасения, не решаясь взять на себя реализацию столь сложной задачи. Поэтому и говорил: «они не поверят мне и не послушают голоса моего, ибо скажут: «не являлся тебе Всевышний». 

Тогда-то Творец и разъяснил Моше, что чудеса — лишь временная мера, необходимая для того, чтобы евреи покинули Египет. А когда они придут к горе Синай, от их сомнений не останется и следа. Именно это и подразумевалось, когда Всевышний сказал Моше Рабейну: «…ведь Я буду с тобою, и вот тебе знамение, что Я послал тебя — выводя народ и Египта, осуществите служение Всевышнему на этой горе» (Шемот, гл. 3, ст. 12).

И это для нас — очень важное наставление: нельзя уверовать в истинность пророка только потому, что он умеет творить «чудеса»…

В разъяснении Рамбама заключена глубочайшая, удивительная идея. Нам порой кажется, что человечество не готово поверить в Творца, потому что у нас нет «доказательств» Его Присутствия, Его существования. Вот если бы мы получили эти доказательства, — думают многие, — вот тогда мы, конечно, поверили бы... Рамбам открывает нам, что это не так.

Чтобы понять концепцию Рамбама, нам следует провести достаточно четкую границу между верой во Всевышнего и верой в пророчество.

Абстрактная вера в существование Творца довольно широко распространена в нашем обществе. Опросы показывают, что 80 процентов людей на вопрос, «Верите ли вы в Творца мира?», отвечают — «да, верю». Но мир по-прежнему остается, согласно современной терминологии — «светским», потому что вера во Всевышнего и вера в пророчество — совершенно разные вещи.

Вера в Творца, как будто бы, совершенно ни к чему не обязывает. Люди — смертны, а Всевышний — бессмертен и вечен. Следуя обычной логике, мы полагаем, что в принципе не можем понять, что Всевышний хочет от нас (если, конечно, Он вообще что-то хочет). Это — за пределами возможностей человеческого разума. Если попытаться сопоставить себя с огромным, бесконечным космосом, с вселенной, внутри которой мы находимся, жизнь каждого из нас, наши мысли и ожидания покажутся незначительными, ничтожными. Настолько, что нам остается признать: на то, чтобы Бесконечный Разум проявлял к каждому из нас хоть какой-то интерес, ни у кого из нас нет ни малейших шансов. 

Однако само существование такого явления, как пророчество, те послания людям, которые доходят до нас через Его пророков, свидетельствуют, что такая позиция — неверна. Пророчества разъясняют, что Всевышний заинтересован в нас, в людях, что Он заботится о нас, что Он предъявляет нам определенные требования. В чем состоят эти требования, мы узнаем из дарованной Им на горе Синай Торы.

Немало чернил потрачено в разные века мыслителями самого разного толка — в попытке ответить на вопрос, что есть — Всевышний. Но философствования на данную тему — лишь игра ума, польза которой для человечества — весьма сомнительна. Попытки философов понять суть и доказать существование Всевышнего — тщетны и не приносят результатов. А, следовательно, не могут реально повлиять на сознание среднестатистического человека. Единственный существенный вопрос, который напрямую связан с идеей существования Творца — это вопрос об истинности пророчеств. Если пророчества — истинны, значит, Всевышний имеет к нам требования, которые Он изложил с помощью пророчеств. И нам следует их выполнять.

Итак, «абстрактная идея» существования Всевышнего не встречает особых возражений со стороны человечества, но когда речь идет об истинности пророчеств, возникает противодействие. Даже чудеса, — говорит Рамбам, — не помогают людям переступить этот барьер. «Я и без чудес знаю, что есть Всевышний, — думают они. — Но кто докажет, что именно этот человек — Его пророк»…

Представьте людей, которые жили во времена, когда на Египет обрушились «десять казней», которые видели, как расступилось Тростниковое море (ныне — Красное), собирали ман (см. на сайте ответ «Что такое ман (манна)?» — в разделе «Спроси у раввина»), падающий с неба, и наблюдали, как Моше извлекал воду из скалы. Разве можно представить себе более «убедительные» доказательства того, что миром правит Всевышний?

И вот, перед этими людьми — человек из плоти (Моше Рабейну), «дирижирующий» этими явлениями. И этот человек говорит, что осуществляет все это как посланник Творца мира. У тех, кто видел необычные явления, не может быть, казалось бы, сомнений в том, что он — истинный пророк. Но в то-то и дело, — объясняет Рамбам, — что впечатления, которые человек получает, будучи свидетелем надъестественных событий, со временем ослабевают и забываются. Потому-то Моше, осознавая это, и сказал Творцу — «…но ведь они не поверят мне и не послушают голоса моего».

Чтобы заставить людей поверить в своих пророков, Всевышний должен был бы обеспечить их возможностью ежедневно демонстрировать чудеса. Но тогда чудеса перешли бы в разряд обычных явлений и, соответственно, потеряли бы силу «свидетельств» Его Присутствия в мире. 

Чтобы человек действительно поверил в пророка, должна образоваться прямая связь между человеком и Всевышним. Поэтому Моше, чтобы обеспечить успех своей миссии, в своей беседе с Творцом просил, чтобы Всевышний встретился с народом на Горе Синай. Моше хотел, чтобы весь еврейский народ ощутил Присутствие Всевышнего и убедился, что контакт человека с Создателем — возможен. Тогда народ сумеет принять пророчество в принципе и, в частности — пророчество Моше, как бесспорный факт.

Но разве само пророчество — не чудо? И если мы действительно отнесем его к категории чудес, то, значит, и сила пророчества должна ослабнуть со временем.

Но в том-то и дело, что пророчество — вовсе не чудо. Это — дар, способность (заложенная в каждого еврея) воспринимать информацию, поступающую из духовных миров. Однако для того, чтобы эта способность приобрела реальную силу, нужно много, очень много учиться. Это — одна из основ еврейского мировоззрения. Наша традиция сообщает, что пророчество — это особый талант, который можно в себе развить. Иными словами, если еврей пройдет серьезный «курс обучения» у опытного пророка и сумеет привнести обретенные знания в свою жизнь, он сможет получать пророчества — так же, как студент, изучающий в университете физику под руководством квалифицированного преподавателя, сможет стать хорошим, профессиональным физиком.

Итак, согласно еврейскому мировоззрению, пророком может стать каждый. Так почему же, спросите вы, нет пророков в наше время?

Разобраться в этом вопросе нам снова поможет Рамбам. 

Одна из основ еврейского мировоззрения состоит в том, — пишет Рамбам (Йесодей а-Тора, гл. 7, ст. 1), что Всевышний связывается с человеком посредством пророчества. Пророчество может получить только очень мудрый, ученый человек, с сильным характером, который, к тому же, полностью контролирует свое состояние и поведение, не позволяя дурным наклонностям влиять на свои устремления. Человек, который обладает этими качествами, способен получать пророчества от Творца. При условии, что он достиг высокого уровня в постижении Торы, настолько высокого, что пред ним открывается глубочайший, скрытый смысл ее текстов. А это, в свою очередь, подразумевает, что у такого человека — высоко развитый интеллект и верное мировоззрение, что позволяет ему погрузиться в изучение заключенных в Торе высочайших концепций.

Развитие в себе способности принимать информацию духовных миров накладывает определенный отпечаток и на образ жизни человека. Он сторонится людей, полностью погруженных в никчемные, сиюминутные земные дела и проблемы, тщательно оберегая себя от пустых мыслей и интриг. Все его существо, все его устремления направлены вверх, к Творцу — на то, чтобы воспринять и понять Божественную Мудрость во всей ее полноте. В таком случае духовные пророчества снизойдут на него — автоматически…

Попытаемся разобраться во всем этом потоке информации.

Мы знаем, что у человека есть душа. Но что она делает? И вообще, что такое душа? Некое мышечное образование или — духовный орган, поддерживающий функционирование человеческого тела?

Ни то, и не другое. Душа — нематериальна и бессмертна. На самом деле, душа — это средство коммуникации. Она помогает человеку получить информацию о мире — ту информацию, которая не доступна его физическим органам чувств.

Информация становится доступной человеку в результате процесса индукции (процесс по ознакомлению с чем-либо) и дедукции (процедура получения умозаключения). Этот логический, очень мощный инструмент познания используется наукой. Но что касается освоения информации, призванной открыть людям пути Всевышнего, тут у данного «инструмента» есть весьма существенные недостатки. 

В науке любые логические умозаключения, сделанные в процессе постижения нашего материального мира, проверяются экспериментально. Но какая бы то ни было информация о Всевышнем, полученная логическим путем, проверке — не поддается.

Более того, одна из основных научных задач — объяснить, как и почему на земле происходят всевозможные явления. Все люди знают, что яблоки, сорвавшись с ветки, обязательно падают на землю. Это — не открытие. Но заслуга Ньютона состоит в том, что он сумел объяснить, почему это происходит. В процессе поиска объяснений различных явлений наука открывала новые и новые способы познания материального мира. Так люди узнали об атомах и электромагнитных полях, которые невооруженному глазу — недоступны. Но все же, основные явления нашего мира, а именно они — объекты научных исследований, видны каждому человеку.

В отличие от явлений материального мира, все, что происходит в духовных мирах, скрыто — по определению.

Это приводит нас к важному выводу. Знание о Всевышнем не может быть «научным» — в принципе. У науки нет, и не может быть определенных, экспериментально подтвержденных ответов на многие вопросы бытия. Один из наиболее ярких примеров этому — возникновение вселенной. Очень многие ученые пришли к мысли, что мир создан Творцом, и только — на основе самого факта, что вселенная существует. Это, в частности, признал в свое время Эйнштейн. Однако выстроенное им умозаключение не заставило его, как и многих других ученых, которые сделали такой же вывод, принять на себя исполнение законов Всевышнего. Ибо вера в Творца основана не на знаниях, но — на взаимоотношениях с Ним.

Для того чтобы человек искренне поверил в Творца, в его сознании должна сложиться некая картина: Всевышний любит нас, свой народ (в том числе — и меня) и постоянно наблюдает за нами, Он планирует нашу жизнь и заботиться о нашем будущем … Однако, чтобы принять это за основу, нам следует относится к Творцу как к Личности. Но это возможно лишь при условии, что мы знаем о Нем столько, сколько можем узнать о человеке, с которым поддерживаем общение… 

Наша информация о людях, которые нас окружают, не относится к разряду научных знаний, напротив — она базируется на чувствах, которые у нас возникают по отношению к ним. Мы выясняем, к примеру, что некоторые люди — добры, но им не достает чувства ответственности. Другие обладают обоими ценными качествами: они — и добры и ответственны. Мы узнаем об этом не в результате «экспериментов» и специального «тестирования», но потому, что внутри каждого из нас есть определенным образом настроенный «камертон», позволяющий ощутить натуру, характер другого человека. И это ощущение — «побочный продукт», возникающий в результате уникальной связи, возникающей между родственными душами.

Вера в Творца основана на пророчестве, а не на научных доказательствах. Если бы мы могли открыть Всевышнего научным путем, мы относились бы к Нему приблизительно так же, как к любому другому научному открытию. Но это не оставляет места для веры.

Если Всевышний изначально хотел строить отношения с людьми, Он должен был снабдить человека неким устройством, способным настраиваться на «волну» высших духовных миров, неким «аппаратом», который может «вырабатывать» ощущения, подобные тем, которые мы испытываем по отношению к окружающим нас людям. И Всевышний действительно «встроил» такой «аппарат» в человека. И называется это «устройство» — душа.

Наши души в состоянии разговаривать с Ним, в состоянии познавать Его Мудрость. Особенно хорошо отлажен этот «механизм» у пророков. И цель пророчества, — разъясняют наши Учителя, — не передача приказов Всевышнего, но — приобретение знаний о Творце. Пророк получат Божественное послание, которое он должен передать людям, но суть пророчества — в самом Откровении. Пророк встречается с Творцом — на персональном уровне. Также, как мы узнаем людей, встречаясь и общаясь с ними, так знание о Всевышнем приходит к нам от встреч и общения с Ним.

На самом деле существует два типа человеческого знания. Знание — в обычном понимании этого слова, которое связано с разумом, и знание, которое мы получаем с помощью наших душ. Ибо душа тоже — инструмент познания мира. Но есть тут одна сложность: чтобы воспринять знание душой, нужно изучить «язык души», язык, на котором это знание нам передается.

Представьте, что в семье фермера родился ребенок с задатками гения. Если бы он учился в университете, он мог стать ученым с мировым именем. Но он с детства вместе с родителями занимался делами фермы и не окончил даже среднюю школу. Всю жизнь наш потенциальный гений провел, ухаживая за скотом. Скорее всего, дела на ферме шли отлично, и он приобрел известность в округе. Но этот человек ничего не знал о симфониях Бетховена, например. Какими бы выдающимися не были способности, полученные от природы, не развиваясь, они — слепы и глухи к многообразному богатству нашего мира.

В этом смысле человеческая душа не отличается от ума. Если не развить в душе ее потенциал, он так и останется нераскрытым, а внутренняя способность человека к пророчеству так и будет неиспользованной. Но прежде, чем стать пророком, человек должен стать ученым Торы, и это поможет ему научиться воспринимать знания, поставляемые его душой.

Моше Рабейну сам был пророком. И не сомневался в том, что в том случае, если еврейский народ в массе своей испытает «пророческие ощущения», то поверит и в него, в Моше. Более того, сила пророчества никогда не ослабнет. То, что они пережили, стоя у подножия горы Синай, должно было открыть им, что явление пророчества — не чудо, но — естественная и неотъемлемая часть души человека. Каждый может развить в себе способность к пророчеству, если готов во имя этого много и упорно трудиться.

И хотя сегодня нет пророков в народе Израиля (см. на сайте, к примеру, ответ «Творец сказал» — как это понять?» — в разделе «Спроси у раввина»), есть нечто очень близкое к этому, что мы называем — руах а-кодеш, то есть — духовность особого уровня. Мудрецы Израиля обладают им и используют его. И сегодня в среде еврейского народа ученые Торы, которые воспринимают этот мир, скорее — душой, а не разумом…
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