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Познание Бога

С Божьей помощью 

Складывается впечатление, что до Исхода в Египте никто ничего не знал о Боге. 
О Боге ничего не знал фараон: "И сказал Паро: Кто (есть) Б-г, чтобы я послушал Его голоса, отпустил Исраэля? Я не знаю Господа и Исраэля тоже не отпущу". (Шемот, 5:2) 

Моше и сыны Израиля тоже ничего, казалось, не знали о существовании Бога: "И сказал Моше Б-гу: Вот я приду к сынам Исраэля и скажу им: Б-г ваших отцов послал меня к вам. И скажут они мне: Как Имя Его? - Что скажу им?" (Там же, 3:13) 

Даже праотцы не знали Божье Имя: "Говорил Б-г Моше и сказал ему: Я Господь. И Я явил Себя Аврааму, Ицхаку и Йаакову как Б-г Всемогущий, но (под) Именем Моим Господь-Превечный Я не был познан ими (Там же, 6:2-3) Поэтому, чтобы Израиль мог узнать Его, Бог являет себя несколько раз. Вот что Он обещает сынам Израиля: "И возьму вас Мне народом, и буду вам Б-гом, и узнаете, что Я Господь, Б-г ваш, Который выводит вас из-под тягот Мицраима" (Там же, 6:7).

Бог совершает также несколько знамений, чтобы и Египет мог узнать о Нем: "И узнают мицрим, что Я Господь, когда Я простру Мою руку над Мицраимом и выведу сынов Исраэля из их среды" (Там же, 7:5).

Это узнавание происходило постепенно. Вначале Египет должен был узнать, что "Я - Господь" (7:17) Первые три казни доказывают, что Бог управляет природой. Затем они узнали: "Бог - владыка земли" (8:18) Средние три казни доказывают, что Бог справедливо управляет миром. В конце концов египтяне узнают "Что нет подобного Мне на всей земле" (9:14) Последние три казни демонстрируют, что Бог всемогущ, и невозможно подчинить Его какой-то другой силе. 

Раньше миру был известен только "Э-ль Ш-ддай" - Всесильный Бог Творения, то есть Бог, который совершил грандиозные деяния в прошлом. Но теперь Всевышнему понадобилось, чтобы человечество узнало другое Его имя. Он захотел обновить свои взаимоотношения с людьми, явить Себя так, как еще не являл никогда.

Когда Моше впервые приказал фараону: ".. Так сказал Господь, Бог Израиля: отпусти нарой мой.." (Шемот, 5:1-2), фараон ответил на это трижды: 

1. "Кто этот Бог, чтобы я слушался голоса Его?". Всевышний не присутствует среди пантеона египетских богов, поэтому фараон не считает нужным подчиняться Ему. 

2. "Я не знаю Бога", - фараон утверждает, что Всевышний не вмешивается в людские дела, и не имеет отношения к происходящему на земле. 

3. "Я не отпущу Израиль", - фараон заявляет о том, что Высшая власть принадлежит ему, и ни одно божество не может приказать ему отпустить Израиль. 

Фараону следует преподать урок теологии. Поэтому Всевышний насылает на Египет три серии казней. Каждая из них соответствует одному из трех заявлений фараона. 

Первая серия казней начинается стихом: "... дабы узнал ты, что я - Господь" (там же, 7:17). 

Поэтому Господь заражает главный водный источник Египта, затем появляются жабы, когда жабы пропадают, начинается нашествие вшей. Волхвы фараона не могут воспроизвести третью казнь, и признают поражение, говоря: "Это перст Божий" (8:15). Первый раунд оканчивается победой Всевышнего. 

Вторая серия казней начинается словами Всевышнего: "... дабы знал ты, что я - Бог, владыка земли". (18). Т.е. Фараону дают понять, что Всевышний не просто Бог, но Он присутствует в земных делах и управляет миром. Чтобы продемонстрировать это, Бог насылает на Египет диких зверей, но отличает землю Гошен, где живет Его народ. Фараон даже посылает гонцов, чтобы удостовериться в этом: "... и послал Фараон, и вот - не пропало из скота израильтян ничего" (9:7). Слуги фараона снова признают поражение: "...и не могли волхвы устоять перед Моше из-за нарывов" (11). Второе заявление фараона посрамлено: Всевышний правит миром. Второй раунд снова оканчивается поражением фараона. 

Третий раунд начинается словами: "... дабы узнал ты, что нет подобного Мне на всей земле". (14). Поэтому Всевышний насылает на фараона и на его народ "все кары Мои" (14). После нашествия саранчи волхвы признают поражение, говоря фараону: "... неужели ты еще не знаешь, что гибнет Египет?" (10:7) Фараон частично признает поражение, когда обещает, что разрешит евреям-мужчинам покинуть Египет (10). Но Фараон еще слишком упрям - он не отпускает весь народ. Господь не завершил третий раунд победой по очкам - фараону необходим полный нокаут.

