Нахум Пурер                                                  Глава «БО»

Содержание раздела
  Моше грозит фараону восьмой по счету казнью - нашествием саранчи, если евреи не получат свободу. Фараон соглашается отпустить только мужчин. В разгар этой казни фараон раскаивается в своем упрямстве и просит Моше и Аарона удалить саранчу. Казнь прекращается, но Б-г вновь ожесточает сердце египетского правителя, и тот в очередной раз не выполняет обещание. Тогда начинается девятая казнь: вся страна, кроме еврейских домов, погружается в густую тьму. Фараон снова зовет Моше и предлагает отпустить всех евреев, но без скота. Моше отвечает, что евреи не только уведут весь свой скот, но и прихватят часть скота египтян, а затем сообщает о завершающей, самой тяжелой казни - умерщвлении первенцев, после чего сыны Израиля покинут Египет. Б-г дает евреям первую заповедь: с нисана, месяца Исхода, будет начинаться еврейский календарь. 10 нисана евреи должны взять ягненка, держать его дома четыре дня и потом зарезать как пасхальную жертву, помазав кровью дверные косяки и притолоки в своих домах, а зажаренное мясо съесть. Кровь жертвы укажет Б-гу еврейские дома, чтобы миновать их во время истребления египетских первенцев. Сыны Израиля навсегда запомнят этот день Исхода и в память о нем не будут есть квасное в дни Песаха. Указания Б-га в точности выполняются. Начинается последняя казнь, и фараон отпускает, наконец, евреев. В конце раздела приведены законы пасхальной жертвы, выкупа сына-первенца и наложения тфилин.


Добровольно - в ад

“Иди к фараону, ибо Я ожесточил сердце его и сердце слуг его” (Шмот, 10:1).

Противостояние Моше и фараона подошло к закономерному финалу. После трех заключительных и самых тяжелых казней путь к свободе открыт!   Будучи режиссером этого конфликта, Вс-вышний заранее определил его сюжетную линию и расписал все роли. В начале раздела Он говорит Моше: “Иди к фараону, ибо Я ожесточил сердце его и сердце слуг его, дабы совершить Мне все эти знамения Мои на них, и дабы ты рассказывал сыну твоему и сыну сына твоего (что мы и делаем на Пасхальном седере каждый год уже более 3300 лет подряд) о том, как издевался Я над египтянами, и о знамениях Моих, которые Я совершил в среде их, и познаете, что Я - Б-г”.

Моше и Аарон в очередной раз приходят во дворец и в откровенно резкой форме требуют от имени Вс-вышнего, которого фараон до сих пор отказывался признать: “Отпусти народ Мой” - иначе саранча покроет Египет. Но не слишком ли отважны братья из колена Леви? Разве можно разговаривать в таком тоне с абсолютным властителем величайшей державы той эпохи? Трудно представить себе, чтобы кто-нибудь, будь он хоть трижды пророком, явился так же без вызова к Сталину или, в крайнем случае, к президенту Бушу, и заявил: “Доколе ты будешь отказываться смириться предо Мною?” (10:3).   Но и это еще не все. Моше и Аарон пользовались не только абсолютной свободой слова во дворце грозного монарха, но и полной свободой доступа к нему. Они приходили и уходили, когда хотели, минуя плотную охрану и дрессированных сторожевых львов, высказывали свои требования и угрозы в присутствии подданных фараона и вассальных царей, нисколько не щадя его достоинство.   Кроме того, предводители еврейских рабов встречали фараона у реки в ранние утренние часы, когда он выходил к Нилу, чтобы в одиночестве, тайком отправить свои естественные надобности. Ведь он выдавал себя за божество, и ни один смертный не должен был видеть, что “сын богов” - всего лишь плоть и кровь, как другие люди. Моше и Аарон не только досаждали фараону, не только оскорбляли и унижали, но и публично разоблачали его.     

Фараон чувствовал, что за этими двумя евреями скрывается некая глобальная, несокрушимая сила. Поэтому он с самого начала побаивался их и не решался открыто расправиться с ними. Но первые казни мало впечатляли его: Моше и Аарон казались ему всего лишь ловкими фокусниками, вроде его приближенных волхвов и колдунов, хотя, возможно, и более искусными. Поэтому он не желал уступать их требованиям.

Позже, когда лавина необъяснимых катастроф стала поэтапно уничтожать Египет - его водные ресурсы, урожаи, поля, скот, дома, - фараон не на шутку испугался, да и приближенные в панике призывали его (после саранчи): “Отпусти этих людей и пусть служат Б-гу своему. Неужели ты еще не знаешь, что гибнет Египет?!” Может, действительно не знал фараон? Не доложили...

Но было уже поздно. Вс-вышний предельно ожесточил его сердце, начисто лишив свободы выбора, превратив в свою марионетку. Фараон ведет себя непоследовательно: то соглашается отпустить евреев, то отказывается; мелко торгуется с Моше: идите, мол, служите Б-гу, но без детей. Затем: ладно, идите с детьми, но без скота.

А тем временем на Египет обрушивается предпоследняя девятая казнь: тьма. Эту “тьму египетскую” невозможно ни с чем сравнить: густая, обволакивающая, удушающая: “Не видели (египтяне) друг друга, и не вставал никто с места своего три дня...” - от одного страха можно с ума сойти. “А у всех сынов Израиля был свет в их жилищах”. Это чтобы знали фараон и его подданные, кого наказывает Тв-рец, и видели, как подвластны Ему законы природы.

В тот момент фараону впервые изменило самообладание. Он выгнал Моше из дворца: “Иди прочь от меня! Берегись, чтобы ты больше не видел лица моего, ибо в день, когда увидишь лицо мое - умрешь!” Ответил Моше: “Верно сказал ты, не увижу я больше лица твоего” (10:28-29). Пророк уже знал, что сразу после десятой заключительной казни - смерти первенцев, от сына фараона и до первенца рабыни, - фараон не то, что отпустит, - выгонит евреев.

Но почему фараон не сделал этого раньше? Потому что не мог простить своего унижения и перешагнуть через собственное непомерное тщеславие. Вот и теперь (об этом будет рассказано в следующем разделе), едва вышли еврейские рабы из Египта, он снова передумал и погнался за ними вместе с отрядом колесниц.  И потопил цвет своей армии в сомкнувшихся водах Красного моря, которое благополучно миновали евреи.  Комментаторы объясняют, что среди злодеев есть такие сумасбродные упрямцы, до последней минуты убежденные в своей правоте, готовые “за принцип” добровольно отправиться в ад. Они так тщеславны, так уверены в собственной непогрешимости и силе, что начисто лишаются способности принимать здравые решения. Это одержимые люди. Таким был Гитлер. Таким был фараон. Он готов был погибнуть и увлечь в пропасть всю страну, весь мир, но не признать своих ошибок, своей слабости перед Тв-рцом и, главное, не допустить, что какой-то другой человек может оказаться сильнее его в единоборстве. Этим человеком был величайший еврейский пророк и законоучитель Моше-рабейну, возглавивший Исход еврейского народа из Египта.  Исход - центральная тема еврейских молитв и памятных дат. Он - точка отсчета нашей национальной памяти. Мы отмечали его во все времена, даже в самых тяжелых, трагических обстоятельствах. Ибо речь идет не только о физическом освобождении из египетского рабства, но и о духовном раскрепощении. У известного девиза “Отпусти народ мой”, с которым Вс-вышний устами Моше обращается к фараону, есть почти забытое окончание: “...и послужит он Мне”. Без служения Тв-рцу, Источнику высшего блага и высшей справедливости, не может быть и подлинной свободы.


Чего хотел фараон

“С юношами нашими и со старцами пойдем, с сыновьями нашими и с нашими дочерьми...” (10:9).

С такими словами Моше обратился к фараону перед восьмой казнью. Фараон был готов отпустить для совершения религиозного обряда только старшее поколение евреев. Но детям нельзя.

Так исчезали религии и общества. Если дети не идут по стопам своих родителей, традиция гибнет, затем гибнут общество и сам народ. Фараон не впервые избрал своей мишенью еврейских детей. Еще раньше он приказал повитухам убивать младенцев при родах, затем велел топить новорожденных в Ниле. Но физический геноцид не удался, и последним отчаянным усилием, когда Египетская империя сама погибала под мощными ударами стихий, разбуженных по воле Тв-рца, он попытался оторвать еврейскую молодежь от их отцов, уходивших в пустыню для встречи с Б-гом и получения Торы.

Фараон знал, как важны дети для выживания народа. Многие другие наши враги тоже знали. Например, католические монахи, похищавшие и насильно крестившие еврейских детей, или власти царской России, которые, борясь с иудейским “фанатизмом”, отправляли мальчиков в кантонисты, на 25-летнюю армейскую службу. Но не хуже знали эту истину и еврейские лидеры всех эпох, начиная с Моше-рабейну. В фокусе пасхального Седера, пожалуй, главного религиозного мероприятия в годовом цикле нашего календаря, отмечаемого в память об Исходе, находятся дети.

Перед седером им раздают орехи, чтобы пробудить нетерпеливое ожидание главного события. Сам седер начинается с серии “детских” вопросов: “Ма ништана” - чем отличается эта ночь от других ночей? Дети с интересом ждут, что будет дальше. А дальше идет рассказ о четырех разных сыновьях. Затем прячут “афикоман”. Сама пасхальная Агада, рассказ об Исходе, ориентирована в значительной мере на детское восприятие. Так исполняется заповедь: “И расскажешь ты сыну своему в тот день...” (13:8). Даже заключительные песни Седера - “Эхад ми йодеа” и “Хад гадья” - похожи на детские считалки и вместе с поисками “афикомана” (нашедшему - приз), придают живость и свежесть всему действию, не дают детям заснуть и впоследствии долго вспоминаются ими, всю жизнь.

Но одним седером еврейское воспитание не ограничивается. Иудаизм - очень теплая, семейная религия. Например, мицва изучения Торы, настолько важная, что она приравнивается ко всем другим заповедям, вместе взятым, формулируется как будто специально для детей. В молитве “Шма, Исраэль!” сказано не “учи Тору”, а “повторяй их (слова Торы) детям своим” (Дварим, 6:7).
Как ни банально звучит, дети - действительно наше будущее. Мы существуем уже четыре тысячи лет именно благодаря передаче знаний и традиций из поколения в поколение. Даже в современном Израиле, еще далеком от еврейского идеала, пост министра образования считается одним из важнейших в правительстве. За него борются многие политики, и достается он нередко лидеру одной из партийных фракций. Разногласия в порядке финансирования школ могут привести к развалу правящей коалиции. В Советском Союзе было по-другому. Кто помнит министра просвещения при Брежневе? Кажется, его фамилия была Прокофьев. Малозначащий чиновник на нижнем этаже номенклатуры. И каков результат такого пренебрежения к детям? В постперестроечной России оказалось два миллиона беспризорных.    Еврейская традиция не ограничивает обучение детей школьными стенами. Тора обязывает каждого отца и каждую мать лично обучать своих детей, в первую очередь, своим примером. Проведение шаббата и праздников, помощь нуждающимся и добрые дела, - все это составная часть учебно-воспитательного процесса, без которого невозможно наше будущее.                                                                                                                 
Брелок на память 

В одном американском городе жила гениальная девочка по имени Саманта. В три года она виртуозно исполняла Рахманинова, лучше всех профессионалов концертной сцены.

О вундеркинде знали все, но кроме нескольких специалистов ее исполнения никто не слышал. И тогда спонсоры решили устроить концерт, один-единственный: больше ребенок не осилит. Они сняли лучший зал, расклеили афиши; телевидение и радио за несколько месяцев известили общественность о предстоящем музыкальном событии. Чтобы увековечить его, были выпущены особые сувениры: брелки и браслеты с крошечным белым роялем.

Концерт превзошел все ожидания. На следующее утро газеты наперебой восторгались редкостным талантом маленькой Саманты, ее блестящим, волшебным, неподражаемым... исполнительским мастерством.

Прошел месяц. Однажды домой к Саманте пожаловали два “любителя музыки”. Они нахально заявили, что им не удалось попасть на ее концерт, и потребовали, чтобы девочка немедленно явилась в гостиную, села за свое домашнее пианино и специально для них исполнила Рахманинова. “Да, мы читаем газеты и знаем, что ею все восторгаются, но лично мы не верим, - заявили нежданные гости родителям Саманты. - Не верим, и все тут. Вот если она сейчас перед нами сыграет, тогда поверим, что она действительно гений. А если нет - не поверим...”.

Когда Вс-вышний сотворил Вселенную, никто не сомневался, что именно Он - Создатель всего сущего, что Он знает обо всем, что происходит в мире, и участвует в каждом, даже самом малозначительном событии.

Но в поколении Эноша, внука первого человека Адама, люди стали утрачивать это знание. Одни вообще отрицали существование Б-га. Другие, признавая наличие некоей абстрактной “Высшей силы”, утверждали, что эта Сила столь грандиозна и возвышенна, “не от мира сего”, что она существует только в духовной сфере и не занимается земными делами. Третьи говорили: “Да, Б-г существует и знает, что происходит в низших мирах, но они Ему неинтересны”. Другими словами, Вс-вышний создал Вселенную и самоустранился, образно говоря, пошел играть в гольф, предоставив нам, грешным, самим разбираться со своими проблемами.

И тогда Б-г решил раз и навсегда покончить с этими заблуждениями, открыть всю правду. Изменив на время законы природы, приостановив их действие, Он совершил серию необыкновенных явлений, целый каскад чудес на глазах у сотен тысяч, а, возможно, и миллионов людей, доказав всем, что мир, природа и ее законы созданы Им и подчиняются только Ему и никому другому.

Кроме того, Вс-вышний осуществил грандиозный общественно-исторический эксперимент: в условиях рабовладельческого строя буквально вырвал один народ из среды другого народа, вывел его на свободу и приблизил к Себе, сделал Своим “избранным народом”. И тогда все увидели, что Тв-рец не только знает о том, что происходит в мире, но и заботится о нем, вмешивается в дела людей, активно влияет на все события, какими бы великими или мелкими они ни были.
Б-г исполнил этот “концерт” лишь однажды, потому что, совершая чудеса и знамения, Он временно лишил людей свободы выбора, возможности самим решать вопрос о своей личной вере в Единого Тв-рца. А ведь цель Творения в том и состояла, чтобы создать разумное существо, Человека, наделенного особым даром: свободой выбора между верой и безверием, между добром и злом.

Такова подоплека Исхода, скрытая пружина его необычайных сверхъестественных событий. Б-г вывел еврейский народ из Древнего Египта 3300 лет назад, чтобы доказать, что Он жив-здоров и активно управляет миром, ежесекундно поддерживая его и влияя на каждую мелочь.

А чтобы мы не забыли этот единственный в своем роде сольный концерт на клавишах природы и истории, Всевышний оставил нам “сувениры” на память: мезузу, которую мы прибиваем к дверным косякам; тфилин, особые коробочки с текстами Торы на кусочках пергамента, которые мы повязываем на руку и накладываем на лоб. Всякому, кто держит при себе эти “сувениры”, даже много веков спустя будет казаться, что он не расстается с завязанным на память узелком.

Кроме того, Б-г обязал нас передавать эту память из поколения в поколение, от отца к сыну, воспроизводить события Исхода в ночь ежегодного Пасхального седера: с мацой, горькой зеленью и чтением Агады, чтобы каждое поколение знало во всех подробностях о том, что произошло в Древнем Египте во втором тысячелетии до “ихней” эры. Чтобы в каждом поколении младший ребенок в трехтысячный раз спрашивал отца за пасхальным столом: “Ма ништана ха-лайла ха-зе?” - “Чем отличается эта ночь?” и получал исчерпывающий правдивый ответ: “ Авадим аину ле-паро бе-мицраим” - “Однажды мы были рабами у фараона в Египте...”. Ведь родители не лгут детям, по крайней мере, стараются не лгать, когда речь идет о важных вещах. 

“Поднимем стаканы, содвинем их разом…” 

Требуя отпустить евреев в разгар нашествия саранчи, Моше так обрисовал Фараону цель Исхода: “С отроками нашими и со старцами нашими пойдем, с сыновьями нашими и с нашими дочерьми, со всем нашим скотом пойдем, ибо праздник Б-га для нас”(10:9). Что значит эта странная концовка “праздник Б-га для нас” - “хаг Ашем лану”?
Владельцы ресторанов и банкетных залов во всех странах не любят устраивать еврейские свадьбы и другие торжества: от еды большой прибыли не получишь, а крепких напитков закажут мало - ведь евреи, как известно, народ непьющий. 
Статистика показывает, что у евреев поразительно низкий процент алкоголиков. Странно. Ведь вино занимает почетное место в еврейской традиции. При обрезании, совершаемом на восьмой день после рождения, еврейскому младенцу кладут на губы несколько капель вина. Получается, что первый контакт с алкоголем у еврея тесно связан с выполнением заповеди. В дальнейшем этот опыт закрепляется. Каждый шаббат еврейский ребенок дважды слушает “ кидуш”, благословение над вином, и немного отпивает из папиного бокала. На исходе субботы он участвует в церемонии отделения святого от будничного - “хавдала”, непременный атрибут которого - вино.

Праздники у нас тоже всегда отмечаются с вином. А в Пурим еврей просто обязан так напиться, чтобы не отличать праведника Мордехая от злодея Амана. На пасхальном Седере дети видят, как родители и другие взрослые выпивают четыре бокала вина, символизирующие четыре аспекта избавления от египетского рабства. Замена виноградным соком допускается, но не желательна.
Короче, еврейский ребенок не боится алкоголя. Он не считает его “зеленым змием”, не стремится с его помощью “забыться”, “отключиться” от жизни, утопить на дне стакана житейские горести или снять внутреннюю скованность. Мы пьем не для “храбрости”, не за “хорошее знакомство” и не с горя. Вино для нас - это средство сближения физического и духовного, получения истинной радости, которую приносит исполнение воли Тв-рца.

В отличие от других религий, иудаизм не проповедует аскетизм как средство приобщения к духовности. У нас нет монастырей и деления на святош и мирян. Мы не считаем этот мир минным полем, где физические радости существуют лишь для того, чтобы ставить ловушки несознательным грешникам. У нас совершенно иной подход. Мирские радости сами по себе нейтральны. Все зависит от того, как относится к ним человек: он может стать заложником удовольствий или использовать их для служения высшим идеалам.

Моше сообщил Фараону о намерении евреев устроить “праздник Б-га для нас” - для себя, себе в радость. Благочестивый еврей не умерщвляет плоть, а возвышает ее. Каждый наш праздник - это возможность насладиться земными радостями в обстановке чистоты и святости, средство приближения к Тв-рцу вселенной. Еврейский праздник - “для нас”, для души и для жизни - “ Ле-хаим!”
 http://www.sedmoykanal.com/article.php3?id=202277 
Синица в руке и журавль в небе 

“И сказал Б-г Моше... “Скажи, пожалуйста, в уши народа: пусть возьмет каждый у своего друга (египтянина), и каждая женщина - у подруги (египтянки) серебряных вещей и вещей золотых” (Шмот, 11:1-2).

Почему Б-г говорит “пожалуйста” в этом указании? Отвечают комментаторы: чтобы Авраам не упрекнул Вс-вышнего в неполном выполнении обещания: мол, вывел из Египта моих потомков, а “большого достояния” им не дал (см. книгу “Берешит”, 15:13-14).

Но сказали угнетенные евреи: “Позволь нам только уйти поскорее; обойдемся без их ценностей”. В Талмуде приводится аналогия с узником, которого обещали освободить из тюрьмы назавтра и дать ему денег. Но он попросил выпустить его немедленно - без денег. А вдруг завтра передумают.

Тут возникают сразу три вопроса. Во-первых, почему Б-г просит евреев взять у египтян серебро и золото? Во-вторых, какая связь между выполнением Б-жественного обещания и возможной реакцией Авраама? Ведь слово Б-га должно осуществиться в полной мере, даже если Авраам смолчит. И, наконец, притча с узником кажется неуместной: ведь он готов пожертвовать деньгами, чтобы не сидеть в тюрьме лишний день, а евреи, как явствует из текста, были вообще равнодушны к египетской собственности.

Прежде чем ответить на эти вопросы, добавим еще один, на первый взгляд, не относящийся к теме: “Почему, - спрашивает Виленский Гаон, - Б-г обманывал фараона, требуя через Моше и Аарона отпустить евреев в пустыню на три дня? Ведь Он собирался увести их навсегда”.


По закону взаимности 

Ответ на последний вопрос прост. Вс-вышний хотел рассчитаться с фараоном по принципу “мера за меру”. Ведь эту игру начал сам египетский деспот, сказавший: “Давайте ухитримся против него (евреев)...” (1:10).

Рабская эксплуатация началась с того, что фараон призвал всех своих подданных, включая египтян, на “ударные стройки”. Он сам носил кирпичи, подавая пример другим. Первое время евреям платили за работу и лишь потом денежное вознаграждение постепенно отменили, оставляя прежней норму выработки кирпичей.

Позже фараон велел повитухам убивать новорожденных еврейских мальчиков еще в материнской утробе перед родами и утверждать, что они родились мертвыми. В мидраше сказано, что египетский правитель знал признаки, по которым можно заранее определить пол ребенка: мальчики лежали в утробе лицом вниз.

Затем фараон отдал тайный приказ топить в Ниле младенцев, и когда родители стали протестовать, он сделал вид, что не меньше их возмущен детоубийством, свалил вину на местные власти и даже образовал “следственную комиссию”.

Мера за меру. Б-г наказал фараона его же оружием - обманом. Вот почему Вс-вышний велел евреям лишь “одолжить” серебро и золото, которое они не собирались возвращать. По той же причине Моше выпрашивал разрешение на трехдневный поход в пустыню, зная, что фараон бросится в погоню за евреями, когда увидит, что они не думают возвращаться.

В мидраше описана еще одна Б-жественная хитрость: когда фараон и его армия подошли к Красному морю, Б-г осушил морское дно настолько, что они потеряли ориентацию. Египтяне думали, что никакого моря там вообще нет и продолжили преследование. Заманив их в ловушку, Вс-вышний сомкнул воды и утопил всадников вместе с колесницами.

Теперь можно ответить и на другие вопросы. Когда Моше велел евреям одолжить серебряные и золотые вещи, они возразили: “Но когда мы уйдем из страны, египтяне догонят нас, чтобы вернуть в рабство”. “Именно этого и хочет Б-г, - ответил Моше. - Все их богатство достанется вам”.

Испугались евреи: “Но ведь это приведет к войне. Лучше дай нам тихо-мирно уйти из Египта. Как-нибудь обойдемся без их сокровищ”. Такова прямая связь с талмудическим узником, который предпочел выйти из тюрьмы сразу без денег, чем ждать до завтра.

И наконец, последний ответ по поводу гипотетической претензии Авраама. Евреи неохотно одалживали у египтян их “достояние” (отсюда и обращение: “пожалуйста”), поскольку они не хотели отягощать себя в пути. Но где это видано, чтобы человек, получивший роскошный подарок, отказался от него из-за его тяжести и дорожных неудобств? “Зачем нам просить? - сказали евреи Моше. - Ведь египтяне сами доставят свои ценности к берегу Красного моря. Ты сам сказал, что их богатство все равно будет нашим. Там, у моря мы все и заберем. Зачем же тащить эту тяжесть самим?”

Моше немедленно ответил: “Одалживать надо сейчас, ведь Авраам не знает, что побег из Египта - это еще не финальный этап освобождения. Увидев вас с пустыми руками, он может подумать (хотя бы даже на минуту), что Б-г выполнил только первую часть своего обещания. Такие сомнения нельзя допустить”.


Причина и следствие 

Заповедуя евреям помнить день Исхода, Вс-вышний говорит: “И скажешь сыну твоему в тот день так: “Ради этого действовал Б-г за меня при моем выходе из Египта” (13:8).

В одном фешенебельном американском ресторане встретилась группа предпринимателей, чтобы обсудить коммерческую сделку. Среди них выделялся религиозный еврей - не только бородой и черной кипой, но и сдержанным поведением за столом.

Его спутники поинтересовались, почему он не пьет вина. Еврей вначале отшучивался, но, уступая их любопытству, сказал: “Наши мудрецы разрешают евреям пить только кошерное вино, к которому не прикасались язычники, поскольку они устраивают винные возлияния в честь своих богов”.

Присутствующие насмешливо посмотрели на коллегу: вроде умный, современный человек, а верит в такие мифы. Как можно в наше просвещенное время, в двадцать первом веке отказывать себе в удовольствии из-за каких-то давно вымерших язычников?

Они разлили красное игристое вино, подняли бокалы... и тут раздался голос стоявшего за их спинами официанта: “Простите, господа. Я случайно услышал ваш разговор. Вы знаете, я сам исповедую нео-языческую веру и, прежде чем подать заказанное вино, всегда отливаю на кухне немножко для моих божков”. Бокалы повисли в воздухе...

В пасхальной Агаде сын-злодей надменно спрашивает отца: “Что это за служба у вас?” Он хочет сказать: “Согласен, в эпоху идолопоклонства жертвоприношения имели определенный смысл. Тогда это было уместно, потому что древние египтяне поклонялись овцам и надо было опровергнуть их суеверие. Но теперь, кто верит в идолов?! Что это за служба у вас такая?”

Ответ заключен в вышеприведенном стихе: “Ради этого...”. История - это не причина, а следствие. События происходят для того, чтобы мы могли исполнять заповеди, а не наоборот. Б-г смотрел в Тору, как в чертеж, и создавал по ней мир. Его заповеди предшествовали нашему миру - как хронологически, так и по смыслу.

Мицва почитать родителей существует не потому, что у нас есть отец и мать и мы должны хорошо к ним относиться. Ведь Вс-вышний мог создать человека в виде одноклеточного, самовоспроизводящегося организма.

Родители существуют для того, чтобы мы могли исполнять заповедь их почитания. Точно так же пасхальное жертвоприношение “придумано” не для напоминания о конкретном историческом событии. Само это событие имеет в данном контексте подчиненное значение; оно представляет собой лишь способ, с помощью которого мы выполняем заповеданную нам мицву - пасхальное жертвоприношение, замененное после разрушения Храма символикой Седера - мацой, марором, четырьмя бокалами вина и Агадой: “Ради этого действовал Б-г за меня при моем Исходе из Египта”. Ради этой мицвы.

Кровь на косяках

“И сказал Б-г Моше и Аарону в стране Египетской следующее: “Месяц этот для вас - начало месяцев, первый он у вас из месяцев года...” (12:1-2).

Раздел “Бо” примечателен не только своей кульминационной напряженностью в описании событий Исхода и рождения еврейской нации. В нем историческая преамбула нашей конституции, Торы, переходит в “законодательную” часть.

В разгар противостояния фараона и Моше, перед последней десятой казнью, когда сюжет предельно заостряется, Тора неожиданно прерывает повествование и спокойно, академично излагает законы еврейского календаря и принесения пасхальной жертвы. Некоторые из заповедей “корбан песах” касаются только того первого Песаха, проведенного в Египте перед Исходом (взять ягненка 10 нисана и держать четыре дня, обмазать его кровью дверные косяки и притолоку, есть поспешно: “чресла ваши препоясаны, обувь на ногах и посох в руке вашей”), другие мицвот даны нам навечно. Попутно напомним, что пасхальную жертву приносили только в эпоху Храма. Сейчас нам ее заменяет символика Седера.

Но как определить в сложной тематике “корбан песах” те детали этой мицвы, которые относятся ко всем эпохам, как отделить их от указаний, действительных лишь для поколения Исхода? На первый взгляд, если следовать прямому тексту Пятикнижия, такая задача неосуществима. И здесь на помощь приходит Устный Закон. Мудрецы Талмуда обстоятельно классифицируют элементы “корбан песах”.

Письменный Закон - Хумаш и другие книги ТАНАХа - это скорее общий конспект законодательной части иудаизма. Наша еврейская Тора состоит из двух нерасторжимых частей: Письменной и Устной (Талмуд и другие источники). Мы только что на конкретном примере убедились, что первая часть невозможна без второй. Это правило неизменно подтверждается в Торе. Тот, кто хочет понять Письменную Тору без Устного Закона и Традиции, в лучшем случае запутается, а в худшем - исказит Слово Тв-рца.

В подтверждение приведем интересную гематрию, смысловую аналогию, основанную на числовых значениях еврейских слов. Мы называет Письменную Тору - “Тора ше-бихтав”, а Устную Традицию - “Тора ше-беаль пе”. Гематрия “бихтав” - “письменная” - составляет 2+20+400+2 = 424, а “беаль пе” - “наизусть” - 2+70+30+80+5 = 187. При сложении этих двух сумм (Письменный Закон + Устная Традиция) получим 611. Такая же гематрия и у слова Тора: 400+6+200+5!

