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Каждый голос может повлиять на судьбу нашего народа
“Месяц этот будет вам началом месяцев” (Шмот 12:2). Всякий раз, когда употребляется указательное слово “это” или “этот”, подразумевается, что речь идет о том, на что можно указать пальцем, т.е. о реальном объекте, принадлежащем материальному миру или о ясном и четком пророческом видении. 
На что же можно указать пальцем, когда речь идет о законах установления месяца? Раши разъясняет: “Моше, учитель наш, затруднялся представить себе, какой минимальной величины должен быть серп луны, чтобы суд мог принять свидетельство людей, видевших его в ночь с 29 на 30 число, и, объявив о начале нового месяца, освятить его. Тогда Вс-вышний указал ему пальцем на зарождающуюся луну и сказал: “Когда увидят такой серп, нужно освятить новый месяц”. 
Святость особого места, святость определенных дней календаря и святость народа человек может понять или почувствовать только благодаря тем особым потенциалам, которые раскрывает в нем сам Тв-рец, как говорится в молитве: “Ты даешь человеку мудрость, понимание и силу осознания, чтобы он мог разделять между будничным и святым, между народом Израиля и народами мира, между седьмым днем и шестью рабочими днями”. Вс-вышний за две недели до исхода помог сынам Израиля осознать святость первого дня каждого месяца, и Его палец постоянно раскрывает в нас те потенциалы, которые дают способность понять святость времени, места и народа. Это была первая заповедь данная народу за две недели до исхода. 
При выборе вождя нашего народа мы должны учитывать и выражать наше понимание и ощущение святости места нашего проживания, периода времени, в который мы живем и особенности, следующие из избранности нашего народа. Мы должны исходить из того, кто из лидеров придает значение святости Земли Израиля, Йерушалаима, Храмовой горы, для кого важно сохранение национальных особенностей государства Израиль, для кого важно еврейское образование и воспитание. Предпочтение должно быть отдано тем, которые сохраняют чувство святости времени, места и народа. 
“Превечный Израиля не обманет”. Народ Израиля, не утративший ощущения своей святости и не смешавшийся с другими народами, хранивший память о Святой Земле на протяжении долгих веков и сохранивший в изгнании календарь, основанный на освящении месяцев, будет подниматься вверх по крутой и опасной дороге, пока не достигнет полной независимости. Еврейский народ обретет свободу в результате трудной работы отделения святого от будничного: сынов Израиля от всего мира, Торы Израиля от всех теорий, созданных людьми, Земли Израиля от всех стран и континентов. Чудо нашего освобождения будет происходить на глазах всего мира
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Кто поведет к свободе?

	

	


Вглядываясь в образ Моше, можно представить, каким должен быть руководитель, способный вывести свой народ из любого трудного положения и возвысить его духовно. 
Прежде всего, ему должна быть известна воля Творца. Далее - он должен иметь желание, силы и смелость претворить ее в жизнь. "Войди к фараону"... Какая вера и смелость должны были быть у Моше, чтобы войти во дворец, пройти мимо стражи, предстать перед многочисленным окружением фараона и говорить перед ним о Б-ге (Которого тот не признает), объявляя о наказаниях и угрожая правителю Египта: "И пришел Моше с Аароном к фараону, и сказали ему: "Так сказал Б-г Вс-сильный евреев: "До каких пор ты будешь отказываться смириться передо Мной? Отпусти народ Мой, чтобы они служили Мне" (Шмот, 10:3). 
Однако лидеру недостаточно быть высоко духовным человеком, ему необходима любовь к народу. И Моше нельзя отказать в беззаветной любви к сыновьям Израиля. "Сотри лучше меня из книги Твоей," - скажет он Вс-вышнему, когда после греха золотого тельца Творец объявит ему о Своем желании уничтожить весь народ. Но любовь Моше к людям выражается не в том, чтобы идти у них на поводу, а в том, чтобы вести их за собой. Иначе, люди, оставшись без руководителя, делают золотого тельца; или поворачивают в Египет; став толпой, они диктуют свою волю; а, испугавшись войны, они отказываются войти в Землю Израиля и обрекают себя на сорок лет блуждания по пустыне.

