10 раз говорится о «знании Б-га» как цели 10 казней: 7:5; 7:17; 8:6; 8:18; 9:14; 9:29; 10:2; 11:7; 14:4; 14:18. Синайские речения – Израилю, эти – Египту.  

Три «тройки» казней – ответы на три высказывания фараона (5:2): 

1. «Не знаю я Г-спода»

2. «Кто такой Г-сподь?» 

3. «…чтобы я слушался его голоса?» 

Вначале Египет должен был узнать, что "Я - Господь" (7:17) Первые три казни доказывают, что Бог управляет природой. Он – Первопричина, Творец. 

Затем они узнали: "Бог - владыка земли" (8:18) Ведает всеми делами человека, - Хозяин. Средние три казни доказывают, что Бог справедливо управляет миром. 

В конце концов египтяне узнают "Что нет подобного Мне на всей земле" (9:14) Последние три казни (из девяти) демонстрируют, что Бог всемогущ, и невозможно подчинить Его какой-то другой силе. Владыка природы может менять природу вещей.
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вши
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дикие звери     Он управляет



власть Б-га над атмосферой


мрак


саранча

град                  Один - хозяин



казнь первенцев

Мощная сила нечистоты является антиподом Израилю, противостоит ему во всех отношениях: физическом, духовном, интеллектуальном.

Шем ми Шмуэль: 7 первых казней – проработка семи психофизических сторон человеческой личности, которые контролируют поступки и душевные качества. Три последних казни соответствуют интеллекту. Всевышний, «усиливая» сердце, даёт Паро Б-жественный разум, возможность подходить ко всему по-человечески. Возможность интеллектуально постигать и заново выбирать. Но испорченный вконец фараон этот дар перерабатывает во зло.
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