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Еврейская история устроена таким образом, что явные чудеса постепенно уступают место менее очевидным. Исход из Египта сопровождался явлениями, непостижимыми для человеческого разума. Наказания, обрушившиеся на египтян, были подобны творению мира - разрушалась и создавалась заново каждая из основ мироздания. Расступившееся море было изменением существующих законов природы, а дарование Торы - устранением материальной завесы, скрывающей духовные миры. 
В период возвращения из Вавилонского плена характер чудес изменился: необычность происходящего не была явной, и требовалась вера и особый дар восприятия, чтобы осознать вмешательство Б-жественного провидения в естественный ход истории. Именно поэтому в период персидского владычества лишь немногие сумели увидеть чудо в неожиданном изменении политики второго персидского царя Кореша (Кира), когда он разрешил евреям переселяться за Иордан (то есть в Землю Израиля) и строить Храм. В дни правления Ахашвероша, когда сыны Израиля были спасены от полного уничтожения, случайные процессы раскрылись как составляющие Б-жественного плана и стали, благодаря Мордехаю и Эстер, свидетельством постоянного действия руки Всевышнего в этом мире для всех поколений. В период восстания Хашмонаев, когда малочисленные повстанцы одерживали одну за другой победы над армией обученных солдат, существовала опасность, что эти события останутся в памяти народа лишь как доказательство мужества и необычной силы духа евреев. И для того, чтобы сыны Израиля осознали военные победы как скрытое чудо, при освящении освобожденного Храма Всевышний дал меноре силу гореть непрерывно на протяжении восьми дней...

Создание государства Израиль связано с чудесами, скрытыми Творцом еще более тщательно, чем те, которые происходили в период возвращения из Вавилона или во времена войн Хашмонаев. В этом отношении создание государства является естественным завершением процесса перехода от открытого Б-жественного вмешательства в ход событий к скрытым чудесам. Возвращение народа на Святую Землю и ее завоевание соответствуют главному желанию Творца. А когда действия человека полностью совпадают с Высшей волей, Б-жественному Присутствию не приходится раскрываться через расступившееся море, через воду, текущую из скалы, падающий ман или неожиданно изменившееся настроение персидского царя, который вдруг становится послушным инструментом в руках Провидения, - в этом случае Присутствие Творца проявляется через движения, действия и устремления человека. Когда в сердце борца за национальную независимость загорается желание осуществить именно то, что соответствует плану Творца, он преисполняется новыми силами, а врагов охватывает страх (ибо они чувствуют или ощущают на подсознательном уровне, что Б-г не на их стороне). Кроме того, те, чьи сердца бьются в унисон с ритмом раскрытия Б-жественного желания, часто оказываются в другой плоскости существования: разорвавшийся рядом снаряд не причиняет вреда, а пуля, которая неминуемо должна поразить бойца, пролетает мимо. 3300 лет назад в степях на восточном берегу Иордана, где сыны Израиля остановились, чтобы подготовиться к завоеванию страны, Моше разъяснил народу, что чудеса в Святой Земле принципиально отличаются от всех необычных явлений, произошедших в Египте, в пустыне и у горы Синай. Если о событиях на море говорится: "Б-г будет воевать за вас, а вы молчите", то о войнах за безопасность Израиля сказано: "И будете гнать врагов ваших, и падут они перед вами от меча. И пятеро из вас прогонят сотню, и сто из вас прогонят десять тысяч, и падут враги ваши перед вами от меча" (Ваикра, 26:7-8). Если раньше в критические моменты Всевышний нарушал законы природы, а людям (после того, как они исполняли возложенные на них обязанности и завершали духовную работу, готовящую их к принятию чуда) отводилась роль наблюдателей, то после перехода границ Святой Земли проводником чуда становится активное действие человека. 
Чудеса, которые происходят во внутреннем мире человека, добавляя ему силы, пугая его многочисленных врагов, уводя от осколка или пули, представляют собой определенную проблему для человеческого восприятия. Человеку трудно осознать, что с ним произошло. Ему кажется, что своим спасением он обязан особой удаче, а причины победы над врагом - его необычная сила и смелость. Этим объясняется настойчивость и многократность предупреждений, с которыми Моше обращается к народу, готовому войти в Землю, где постоянно действует скрытое чудо: не забывайте о том времени, когда Б-жественное Провидение вело вас через пустыню, заботясь о вас и защищая вас так, что Его вмешательство в ход событий было очевидным, и сделайте вывод - Б-жественная воля управляет миром даже тогда, когда это скрыто от человеческих глаз. Иначе "надменным станет сердце твое... и забудешь Б-га твоего... и скажешь ты в сердце своем: "Сила моя и крепость руки моей дали мне эту мощь"" (Дварим, 8:14-17).
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"И было, когда Паро отпустил народ, Б-г не повел их по дороге через землю Плиштим, ибо коротка она; потому что Б-г сказал: может быть, народ передумает при виде войны и возвратится в Египет…" (Шмот, 13:17).

Не повел – но хотел повести. Иначе зачем бы Тора упоминала об этом?
Желание Всевышнего – привести еврейский народ в Землю в кратчайший срок. И если бы сыновья Израиля не опустились в Египте на 49 ступеней нечистоты, то не потребовалось бы совершать все переходы по пустыне, чтобы, добравшись до горы Синай, внимать голосу Всевышнего. Тора – лекарство, исцеляющее внутренний мир человека, раскрывающее в нем прекрасное начало. Но для того, чтобы ее воспринять, необходимо обладать чистой душой – ведь, в конечном итоге, высокие сущности человек воспринимает не разумом, а пропускает через глубины своего существа. Заколдованный круг: каждый воспринимает Тору в меру своей душевной чистоты или испорченности, но не может очистить себя без Торы. 
Всевышний, по милости Своей, сделал чудо: 49 дней до горы Синай стали 49 воротами, через которые Он провел еврейский народ, освобождая их от заимствованных у египтян понятий, представлений и жизненных привычек. Переход от одного духовного состояния к другому – еще большее чудо, чем переход границ Египта. Мидраш "Шохар Тов", говоря об отделении еврейского народа от египтян, приводит в пример плавильщика, очищающего золото, и пастуха, помогающего скотине при родах: "Так же, как плавильщик протягивает руку и берет золото из печи, и как пастух засовывает руку в утробу скотины и вынимает плод – так вывел Всевышний народ из Египта". Все чуждое, проникшее в среду народа за период рабства, похоже на примеси, которые выжигаются огнем. 
Поколение Исхода опустилось на 49 ступеней нечистоты, и поэтому было выведено в поспешности, ибо пятидесятая ступень – последняя, и с нее нет возврата. Родившиеся в Египте хотя и не настолько погрязли в идолопоклонстве, но во многом разделяли мировоззрение и представления о жизни, существовавшие у их поработителей. Они были связаны с их обычаями и культурой так же, как теленок пуповиной связан с коровой. Но чудо исправления еврейских душ, пишет Маараль в книге "Гвурот а-Шем", оборвало эту связь: рука Всевышнего очистила души в момент наказания первенцев, на протяжении 49 дней пути по пустыне, тогда, когда расступилось море и начал выпадать манн, и, наконец, у горы Синай, когда прозвучали слова: «Я Б-г, Всесильный твой, который вывел тебя из земли египетской, из дома рабства». Изменения, произошедшие с сыновьями Израиля, были подобны рождению нового человека.

И все же могли ли евреи реализовать себя как избранный народ без всего того, что было даровано на горе Синай – не услышав от Моше свод Б-жественных законов, на которых держится мир? Рамбан полагает, что теоретически это было возможно. Евреи могли направиться в Землю Израиля прямой, короткой дорогой, минуя этап странствий по пустыне и гору Синай, при одном условии: они должны были обладать абсолютной чистотой души. Чистая душа способна воспринимать окружающую действительность как сад Всевышнего и позволяет сердцу биться в унисон с импульсами Его воли. И лишь из-за того, что евреи спустились в Египте на "49-ю ступень нечистоты", этот путь стал для них невозможным. 
Когда сыновья Израиля совершили грех золотого тельца, прозвучали слова Творца: «Иди, спускайся, ибо испортился народ твой» (Шмот, 32:7). Дарование Торы не завершилось – ее раскрытие было приостановлено. Моше разбил первые скрижали, и, несмотря на то, что позже он вернулся на Синай, с этого момента даже для него стало невозможным принять здесь Тору полностью, на таком же высоком уровне, как до разбития скрижалей. Принятие Торы был призван завершить Йегошуа – но не у горы Синай, внимая словам Творца, а в Земле Израиля, путем ее завоевания и преобразования. Жизнь в ней должна быть наполнена чистотой и святостью. Тора Йегошуа – это живущее в сердце ощущение постоянного Б-жественного Присутствия: в каждом дуновении ветра на Святой Земле, в каждом цветке и каждом созревшем плоде. В таком Учении – залог победы над врагами, ибо побеждает вера. Именно так происходит получение Торы в Земле Израиля: она объединяет в себе силы всех других земель, соотносясь с ними, как общее соотносится с частным. А там, где возможна общность, цельность и единство, – там происходит соединение духовного мира, не терпящего раздробленности и расколов, с миром материальным.

Тора Моше также могла стать Торой Земли Израиля – прикоснуться и войти в сердца евреев. Границы святости могли пройти иначе. При первом разговоре Моше с Творцом у горы Хорев (она же - гора Синай), когда зазвучал голос из сердцевины огня, ему было сказано: «Сними обувь свою, потому что на Святой земле стоишь ты» (Шмот, 3:5). Теми же словами воспользовался ангел, разговаривая с Йегошуа в Земле Израиля: «Сними обувь твою, потому что на Святой земле стоишь ты» (Йегошуа, 5:15).
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Когда расступилось море, и народ прошел между стенами застывшей воды, в это же время раскрылись небеса. И всем, пересекающим море, были открыты пророческие видения. Но люди, большинство из которых оставило изучение Торы и долгое время находилось под влиянием идолопоклонников, их идей, представлений о мире и о богах, оказались не готовы к их восприятию. Об этом свидетельствует то, что сыновья Израиля указывали на открывшуюся их глазам пророческую картину и говорили: "Это Б-г мой..." И даже, если они понимали, что не дано видеть Б-га, Который вывел их из Египта, и провел через море, и утопил врагов, они думали, что через образы, известные человеку из его знакомства с материальным миром, можно постичь сущность Тв-рца. 
Стремление человека постичь Всевышнего через материальные образы представляется незначительной ошибкой, но оно может стать причиной многих неправильных действий и даже преступлений. По мнению Рамбама, человек, считающий, что можно представить себе Б-га, прибегая к образам материального мира, отказывается от одного из принципов веры и, следовательно, не может быть назван верующим евреем. "Я верю полной верой, что Творец, благословенно имя Его, невеществен, и к нему не относятся свойства вещественного, и нет у него никакого подобия", - так сформулировал Рамбам этот принцип веры. 
Творец не познается разумом, а постигается душою.

