
«Итро»

«И услышал Итро, жрец мидьянский, тесть Моше, обо всем, что сделал Всесильный для Моше и для Израиля, народа Своего, ибо Бог вывел Израиль из Египта... И пришел Итро… и сыновья [Моше], и жена его к Моше в пустыню... И сказал Итро: “…теперь узнал я, что Бог выше всех божеств: Он наказал их тем самым, что они замышляли сделать вам”» («Шмот»,18:1,5,11).

Итро был весьма незаурядным человеком, глубоким мыслителем, посвятившим всю жизнь поискам истины. Великий комментатор Раши, основываясь на словах «Мехилты», объясняет слова Итро «теперь узнал я, что Бог выше всех божеств» как признание человека, изучившего все культы идолослужения в мире и отдавшего дань каждому. Мидраш утверждает, что не было ни одной языческой религии, которую бы он не исповедовал ранее.

О чем же прослышал мудрец Итро и почему лишь теперь явился? Сказано в Талмуде: «О чем он услышал? О рассечении Красного моря и победе над Амалеком». Рассечение вод произвело огромное впечатление на все народы, как сказано: «Услышали народы и трепещут, ужас объял жителей страны филистимлян» («Шмот», 15:14). Но известия об этом оказалось недостаточно, чтобы побудить Итро сразу же отправиться в путь. Он сделал это, лишь когда узнал о победе над Амалеком. Почему?

Итро рассудил так: если, несмотря на все чудеса и знамения, Амалек дерзнул подняться на войну с народом Г-спода, то это война не с евреями, а с верой в единого Б-га. Народу Амалека оказалось легче пойти на смерть, воюя с Творцом, отрицая очевидно явленные чудеса, уговаривая самих себя надуманными «естественными» объяснениями происшедшего в Египте, чем признать Его существование и власть над этим миром. И вот тогда Итро, пришедший к своей вере после стольких духовных поисков и искусов, понял, что нельзя оставаться в стороне. Одного интеллектуального признания истинности Б-га Израиля теперь не могло хватить. Тесть Моше понял, что пришло время выбора и что человек, знающий истину, не может не воплощать свое знание в действии; в противном случае он должен признать, что его вера ущербна и неглубока. Он уже не мог, признавая власть Б-га над миром, не явиться в лагерь сынов Израиля – туда, где власть Творца проявлялась явно и судьбоносно для всего человечества.

И услышал Итро, правитель Мидьяна, тесть Моше...
Очень немногие недельные разделы носят имена персонажей Торы; Итро — один из них.
Итро дает Моше (Моисею) ценные советы в деле обустройства общественной жизни. Соображения Итро не коренятся в откровении — они плод его жизненного опыта, практического ума и здравого смысла. Фактически Итро излагает своему зятю проект структуры, функционирования и кадровой политики судебной системы — Моше принимает этот проект в первом чтении без внесения в него каких бы то ни было поправок и без отлагательств оперативно этот проект внедряет — впечатляющий пример отсутствия зазора между словом и делом (18.13-26). Проект Итро оказывается настолько важен, что Тора сообщает нам и о нем, и о его авторе (еврейская традиция вообще щепетильна в отношении авторских прав). Еврейские мудрецы говорили: «Дела мирские прежде Торы». «Прежде», разумеется, не означает «важнее». Речь здесь идет о том, что невозможно соблюдать законы Торы в обществе, где не налажены элементарные отношения между людьми. Судопроизводство — тот фундамент, на котором должна быть построена будущая общественная жизнь Израиля.

«И взял Итро, тесть Моше» (18:2) 
Итро — титулованная особа, «жрец Мидьяна», верховный священник в своей стране не был обделен почестями соотечественников. Тем не менее он оставил свой высокий сан и отдал предпочтение другому «титулу», решив стать просто тестем, но тестем Моше! (Ор га-хаим) 
«Когда бывает у них дело, доходит оно до меня» (18:16) 
«Оно» а не «они» то есть само дело доходит до судьи, а не истец и ответчик. Что это может означать? Рассказывают, что ребе из Белостока во время судебного разбирательства никогда не смотрел на тяжущихся. Он опасался, что, узнав истца или ответчика или приняв во внимание общественное положение каждого из них, может под воздействием этих побочных факторов изменить свое решение. В суде важна сама суть тяжбы, но не субъективные факторы или личные пристрастия судьи. (Хасидские источники)
«Не произноси Имя Б-га Всесильного твоего попусту» (20:7) 
Иначе говоря, не будь лицемером: не старайся казаться в глазах людей более Б-гобоязненным, достойным и праведным человеком, чем ты есть на самом деле. (Ор га-хаим) 

«И услышал Итро, правитель Мидьяна, тесть Моше, обо всем, что сделал Всесильный для Моше и Израиля, народа своего, ибо вывел Бог Израиль из Египта... И пришел Итро... к Моше в пустыню...» (18:1, 2, 5)
Итро изначально хотел присоединиться к евреям, но полагал, что он недостаточно чист и праведен, для того чтобы стать частью избранного народа Израиля. Когда же ему стало известно, что и после чуда рассечения вод моря, когда даже «простая рабыня узрела то, чего не удостоился увидеть пророк Иехезкель», евреи все же не утратили свободу выбора между добром и злом и возможность грешить и что у них по-прежнему есть необходимость бороться со злым началом в себе самих, он понял, что его место среди них. Ведь еврей не ангел, а такой же человек, как и остальные, с той лишь разницей, что на протяжении всей своей жизни он должен служить Всевышнему, ведя нескончаемую внутреннюю борьбу со злом. Сама способность преодолеть его — отнюдь не заслуга еврея, но дар свыше. Осознав это, Итро принимает окончательное решение пройти гиюр (Хидушей га-Рим).
«А теперь, если будете слушаться Меня и соблюдать союз Мой, то будете Мне избранным из всех народов...» (19:5)
Избранность отнюдь не означает материальных привилегий. В первую очередь это особые отношения, подразумевающие ответственность за исполнение заповедей: «...если будете слушаться Меня...» И все же буквальный же перевод этой фразы таков: «...будете мне сегула (сокровищем)...» Ценность чего-либо далеко не всегда определяется практической полезностью. Как часто мы любим и храним то, что для постороннего взгляда не имеет ни малейшей ценности, а нам дороже драгоценностей. Логика и целесообразность не являются определяющими в этих вопросах. Любовь Творца к избранному им народу в некоторой степени так же нелогична. Не в силу великих достоинств, а по необъяснимой склонности и в заслуги отцов наших Он все-таки избрал себе самое драгоценное для Него сокровище — еврейский народ... (Икар ми паз).

