Глава «Ки тиса»

 

Содержание раздела 
Б-г велит, чтобы каждый мужчина от 20 лет и старше сдал полшекеля серебра для “искупления души” и подсчета численности народа; затем дает указание изготовить медный умывальник для храмовой службы коэнов. Приведена формула масла для помазания, которым будут освящать Мишкан (передвижной Храм), его обстановку и священников-коэнов; перечислены также компоненты благовоний для воскурения на малом жертвеннике. Бецалель и Оголиав возглавят работы по строительству Мишкана. Евреям вновь заповедано строго соблюдать шаббат. Моше получает две каменные скрижали с высеченными на них Десятью заповедями. Тем временем в стане иноплеменников, примкнувших к евреям при Исходе, начинается паника: им кажется, что срок возвращения Моше с горы Синай миновал, - и “мы не знаем, что с ним сталось”. Вместе с некоторыми евреями они требуют назначить нового вождя и вынуждают Аарона изготовить Золотого тельца. Б-г велит Моше вернуться в стан, грозя уничтожить всех евреев и произвести от пророка новый народ. Увидев оргию идолопоклонства, Моше разбивает скрижали, затем уничтожает тельца и вместе с левитами наказывает зачинщиков бунта. Вернувшись на гору, он молит Б-га пощадить провинившийся народ. Молитва принята. Моше возводит Мишкан (в такой последовательности?) и просит Б-га показать “Славу свою” - механизм управления миром, но эта просьба выполняется лишь частично. Б-г велит Моше высечь новые скрижали и сообщает ему текст универсальной молитвы, пробуждающей Его милосердие. Евреи получают дальнейшие указания: им нельзя заключать соглашения с язычниками в Эрец-Исраэль и родниться с ними, а также смешивать мясные и молочные продукты в еде. Приведены законы Песаха; описан порядок посвящения Б-гу первенцев из скота и первинок урожая, а также выкупа сына-первенца. Б-г снова напоминает о святости шаббата и велит отмечать праздники Шавуот и Суккот. Когда Моше спускается с горы, неся вторые скрижали, его лицо светится изнутри - результат прямого общения с Тв-рцом.
* * * 

Кошерный заменитель “тельца” 

“И насели они на Аарона, и потребовали: “Давай, сделай нам всесильных вождей, которые пойдут перед нами...” (Шмот, 32:1).
Поклонение сынов Израиля Золотому тельцу - центральное событие раздела “Ки Тиса”, ставшее трагедией поистине космического масштаба. Евреи совершили акт предательства по отношению к Б-гу всего через сорок дней после Дарования Торы, после клятвы: “Все, что Б-г сказал, выполним”.
Однако Золотой телец - это не просто “грех” с тяжелейшими для нас историческими последствиями. Он проявил слабость и духовную ограниченность человеческой натуры. Наш разум не в состоянии органически усвоить абстрактную идею Единого невидимого Б-га. Человеку необходима физическая точка приложения его духовной религиозной энергии. Признав этот важный факт, Тора повелела нам “построить Святилище” (в последних разделах события не всегда излагаются в хронологическом порядке: есть мнение, что поклонение Золотому тельцу предшествовало указанию о строительстве передвижного Храма, о котором мы читали в двух предыдущих разделах “Трума” и “ Тецаве”). Возможно, Храм и не потребовался бы, если бы мы не были простыми смертными, которым “ничто человеческое не чуждо”. Но Б-г понял, что одной идеи мало. Чтобы отвлечь нас от будущих “тельцов”, необходим их “кошерный” материальный заменитель, освященный Его Присутствием. (Крайний случай одной из двух точек зрения на этот вопрос). Нужен Храм. Нужна “Шехина”, физическое ощущение Его близости к нам.


По закону круговой поруки 
“И воскликнули они: “Вот твой бог, Израиль, который вывел тебя из страны Египетской” (32:4).
После возвращения Моше левиты казнили по его приказу три тысячи инициаторов бунта против Б-га. Но есть мнение, что на самом деле непосредственно виновных было гораздо меньше. В книге “Коэлет” (Экклезиаст) мудрый царь Шломо пишет: “Мужа - одного из тысячи нашел я, а женщины - ни одной из всех этих (“эле”) не нашел я” (7:28). В оригинале употреблено слово “эле” в значении “этих”. То же самое слово мы находим и в приведенном стихе из сегодняшнего раздела: “Эле элохеха исраэль” - “Вот (“эле”) твой бог, Израиль” (провозгласили бунтовщики, указывая на тельца). Получается, что Золотому тельцу поклонялся один мужчина из тысячи и ни одной женщины (так и было: женщины действительно не участвовали в этой оргии язычества).
Поскольку взрослых мужчин в еврейском стане насчитывалось шестьсот тысяч, число зачинщиков не могло превышать шестисот. Почему же казнили три тысячи? Ответ мы выводим из закона, который разбирался в комментарии к разделу “ Мишпатим”: “Если украдет кто быка... то стоимость пяти быков заплатит за быка” (Шмот, 21:37). Вильненский Гаон проводит логическую параллель: если за одного украденного быка расплачиваются пятью быками, то за каждого человека, поклонявшегося тельцу, “сыну” быка, полагалось наказать евреев в такой же пропорции: шестьсот помножить на пять - получается три тысячи. (Невероятно! По-моему, принцип «децимации» совершенно чужд иудаизму).
Но разве можно казнить людей за чужие грехи? Да, еврейская традиция допускает такое, исходя из правила: “Коль исраэль аревим зе ла-зе” - Все евреи отвечают (дословно, поручители) друг за друга. За преступления безответственного меньшинства расплачивается весь народ. Таков непреложный факт еврейской истории вплоть до наших дней.


Включите фары 
“И сказал (Моше): “Открой мне Славу Твою”. И ответил (Б-г): “Я проведу пред тобою все благо Мое, и провозглашу пред тобою Имя Б-га...(но) не сможешь ты увидеть лицо Мое... И будет так: когда станет проходить мимо тебя Слава Моя, помещу я тебя в расселину скалы и укрою Своей ладонью, пока не пройду. И тогда уберу Я ладонь, и увидишь ты Меня сзади - но лицо Мое не будет увидено” (33:18-23).
Есть в Торе загадочные, мистические эпизоды, которые не могут до конца понять даже мудрейшие из мудрых. Один из этих эпизодов - союз Авраама с Б-гом между рассеченными частями жертвенных животных (книга “Берешит”, гл.15). Еще один эпизод мы находим в сегодняшнем разделе. О какой “Славе” идет речь? Как можно увидеть Б-га “сзади” и не увидеть в “лицо”?
Вам приходилось когда-нибудь вести автомобиль безлунной ночью по незнакомой сельской местности с выключенными фарами? Даже не пытайтесь пробовать. Это очень опасно. Обязательно включите фары! Поразительно, как эти два тонких, как карандаш, слабых лучика способны указывать путь водителю в самой кромешной тьме. Петляя по ухабистой дороге, невольно думаешь: “Неужели нельзя было проложить ее прямо, без этих странных виражей?”
Наш мир подобен ночи. Грядущий мир, в существование которого верят все религиозные люди, независимо от конфессии, подобен дню. Ночью можно видеть, только если включить фары. Но поле зрения ограничено лишь теми фрагментами окружающей реальности, которые освещены бледными лучами автомобильных фонарей. Зато днем, при солнечном свете, заполняющем все пространство, видна вся картина, весь пейзаж.
При дневном свете вам становится ясно, почему дорога петляет здесь и резко поворачивает там. Почему она круто поднимается вверх, а затем идет под уклон. Потому что там - холм, а дальше река; слева забор, а справа обрыв.
В этом мире мы как будто смотрим сквозь закопченое стекло. Мы замечаем лишь отблески реальности, отдельные детали “Славы” Тв-рца, Его системы управления вселенной.
Все остальное - ночь. Скользя взглядом по поверхности, выхватывая лишь частные фрагменты событийной ткани, мы не в состоянии увидеть всю выпуклую, объемную картину мироздания в перспективе пространства и времени. Мы не знаем, откуда мы пришли и куда идем. Этот мир - ночь.
Но в Грядущем мире все сразу прояснится и станет ясным, как день. Живописное полотно надо рассматривать с расстояния. Глядя издалека на прожитую жизнь, освещенную ярким светом истины, мы поймем, почему Б-г сделал так, а не иначе. Почему кривая жизненного пути совершила вираж, почему мы встретили именно этого человека, а не другого, почему уехали, а не остались.
Вот что имел в виду Б-г, когда говорил Моше: “Лицо мое не будет увидено”. В этом мире нам не дано видеть “лицо” - механизм Б-жественного управления историей. Все события кажутся случайными и никак не связанными между собой. Но Его “спину”, цепочку следов на бескрайних, девственно чистых дюнах Истории - способен видеть каждый. Надо лишь включить фары и заглянуть в карту, которую Он дал нам более 3300 лет назад, в Его Тору.
http://www.sedmoykanal.com/article.php3?id=3130 
 

Искупительная жертва 
“Каждый проходящий подсчет - половину шекеля…принесет Б-гу” (Шмот, 30:13, 14).
В этом году раздел “Ки Тиса” читается вскоре после праздника Пурим. Есть ли между ними какая-нибудь смысловая связь? Говорят, плох тот раввин, который, выступая на семейном или общинном торжестве, не может увязать отмечаемое событие - свадьбу, бар-мицву или завершение строительства синагоги - с темой недельного раздела.
Связь, конечно, есть. В самом начале раздела приведена заповедь, повелевающая всем евреям, мужчинам в возрасте 20 лет и старше (женщинам - лишь в добровольном порядке), сдавать в храмовую казну по полшекеля серебра, нечто вроде подушного налога. Эти деньги, которые Тора называет “искупительной жертвой”, использовались для общинных нужд и для “всеобщего подсчета сынов Израиля”.
Тысячу лет спустя премьер-министр Древней Персии Аман внес в царскую казну десять тысяч талантов за право уничтожить еврейский народ. Комментаторы говорят, что Вс-вышний предвидел коварный замысел Амана и заранее дал евреям противоядие в виде мицвы полушекеля: народные деньги, собранные в течение нескольких столетий на священные нужды, с лихвой перекрыли нечестивый “выкуп” антисемита. Неслучайно о ежегодном сборе полушекелей объявлялось в Храме первого адара, чтобы к нисану, первому “финансовому” месяцу, получить требуемую сумму, а к 14 адара, к Пуриму, нейтрализовать грядущую угрозу геноцида. Неслучайно также, что этот отрывок “Шекалим” был включен мудрецами в серию из четырех специальных тематических глав, которые читаются в синагогах по субботам в месяцы шват, адар и нисан, в период подготовки к празднованию Пурима и Песаха. 


Когда болит душа 
“И встал Моше в воротах стана, и крикнул: “Кто за Б-га - ко Мне!” И собрались вокруг него все левиты” (Шмот, 32:26).
Комментаторы отмечают, что евреи, окружавшие Золотого тельца, делились на три группы. Те, кто входил в первую группу, требовали нового руководителя, “...который пойдет перед нами”. Вторая группа - три тысячи зачинщиков - провозгласила тельца богом. И, наконец, колено Леви, целиком сохранило верность Вс-вышнему.
Выдающийся еврейский мудрец начала прошлого столетия Хафец-Хаим задает логически обоснованный вопрос: “Что стоило другим евреям заявить, что они тоже за Б-га?” На самом деле, отвечает Хафец-Хаим, Моше имел в виду нечто более конкретное. Он спрашивал: “Кто из вас не пожертвовал для тельца ни единого золотого кольца?” Иначе говоря: “Кто целиком и полностью за Б-га? Кто вообще не участвовал в служении идолу?”
Другой известный комментатор Рамбан (Нахманид), живший в Испании в 13 веке, сообщает о дальнейшей судьбе трех вышеназванных групп. Зачинщики погибли от меча - их казнили левиты по приказу Моше. Те, кто обнимал и целовал идола, были поражены мором, а те, кто только радовался новому божеству, умерли, выпив воду с золотой пылью от тельца. Отсюда мы видим, поясняет Рамбан, как ненавистно Тв-рцу малейшее проявление идолопоклонства: даже если человек только питает симпатию к идолу (служит сердцем), не совершая никаких конкретных действий, он все равно преступник.
Интересная деталь: кроме левитов Тора не упоминает ни одного другого еврея, сохранившего абсолютную преданность Тв-рцу. Ибо в преступном поклонении тельцу были виновны все: даже те, кто сами ничего не делали, попустительствовали греху своим молчанием. Лишь потомки Леви, третьего сына Яакова, оказались на высоте.
В притче рассказывается, как фараон представил свой план закабаления евреев трем советникам: Итро (будущему зятю Моше), Биламу (Валааму, языческому пророку, пытавшемуся впоследствии проклясть евреев - смотри раздел “Балак” в книге “ Бемидбар”) и Йову (см. Книгу Йова). Советники реагировали по-разному: Итро осудил этот план и бежал из Египта, Билам одобрил, а Йов промолчал. Каждому из них было воздано по заслугам: Итро удостоился выдать свою дочь замуж за вождя еврейского народа и сам перешел в иудаизм; Билам был убит евреями, которых он соглашался обречь на рабство; а Йов стал легендарным страдальцем.
Но почему был наказан Йов, хороший Б-гобоязненный человек? Ведь он наверняка знал, что протестовать бесполезно. Фараон, жестокий и волевой правитель, не ведал колебаний; никакие “советы” не остановили бы его. Совещание было для него пустой формальностью. Египетский правитель твердо рассчитывал на единодушное одобрение своего гениального плана, и любое возражение расценил бы как бунт.
Все правильно, говорит раввин Ицхак-Зеев Соловейчик (Бриский Рав), но когда злодей мучает невинных людей, нельзя молчать. Поэтому Б-г подверг Йова испытанию по принципу мера за меру: насколько хватит его молчания, когда он будет сам страдать.
Мы не можем оставаться безучастными к страданиям других. Даже если любые усилия бесполезны, если жертве невозможно помочь, нужен хотя бы знак сочувствия, хотя бы жест сострадания. Ибо если ты молчишь - значит, тебе все равно, значит, тебя “не колышет”. В еврейской традиции бесчувствие к чужой беде считается тяжким грехом.
Этот принцип распространяется не только на людей, но и на наше отношение к Б-гу. Тот, кто верит в Б-га и предан Ему, не стерпит поношение Его Имени. Он будет протестовать, решительно и отчаянно. В совершенно безвыходной ситуации, когда протесты наталкиваются на глухую стену, достаточно хотя бы одного возмущенного возгласа. Ведь когда болит душа - из нее вырывается крик.
В истории с Золотым тельцом молчание было нетерпимо, и за него пришлось дорого платить, вплоть до высшей меры.


Неоправдавшийся расчет 
“И сказал Моше Аарону: “Чем провинился перед тобой народ этот, что ты ввел его в страшный грех?” (Шмот, 32:21).
В трагической истории с Тельцом особенно странной выглядит роль Аарона, которого Моше оставил за старшего перед уходом на Синай за скрижалями Завета. На первый взгляд, Аарон принял активное участие в бунте. Однако большинство комментаторов приходят к выводу, что, во-первых, Аарон ни в чем не виноват, и, во-вторых, речь идет вовсе не о массовом идолопоклонстве, как может показаться при поверхностном чтении текста.
Если бы от Аарона потребовали сделать настоящего идола, он не согласился бы на это, даже если бы толпа грозила ему неминуемой смертью. Когда перед евреем стоит выбор - совершить акт идолопоклонства или расстаться с жизнью, он должен выбрать последнее. Тысячи еврейских мучеников осуществили этот принцип на деле. Тем более, немыслимо заподозрить в таком грехе Аарона, брата и ближайшего помощника Моше, первосвященника, назначенного самим Б-гом.
К тому же грех тельца больше нигде не упоминался в связи с именем Аарона. Он не удостоился войти в Эрец-Исраэль совсем по другой причине: из-за того, что не остановил Моше, когда тот ударил посохом по водоносной скале вместо того, чтобы “сказать” ей согласно указанию Б-га. Короче, в данном эпизоде Аарон был полностью оправдан.
Почему же он не только потворствовал бунтовщикам, но и выступил с инициативой: “Снимите золотые кольца с ушей ваших жен, сыновей и дочерей и принесите мне” (Шмот, 32:2), а затем собственноручно отлил тельца?
На самом деле, бунт был направлен не против Б-га. Народ хотел найти замену не Вс-вышнему, а Моше, который, по их ошибочным расчетам, не вернулся вовремя с Синая и считался погибшим. “Давай, - сказали они Аарону, - сделай нам всесильных вождей, которые пойдут перед нами. Потому что этот человек, Моше, который вывел нас из страны Египетской, пропал, и не знаем мы, что сталось с ним”. Если бы они действительно обожествляли Золотого тельца, возвращение Моше не побудило бы их к раскаянию, и они не позволили бы ему растереть в порошок своего нового “бога”, в честь которого был устроен грандиозный “праздник”.
Даже те евреи, которые действительно поклонялись Тельцу как идолу, составляли абсолютное меньшинство. Казнены были всего три тысячи человек, полпроцента от взрослой мужской части еврейского народа. Более того, есть мнение, что среди казненных преобладали не евреи, а подстрекатели из числа иноплеменников (“эрев рав”, “большое множество” - отсюда, наверное, русское слово “ орава”), присоединившихся к сынам Израиля при Исходе. Когда литой телец возник из пламени, они провозгласили: “Вот твой бог, Израиль, который вывел тебя из страны Египетской!” Заметьте, не “наш”, а “твой” - эти слова произнесли посторонние люди, обращаясь к евреям.
Аарон знал, что Моше должен скоро вернуться, но он не мог открыто противостоять массовой истерии, охватившей испуганных людей, которые боялись остаться без вождя в безводной и страшной пустыне. Толпу пытался остановить другой руководитель - Хур, племянник Моше и Аарона. Его растерзали на месте. Аарон решил остудить страсти, потянуть время. Вначале он предложил бунтовщикам собрать золотые украшения их жен и детей в надежде, что это займет много времени (какая женщина добровольно расстанется с любимыми кольцами и сережками?). Но он ошибся. Энтузиазм бунтовщиков превзошел все ожидания: “И сорвал народ золотые кольца со своих ушей...”. Перед нами классический пример того, как “идея, овладевшая массами”, способна привести к самым страшным эксцессам.
Получив золото, Аарон занялся его обработкой с той же целью - выиграть время до прихода Моше: вначале он “работал резцом”, делая вид, что пытается изготовить нечто различимое, затем бросил золото в огонь, надеясь получить бесформенную массу. Однако среди “эрев рав” оказались знатоки египетской магии, сумевшие превратить расплав в Золотого тельца.
Оставалась последняя возможность предотвратить языческий фестиваль. Аарон “построил жертвенник” под нетерпеливыми взглядами толпы и объявил: “Завтра - празднество в честь Б-га!” Заметьте, не Золотого тельца, а Б-га. Он надеялся, что за ночь страсти улягутся, Моше вернется, наконец, со скрижалями Завета, и у них будет настоящий, “кошерный” повод для праздника - энтузиазм толпы будет направлен в нужное русло.
Но расчет Аарона вновь не оправдался: “И встали они назавтра пораньше, и вознесли жертвы всесожжения... и уселся народ есть и пить, и поднялись забавляться”. Моше так и не успел вернуться...
 http://www.sedmoykanal.com/article.php3?id=2353 
 
