
«Тиса»

В этом недельном разделе говорится об одном из самых трагических событий еврейской истории. После великого Откровения, когда сыны Израиля услышали голос Всевышнего, возвестивший им Десять заповедей, Моше поднялся на гору Синай, чтобы воспринять Его Тору. Он пробыл там сорок дней, и у народа не хватило терпения дождаться возвращения своего учителя и вождя: «И увидел народ, что все еще нет Моше, [которому пора] спуститься с горы, и насели [люди] на Аѓарона, и потребовали: “Давай, сделай нам бога, который пойдет перед нами! Потому что этот человек, Моше, который вывел нас из страны египетской, [пропал], и не знаем мы, что с ним случилось”» («Шмот», 32:1). И Моше внезапно слышит: «Иди вниз, ибо развратился твой народ, который вывел ты из страны египетской» (там же, 32:7).

Раби Йеѓуда Ѓа-Леви, один из крупнейших еврейских мыслителей средневековья, объяснил ту легкость, с которой сыны Израиля, только что выслушавшие слова Всевышнего: «Не делай себе никакого изваяния» и «Пусть не будет у тебя других богов», – впали в грех идолопоклонства, тем, что психологическая зависимость евреев от египетских культов оставалась еще сильной, а бык – традиционный объект поклонения у египтян. Сыны Израиля не намеревались служить идолам, но они не смогли удержаться от соблазна создать зримую и осязаемую форму, символизирующую Творца, и поклоняться ей. Вчерашним рабам трудно было поверить в то, что Всевышнего нельзя ни увидеть, ни пощупать, – в то время как языческие представления о физических объектах, вместилищах высших сил, казались единственно правильными и возможными.

«И повернулся Моше, и стал спускаться с горы; и две скрижали свидетельства – в руке его... А скрижали те [были] созданием Всесильного, и письмена на них [были] письменами Всесильного, вырезанными в скрижалях... И было так: когда он приблизился к стану и увидел [золотого] тельца и пляски [вокруг него], запылал гнев Моше, и швырнул [он] скрижали, [которые нес] в руках, и разбил их под горой» (там же, 32:15,16,19).

Мидраш рассказывает, что Всевышний одобрил Моше: «Хвала тебе, что разбил ты скрижали!»

Израиль совершил ошибку, объявив дело рук своих воплощением Творца. Лишь столь драматический жест как уничтожение скрижалей смог отрезвить впавший в греховное безумие народ. Разбив скрижали, Моше тем самым сохранил написанное на них.

И говорил Всевышний, обращаясь к Моше: «Проводя всеобщий подсчет сынов Израиля...» 
Аарон взял золотые серьги, принесенные ему народом, «придал им форму, и сделал из этого тельца литого» (32.4). 
Как могло случиться, что народ, воочию видевший рассечение моря, уже по прошествии каких-то сорока дней после Синайского откровения мог изменить Всевышнему и сотворить золотого тельца? Ответ достаточно прост: никакие чудеса не способны мгновенно изменить привычный уклад и образ жизни, укорененный несколькими поколениями. Для того, чтобы еврейский народ смог направить свою жизнь по иному руслу, чтобы в нем прочно прижилась новая концепция мироздания, потребовались многовековые усилия. 
В конечном счете золотой телец не являлся для евреев идолом в полном смысле этого слова. Толпе было тяжело в один присест свыкнуться с идеей абстрактности Всевышнего — народ ожидал, что Моше (Моисей) принесет с Синая нечто ощутимое и конкретное, что могло бы исполнять посреднические функции между Творцом и евреями. 
Эта идея станет понятней, если мы вспомним о том, что и в наше время правоверные евреи для лучшей концентрации внимания собираются на молитву в специально отведенных для этого местах: в синагогах. Таким образом, проблема была не столько в самом тельце, сколько в том, что народ вышел в этом акте за те рамки, которые Тора отводила для служения Всевышнему. 

«И вернулся Моше к Б-гу и сказал: "Совершил этот народ страшный грех, и сделали они себе золотого идола"» (32:31).

Моше молит Творца простить евреев, еще раз подчеркивая, что осознает всю тяжесть совершенного ими греха. Честное и точное определение того, в чем именно состоял грех, является необходимым условием искреннего раскаяния. Если первый человек, Адам, пытался найти оправдание своему проступку, переложив всю вину за него на Хаву, и при этом такое «покаяние» ему не помогло, то евреи, напротив, осознали всю тяжесть содеянного ими и тем самым заслужили прощение Всевышнего. (Нехмад ми-загав) 

«И увидишь Меня сзади, но лицо Мое не будет увидено тобой» (33:23).

Человечество не сразу может распознать истинные причины тех или иных глобальных событий и Б-жественный замысел, стоящий за ними. По прошествии времени, анализируя ход истории, мы начинаем понимать, что все события предуготованы выше, и лишь по мере удаления от них обретаем способность дать им более точную оценку. «И увидишь Меня сзади» — только через какое-то время мы начинаем понимать пути Творца; «но лицо Мое не будет увидено тобой» — сразу мы не способны их понять, а тем более предвидеть. (Из классических источников)
«Припоминающий вину отцов детям и внукам, третьему и четвертому поколению» (34:7).

Милосердие Творца заключается, среди прочего, в том, что Он не обрушивает наказание на еврейский народ сразу, а распределяет его на несколько поколений, чтобы провинившееся поколение не погибло под тяжестью собственной вины, хотя и заслужило такую кару. (Нахаль кадмоним) 

«И сказал Моше Аарону: «Чем так провинился перед тобой народ этот, что ты ввел его в страшный грех?» И ответил Аарон: «Пусть не гневается господин мой — ты [же] знаешь [этот] народ: что [склонен] он ко злу» (32:21, 22).

«...Что [склонен] он ко злу» — поскольку в их душах остались искры зла, почерпнутые ими в Египте, где они поклонялись идолам. И Аарон опасался, что отрицательные склонности, сокрытые в их сердцах, время от времени будут пробуждаться. Поэтому он отважился на изготовление золотого тельца: именно с тем, чтобы все остатки зла были окончательно искоренены из еврейских душ. Об этом и сказал Моше: «Ки фрао Аарон» (вариант прочтения этой фразы: «...ибо выявил Аарон (силы зла, сокрытые в еврейских душах)...»).

