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В этом году мы в нашем обзоре опустим начало этой недельной главы (о «подсчете сынов Израиля» достаточно говорилось в обзорах прошлых лет - см. на сайте обзоры недельной главы Ки Тиса, первый, второй и третий годовые циклы). И сразу же сконцентрируем внимание на проблемах, связанных с созданием золотого тельца.

В нашей главе читаем: «И увидел Моше, что народ развращен, что развратил его Аарон на посрамление перед врагами их» (Шемот, гл. 32, ст. 25).

Эта история массового «помутнения разума» и сейчас, спустя почти 4000 лет, вызывает в еврейском народе горькие чувства. Враги Израиля и сегодня, в стремлении очернить евреев поднимают ее на щит - полюбуйтесь, мол, таков он, этот народ.

Но оставим в стороне эмоции и отметим, что описание ситуации с золотым тельцом - одно из самых неясных мест в Торе.

И действительно. Трудно представить себе, что прошло всего сорок дней с тех пор, когда сыны Израиля стояли у подножия горы Синай, вслушиваясь в слова Самого Всевышнего: «Я Всевышний твой, который вывел тебя из земли Египетской. Да не будет у тебя других богов, кроме Меня…» (Шемот, гл. 20, ст. 2-3). И вот они уже нарушили Его наказ. Разве может такое быть, чтобы весь народ имел столь кратковременную память?..

Тем не менее, тот факт, что народ, все еще находясь под впечатлением от незабываемой встречи с Творцом, тут же позволил себе проигнорировать Его заповедь - еще не самый малопонятный и необъяснимый аспект в поведении евреев. Тут возникает вопрос гораздо более глубокого свойства. Только что сыны Израиля были свидетелями чудес Исхода из Египта, сотворенных ради них Творцом, пересекли Красное море (Ям Суф) - Всевышний специально для них раздвинул морские воды. Только что, в пустыне, их сопровождало Облако надъестественного происхождения, освещая им путь. И ман спускался с Небес, обеспечивая их пищей... Как же они могли не только отлить золотого тельца, но еще и поверить, что этот идол обладает какой-то силой и властью?

Попробуем разобраться в этой запутанной ситуации, пересказав историю в интерпретации Рамбана (Рабейну Моше бен Нахман - Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания - Эрец Исраэль, конец 12-го - начало 13-го вв.) и других комментаторов Торы.

Для этого нам, прежде всего, нужно поставить себя на место наших предков, которые жили более трех тысяч лет назад, и, проникаясь их чувствами и переживаниями, попытаться самим искать выход из трудного положения, в котором они оказались.

С какими же трудностями они столкнулись?

В Торе написано: «Народ же увидел, что Моше долго не спускается с горы, и пришел народ к Аарону, и сказал ему: встань, сделай нам божество, которое пошло бы пред нами; ибо не знаем мы, что случилось с Моше, который вывел нас из земли Египетской…» (Шемот, гл. 32, ст. 1).

Раши (раби Шломо бен Ицхак, величайший комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Франция, 11 век) объясняет, что желание создать золотого тельца возникло из-за неправильного понимания ситуации.

Моше поднялся на гору Синай на седьмой день еврейского месяца сиван, сказав, что уходит на сорок дней, а утром сорок первого дня - вернется. Ошибиться было нетрудно. Моше имел ввиду, что уходит на полных сорок дней и ночей, и полагал, что день его восхождения на гору в эти расчеты не включается (он ушел утром, а по еврейскому календарю, день начинается с вечера; к тому времени, когда он отправился в путь, часть дня уже прошла). Он планировал спуститься с горы 17 тамуза, что он и сделал - в абсолютно точном соответствии с составленным им «расписанием». Но люди поняли его иначе. Они включили в расчеты день, когда отбыл Моше. И получилось, что он должен вернуться 16 тамуза.

Для того, чтобы лучше понять, как могло возникнуть это неверное толкование, нужно рассмотреть проблему с позиций еврейской традиции. И тогда мы должны себе уяснить, что сами члены общины (каждый в отдельности) не занимались исчислением срока отсутствия Моше. Максимально точная интерпретация слов (и раньше и теперь) - прерогатива раввинов.

Раввины того времени, включая Аарона, посовещавшись, «большинством голосов» пришли к выводу, что Моше вернется 16 тамуза. Еврейская традиция учит, что решение, принятое большинством раввинов в том или ином поколении, и есть истинная позиция Торы. Из этого мы можем заключить, что вывод, сделанный еврейским народом (об опоздании Моше), был не лишен оснований…

Далее народ пытается предугадать причины опоздания Моше. Ведь он отправился в необычное путешествие - на Небеса, к Творцу. Его задержку не объяснишь несоблюдением расписания движения транспорта. Поэтому-то и возникла такая идея: если Моше не появился вовремя, значит, он вообще не придет.

Как тут не растеряться! Малоприятная перспектива - застрять в пустыне без лидера, который вывел бы их к цели - в Эрец Исраэль, без лидера, через которого осуществлялась их связь с Творцом.

Представьте, что мы с вами оказались беспомощными перед обстоятельствами. В ситуации, из которой, как нам видится, нет выхода. Мы, скорее всего, решили бы переждать еще какое-то время, ничего не предпринимая. Но еврейский народ поколения Пустыни, в отличие от нас, владел «духовной технологией», которая могла помочь им воспроизвести посредника между народом и Всевышним (см. на сайте обзор недельной главы Трума, четвертый годовой цикл). Это их преимущество по сравнению с нами выдвинуло перед ними дилемму, которая перед нами по определению встать не могла.

Наши Учителя наставляют: Всевышний помогает тому, кто для разрешения сложной ситуации прилагает усилия. Об этом говорится в Талмуде (например, в трактате Шаббат, лист 32). А дальше логика проста: если Всевышний дал нам в руки способ, позволяющий изготовить замену Моше, значит, Он, очевидно, ждет, чтобы мы этим способом воспользовались. Если вы умеете вершить чудеса, реализация таких способностей вполне как будто бы укладывается в одну из концепций еврейской традиции - «Не жди от Всевышнего чудес». Творец, несомненно, уже вступил с народом Израиля в контакт, если бы не «рассчитывал» на его активные действия в этом направлении … Так что, нет ничего удивительного в том, что искушение применить особую «духовную технологию» оказалось столь велико и непреодолимо.

Ну а что же с запретом на идолопоклонство, о котором Всевышний сказал им при встрече у горы Синай?

Если человек одержим какой-то идеей, он всегда найдет доводы, чтобы ее обосновать. Те, кто принял решение безотлагательно действовать, сделали допущение, что запрет на поклонение идолам касается лишь тех, кто не хочет служить Всевышнему. К тем же, основное желание которых - восстановить связь с Творцом, сие установление не относится.

Рамбан обращает внимание на то, что авторы скульптурного изображения золотого тельца определили его роль такими словами: «Это - олицетворение духа, которым прежде обладал Моше, когда он вел сынов Израиля через пустыню - все время, с тех самых пор, как они покинули Египет». Никому и в голову не пришло говорить: «Вот, Израиль, твой бог, сотворивший небо и землю!».

Вдумаемся еще раз в ту фразу, которую произнес Всевышний с горы Синай - «Да не будет у тебя других богов, кроме Меня» (Шемот, гл. 20, ст. 2-3).

Община и не искала «другого» бога. Растерявшиеся в отсутствие лидера люди лишь надеялись, что золотой телец послужит им проводником и укажет дорогу из пустыни к Эрец Исраэль. При этом понимали, что создать нечто, способное заменить Моше - выше человеческих возможностей.

Не может такого быть, чтобы этот запрет ограничивал действия тех, кто с таким отчаянием ищет способы восстановить оборванную связь с Творцом. Ведь отчаяние их столь велико, что без этой связи они не в состоянии и дня прожить. Приблизительно так рассудили евреи, хотя и отдавали себе отчет в том, что Всевышний сам проявит инициативу в налаживании контактов с ними…

Все о чем мы говорили до этого, достаточно точно и исчерпывающе объясняет причины создания золотого тельца. Но почему эта «акция» оказалась столь тяжким грехом еврейского народа? Это пока так и осталось неясным.

В Торе написано: «А в тот день, когда я пожелаю вспомнить - припомню я им этот проступок» (Шемот, гл. 32, ст. 34).

По милосердию Своему, Всевышний тогда решил не наказывать весь народ. Но предупредил: в будущем к наказанию за каждое их прегрешение неизменно добавятся и страдания, которые они должны были бы испытывать, пойдя против воли Творца и создав золотого тельца.

О чем это свидетельствует?

О том, прежде всего, что, несмотря на добрые намерения, воспроизведя золотого тельца, сыны Израиля нарушили-таки запрет на идолопоклонство (второй «пункт» в Десяти Заповедях), который имел к ним самое прямое отношение. И это - один из самых тяжких проступков, упомянутых в Торе. Никакие добрые намерения не в состоянии изменить суть самой «акции». Если Тора запрещает осуществлять некие действия, квалифицируя их как преступные, чистота мотивации совершившего их ни коим образом не компенсирует нарушение запрета. Людей судят - по делам. Важен конечный результат, а не мотивы, которыми руководствовались люди, решаясь на тот или иной поступок.

Однако так ли это в действительности?

Талмуд, сравнивая поведение праведных женщин, сыгравших особую роль в еврейской истории, делает заключение: проступок, совершенный с чистыми побуждениями, ценнее мицвы (заповеди), выполненной с корыстными намерениями. И приводит конкретный пример: Яэль, жена Хевера Акени, кенийца, благословеннее женщин Шатров» (трактат Санѓедрин, лист 8).

Кого Талмуд называет «женщинами Шатров»?

Речь - о наших праматерях: Саре, Ривке и Лее (объяснение этому дается в трактате Назир, лист 23).

Почему Яэль сравнивается с ними?

Яэль нарушила запрет на супружескую неверность. Однако она изменила мужу из самых высоких, патриотических побуждений. Вступила в запретную связь с Сисрой, генералом кенаанской армии - чтобы утомить, ослабить его и убить. Уничтожив вражеского военачальника, Яэль спасла сотни, быть может, тысячи еврейских жизней - с гибелью генерала война прекратилась.

Талмуд отмечает, что поведение Яэль заслуживает большей похвалы, нежели самопожертвование наших праматерей.

Рав Хаим из Воложина (выдающийся Учитель, Литва, конец 18-го - начало 19-го вв.; в 19 лет стал «ближайшим учеником» Виленского Гаона) в своем основополагающем труде Нефеш а Хаим разъясняет, что добрые, высокие намерения при осуществлении запретных действий могли трансформировать их в мицву лишь до того, как евреи получили Тору на горе Синай. Как только Тора была дана евреям и стала Законом, любое отступление от правил, независимо от побуждений, считается нарушением запрета. И никакие благородные помыслы уже не в состоянии поднять грех на уровень мицвы.

Если мы, рассматривая создание золотого тельца, не будем соотносить саму «акцию» с мотивацией, побудившей народ реализовать эту идею, у нас не будет сомнений: речь идет о сознательно совершенном акте идолопоклонства. Но уверенности в том, что каждый из нас, окажись он среди людей поколения Пустыни, сумел бы устоять перед соблазном и не воспользовался бы особой «духовной методикой», у нас, разумеется, нет. Ведь и мы, тысячелетия спустя, недалеко ушли от наших древних предшественников. Мы все еще склонны оценивать наше поведение, исходя из мотивации, и лишь во вторую очередь включаем в систему оценок объективные критерии.

Но в том-то и дело, что соблюдение законов Торы предполагает их безоговорочное принятие в качестве объективных стандартов, обязательных для исполнения.

История золотого тельца в определенном смысле имеет и свою позитивную сторону.

Евреи сделали золотого тельца, чтобы открыть путь к раскаянию, - говорит рав Иегошуа бен Леси (Талмуд, трактат Авода Зара, лист 4; см. на сайте обзор листа 4 трактата Авода Зара, это в данном контексте будет полезным, хотя конкретно эта мысль в нем и не упомянута). - Как сказано: «О, если бы сердце склонно было бояться Меня и соблюдать все заповеди Мои все дни, чтобы хорошо было им и сынам их вовеки…» (Дварим, гл. 5, ст. 26). .

Маѓараль (раби Иегуда Лива; один из величайших комментаторов Торы и Талмуда, автор многих основополагающих мировоззренческих книг, главный раввин Праги - Чехия; 16-й век) в своих книгах Тифэрэт Исраэль и Гвурот а-Шем, дает ключ к более глубокому пониманию этой идеи. Одна из первых просьб, с которыми мы обращаемся к Творцу каждый день, - пишет Маѓараль, - просьба избавить нас от испытаний: «...не допускай, чтобы мы совершали грехи, преступления и злодеяния; и не посылай нам испытание и позор...» (из текста утренней молитвы). Потому что с испытанием можно не справиться, и мы молим Всевышнего избавить нас от возможных провалов.

Но зачем Всевышний испытывает нас, когда мы не готовы к этому?

В тексте Торы есть такие слова: «И было после этих событий, Всевышний испытал Авраама...» (Берешит, гл. 22, ст. 1).

Рамбан объясняет: испытание - понятие относительное. Творец испытывает только праведников. Но, «экзаменуя» их, Он знает, что они с тестом справятся. Нам, обыкновенным людям, Всевышний тоже посылает испытания. Но для нас это - условия, благодаря которым мы, формируя свой характер и личность, способны реализовать заложенный в нас потенциал, о котором мы, порой и не подозреваем.

Такой подход к проблеме, связывающий проступок с раскаянием, помогает нам найти ответ на вопрос, почему Творец не предотвратил ситуацию, которая привела народ к созданию золотого тельца. Всевышнему, разумеется, было известно, что сыны Израиля неверно интерпретировали слова Моше о сроке его отсутствия. Он мог бы отправить Моше на день раньше, чтобы он появился в стане в нужный момент. Он мог передать Аарону или Мирьям, сестре Моше и Аарона (И Аарон и Мирьям тоже были пророками), что Моше вернется 17 тамуза, и проблема вообще не возникла бы. Почему же Творец не сделал этого, позволив народу Израиля совершить трагическую ошибку?

Теперь нам это понятно. Нарушение одного из основных законов Торы открыло перед народом Израиля иное измерение - мир раскаяния.

В заключительной части нашей главы есть такие слова: «И прошел Всевышний пред лицом его (народа Израиля)… Всевышний - жалостливый и милосердный, долготерпеливый и великий в благодеянии и Истине, сохраняющий милость для тысяч (родов человеческих) и прощающий вину, преступление, и грех...» (Шемот, гл. 34, ст. 6-7).

Перечисленные в этом отрывке качества Творца известны под названием «тринадцать мер милосердия».

Если бы эта идея не была подчеркнута в Торе, - говорит раби Йоханан (крупнейший амора, Учитель Талмуда в Эрец Исраэль, 3-й век), - мы не имели бы права так рассуждать. Всевышний, подобно кантору, укрылся покрывалом молитвы и показал Моше, как молиться. И сказал: если народ Израиля допустит ошибку, пусть вознесет Мне молитву, и Я прощу им (Талмуд, трактат Рош а-Шана, лист 17).

То есть наш долг - стараться выполнять предписания Творца. Но если мы оступились, в Его воле - проявить по отношению к нам милосердие.

Однако в принципах милосердия существует серьезная концептуальная проблема. Всевышний проявлял Свое качество милосердия с момента сотворения мира. Тора говорит об этом в начале книги Берешит:

«И сотворил (Всевышний) небо и землю, и все воинство их. И закончил (Милосердный) к седьмому дню работу Свою» (Берешит, гл. 2, ст. 1).

В оригинале дается четырехбуквенное имя Творца (состоящее из букв йуд, ѓей, вав, ѓей) - имя, проявляющее милосердие Всевышнего.

Мы знаем, что атрибут справедливости Творца выражен Его именем - Элоким.

Комментируя главу Берешит, Раши пишет, что вначале Творец намеревался создать этот мир, пользуясь лишь атрибутом справедливости. Но затем решил, что в таком режиме мир не сможет существовать, и добавил атрибут милосердия. Более того, придал атрибуту милосердия некие преимущества.

Но если атрибут милосердия проявлялся в мире с самого начала, какое же новое качество прибавилось к нему с установлением «тринадцати мер», о которых говорит наша глава?

В своей работе Дерех а-Шем, рав Моше Хаим Луцато (один из крупнейших Учителей Торы, великий каббалист; Италия - Эрец Исраэль, 18-й век) объясняет, что при сотворении мира Всевышний ставил определенные цели. Одна из них заключалась в создании достаточно активной связи с человечеством. И эта связь должна была стать достаточно интенсивной - чтобы люди могли ощущать Присутствие Творца в физическом мире.

Но наступили времена, когда Всевышний был вынужден удалить Свое Присутствие из физического мира. Таким образом, одна из основных целей создания оказалась на грани срыва. И это могло привести мир к разрушению. Вот тут и сыграли свою решающую роль «тринадцать принципов милосердия».

По сути, эти принципы стали теми «экстренными мерами», которые, если можно так выразиться, «переориентировали» мир, чтобы жизнь в нем и после кризиса продолжалась. Правда, на более низком духовном уровне.

Когда евреи отлили золотого тельца, нарушив заповедь - «Да не будет у тебя других богов, кроме Меня » (Шемот, гл. 20, ст. 2-3), Творец удалил свое Присутствие в мире. А мир был «переформирован» и продолжал существовать на более низком духовном уровне. В этой ситуации возникла острая необходимость в «тринадцати принципах милосердия».

В Торе об этом сказано так: «Сам же Я не появлюсь в среде твоей, чтобы не уничтожить Мне тебя в пути, ибо ты - народ жестоковыйный» (Шемот, гл. 33, ст. 3).

Если мир лишился Присутствия Творца, снизив свой духовный уровень, нарушение заповеди «Да не будет у тебя других богов, кроме Меня» предполагает менее суровое наказание.

Но еврейский народ отверг существование на более низком духовном уровне. Совершив роковую ошибку, сыновья Израиля все же не хотели лишаться Присутствия Всевышнего. А желание это могло реализоваться только в случае, если «тринадцать принципов милосердия», применение которых предполагалось лишь в чрезвычайных ситуациях, станут интегральной частью нашего взаимодействия с Творцом…

Решение Всевышнего удалить Свое Присутствие из нашего мира не было наказанием за проступок. Наоборот, оно явилось прямым результатом применения Принципов Милосердия. Чтобы сохранить Присутствие Творца в своей среде, еврейский народ должен был склонить Всевышнего к тому, чтобы Он изменил «установку», касающуюся роли 13-ти Принципов Милосердия, и перевел их из разряда «чрезвычайных мер» в категорию «принципов повседневности».

Как же евреям удалось это сделать?

Они - раскаялись в своем проступке.

Но что означает - раскаяние?

Обозначающее это понятие ивритское слово тешува имеет и второе значение - «вернуться». К чему?..

Еще до того, как была создана вселенная, - пишет Талмуд, - возникли, Тора, раскаяние, Ган Эден (Райский Сад), ад, Кисе а-Кавод (трон Всевышнего), Храм и имя Машиаха (трактат Песахим, лист 54)

Раскаяние, таким образом, принадлежит предшествующему миру, миру, где Присутствие Творца проявлялось в максимальной степени.

На иврите мир (вселенная) - олам. Это в буквальном переводе - «сокрытие». Еврейская традиция сообщает, что существует много уровней «сокрытия Творца». И если до создания вселенной этот уровень был минимальным, то в нашей реальности - самый высокий уровень Божественного сокрытия. Если бы мы ощущали сегодня, что Шехина пронизывает все бытие, мы ясно осознавали бы, что весь мир существует, потому что Всевышний постоянно снабжает его энергией. Но тогда мы потеряли бы свободу воли. Поэтому, чтобы сделать возможным наше существование, должен опуститься занавес, разделяющий мир раскаяния от мира, в котором мы живем.

Тринадцать Принципов Милосердия - мост между этими двумя мирами. Они соединяют наш мир с миром раскаяния, миром Шехины.

Союз с Творцом - союз двух сторон. Каждая из них ради этого Союза должна отказаться от чего-то очень важного. Сыновья Израиля, чтобы вернуть Присутствие Всевышнего в мир, были готовы отдать жизнь. В Торе по этому поводу написано: «И сказал тот (Моше) Ему: если не пойдешь Сам, то и не выводи нас отсюда» ( Шемот, гл. 33, ст. 15).

В ответ на это Всевышний тоже согласился перенести Тринадцать Принципов Милосердия в наш мир и сделать их частью нашей ежедневной реальности.

Теперь, когда милосердие, данное миру при сотворении, исчерпывается, у нас, согласно условиям Договора с Творцом, есть 13 Принципов Милосердия, благодаря которым мир может продолжать свое существование.

Все в этом мире зависит от наших поступков. Ведь и 13 Принципов Милосердия были переведены в наш мир - в ответ на готовность пожертвовать жизнью и раскаяться.

Раскаяться - значит вернуться. Но человек не может вернуться к тому же, с чего начинал. Возвращение предполагает, что он поднимется на ступеньку выше и станет ближе к Источнику всего сущего… 

Автор текста раввин Носон Вайс

Ки Тиса 5

Дважды в своей истории человечество почти достигало совершенства.

Первый раз это случилось, когда в Ган Эдене (райский сад) был создан первый человек, Адам — «продукция» самого Всевышнего.

Второй — в период Исхода из Египта, когда народ Израиля получил Тору на горе Синай. Если бы тогда народ не совершил тяжкий проступок, сделав золотого тельца, наше существование, скорее всего, не было бы сегодня таким, к которому мы с вами привыкли. Всевышний ввел бы народ в Грядущий мир.

Эта идея отражена в Талмуде (трактат Иевамот, лист 103).

Когда Змей вступил в контакт с Хавой (в русских переводах — Ева), — говорит в тексте этого листа раби Йоханан (величайший Учитель Талмуда в Эрец Исраэль, 3-й век), он внедрил в человеческую натуру порок. Когда еврейский народ стоял у горы Синай, он был от этого порока очищен.

Адам создавался по образу Всевышнего, — объясняет Маѓарша (комментатор Талмуда, Польша, 16-й век). — Его душа (нешама) была взята на Небе. Его тело Творец «слепил» из особой земли, набранной из самого духовного и чистейшего места в мире — места, на котором потом будет стоять Кодеш Кодашим (Святая Святых в Храме). Адам на земле был так же уникален, как Всевышний — на Небе. И эта уникальность Адама выразилась в том, что Творец создал человека одного, без пары. При том, что остальные живые существа изначально были сотворены как биологические виды. 

Змей мечтал занять место Адама и стать мужем Хавы. Но для этого требовалось устранить первого человека. И Змей придумал, как это сделать. Он знал, что Всевышний сказал Адаму: в тот день, когда он согрешит, он станет смертным. И вот Змей соблазнил Адама на грех. Согрешив, Адам стал частично таме, то есть лишился прежней духовной чистоты (объяснение термина — см. на сайте обзор недельной главы Тазриа, первый годовой цикл обсуждения). То есть — стал таким же, как другие создания в «нижнем», материальном мире, с которыми Змей с легкостью мог вступать в контакт. 

Ослушавшись Творца (вкусив плод от Дерева познания Добра и Зла, а Всевышний запретил ему это делать), Адам лишился своей уникальности и «исказил» в себе образ Всевышнего. И стал уязвимым для Змея, утратив предназначенное ему бессмертие.

На таких условиях человечество существовало до тех пор, пока народ Израиля не пришел к подножию горы Синай. Там народ избавился от порока таме, вновь обрел свою уникальность и полностью восстановил в себе образ Всевышнего. В Танахе об этом написано: «Сказал я — подобны Всевышнему вы и сыновья Всевышнего все вы... Однако, как человек — умрете...» (Теилим — Псалмы, пс. 82, ст. 6-7).

Когда евреи принимают на себя обязательство исполнять заповеди Торы, — дает разъяснение Талмуд, — малах Смерти (ангел Смерти) теряет власть над ними. Но смертными они останутся («однако, как человек — умрете») до тех пор, пока в них самих есть «изъяны» (см. на сайте обзор листа 5 трактата Авода Зара)...

Духовная чистота Адама до того, как он ослушался Всевышнего, ограждала его и от Змея и от малаха Смерти. И вот евреи стояли у подножия горы Синай и восстановили это состояние — состояние духовной чистоты. Теперь они вновь могли претендовать на бессмертие. Но этому помешало изготовление золотого тельца — деяние, аналогичное проступку Адама (евреи, как в свое время Адам, ослушались Творца — см. на сайте, к примеру, обзор недельной главы Трума, пятый годовой цикл обсуждения). Этот проступок открыл Змею возможность вступать в контакты с людьми, а человек опять стал смертным.

Отметим, что эти два «поворотных» в истории еврейского народа проступка имеют еще одно общее свойства: оба были совершены — из желания полнее контактировать с Творцом.

Адам знал, еще больше приблизиться к Всевышнему он может, подражая Ему, имитируя открывшиеся черты Всевышнего. В этом и состоит одна из основных заповедей Торы — «следовать Его путями».

Змей соблазнил Адама, сказав, что тот, кто съест плод от Дерева познания Добра и Зла, будет подобен Всевышнему. В Торе об этом написано: «И сказал Змей жене — умереть не умрете. Но знает Всевышний, что в день, в который отведаете его, откроются глаза ваши, и вы будете, как великие, знающие добро и зло» (Берешит, гл. 3, ст. 5).

Желание Адама приблизиться ко Всевышнему было так велико, что он был не в состоянии сопротивляться соблазну и нарушил запрет Всевышнего, преграждающий ему путь к цели.

В книге Зоѓар говорится о том, что сам Всевышний собирался позволить Адаму совершить благословение над запрещенным фруктом (по одной из версий это — виноград) как только наступит Шаббат. Тора говорит нам, что Всевышний создал Адама на шестой день, в пятницу. Шаббат и сегодня напоминает нам о Мире Грядущем. Если бы Адам не нарушил волю Творца, первый Шаббат ознаменовал бы его вступление в мир Грядущий.

Создание золотого тельца явилось реализацией того же желания. Тора сообщает: стоило Моше не вернуться в то время, в которое ожидал его народ, люди сразу же собрали золотые украшения и пустили их в переплавку, придав литью форму тельца.

На самом-то деле Моше не задержался и спустился с горы вовремя — как обещал. Устная Тора рассказывает, что народ просто ошибся — люди начали отсчет с того дня, когда Моше поднялся на гору Синай, но было это не утром, а в середине дня. Не следовало учитывать неполные сутки, и первым из сорока дней нужно было считать не день восхождения на гору, а первый день пребывания на ней. Из-за того, что сыны учли при подсчете день подъема, они на день раньше окончания срока решили, что сорок дней уже истекли.

Комментаторы объясняют, что эта ошибка произошла, потому что народ ожидал возвращения Моше с нетерпением. После встречи у горы Синай любовь народа к Нему была настолько сильной, что люди не могли вынести отсутствие связи с Творцом, которая осуществлялась лишь в присутствии Моше.

Мы можем понять их чувства: примерно то же самое мы испытываем по отношению к тем, кого любим. В разлуке с любимыми мы считаем дни до встречи с ними. Но если эта встреча оказывается под сомнением, это причиняет нам невыносимую боль. Представьте, что вы не можете связаться с близким человеком ни по телефону, ни по почте. И вот возникает шанс создать канал связи с ним. Не сомневаюсь, что вы заплатили бы за это любые деньги…

Обсуждая распоряжение Всевышнего о строительстве Храма, наши Учителя открывают различные грани Истины.

Приказ Творца возвести Храм, — говорит Раши (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), — стал проявлением Милосердия Творца и ознаменовал собой факт, что Он простил еврейский народ за допущенную им ошибку (создание золотого тельца).

Идея строительства Храма всегда была интегральной частью дарования Торы и встречи у горы Синай, — отмечает Рамбан (Рабейну Моше бен Нахман — Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания – Эрец Исраэль, конец 12-го – начало 13-го вв.). И он (Храм) с самого начала предназначался для того, чтобы поддерживать контакт народа Израиля с Творцом на определенном уровне. Так что Всевышний полностью понимал и одобрял стремление народа приблизиться к Нему и дал народу специальное средство для реализации контакта с Ним.

Так же, как ошибка Адама, проступок, связанный с созданием золотого тельца, был попыткой приблизиться к Всевышнему. И «злонамеренность» обоих проступков состояли в том, что эти попытки были — преждевременными. 

Но если обе ошибки и в самом деле были результатом возвышенного стремления приблизиться к Творцу, почему же они оцениваются как большой грех? Что плохого в том, что желание Адама быть похожим на Всевышнего оказалось слишком сильным? Что страшного в том, что еврейский народ предпринял собственный поиск каналов связи с Творцом, опасаясь, что эта связь — нарушена?

По всей видимости, Всевышний действительно осудил поступок Адама, ибо наказание было суровым. Ведь в Торе сказано: «Адаму же сказал: за то, что ты послушал голоса жены твоей и ел (плод) от дерева, о котором Я заповедал тебе, сказав — «не ешь от него», проклята земля за тебя; в муках будешь питаться от нее все дни жизни твоей. И терние и волчец произрастит она тебе; и будешь питаться полевою травою. В поте лица твоего будешь есть хлеб, доколе на возвратишься в землю, ибо из нее ты взят; ибо ты — прах, и в прах возвратишься» (Берешит, гл. 3, ст. 17-19).

Но как же все это понимать? Как можно было так «исковеркать» жизнь Адама, человека, который был создан для того, чтобы достичь ошеломляющих духовных высот? Заставить его трудиться «в поте лица» — за то, что он всем сердцем стремился развить в себе совершенные черты, повторяя образ Всевышнего?..

Ключ к ответам на поставленные вопросы находим в концепции, которая в нашей традиции носит название — «мидот» (множественное число от слова мида; в приблизительном переводе с иврита — «качество», «свойство», «мера»; точного аналога в других языках не имеет). Это — одна из основополагающих концепций в еврейском мировоззрении.

Главная цель, для чего Всевышний посылает человека в наш мир, — говорил Виленский Гаон (раби Элиягу из города Вильно; Литва, вторая половина 18-го века; назван Гаоном — почетнейший титул — за исключительные знания всех разделов Торы и праведность), — работа над собой, иначе говоря — над мидот (Эвен Шлема, 1,1).

Любое наше взаимодействие с этим миром, — подчеркивает еврейская традиция, — должно быть измерено. Представьте ситуацию: А оскорбил Б. Б переполняет чувство гнева. Б не может контролировать свои чувства, но в состоянии контролировать свою реакцию.

У Б — несколько поведенческих альтернатив:

— он может в ответ оскорбить А; 

— может ударить его или даже — убить; 

— может вызвать А на дуэль;.
— он может, наконец, проглотить свою обиду и удалиться. 

Если Б не научился контролировать себя, он выберет ту линию поведения, которая будет соразмерна степени его возмущения и максимально позволит ему выразить чувства по отношению к А. Но большинство людей, в той или иной степени, умеют контролировать себя. Поэтому вероятность того, что пострадавший ударит или убьет обидчика — невелика. К тому же, общество обладает системой законодательства, которая ограничивает теоретические опции поведения Б…

В нашем примере Б умеет себя контролировать и выберет стиль поведение — в рамках, установленных обществом, в котором он живет. Но это не имеет никакого отношения к проявлению его мидот. Чтобы реально повести себя, выражая персональные мидот, Б не должен выбирать вариант поведения из тех, что описаны выше. Для этого ему следует спросить себя: что сделал бы в подобной ситуации — Всевышний? И — смоделировать свое поведение в соответствии с вероятной реакцией Творца. 

Соотнесение сложившейся ситуации с Волей Творца, — пишет Рамбам (великий Учитель, комментатор Мишны и составитель полного кодекса еврейских законов Мишнэ Тора; Испания – Египет, 12 век), — основа «методики» выполнения одной из центральных позитивных заповедей Торы, предписывающей следовать путями Всевышнего.

Всевышний — милостив и милосерден, — разъясняют наши Учителя внутреннее содержание этой заповеди, — так же и мы должны быть милостивы и милосердны. Всевышний — кадош (возвышенный), значит, и мы должны быть кедошим (возвышенными).

Еврейские пророки, — подчеркивает Рамбам, — выделяли такие черты Творца, как — милосердие, долготерпение, справедливость, совершенство, всепрощение, могущество… Для того, в основном, чтобы показать нам, какие позитивные качества характера нам нужно в себе развивать, насколько это возможно.

Важно помнить, что мы осуществляем связь с Творцом не в тот момент, когда обращаемся к Нему со своими просьбами и выражаем перед Ним свои эмоции и устремления — пусть даже самые благородные и возвышенные. Мы реально контактируем с Ним, следуя Его путями и исполняя Его заповеди. 

Однако вернемся к Адаму, который был творением рук самого Всевышнего и, естественно, испытывал желание быть похожим на Него. Это желание было заложено в нем. Оно не было результатом его методической, вдумчивой работы над собой. Поэтому несдержанное, необузданное проявление спонтанных чувств даже такой возвышенной натуры, как Адам, имеет в глазах Всевышнего не большую ценность, чем любые человеческие эмоции. Эти эмоции не «соизмерялись», не контролировались обязательством следовать путями Всевышнего.

Если бы Адам действовал, проявляя истинные мидот, если бы он соизмерял свои действия с желаниями Творца, он никогда не попытался бы приблизить свой образ к образу Всевышнего, совершая что-то против Его Воли. 

Ожидая возвращения Моше у подножия горы Синай, еврейский народ, по сути, повторил ошибку Адама.

Всевышний вывел сынов Израиля из Египта, совершил ради них чудеса, кормил их в пустыне маном (см. на сайте ответ «Что такое ман?») и дал им Тору. Естественно, люди поднялись на очень высокий духовный уровень. Любовь к Всевышнему, взаимодействие с Ним стали неотъемлемыми составляющими их повседневной жизни. И вот, когда народ Израиля выразил свою эмоциональную привязанность к Творцу, не сдерживая себя, не фильтруя выражение своих чувств через призму мидот, этот эмоциональный всплеск не нашел одобрения в глазах Всевышнего. 

Многие из нас неверно понимают роль развития мидот. И в этом — главная причина ошибок, которые люди допускают, стараясь установить более тесные отношения с Творцом...

Как установить и упрочить связь с Творцом?

Многие из нас имеют об этом в корне неверное представление, полагая, что все наши усилия, приложенные в этом направлении, бессмысленны до тех пор, пока мы не ощутим эмоциональную близость к Нему в своих молитвах. С другой стороны, естественным образом возникает вопрос: если Всевышний заинтересован во всем, что с нами происходит, почему Он не приближает меня к Себе, почему не пробуждает во мне вдохновение своим Присутствием?

Чтобы ответить на эти вопросы, вспомним историю о войне царя Шауля с амалекитянами. Шауль одержал победу в этой войне и взял в плен царя амалекитян — Агага. Всевышний через пророка Шмуэля передал правителю сынов Израиля повеление — уничтожить «все, что у него (у Амалека)» (Танах, первая книга пророка Шмуэля, гл. 15, ст. 3). Однако Шауль не послушался Творца, поступил вопреки Его Воле — сразу не уничтожил царя Агага и оставил лучших особей скота амалекитян. Когда пророк Шмуэль потребовал объяснений, царь Шауль сказал: «...от Амалека пригнали их, пощадил народ лучших особей мелкого и крупного скота, чтобы совершать приношения Всевышнему твоему; а остальное мы истребили» (там же, ст. 13). «Почему же ты не послушался гласа Всевышнего, устремился к добыче и зло совершил пред очами Его?», — спрашивает пророк. И царь Шауль со всей искренностью отвечает: «…слушался я гласа Всевышнего и отправился в путь, куда Он послал меня, и привел Агага, царя Амалека, а амалекитян — разгромил. Но взял народ лучшее из добычи, из мелкого и крупного скота, из заклятого, чтобы совершить приношение Всевышнему твоему в Гилгале» (там же, ст. 20-21). 

Шауль искренне верил, что повеление Всевышнего невозможно нарушить, оставив лучший скот, чтобы использовать его в качестве объектов приношения Ему. Да, Всевышний велел уничтожить — «все». Но царь Шауль не чувствует за собой вины — ведь он просто «откорректировал» приказ, причем — во Имя Творца, желая как можно лучше выполнить Его задание. И вот что сказал ему пророк Шмуэль в ответ: «...неужели приношения столь же желанны Всевышнему, как и послушание гласу Его? Ведь послушание лучше приношений; повиновение — лучше тука овнов» (там же, ст. 22). 

В чем же, собственно, суть разногласий между пророком Шмуэлем и царем Шаулем?

Для Шауля победа в войне с Амалеком была высшим выражением эмоциональной связи между Всевышним и народом Израиля. Когда народ захотел сохранить отборный скот для приношений Творцу, Шауль расценил это как достижение цели всей военной кампании. 

Но пророк Шмуэль знал, что цель всех заповедей Творца — привить правильные мидот. Без этого невозможно достичь истинных духовных высот. И получается, что Шауль не совсем отчетливо понимал, в чем состоит суть и задача заповедей.

Тело и душу человек получает от Всевышнего. И только характер он должен выработать в себе сам. Лишь мидот — уникальное сочетание эмоций и разума — человек может развить в себе собственными усилиями, используя свое право на свободу выбора. Более того, с помощью мидот каждый человек находит свой путь выполнения заповеди «Вэалахта бидрахав» — следовать путями Всевышнего. 

Контакт с Творцом на взаимной основе возможен только через мидот человека. Мимолетное вдохновение, испытанное при достижении духовных высот, как и все в нашем мире — временно. А Тора ведет нас к вечности... 
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