
«Ваякѓель»

Завершилось описание одежд коѓаним и изложение плана возведения Святилища. Пришла пора приступить к строительству. Народ с воодушевлением жертвует все необходимое для этого: «И приходили – каждый, кого подвигло на то его сердце, и каждый, кого побудил к тому его дух, – приносили приношение Богу для устройства Шатра Откровения, и для всего служения в нем, и для священных одежд» («Шмот», 35:21). Драгоценные пожертвования приносят главы колен, и кажется, что это – достойное завершение «кампании по сбору средств». Однако Тора дает понять, что не все здесь в порядке: привлекает внимание необычное написание слова несиим – «главы колен»: в нем пропущена вторая буква йод. Вот как объясняет это мидраш: «Когда Моше сказал: “…всякий со щедрым сердцем пусть принесет приношение Богу…” (там же, 35:5), – и не назвал глав колен, им показалось оскорбительным, что тот не обратился к ним особо. Сказали они: “Пусть народ принесет то, что принесет, а недостаток мы восполним”. Обрадовались сыны Израиля и все необходимое доставили быстро и охотно. А те выжидали до тех пор, пока не отпала всякая надобность в их щедротах. Просили они позволить им принести пожертвования, да было поздно, ибо уже приказал Моше, чтобы прошли по стану и возгласили: “…пусть прекратят мужчины и женщины работу для святых приношений…” (там же, 36:6). Огорчились они и сказали: раз не удостоились мы внести свою лепту в строительство Святилища, пожертвуем драгоценности на одеяния священников. И об этом сказано: “Главы колен принесли ониксы и [драгоценные] камни для эфода и хошена” (там же, 35:27). Сказал Святой, благословен Он: “За то, что поленились несиим и не поспешили с дарами своими, изымаю из их титула букву йод”» («Танхума», гл. «Насо»). Хотя главы колен и пытались замаскировать уязвленную гордость различными оговорками, происшедшее получило огласку и когда пришло время освящать построенное Святилище, они со своими дарами были первыми.
И созвал Моше все общество...
«Шесть дней можно делать работу, в день же седьмой да будет освящение полнейшего покоя Всевышнему» (35.1,2). 
Почему при описании творения мира Тора освящает неосязаемую, нематериальную Субботу (Берешит (Бытие) 2.3), умалчивая об осязаемом и материальном Храме? Поколение вышедших из Египта не нашло в себе сил абстрагироваться от чувственно воспринимаемого — так был создан золотой телец. Поэтому только в качестве некоего компромисса (с учетом неспособности большинства поклоняться чему-то неовеществленному, относящемуся к области мысленного и понятийного) Тора выдвигает апостериорное повеление о воздвижении переносного святилища.

«Шесть дней [может] совершаться работа, а день седьмой да будет свят для вас» (35:2).

Почему сказано «может совершаться работа», а не «можете совершать работу»? Работа должна как бы совершаться сама собой: даже в будни не следует отдавать ей все свои физические и духовные силы до остатка. В физический труд следует вкладывать лишь самые минимальные усилия, необходимые для заработка, который позволил бы поддержать существование, но разум и сердце должны оставаться открытыми для изучения и исполнения заповедей Торы. Духовно раскрепощенный, независимый от материальных факторов человек способен сделать для себя субботу поистине святым днем, исполненным покоя и интеллектуального удовольствия. (Раши, Рамбан) 

«И всякий мудрый сердцем среди вас пусть придет и сделает все, что повелел Б-г» (35:10).

«Придет и сделает» сразу, не откладывая в долгий ящик. Об этом сказал царь Шломо: «Мудрый сердцем примет заповеди, а пустослов споткнется» («Мишлей», 10:8). Заповедь Торы нужно исполнять безотлагательно, поскольку малейшее промедление может вызвать непредвиденные препятствия, которые помешают исполнить заповедь вовремя; к тому же результату приводит обычно и чрезмерное теоретизирование. Итак, самая большая мудрость заключается в том, чтобы «не перемудрить». (Виленский Гаон, Пардес Йосеф)

«И [талантом] обучать одарил [Б-г] сердце его [Бецалеля] и Оголиава» (35:34). 
Бывает так, что мудрец владеет обширными знаниями, но не может (или не хочет) передать их другим. Но Бецалель и Оголиав были наделены способностью обучать других и передавали полученный ими багаж знаний своим ученикам (р. Авраам Ибн-Эзра). 

«Не зажигайте огня во всех жилищах ваших в день субботний» (35:3).

Почему этот вид работы — запрет разводить огонь — упоминается в Торе отдельно? В первых скрижалях, в книге «Шмот», объясняется, в чем заключен смысл субботнего дня. Творец созидал этот мир шесть дней, как сказано: «Ибо шесть дней творил Бог небо и землю, море и все, что в них, и почил в день седьмой» («Шмот» 20:11). Исходя из этого, в субботу следовало бы запретить только те виды работ, что возникли в течение этих шести дней. Согласно преданию Адам впервые высек огонь из кремня только на исходе субботы. Таким образом, разведение огня не было запрещено в самую первую субботу, поэтому возникла необходимость упомянуть об этом запрете отдельно. По этой самой причине в книге «Дварим» ничего не сказано о запрете разводить огонь. Ведь вторые скрижали содержали другое обоснование заповеди о субботе: «И помни, что рабом был ты в стране египетской, и вывел тебя Б-г, Всесильный твой, оттуда рукою мощной и мышцей простертою...» («Дварим», 5:15). Поэтому не было никакого логического обоснования разделять запрет разведения огня от других запрещенных работ («Тиферет Иегонатан»).

