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Наша недельная глава, как мы знаем из обзоров прошлых лет (см. на сайте обзоры главы Ваякель, первый, второй, третий, четвертый и пятый годовые циклы) рассказывает о том, как реализовывалось повеление Всевышнего — построить Храм (речь идет — о Мишкане, переносном Храме в пустыне).

Руководство строительством Всевышний поручил совсем еще молодому человеку — Бецалелю, само имя которого указывает, что Творец, посылая его душу в наш мир, наделил ее мудростью (см. на сайте обзор недельной главы Пекудей, четвертый годовой цикл). Моше, передавая Бецалелю приказ Всевышнего, сказал, что сначала следует изготовить храмовую утварь, а потом — строить Храм. Но Бецалель, — рассказывает Талмуд, — на это ответил: «…принято вначале строить дом, а уж потом вносить в него предметы… Куда же я помещу утварь, которую изготовлю?...» (трактат Берахот, лист 55).

В одном из наших обзоров мы уже говорили о том, что разное понимание очередности задач возведения Храма Моше и Бецалелем имела глубокие психологические обоснования (см. на сайте обзор недельной главы Пекудей, четвертый годовой цикл). Теперь же, в этом году, рассмотрим данную проблему на более глубоком уровне.

Для этого нам, прежде всего, надо ясно представить себе взаимоотношения тела и души человека.

Мы живем в материальном мире, и наши души заключены в физические тела. Поэтому, — пишет рав Пинхас а-Леви (великий Учитель; Барселона, Испания, Средние века) в одном из своих ранних трудов Сефер а-Хинух, — все наши физические ощущения оказывают сильное влияние на сердце и душу. К примеру, удовольствие от хорошей еды и питья, которое мы испытываем, скажем, в йом тов (праздничный день), трансформируется в духовную радость. Если мы делаем что-то такое, что приносит ощущение счастья, наши действия порождают приподнятое эмоциональное состояние.

Правильные «внешние» действия, — наставляет в своей книге рав Пинхас а-Леви, — становятся средством достижения желаемого внутреннего состояния. Поэтому так важно изучать Тору — даже если у человека нет намерения всерьез постигать то, что в ней написано. Ибо, независимо от его первоначальной мотивации, в процессе занятий Торой обязательно появится стремление понять ее текст и углубиться в исследование.

Величественный, внушающий благоговейный трепет Мишкан, по сути своей — физическое тело, оказывающее воздействие на все, что находится внутри Храма. Физическое впечатление, которое он производит, трансформируется в сильное и глубокое внутреннее чувство. 

Цель каждого индивидуума в этом мире — стремиться приблизиться к Творцу мира. А для этого необходимо, как разъясняют наши Учителя — достичь такого состояния, чтобы духовное начало в человеке управляло — физическим. Когда мы действуем в полном соответствии с нашими глубочайшими духовными ощущениями, мы тем самым реализуем наш внутренний потенциал. 

Смысл испытаний, которым Всевышний подвергает праведников (на иврите — цадиким), — пишет Рамбан (Рабейну Моше бен Нахман — Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания – Эрец Исраэль, конец 12-го – начало 13-го вв.) в своих комментариях к книге Берешит (гл. 22, ст. 1), — состоит в том, что они, испытания, позволяют им в действиях реализовывать свой духовный потенциал. Действия, осуществленные с верными намерениями, привносят в наш мир дополнительную положительную духовную энергию.

Всевышний повелел покрыть позолотой Ковчег — изнутри и снаружи. Анализируя данное повеление, Учителя обращают внимание на интересную деталь. Вначале Тора дает общую «инструкцию»: «И покроешь его чистым золотом...» (Шемот, гл. 25, ст. 11). Затем идет уточнение: «…изнутри и снаружи покрой его» (там же). Общее повеление относится к внешней части Ковчега — физический облик вызывает внутренние эмоции. Затем Тора говорит о внутреннем покрытии. И после этого — снова упоминает покрытие внешнее. «Внешний вид», — заключают Учителя, — должен соответствовать улучшенному внутреннему состоянию. И это наставление нам: ученый Торы должен привести свое внешнее «я» в полное соответствие с внутренним…
Ту же динамику отношений между «внешним» и «внутренним» символизирует и Мишкан.

До момента, когда евреи создали золотого тельца (см. на сайте, к примеру, обзор недельной главы Ки Тиса, четвертый годовой цикл обсуждения), в Мишкане не было необходимости. Всевышний и без того всегда «находился рядом» (Облако Всевышнего защищало сынов Израиля от опасностей, Небо обеспечивало их пропитанием — см. на сайте ответ «Что такое ман (манна)»). В Торе об этом написано: «Во всяком месте, где Я положу память Имени Моего, Я приду к тебе и благословлю тебя» (Шемот, гл. 20, ст. 24). Однако проступок, связанный с золотым тельцом, продемонстрировал, что люди нуждались в неком физическом, реально существующем объекте — чтобы ощутить Божественное Присутствие и фокусировать на нем свое внимание. Мишкан и выполнял роль такого реального материального объекта. Только в нем люди могли полноценно ощущать Шехину (см. на сайте ответ «Шехина — святой дух…»).

Исследуя заключительную часть книги Шемот, Мешех Хохма (раби Меир из Двинска, Латвия, первая половине 20-го века) отмечает, что в недельной главе Ки Тиса (предыдущая недельная глава) говорится вначале о шаббате, затем – о Мишкане. В нашей же недельной главе — наоборот: сначала речь идет о Мишкане, потом — о шаббате. И объясняет изменение порядка таким образом. Соблюдение законов шаббата — укрепляет нашу веру в Творца вселенной. Изначально, до ошибки, которую совершили сыны Израиля, изготовив золотого тельца, Мишкан планировался как «внешнее» выражение веры народа во Всевышнего. Ибо вера в Него жила в душе каждого еврея, где бы он ни находился. Мишкан должен был послужить «усилителем» этой веры — так же, как шаббат. Конфликта между необходимыми для строительства Храма действиями и соблюдением законов шаббата, не было. Поэтому недельная глава Ки Тиса, и рассказывает сначала о Мишкане, затем — о шаббате. 

После совершенной ошибки Мишкан стал нужен, чтобы Шехина обитала в нем. Отсюда — строительство Храма уже перестает быть лишь формой служения Всевышнему, превращаясь в условие для такого служения. Следовательно, возведение Храма не могло производиться в шаббат. Поэтому в недельной главе Ваякель, где описываются события, которые произошли после создания золотого тельца, прежде сказано о шаббате и только потом — о Мишкане. Вывод — очевиден: работы по строительству Мишкана в шаббат — запрещены. 

Но, если возведение Храма — искупление за изготовление золотого тельца, почему же тогда повеление о строительстве Мишкана дается в недельной главе Трума, предваряя рассказ о золотом тельце? Потому что создание Мишкана, — объясняют Учителя, — одновременно служило двум целям. Во-первых, он (до золотого тельца) реально воплощал духовные устремления еврейского народа. Во-вторых (после того, как ошибка была совершена), он должен был стать вместилищем Шехины.

Первый раз Всевышний сказал Моше о Мишкане — до золотого тельца, когда строительство храмового помещения не имело первостепенного значения. Важнее были — предметы храмового убранства — именно благодаря им, еврейский народ мог реализовывать свои чувства по отношению к Творцу. Поэтому в разговоре с Бецалелем, Моше упомянул сначала храмовые сосуды, и только потом заговорил о строительстве храмового помещения.

Тут надо отметить, что сыны Израиля находились в то время на достаточно высоком духовном уровне — настолько высоком, что в значительной степени их существование непосредственно предопределялось «энергетикой» высших, духовных миров, и в гораздо меньшей — «естественными» законами материального мира. А потому и в процессе возведения Храма более важную роль играло для них то, что должно было находиться «внутри» Храма. Это в состоянии полной погруженности в материальный мир нужно прежде построить помещение. Но еврейскому народу на том историческом этапе не требовалось величественное здание, чтобы вместить Шехину.

Бецалель получил приказ построить Храм уже после того, как народ «провинился», создав золотого тельца. И — правильно понял поставленную перед ним задачу. Ему следовало, прежде всего, организовать «окружающую среду» — Мишкан, чтобы вселить в людей «внутренние» высокие (духовные) чувства, которые затем будут реализоваться в процессе контакта с предметами, наполняющими Храм и предназначенными для служения Творцу.

Бецалель сумел разгадать замысел Всевышнего, который, конечно же, заведомо знал (для Него не существует прошлого, настоящего и будущего), что народ сделает золотого тельца, предвидел, что сынам Израиля понадобится Храм — чтобы ощущать в нем Его Присутствие. Поэтому с самого начала и повелел построить Мишкан, позднее уточнив свое распоряжение заповедью об изготовлении внутреннего храмового убранства. 

Всей этой историей Тора преподносит ценный урок: всем нам, даже на пике духовного воодушевления, нельзя забывать о том, как важны физические действия. Ведь они — способ приложения нашей духовности к делам этого мира. Без них невозможно реализовать духовный потенциал...
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