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“И Бецалель бен Ури... сделал все, что приказал Б-г Моше”. Мидраш обращает внимание на намек, содержащийся в словах “все, что приказал Б-г Моше”, и поясняет: “Б-г Моше, а не Моше Бецалелю”: Бецалель сделал даже то, что не сказал ему его учитель, Моше, - он своим умом понял многие важные детали конструкции переносного Храма и способ изготовления его составляющих частей и предметов, которые должны были быть помещены в нем. Так, например, Моше велел Бецалелю сделать сначала сосуды Храма: арон, в котором должны храниться скрижали и свиток Торы, менору, стол для хлебов и золотой жертвенник, а затем уже приступить к изготовлению брусьев, из которых будут составляться стены Мишкана, и пологов из материи, растягиваемых над ними. Сказал ему Бецалель: “Обычно люди сначала строят дом, а затем вносят в него утварь”. Сказал ему Моше “Бе цель Э-ль а’ита” (“был ты под сенью Б-га”) - как будто сам стоял на горе Синай и слышал все. (Моше обратил внимание на смысл имени Бецалель и понял, что оно отражает свойства его носителя: Бецалель обладал столь острым умом, что во всем, что касалось строительства Храма он был способен угадать волю Вс-вышнего столь точно, будто сам стоял там, где раскрывается Б-жественное Присутствие, и слышал слова Б-га.) “Действительно, - признал Моше, - мне было сказано именно так: “Сначала скиния, а потом - предметы, помещающиеся в ней”. И так сделал Бецалель - сначала Мишкан, а затем - все его предметы” (Раши). 

Все это вызывает удивление. Разве Моше не был в состоянии понять то, что Бецалель осознавал столь четко? Разве он не понимал, что в работе над Храмом имеет значение не только точность изготовления деталей, но и та последовательность, в которой они будут создаваться? А если было возможно пойти по одному из двух путей: - как по пути изготовления скинии прежде предметов, так и по пути изготовления предметов прежде скинии - то как Моше мог слышать противоречащие друг другу указания от Тв-рца мира? Если же Моше получил однозначный приказ изготовить предметы скинии, а затем сам переносной Храм, то на каком основании Бецалель произвел работы в обратной последовательности? 

При ближайшем рассмотрении оказывается, что прав как Моше, повелевший сначала делать предметы, так и Бецалель, настаивавший на том, чтобы сначала изготовить скинию. Задача Моше заключалась не только в том, чтобы услышать голос Вс-вышнего, но и в том, чтобы передать в нужной форме все, что он слышал. Услышав об изготовлении предметов Храма сначала, он решил, что так и следует поступить: сначала изготовить предметы, а затем - Храм. Это соответствовало и его представлениям о мире: Моше - человек, стремящийся к идеалу и придающий гораздо большее значение содержанию, чем форме. Поэтому он считал, что изготовление предметов, которые составят основу Храма и будут использованы для служения, должно предшествовать изготовлению помещения, предназначенного для того, чтобы защитить их как от солнца и дождя, так и от посторонних глаз. Бецалель, который думал не только о духовном смысле конструкции Мишкана, но и о практической стороне его изготовления, решил, что Вс-вышний, приказав изготовить сосуды, а затем - скинию, ожидал от людей осмысления этого приказа, с практической точки зрения, и претворения его в жизнь в соответствии с правилами и обычаями материального мира. 

Стремление к наиболее быстрому достижению цели всегда похвально. Практическое же претворение замысла в жизнь требует сначала приготовить все необходимое и лишь затем приступить к работе. К тому же практический подход таит в себе определенную опасность: человек придает слишком большое значение второстепенным деталям и в процессе работы забывает, что является главным и для чего было начато само дело. А в данном случае целью является привнесение в мир Присутствия Вс-вышнего - Его голос должен звучать между крыльями золотых ангелов, возвышающихся над крышкой Ковчега завета, близость к Нему должна ощущаться всеми, кто войдет во двор Храма, облако над скинией завета должно указывать путь в пустыне и место стоянок. Нельзя, чтобы люди, увлекшись самим процессом работы, забыли о цели сооружения переносного Храма: ибо если желание приблизить Б-жественное Присутствие к миру не будет предельно сильным, само изготовление всех многочисленных деталей станет бессмысленным. 

И об этом думал Моше, когда приказал сначала сделать предметы Храма. И он был прав - если бы не особые свойства Бецалеля, работа по созданию сложной и очень практичной сборно-разборной конструкции в такой последовательности, которая предполагает проявление Б-жественного Присутствия только в самом конце начатого дела, укрепило бы у людей ощущение, что они заняты постройкой культового сооружения и все зависит только от их умения. Умение постоянно помнить о высоких идеалах, даже когда ты занят тяжелой и сложной работой, - качество, которое встречается далеко не у всех людей, и способность Бецалеля видеть в каждом действии раскрытие Б-жественной воли и передать это видение другим была уникальной. И когда Моше понял, что Бецалель “умеет соединять буквы земные и буквы небесные”, (или, иными словами: умеет превратить простую работу в высокодуховное действие), он согласился с его планом - сначала сделать второстепенное, а затем - самое главное.
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Бецалель - первый еврейский художник

Художники делятся на две группы. Одни работают в соответствии с установившимися правилами (к ним относятся те, кто обладает обостренным эстетическим чувством и тонким чувством красоты), а другие творят спонтанно, подчиняясь порыву, выплескивая свои эмоции или выражая свой особый внутренний мир. К какому из этих двух типов деятелей искусства ближе Бецалель?

На этот вопрос можно ответить, представив себе характер искусного мастера. А характер более всего определяется принадлежностью к тому или иному колену. Саадья Гаон разъясняет, что Бецалель, избранный на должность руководителя работ по созданию Мишкана, принадлежал колену Йеуды, а его помощник Аалиав — колену Дана. Несмотря на то, что во всех переходах Йеуда шел впереди, а Дан замыкал шествие, между ними есть нечто общее: колено Йеуды уподоблено льву в благословениях Яакова, а колено Дана уподоблено льву в благословениях Моше. В трактате Мидот со львом сравнивается Храм, а в пророчестве Йехезкеля Храм назван Ариэль («сила льва»).

Лев — символ мощи, которая врывается в этот мир неожиданно, и никто не может ее остановить — так же, как ни одно животное не может встать на пути царя зверей. Но образ льва, использованный для описания Храма, говорит не о привнесении в мир ничем не сдерживаемых сил, а, напротив, о мощи, проявляющейся в служении Всевышнему, способной положить предел необузданным инстинктам человека, которые могут расплескаться и превратиться в идолопоклонство, разврат и пролитие крови. Раскрывая новые потенциалы в душе человека, Храм призван одновременно направить их в то русло, где они воплотятся как силы добра.

По всей видимости, Саадья Гаон считает, что Бецалель относился к типу художников, творящих спонтанно. Однако работа над сосудами Храма требует сдержанности и следованию строго определенным правилам. Она должна была стать исправлением для ничем не сдерживаемых творческих сил человека и направить их на привнесение в мир святости.

В отличие от Саадьи Гаона Раава подчеркивает рационализм в творчестве Бецалеля: создатель сосудов Храма обладает знанием форм предметов и правилами их сочетания, умеет определить прочность и устойчивость постройки, досконально знаком со всеми приемами литья и обработки металлов, изготовления тканей и шитья одежд.

Рамбан добавляет, что Бецалель знал тайны структуры души или, иными словами, обладал знаниями «Книги творения».

Каждый из комментаторов не ставил перед собой цели высказать свое мнение относительно того, что является самым главным для творческой личности, а лишь подчеркнул одну из многих сторон характера и способностей Бецалеля, упомянутых Торой: и интерес к существующим наукам и правилам изобразительного искусства, и способность творить спонтанно, отдаваясь порыву. Как сказано: «И исполнил его духом Всесильного, мудростью, разумением, знанием и всяким искусством. И способностью изобретательной для работы по золоту, серебру и по меди» (Шмот, 35:31,32).

 Разъяснение Раши помогает понять, как разные комментаторы смогли найти в этих словах подтверждение диаметрально противоположным мнениям: «мудрость и разумение» — способность мыслить в соответствии с определенной логикой (и создавать произведения искусства в соответствии со строгим каноном), а «знание» — естественное знание, приходящее к человеку свыше, похожее на высокоразвитую интуицию. Тора, рассказывая о Бецалеле, приоткрыла тайны творчества: художник может добиться успеха только в том случае, если он обладает совершенно противоположными качествами. Только сочетание разных свойств творческой личности дает ей возможность выразить то, что хранится в душе, преисполненной Б-жественного откровения.

