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Серединный шест - основа, объединяющая сыновей Израиля

“И сделал шест серединный чтобы пропускать его через брусья от одного конца к другому” (Шмот, 36:33) 

Серединный шест соединял все доски переносного Храма, сооруженного в пустыне. Некоторые комментаторы приписывают ему чудесные свойства и говорят, что когда его продевали через отверстия в досках и доходили до угла стены, он сам изгибался и попадал в следующую доску, поставленную под прямым углом. Для каждой из стен Мишкана были изготовлены еще четыре вспомогательные шеста. Длина каждого из них соответствовала половине длины одной стены Мишкана. Серединный шест пропускали в отверстия, выдолбленные в досках, и когда Мишкан находился в собранном состоянии, его не было видно снаружи, а другие шесты пропускались в кольца, укрепленные на задней стороне досок, и их можно было видеть даже после сборки переносного Храма. 

Мишкан похож на мироздание, и из его конструкции можно выучить общие правила. Так, например, из расположения соединительных шестов можно понять, что сила, объединяющая все разрозненные части, всегда остается скрытой от глаз. Точно так же и еврейский народ - то, что объединяет его всегда остается невидимым: душа - объединяющее начало как для одного человека, так и для всего народа. 

Нам следует укреплять то, что превращает наш народ в единое целое и является нитью, связывающей все поколения с того момента, когда мы превратились в особую нацию, и до сегодняшнего дня. Только общий центральный стержень позволяет всем коленам Израиля - как с востока, так и с запада - собираться вместе в Святой Земле. Серединный шест должен быть как можно прочнее, чтобы соединить все политические течения и отдельных людей, обладающих самыми разными убеждениями. Его прочность зависит от того, сумеем ли мы раскрыть силы той общей единой души, которая присуща всему еврейскому народу. Позволив раскрыться этим силам, мы станем сынами Израиля, избранными Б-гом, чтобы исправить весь мир. 

Нашему праотцу Аврааму было сказано: “И я сделаю тебя великим народом, и благословлю тебя, и возвеличу имя твое. И быть тебе благословением. … И благословляться будут тобою все семейства земли” (Берешит 12:2-3). Серединный шест - подобен стволу, от которого во все стороны тянутся разрастающиеся ветки. Как ствол, так и ветви получают все необходимое от корней. Для того, чтобы еврейский народ упрочился на Земле, нам следует укреплять свои корни.

