«Ваикра» – рассказ о жертвоприношениях, которые совершались в Храме. 

Заповеди Торы охватывают все стороны человеческой жизни, вводя разнообразные природные силы, способности и стремления человека в русло нравственного закона, который позволяет существовать в гармонии с миром. Заповеди формируют душу. Они воспитывают умение управлять собой, контролировать каждый свой шаг, не позволяя темным сторонам натуры завладеть разумом человека, побуждая его к необдуманным поступкам. И вот, оказывается, важнейшая роль в этих процессах принадлежит жертвоприношениям. В «Сефер ѓа-хинух» об этом сказано так: «Устремления сердца пробуждаются у животных инстинктивно, точно так же, как это происходит у человека, поскольку в плане физическом живые существа во всем подобны друг другу и человек одним лишь тем отличен от животных, что ему дарован разум, тогда как те его лишены. Но, греша, человек как бы лишается разума и тогда полностью уподобляется скоту. И потому заповедано ему принести живую плоть, во всем подобную его собственной плоти... дабы сжечь ее... и тем самым накрепко запечатлеть в своем сердце эту картину, напоминающую о том, что его лишенная разума плоть заслужила уничтожение и подлежит истреблению». Грешник должен пережить глубокое потрясение, позволяющее ему по-настоящему осознать, что покорность темным, греховным инстинктам воистину делает его подобным скоту. Понимание этого заставит его восстановить в своей душе утраченное равновесие, укрепив ее силой духа и разума.

В свете сказанного выше по-новому предстает смысл одного из жертвоприношений, о которых говорится в недельной главе: «…если кто-нибудь [букв. «всякая душа»] согрешит по ошибке, [нарушив] какую-либо из запрещающих заповедей Бога, и поступит [наперекор] одной из них» («Ваикра», 4:2). Оказывается, даже согрешивший невольно, по ошибке, должен принести искупительную жертву. На первый взгляд представляется, что подобный проступок не должен считаться тяжким. И действительно, люди склонны относиться к этому снисходительно. Извинившись и объяснив, что причинил зло ненамеренно, провинившийся обычно получает полное прощение. Почему же Тора предписывает в таком случае принести искупительную жертву? Ведь если человек не имел намерения согрешить, какой ущерб его душе могло нанести невольное прегрешение? Если заглянуть в душу того, кто согрешил по ошибке, выясняется, что его проступок на деле был совершен не так уж непроизвольно, будучи следствием ущербности души. Уравновешенный, цельный человек, живущий в ладу со своими духовными ценностями, не согрешит даже невольно. Привычка к сдержанности и самоконтролю удержит его от необдуманного поступка, от спонтанной реакции. Он найдет способ выразить свои чувства так, чтобы не нарушить предписаний Торы. Если же причиной невольного греха послужили рассеянность или легкомыслие, следует вспомнить, что и то, и другое предосудительно. Будь человек серьезней, ответственней, он смог бы избежать того, что случилось. Согрешивший по ошибке обнаруживает внутреннее несовершенство, какой-то порок своей натуры, и жертвоприношение помогает ему исправить это. Недаром сказано в Торе: «…если всякая душа согрешит по ошибке…». Корень невольного греха – в душе, в личностных свойствах, которые надлежит исправить.

И призвал Моше Всевышний, и сказал ему...

Этот недельный раздел целиком посвящен жертвоприношениям. В библейские времена было распространено заблуждение, согласно которому формальной храмовой процедуры было достаточно, чтобы смыть с себя грех. Именно с этим мнением полемизировали пророки: «Неужели всесожжения и жертвы (столь же) желанны Всевышнему, как и послушание гласу Всевышнего?» (Шмуэль I (Царств I), 15.22), «К чему Мне множество жертв ваших? — говорит Всевышний» (Иешаягу (Исайя) 1.11). 
Ритуал как самоцель не имеет для нас существенного значения. Бессмысленно жертвоприношение во имя жертвоприношения. Ведь по существу любое действие должно оставлять след в нашей душе, изменяя и преобразуя ее в соответствии с волей Творца. Кающийся грешник обычно испытывает странное ощущение: он чувствует, будто ему нет более места в этом мире, что его «животная» душа — вместилище плотских страстей — должна быть истреблена. Однако грешник оставался в живых — в жертву в качестве эквивалента его «животной» души приносилось то или иное животное. Так символически декларировалось, что в момент греха человеческий разум находится в подчинении у животных страстей. 
Значительную роль играл здесь психологический фактор: поскольку кровь животного внешне похожа на кровь человека, участие в этом ритуале, оказывая отрезвляющее воздействие на сокрушенное сердце, не могло не потрясти того, кто действительно раскаялся в совершенном грехе.

«Когда человек [захочет] принести от вас жертву Б-гу» (1:2)

Именно то, что человек приносит в жертву «от себя», — смирение своего «я», покорность воле Творца — и есть настоящее жертвоприношение. Если ритуалу принесения жертвы не предшествует раскаяние, он теряет всякий смысл. (Сфорно)

«Если кто-нибудь согрешит по ошибке, [нарушив] какую-либо из запрещающих заповедей» (4:2)

Иногда человек грешит, полагая, что он не только ничего не нарушает, но наоборот — исполняет заповедь. Например, он настоятельно требует безукоризненной праведности от окружающих, преследуя и позоря их. Такие «заповеди» ежечасно предлагает нам выполнить «йецер га-ра» — злое, эгоистическое начало в человеке. Это и есть грех, совершенный по ошибке. Когда человек осознает, что в действительности его «заповедь» не что иное, как грех, он должен покаяться и принести извинения тому, кого он обидел. (Осэм босэм)

«Если кто-нибудь из народа согрешит» (4:27)

Буквально: «Если одна душа согрешит». Существует галахическое правило: та или иная вещь становится восприимчивой к ритуальной нечистоте лишь тогда, когда она отделена от своей основы или от своего корня. Пока она имеет с ними связь, она невосприимчива к ритуальной нечистоте. Так и с народом Израиля: до тех пор, пока евреи держатся вместе как единый народ, их души связаны воедино с духовным источником всего сущего и они остаются невосприимчивыми к духовной нечистоте окружающих их культур. Но если хотя бы «одна душа», по собственной воле отделившаяся от сообщества Израиля, пытается существовать независимо, это приводит к тому, что она с легкостью может «согрешить»: вобрать в себя нечистоты иных, нееврейских культур. (Тиферет Шмуэль) 

«И воззвал Б-г к Моше...» (1:1).

Традиция требует писать букву алеф в слове «ваикра» («и воззвал») меньшей по размеру, чем все остальные буквы в свитке Торы. Мудрецы Талмуда выводят из этого следующее поучение: постичь сокровенные смыслы Торы способен лишь тот, кто лишен тщеславия и высокомерия, скромен и не выставляет напоказ свои заслуги. Но каким образом это следует из текста?

Название первой буквы еврейского алфавита — алеф — образовано от корня алеф-ламед-фей, производными которого являются такие слова, как «леелоф» («изучать»), «леалеф» («обучать») или современный термин «ульпан» (место, где обучают ивриту); с другой стороны, алеф — первая буква в слове «ани» («я»). Маленький алеф во фразе «И воззвал Б-г...» свидетельствует о том, что удостоиться прямого обращения к нему Всевышнего и стать восприимчивым к словам Учения может лишь тот, кто способен «умалить» свое «Я», надменность и гордыню, эгоизм. Именно таким человеком и был Моше, который, по свидетельству Писания, «был скромнейшим из всех людей на земле» («Бемидбар», 12:3) (Еврейские источники).

