
Ваикра 4

В четвертый раз на нашем сайте мы открываем книгу Ваикра, ее первую недельную главу с тем же названием, и вновь вчитываемся в первую фразу: «И воззвал к Моше (к Творцу [Творец?]), и сказал Всевышний ему из Шатра Соборного, говоря...» (Ваикра, гл. 1, ст. 1).

Что мы увидим в ней на этот раз? И вообще: много ли информации можно почерпнуть в десятке слов?..

В одном из наших прошлых обзоров этой главы мы рассматривали употребление глаголов в ее первой фразе (см. на сайте обзор недельной главы Ваикра, третий годовой цикл). В другом - смысл необычного написания в тексте Торы, в оригинале, буквы алеф в конце слова ваикра (см. на сайте обзор недельной главы Ваикра, второй годовой цикл). На слове ваикра (воззвал) мы сконцентрируем внимание и на этот раз. И попытаемся открыть в нем иные смысловые пласты. Но прежде вкратце повторим то, о чем уже было сказано.

Здесь мы имеем дело с интересным феноменом, когда информация заключена не только в значении слова, но и в его графическом начертании. В самом деле, последняя буква в слове ваикра, буква алеф, по размеру меньше всех остальных букв во всей Торе. И эта особенность внешне придает слову сходство с другим ивритским словом - ваикор, что означает - «случайность».

Оба слова в Торе ассоциируются с понятием - «пророчество», однако слово ваикор имеет смысл прямо противоположный слову ваикра.

Зачем же понадобилось, чтобы эти два слова были похожи?

Уменьшенная здесь буква алеф (и полученное от этого сходство слова ваикра со словом ваикор) потребовалась для того, как мы уже говорили (см. на сайте обзор недельной главы Ваикра, второй годовой цикл), чтобы представить пророческое действие - как случайное. Но ведь Всевышний делал пророками людей очень высокого духовного уровня. Впрочем, иногда Творец беседовал и с человеком, с которым Он просто «вынужден» был вступить в контакт, чтобы передать через него определенную информацию. Но эти «взаимодействия» - случайны. Например, слово «ваикор» используется при описании контакта Всевышнего с нееврейским пророком Биламом (Бамидбар, гл. 23, ст. 16).

Когда же речь идет о беседах Творца с Моше, уменьшенная буква алеф в конце слова ваикра, указывающая на случайность общения, кажется неуместной. Но мы уже знаем, что Моше сам настаивал на том, чтобы ситуация именно так и «прочитывалась», ибо был он чрезвычайно скромным человеком (см. на сайте обзор недельной главы Ваикра, второй годовой цикл).

Безусловно, скромность - положительная черта характера. Но ведь Всевышний воззвал к Моше не как к индивидууму, но - как к представителю еврейского народа.

Более того. В Торе написано: «И сказал Моше (Творцу): если не пойдешь Сам, то и не выводи нас отсюда. Ибо, как же узнать, что я и народ Твой обрели благоволение в очах Твоих? Ведь только если пойдешь с нами, будем отличаться я и народ Твой от всякого народа…» (Шемот, гл. 33, ст. 16).

Раши (раби Шломо бен Ицхак, величайший комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Франция, 11 век), комментируя этот отрывок, объясняет, что в нем Моше просит Всевышнего и о том, чтобы Он относился к еврейским пророкам с особой любовью - как к представителям еврейского народа, независимо от их личных заслуг. Поэтому, по просьбе Моше, связь Творца с еврейскими пророками и описывается словом ваикра, в то время как в описании Его контактов с нееврейскими пророками употребляется слово ваикор.

И что же теперь?.. Почему Моше попытался отменить само отличие, за достижение которого боролся? Ведь он тем самым ставит под угрозу не свою собственную честь, а статус всего еврейского народа в глазах Всевышнего. Тут уж - не до скромности.

Чтобы понять побуждения Моше в этой ситуации, нам следует обсудить одну из центральных тем всей книги Ваикра. И мы увидим, что ее происхождение тесно связано с этой маленькой буквой алеф…

Наша недельная глава открывает книгу, которая посвящена в основном описанию различных видов и правил приношений категории зевах (животного происхождения) в Храме (см. на сайте Введение в трактат Зевахим).

Современному человеку трудно воспринять саму идею существования этого института. Многим из нас может показаться, что планомерное уничтожение животных во имя «абстрактной» цели - варварский обычай, распространенный во времена, когда человечество пребывало на низких ступенях развития. Но тем не менее мы, евреи, трижды в день в наших молитвах просим Всевышнего, чтобы Он ниспослал нам Третий Храм, в котором возобновятся приношения. Поэтому очень важно попытаться на достаточно глубоком уровне рассмотреть суть и задачи приношений, чтобы понять, как важны и необходимы эти действия для установления связи с Творцом.

Еврейская традиция учит, что человек имеет две души: одна - нефеш элоѓит (Божественная душа), другая - нефеш а-беѓема (душа «животная»). Так называемая «животная» душа связана с кровью. Это - источник жизненной энергии, необходимой для человеческого существования. Как сказано: «И каждый из дома Израиля и из пришельцев, живущих среди них… если будет кто-то (из них) есть кровь… истреблю его из среды народа его. Потому что душа тела - в крови, и Я предназначил ее вам для мизбеаха (в условном переводе - «жертвенник»), на искупление душ ваших, ибо кровь душу искупает» (Ваикра, гл. 17, ст. 10-11).

Еврейская традиция разъясняет, что нефеш элоѓит имеет несколько уровней:

1. Нижний уровень нефеш - источник духовной «жизненной силы», которая как бы дублирует функции нефеш а-бейма.

2. Следующий, более высокий уровень нефеш связан с чисто духовным явлением, которое на иврите носит название руах, что в переводе на русский язык означает - «дух».

3. Уровень руах находится в тесном контакте с той частью души, которую называют - нешама, (дыхание Всевышнего).

4. Нешама в конечном счете, поднимаясь еще на два уровня духовных миров, достигает Шехины, то есть в некотором смысле как бы - вступает в контакт с Творцом.

О Шехине, кстати, мы довольно подробно говорили в предыдущем обзоре (см. на сайте обзор недельной главы Пекудей, четвертый годовой цикл). Поэтому здесь лишь отметим главный момент. Слово Шехина означает - «пребывание Всевышнего» в Храме». Но, поскольку Храм - явление физического мира, а Шехина - духовный феномен, Творец не может «расположиться» в ограниченном стенами пространстве. Место проявления Шехины - человеческая душа. Когда связь людских душ с Шехиной - крепка и сильна, присутствие Творца ощущается в материальном мире и явственнее всего - в Храме.

Механизм взаимодействия уровней человеческой души осуществляет свою работу по «цепочке» - от нижнего уровня к Шехине. Запустив этот механизм и поддерживая его деятельность, человек способен соединить физический мир (в котором его «животная» душа проявляется наиболее ярко) прямо с Кисэ а-Кавод (Троном Всевышнего), что обеспечивает Проявление Творца в нашем материальном мире.

Другой вопрос - как запускается этот механизм? Что надо делать, чтобы он выполнял отведенную ему роль?

Наша жизненная сила - это не только «вещественное» выражение нефеш а- беѓема, это - и концентрированная сущность физического мира. Чтобы жить, мы должны есть, пить… Для нормального существования нам требуется жилище, одежда и т.п. Мы пользуемся физическим миром, извлекая из него средства, необходимые для нашего функционирования. Наша жизненная сила, связанная с кровью, циркулирующей в нашем теле - не только выражение нашего животного начала (нефеш а- беѓема), но - и сущность ресурсов физического мира.

Когда мы направляем свою жизненную энергию на выполнение заповедей Торы, мы переводим сущность физического мира в духовную плоскость. Стремление к Торе, к тому, чтобы использовать энергию физического мира на выполнение заповедей, провоцируется нашей Божественной душой. Ибо «животная» часть человеческой души, сама по себе, не имеет подобных потребностей.

Иными словами, используя жизненную силу в деле служения Творцу, мы превращаем наши «животные» души в средство выражения Божественной души. А поскольку нефеш а- беѓема представляет собой сущность физического мира, то весь физический мир оказывается в подчинении у Божественной части нашей души. Это достигается, повторю, выполнением заповедей Торы. Подчинение животной части нашей души нешаме - феномен, соединяющий эти две части души воедино.

Теперь мы, по крайней мере, в состоянии понять, почему так важно соблюдать мицвот (заповеди), если мы хотим, чтобы Шехина пребывала в физическом мире…

А что, если «животная» часть нашей души не желает подчиняться своей духовной «половине»? Что, если нефеш а- беѓема (см. выше) тянет своего обладателя в сторону от соблюдения заповедей Торы и стремится лишь к достижению материальных благ?

Как мы уже говорили, обе части нашей души имеют составную, называемую «нефеш». На поле противостояния «нефеш - против нефеш», каждая из этих составных отвечает за движения души одного и того же человека. Может случиться, что Божественная часть нашей души подчиняется нефеш а- беѓема и становится ее пленницей.

В случае, если нефеш элоѓит «замыкается» на нефеш а- беѓема, связь с более высоким уровнем души - руах - слабеет. Тогда и самый высокий уровень души - нешама - почти полностью отсоединяется от уровня нефеш, путь, по которому Шехина соединяется с физическим миром, блокируется, и проявление Присутствия Творца в нашем материальном мире становится невозможным.

Шехина удаляется из Храма, а Храм теряет свой смысл и свое предназначение и становится не более, чем красивым зданием. Если процесс удаления Шехины не удается остановить и повернуть вспять, Храм через какое-то время разрушается. Он не может стать памятником архитектуры.

Человеческий ум и сердце - поле битвы «животной» и Божественной души. Жизнь человека - вечная борьба между физической и духовной силами. Поэтому каждый из нас постоянно должен выбирать, какой из «противоборствующих сторон» отдать предпочтение.

Чтобы составить наиболее полную картину, как протекает процесс интеграции разных частей человеческой души, сопоставим его с процессом формирования человеческой личности, который в своем развитии имеет, как известно, три основные стадии.

Взрослый человек, как правило, контролирует свои действия. Он смотрит на жизнь сквозь призму своего характера и выработанных под воздействием разных факторов понятий о реальности. «Очки», через которые он взирает на мир, «созданы» силами, которые он не может контролировать. Эти силы - комбинация его наследственности с влиянием окружающей среды. Однако, его оценки - продукт его умственной деятельности. Он формирует их на основе приобретенных знаний и опыта. Ставя перед собой цели и принимая решения, он определенным образом рассредоточивает свои усилия. Образ жизни взрослого человека - точное отражение его сущности.

Дети не располагают средствами, чтобы полностью выразить свое понимание жизни. Они еще не умеют дисциплинировать себя, «регулировать» свое поведение в соответствии с той или иной поставленной перед ними задачей. Поэтому, собственно, жизнью детей, как правило, управляют взрослые, в лучшем случае - зрелые и достойные люди. Но, хотя дети и не способны жить в соответствии со своим мировоззрением, они, тем не менее, прекрасно проявляют свой характер.

Отсутствие самоконтроля обнажает внутренние желания и амбиции ребенка. Он всецело - во власти эмоций. Не потому, что мозг его еще не окреп. Напротив, в детском возрасте мы находимся на самом пике способностей к восприятию новой информации. Но ребенок на определенном этапе развития (в детстве) еще не научился дисциплинировать и проявлять свой разум. Он живет велениями своего сердца. Если поведение взрослого человека - отражение его миропонимания и интеллекта, то детство - это дисплей, на котором можно увидеть работу сердца и чувств.

Младенец и вовсе не способен на то, чтобы выразить даже движения собственного сердца. Он полностью подчинен своей «жизненной энергетике». Младенчество - такая стадия человеческого развития, когда мы демонстрируем минимум индивидуальности. Все младенцы похожи друг на друга и практически одинаковы в своих проявлениях. Если у них появляются какие-то желания - они плачут, если их потребности удовлетворены - они умиротворенно улыбаются…

В своей работе Нефеш а-Хаим (ч. 1) рав Хаим из Воложина (выдающийся Учитель, Литва, конец 18-го - начало 19-го вв.; в 19 лет стал «ближайшим учеником» Виленского Гаона) пишет о том, что нешама выражает себя в идеях и мыслях, руах проявляется на уровне речи и эмоций, а нефеш - в действиях. Иными словами, в каждом человеке, в разной степени, разумеется, одновременно живет взрослый, подросток и младенец.

Если человек выполняет заповеди Творца, да еще - с полным пониманием того, что он делает и почему его действия так важны, его душа выражает себя в действиях (его нешама соединяется с его мыслями, его руах соединен - эмоциями, а его нефеш выражается в его физической деятельности). Такой человек в состоянии установить связь с Шехиной.

Если же человек, по сути, ничего не знает о законах Торы, и ему не достает духовного понимания реальности, выразить свои духовные ощущения посредством руаха он не в состоянии. Без духовного проникновения в суть вещей он не способен связаться с Творцом на уровне «взрослого». Поэтому устанавливает свои отношения с Ним на уровне отношений «ребенок - отец». Такая связь тоже может быть достаточно прочной и сильной.

Но если человек вообще не соблюдает законы Всевышнего, это означает, что ему недостает духовного самоконтроля. Его духовный уровень - уровень «младенца». Он может ощущать себя счастливым или несчастным, но реализовать связь с Творцом ему не по силам. Вы любите своего крошечного ребенка, но у вас нет никакой возможности общаться с ним на рациональном, интеллектуальном уровне.

Если Шехина осуществляет связь со «зрелым» человеком, он становится представителем Всевышнего на земле. Вы смотрите на него и как бы видите реакцию Творца на события, происходящие в нашем мире

Может ли случиться такое, чтобы Всевышний позволил представлять Себя - младенцу или подростку?

Конечно же, нет. Ибо Всевышний может быть представлен в нашем мире только в том случае, если в среде еврейского народа есть достаточное количество духовно зрелых «взрослых».

Теперь мы пришли к пониманию, почему для прихода Шехины в наш материальный мир, необходимо объединение Божественной души и души «животной».

Прочность Храма как физического объекта зависит от того, насколько люди могут создать это единство между двумя пребывающими в них душами. Из этого следует, что мы, если хотим, чтобы Храм стоял вечно, у нас должен быть механизм, с помощью которого мы могли бы восстанавливать соединение нефеш а-беѓема с нефеш элоѓит, в случае, если это соединение окажется под угрозой.

Каждый может поскользнуться на узкой тропинке. Но широкий путь, необходимый для Шехины, чтобы она спустилась в этот мир, обязательно потребует ремонтных и восстановительных работ. Механизм, позволяющий исправлять возникающие неполадки - это и есть система приношений в Храме.

Жизненная сила предназначенного для приношения животного - «близкий родственник» человеческой нефеш а-беѓема, хранилище жизненной энергии человека. Когда человек приобретает животное, предполагая принести его в Храме, жизненная сила этого животного становится выразителем жизненной энергии его владельца. Деньги, которые он потратил на свое приобретение, получены трудом и усилиями, которые он должен был к этому приложить, генерируя собственную жизненную силу. Ресурсы физического мира обеспечили ему энергию, необходимую для того, чтобы он мог выполнять работы и иметь деньги.

Таким образом, предназначенное для приношения животное становится выражением животной души своего хозяина. Когда приношение возносят на мизбеах (в условном переводе - жертвенник; о его устройстве написано в Талмуде - см. на сайте обзор листа 54 трактата Зевахим), как будто бы возносится ввысь, к Творцу, «животная» душа человека. А сама процедура приношения позволяет ей вновь воссоединиться с Шехиной. Залатана трещина, возникшая между Божественной душой и душой «животной», путь, по которому Шехина может придти в наш мир - восстановлен, и Храм может продолжать выполнять свои функции.

Конечно же, все это происходит при условии, что процедура приношения реализована правильно - во всех деталях и нюансах. Все приношения должны осуществляться по схеме, описанной в истории Акедат Ицхак, что в буквальном переводе с иврита означает - «связывание Ицхака» (книга Шаарей тешува, автор: рабейну Йона - великий Учитель Торы, Испания, 13-й век). Тот, кто приносит животное в Храме, должен представлять себе, что это животное - замена его на мизбеахе. И понимать, что в результате дурных поступков, части его души отделились друг от друга и от Шехины (то есть - раскаиваться в содеянном). Не может быть приношений вне Храма (они - запрещены), так и Храм не может существовать без приношений...

А теперь давайте вернемся к уменьшенной букве алеф в слове ваикра.

Зададимся вопросом: зачем Всевышний «воззвал к Моше», как сказано в самом начале нашей недельной главы. Конечно же, не для того, чтобы просто обратить на Себя внимание предводителя еврейского народа. Творец «воззвал к Моше», чтобы научить нас: когда Он хочет сообщить ему новую заповедь, он с любовью призывает его.

Это - приглашение подойти ближе. Всевышний изъявляет желание общаться с Моше вблизи, а не на расстоянии. Поэтому смысл этого «воззвания» - не просто обращение, которое требуется, чтобы завязать беседу, но - стремление установить с Моше связь особого уровня.

Что означает - «приблизиться к Всевышнему».

Об этом мы уже говорили: для этого надо подняться на высокий духовный уровень. Нефеш должна подняться до руаха, руах - до нешамы, а нешама - соединиться с Шехиной. Только так человек может говорить со Всевышним «лицом к лицу», как сказано: «Устами к устам говорю Я с ним, и явно, а не загадками, и лик Всевышнего зрит он» (Бамидбар, гл. 12, ст. 8).

Всевышний стремится приблизиться к Моше. В то время, когда Моше поднимается через все духовные уровни, Шехина проходит тот же путь, опускаясь и проходя те же уровни, чтобы достичь физического мира. Затем они образуют некое единство.

В этой ситуации и проявляется скромность Моше. Он полагает, что отличается от нееврейского пророка Билама лишь тем, что Сам Всевышний, по Своему желанию приближает Моше к себе. Моше сомневается, сумеет ли он самостоятельно подняться на высокий духовный уровень, опасается, что без помощи Творца он так и остался бы в пределах физического мира. И вынужден был бы контактировать с Ним с далекого расстояния - уровня нефеш. Иными словами, нежелание Моше писать в слове ваикра букву алеф с качеством связи не имеет ничего общего. Это лишь - скромная оценка собственного духовного вклада.

Однако Всевышний уверен в том, что Моше способен собственными усилиями проложить тот путь, по которому в физический мир может опуститься Шехина. И настаивает на использовании обычного алефа. И в этом находит свое выражение высокая оценка Творцом того духовного вклада, который внес Моше в дело единения Всевышнего с народом Израиля.

Следует отметить, что Храм, на самом деле - это микрокосм всей вселенной. Все, что есть во вселенной - небо и земля - сжимаются и умещаются на сравнительно малой территории. Здесь человек реализует свой духовные подъем, и Всевышний спускается в этот мир через то, что происходит в Храме.

Всевышний велел Моше написать слово ваикра с буквой алеф обычного размера. Еврейский народ выстроил достаточно длинную дорогу, по которой Шехина Творца может спуститься в физический мир и окликнуть Моше. Благодаря усилиям людей, дистанция между небом и землей сократилась, и Моше смог откликнуться на призыв Всевышнего, фактически закрыв брешь, столь же широкую - как вся вселенная.

Любые нормальные, здоровые, построенные на доброжелательности взаимоотношения предполагают, что каждая из сторон будет считать свой вклад в общее дело менее значительным, чем тот, что внесла другая сторона. Эта простая истина помогает нам понять, что у Моше, с его точки зрения, были все основания для проявления скромности.

Наш праотец Яаков первым из всех «рассмотрел дом» на земле, где будет пребывать Шехина Всевышнего. Именно в том месте, где впоследствии будет построен Храм для Творца, Яакову было видение. В Торе об этом сказано: «И снилось ему: вот, лестница поставлена на земле, а верх ее касается неба; и вот малахим (некая духовная субстанция, осуществляющая связь Неба с землей) восходят и спускаются по ней. И вот, Творец стоит…и говорит: Я - Всевышний Авраама и Всевышний отца твоего, Ицхака. Землю, на которой ты лежишь, тебе отдам и потомству твоему» (Берешит, гл. 28, ст.12-13).

Проснулся Яаков и произнес: «Истинно, Всевышний присутствует на месте этом. А я не знал!.. И страшно стало ему. И сказал он: какой трепет вызывает это место! Это - не что иное, как дом Всевышнего, и вот - врата к Небу!» (Берешит, гл. 28, ст. 16-17).

Рав Хаим из Воложина, комментируя эти строки, пишет об этом так.

Лестница - это душа человека. Она - та сила, которая соединяет небо и землю и позволяет малахим спускаться с Небес и подниматься к духовным мирам. Она позволяет Шехине опускаться и царить на Святой Земле, которая была подарена потомкам Яакова.

Душа человека превращает Храм во «врата к Небу, через которые могут свободно подниматься вверх молитвы еврейского народа».                  Автор текста раввин Носон Вайс  
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Итак, мы вновь начинаем читать книгу Ваикра. Самую, пожалуй, сложную для восприятия современного читателя. Она порождает наибольшее количество вопросов. Потому, прежде всего, что в ней в основном описываются законы реализации приношений в Храме.

Многим современным людям сама идея «физических» приношений нематериальному Всевышнему кажется варварской, если — не кощунственной. 

Однако, когда мы читаем текст Торы, у нас создается впечатление, что практика приношений — одна из самых фундаментальных и элементарных человеческих идей.

К примеру, в книге Берешит сказано, что первое действие, которое совершил человек, изгнанный из Ган Эдена (Райский Сад) — реализация приношения Творцу. Впрочем, осуществление первого приношения создало предпосылки для первой человеческой трагедии, случившейся вне Ган Эдена, в новой реальности человеческого существования.

Попытаемся понять, как идея приношений стала для многих из нас не только далекой, но даже — варварской. 

В Торе читаем: «И был Эвель (в русской транскрипции — Авель) пастырь овец, а Каин был земледелец. И было, спустя какое-то время, принес Каин от плодов земли дар Всевышнему. И Эвель также принес из первородных овец своих и из тучных. И Всевышний обратил внимание на Авеля и на дар его. А на Каина и на дар его не обратил внимания. И очень досадно стало Каину, и поникло лицо его. И сказал Всевышний Каину: отчего досадно тебе, и отчего поникло лицо твое? Ведь если станешь лучше, прощен будешь, а если не станешь лучше, то у входа грех лежит, и к тебе влечение его, но ты будешь господствовать над ним. И сказал Каин Авелю, брату своему... И когда они были в поле, восстал Каин на Авеля, брата своего, и убил его» (Берешит, гл. 4, ст. 2-8).

Каин отделил для приношения Всевышнему, — объясняют наши Учителя, комментируя этот фрагмент, — худшее из плодов своего труда (некоторые из них говорят, что это было льняное семя). Эвель же выделил для приношения лучших овец своего стада. Поэтому Всевышний не принял приношение Каина, а приношение Авеля — принял.

Признание, которое Всевышний продемонстрировал по отношению к Авелю, вызвало у Каина чувства ревности и зависти. Именно эти чувства и стали причиной братоубийства. 

Но почему же Каин не смог объективно оценить ситуацию? Разве он не понимал, что Эвель действительно принес Всевышнему лучшее из того, что у него было? Ведь он, Эвель, заслужил расположение Творца…

Ситуация гораздо сложнее, чем может показаться на первый взгляд, — пишет Маѓараль (раби Иегуда Лива; один из величайших комментаторов Торы и Талмуда, автор многих основополагающих мировоззренческих книг, главный раввин Праги — Чехия; 16-й век). — Если внимательно прочесть этот текст, мы обнаружим, что идея совершить приношение Всевышнему принадлежала Каину, а не Авелю.

В самом деле. В Торе написано: «…принес Каин от плодов земли дар Всевышнему». И после этого сказано: «…И Эвель также принес...». 

Отдельные нюансы ситуации поможет, вероятно, разъяснить смысл имени — Эвель. Слово эвель в переводе с иврита означает — «выдыхаемый воздух» или, попросту — «пустое место». И получается, что в отличие от Каина, который был мыслителем, Эвель — поверхностный и незначительный человек. Но вот, с того момента, когда Творец принял приношения Эвеля (огонь сошел с Небес и поглотил овец, предназначенных Эвелем для приношения) и, следовательно — вступил в диалог с Эвелем, он стал пророком. Ведь пророк — это человек, которому Всевышний «поверяет» свои тайны. 

Но как можно объяснить поведение Каина?..

Тут возникает закономерный вопрос: зачем было Каину совершать процедуру приношения Творцу, если он не собирался отделять для этого лучшее из того, что у него было? Ведь никто не просил его о приношении. Если же ему было так трудно расстаться с тем, что представляло для него ценность, зачем вообще он пошел на это?

Действительно, на первый взгляд, поведение Каина кажется странным. Но, если мы вдумаемся в ситуацию, то вынуждены будем признать, что в его поступке, несомненно, есть своя логика.

Какова, в конце концов, цель приношения?

Приношение (на иврите — корбан) — не что иное, как выражение человеческой благодарности Творцу за Его щедрость. И, конечно же — символическое признание того, что Всевышний создал вселенную, что Он — Источник всего сущего. Имея все это в виду, мы можем сделать вывод, что важен не подарок, сам по себе, но — акт признания. Ведь Творец не нуждается в подарках.

Поэтому к проблеме можно подойти и с такой стороны: поскольку Всевышний — Создатель всего сущего и ни в чем не нуждается, драгоценное для человека приношение Ему будет расцениваться, по меньшей мере, как сомнение в этом факте. Рассуждая так, Каин намеренно выбрал в качестве объекта приношения самое незначительное, имеющее наименьшую ценность — чтобы никто не подумал, как считал Каин, что Творцу нужны его подарки.

Эвель же, просто последовал примеру Каина, не раздумывая о цели и смысле всей процедуры приношения. И решил для себя, что реализация сей процедуры во Имя Всевышнего — вещь необходимая и хорошая. А раз так, рассудил он, то и объектом приношения должно быть все самое лучшее.

Но тогда получается, что именно Эвель неправильно понял идею приношений. Почему же Творец принял его дар, а приношение Каина — отверг? 

Ответ на этот вопрос мы можем получить, разобравшись, хотя бы поверхностно, в принципах служения Всевышнему. А если нам удастся понять, в чем состоит ошибка Каина, мы узнаем, почему современному человеку так трудно принять идею приношения, смысл которой раскрывается в книге Ваикра. 

Если предположить, что приношение — это акт подношения дара Всевышнему, то окажется, что Каин был прав в своих рассуждениях. Но все дело в том, что приношение Всевышнему — это принесение в жертву, если можно так выразиться, самого себя. Через осуществление процедуры приношения. Поэтому, правда — на стороне Эвеля. Отделив для приношения самое ценное из того, что у него было, он совершил поступок, потребовавший от него определенного самопожертвования. 

Итак, мы готовы к тому, чтобы сделать первый основополагающий вывод: идея осуществления приношений Всевышнему заключается — в самопожертвовании.

Чтобы лучше понять эту идею, рассмотрим основные концепции ежедневной молитвы Шемона Эсре, которую мы читаем ежедневно, трижды в день.

По «целевому назначению» эту молитву можно разделить на три составные части, — пишет Рамбам (раби Моше бен Маймон, великий Учитель, Испания – Египет, 12 век) в книге Мишнэ Тора (раздел «Законы молитвы», гл. 1-2).

1. Молящийся должен восславить Всевышнего (первые три благословения).

2. Далее идут просьбы об удовлетворении повседневных человеческих нужд (центральная часть молитвы).

3. И, наконец, молящийся выражает свою благодарность Творцу за Его щедрость (последних три благословения). 

Интересно, что именно в последних благословениях содержится упоминание о приношениях в Храме…

С того момента, как мы лишились Храма, — объясняет Талмуд (трактат Берахот, лист 26), — наши молитвы имеют двойную цель.

Первая состоит в том, чтобы, как пишет Рамбам, выполнить заповедь, предписывающую регулярно молиться, следуя традиции, восходящей к нашему праотцу Аврааму.

Вторая — в том, чтобы служить заменой ежедневных приношений, которые осуществлялись в Храме дважды в день. 

Поскольку наша молитва — словесная замена физического приношения, было бы резонным предположить, что ежедневные приношения в Храме тоже имеют отношение к благодарности Всевышнему за Его щедрость, за то, что Он делает для нас.

И это приводит ко второму выводу: идея приношений Творцу связана с выражением чувств благодарности и признания. 

А теперь подумаем о том, а чем заключается ассоциативная связь между выражением благодарности и приношением.

Ежедневно в быту мы много раз произносим слово «спасибо». Но понимаем ли мы концепцию выражения благодарности, которая изложена в Торе и известна как — «а-карат а-тов»?

Существуют два аспекта благодарности: эмоциональный и рациональный, — разъясняют Учителя. — Когда человек получает некий дар, он испытывает ощущения, которые мы называем «чувством благодарности». И это — лишь эмоциональный аспект изъявления благодарности. Но каково его логическое обоснование? И вообще — что представляет собой благодарность Творцу? 

Поскольку Всевышний — нематериален, и у нас нет прямого контакта с Ним, рассмотрим рациональный элемент чувства благодарности в контексте взаимоотношений детей с родителями. И это вполне правомерно. Ведь сказано в Талмуде (трактат Кидушин, лист 30), что наше отношение к родителям — модель наших отношений с Творцом.

Теоретически, благодарность по отношению к родителям — очевидный моральный долг каждого из нас. Наши родители дали нам жизнь, окружили нас своей любовью, от них мы унаследовали ценности, они дали нам образование… Нет сомнений в том, что мы очень многим им обязаны. Но разве они делали все это только для нас?

Люди принимают решение иметь ребенка, потому что они хотят реализовать свой потенциал. И вовсе не для того, чтобы когда-нибудь получить от своего чада какую-то выгоду. Когда ребенок появился на свет, родители берут на себя обязанность заботиться о нем. Однако делают это, испытывая наслаждение и радость. Дети представляют своих родителей, поэтому стремление дать им образование для родителей в определенной степени — самоутверждение. Кроме того, всем известно, что общество негативно оценивает родителей, которые не заботятся о своих детях. Поэтому заботы о ребенке в какой-то мере — вопрос родительского престижа.

Так почему же мы обязаны испытывать чувство благодарности по отношению к ним? Ведь они решили иметь детей — в своих интересах. И вообще, разве можно рационально объяснить чувство благодарности, которое мы испытываем к кому бы то ни было?.. 

Действительно, спросим себя: часто ли кто-нибудь делает для нас что-то, не имея при этом ни малейшего личного интереса?..

К примеру, работодатель принимает меня на работу, предполагая, что я буду хорошо выполнять его служебные задания. Учитель, обучая меня, передает мне знания, которые некогда получил сам, и его труд регулярно оплачивается в размере установленной суммы. Предоставляя мне те или иные услуги, страна, в которой я живу, ждет от меня, что я буду хорошим гражданином и буду исправно, вовремя платить налоги. Кроме того, я своим существованием увеличиваю население страны, что тоже важно для любого государства… 

Легко убедиться, что эмоциональный элемент в нашем чувстве благодарности, которое мы испытываем по отношению к своим родителям и другим людям, всегда доминирует, а недостаток интеллектуального аспекта в нем не столь уж и важен. Наши действия отражают наши эмоции. Поэтому, если мы испытываем чувство благодарности по отношению к кому бы то ни было, мы его изъявляем, независимо от того, существует для этого рациональное обоснование или нет. 

В наших отношениях с Творцом мира — иначе. Когда мы взаимодействуем с Всевышним, интеллектуальный аспект превалирует над эмоциональным. 

Всевышний для нас — абстрактен и нематериален. И наша связь с Ним во все времена после разрушения Храма носит, прежде всего, интеллектуальный характер.

Приведенные выше аргументы против наших обязательств по отношению к родителям вполне применимы и к нашим отношениям с Творцом. Ведь Всевышний создал нас, руководствуясь собственными соображениями. Да, традиция учит, что основным мотивом Его действий было желание одаривать нас благами. Но, тем не менее, это Он (без нашего участия) принял решение создать человечество, и потребность одаривать нас благами родилась в Нем самом.

Ключ к пониманию рационального аспекта в признании и благодарности лежит в понимании разницы между правами и обязанностями. 

Допустим, у меня есть право на жизнь и на равенство. Но тогда те, кто дает мне жизнь и равенство возможностей в ней, попросту предоставляют мне то, на что у меня и без того есть полное право. И это как будто бы не налагает на меня никаких обязанностей. С другой стороны, тот, кто не признает мои права, тем самым провоцирует во мне возникновение чувства негодования. А тот, кто относится ко мне, не подвергая сомнению мои права, попросту выполняет свои обязательства. 

Нередко дети, отстаивая перед родителями свои взгляды на окружающую действительность, говорят: «Ты не можешь диктовать мне, что делать! Это — моя жизнь, и я вправе распорядиться ею так, как считаю нужным!».

То есть тут неожиданно возникает вопрос о собственности. Родитель, который пожертвовал значительной частью своей жизни и своими ресурсами ради своего чада, считает, что у него есть определенное право на то, чтобы распорядиться судьбой собственного ребенка. Однако ребенок полагает, что его жизнь принадлежит только ему.

Иными словами, родитель в отношениях с ребенком оперирует понятием — «обязанности», в то время как его дитя в отношениях с родителем считает должным отстаивать свои права. Какую из этих позиций можно считать правильной?..

Та же модель прослеживается и в наших взаимоотношениях с Творцом.

Наша традиция объясняет, что Всевышний не просто создал человечество, но и постоянно поддерживает в нас жизнь — каждую минуту, каждое мгновение. Вправе ли мы требовать от Него, чтобы Он поступал именно так? Конечно же, нет! Но если у нас нет такого права, это означает, что наши жизни нам, по сути, не принадлежат. Наши жизни не принадлежат нам «по праву без обязательств».

Итак, Всевышний дает человеку жизнь и продолжает поддерживать ее — без всякой просьбы со стороны человека. Но если возникнет необходимость платить за этот «непрошеный» дар, будет ли человек сетовать и возражать против этого, выдвигая рациональные доводы?

Теоретически мы можем сказать, что жизнь не такой уж «ценный подарок», что мы никогда не просили, чтобы нам даровали существование на земле и т.п. Но на самом-то деле большинство людей любит и ценит свою жизнь. Поэтому, выдвигая такого рода аргументы, мы покривили бы душой. Имеют ли значение для нас мотивы Всевышнего, которыми Он руководствовался, когда давал нам жизнь? На этот вопрос любой человек ответит — отрицательно. Поскольку жизнь имеет огромную ценность сама по себе, мы, воспринимая ее как дар Творца, пока живы, должны платить за нее. А если требования Всевышнего нами не выполняются, у Него есть полное «моральное» право забрать у нас то, что мы не можем от Него потребовать.

Приношения Всевышнему как раз и являются признанием этого обязательства. Именно поэтому на иврите они называются — «авода», что в буквальном переводе означает — «работа», «служение». Причем служение — обязательное, как работа слуги — на Хозяина.

Эта схема: «слуга — Хозяин» наиболее точно описывает одну из основных граней наших отношений с Творцом.

Вот тут-то и заключается основная трудность в понимании самой идеи приношения современным человеком. Ведь основополагающая концепция современного общества — равенство. И это подразумевает, что жизнь каждого человека может принадлежать только ему самому. Поэтому нам непросто принять идею, что Всевышний дает нам жизнь, и она, наша жизнь, принадлежат Ему, а не нам. Наше моральное обязательство заключается в том, что мы добровольно признаем факт, что наша жизнь — дар Творца. И тем самым мы признаем полную зависимость от Него, от Его Воли.

На практике это признание символически выражалось осуществлением процедуры приношения. Ибо в процессе ее реализации жизненная энергия объекта приношения возвращается к своему Источнику — к Всевышнему.

Но вернемся к приношениям Эвеля и Каина.

Каин не захотел это признать. Его приношение символизировало не самопожертвование, но лишь благодарность за то, что Творец дал ему блага, которыми он владеет. Каин полагал, что у него есть не зависящее от Всевышнего право на существование. Взаимоотношения с Творцом мира он представлял так. Живет на земле он, Каин, а где-то, в невидимых человеку пределах, обитает Всевышний. И оба «объекта» — Каин и Всевышний — имеют право на существование. Всевышний, безусловно, могущественнее человека. Поэтому он, Каин, зависит от Всевышнего. Но поскольку он, Каин, имеет несомненное право на жизнь, Всевышний, поддерживая его существование, всего лишь делает то, что должен делать. 

Тем не менее, Каин чувствовал потребность поблагодарить Всевышнего за те блага, которые Он дает ему с такой щедростью. Вот он и осуществил процедуру приношения, сделав это так, как счел нужным.

В Торе читаем: «И сказал Всевышний Каину: отчего досадно тебе, и отчего поникло лицо твое? Ведь если станешь лучше, прощен будешь, а если не станешь лучше, то у входа грех лежит, и к тебе влечение его, но ты будешь господствовать над ним» (Берешит, гл. 4, ст. 6-7).

О чем здесь говорится?

Этими словами Всевышний хотел донести до сведения Каина, что его позиция, на самом деле — путь («вход») к ошибкам. И ту же ошибку мы совершаем, когда бросаем родителям фразу: «Вы не можете диктовать мне, что делать! Это — моя жизнь, и я могу ею распорядиться, как считаю нужным!».

Наша недельная глава и вся книга Ваикра учат нас подчинять себе чувство «излишней самостоятельности»...
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