Пятигорский

Не о своих нуждах молится еврей, а о нуждах всего еврейского народа: о его здоровье и о мире, о возвращении в Святую землю и восстановлении Храма в Иерусалиме...

Но не только о нуждах возносится молитва. Она – обращение к Всевышнему, в котором молящийся народ искренне обещает, что постарается своими поступками соответствовать идеалу, о котором говорится в Торе. Поэтому о евреях сказано, что они – народ священников. Не в том смысле священники, что выполняют работу посредников между мирянами и Творцом. А в том, что каждый напрямую связан с Первопричиной всего мира.

Спинадель

Диврей а-Ямим — (Книга хроник, гл. 1, ст. 1) начинается с “нестандартной” буквы алеф. Только здесь он не уменьшен, а, наоборот, увеличен. Здесь дается перечисление людей, живших на земле. И первым, разумеется, называется “Адам...” — с буквой алеф большего размера, чем другие буквы. 

Увеличенная буква алеф в слове “Адам” свидетельствует о том, что первый человек слишком много взял на себя, проявил своеволие, забыв — в ощущении собственного величия, какое месте занимает человек в мире, о том, что он — только басар вадам (плоть и кровь). Человек не может придумать что-то лучше Всевышнего, не может без Его помощи устоять перед испытаниями. Поэтому лучше всего для человека — слушать, что говорит ему Творец и делать так, как Он велит. Чтобы максимально приблизиться к Нему и стать подобным Ему. 

Без буквы алеф, первой буквы алфавита, которая символизирует Творца, Одного, от слова Адам (алеф, далет, мем) остается только дам – “кровь”. И это — символ смертности первого человека и его потомков. Нарушив волю Всевышнего, разорвав с Ним связь, Адам лишил себя и потомков бессмертия.

В еврейской традиции принято, что, выучив алфавит, маленькие дети начинают изучать Тору — не с первой главы Берешит, что, казалось бы, естественно, а с книги Ваикра.

Это тем более странно, что в этой книге Торы, в отличие от первой и второй, практически нет занимательных историй. И речь в ней идет о вещах, которым нет места в нашей жизни, потому что Храм разрушен. А без него нет приношений, и описание служения в нем становится как будто бы бесполезным.

Главное содержание книги Ваикра передает ее концептуальное название – Торат коганим (“Учение коэнов”), потому что основное содержание этой книги посвящено служению коэнов (служителей Храма), части колена Леви, потомков Аарона...

Этот порядок обучения объясняют так: пусть чистые изучают чистое. Маленькие, безгрешные дети должны начинать изучение Торы с книги Ваикра, которая учит чистоте и святости, посвящению себя Творцу. 

Кроме того, большинство законов в книге Ваикра – это хуким (законы, данные свыше, которые человек не может постичь разумом). 

Если дети обретут терпение и проявят готовность выполнить заповедь — учить то, что, вроде бы, неинтересно; если они будут стремиться к духовной чистоте, послушанию, к исполнению воли Творца (даже если она непонятна), они смогут выстоять, вступая в реальную жизнь.

Вайс

Наша жизненная сила, связанная с кровью, циркулирующей в нашем теле - не только выражение нашего животного начала (нефеш а- беѓема), но - и сущность ресурсов физического мира.

Когда мы направляем свою жизненную энергию на выполнение заповедей Торы, мы переводим сущность физического мира в духовную плоскость. Стремление к Торе, к тому, чтобы использовать энергию физического мира на выполнение заповедей провоцируется нашей Божественной душой. Ибо «животная» часть человеческой души, сама по себе, не имеет подобных потребностей.

Иными словами, используя жизненную силу в деле служения Творцу, мы превращаем наши «животные» души в средство выражения Божественной души. А поскольку нефеш а- беѓема представляет собой сущность физического мира, то весь физический мир оказывается в подчинении у Божественной части нашей души. Это достигается, повторю, выполнением заповедей Торы. Подчинение животной части нашей души нешаме - феномен, соединяющий эти две части души воедино.

