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Итак, наша недельная глава начинается - с повеления, которое Всевышний высказывает Моше Рабейну, чтобы тот передал Его приказ сыновьям брата своего Аарона (о форме высказывания - см. на сайте обзор недельной главы Цав, третий годовой цикл).

Речь идет о порядке приношений в Храме. И наша недельная глава начинается с двух необычных, отметим, заповедей. Они в этом году и станут предметом нашего исследования.

В первой из них дается указание коэнам (служителям в Храме), чтобы они очищали мизбеах (в условном переводе - «жертвенник») от пепла, образовавшегося после сгорания на нем частей туш предназначенных для приношения животных. Этот пепел, наставляет Тора, следует собрать у подножия мизбеаха (чтобы получить представление о мизбеахе - см. на сайте обзор 

 HYPERLINK "http://www.evrey.com/sitep/zevahim/index.php3?menu=30" \l "54" \t "_blank" листа 54 трактата Зевахим, Талмуд), а затем вынести его за пределы стана - на чистое место.

Указывается также, что коэны должны делать это в одеждах, которые, согласно другим заповедям, служили для более торжественных случаев.

Обратим внимание на некую странность: особой заповедью, да еще в форме повеления, отмечается действие, которое и без приказания регулярно выполнялось бы коэнами. Ведь коэны и без того неукоснительно следили за чистотой в Храме. В Талмуде (трактат Песахим, лист 64), к примеру, рассказывается о том, как коэны настаивали на уборке в Храме даже в шаббат, хотя Учителя и не одобряли такое решение.

Поскольку в Торе, как нам известно, даже буквы лишней не может быть, не то что - «излишней» заповеди, это повеление наводит нас на мысль, что за ним кроется что-то еще. Что же именно?

Вторая заповедь, которую мы тоже рассмотрим в нашем обзоре, содержит приказание, чтобы коэны постоянно поддерживали огонь на мизбеахе.

С этой, второй заповеди мы и начнем наше обсуждение. А в качестве «инструмента» воспользуемся выводами рава Пинхаса а-Леви (великий Учитель; Барселона, Испания, Средние века), который в одной из своих ранних работ - Сефер а-Хинух детально анализирует все полученные народом Израиля 613 заповедей.

В Торе наша вторая (в списке заповедей - 132-я) заповедь изложена так: «…А огонь на жертвеннике пусть горит, не угасая; и пусть поджигает на нем (на огне) коэн дрова каждое утро...» (Шемот, гл. 6, ст. 5). И далее: «Огонь постоянный пусть горит на жертвеннике, не угасая» (там же, ст. 6).

В связи с этим отметим одну интересную деталь: огонь для мизбеаха спускался с Небес. И, тем не менее, Всевышний потребовал от коэнов, чтобы они дополнительно зажигали огонь и земного происхождения.

Зачем это понадобилось? Как вообще следует понимать смысл этой заповеди?

Совершенно очевидно, что коэны в любом случае должны были поддерживать огонь на мизбеахе. Без этого они не могли бы осуществлять процедуры приношений.

Наши Учителя объясняют, что речь в заповеди идет именно о дополнительном огне, который должен зажечь человек, помимо огня, участвующего в процессе реализации приношений.

Но тогда возникает другой вопрос: зачем нужен этот дополнительный огонь? Какова цель заповеди, требующей поддерживать огонь на мизбеахе - вне процедуры приношения?

Мы сможем ответить на этот вопрос, если вспомним, как в Торе описываются чудеса, явленные Творцом еврейскому народу. Возьмем, к примеру, исторический эпизод спасения сынов Израиля при Исходе из Египта, когда воды моря раздвинулись, образовав проход, по которому наши предки ушли от преследователей. В Торе об этом рассказывается так: «...И отводил Всевышний море сильным восточным ветром всю ночь, и сделал море сушей; и расступились воды» (Шемот, гл. 14, ст. 21).

Мы понимаем: произошло явное чудо. Однако представлено оно таким образом, как будто бы это надъестественное явление все же не вышло за рамки законов естественной природы (волны разогнал сильный ветер).

Иными словами, Всевышний, творя чудеса, все же привносит в них элемент сокрытия, пряча от людей «рычаги» воздействия на мир, истинную силу Своей Власти над вселенной.

Нет сомнений, что необходимость сохранения тайны чудес связана со слишком высоким положением Всевышнего и слишком низким положением «получателей» чуда…

 

Мы способны воспринять чудо, - объясняет рав Пинхас а-Леви, - только если оно улавливается всеми нашими пятью органами чувств. Мы можем ощутить сверхъестественную природу происходящего, но воспринимаем явление, когда видим зримые образы, слышим сопутствующие этому явлению звуки… То есть мы в состоянии хотя бы в какой-то мере постичь событие, если оно, с нашей, человеческой точки зрения «вписывается» в рамки естественного.

Поэтому Всевышний и повелел нам зажигать огонь на мизбеахе, - продолжает рав Пинхас а-Леви. - Несмотря на то, что огонь и без того спускался с Неба.

В своей книге Сефер а-Хинух рав Пинхас а-Леви рассказывает о Небесном огне, ссылаясь на описание в Талмуде (о Небесном огне и других чудесах Первого Храма - см. на сайте обзор 

 HYPERLINK "http://www.evrey.com/tradition/talm/archiv/index1.php?menu=yomah&list=21" \l "21" \t "_blank" листа 21 трактата Йома). На том же листе (это оказалось за рамками нашего обзора) говорится и о том, что в эпоху Первого Храма огонь на мизбеахе имел форму лежащего льва, а в период Второго Храма - форму лежащей собаки. Заповедь, предписывающая постоянно поддерживать наш, земной огонь, была дана для того, чтобы Небесный огонь стал доступным для восприятия органами чувств человека.

Теперь нам остается осознать значение этой мицвы (заповеди).

Мы знаем, что человек получает благословение Свыше согласно тому, насколько его деятельность совпадает с Волей Творца. То есть «уровень» благословения непосредственно связан с выполнением заповедей, в которых Его Воля выражена. Проецируя эту концепцию на заповедь, предписывающую ежедневно заниматься тем, чтобы людям был виден Небесный огонь, можно сказать, что эта мицва поддерживает Свыше внутренний огонь в человеке.

Что это значит? Что такое этот внутренний огонь?

Учителя объясняют, что это и есть природная сила, благодаря которой человек существует и действует в этом мире. Этот огонь дает человеку энергию, позволяет ему активно функционировать. Поэтому так важно, чтобы Всевышний благословлял людей этим огнем.

Это благословение Творца также регулирует «подачу» энергии и помогает разумно расходовать ее. Ибо если недостает в человеке внутреннего огня, он слабеет. Если окажется, что огня в нем в избытке - может сгореть.

В том, как рав а-Леви объясняет заповедь, есть как будто бы некое противоречие.

С одной стороны, мы обязаны поддерживать земной огонь, чтобы огонь Всевышнего постоянно был видимым, чтобы был он открыт людям. И это, пожалуй, отвечает целям Творца.

С другой - человек ежедневно зажигает дополнительное пламя, чтобы предоставить Всевышнему возможность Своим огнем совершенствовать внутренние «процессы горения» в людях. И получается, что этот огонь горит - ради человека.

Но если мы углубимся в анализ этих объяснений, мы сможем убедиться, что никакого противоречия здесь просто не существует…

 

Согласно еврейской традиции, все в мире - сочетание огня, воздуха, воды и земли. В разных пропорциях. Эти четыре элемента - эманация, излучение, которое исходит из четырех букв имени Всевышнего - йуд, ѓей, вав, ѓей. То есть эти элементы, в том виде, в котором мы наблюдаем их в физической природе, на самом деле - отдаленные проявления этих духовных эманаций, распространяющихся от Творца. Их физический уровень - самый поверхностный слой, скрывающий сверхъестественные, метафизические свойства.

Рав Хаим из Воложина (выдающийся Учитель, Литва, конец 18-го - начало 19-го вв.; в 19 лет стал «ближайшим учеником» Виленского Гаона) объясняет истинное значение этих четырех элементов через описание их физических проявлений.

Из жизненного опыта каждому известно, что языки пламени всегда стремятся вверх, к небу, что огонь имеет свойство превращать объекты материального мира в дым - субстанцию почти не физического уровня.

Символически, элемент огня представляет собой побуждение, импульс, стремление к духовности, к возвращению к Творцу, чтобы раствориться(?) в духовном единении с Ним.

Земля - противоположный огню элемент. В любом растворе комочки земли оседают на дно и никогда не всплывают на поверхность. Сама по себе, земля - всегда инертна.

Символически, огонь и земля - две крайности: сжигающая страсть к духовности и полная апатия к любому духовному движению. Огонь и земля никогда не соединяются и не смешиваются. Земля не горит.

Воздух и вода - элементы, которые находятся между огнем и землей. Огонь не смешивается с водой, но способен соединяться с воздушным потоком. Воздух и вода легко вступают в контакт. Огонь нагревает воздух, воздух повышает температуру воды, вода испаряется, затем водяные пары, охлаждаясь, изливаются на землю дождем, соединяясь с почвой. Влага в земле создает необходимые условия для роста растений, то есть дает и стимулирует жизнь.

Таким образом, промежуточные элементы - вода и воздух - в единую систему связывают огонь и землю.

Эта схема Творения позволяет понять, почему мир создан из этих четырех элементов. Нужно пройти четыре стадии, чтобы превратить духовное - в физическое и сделать вселенную единой системой.

Теперь нам ясно, что земля, являясь инертным элементом, представляет собой «плацдарм», на котором проявляются свойства трех других элементов. Земля дает начало жизни. Воздух и вода, вступая в различные комбинации с землей, предоставляют возможность огню и генерируемой огнем энергии выражаться в самых разных формах. Земля - единственный элемент, который способен вступать во взаимодействие со всеми тремя остальными элементами - в различных комбинациях. Будучи инертной, она - объединяющая сила вселенной.

Четыре элемента, представленные в физическом мире в известных нам формах, имеют своих «двойников» на всех уровнях Творения. Каждый уровень состоит из этих четырех элементов, выраженных в характерных для них проявлениях. Эти уровни формируют весь путь наверх: от физического - до духовного, источника всех уровней существования, выраженного в Имени Всевышнего, состоящем из четырех букв (йуд, ѓей, вав, ѓей). И нет ничего удивительного в том, что комбинация этих четырех элементов находит свое выражение и в человеке. Как сказано: «И создал Всевышний человека из праха земного...» (Берешит, гл. 2, ст. 7).

 
Как и земля, тело человека - составной элемент. Его мысли, эмоции и действия соответствуют описанным выше элементам - огню, воздуху и воде. Но символическое выражение четырех элементов в человеке имеет более глубокую структуру.

Каждый уровень в человеке имеет собственные инертные, с одной стороны, и активные - с другой, ингредиенты. Например, тело в целом, символически - «земля». Органы же - представлены разными элементами.

«Представительскими» органами рав Хаим из Воложина называет мозг, сердце и печень.

Мозг - орган, способный воспринимать сигналы, которые передает душа человека. Душа - это огонь. Душа представляет духовный аспект человека, в ней находит свое выражение человеческое стремление подняться ввысь, чтобы соединиться с бесконечностью, с Творцом. Мозг, трансформирующий сигналы души в мысли, представляет собой «огонь внутри земли».

Мысли, продуцируемые человеческим мозгом, передающие сигналы души, это, на языке системы элементов - воздух, соединенный с огнем. Мысли отпечатываются в «почве» мозга в виде решений и резолюций. Способность формировать решения и резолюции из мыслей, символически представляют комбинацию из воды и воздуха. Степень концентрации мыслей человека на духовности определяет уровень его духовного развития. Концентрация человека на духовных субстанциях нашего мира - индикатор силы огня в его душе.

Следующий уровень - сердце. Сердце - источник жизненной силы, и базисные элементы на этом уровне имеют более сильное выражение. Огонь проявляется в эмоциях, в любви и в благоговении перед Всевышним. Эти эмоции способны создать яркое чувство духовного подъема. «Земля» сердца - уста, через которые передается огонь эмоций. Человек - это говорящий дух. Это - комбинация дыхания (воздух), влажности легких (вода) и голоса, исходящего из его уст (земля).

Более низкий уровень - печень. Печень выполняет очень важную функцию - контролирует качество крови. На этом уровне огонь души и сердца выражаются в чистой радости жизни, которая ощущается, когда человек занят выполнением заповедей Торы. Воздух проявляет себя в энтузиазме, с которым выполняются эти заповеди. Вода олицетворена в желании, в стремлении к духовности.

И все вместе взятое разворачивает перед нами картину, как огонь души пронизывает существо человека. Но эта картина будет не полной, если мы умолчим о природе дурного в человеке.

В человеке может гореть и «порочный огонь», который ниспослан в наш мир, чтобы его погасили. И возникает он не в душе. Душевный огонь не способен разбудить в человеке стремление к злу. Порочный огонь рождается в человеческом сердце. Это огонь высокомерия и заносчивости, огонь эгоцентризма. Этот порочный огонь, как и святой огонь души, оставляет отпечаток в мозге человека. Он точно так же формирует мысли. Но результат - удовлетворение честолюбивых устремлений, которые генерируются огнем высокомерия и заносчивости. Этот процесс проходит через «воду» желаний и ведет к «воздуху» ложных речей, к «земле» запрещенных действий.

Если соединить первые буквы ивритских слов - моах (мозг), лев (сердце) и кавед (печень), получим слово мелех, что в переводе означает - «царь».

Если действия человека направляются огнем его души, он - царь, обладатель силы и величия. Когда же в его жизни доминирует огонь сердца, он похож на келева, пса. На иврите слово келев (пес, собака) состоит из тех же букв, что и слово мелех, если прочесть его в обратной последовательности. Только вместо буквы мем (первой буквы слова моах - разум) стоит буква бет (вторая буква в ивритском алфавите).

Если в человеке горит только земной огонь, он не поднимается выше своего сердца, и его разум станет «сердцем номер два». То есть - машиной для удовлетворения желаний…

Вспомним: в начале нашего обзора мы говорили, что в эпоху Первого Храма, святой огонь спускался с Небес и на мизбеахе (условно говоря - «жертвеннике») принимал форму лежащего льва. Шехина (Присутствие Творца) осеняла Храм. Человек мог в полной мере наслаждаться святым огнем своей души и посвятить огонь своего сердца огню, горящему на мизбеахе.

Во времена Второго Храма Шехина уже не проявлялась. Огонь в душе человека горел не так ярко и был не в состоянии проявляться с прежней силой. Интенсивность душевного огня в душе человека теперь не добавляла к Небесному огню ту долю, которая была необходима для подавления порочного огня, генерируемого в сердце человека - того самого огня, который превращает человека в пса (келев). Поэтому пламя на мизбеахе приняло форму лежащей собаки.

Вернемся к первой заповеди (с которой мы начинали наш обзор), предписывающей коэнам ежедневно очищать мизбеах от пепла, оставшегося от горения приношений. Этот пепел следовало собрать у подножия мизбеаха, а затем вынести за пределы стана, в чистое место.

Пепел - результат горения огня. Если человек сжигает свою жизненную энергию («топливо», поддерживающее горение огня его души), чтобы соединиться с бесконечным Всевышним, он тем самым превращает прах земли, из которого он создан, в пепел. Жизненные силы, сгорая на мизбеахе, оставляют пепел, но частично - «уходят вверх в виде дыма» и соединяются с Творцом. Высокомерие и эгоцентризм в сердце человека (порочный огонь) полностью уничтожается огнем его души. Такой человек может сказать о себе, что он состоит из праха и пепла, как сказал о себе Авраам: «И отвечал Авраам и сказал - вот, я решился говорить с Владыкой, хотя я - прах и пепел» (Берешит, гл. 18, ст. 27).

Однако пока человек вовлечен в борьбу между двумя огнями, и его жизнь - смесь проявлений огня его души и огня его сердца, пепел, образованный от горения его жизненных сил - тоже смесь, образованная от горения этих двух огней. Часть этого пепла образовалась от горения огня его души, но другая - остаток энергии прогоревшего огня высокомерия. Поэтому заповедь очистить алтарь от пепла состоит из двух частей:

1. Пепел собирается в кучку у подножия мизбеаха, и часть его чудесным образом поглощается полом Храма и исчезает (об этом говорится в Талмуде - см. на сайте обзор 

 HYPERLINK "http://www.evrey.com/tradition/talm/archiv/index1.php?menu=yomah&list=21" \l "21" \t "_blank" листа 21 трактата Йома). Если человек посвящает себя одной цели - позволить гореть огню его души, то даже остаток его пепла становится духовно насыщенным. Прах, из которого человек был создан становится частью грунта Храма и в нем проявляется присутствие Всевышнего.

2. Вторая часть заповеди предписывает вынести остаток пепла за пределы стана, в чистое место. Этот пепел - остаток от горения огня высокомерия человеческого сердца и не может оставаться в Храме. Но даже этот пепел заслуживает особого отношения, ведь и он был частью приношения, горя на мизбеахе. Поэтому коэн для того, чтобы вынести этот пепел, должен надевать одежды служения(?), оказывая этому пеплу должное уважение.

Теперь мы понимаем, что никакого противоречия в объяснениях рава Пинхаса а-Леви, высказанных им в работе Сефер а-Хинух, нет.

Огонь, горящий в наших душах - это огонь, ниспосланный нам Всевышним. Наша задача - принять его. Но вспомним, что этот огонь может быть видимым, только если мы, в нашей повседневной жизни, используем свою жизненную энергию для выполнения заповедей Творца.

Если наша цель - служение Всевышнему, Он сможет довести горение этого огня в нас до нужных пределов. Ибо и неуместное, чрезмерное усердие может уничтожить нас. Но недостаточное усердие оставляет нас в духовной темноте и холоде.

Тот пепел, что остается после нас, рассказывает историю о том, что мы сделали с огнем, горевшим в нашей душе, и с нашей жизненной энергией... 

Автор текста раввин Носон Вайс

20.03.05

Наша глава, как мы знаем из обзоров прошлых лет, посвящена законам, регламентирующим порядок приношений в Храме (см. на сайте обзоры недельной главы Цав, первый, второй, третий и четвертый годовые циклы обсуждения). Ежегодно мы рассматриваем различные ее аспекты. Так же поступим и на этот раз. Речь пойдет об особом случае, связанном с празднованием Песаха. И хотя до этого дня в текущем (2005-м) году остается почти месяц, мы, анализируя текст нашей недельной главы, уже сейчас начнем подготовку к этому празднику.

Традиция свидетельствует, что шаббат, предшествующий Песаху, имеет свое название— Шаббат а-гадоль, то есть — «Великий Шаббат». 

В Торе читаем: «В десятый день сего месяца (нисана) пусть возьмут себе каждый по агнцу на семейство....» (Шемот, гл. 12, ст. 3).

Раби Яаков бен Ашер (автор монументального труда, кодекса еврейских законов — Арбаа Турим, а также — одного из наиболее популярных сборников комментариев к Торе под названием Бааль а-Турим; Германия – Испания, 14-й век) в своем монументальном труде Арбаа Турим (раздел Орах Хаим, гл. 430) объясняет, что в год Исхода из Египта, 10-е число еврейского месяца нисан совпало с шаббатом. Таким образом, ягненка, предназначенного для пасхального приношения, следовало приобрести за четыре дня до праздника, то есть — в шаббат.

Овца в Египте в те времена считалась священным животным. Мы знаем это со слов Моше, обращенных к Всевышнему: «...не по нраву египтянам то, что мы приносим Всевышнему нашему. Если же мы станем осуществлять (процедуру) приношения на их глазах, не побьют ли они нас камнями?» (Шемот, гл. 8, ст. 22).

Тем не менее, египтяне, прекрасно понимая, что евреи собираются делать с ягнятами, не выразили никакого протеста, когда евреи приобретали ягнят. И это было чудом. Поэтому шаббат, когда евреи приобретали ягнят для пасхального приношения, называется «Великим Шаббатом».

Но ведь в процессе Исхода произошло, как известно, немало чудес. Настолько масштабных и грандиозных, что по сравнению с ними чудо «удачного, без помех, приобретения ягнят» просто меркнет. Так почему же именно оно, это, казалось бы, «незаметное» чудо увековечено и выделено среди остальных особым названием дня, которое дано на все времена — «Великий Шаббат»?

Чтобы ответить на этот вопрос, мы должны предпринять некое духовное путешествие. И первым «пунктом назначения» будет — Агада (в буквальном переводе — «рассказ»; см. на сайте «Краткий словарь Песаха» в разделе «Библиотека»).

Агада, по всей видимости — один из самых древних еврейских «философских» текстов, выражающих еврейское мировоззрение. Согласно традиции, центральной частью Агады, которую читают в первую ночь праздника Песах, во время седера, считается фрагмент, где задаются вопросы четырем «сыновьям» и даются ответы на них («ма ништана»). Это — своего рода «инструкция», разъясняющая заповедь Торы: «…и расскажи сыну своему». В этой части Агады даются указания, как доносить информацию об Исходе разным людям (см. на сайте материалы, посвященные празднику Песах в разделе «Библиотека»).

Прочтем в Торе фразу, выражающую эту заповедь Всевышнего: «И скажи сыну своему в тот день так: это ради того, что сделал со мною Всевышний при выходе моем из Египта» (Шемот, гл. 13, ст. 8).

Этими словами Тора, как сказано в Талмуде (трактат Песахим, лист 116), велит нам рассказывать нашим детям историю Исхода из Египта в первую ночь праздника Песах. Более того, реализация этой мицвы (заповеди) и привела к возникновению традиции ежегодно устраивать праздничный седер, на котором глава семьи читает Агаду…

Существует несколько заповедей, связанных с событием Исхода. Среди них — заповедь о мезузе, заповедь накладывания тефиллин и другие. Мы вспоминаем Исход из Египта ежедневно, трижды(?) в день — читая молитву Шма, Исраэль.

Но заповедь, предписывающая рассказывать историю Исхода, принципиально отличается от остальных — только эта мицва требует, чтобы человек поведал о событиях Исхода слушателям. И никто не освобождается от выполнения этой заповеди. Прочесть (услышать?) Агаду за пасхальным седером должен каждый.

Пасхальная Агада, — подчеркивают наши Учителя, — содержит в себе не только изложение исторических фактов. Есть в ней и «скрытая информация».

В книге Зоѓар (раздел Лех Леха, гл. 86) говорится, что на это указывает само название текста — агада. Это слово образовано от того же корня, что и ивритское слово hигид, что в переводе означает — «рассказал». И в его значении есть некий смысловой нюанс: подразумевается не простой рассказ, но — «раскрытие секрета». И тогда получается, что в самой истории Исхода заключена какая-то «тайна», которую мы должны раскрыть нашим детям в ночь пасхального седера.

Что это за секрет?

Наши Учителя выясняют это, анализируя слово, взятое для обозначения названия праздника — песах. Оно образовано от ивритского корня пасах — «обойти». То есть — в этот день наказание Всевышнего «обошло» нас, и еврейский народ получил свое особое предназначение (см. на сайте «Краткий словарь Песаха» в разделе «Библиотека»).

Однако в книге Зоѓар это слово получает иную интерпретацию. Оно разделяется на два — пе (рот) и сах. В результате такого разделения прочитывается выражение —«открыть рот и рассказать». На более глубоком уровне это означает, что раскрытие секрета Исхода и передачи его нашим детям заключается в том, что в Песах человек впервые обрел способность передать потомкам собственное сообщение. Впервые за всю историю человечества он мог рассказать нечто, что зародилось в нем самом.

Что здесь имеется в виду? Разве в другие дни нам не о чем рассказать? Разве лишь во время пасхального седера у нас появляется возможность поделиться «эксклюзивной» информацией?

Эта идея и в самом деле может поразить нас. Но вдумаемся: обычно человек не совершает никаких «принципиальных» открытий. Он только находит объяснения тому, что существует в окружающей его вселенной. Иными словами, объективно вселенная как бы не имеет тайн. Тайной для человека становится то, до чего он еще не додумался. Человек (и в этом его уникальность) наделен интеллектом, который позволяет ему слушать, воспринимать, интерпретировать и передавать другим информацию, посланную нам вселенной. Сам человек информацию не продуцирует.

Если бы человечество утратило всю накопившуюся за столетия научную информацию, и ему предстояло бы по крохам ее восстановить, нет сомнений, что люди, вскрывая законы, обуславливающие существование и развитие нашего мира, заново совершили бы те же открытия, которые были совершены ранее, до них. И это — простое свидетельство очевидного факта: законы вселенной были всегда, словно ожидая, когда они станут достоянием человеческого разума.

Мы, люди, не обладаем способностью создавать, мы можем лишь открывать то, что дано нам в окружающей действительности. Вот и получается, что сказать нам, по сути, нечего… 


Чтобы обрести возможность говорить что-либо «от себя», мы должны получить доступ к миру, находящемуся за пределами науки, к информации, которую невозможно получить лишь усердным изучением явлений нашего материального мира. То есть к информации, источник которой — в человеческом интеллекте.

В этом и состоит смысл и значение идеи, высказанной в Зоѓаре. Рассказывая историю Исхода, мы становимся творцами, открывая секрет, лежащий в основе мироздания.

Но как эта идея выражена в Агаде?

Анализируя текст Агады, в частности, той ее части, которая посвящена «четырем вопросам», Виленский Гаон (раби Элиягу из города Вильно; Литва, вторая половина 18-го века; назван Гаоном — почетнейший титул — за исключительные знания всех разделов Торы и праведность) обнаруживает в этом фрагменте текста некие «странности», что дает ему повод провести глубокое исследование.

Прочтем знаменитые слова, которые звучат на пасхальном седере: «ма ништана а-лайла а-зэ ми коль а-лейлот». Человек, хорошо ориентирующийся в правилах ивритской грамматики, тотчас заметит «несоответствие». Слово лайла («ночь») на иврите — женского рода, а относящееся к нему местоимение а-зэ («этот») — мужского рода. Построенное в соответствии с грамматическими правилами, это выражение должно выглядеть так: а-лайла а-зот. Так почему же оно представлено здесь «в обход» грамматических закономерностей? 

Ночь — существительное женского рода, — объясняет Виленский Гаон, — потому что ночной источник света — луна. Луна не излучает собственный свет, но лишь отражает свет, исходящий от солнца. Согласно еврейской традиции, способность получать и отражать свет — женская черта. Женщина обладает способностью принять семя мужчины, отразить его свет, усиливая и преобразовывая его потенциал в процессе зарождения и формирования плода. 

В этом — концептуальное сходство женщины с луной: обе отражают полученный ими свет. Но существует между ними и огромная разница. Женщина — не просто хороший «отражатель» того, что она получает. Она наделена свойством трансформировать полученное ею микроскопическое семя в живое существо. Луна же лишь отражает свет, да и то — «не идеально». В самом деле, если бы ночное светило отражало весь получаемый им свет, не было бы четко различимой разницы между днем и ночью.

Рожденный женщиной ребенок выражает потенциал, заложенный в мужском семени. Если бы луна могла также выразить потенциал солнца, она светила бы с той же яркостью, что и солнце.

В Торе о создании двух великих светил при описании четвертого дня творения сказано: «И создал Всевышний два светила великие: светило большее — для владения днем, и светило меньшее — для владения ночью...» (Берешит, гл. 1, ст. 16).

Здесь мы видим, что Тора называет оба светила — «великими», но при этом указывает, что одно — «большее», а другое — «меньшее». Откуда это «неравноправие»?

Светила были устроены так, — объясняют Учителя (см. на сайте обзор листа 60 трактата Хуллин), — потому что луна высказала Всевышниему свои соображения по поводу размеров солнца и луны.

— Невозможно, чтобы два царя пользовались одной короной, — сказала луна.

— Вот и станешь ты светилом поменьше, — ответил ей Творец…
Таким образом, существование ночной темноты — проявление несовершенства. Более того, уменьшение размера луны, из-за которого возникла темнота, вызвано наличием у луны духовного порока. Луна не хотела принять роль «простого отражателя» солнечного света, не сумела смириться с тем, что, как бы она прекрасно ни выполняла бы она свое предназначение, на корону солнца претендовать она не могла.

Этой метафорой подчеркивается роль человека в нашем мире. Поскольку человеческая душа всего лишь отражает Свет Всевышнего, человеческий интеллект еще не дает нам права претендовать во вселенной на «королевскую мантию»...


В этой концепции не заложена разница между полами, потому что человеческая душа, отражающая Свет Творца, не имеет пола. Душа любого человека может стать совершенным отражателем «интеллекта» Всевышнего. Но «царская корона» при этом всегда принадлежит Творцу. 

Грамматическое «несоответствие» в отрывке «ма ништана…», — объясняет Виленский Гаон, — основано именно на этой идее.

Праздник Песах дает человеку возможность увидеть, хотя бы мельком, совершенный мир, где свет ночи не отличим от света дня.

В ночь пасхального седера мы рассказываем историю Исхода. Чудеса Исхода принесли с собой доказательства того, что энергия и интеллект Всевышнего заполняют этот мир и управляют им. Свет Творца, нисходящий в наш мир, Его Шехина (см. на сайте ответ «Шехина — святой дух христиан?») не ограничены рамками естественных законов. Если бы наш мир «научился» идеально отражать Свет Творения, ночь превратилась бы в день. Ощущая Шехину (Присутствие Всевышнего), человек осознает, что и явления нашего мира тоже не ограничены естественными законами природы.

Рассказывая историю Исхода, мы тем самым как бы превращаем ночь в день. Эта история свидетельствует, что несовершенства нашего мира не имеет ни малейшего отношения к величию Творца. Это несовершенство заключено в отражающем зеркале, но — не в Источнике Света. Природа не в состоянии представить нам такую информацию. Единственный источник, из которого мы можем ее получить — человеческая душа.

Человеческая душа — единственное место в мире, обладающее такой информацией. И существует единственный путь ее передачи — от одной души к другой. Она передается от отца — к сыну, так же, как и сама жизнь. Рассказывая историю Исхода, человек становится созданием, которому есть что сказать другим людям. Он может говорить и создавать, а не просто интерпретировать.

Первое заявление, которое мы делаем «от себя», отвечая на четыре вопроса, несет в себе такую информацию: если бы Всевышний не вывел нас из Египта, мы и наши дети были бы слугами фараона до конца времен.

Конечно, эту мысль нельзя понимать буквально. В конце концов, как мы уже говорили, история Исхода, описанная в Агаде, должна открыть нам секреты, скрытые за гранью обычного существования.

Исторические закономерности демонстрируют, что империи поднимаются и разрушаются. Исчезают цивилизации. Так пала и египетская цивилизация тех времен, а от фараонов остались лишь гробницы и письменные воспоминания. И это произошло независимо от того, что евреи вышли из Египта на свободу. Если бы евреи остались, случилось бы то же самое.

Секрет заключается в том, что фараон и Египет — символы рабства человечества в несовершенном, земном мире. Наш мир, известный нам, это — тюрьма, «побег» из которой невозможен. Любые научные открытия и впечатляющие технические достижения служат лишь для того, чтобы сделать эту тюрьму более комфортной. И не имеет значения, как много усилий мы вкладываем в изучение этого мира. Мир, в котором мы живем, движется по предопределенной, заранее установленной «орбите». Поколения рождаются, дают жизнь другим поколениям и умирают. Подобно заключенным, проводящим всю свою жизнь за решеткой, мы ничего не достигаем. Живем, дышим, подчиняясь заведенному распорядку.

Но неужели действительно нет никакого способа выйти за пределы этой тюрьмы?.. 


Способ есть. Чтобы выйти из тюрьмы материального мира, нам необходимо понять, в чем заключается наше предназначение, и, раскрыв цель земного существования — научиться контактировать с вечностью…
Вот теперь мы готовы вернуться к идее, с обозначения которой мы начинали наш обзор — к идее «Великого Шаббата». 

Во время вечерней молитвы в шаббат (маарив), произнося Шемоне Эсрэ (восемнадцать благословений), мы говорим: «Ты освятил седьмой день ради Имени Твоего. В нем — цель создания Неба и земли. И благословением Своим выделил Ты его среди всех дней (недели) и духовно возвысил его — среди праздников...».

Но шаббат — не просто день отдыха. Шаббат — напоминание о мире Грядущем. 

Эта идея заложена в описании сотворения человека. В Торе об этом сказано: «И создал Всевышний человека из праха земного...» (Берешит, гл. 2, ст. 7). И в этом тексте мы снова, как в тексте Агады (см. выше), встречаемся с неким отклонением от правила. В оригинале на иврите слово вэйяацер («создал») пишется с двумя буквами йуд, хотя обычно оно пишется с одной буквой йуд.

И в этом, — объясняет Раши (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), — содержится глубокий намек. Все творения могут существовать только в одном, земном мире. Но Адам был создан так, что мог жить в двух мирах — в этом мире и в мире техият а-метим, в мире воскрешенных из мертвых, то есть — в Будущем мире.

Создание человека, предназначенного для существования в двух мирах, имеет двойной аспект. Всевышнему было недостаточно просто поместить в человека потенциал и обеспечить возможность его реализации. Чтобы этот потенциал мог проявиться в нашей реальности, человеческая душа должна научиться как можно полнее отражать Свет Творца. И довести это умение до совершенства.

Духовно возвышенную атмосферу в шаббат обеспечивает Всевышний, проливая на землю особый Свет. Задача человека — отразить этот Свет, наполняя земное пространство энергией Добра.

Комментаторы всех времен отмечают в Торе сложную для понимания фразу, содержание которой раскрывает одну из заповедей праздника Песах — приношение омера (см. на сайте «Краткий словарь Песаха» в разделе «Библиотека») на второй день праздника. Она спровоцировала множество дискуссий и звучит так: «И вознесет он омер пред Всевышним для приобретения вам благословения; во второй день шаббата вознесет его коэн — служитель в Храме» (Ваикра, гл. 23, ст. 11).

Главный вопрос — почему здесь написано о шаббате? Ведь известно, что Песах в разные годы выпадает на разные дни недели. Быть может, имеется в виду, что еврейский календарь следует перестроить так, чтобы второй день Песаха всегда выпадал на шаббат (седьмой день недели)? — спрашивали некоторые раввины.

Однако, тщательнейшим образом проанализировав тексты Торы, наши Учителя, в конце концов, пришли к выводу, что словом шаббат назван не седьмой день недели, а то духовное состояние, которое возникает в этот день. Оно как бы приравнивается — к субботнему. И нам теперь это нетрудно понять.

Итак, почему Тора выделила первый день Песаха, назвав его Шаббатом? 

Именно в субботу душа человека приобретает способность отразить свет Шаббата Всевышнего. Ту же способность человеческая душа получает и на второй день праздника Песах — после чтения Агады в первую ночь Песаха. Выразив себя, раскрывая секрет Агады, человек вырывается за пределы земного мира, вступая в контакт с высшей духовностью, с Будущим миром — миром вечности.

Существование связи между двумя шаббатами — в буквальном смысле и в смысле метафорическом — и есть та тайна, которая спрятана под поверхностным слоем естественной реальности. 

Тот, кто раскрывает этот секрет, получает ключ к открытию истинного величия Всевышнего и огромного потенциала, которым обладает человеческая душа…
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