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Содержание раздела

На восьмой день освящения передвижного Храма первосвященник Аарон приносит серию жертв от себя, своих сыновей и народа по указанию Моше. Аарон и Моше благословляют евреев, и, ко всеобщему ликованию, “явилась Слава Б-га всему народу” (Ваикра, 9:23). Но затем происходит трагедия: сыновья Аарона Надав и Авиу погибают от небесного огня в наказание за попытку совершить не предусмотренное ритуалом действие. Урок ясен: в храмовой службе, как и в любом другом виде служения Тв-рцу, надо строго выполнять Его указания, ничего не добавляя и не убавляя. Моше утешает скорбящего брата и учит коэнов мерам безопасности в Храме и правилам поведения в случае смерти близкого родственника. Далее Тора сообщает два признака кошерности млекопитающих: они должны иметь раздвоенные копыта и отрыгивать жвачку. Перечислены некошерные животные, имеющие только один из этих признаков (включая свинью). Из рыб годятся для еды только те виды, у которых есть плавники и чешуя. Названы 20 видов запрещенных в пищу птиц. Нельзя также есть насекомых, кроме четырех видов саранчи и кузнечиков (их признаки сегодня неизвестны). Описана процедура ритуального очищения после контакта с “нечистыми тварями”. Б-г призывает сынов Израиля: “Будьте же святы - ибо свят Я”(Ваикра, 11:44). Такая святость, выраженная в отделенности от других народов, достигается, среди прочего, соблюдением законов кашрута.

* * *
Восхождение по ступеням святости

“Вот животные, которых можно вам есть из всего скота на земле” (11:2).

Первые два с половиной раздела книги “Ваикра” посвящены храмовым жертвоприношениям. Затем, после рассказа об освящении Мишкана и гибели сыновей Аарона, перечисляются разрешенные и запрещенные к еде животные, птицы, рыбы и насекомые. Такая последовательность тем неслучайна: Тора устанавливает шкалу приоритетов: она требует использовать фауну, в первую очередь, для священных целей, для служения Тв-рцу, и лишь потом - для еды и других личных надобностей. Есть тут и еще одна важная мысль: высокий уровень святости нужен не только при Б-гослужении - в Храме или синагоге, но и в еврейском доме, “уменьшенной копии Храма”, особенно, за обеденным столом, который называют “жертвенником в миниатюре”. Собственно для того и даны законы кашрута.

В заключительных стихах сегодняшнего раздела Тора ярко и убедительно объясняет духовную цель этих законов, как бы отодвигая на задний план медицинские факторы (впрочем, тоже немаловажные): “Не оскверняйте душ ваших никаким пресмыкающимся... ибо станете нечистыми... Ибо Я - Б-г, Который вывел вас из страны Египетской, чтобы быть вам Г-сподом. Будьте же святы, ибо свят Я” (Ваикра, 11:43-45).

Соблюдая законы кашрута, еврей восходит по ступеням святости. Пренебрегая ими, он “пачкает” свою душу, ставит барьер, мешающий ему воспринимать чистую святость, приобретает духовную “глухоту”. У человека, который работает в условиях производственного шума или часто слушает оглушительно громкую рок-музыку, медленно, но верно притупляется слух. Он перестает воспринимать тонкие струнные звуки, изящные модуляции голоса, шелест травы. Так и с кашрутом: когда еврей ест некошерную пищу, у него слабеет тяга к духовности, его душа черствеет, и он не слышит музыку высших сфер. Хуже того, он и сам не ощущает свою потерю. Вот почему мудрецы предостерегают нас: нельзя давать запрещенную пищу даже маленьким детям, свободным от соблюдения заповедей, чтобы не погубить их духовный потенциал.

К одному врачу привели двух тяжелобольных. Осмотрев первого, он сказал: “Вы можете есть все, что хотите”, а другому прописал строгую диету. Вскоре первый пациент умер, а второй выздоровел. Врач объяснил, что первый был все равно обречен на смерть и поэтому не нуждался в гастрономических ограничениях - они ему не помогли бы, но второго больного можно было спасти, и диета помогла ему исцелиться. Так и с евреями. Они более восприимчивы к святости, и Б-г “прописал” им специальную диету для духовного здоровья.


Полукошерная лицемерка 

“И свинью (не ешьте): хотя копыта ее раздвоены и расщеплены, но не отрыгивает она жвачку, - нечиста она для вас” (11:7).

Почему из всех некошерных животных евреи испытывают особую неприязнь к свинье? Ведь у нее есть один из двух признаков кошерности - раздвоенные копыта. Более того, свинья по-своему уникальна: только она при наличии “кошерных” ног не отрыгивает жвачку. Несмотря на это, свинья не считается “полукошерным” животным. Более того, именно она стала символом всего трефного, грязного, запретного. Почему?

Обратите внимание: перечисляя некошерных животных, Тора указывает вначале признаки кошерности, вместо того, чтобы просто объяснить: это животное некошерно, потому что у него нет такого-то признака. Отсюда следует парадоксальный вывод: животное с одним из двух кошерных признаков хуже “стопроцентно” трефного. Оно похоже на лицемерного человека, который выставляет напоказ свои немногие достоинства вместо того, чтобы работать над исправлением недостатков.

Эта идея нашла отражение в идиоматическом выражении на идише “хазер фисел”, свиная ножка. Свинья часто ложится на спину и задирает ноги, как будто специально демонстрируя свои раздвоенные копытца. Мол, смотрите, какая я кошерная. Не верьте наветам!

Ложь, стремление пустить пыль в глаза котируется очень низко в еврейской шкале моральных ценностей. За то свинью и не любят, и нет большего позора для человека, чем сравнение с этой “полукошерной” лицемеркой.


Минута молчания

“И вышел огонь от Б-га, и пожрал их (Надава и Авиу), и умерли они перед Б-гом... и умолк Аарон” (10:2,3).

Оказывается, молчание как реакция на горестное событие - вполне в еврейском духе. Мы учим это из Торы на примере первосвященника Аарона, трагически потерявшего двух сыновей. Не всегда уместны утешения, поиски ответа на вопрос “кто виноват?” или “как это могло случиться?” Иногда надо просто замереть в скорбном молчании.

Дни памяти жертв Катастрофы и погибших солдат ЦАХАЛа неизменно подливают масло в огонь конфликта между светскими и религиозными евреями. Многие религиозные не встают при звуке сирены. Они говорят, что в иудаизме нет такой традиции, что у каждого погибшего еврея есть своя дата смерти, йорцайт, когда по нему надо читать кадиш. В память о покойном мы даем пожертвования, учим отрывок из Мишны, читаем псалмы. Все эти церемонии с вечным огнем у могилы “неизвестного солдата”, митингами памяти, венками и минутой молчания придуманы другими народами. Тора заповедует нам “не ходить их путями”, не подражать им ни в большом, ни в малом. Поэтому мы отращивает пейсы на висках, а не косичку на затылке и, входя в святое место, надеваем головной убор, а не снимаем его. Говорят, что сирену, как знак поминовения, придумали немцы. Что же нам теперь перенять их обычай? В благодарность за Катастрофу?

Не совсем так. Всенародная минута молчания удивительным образом объединяет, сплачивает людей. Когда светский и религиозный еврей идут по улице навстречу друг другу и вдруг, как по команде, замирают, чтобы почтить память соплеменников, они лучше видят, чувствуют друг друга. Минута молчания связывает их гораздо прочнее, чем любые призывы к единству. Она наводит на размышления, заставляет подняться над мелкими раздорами и понять главное: мы слишком слабы и уязвимы, у нас еще слишком много врагов, чтобы позволить себе роскошь междоусобных дрязг. Несколько авторитетных раввинов заявили, что минута молчания (даже под вой сирены) не является нарушением запрета “не ходи их путями”. Откуда мы это знаем? Из двух слов в разделе “Шмини”: “Ва-идом Аарон” - “И умолк Аарон”.
Чужой огонь

“…И принесли они пред Б-гом чужой огонь, который Он не велел им приносить. И вышел огонь от Б-га и поглотил их, и умерли они перед Б-гом” (10:1-2).

Сегодняшний раздел, третий по счету в третьей книге Хумаша “Ваикра”, можно разделить схематически на три темы: завершающий этап восьмидневного освящения передвижного Храма (Мишкана), смерть Надава и Авиу, сыновей первосвященника Аарона, и классификация животных и птиц по их кошерности.

Надав и Авиу погибли в тот момент, когда весь народ радовался удачному завершению церемонии освящения Мишкана: Вс-вышний принял жертвоприношения, впервые принесенные на жертвенник.

Что же произошло? Надав и Авиу проявили отнюдь не похвальную инициативу: они пытались дополнить строго регламентированную храмовую службу собственным жертвоприношением, внеся воскурения во внутренние покои Мишкана, и были немедленно наказаны.

Представьте себе сцену в автомагазине. Продавец дает покупателю брошюрку с инструкцией по эксплуатации только что приобретенного автомобиля, но тот возражает: “Она мне не нужна. Я инстинктивно чувствую давление шин, заранее могу предсказать, когда машине нужен техосмотр, и без подсказки знаю, каким бензином ее надо заправлять”.

Согласитесь, сцена нереальная. Вряд ли кто-нибудь отважится верить своим инстинктам и шестому чувству, когда речь идет о такой сложной и не прощающей ошибок вещи, как современное транспортное средство.

Жизнь еще сложнее, и для нее существует лишь одна надежная инструкция: Тора, написанная Самим Тв-рцом вселенной.

Многие люди не признают этого простого факта и предпочитают блуждать по жизни в потемках, заправляя водой свои духовные бензобаки.

В чем цель жизни? В получении максимального удовольствия от нее, разумеется, не в вульгарно-примитивном, а в широком философском смысле. А высшее удовольствие - это близость к Вс-вышнему, к Тв-рцу мироздания. И только Он Сам знает, как пользоваться этим миром, чтобы приблизиться к Нему и получить высшее удовольствие от нашего скоротечного пребывания на земле.

К сожалению, многие наши современники стремятся не к истинной духовности, не к истинному счастью, а к их суррогатам. Напряженный труд души им заменяют телевизионные и голливудские полуфабрикаты, идеалы - модные идолы-однодневки. Даже в изучении Торы любители моментальной духовности нетерпеливо перескакивают сразу через несколько ступенек, устремляясь к Каббале, к тайнам мистики. Они похожи на первоклассника, который открывает учебник высшей математики, не освоив четырех арифметических действий.

Именно от такого подхода предостерегает нас Тора в эпизоде с гибелью Надава и Авиу. Не случайно в тексте употреблен на первый взгляд избыточный смысловой повтор: “чужой огонь, который Он не велел им приносить”.

Превысив свои полномочия и нарушив Инструкцию на церемонии открытия Мишкана, сыновья Аарона действовали из лучших побуждений. Но получился “чужой огонь”, никак не связанный с Источником.

Человек приближается к Б-гу лишь путем выполнения Его воли. Заповеди Торы - это и есть воля Тв-рца, выраженная в конкретной, осязаемой форме. Каждый соблюденный шаббат, каждый шекель, отданный бедняку, способствуют укреплению этой связи.

Еще один важный момент. Некоторые утверждают, что готовы признать лишь те религиозные заповеди, которые им понятны, которым можно найти логическое объяснение. Но человеческая логика не во всем соответствует Б-жественной логике. В Торе много заповедей, называемых “хуким”, то есть положений, не поддающихся объяснению. Логика тут ни при чем. Признав верховную власть Тв-рца и Его Закон, Письменную и Устную Тору, то есть ТАНАХ, Талмуд и другие источники, мы просто обязаны выполнять все, что в них записано, даже если некоторые вещи кажутся нам противоречивыми. Например, жертвенный бык искупает грех его “сына”, Золотого тельца, но бычий рог нельзя использовать в качества шофара. Нам запрещено носить “шаатнез”, ткань из смеси шерсти и льна, однако коэны обязаны носить такую ткань при исполнении своих служебных обязанностей в Храме. 
Во время странствий по пустыне евреи не раз попадали в тяжелую ситуацию из-за нежелания беспрекословно следовать воле Б-га. Когда Он призывал их идти в Эрец-Исраэль, они говорили, что хотят вернуться в Египет. В другой раз, после греха разведчиков, они решили немедленно отправиться в Землю обетованную, несмотря на предостережения Тв-рца, решившего отложить их вступление на сорок лет. В обоих случаях евреи были наказаны.

Беспрекословное подчинение Б-жественной воле вовсе не означает слепое, механическое выполнение буквы Закона. Мы обязаны вникать в Закон, пытаться понять его. В еврейской традиции изучение Торы приравнивается по важности ко всем другим заповедям, вместе взятым. Но при этом мы должны помнить, что до конца понять Истину мы никогда не сможем. Ибо воля Тв-рца в принципе непознаваема, непостижима для нашего ограниченного разума.



Слово и дело

“Только этих (животных) не ешьте… грязны (“таме”) они для вас” (гл.11).

Поразительное явление: в современном западном обществе, насквозь пропитанном духом физического насилия и жестокости - как на телевизионном экране, так и в жизни, - обнаружилась вдруг повышенная чувствительность к “насилию в языке”. Появился даже новый термин “политическая корректность”: негров в США называют теперь афро-американцами, а арабов, живущих в Израиле - палестинцами. Иначе и те, и другие обидятся. По той же причине слаборазвитые страны стали “развивающимися”.

Но политическая корректность не ограничивается политикой. Это явление проникает даже в мир религии. В фильме “Принц Египетский” Б-г говорит множеством голосов, мужских и женских. Таково веление нашей плюралистической эпохи. В издании “Новый Завет и псалмы”, выпущенном Оксфордским университетом, Тв-рец теряет свой мужской пол и становится “Нашим Отцом-Матерью на небесах”. (В иврите такой проблемы нет: Б-га можно назвать на святом языке как “мужским” Именем - ха-Шем, так и “женским” - Шхина.) Редакторы издания говорят, что в переводе “учтен новый климат языковой среды”.

Кроме того, из текста удалено выражение “десница Б-га”, чтобы не обидеть левшей. Тьма больше не приравнивается к злу - иначе будут задеты чувства темнокожих читателей. 23-й псалом уже не начинается со стиха: “Г-сподь - мой пастырь”, поскольку слово “господин” подразумевает “старомодный и неуместный социальный статус”. В новом переводе употреблено другое Имя Тв-рца: “Б-г - мой пастырь”. Так же и в педагогике: дети должны не “подчиняться” родителям, а только “слушаться” их. Гомосексуалистов в газетах называют “сексуальным меньшинством”. Осталось только сумасшедших объявить людьми с “ненормативной психикой”.

На самом деле, политическая корректность была придумана еще более четырех тысяч лет назад. Перед Всемирным потопом Ноах привел в ковчег животных, представлявших всю земную фауну. Животные, которых запрещено есть из-за их низкого духовного статуса, Тора называет в этом месте не обычным термином “таме” (буквально, грязные), а деликатнее - “ло таѓор”, нечистые. Такая замена не случайна. Она учит нас бережно относиться к чувствам других. Ведь если Тора, столь конспективно экономная в тексте, меняет одно слово на два, чтобы не “обидеть” животных, которым наверняка не интересны лингвистические тонкости, то насколько внимательнее мы должны относиться к чувствам людей.

Однако между библейской “политической корректностью” и ее современным вариантом есть большая разница. Да, Тора деликатна в выборе слов, но лишь в той мере, в какой от этой деликатности не пострадает смысловая ясность в изложении закона. Если есть хоть малейшее опасение, что “хорошее” слово приведет к искажению или двусмысленности, такому эвфемизму нет места в Книге Книг. Вещи должны называться своими именами. Именно поэтому в сегодняшнем разделе некошерные животные называются “таме”.

Дело не только в заботе о юридической точности языка, о правильной формулировке Закона. Тора учит нас, что язык имеет абсолютную ценность. Политическая корректность искажает язык - потому что она “политическая”. Она подспудно навязывает свой превратный подход к явлениям. Хуже того, она нарушает целостную связь между вещью и ее названием, между миром идей и миром конкретных реалий. Можно ли, например, назвать “отделением” решение израильского премьер-министра о депортации еврейских жителей Газы?
Связь между словами и реалиями чрезвычайно важна, можно сказать, фундаментальна. Б-г творил мир словами: “И сказал Б-г: “Да будет свет!” Слова служат мостиками между метафизическим и физическим мирами. Неслучайно на иврите “давар” имеет два значения: слово и дело.

Герой книги Джорджа Оруэлла “1984 год” Уинстон Смит работает в Министерстве Правды, где редактирует историю, подстраивает ее под текущие политические нужды властей. На самом деле, он ее искажает. Такова его работа. Каждую книгу, каждый газетный архив ему приходится все время переписывать, подправлять, вдалбливая в головы читателей, что нынешняя политическая линия никогда не была другой, что нынешние союзники всегда были союзниками, а враги - врагами. Короче, Смит менял реальность.

Когда мы политизируем слова, описывающие наш мир, мы тем самым ограничиваем палитру своего восприятия действительности, сужаем гамму ее цветов. Мы отгораживаемся от реальности серой маской эвфемизмов, и мир становится схематичным, унылым. В конце концов, реальность вокруг нас действительно меняется, и мы оказываемся в придуманном мире политически корректных иллюзий. 
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На восьмой день освящения передвижного Храма, Мишкана, первосвященник Аарон приносит серию жертв от себя, своих сыновей и народа по указанию Моше. Аарон и Моше благословляют евреев, и, ко всеобщему ликованию, “явилась Слава Б-га всему народу”. Но затем происходит трагедия: сыновья Аарона Надав и Авиу погибают от небесного огня в наказание за попытку совершить не предусмотренное ритуалом действие. Урок ясен: в храмовой службе, как и в любом другом виде служения Тв-рцу, надо строго выполнять Его указания, ничего не добавляя и не убавляя. Моше утешает скорбящего брата и учит коэнов мерам безопасности в Храме и правилам поведения в случае смерти близкого родственника. Далее Тора сообщает два признака кошерности млекопитающих: они должны иметь раздвоенные копыта и отрыгивать жвачку. Перечислены некошерные животные, имеющие только один из этих признаков (включая свинью). Из рыб годятся для еды только те виды, у которых есть плавники и чешуя. Названы 20 видов запрещенных в пищу птиц. Нельзя также есть насекомых, кроме четырех видов саранчи и кузнечиков (их признаки сегодня неизвестны). Описана процедура ритуального очищения после контакта с “нечистыми тварями”. Б-г призывает сынов Израиля: “Будьте же святы - ибо свят Я”. Такая святость, выраженная в отделенности от других народов, достигается, среди прочего, соблюдением законов кашрута.

* * *
Их смерть - другим наука 
“И взяли сыновья Аарона, Надав и Авиу, каждый свой совок, и положили в них огня, и возложили на него смесь благовоний, и воскурили пред Б-гом огонь чуждый, какого Он не велел им. И вышел огонь от Б-га, и пожрал их, и умерли они пред Б-гом” (Ваикра, 10:1-2).

Надав и Авиу погибли за то, что “воскурили пред Б-гом огонь чуждый, какого Он не велел им”. Эти слова не совсем ясны, и мудрецы дают различные объяснения. РАШИ приводит два из них. В первом объяснении, со ссылкой на рабби Элиезера, говорится, что сыновья Аарона умерли, потому что вынесли галахическое постановление в присутствии своего ребе - Моше, принизив тем самым его авторитет. Второе объяснение, принадлежащее рабби Ишмаэлю, еще проще: Надав и Авиу были наказаны за то, что выпили вина перед храмовой службой. Эта версия подкрепляется далее предостережением Б-га, обращенным к Аарону: “Вина и хмельного не пей, ты и сыновья твои с тобою, когда входите в Шатер Откровения, дабы не умерли вы…” (10:9).

Сам РАШИ высказывает иное предположение в разделе “Ахрей мот”: Надав и Авиу были казнены за то, что посмели войти в Святая Святых, внутренние покои передвижного Храма (еще до того, поясняют другие комментаторы, как туда вступил их отец Аарон).
“Бааль а-турим” приводит четыре дополнительные версии их гибели:

1 - они совершили непредусмотренное строгим ритуалом воскурение; 

2 - не спешили жениться и заводить детей (большой грех для еврея);

3 - с нетерпением ждали смерти Моше и Аарона, чтобы взять бразды правления в свои руки; 

4 - и наконец, Надав и Авиу виноваты в том, что действовали независимо, ни с кем не советуясь, даже друг с другом (“каждый взял свой совок, и положили в них огня…”)

Рабейну Бахье продолжает расследование. Грех погибших братьев, пишет он, состоял в том, что они в буквальном смысле внесли “огонь чуждый” вместо того, чтобы взять уголья с храмового жертвенника, на котором была принесена жертва всесожжения.

РАМБАН предлагает еще один вариант: Надав и Авиу по ошибке или намеренно изменили порядок действий при воскурении: вначале положили в совки “огонь”, уголья, а потом смесь благовоний, хотя надо было наоборот.

Все эти версии достаточно правдоподобны, но ни одна из них не кажется достаточно серьезной причиной для вынесения смертного приговора. Ведь Надав и Авиу были выдающимися праведниками, достойными сыновьями своего великого отца. Даже если они и ошиблись, их помыслы были чисты: они хотели приблизиться к Б-гу, выполняя Его волю с энтузиазмом и инициативой. За что же Он их убил?!
Комментаторы дают разные ответы.

Конечно, есть большие грехи и грехи маленькие, и за каждый полагается свое наказание, в зависимости от тяжести содеянного: иногда достаточно простого раскаяния, иногда требуется принести искупительную жертву в Храм, а иногда приходится идти на крайнюю меру - казнь через побиение камнями. Однако нам неизвестна шкала, по которой меряются грехи. Мы не знаем, какой из них “больше”, а какой - “меньше” (точно так же нам неизвестна сравнительная ценность заповедей). Мы говорим о “больших” и “малых” грехах со своих субъективных позиций. У Верховного Судьи свои мерки и своя шкала поощрений и наказаний.

В любом случае очевидно, что служба в Храме требует высочайшей осмотрительности. В царском дворце действует гораздо более строгий кодекс поведения, чем на рыночной площади, и каждый прокол, будь то в одежде, манерах или словах, может дорого обойтись. Тора грозит “высшей мерой” порой за самые малозначительные и тривиальные, на первый взгляд, нарушения, например, коэну за выпитый бокал вина перед службой, простому еврею за вступление на территорию Храма в состоянии ритуальной нечистоты. 

Возможно, что каждый отдельный из названных мудрецами проступков не был так уж тяжел. Но кто сказал, что Надав и Авиу не совершили сразу несколько грехов? Одна небрежность повлекла за собой новое прегрешение. Так возникла цепная реакция, приведшая к критической массе и взрыву: “И вышел огонь от Б-га и пожрал их”. То же самое, говорит Хафец-Хаим, происходит и при злоречии (“лашон а-ра”), одном из тягчайших грехов. Злоречие опасно именно тем, что человек быстро привыкает “молоть языком” и сам не замечает, сколько вреда он приносит своей бесконтрольной болтовней.

Надав и Авиу, объясняет РАШИ, были выдающимися праведниками своего поколения, возможно, более великими, чем сами Моше и Аарон. Комментируя слова утешения, с которыми Моше обратился к Аарону после смерти его детей: “Вот о чем сказал Б-г: В приближающихся ко мне буду Я свят и перед всем народом прославлюсь” (10:3), РАШИ говорит от имени Моше: “Аарон, брат мой! Я знал, что Шатер будет освящен людьми, которых почитает Вс-вышний, и думал, что людьми этими будем мы - я или ты. Но теперь я вижу, что сыновья твои превосходили нас в величии”.

Однако с великих и спрос больше. Мудрецы Талмуда не раз отмечали, что Б-г особенно придирчив к праведникам и часто карает их за такие “мелочи”, которые в поведении простых смертных даже не замечает. Не случайно наши праотцы, Моше-рабейну, царь Давид и другие очень дорого расплачивались за самые на первый взгляд мелкие ошибки.

Иногда Б-г наказывает за “малый” грех строже обычного лишь потому, что он был совершен публично и привел к осквернению Его Имени (“Хилуль Ашем”). Например, Моше лишился права войти в Эрец-Исраэль, потому что в присутствии всего народа ударил водоносную скалу, а не “сказал” ей, как велел Вс-вышний. В личных беседах со Вс-вышним, с глазу на глаз, пророк не раз высказывал сомнение в Его всесилии, и это сходило ему с рук. Но когда вождь еврейского народа допустил, как казалось, гораздо меньшую оплошность в присутствии сотен тысяч евреев, его судьба была предрешена. Ибо чем более велик человек, тем сильнее его влияние на людей и тем тяжелее и непростительнее “Хилуль Ашем”.


Подарок дьяволу (странное сходство с идолопоклонством?)
“И сказал (Моше) Аарону: “Возьми себе теленка из стада для грехоочистительной жертвы…” (9:2).

Из самого названия этой жертвы (“хатат”) ясно, что она очищает от грехов. Но какие грехи могут быть у Аарона, выдающегося праведника, титана духа, одного из героев Исхода? Участие в создание Золотого тельца? Но по этому обвинению он был полностью оправдан.

Моше сообщил брату, что, хотя Б-г простил ему все грехи, жертва “хатат” все равно необходима, чтобы заткнуть рот Сатану, ангелу-обвинителю. Прежде чем впервые войти в Мишкан для совершения храмовой службы, первосвященник Аарон должен нейтрализовать Сатана, смягчить его ненависть взяткой. Иначе Сатан подставит ножку, нанесет удар в спину.

В том же духе РАМБАН (рабби Моше бен Нахман) объяснял смысл жертвоприношения “сеир ле-азазель” (козла для Азазеля), которое приносили в Йом-Кипур. Жертвенных козлов было два - второй предназначался для Б-га. В этот важнейший день еврейского календаря, когда решалась судьба каждого человека и целых народов, “сеир ле-азазель” использовался в качестве вульгарной взятки. Им хотели ублажить Сатана (он же Самоэль и он же ангел-хранитель Эсава, брата-близнеца Яакова и его извечного врага), задобрить его, чтобы он не преградил путь второй жертве, козлу, выделенному для Б-га.

Поэтому Б-г заповедовал евреям посылать первого козла в пустыню, к высокой скалистой горе Азазель, к ангелу, который правит пустынными, безлюдными районами, что вполне соответствует его стремлению сеять разрушение и смерть. Удел этого ангела - Эсав, народ, живущий мечом и войной, а его удел среди животных - козел, в котором тоже сильны разрушительные инстинкты. Недаром, слово “сеир”, козел, созвучно горе Сэир, на которой обитал Эсав.


Началось с Яакова
Не случайно традиция задабривания злых сил пошла от нашего праотца Яакова. Идя навстречу Эсаву после двадцатилетнего пребывания в доме Лавана, он первым делом послал брату щедрые подарки. Мудрецы назвали историю встречи Яакова и Эсава из недельного раздела “Ваишлах” эпизодом, предвосхищающим галут. В период римского владычества еврейские лидеры тщательно изучали эту встречу, прежде чем отправиться в Рим к императору. Они брали пример с Яакова: в случае опасности пытались подкупить врага, а не одолеть его силой. Впоследствии этот метод лег в основу стратегии выживания еврейского народа, беззащитной овцы среди семидесяти волков.


Урок замерзших ушей
Более ста лет назад одному авторитетному раввину удалось добиться отмены антиеврейского постановления благодаря аудиенции у министра, полученной по протекции влиятельного и очень богатого еврея. Этот богач не был религиозным; хуже того, он взял себе за правило публично осквернять шаббат. Когда раввин пытался увещевать его, он вместо того, чтобы устыдиться, высокомерно напомнил раву, чтобы тот не забывал, с кем разговаривает, что именно благодаря его, богача, усилиям было отменено злодейское постановление.

Тогда раввин рассказал ему такую притчу. У одного человека, ехавшего в бричке в лютый мороз, стали замерзать уши. Возница посоветовал ему сильно растереть уши снегом, пока они не согреются. Пассажир последовал этому совету: набрал пригоршни сухого, рассыпчатого снега и стал энергично тереть уши. Через несколько минут уши покраснели и разогрелись.

Чудо этой истории, хитро улыбнулся раввин, состоит в том, что она произошла в разгар зимы, когда выпадает много снега. Представьте себе, что произошло бы с нашим героем, если бы его уши стали замерзать в бесснежную летнюю пору тогда их нечем было бы растирать. Они так и мерзли бы у него до самой зимы.
“Вот так и у нас, мой дорогой друг, - заключил раввин, глядя на притихшего богача. - Потому-то гои и мучают нас дискриминационными декретами, что среди нас находятся люди, которые нарушают законы Торы - оскверняют шаббат, едят трефное. Эти люди гонят холод, который морозит нас и доставляет много других неприятностей. Если бы они вели себя иначе, то не было бы никаких антиеврейских постановлений, как летом не бывает холода. В результате они вынуждены прилагать большие усилия для отмены постановлений - подобно тому, как снег создается лютым холодом, но зато лечит отмороженные уши.

