 Нахум Пурер
Содержание раздела “Тазриа”  
Описав ритуальную нечистоту, исходящую от трупов животных, Тора переходит к законам “нечистоты”, которые относятся к людям. Вначале описан процесс очищения женщины после родов. Затем рассматриваются различные виды поражений наподобие проказы - “цараат”, которые появляются на коже, одежде и в жилищах в наказание за аморальное и антиобщественное поведение. При виде первых изменений на коже человек обращался к священнику-коэну, который определял характер поражения: идет ли речь о “цараат” или кожном заболевании. Коэн изолировал пострадавшего на неделю. Если признаки болезни не менялись, карантин продлевался еще на семь дней, после чего коэн определял статус человека: “чист” или “нечист”. В разделе описаны разные формы “цараат”. Человек с подтвержденным диагнозом “цараат” должен был отрастить волосы на голове, распороть свои одежды и предостерегающе кричать: “Нечист, нечист!” Он не мог поддерживать нормальные отношения с другими людьми. В разделе рассматривается также явление “цараат” на одежде.
* * * 

“Мой сын, мой первенец” 

“И говорил Б-г, обращаясь к Моше, так: “Скажи сынам Израиля: “Женщина, когда зачнет и родит она…” (Ваикра, 12:1-2).
С этих слов начинается раздел “Тазриа”. Далее речь идет о сроках “отстранения” роженицы от мужа “по обычной болезни ее”, о ее ритуальной нечистоте. Но автор комментариев “Мешех-хохма” находит в этих начальных стихах еще глубокий смысл.

Когда в семье рождается первый ребенок, происходят сразу два акта творения: сотворение ребенка и сотворение его родителей. Традиция утверждает, что в рождении ребенка участвуют трое: отец, мать и Б-г. Появление на свет нового человека - это непостижимое таинство, невозможное без вмешательства Вс-вышнего.

Однако ребенок тоже участвует в этом процессе творения - он “создает” своих родителей. До его рождения они были всего лишь мужем и женой, а теперь стали отцом и матерью.

В мидраше сказано: если человек достоин своего гордого имени, “он опережает весь сотворенный Б-гом мир”. Но ведь он появился на свет не первым, а последним, лишь на шестой день Творения, после всех растений, животных и насекомых. О каком опережении идет речь?

По закону Торы отец обязан завещать своему сыну-первенцу вдвое большее наследство, чем другим детям. Почему? Потому что именно первенец сделал его отцом.

В Торе Б-г нежно называет еврейский народ: “Мой сын, Мой первенец, Израиль” (Шмот, 4:22). Почему? По той же причине. Именно евреи, если можно так выразиться, сделали Б-га Б-гом, “Отцом” вселенной. Именно они устами своего праотца Авраама, основоположника этического монотеизма, первые возвестили всему человечеству о существовании Единого Тв-рца и о Его неоспоримом “родительском праве”.

Народ Израиля - первенец Вс-вышнего. Самим своим существованием и чудесным выживанием на протяжении веков, своей уникальной судьбой мы свидетельствуем об “отцовских правах” Тв-рца. Глядя на нас, люди понимают: да, есть Б-г на свете, и Он управляет миром.

Такое положение обязывает. Когда еврей (и нееврей) ведет себя достойно, он радует “Отца”, освящает Его Имя. Он достоин быть Его “первенцем” и, значит, опережает все виды творения, хотя и увидел свет последним.

Ешьте, пейте, веселитесь 

“Если язва проказы будет на человеке...” (Ваикра, 13:9)
Первыми Тору учили евреи, вышедшие из Египта, поколение пустыни. Мидраш сообщает, что, услышав от Моше, первого в мире ребе, о язвах проказы, которая поражает людей за недостойное, аморальное поведение, они не на шутку испугались. Но Моше-рабейну успокоил их: “Не бойтесь, эти язвы предназначены для “кутим” (неевреев-идолопоклонников). А вы можете есть, пить и веселиться” (неевреи не проверялись на цараат?).

Известный еврейский проповедник Магид из Дубно (18 век) говорил, что наказание - вещь относительная: каждый человек получает не только то наказание, которого заслуживает, но и то, в котором нуждается.

Некоторые люди не обращают внимание на мелкие неприятности, посылаемые Тв-рцом. Они остаются непоколебимыми в своем греховном упрямстве, пока их не постигает большое несчастье, и лишь тогда они всерьез задумываются над сакраментальным вопросом: “За что мне такое?”

Другие начинают ощущать беспокойство и страх даже при малейшем неудобстве. Мудрецы Талмуда не зря говорили, что если человек сует руку в карман и вместо ожидаемых трех грошей вынимает лишь два, он искренне страдает.

Теперь нам понятен истинный смысл приведенного мидраша. Услышав о язвах проказы, сыны Израиля испугались, потому что им показалось, будто это - единственный путь к раскаянию, единственная форма искупления грехов. Но Моше сказал, что они неправильно поняли урок. В язвах нуждаются не они, а “кутим”, которых очень трудно побудить к осознанию своей неправоты из-за их духовной глухоты и гордыни. Только язвы “цараат”, тяжелейшие кожные поражения, уродливые и постыдные, могут привести их в чувство.

Другое дело евреи. Им достаточно для тревоги и раскаяния даже малозначительного сбоя в питании и привычном образе жизни. Стоит еврею лишиться хотя бы маленькой привычной радости, и он склоняет повинную голову перед Вс-вышним, обещает больше не уходить с пути истины.

Приведенный мидраш можно объяснить и иначе. Только тяжелые и уродливые язвы могут убедить “кутим” в могуществе Тв-рца, побудить к осознанию Его присутствия. Евреи же достигают этого с помощью еды и питья, обычных мирских удовольствий, освященных религиозным ритуалом. В субботы и праздники мы приближаемся к Б-гу с помощью “кидуша”, благословения на вино, и обильной трапезы.

Именно об этом говорил Моше поколению пустыни: язвы вам не потребуются для исправления; их заменят вкусная еда и напитки. Нееврей часто забывает о Б-ге, когда ему хорошо, особенно, когда он “примет лишнего”. А еврея застолье может вознести к новым высотам духа. 

Священный союз 

“А в день восьмой пусть обрежут крайнюю плоть его (новорожденного мальчика)” (12:3).
В разделе “Тазриа” мицва обрезания приведена вторично. В первый раз она упоминалась в книге “Берешит”, когда Б-г заповедовал Аврааму обрезать себя и всех мужчин своей семьи. Из приведенного стиха мудрецы выводят ряд дополнительных положений: обрезание (неотсроченное по медицинских или другим причинам) разрешается совершать в шаббат; ребенка, появившегося на свет в результате кесарева сечения, в субботу не обрезают, даже если это восьмой день его жизни; обрезание не делают в ночное время.

С другой стороны, правило восьмого дня подтверждает величие шаббата. Ребенку делают обрезание лишь после того, как он познакомится с субботой. Лишь ощутив святость этого дня, пройдя через его возвышенную духовность, он достигнет той степени “чистоты”, которая позволит ему вступить в священный союз еврейского народа с Тв-рцом вселенной.
http ://www .sedmoykanal .com /article. php3?id =3224 

 

04.2004


“Мецора”

Продолжая тему ритуальной нечистоты, Тора рассказывает об очищении “прокаженного” (“мецора”). Этот процесс занимал неделю. “Мецора” должен был принести серию жертв и окунуться в микву, после чего коэн объявлял его чистым. Если “мецора” был беден, ему разрешалось отдать в жертву более дешевых животных. Далее описывается “проказа” еврейских жилищ в Эрец-Исраэль. Как только на стенах дома появлялись первые “язвы”, из него выносили вещи, а когда диагноз “цараат” подтверждался, из кладки выламывали пораженные камни и со стен удаляли всю штукатурку внутри и снаружи. При повторном появлении таких “язв” дом полностью сносили. Затем описываются “нечистые” половые выделения у мужчин и женщин. Человек с “истечениями” должен был избегать контактов с другими людьми и предметами. Сообщается порядок восстановления ритуальной чистоты в подобных случаях.

* * *
Кирпич на голову

“Человек, на коже тела которого появится опухоль, или лишай, или пятно…” (Ваикра, 13:2).
Идет человек по дороге, и вдруг падает и ломает себе руку. Так, посмотрим: простой закрытый перелом левого предплечья. Это значит, что он нарушил святость субботнего дня: например, прокатился с ветерком на море. У другого воспалился ноготь на правой ноге - неуважительно разговаривал с учителем. Третий жалуется на зубную боль; значит, съел что-то некошерное.
Откуда мы все это знаем? Нет, конечно, не знаем. Наоборот, многие очень сердятся, когда слышат безответственные заявления типа: “Вы знаете, почему на моего соседа упал кирпич? Ясно, как день: третьего дня он не закрыл кран в своей ванной и устроил мне всемирный потоп. Такие вещи не сходят с рук”.

Но все же в глубине души мы все знаем: да, какая-то связь между нашими поступками и тем, что с нами происходит, безусловно, существует. Должна быть. Как связь души и тела. Мы просто не знаем, как она работает, и поэтому эта взаимозависимость сегодня не проявляет себя наглядно.

Три тысячи лет назад в существовании такой зависимости никто не сомневался; она была у всех на виду. Представьте себе: человек сказал что-то неуважительное о своем ближнем, разнес сплетню (лашон ха-ра), и в результате этого греха на его коже появились язвы или сыпь. Именно это случилось в Синайской пустыне с Мирьям. На правах старшей сестры Моше-рабейну (кстати, мы помним, что он был спасен из нильских вод при ее непосредственном участии) она строго выговорила ему что-то насчет неустроенности его семейной жизни, и тут же получила то, что на современном медицинском языке зовется проказой. Лишь страстная молитва брата избавила ее от этой напасти.

На святом языке такие кожные явления называются “цараат”. Им посвящен сдвоенный раздел “Тазриа ”- ”Мецора”. 


Медицина бессильна

“А прокаженный, у которого язва, должен распороть свои одежды, и волосы на голове отрастить, и до уст должен он закутать себя, и кричать: “Нечист, нечист!” Во все дни, пока язва на нем, считается он нечистым, он нечист, отдельно должен он жить, место ему вне стана” (13:45).

Долгое время считалось, что “цараат” - язвы, пятна, опухоли, струпья - это обычная проказа, и что в эпоху Храма профилактический карантин и изоляции пораженного были призваны защитить других людей от “заразы”. Это ошибочное мнение опроверг выдающийся знаток Торы и лидер германского ортодоксального еврейства XIX века рав Шимшон-Рафаэль Гирш. На основании глубокого анализа текста Торы он доказал, что симптомы “цараат”, описанные в сегодняшних разделах, существенно отличаются от симптомов проказы.

Если бы изоляция “мецора” действительно преследовала цель не допустить распространение инфекции, то некоторые положения Торы выглядели бы нелепыми. Например, такое: “Если увидит коэн, что покрыла “цараат” все тело человека, то признает он язву чистой..., но как только покажется живое мясо (т.е. кожа заживает) - человек нечист” (13:13,14). По логике должно быть наоборот.

Еще один пример. Когда в доме возникают подозрительные пятна, Тора предписывает вынести из него все вещи, чтобы в случае приговора “таме” - “нечист” этот статус не распространился и на них. Но если существует опасность заражения и дом ставится на “карантин”, разумно ли делать исключение для обстановки?

Наконец, пожалуй, самое убедительное доказательство того, что “ цараат” не имеет отношения к физической инфекции, приведено в Талмуде. Там сказано, что если симптомы “цараат” появляются у молодоженов или в период праздников, коэн не проверяет пятна и язвы и не ставит диагноз “нечист”, чтобы не портить людям радость. Но если бы цель законов “цараат” состояла в локализации очага заражения, потенциальных бациллоносителей следовало бы немедленно изолировать и уж во всяком случае, не пускать их в места скопления людей, чтобы не спровоцировать эпидемию.

Короче, “цараат” - это не кожное заболевание, а физическое проявление духовного недуга, наказание и сигнал пострадавшему, чтобы он исправил свое поведение. Главная причина “болезни” - грех “лашон а-ра”, злословия. Мудрецы говорят, что “мецора” (человек, пораженный “цараат”) - это сокращение от “моци шем ра”, злословящий. 
Духовная “проказа” поражала и за другие тяжкие пороки: кровопролитие, грабеж в широком значении этого понятия, нарушение клятв, половую распущенность, гордыню и эгоизм, - короче, за плохое обращение с другими людьми, за антиобщественное поведение. Б-г предписывает изолировать виновного от общества, чтобы дать ему возможность задуматься над своими действиями, побыть в положении обиженных им людей и, в конечном итоге, исправиться.

При чтении Торы особенно странными кажутся “проказообразные” поражения еврейских домов. Напрашивается вопрос: почему “ цараат”, поражающая людей и одежду, описана в разделе “Тазриа”, а дома - только в следующем разделе “Мецора”? Видимо потому, что эти законы, полученные у горы Синай, приобрели актуальность применительно к постройкам только сорок лет спустя, после вступления евреев Эрец-Исраэль.

Некоторые комментаторы утверждают, что “проказа” на домах была дана не в наказание, а... в помощь евреям. Когда еврейская армия под командованием Иеошуа бин-Нуна перешла Иордан и приступила к завоеванию Эрец-Исраэль, местные ханаанские язычники стали прятать свои ценности в стенах домов. Б-г решил помочь евреям в поисках сокровищ: камни, помеченные пятнами “проказы”, удаляли и за ними открывались тайники.

Однако Рамбам говорит, что “цараат” на стенах - это такое же болезненное наказание человеку за эгоистичное поведение и злословие, как и кожные нарывы и струпья. Он отмечает, что Б-г в Своем милосердии начинает карать постепенно, с малого: вначале дом грешника, потом его одежду, и только если тот не делает соответствующих выводов - болезнь поражает и его самого.
Намек на такую причинно-следственную связь мы находим в словах: “И придет к коэну тот, которому принадлежит дом...” (14:35). Грех этого человека состоит именно в том, что он считает себя полновластным и единственным хозяином дома, хотя в действительности он лишь “совладелец”, ибо все, что у него есть - дом, деньги, успехи в делах, - получены от Б-га, Который повелевает ему делиться своим достоянием с другими, менее обеспеченными людьми.

Допустим, сосед попросил у него в долг какую-то вещь. Тора запрещает необоснованно отказывать нуждающемуся. Но скупой и бесчувственный хозяин отвечает: “Нет у меня этой вещи”. Тогда Б-г наводит “цараат” на его дом. Приходится срочно эвакуировать обстановку, и все видят, что эта вещь есть, и хозяин просто пожадничал. Стыдно и поучительно.

И все же, почему кары “цараат” перечисляются не в порядке их поступления - от малого (дома, вещей) к более тяжелому (самому человеку), а наоборот? Не только потому, что о “проказе” на домах мы узнаем позже из-за хронологического разрыва между дарованием Торы и вступлением в Эрец-Исраэль. Есть и другая причина. Тора избегает нагнетания страстей, не хочет загонять грешника в тупик, создавать чувство безысходности. Перечисляя наказания от тяжелых к более легким, она оставляет ему надежду, просветляет горизонт. В конце туннеля должен быть свет.
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