
Ахарей Мот 6

В нашей недельной главе есть, в частности, такие слова: «И не исторгнет Земля (Эрец Исраэль) вас, когда вы оскверните ее, как исторгла она народ, который жил на ней до вас» (Ваикра, гл. 18, ст. 28).

Нетрудно понять, что речь здесь идет о проступках, неправильном поведении (на иврите — аверот) евреев. Тем более, что одна из центральных тем недельной главы Ахарей Мот — законы служения в Храме в Йом Кипур, в этот великий День Искупления (см. на сайте обзор недельной главы Ахарей Мот, пятый годовой цикл).

Но тут возникает вопрос: может ли земля, сама по себе, быть столь «чувствительной», что обретает способность «исторгать» человека? И еще: чем Эрец Исраэль отличается от других земель? Ведь никакое другое географическое пространство, насколько мы знаем, не обладает подобным свойством.

Раши (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), объясняя, почему именно у Эрец Исраэль есть такая феноменальная способность, дает разъяснение на примере из жизненной практики. Известно, что желудок вельможи, приближенного к царю и питающегося обычно изысканными яствами за царским столом, может не принять пищу, которую без каких бы то ни было проблем, поглощает простой человек. Так и Земля Израиля не приемлет тяжких проступков. Она выделена из всех стран и земель. На ней, как нигде более, явственно ощущается присутствие Творца — Царя вселенной. Это об Эрец Исраэль в Торе сказано: «…об этой земле Всевышний постоянно заботится и наблюдает, что происходит на ней от начала года и до его окончания» (Дварим, гл. 11, ст. 12). Поэтому и духовный ущерб, нанесенный неправильным поведением человека, живущего на ее территории, намного больше, чем в любой другой точке земного шара.

Эрец Исраэль отличается от остальных земель своей особой, необыкновенной притягательностью. Многие народы пытались овладеть ею. Однако, используя свою чудодейственную силу, Земля Израиля «исторгала» их.

Более других народов (кроме, разумеется, еврейского, который сумел закрепиться на ней, ибо земля эта была обещана самим Всевышним нашим праотцам — Аврааму, Ицхаку и Яакову) преуспели в расселении в Эрец Исраэль — арабы. Объяснение этому находим в книге Зоѓар.

Смысл написанного здесь по этому поводу в кратком изложении сводится к тому, что в Эрец Исраэль имеют право жить только те, кто признает Единого Творца, заключил с Ним Союз, совершив обрезание, и выполняет Его заповеди. Арабы верят в Единого Творца, мальчикам в их среде делают обрезание … Поэтому в периоды, когда основная масса еврейского народа — в изгнании, арабам разрешается стеречь эту землю.

Разъясняется в книге Зоѓар и причины нашего трудного противостояния с арабами. Чем меньше заповедей Торы исполняют евреи, — сказано в ней, — тем меньше у евреев прав на владение Эрец Исраэль, тем больше арабы укрепляются в своей уверенности, что должны жить здесь, на этой земле, тем яростнее они воюют за это.

В нашей недельной главе читаем: «Обычаям страны египетской, в которой вы жили, не следуйте, и по обычаям страны Кенаан, куда Я веду вас, не поступайте, и (не принимайте на себя) установления их» (Ваикра, гл. 18, ст. 3).

Смысл данного повеления Всевышнего — понятен: образ жизни египтян и народов, населявших Кенаан, противоречил Его законам, потому, собственно, и лишил Творец «кенаанцев» права жить на этой земле.

Этот запрет, — уточняет рав Пинхас а-Леви (великий Учитель; Барселона, Испания, Средние века) в одной из своих ранних работ Сефер а-Хинух, где он детально анализирует все полученные народом Израиля заповеди, — распространяется также на обычаи и установления любого народа, представители которого — идолопоклонники…

Обычаи всякого народа для евреев — неприемлемы, — углубляет разъяснение сути распоряжения Творца Рамбам (великий Учитель, комментатор Мишны и составитель полного кодекса еврейских законов Мишнэ Тора; Испания – Египет, 12 век). — Поэтому евреям не следует подражать другим людям в одежде, в танцах, песнях, еде и в прочих «деталях» их быта.

Даже придуманный и повсеместно забытый неевреями обычай, — подчеркивают Учителя, — евреям нельзя возрождать и вводить в свой образ жизни. Но можно — перенимать полезные «привычки» и установления, облегчающие бытовую сторону жизни, которые никак и ничем не соотносятся с дурными проявлениями и вообще — с каким бы то ни было злом. Такова ѓалаха (еврейский практический закон).

К примеру, во всем мире врачи, принимая больных, надевают белые халаты. Такие халаты носят и евреи-врачи. Можно и нужно применять в медицинской практике, — уточняют Учителя эпохи Тосафот (Франция, Германия, 12-13 вв.), — найденные неевреями методы излечения болезней (Талмуд, трактат Шаббат, лист 67), а также — способы спасения имущества (Талмуд, трактат Бава Мециа, лист 27).

В Торе (если дословно перевести с иврита текст оригинала) написано: «по установлениям их не ходите» (см. выше — «не принимайте на себя установления их»). Учителя обращают внимание на то, что глагол «не ходите» — несовершенного вида, что указывает на повторяющееся действие. Отсюда они делают вывод, что Тора накладывает запрет на постоянное использование чужих обычаев, которое может войти в привычку. Если же человек случайно или в силу определенных обстоятельств поступил так, как поступают представители других народов, нарушением это не считается.

Разрешается ли еврею (в изгнании или в периоды, когда Эрец Исраэль завоевана чужестранцами) веселить нееврейского властителя? — спрашивают Учителя (Талмуд, трактат Бава Кама, лист 83).

И отвечают: несмотря на то, что роль «придворного шута» — вне еврейских обычаев, в подобных случаях брать ее на себя евреям не запрещается. Ведь таким образом, веселя нееврейского властителя, еврей, в сущности, выполняет благородную задачу. Его шутки и, скажем, анекдоты могут смягчить сердце правителя, а приближенный к нему еврей имеет шансы воспользоваться этим, чтобы содействовать отмене указов, ущемляющих права евреев. В конечном счете, еврей в роли «шута» способен спасти имущество евреев, а порой — и жизнь.

Задаются Учителя и таким вопросом: может ли еврей носить одежду, сшитую неевреем или по его моделям?

И дают заключение: может, если такая одежда не противоречит установленным еврейской традицией принципам цениюта (скромности; см. на сайте, к примеру, ответы «О женской одежде»,  «Пиджак и дамские брюки — в чем разница?»,   «Дорогая и красивая одежда — скромно» ) и при ее изготовлении не нарушены данные Торой запреты, скажем — запрет на шаатнез (когда в ткани одежды переплетены нити шерсти и льна). Запрет на шаатнез — из Торы, как сказано: «Не надевай шаатнез…» (Дварим, гл. 22, ст. 11-12). 

По постановлению рава Моше Шика, не следует называть еврейского ребенка нееврейским именем, ибо это, — подчеркивает он, — нарушение запрета «…и по установлениям их не ходите» (см. на сайте, к примеру, ответ «Хочу назвать сына Владимир»).

К нарушениям запретов из Торы Виленский Гаон (раби Элиягу из города Вильно; Литва, вторая половина 18-го века) относил и следование нееврейскому обычаю, когда на могилы умерших кладут цветы. В этом, — отмечал он, — нет ни малейшего проявления уважения к покойному.

Написано в Талмуде (трактат Авода зара, лист 11): если неевреи перенимают у евреев какой-либо обычай, евреям следует его изменить. Так, например, раньше церемонии бракосочетания (хупа) евреи проводили в закрытых помещениях, как правило — в синагогах. После того, как христиане начали осуществлять обряды венчания по тому же образцу, обычай изменили — теперь для новобрачных принято ставить хупу под открытым небом.

Однако менять разрешается только такие обычаи, — предупреждают Учителя эпохи Тосафот, — которые не продиктованы Торой. Тут необходимо с точностью соблюдать раз и навсегда установленные Торой правила. Например, порядок молитв в синагоге, несмотря ни на что, был и остается — неизменным…
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