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Мы уже писали о том, что многие обороты речи, которые вошли в обиход разных народов мира, восходят к Торе и имеют не только метафорическое, но и прямое значение.

Например, когда говорят «Искра Божья», это на самом деле означает, что в каждого человека Творец вдохнул частицу Себя - чистую, прозрачную душу, стремящуюся к свету. Эта часть души, отмечает еврейская традиция, в каком-то смысле - «обволакивает» мозг человека.

Или возьмем нередко употребляемое выражение «козел отпущения». Оно связано с тем, что некогда происходило в Храме в Йом Кипур. Сказано: «…И от общины сынов Израиля возьмет (Аарон, а впоследствии - каждый коэн гадоль) двух козлов для очистительного приношения… и поставит их перед Всевышним… и выберет Аарон из двух козлов по жребию: одного - Всевышнему, другого - Азазелю…» (Ваикра, гл. 16, ст.5-8).

Кто это - Азазель?

В поисках ответа на вопрос следует обратиться не к известному роману Булгакова, а к первоисточнику.

«Азазель, - пишет Раши (раби Шломо бен Ицхак - величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), - название скалистой горы в пустыне».

В других книгах Торы объясняется, что этим словом называют и «подварианты» духовных сил, которые используются Всевышним для наказания за преступления (нечто вроде Сатана).

Чтобы избежать ошибки в понимании, отметим, что нельзя воспринимать слова «Всевышний» и «Азазель» (Творец и сатан) как два равноправных начала.

Начало мира, Первопричина его возникновения - Творец. Лишь Он Один - Абсолютное Добро, Абсолютный Свет. Сатан, образно говоря - «информатор» о зле в мире, посланник Творца, задача которого - чинить препятствия, чтобы испытать человека (см. на сайте, к примеру, обзор недельной главы Ве-зот а-браха, третий годовой цикл; обзор листа 16, трактата Бава Батра, а также - ответ «Дьявол и Ад - что это?»).

«Осознание того, что все, что есть в мире: на Небесах и на земле, между землей и небесами, обязано своим существованием Его Сути, - пишет Рамбам (раби Моше бен Маймон, великий Учитель, Испания - Египет, 12 век), - основа основ мудрости… Все творения нуждаются в Нем…» (Мишне Тора. Основные принципы Торы, глава 1).

Тора - источник великих этических идей. Всевышний, обращаясь к людям, говорит: «Смотри, Я даю тебе сегодня благословение и проклятие…» (Дварим, гл. 11, ст. 26). Или: «Я дал тебе сегодня жизнь и добро, смерть и зло…» (там же, гл. 30, ст. 15).

В чем же заключается выбор? - задаются вопросом комментаторы. Ведь понятно: никто не выберет смерть, зло и проклятие, если рядом - жизнь, добро и благословение. Еврейская традиция отвечает: если бы зло в нашей жизни обнаруживало себя явно, никто, разумеется, сознательно не стал бы руководствоваться его принципами. Но в том-то и состоит вся сложность проблемы, что зло предстает перед людьми в обличье добра, смерть и проклятье надевают на себя маску жизни и благословения.

Два козла, которых приводят в Йом Кипур в Храм для приношения, олицетворяют собой добро и зло. Но они похожи друг на друга, почти как близнецы. И только жребий может определить их суть и предназначение.

Для того, чтобы сделать правильный выбор, человек должен знать, как устроен мир. Мало того, ему необходимо понимать, зачем человек в этот мир приходит. А кроме всего прочего, ему нужна мудрость, чтобы принять правильное решение, и духовная сила - чтобы его осуществить…
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