«Кдошим»

Распространенное заблуждение состоит в том, что неприятия языческого образа жизни и следования законам Торы достаточно, чтобы привести человека к состоянию святости. При этом само понятие о ней является как бы самоочевидным и подразумевающимся. Однако эта недельная глава неожиданно открывается прямым предписанием Всевышнего стремиться к святости, из которого становится понятным, что это состояние не просто суммарный результат соблюдения заповедей, а нечто совершенно иное. «И Бог говорил Моше так: “Обратись ко всему обществу сынов Израиля и скажи им: ‘Святы будьте, ибо свят Я, Бог, Всесильный ваш’”» («Ваикра», 19:1,2). Что же такое святость с точки зрения Торы?

Для многих культур и религий идея святости состоит в отрыве от мира. Они называют человека святым, если он порывает с обществом, отказывается от житейских благ и удовольствий и предается молитвам и медитации. Иудаизм не принимает такую концепцию, о чем наглядно свидетельствует сказанное в главе «Кдошим»: «А когда будете убирать урожай с полей в стране вашей, не дожинай до конца край поля твоего... бедному и пришельцу оставь... Не крадите, не отрицайте истину и не обманывайте друг друга... Не обирай ближнего своего... не задерживай у себя на ночь заработок наемного работника своего... перед слепым не клади препятствие... по правде суди ближнего своего... не разноси сплетни в народе своем... не оставайся равнодушным к крови ближнего своего... Не питай в сердце своем ненависти к брату твоему... увещевай ближнего своего…» (там же, 19:9-11,13-17). И, наконец, всем нам хорошо известная заповедь: «…люби ближнего своего как самого себя…» (там же, 19:18).

Здесь нет даже намека на отшельничество и удаление от мира, но есть правила жизни в обществе, основанные на нормах справедливости, морали, на доброжелательности и правосудии. Исполнение заповедей – необходимое, но не достаточное условие для достижения святости. Лишь добровольно принимая на себя дополнительные моральные и этические нормы, человек в состоянии освятить материальный мир, не убегая от него. Тора обязывает взаимодействовать с ним, ориентировать на духовные идеалы повседневную жизнь и профессиональную деятельность. Прекрасно выразил эту мысль известный комментатор Торы Альшейх: «“Святы будете” было сказано публично, чтобы никто не мог сказать: “Удалюсь я от всех людей и отделю себя от всего, что творится в мире, - и тогда поднимусь на ступень святости”».

Человек должен оберегать себя от всякой нечистоты, но при этом быть в контакте со всем миром, – только так можно исполнять заповеди Торы.

Святы будьте...
«Люби ближнего своего, как самого себя (19.18).» Но, как говорится, «сердцу не прикажешь» и «насильно мил не будешь». Ведь нельзя, не кривя душой, с симпатией относиться к тому, кто совсем не вызывает нашего дружеского расположения. Более того, природа человека эгоистична, и он не может, вопреки естеству, любить другого так же, как себя самого! Давайте разберемся. 
Издержки перевода скрадывают один нюанс, заключенный в оригинале: «Люби (для) ближнего» — любовь, заповеданная Писанием, должна быть направлена на благо ближнего, а не для удовлетворения наших эгоистических амбиций. Получается, что Писание и не требует любить ближнего с той же силой, что и самого себя! 
Традиция настаивает, что любовь к ближнему, о которой идет речь, должна выражаться в конкретных поступках: благотворительности, помощи советом и делом в трудную минуту, и т.д. 

«Бойтесь каждый матери своей и отца своего» (19:3) 
Родителей надо чтить, и об этом должен помнить не только ребенок, зависящий от них, но и взрослый человек — самостоятельная и независимая личность, которому поддержка родителей не требуется. («Ктав софер») 
«Увещевай, увещевай ближнего своего» (19:17) 
Зачем слово повторяется дважды? Воспитание — длительный процесс, и однократный наскок не даст желаемого результата. «Увещевай, увещевай» — и сегодня, и завтра. («Хават-яир») 
Перед сединой — встань» (19:32) 
Подумай о душе прежде, чем наступит старость и побелеет твоя голова: «встань», занимайся Торой и действуй, пока на это есть силы, пока у тебя есть возможность совершать требуемые поступки. (Из хасидских источников) 

«...И люби ближнего своего, как себя самого, ибо Я — Б-г» (19:18).
Б-г поступает с человеком подобно тому, как тот ведет себя по отношению к окружающим. Слова «...Г-сподь — тень для тебя...» («Теилим», 121:5) Бааль-Шем-Тов истолковал следующим образом: «Точно так же как тень следует по пятам за человеком, повторяя его движения, так и Всевышний повторяет его поступки, но уже по отношению к нему самому» («Милин хадитин»).

