
Кедошим

Рассмотрим первую фразу главы. В ней Всевышний передает через Моше повеление — “будьте возвышенными”. Эта заповедь воодушевляет. Не правда ли? Но что она означает?

Есть ли у нее свое, скрытое при поверхностном прочтении, содержание или это — предписание, обязывающее нас выполнять другие заповеди? Подразумевает ли эта заповедь приказ соблюдать все мицвот (заповеди) или это — предписание делать нечто конкретное? Что вообще означает понятие — быть возвышенным? 

Предположим, в одно прекрасное утро я встал, полный желания стать возвышенным... Что я должен сделать для этого?..

По определению Рамбана (Рабейну Моше бен Нахман — Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания – Эрец Исраэль, конец 12-го – начало 13-го вв.), в этой заповеди — два аспекта. Во-первых, она определяет цель. Во-вторых — ставит перед нами собственную, автономную задачу. 

Отметим, что в конце предыдущей главы Торы (Ахарей Мот) дается перечень запрещенных видов интимной связи, а в начале нашей главы дается эта заповедь. А в Торе все, в том числе — и последовательность глав, имеет значение. Так и в нашем случае. Тора подчеркивает: чтобы подняться, стать ближе к Всевышнему, нам необходимо возвыситься. А для этого недостаточно лишь отказаться от запретного, даже если границы дозволенного соблюдаются со всей строгостью. 

Формальное соблюдение этой заповеди — “будьте возвышенными” — вовсе не предполагает отказ от всех благ материального мира. И все же дело тут обстоит не так просто, как кажется.

Мы можем, к примеру, открыть рестораны, и при этом, если они будут абсолютно кошерны, наши действия не нарушат законы Торы. Мы можем одеть наших жен и дочерей по самой последней моде и не нарушить при этом законов скромности. Мы можем жить в роскошной вилле, ездить в самом дорогом автомобиле и проводить свой отпуск в самых романтичных местах мира. И ни в коей мере не нарушать законы Торы, хотя...

Нерелигиозный человек, как правило, отдает себе отчет в том, что такой образ жизни не имеет ничего общего с духовностью. Другое дело — человек, соблюдающий заповеди. Он может решить, что точное выполнение заповедей Торы определяет его духовный уровень. А поскольку жизнь его наполнена духовностью, то не имеет значения, богат он (и погружен в заботы о материальных благах) или — беден. 

Это — заблуждение, говорит Рамбан. И тот факт, что Тора побуждает быть возвышенными, не позволяет человеку пребывать в таком заблуждении. Ведь понятие “быть возвышенным” означает — отдалиться от материального, физического, приближаясь к Творцу.

Соблюдение заповедей — это не формальное принятие набора запретов. Ибо конечная цель соблюдения заповедей — связь с Всевышним.

Тот, кто действительно ставит перед собой такую цель, не допустит ошибки, не станет подменять возвышенное состояние формальным соблюдением заповедей. Такой человек ясно осознает, что единение с Творцом не сочетается со стремлением к обретению материальных благ. Этому учит нас Рамбан...

Обратим внимание на тот факт, что предыдущая недельная глава (Ахарей Мот), как мы говорили выше, заканчивается перечнем запретных интимных отношений, которые перечислены также в конце нашей недельной главы — Кедошим. И этим подчеркивается глубокая связь между главами. На этом выстраивается логика объяснения понятия “быть духовно возвышенными”, которое дает Рамбан, а до него — Раши (раби Шломо бен Ицхак, величайший комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Франция, 11 век).

Иную грань Истины открывает в этом вопросе Рамбам (великий Учитель, комментатор Мишны и составитель полного кодекса еврейских законов Мишнэ Тора; Испания – Египет, 12 век). В шестой главе своей работы Восемь глав, предваряющей его труд Авот (“Этика отцов”), он излагает иной взгляд на концепцию Торы о возвышенном духовном состоянии человека. 

Здесь он приводит конкретный пример устремлений двух индивидуумов.

Один из них от природы добр и имеет положительные наклонности. Он с энтузиазмом берется за добрые дела и от такого способа самовыражения получает радость.

Другой человек способен совершать добрые дела. Но — в результате тяжелой внутренней борьбы, ибо от природы он — недоброжелателен. Для этого второго добрые дела связаны с мучительным отречением от собственных интересов и внутренним конфликтом. 

Оба индивидуума ведут добродетельную жизнь. Рамбам выдвигает вопрос: кто из них выше в “иерархии” духовности? 

Рамбам рассматривает позиции философов, которые говорят, что дурные наклонности —духовный дефект. Поэтому праведника, совершающего добрые дела, одержав победу над своими дурными побуждениями, все же не сравнить с человеком, в душе которого от природы нет и следа зла. Подтверждение этой концепции Рамбам находит в Мишлей — Книге притч царя Шломо (Соломона), где сказано: “Душа нечестивого жаждет зла... Правый суд — радость для праведного” (Танах, Мишлей, гл. 21, ст. 10,15).

С другой стороны, Рамбам находит в Талмуде подтверждение и, казалось бы, противоположной точке зрения: “Вознаграждение всегда соизмеримо с усилиями” (трактат Пиркей Авот, гл. 5, ст. 23).

Однако он не усматривает в этом противоречия. У человека, — объясняет Рамбам, — есть два вида негативных побуждений. К первому виду относится его стремление к физическим удовольствиям и материальным ценностям. Ко второму — корыстолюбие и жестокость, удовлетворение которых может привести человека к убийству, воровству, клевете и т.д. Такой индивидуум в погоне за личной выгодой способен причинить вред другим людям...

Соблюдение заповеди “будьте возвышенными”, — говорит Рамбам, — неизбежно потребует от человека, стремящегося к праведности, усилий на двух разных фронтах (соответственно двум видам негативных побуждений).

Во-первых, преодолевая стремление к физическим удовольствиям, ему придется бороться с собой, чтобы избегать запрещенных форм деятельности, связанных с этим стремлением.

Во-вторых, если человек хочет стать праведным, ему надо будет решительным образом подавить в себе само искушение делать что-либо в корыстных целях.

Попытаемся проанализировать эту точку зрения с рациональной стороны.

Данное нам природой стремление к удовольствиям в принципе не противоречит нашей способности “контактировать” с Творцом. Ибо контакт с Творцом поддерживает душа человека. Стремление к физическим удовольствиям выражено в желании нашего тела удовлетворить свои насущные потребности и заложено в нас Творцом. Поэтому нет необходимости стараться аннулировать способность тела находить удовлетворение в различных формах ощущений. Ибо это будет нарушением Воли Всевышнего, и в этом не будет ни малейшей заслуги.

Но человек может испытывать желание сделать что-то запретное, что с удовлетворением его физических потребностей не связано. К таким запрещенным действиям, побуждение к которым — порождение интеллекта, мы относим убийство, воровство или, к примеру, клевету. Поскольку это — порождение интеллекта, оно напрямую связано с душой. А если душа изуродована, поражена и ее способность к соединению с Творцом. Здесь речь уже идет о морали, что является функцией души. Тело в этом смысле, если можно так выразиться, от природы — “аморально”. 

Следует отметить, что наше представление о высокой духовности и подход Торы к этой проблеме — диаметрально противоположны. Многие люди связывают достижение высокого уровня духовности с неким аскетизмом, отрицающим физические удовольствия, и воспринимают это как погружение в мир созерцания и размышления.

Однако Тора не находит противоречий между стремлением к удовлетворению физических потребностей и достижением высокого духовного уровня. Согласно Торе, только потворство чрезмерному стремлению к физическим наслаждениям может причинить ущерб нашему духовному “я”.

Чтобы не быть голословным, приведу конкретный пример. В книге Бамидбар говорилось о назире (человеке, который добровольно наложил на себя запрет, лишив себя удовольствия, скажем, пить вино). Устная Тора, в частности, Талмуд, рассматривает это как проступок — при определенных обстоятельствах, назир должен был совершить очистительное приношение в Храме (об этом см. в Талмуде — трактат Назир, лист 19).

Из этого факта мы можем сделать вывод: если считается, что назир, который воздерживался от одного-единственного удовольствия — пить вино, совершил проступок, насколько же более тяжкий проступок совершает человек, решивший воздерживаться от удовольствий вообще и принять на себя жизнь аскета...

Рассматривая физический аспект жизни, Тора настаивает на том, что человек должен направить свою жизненную силу на стремление следовать заповедям Всевышнего. Сдерживая и контролируя соблюдением заповедей жизненную энергию, мы освящаем Имя Творца. Однако подавление самой жизненной силы — тяжкий проступок, ибо такого рода усилия обязательно уменьшают наши возможности жить согласно Его Воле.

В стремлении достигать все более высокого духовного уровня есть и еще один аспект, трудный для понимания современного человека. Тут следует отметить, что повышение этого уровня нереально в изоляции. Это — общественная функция.

Вспомним слова, в которые облечена обращенная к нам заповедь — быть духовно возвышенными. В первой фразе нашей главы сказано: “...ибо возвышен Я — Всевышний...” (гл. 19, ст. 1).

Многие комментаторы Торы задаются вопросом: каким образом Всевышний может сопоставлять Свою духовность с духовностью человеческой? Ведь Его уровень для человека недостижим. Никому не дано возвысится до уровня Творца. И объясняют, что здесь Всевышний говорит лишь о связи с Ним. 

Поскольку контакт между Творцом и Его народом должен быть обусловлен обоюдным желанием Всевышнего и народа Израиля, то Творец заповедует нам быть возвышенными. И эта заповедь адресуется ко всему народу Израиля.

Рамбан указывает, что недельная глава Кедошим читалась раз в семь лет, когда собирался вместе весь народ и еврейский царь зачитывал сынам Израиля самые важные заповеди.

Факт, что заповедь — “будьте возвышенными” обращена ко всему еврейскому народу, становится очевидным к концу нашей главы, при перечислении последствий несоблюдения заповедей, где сказано: “Соблюдайте же уставы Мои и все Мои законы, и исполняйте их, дабы не изрыгнула вас земля, в которую Я веду вас, чтобы жить в ней. И не ходите путями народов, которых Я изгоню от вас... Я — Всевышний, который выделил вас из всех народов” (Ваикра, гл. 20, ст. 22-24).

Всевышний обращается как бы к каждому еврею в отдельности, но — в контексте всего народа Израиля. Например, всем известно, что чтение кадиша — молитвы, освящающей Имя Всевышнего, требует миньяна (присутствия не менее 10-ти взрослых, то есть — старше 13-ти лет, мужчин-евреев). Это означает, что для того, чтобы привести Шехину (Присутствие Творца), одного человека недостаточно — непременно должна присутствовать при этом какая-то часть еврейского народа. 

Современному человеку это обстоятельство может показаться проблематичным. Ведь по его представлениям, наивысшая ценность в мире — гражданские свободы индивидуума. Духовные достижения для него — личное дело каждого. Разговор о моральных ценностях, которые касаются общества в целом, в сознании современных нерелигиозных людей воспринимается, по меньшей мере, бестактностью. Современный человек считает, что обществу не должно быть никакого дела до того, как он одевается, как разговаривает, как воспитывает своих детей. Короче говоря, общество не должны интересовать его моральные ценности и его жизненная философия. А уж его интимные отношения с кем бы то ни было — вообще не могут быть предметом “обсуждения” общественности.

Однако, с точки зрения Торы, подобные рассуждения в корне неверны...

Современный человек, как правило, считает, что “вмешательство в частную жизнь соседа” — посягательство на его свободу. Но в еврейской общине — иначе. Все в ответе друг за друга. И если сосед предпринимает запрещенную Торой деятельность, это может привести к тому, что весь еврейский народ будет изгнан со своей земли. И все мы будем страдать от последствий аморальных проступков и ошибок соседа. Поэтому обстоятельства таковы, что никто из нас не может сказать, что поведение других евреев его не касается.

Но не слишком ли велика цена, которую мы должны платить? Не отнимает ли у нас стремление общества к морали возможность прогресса в сфере гражданских свобод, к которому человечество стремилось многие столетия и которого, наконец, достигло? 

Ответ на этот вопрос зависит от наших представлений об общественной безопасность и всеобщем благополучии. Мы перенесли проблемы морали в частную сферу, потому что сочли, что не можем оказывать влияние на право выбора каждого человека в отдельности, во всяком случае — в вопросах его сексуальных предпочтений и других жизненных сферах. Пока мы будем придерживаться такой линии рассуждений, наше представление о гражданских свободах вряд ли изменится.

Тора учит нас, что наша физическая безопасность во многом зависит от нашего морального выбора. Безопасность народа Израиля может быть полностью гарантирована, только если сильна связь между еврейским народом и Всевышним. А эта связь, в свою очередь, поставлена в зависимость от духовного уровня всего еврейского народа. Но, согласно Торе, состояние высокой духовности определяется в контексте того, что мы относим к “частной” и что мы называем “общественной” сферами жизни.

Некоторое ограничение гражданских свобод — необходимая цена для построения духовно возвышенного общества. И это понятно и вполне естественно. Ведь и светское, нерелигиозное общество накладывает на каждого индивидуума определенные ограничения. К примеру, беспорядки в общественных местах расцениваются им как нарушение и караются законами. Таким нарушением для религиозного общества будет посягательство на возможность индивидуума и всей общины развиваться и повышать уровень своей духовности. 

Еврейский народ, согласно Торе, приобретает свою уникальность и достоин Эрец Исраэль, только если выполняет взятое на себя обязательство осуществлять связь с Творцом, что возможно лишь в том случае, если община Израиля достигает определенного уровня духовности.

Когда существует связь между Всевышним и еврейским народом, вся планета, все человечество тоже связано с Творцом. Если же эта связь нарушена — из-за того, что часть еврейского народа не достигает необходимого духовного уровня, не только сыны Израиля могут лишиться своей земли, но и вся планета может остаться без живительной заботы Всевышнего. 

Атмосфера высокой духовности — вещь тонкая, ее легко разрушить. При том, что связь с Творцом — феномен, представляющий собой важную часть нашего реального мира. В нашем современном нерелигиозном мире самая большая угроза такого разрушения исходит из мнимой необходимости сохранять гражданские свободы. Но мы не должны фокусироваться на этом и относиться к ним, как к чему-то неприкосновенному.

И это не означает, что мы обязаны помочь, к примеру, американцам избавиться от нищеты, невежества и преступности. У нас нет на это ни прав, ни средств. Тора ставит перед еврейским народом более высокую цель — создание праведного, духовного общества, в котором сама атмосфера исключала бы определенные формы поведения.

Мы говорили выше, что Рамбам различал два типа праведности. В конце концов, они должны слиться воедино. Возвышенная духовность и чистота, освобождающая от порочных желаний, вполне совместимы с физическими желаниями. Не совместима она лишь с чрезмерным потворством этим желаниям.

Израиль сможет выполнить свое предназначение, если обретет способность установить и поддерживать связь с Творцом. А для этого он должен достичь высокого духовного уровня.

Автор текста раввин Носон Вайс, Иерусалим


Кедошим 4

Наша недельная глава дает нам законы, регламентирующие интимные отношения. А так же - излагает последствия, которые ожидают тех, кто нарушает установленные запреты. 

В современном, так называемом «светском» обществе, считается, что интимная жизнь - дело частное, за пределами любого постороннего вмешательства. Все, что происходит в спальне взрослых людей, никого не касается. К чему приводит распространение такой точки зрения?

К терпимости и официальному признанию таких сексуальных связей, которые еще совсем недавно не только квалифицировались как неприемлемые, но были законом - запрещены. Более того, сегодня в некоторых странах перестали быть редкостью браки между людьми одного пола. 

Законы Торы - прямая противоположность терпимости в вопросах интимной жизни индивидуумов. Эти законы - выше установления моральных стандартов. В нашей недельной главе перечислены виды наказаний за нарушение запретов - вплоть до высшей меры. И это доказывает, что регулируемое законами Торы общество, должно иметь «административную машину», способную во имя соблюдения норм интимной жизни осуществлять правовое принуждение.

При этом, вмешательство в личные дела граждан не предполагается. Но тут следует отметить один весьма существенный нюанс: у Торы - свои представления о том, что считается «личным делом».

О чем мы, собственно, говорим?

Позиция современного «светского» общества в этих вопросах формулируется примерно таким образом:

1. Бессмысленно говорить о морали, когда речь идет об удовлетворении физических потребностей.

2. Если мужчина или женщина получают возможность удовлетворять свои физиологические потребности в обычном браке, почему же надо отказывать в такой привилегии людям одного пола, желающим «создать семью»? 

3. Единственный критерий, который при установлении интимных отношений должен соблюдаться неукоснительно, это - обоюдное желание обоих партнеров. Никто не имеет права ради удовлетворения собственных желаний посягать на свободу выбора другого человека. 

4. Любая попытка вторжения в интимные отношения - вопиющее нарушение права человека на частную жизнь.

Сторонники изложенной здесь позиции полагают, что введенные Торой ограничения - шаг назад, к примитивным формам существования человечества. 

Попытаемся же объяснить логику Торы в вопросах интимных отношений таким образом, чтобы современный человек мог понять ее и принять.

Наша общая ориентация по поводу гуманности и человечности в обществе, безусловно, влияет и на наши представления об интимных отношениях. Логика показывает: прежде всего, нам следует рассмотреть взгляд Торы на человека и сравнить, чем и как он отличается от «светской» трактовки человеческой сути.

Сразу же скажем: основной пункт разногласий - различное понимание роли, которую играет в развитии человечества «свобода выбора». Однако сначала попробуем ответить на вопрос - кто мы в действительности?

С точки зрения «светского» общества, человек являет собой некую сумму побуждений, желаний и способностей, которые запрограммированы в его генетических кодах и скорректированы условиями среды обитания. На научном языке эти две составляющие называются - «генотип» и «фенотип». 

Как «работает» эта комбинация?

Каждый человек появляется на свет с определенными врожденными данными. Они - тот потенциал, который подталкивает индивидуума к определенным действиям и находит свое выражение в поступках людей в течение жизни. Но человек не рождается и не живет в изоляции. Он рожден и воспитывается в конкретной семье, которая принадлежит определенному общественному и социальному слою, где бытуют определенные представление о цели жизни, ее смысле. Социальная среда, несомненно, диктует ему и оценку тех или иных поступков. Некоторые из врожденных особенностей личности под воздействием среды поощряются и развиваются. Другие - сдерживаются и подавляются, поскольку окружение считает их, скажем, «анти-социальными».

Уникальность сочетания наследственности и влияния среды формируют личность с ее жизненными установками. Понятно, что индивидуальность, отличающая людей друг от друга - не продукт нашего выбора. Мы не выбираем себе генетические коды, а в раннем детстве, когда формируется в основном человеческий характер, лишены возможности выбрать среду.

К юношескому возрасту эти, неподконтрольные нам, факторы уже сформировали человека. Иными словами, в нем уже запрограммированы определенные позиции и жизненные цели, составляющие его внутренний мир.

Только достигнув зрелости (когда около трети жизни уже прожита), человек обретает контроль над своей судьбой. И вот в этой жизненной точке - в начале взрослой жизни - и проявляются отличия.

Согласно Торе, человека в период юношества, как бы уникален он ни был, еще нельзя назвать сформировавшейся личностью, ибо он на этой стадии развития все лишь - продукт творения. Это Всевышний заложил в него определенный «генетический код» и создал ему определенные условия существования, в которых, по замыслу Творца, должна была формироваться его сущность. 

Если человек ничего не предпринимает и живет, пользуясь тем, что было сформировано в нем к юношескому возрасту, он напоминает инертные обломки корабля, уносимые течением реки жизни. 

Ну а теперь спросим себя: зачем Всевышнему создавать человека-марионетку, который будет вертеться в точно заданном Им направлении? Творец видит и знает - все. В том числе - и будущее. Ему не надо проверять, так ли, как полагается, идут запланированные Им дела. Всевышний привел нас в этот мир, чтобы мы могли осуществлять свой выбор, проявлять свободу воли. Он хочет, чтобы мы сами формировали и совершенствовали себя.

Когда мальчик становится юношей, он должен научиться анализировать свой характер и свои поступки. Ибо Творец ожидает от нас, что мы сумеем скорректировать наши недостатки. Если мы просто реагируем на ситуации, с которыми сталкиваемся - в рамках запрограммированных заранее характеров, какой смысл имеет наша жизнь? Самый мощный в мире «компьютер» Всевышнего точно разгадывает, что мы будем делать в той или иной ситуации и как вообще обойдемся с нашими жизнями. Но ждет от нас - большего…

Всевышний ждет от нас, чтобы мы анализировали и старались постичь окружающий мир, чтобы мы смогли понять цели и смысл нашего существования. А еще Он ожидает, чтобы мы жили в соответствии со сделанными в результате размышлений выводами. Нам не следует принимать себя и наш мир - как данность, которую нельзя изменить. Мы обязаны использовать заложенные в нас Творцом таланты на то, чтобы преобразовать себя и мир в соответствии с поставленными перед нами жизненными целями.

На практике преобразование мира означает, прежде всего, самосовершенствование каждого отдельного индивидуума. А оно начинается с переориентации наших устремлений и желаний. Если наши желания противоречат целям, которые мы перед собой ставим, Всевышний ждет от нас, что мы используем пожалованную нам свободу выбора, чтобы откорректировать или, как минимум - ограничить наши желания. 

Преобразование собственного характера - необычайно трудный процесс. Ограничение порочных желаний достигается трудом еще большим. Но человек, который не в состоянии контролировать свои желания и лишь необдуманно тратит заложенные в нем от рождения «ресурсы», на самом деле - не свободен. В глазах Создателя он вообще - не личность. И не имеет значения, насколько он уникален, ибо Всевышний наполнил его внутренним содержанием, а сам он не приложил к этому усилий. За свою жизнь он не совершил ничего значительного и в конце возвратит Творцу изрядно поношенный, неусовершенствованный потенциал. 

Виленский Гаон (раби Элиягу из города Вильно; Литва, вторая половина 18-го века; назван Гаоном - почетнейший титул - за исключительные знания всех разделов Торы и праведность) объяснял, что главная цель человека в этом мире - преобразование собственного характера. Наивысшая ценность и значимость каждой, уникальной человеческой личности состоит, в первую очередь, в том, что он имеет потенциальную способность развивать в себе и совершенствовать образ Всевышнего и сделать это своим собственным, уникальным путем. События нашей жизни выстроены Свыше так, чтобы мы получали возможность бороться с собой, преодолевать в себе дурное и культивировать - хорошее.

Чтобы наглядно все это представить, возьмем обыденный пример. Скажем, из области спорта. 

Мы знаем, что многие интеллигентные люди болеют за выбранные ими команды, причем, многие из них сами никогда не пробовали заниматься спортом. На состязания, тренировки и сборы тратятся огромные средства, создаются целые, связанные со спортом, организации… Как это можно объяснить?

Наверное, это происходит потому, что в нас заложен потенциал борьбы, стремление к приключениям, желание стать героем и принести «на копье» к родному порогу - победу. Большинство из нас в повседневной жизни не имеет возможности реализовать эти устремления. Если же мы подавляем их, то испытываем скуку и разочарование. Многие из нас находят выход такой энергии, идентифицируя себя со спортивной командой, и осуществляют свое желание вступить в борьбу в кресле болельщика.

Если «наша» команда выигрывает, мы испытываем душевный подъем, как будто бы и наша, собственная жажда приключений - реализована. И это, пусть на какое-то время, но все же одаривает нас ощущением жизненной полноты

То, о чем мы сейчас говорим, кстати, по крайней мере, частично объясняет довольно распространенную ныне потребность в насилии и агрессивном сексе, которая удовлетворяется с помощью огромного количества книг и фильмов на эту тему. Желания, которые мы не можем осуществить в реальности, запрятанные где-то в глубинах человеческого «я», безопасно выплескиваются с помощью воображения

Итак, речь идет о концепции жизненной цели. И здесь мы вплотную подходим к главной сфере разногласий.

Если мы воспринимаем себя и мир, как данность (то есть придерживаемся «светской» позиции), жизнь в целом глубокого смысла не имеет. И действительно. Мы появляемся на свет, рождаем детей, доживаем до появления внуков… и - умираем. Наши дети и дети наших детей дают жизнь новым поколениям и тоже умирают. Мы знаем, что каждому из нас дано от рождения уникальное содержание. Но вопрос - для чего? - так и остается без ответа. Вселенная тоже - уникальна, но и она когда-нибудь превратится в звездную пыль...

Обладающий интеллектом человек чувствует неудовлетворенность, если его жизнь не имеет особого смысла. Он мечтает сделать что-то значительное. Но - что?.. Мечта так и остается мечтой, если мы живем, используя только тот «генофонд», который заложен в нас изначально.

Человек способен воплотить свое устремление, если ему удается выразить себя. То есть самовыражение - это реализация наших основных устремлений и желаний. Каждая личность - уникальна, неповторима, и нет на земле другого такого человека, с такими же данными, с таким же характером. И если вы живете, не причиняя зла другим, в существующих обстоятельствах ваша жизнь уже содержательна и полна значения.

Не дать человеку возможность выразить свои основные устремления и желания - преступление. Мы должны иметь цель и прожить осмысленную жизнь. Если я запрещаю человеку осуществлять его желания, потому что считаю, что они - ошибочны, я лишаю его жизнь смысла. По сути, это равноценно духовному убийству. Реализация наших основных устремлений - то, ради чего стоит жить, и поэтому она может приобрести уровень духовного поиска.

Но тут-то и возникает главный вопрос: к чему стремится индивидуум?..

Теперь рассмотрим позицию Торы. Ее отличие от изложенной выше, так сказать, «светской» точки зрения - ключ к пониманию содержания нашей недельной главы. 

Тора учит нас стремиться не к реализации собственных эмоций, но - к святости. Само слово «святость» (на иврите - кадош) в оригинале имеет и другое значение - «отделение», «отстраненность». Именно «отстраненность» от наших, заложенных в наших генетических кодах желаний позволяет нам не идентифицировать себя с ними и превратить их в средства достижения цели. И тогда перед нами открывается путь самостоятельного формирования собственной личности. В результате ее составляющими будет все то, чего нам удается достичь, воспользовавшись данной Свыше свободой выбора.

Прочтем еще раз приведенную в начале обзора цитату: «И велел Всевышний Моше - говори всей общине сынов Израиля и скажи им: святы будьте, ибо свят Я, Всевышний ваш» (Ваикра, гл. 19, ст. 1-2).  В приложении к содержанию этой недельной главы, - объясняет Раши (раби Шломо бен Ицхак, величайший комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Франция, 11 век), - эти слова будут звучать так: «Не нарушайте запреты в интимных отношениях; воздвигая преграду проступку прелюбодеяния, найдете святость».

Еврейская традиция акцентирует: Всевышний дал нам устремления и желания, чтобы мы могли ставить перед собой цели и добиваться их реализации. Наша страсть к приключениям, например, по нашей воле способна превратиться в «мотор», который приводит в движение фантазию, направленную на то, чтобы придумывать новое, экспериментировать. Наше стремление одерживать победы укрепит в нас силы, чтобы подчинять вселенную нашей воле. 

Желания даны человеку не для того, чтобы периодически снабжать нас удовольствиями. Они могут служить инструментами для самосовершенствования. В них содержится движущая сила, позволяющая нам достигать цели, которые ставит перед нами наш разум.

Стремление к сексуальным связям, пожалуй - самое сильное из наших желаний. И в этом нет ничего удивительного. Ведь все мы - люди, и наше основное побуждение - продолжить жизнь на земле. Сексуальные желания, по сути - выражение нашей жизненной силы.

В Торе и обсуждаются вопросы жизни и смерти. Прочтем: «В свидетели призываю ныне небо и землю: жизнь и смерть предложил я тебе, благословение и проклятие. Избери же жизнь, дабы жил ты и потомство твое, чтобы любить Всевышнего твоего, слушая голос Его и прилепляясь к Нему; ибо Он - жизнь твоя и долгота дней твоих, в кои пребывать тебе на земле...» (Дварим, гл. 30, ст.19-20). И еще: «А вы, прилепившиеся к Всевышнему вашему, живы вы все ныне» (Дварим, гл. 4, ст. 4).

Пик разногласий между мировоззрением Торы и так называемым «светским» - не во взгляде на ценность жизни. Жизнь - наивысшая ценность в любой системе взглядов. Разночтения появляются там, где речь заходит о самой природе жизни, о том, что это такое и как это возникло.

Мидраш (Танхума) рассказывает такую историю.

Как-то раз знатная римлянка спросила у раби Йоси бен Халафты: 

- Сколько дней понадобилось Всевышнему, чтобы создать мир?

- Шесть, - ответил раби Йоси.

- А что Он делал после того, как все было создано?

- Он подбирал супружеские пары. А еще одних делал бедными, других - богатыми, - объяснил раби.

- Но ведь это и я могу делать, - сказала женщина. - У меня много рабов мужского и женского пола. Займусь устройством семейных пар сегодня же вечером!.. То, что Всевышний делал с тех времен, когда завершил создание вселенной, я могу сделать за несколько минут.

- То, что кажется тебе столь легким, в глазах Всевышнего - столь же трудная работа, как рассечение морских вод, - предупредил ее раби Йоси. - Сказано в псалмах: «Всевышний поселяет одиноких в доме, выводит узников, что в оковах...» (Теилим, пс. 68, ст. 7).

Процитировал раби Йоси псалом и удалился. А женщина выстроила в две шеренги тысячу рабов и тысячу рабынь и приказала, чтобы те, кто оказался напротив друг друга, поженились. И отправилась спать, полагая, что ей удалось за считанные часы составить тысячу супружеских пар.

Но утром следующего дня рабы и рабыни явились к ней, чтобы выразить свое недовольство. Выяснилось, что за ночь все они переругались, а некоторые - подрались…

Позвала к себе раби Йоси знатная римлянка и объявила:

- Что ж, я готова признать величие вашего Всевышнего. Что ваша Тора - истинна... Во всем, что ты сказал мне, ты был прав.

- Когда Всевышний соединяет людей, даже если они вначале сами того не желают, они становятся добрыми супругами, - сказал ей на это раби Йоси. - Он находит пару и соединяет мужчину и женщину, даже если он - на одном конце земли, а она - на другом. Как сказано: «Всевышний поселяет одиноких в доме, выводит узников, что в оковах...» (Мидраш Танхума к недельной главе Ки Тиса).

Интимная связь заставляет кровь быстрее бежать по жилам и приносит наслаждение, ощущение полноты жизни. Но это, тем не менее, остается физическим действием, которое Тора считает «танцем смерти». Как существа физического мира, мы начинаем умирать, едва родившись.

Настоящая жизнь - это соединение физического с духовным; установление связи нашей души с Творцом. Далеко не каждая сексуальная связь может быть духовной и соединить душу с телом человека. Людям дано великое чудо - возможность воспроизводить новую жизнь. Всевышний послал нас в этот мир, чтобы мы «выбрали жизнь» - для себя и для наших потомков. Наше сексуальное влечение заложено в нас, как средство продолжения рода. Оно гарантирует, что мы не проигнорируем важнейшую задачу, которая поставлена перед нами Творцом. Но оно - всего лишь орудие, не более того. Удовлетворение сексуальных потребностей - инструмент для достижения цели, и целью быть не должно.

Тут следует подчеркнуть одну крайне важную вещь: только наши действия навстречу Всевышнему способны сделать так, что Всевышний примет участие в устройстве наших судеб. Как сказано: «Всевышний - страж твой, Всевышний - сень для тебя по правую руку твою» (Теилим, пс. 121, ст. 5). Творец - «страж», если мы стремимся к соединению с Ним.

Тора обучает нас тому, как жить в физическом мире и - «отделиться» от него, как наполнить чисто физические действия духовным содержанием. Поскольку стремление к продолжению жизни - самое сильное устремление человека, насыщение этой жизненной силы духовностью - самая значимая цель в жизни. В стремлении к реализации жизненной силы - ключ к святости. Умение воспользоваться этим ключом позволяет нам переступать пределы физического.

Законы Торы, касающиеся интимных отношений, и записаны в ней для того, чтобы направить нас в этой сфере человеческой жизни по верному пути. И если мы выбираем жизнь, мы непременно свернем на эту дорогу…                                                                                
Автор текста раввин Носон Вайс  Иерусалим


Кедошим 5

Итак, в самом начале нашей недельной главы нам дается заповедь — «…возвышенными (кедошим) будьте, ибо возвышен Я — Всевышний...» (Ваикра, гл. 19, ст. 1).

Но что она означает? Есть ли у нее самостоятельное содержание или ее смысл состоит в том, чтобы соблюдать другие заповеди? Имеет ли она всеобъемлющую цель или — предполагает конкретное предписание? И вообще, как понимать указание «возвышенными будьте»?

Допустим, я встал как-то утром и твердо решил стать «возвышенным». Что мне надо для этого сделать?

У этой заповеди есть два аспекта, — объясняет Рамбан (Рабейну Моше бен Нахман — Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания – Эрец Исраэль, конец 12-го – начало 13-го вв.). — Она определяет цель и имеет собственное, независимое содержание.

Комментаторы обращают внимание на последовательность, с которой даются заповеди. Так, в конце предыдущей недельной главы мы получили список запретов, касающихся интимных связей. И сразу же вслед за этим, в самом начале нашей недельной главы мы читаем — «возвышенными будьте». Тора тем самым наставляет нас: чтобы стать достойным отношений с Творцом мира, мало лишь не нарушать запреты, надо еще и пытаться достичь как можно более высокого уровня духовности.

Формальное соблюдение этой заповеди как будто бы не означает, что нам надо отказаться от всех благ материального мира. Человек может открыть свой ресторан, и ресторан этот будет абсолютно кошерным. Женщины могут одеваться по моде, не нарушая при этом законов скромности. Нет запрета на то, чтобы жить в роскошной вилле, ездить на дорогом автомобиле и отдыхать на лучших в мире курортах. Есть мицвот (заповеди), которые каждый из нас, в каких бы жизненных условиях он ни оказался, обязан соблюдать. Иначе говоря, соблюдение заповеди — «возвышенными будьте» не исключает материального благополучия и стремления пользоваться разного рода материальными удобствами.

Но тут обнаруживается некий нюанс.

Так называемый «светский» человек, который ведет такой образ жизни, отдает себе отчет в том, что материальная реальность, в которую он погружается, не имеет ничего общего с духовностью. Человек, стремящийся соблюдать заповеди Всевышнего, рискует впасть в заблуждение, полагая, что, поскольку он выполняет мицвот, то может считать, что жизнь его наполнена духовностью, даже если он занят делами физического мира.

Заповедь, предписывающая быть возвышенными, как раз и напоминает ему, что это — ошибка. Ибо все дело в том, какое значение человек придает удовлетворению физических потребностей и на чем (материальном или духовном) сосредоточено его внимание.

Духовность (возвышенное состояние) — это способность подняться над материальными ценностями, отдалиться от физического мира и приблизиться к Творцу. Что касается соблюдения заповедей — это не формальное принятие на себя набора запретов. Цель их соблюдения — установление связи с Всевышним.

Тот, кто ставит перед собой такую цель, — подчеркивает Рамбан, — не ошибется, не подменит истинную духовность формальным выполнением заповедей. Ибо он осознает, что единение с Творцом и полное погружение в заботы о достижении материального благополучия — вещи несовместные…

Непосредственная близость заповеди «возвышенными будьте» с перечислением запрещенных видов интимных связей (в конце недельной главы Ахарей Мот), — отмечает Раши (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век) открывает в ней широкие горизонты. Она учит нас постоянно заботиться о духовном росте.

Рамбам (великий Учитель, комментатор Мишны и составитель полного кодекса еврейских законов Мишнэ Тора; Испания – Египет, 12 век), анализируя эту заповедь, открывает в ней иную грань Истины.

В своей работе «Восемь глав», предваряющей книгу «Этика отцов» (Авот, гл. 6), он выдвигает вопрос: какими критериями определяется высокая духовность человеческого существа?

Чтобы найти ответ на него, Рамбам рассматривает две разные модели поведения людей.

Перед нами, допустим, два человека. Один из них от природы добр, наделен положительными качествами и наклонностями. Добрые дела для него — естественный способ самовыражения. Он всегда готов помочь ближнему, и любая представившаяся ему такая возможность ему в радость.

Другой человек тоже совершает добрые дела. Но для этого всякий раз ему приходится выдержать битву с самим собой, ибо от природы он — недоброжелателен. Помощь ближнему для него связана с мучительным самоотречением и внутренним конфликтом.

Оба индивидуума ведут добродетельную жизнь. Кто из них, спрашивается, обладает более высокой духовностью? 

Исследуя проблему, Рамбам изучает две, казалось бы, противоположные точки зрения.

Согласно первой позиции, наличие дурных наклонностей в натуре человека — признак того, что в нем есть некий духовный дефект. Поэтому человек, который совершает добрые дела, только после того, как одержит победу над своими дурными побуждениями, все же не сравним с человеком, в котором от природы нет и следа недоброжелательности.

Рамбам находит подтверждение этой концепции в Танахе, где сказано: «Душа нечестивого алчет зла... Правый суд — радость для праведного» (книга Мишлей — «Притчи царя Шломо», гл. 21).

Но, с другой стороны, Рамбам воспроизводит текст, подтверждающий противоположную позицию: «Вознаграждение всегда соизмеримо с усилиями» (Авот, гл. 5).

Подвергая обе концепции глубокому анализу, Рамбам приходит к заключению, что между ними нет никакого противоречия.

Негативные побуждения, — объясняет он, — можно подразделить на два вида. К первому виду отнесем стремление к физическим удовольствиям и вещам материального мира, как таковым. Ко второму — корыстолюбие и жестокость. Реализация побуждений этого вида способна привести индивидуума к убийству, воровству, клевете и прочим проступкам. Велика вероятность, что такой человек причинит вред другим людям, если это сулит ему личную прибыль. 

У людей, обладающих побуждениями разных видов — разные пути достижения духовных высот.

Если в человеке живет стремление к физическим удовольствиям, он, желая подняться на более высокий духовный уровень, не должен бороться с этим стремлением, как таковым. Ему важно сконцентрироваться на том, чтобы способы достижения материальных благ не причиняли ущерба окружающим, чтобы следствием этого его стремления не стали дурные поступки.

Если же в человеке дают себя знать негативные побуждения второго вида, ему, чтобы встать на путь сближения с Творцом, придется выкорчевывать в себе само корыстолюбие.

В самом деле. Данное нам природой стремление к удовольствиям, наше желание получить эти удовольствия не противоречат нашей способности контактировать с Творцом. Речь здесь идет о желаниях, но не о желаниях души. Человеческое тело создано Всевышним таким образом, что оно испытывает ощущение удовольствия, если его побуждения и желания удовлетворены. Вправе ли мы разрушать способность тела получать удовольствие от различных ощущений, если это качество дано нам самим Творцом? Есть ли в таких разрушительных попытках хоть доля заслуги? Ответ очевиден.

Во втором случае мы имеем дело, по сути, с желанием осуществить запрещенные действия (убийство, воровство, клевета и т.п.), которые физического удовлетворения, физического удовольствия явно не принесут. А это свидетельствует, что такое желание порождено не телом, а — интеллектом, то есть определенным уровнем души. Тут уже затронуты вопросы морали. Мораль же — функция души, тело по своей природе — «аморально».

Вот мы и говорим, что в душе такого человека есть существенный изъян. Пока это поражение души не будет ликвидировано, она не способна подняться к Творцу… 

Распространенное, общепринятое представление о высокой духовности (возвышенном состоянии) и подход Торы к этому вопросу — диаметрально противоположны.

На «обывательском» уровне это понятие, как правило, связывают с аскетизмом, отказом от физических радостей. Это, как считают многие люди — погружение в мир созерцания и размышления.

Однако Тора не находит противоречий между стремлением к физическому удовольствию и высокой духовностью. И подчеркивает, что ущерб духовному росту человека может нанести лишь чрезмерное желание получать физическое наслаждение.

Более того, попытки человека стать аскетом, отказаться от удовольствий материального мира расцениваются Торой, как ошибка.

В Торе эта концепция иллюстрируется на примере назира (см. на сайте обзор недельной главы Насо, первый годовой цикл).

Из содержания недельной главы Насо, помещенной в книге Бамидбар, мы узнаем, что, дав обет на протяжении определенного периода не пить вино, не стричь волосы и т.д., назир обязан «…в день окончания срока обета — совершить приношение в Храм… и зачтется это назиру как приношение очищения (от проступка) и как приношение всесожжения (символизирующее стремления к Всевышнему)…» (Бамидбар, гл. 6, ст.13-16).

Кому навредил этот человек, добровольно отказавшись на какое-то время от физического удовольствие, которое получают люди, когда, предположим, пьют вино? — спрашивает Талмуд, анализируя приведенный выше отрывок из Торы (трактат Назир, лист 19).

Получается, как будто бы — только себе самому и никому другому.

Однако указание Торы, предписывающее ему осуществить очистительное приношение в Храме, со всей очевидностью демонстрирует нам, что, отрекаясь от удовольствий нашего мира, человек совершает проступок, за который несет ответственность перед Всевышним. Ведь если он отвечает перед Творцом, лишаясь по доброй воле, по сути, наслаждения только одного вида, сколь же велика его провинность перед Всевышним, если он решит отказаться от удовольствий вообще?

Рассматривая физический аспект человеческой жизни, Тора настаивает на том, что каждый из нас должен направить нашу жизненную энергию на реализацию мицвот (заповедей), которые дал нам Творец мира. И это, кроме всего прочего, предусматривает контроль человека над своими желаниями и ощущениями (чтобы избежать чрезмерности). Однако подавление жизненной энергии, согласно концепции Торы — искажение представлений о действующих в земном мире законах. Ибо, подавляя в себе естественные желания, человек уменьшает свои возможности приблизиться к Всевышнему.

Есть и еще один аспект духовности, который, если рассматривать его с позиций Торы, очень труден для понимания современных людей.

Речь — о том, что человек не может достичь высокого уровня духовности в изоляции. Ибо способность приблизиться к Творцу и привести в наш мир Шехину (см. на сайте ответ «Шехина — святой дух христиан?»), как объясняет нам Тора — коллективное «приобретение».

Вернемся к началу нашей главы и прочтем в тексте заповеди «возвышенными будьте» слова: «...ибо возвышен Я, Всевышний ваш» (Ваикра, гл. 19, ст. 1).

Комментаторы задаются вопросом: как понимать эту часть фразы? Не может же Всевышний, в конце концов, требовать от нас той же духовности, которой Он сам обладает. И разве Его абсолютная духовность — «причина», обуславливающая уровень духовности людей?..

Всевышний, как мы знаем, вообще — нематериален. Он — концентрация наивысшей, абсолютной духовности. И ни один человек, ни при каких обстоятельствах не в состоянии достичь подобного уровня.

Об этом в речь в принципе не идет, — говорят комментаторы. — Словами «ибо возвышен Я, Всевышний ваш» Творец как бы разъясняет условия, на которых возможно установление связи с Ним.

Поскольку контакт между Всевышним и Его народом устанавливается по обоюдному желанию Творца и народа Израиля, Всевышний требует, чтобы и мы были духовно возвышенными, поднимая свой уровень духовности. Ибо Он, в случае, если мы погрязнем в пороках, не сможет контактировать с нами. 

Заповедь «возвышенными будьте» адресуется всей общине Израиля. Недаром нашу недельную главу, которая начинается с этой заповеди, — сообщает Рамбан, — в прежние времена публично читали раз в семь лет. Когда перед царем собирался весь народ Израиля, и он зачитывал людям наиболее важные заповеди.

Публично читается и текст, помещенный в конце недельной главы Кедошим, в котором изложены последствия несоблюдения заповедей. И тут становится совершенно очевидно, что заповеди эти обращены ко всему народу Израиля.

В заключительной части нашей недельной главы сказано: «Соблюдайте же уставы Мои и все Мои законы, и исполняйте их, дабы не изрыгнула вас земля, в которую Я веду вас, чтобы жить в ней. И не следуйте обычаям народа, который Я прогоню от вас... Я — Всевышний ваш, который выделил вас из всех народов» (Ваикра, гл. 20, ст. 22-24).

Всевышний обращается как бы к отдельным индивидуумам, но — в контексте всего еврейского народа. Например, всем известно, что чтение кадиша (молитвы, возвеличивающей Имя Всевышнего — см. на сайте, к примеру, ответ «Когда можно читать Кадиш?»), требует миньяна, а это — как минимум, десять взрослых, совершеннолетних еврейских мужчин. И это означает, что Шехину способна «притягивать» в наш мир только группа евреев, одному человеку такое — не по силам.

Эта «коллективность» выполнения заповеди составляет, пожалуй, проблему для многих современных людей. Ведь, скажем, в так называемом «светском» обществе наивысшей ценностью, наивысшим достижением считаются гражданские свободы. За эту свободу отдельных индивидуумов представители современного общества готовы заплатить любую цену.

Для современного человека духовный уровень — личное дело каждого. Как только речь заходит о коллективном подчинение какому-либо «постулату», этот «постулат» объявляется, по меньшей мере — «посягательством на личную жизнь». И начинается борьба за то, чтобы «коллективное требование» признали незаконным. Масса людей на Земном шаре искренне считают, что никому вокруг нет никакого дела до того, как они одеваются, как разговаривают, как воспитывают своих детей. И полагают, что жизненная философия, моральные ценности — вопрос выбора каждого отдельного индивидуума.

Еврейское мировоззрение, в противоположность этому, устанавливает четкие, общие для всех представителей еврейского народа критерии. И дело тут вовсе не в «посягательстве на частную жизнь индивидуума». Но в том, что частная жизнь моего соседа может поставить под угрозу судьбу всего еврейского народа. Если он, а вслед за ним — другие соседи, будут осуществлять деятельность, запрещенную Торой. И все мы будем страдать от последствий их моральных проступков и ошибок. То есть наши жизненные условия таковы, что никто, даже если бы захотел, не может сказать: «это меня не касается».

Но не слишком ли велика цена, которую должен платить народ за ошибки отдельных людей? Не отнимает ли стремление утвердить общую мораль тот прогресс в достижении гражданских свобод, к которому человечество стремилось многие столетия?.. 

Вопросы об общей морали народа и сохранении индивидуальных гражданских свобод — не абстрактны. Соотношение этих понятий зависит от того, как мы представляем себе общественную безопасность и благополучие общества.

Если мы передали проблемы морали в сферу «частного пользования», полагая, что не вправе решать за других, как им жить, это и будет нашими «гражданскими свободами», а безопасность общества при этом — отдельная область человеческого существования.

Однако Тора определяет, что наша физическая безопасность непосредственно связана с нашим моральным выбором. Точнее — безопасность народа Израиля целиком и полностью зависит от того, насколько сильна связь между еврейским народом и Творцом. А прочность этой связи, в свою очередь, обусловлена уровнем духовности сынов Израиля. И тут на «повестку дня» выдвигается «терминологический» вопрос: что считать частной сферой жизни человека, что — общественной?

Определенное ограничение гражданских свобод — необходимая цена, не заплатив которую, мы не построим «духовно возвышенное» общество. И тут религиозный взгляд на ситуацию мало чем отличается от так называемого — «светского». Ведь и в светском обществе разного рода беспорядки считаются нарушениями (значит, кстати сказать, и в нем в определенном смысле существует общественная мораль). Точно так же общество, стремящееся к соблюдению заповедей Торы, воспринимает их несоблюдение — как «беспорядок», нарушение.

Из Торы мы знаем, что еврейский народ обретает свою уникальность и заслуживает права жить на Земле, завещанной ему Всевышним — в Эрец Исраэль, только при условии, что он выполняет взятое на себя обязательство осуществлять связь с Творцом. А это возможно лишь в одном случае — если община Израиля в целом достигает определенного духовного уровня.

Если связь еврейского народа с Творцом существует, от этого, кстати говоря, выигрывает и все человечество. Ибо тогда у всей планеты возникает возможность установить связь с Ним.

Если же духовный уровень сынов Израиля понижается, настолько, что связь с Творцом прерывается, под вопросом оказывается жизнь евреев на Земле Израиля. А вся планета может оказаться без живительного участия Всевышнего. 

Атмосфера духовного подъема — вещь весьма и весьма субтильная. Ее, если не относиться к ней с осторожностью, не так уж трудно разрушить. В современном «светском» мире самая большая угроза такого разрушения исходит из мнимой необходимости сохранения гражданских свобод. Согласно Торе, связь с Всевышним не попадает в зависимость от духовного состояния отдельного индивидуума. Это — феномен, представляющий собой часть нашего реального мира. 

Мы постоянно становимся свидетелями последствий, к которым приводит концентрация усилий на достижении и защите гражданских свобод. Нищета и невежество, рост преступности и т.д. и т.п. У индивидуумов, живущих в таком обществе, нет ощущения безопасности. Разве это не мешает им жить?

Но никто не может помочь им изменить «правила» их существования. Это — не наше дело. К тому же, у нас нет для этого ни прав, ни средств…

Тора ставит перед еврейским народом высокие цели. Ее законы направлены на создание праведного общества, когда сама атмосфера жизни в нем исключает проявление многих негативных форм поведения.

Рамбам писал о двух типах достижения духовности и праведности (см. выше), которые обусловлены человеческими качествами. В конце концов, они сольются воедино. Душевная чистота, означающая свободу даже от склонности к порочным побуждениям, вполне совместима с физическими желаниями. Но — исключает чрезмерное потворство этим желаниям.

Сыны Израиля смогут выполнить свое предназначение — приблизить все народы Земли к Творцу мира, только если они достигнут единства, будут поддерживать связь с Ним. Но для этого, прежде всего, они должны стремиться к духовности…

Автор текста раввин Носон Вайс    Иерусалим

