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Содержание раздела

В начале книги “Бемидбар”, четвертой в Пятикнижии, Моше проводит перепись всех мужчин призывного возраста от двадцати лет и старше. Их оказалось 603550. В колене Леви был произведен отдельный подсчет. Левитам поручалось носить походный Храм, Мишкан, со всей утварью, собирать и разбирать его на стоянках во время странствий в пустыне. Колена Израиля, каждое со своим знаменем, располагались вокруг Мишкана четырьмя группами - на восточном, южном, западном и северном флангах. Поскольку левитам была отведена особая роль, для сохранения двенадцати “рабочих” колен потомки Йосефа разделились на колена Эфраима и Менаше. Походное построение соблюдалось и на стоянках. Б-г поручает левитам нести храмовую службу. До истории с Золотым тельцом эта функция возлагалась на первенцев всех колен. В формальном обмене с первенцами участвовали все 22 тысячи левитов старше одного месяца, хотя служить в Храме они могли только в возрасте от 30 до 50 лет. “Лишние” сыновья-первенцы, которых оказалось на 273 человека больше, чем левитов, были выкуплены за серебро. Ритуал выкупа первенцев сохранился у евреев по сей день. Затем левитов разделили на три главных рода, ведущих свое начало от сыновей Леви: Гершона, Кеѓата (от которого произошли Моше и Аарон) и Мерари. Сыновьям Кеѓата поручалось носить Менору, стол для хлебов, жертвенник и ковчег Завета. Из-за особой святости двух последних предметов их готовили в путь не левиты, а сам первосвященник Аарон и его сыновья.

* * *

Помолвка и свадьба

“И говорил Б-г, обращаясь к Моше в пустыне Синай, в Шатре Откровения, в первый день второго месяца, во второй год после Исхода их из страны Египетской” (Бемидбар, 1:1).

По поводу этого начального стиха сегодняшнего раздела Мидраш рассказывает такую притчу. Один царь был женат несколько раз и все неудачно. Наконец, после серии разводов он встретил бедную девушку-сироту из хорошей семьи. Царь призвал ближайшего советника по особо деликатным поручениям и сообщил ему о своем намерении. “В этот раз я буду умнее, - сказал он. - Я составлю брачный контракт, запишу в нем точную дату и время нашей помолвки и бракосочетания, а также оговорю условия на случай его расторжения. С прежними женами, как ты помнишь, я этого не делал”.

Точно так же поступил и Вс-вышний, продолжает Мидраш: прежде чем “обвенчаться” с народом Израиля, Он долго “перебирал” других кандидатов; уничтожил поколение Потопа, затем поколение Вавилонской башни, порочных жителей Сдома и египтян. Даты этих событий не были зарегистрированы в исторических хрониках. С евреями Б-г поступил иначе, поскольку они были потомками выдающихся праведников Авраама, Ицхака и Яакова. Подписывая с ними свой “брачный контракт”, Всевышний обратился к Моше, как сообщает Тора, “в пустыне Синай, в Шатре Откровения, в первый день второго месяца, во второй год после Исхода их из страны Египетской”.

День дарования Торы, который мы скоро будем отмечать в праздник Шавуот, считается нашей “помолвкой” с Б-гом, а день открытия передвижного Храма, Мишкана, - началом “свадебных” торжеств.

Вот почему, комментируя стих из последнего раздела Пятикнижия “Ве-зот а-браха”: “Тору заповедовал нам Моше, наследие общине Яакова” (Дварим, 33:4), мудрецы поясняют: “Читай не “наследие” (мораша), а “обрученная” (мераса)”. Отсюда же выводится постановление: нееврей, изучающий Тору, виновен в преступлении, караемом смертной казнью, поскольку Тора была заповедана не кому-нибудь, а именно нам, как “наследие”; мы с ней “обручились”, и поэтому, как сказано в талмудическом трактате “Санхедрин”, нееврей, изучающий ее, подобен прелюбодею, совратившему чужую жену.

Итак, дарование Торы на Синае - это наша “помолвка”. А когда была свадьба? Первого нисана, когда вступил в строй Мишкан.

На это указывает сама Тора. В книге “Шмот” (31:18) говорится, что Б-г дал Моше скрижали Завета - “кехалото ледабер”, когда кончил говорить, но Раши находит еще одно значение слову “кехалото”: “ке-кала”, как невеста. (Ивритская буква כ"" озвучивается как “х” после гласной но как “к” после согласной и в начале слова, - прим. ред.) Моше получил Тору в дар, как невесту. Намек на невесту содержится и в том месте, где говорится о завершении строительства Мишкана: “И было в тот день, когда окончил Моше возводить Мишкан...” (Бемидбар, 7:1). Обращая внимание на слова “калот Моше леаким” - когда кончил Моше возводить, Раши пишет: “калот - как “кала”. В день завершения Мишкана сыны Израиля уподобились невесте, вступающей под хупу”.

Итак, в первом случае “невеста” - Тора, а во втором - сам еврейский народ. Мишкан был сооружен через десять месяцев после дарования Торы, ибо согласно традиции невесте выделяется именно столько времени для подготовки 24 обязательных украшений ко дню свадьбы. Тот же срок упоминается и в сцене сватовства Ицхака. Брат Ривки Лаван и ее мать говорят приехавшему в их город свату Элиезеру: “Пусть побудет с нами девица год или месяцев десять...” (Берешит, 24:55).

Аналогия ясна. Б-г обручился с народом Израиля двумя каменными скрижалями (вместо кольца) и дал ему десять месяцев (от начала месяца сивана до начала нисана), чтобы подготовить двадцать четыре “украшения” - 24 священные книги, составляющие ТАНАХ, чтобы затем заключить нерасторжимый “брачный” союз на свадьбе, инаугурации Мишкана. Но поскольку свадебная церемония растянулась на целый месяц (в былые времена свадьбы отмечали долго), брак был официально зарегистрирован лишь первого ияра, как сказано в сегодняшнем разделе - “в первый день второго месяца”.

Наш брачный контракт, “ктуба” - это Тора. В ней записаны дата заключения “брака” и, как полагается в любой “ктубе”, наше семейное имущество - земли семи ханаанских народов, Эрец-Исраэль. Поэтому всякий раз когда нас изгоняют с этой земли - две тысячи лет назад после гибели Храма или сейчас в рамках так называемого “мирного процесса”, когда другие народы захватывают ее, претендуя на право собственности, надо лишь открыть комод, достать нашу “ктубу”, смахнуть с нее пыль веков, развернуть древний пергамент и публично прочесть, громко и уверенно, чтобы все слышали, что эту землю мы получили в свадебный подарок от самого Тв-рца и что наш документ, Тора, в котором записаны наши права земельной собственности, намного старше и авторитетнее всех других документов, будь то резолюция ООН или Норвежские соглашения.

Евреи любят счет

“И говорил Б-г, обращаясь к Моше:... “Произведи исчисление всего общества сынов Израиля...” (1:1, 2).

Для чего потребовалась эта перепись в пустыне, уже третья по счету (первая перепись проводилась при выходе из Египта, вторая после казни зачинщиков поклонения Золотому тельцу)?

Один возможный ответ таков: народ, возглавляемый Моше и Аароном, готовился вступить в Эрец-Исраэль и начать войну против местных языческих племен. Поэтому требовалось определить точное количество мужчин-призывников “от двадцати лет и старше, всех поступающих в войско Израиля...по ополчениях их”. Но вскоре произошло непредвиденное: евреи поверили клеветническому отчету группы разведчиков, побывавших в Эрец-Исраэль, впали в истерику, боясь идти в Святую землю, и за это были наказаны сорокалетними блужданиями по пустыне до полной смены поколения. Об этом мы будем читать через три недели в разделе “Шлах”.

И все-таки, зачем нужна Б-гу перепись? Неужели Он, всеведущий и всевидящий, не знал, сколько евреев было в пустыне?

Представьте, что вы вернулись домой из магазина с продуктами. Ваша жена (или муж) достает из сумки пакет с сахаром, высыпает его на стол и начинает считать крупинки. Тяжелый случай, не правда ли? Ваша рука невольно потянется к телефонной трубке - за скорой психиатрической. Но когда вы получите отчет из банка и заметите в нем отклонение хотя бы в два-три шекеля, вы проверите все самым тщательным образом. Короче, мы считаем лишь то, что нам важно.

Б-г велел Моше пересчитать евреев, чтобы показать, как Он дорожит ими. Ибо каждая еврейская душа - это целая вселенная, важный элемент Творения.

Древо жизни

“И двигался Шатер откровения в стане левитов посреди других станов” (Бемидбар, 2:17).

Войдите в любую синагогу; вы увидите там прямо посередине возвышение, похожее на театральную сцену, с наклонным столом. Здесь разворачивают и читают свиток Торы. Но почему посередине, а не где-нибудь в углу?

Это в память о Мишкане, который сопровождал евреев в сорокалетних странствиях по Синайской пустыне. На стоянках он находился в самом центре лагеря, среди левитов. А внутри Мишкана располагался Ковчег завета, ящик, в котором хранилась Тора.

Тора должна быть в центре, на одинаковом расстоянии от всех людей. Каждый еврей должен находиться рядом с ней, не дальше и не ближе других. Из книги “Берешит” мы узнаем, что в середине Райского сада (Ган-Эден), где Б-г поселил Адама и Хаву, было посажено Древо жизни. Тору называют “древом жизни”, и две ручки, на которые намотан пергаментный свиток, это тоже “эц хаим”, “древо жизни”. Тора должна занимать центральное место в жизни еврея. Если он отодвигает ее в сторону, выделяя для нее лишь час-два в выходной день, его жизнь теряет равновесие и гармонию. В его душе образуется вакуум, который спешит заполнить материализм, а Тора оттесняется все дальше в угол.

Тора требует полного внимания к себе. Мы должны поставить ее в центр своей жизни. Ибо она - сердце нашей веры. Сердце качает кровь, равномерно распределяя ее по всем органам и частям тела, без малейшей “дискриминации”, поддерживая жизнь всего организма. Тора выполняет такую же функцию: она перекачивает жизненную силу иудаизма в каждую клеточку гигантского организма под названием еврейский народ, без всяких предпочтений и исключений. От каждого еврея требуется только одно - не перерезать кровеносные сосуды, по которым к нему поступает ее вечная энергия.

Отложенная перепись

“И говорил Б-г, обращаясь к Моше в пустыне Синай...: “Произведите исчисление всего общества сынов Израиля по семействам их, по отчим домам их... всех мужчин поголовно” (Бемидбар, 1:1,2).

В Израиле многие люди не доверяют банкам. Они обменивают заработанные шекели на доллары и хранят их дома. По вечерам они достают украдкой хрустящие стодолларовые купюры и любовно их считают, хотя помнят сумму наизусть.

В комментарии к первому стиху книги “Бемидбар” РАШИ пишет: “Столь велика любовь Вс-вышнего к Израилю, что Он пересчитывает их при каждой возможности. Он считал их, когда они покинули Египет. Он считал их после греха Золотого тельца, чтобы знать, сколько их осталось (когда были казнены зачинщики бунта). Затем Он снова пересчитал их, когда к евреям вернулась Шехина, Его Б-жественное Присутствие (это случилось первого нисана, в день освящения переносного Храма, обители Вс-вышнего; ровно через месяц, первого ияра Моше и Аарон провели перепись)”.

Вспомним две предыдущие переписи. О первой Тора прямо не говорит, а лишь намекает в разделе “Бо”: “И отправились сыны Израиля из Рамсеса в Суккот - около шестисот тысяч пеших мужчин, кроме детей” (Шмот, 12:37). Если Тора дает цифру - значит, был пересчет.

О второй переписи сообщается в разделе “Пикудей”: “Бека” - половины шекеля, священного шекеля, полученные с каждого прошедшего подсчет от двадцати лет и старше, от шестисот трех тысяч пятисот пятидесяти сынов Израиля” (Шмот, 38:26). Этот подсчет, как видно из приведенной цифры, куда более точной, чем первая, проводился не сразу после казни инициаторов поклонения Золотому тельцу, а почти три месяца спустя, после Йом-Кипура, когда евреи стали приносить пожертвования на строительство Мишкана. Серебряные полушекели из этих приношений были расплавлены и использованы для отливки подножий, в которые устанавливали балки Мишкана.
Наконец, в сегодняшнем разделе подробно описана третья перепись. “В первый день второго месяца, во второй год после Исхода” еврейских мужчин призывного возраста оказалось ровно столько же, сколько было шестью месяцами ранее. На собранные при подсчете деньги были куплены животные для храмового жертвенника, и со временем сбор полушекелей стал проводиться ежегодно. Он был отменен только после разрушения Храма, но в память о нем мы читаем в месяце адар отрывок из Торы под названием “Шкалим” и в канун Пурима сдаем в синагогах символические полшекеля.

Здесь уместны два вопроса. Первый: если Мишкан был завершен первого нисана, почему Б-г отложил перепись до ияра? Собрать полушекели следовало, наверное, еще в адаре, чтобы купить на них жертвы для наступающего года, который начинался в нисане. Так предписывает Галаха. И второй вопрос: почему итоговый показатель третьей переписи в точности совпадал с данными второго подсчета, ведь их разделяли шесть с лишним месяцев? Совпадения в таких больших числах всегда кажутся странными. К тому же, как утверждают комментаторы, в дни, когда евреи были заняты строительством Мишкана, у них никто не умер. Но куда делись молодые парни, которым в эти полгода исполнилось 20 лет? Неужели их не включили в счет?

Комментаторы объясняют. В предыдущей переписи колено Леви еще не было выделено для храмовой службы, и оно было сосчитано вместе со всеми коленами, а в разделе “Бемидбар” их считали отдельно, как сказано: “И было всех исчисленных - шестьсот три тысячи пятьсот пятьдесят. А левиты по отчему колену своему не были исчислены среди них” (Бемидбар, 1:46,47).
Получается, что численность 12 колен - напомним, речь идет о мужчинах от 20 лет и старше - увеличилась за более чем полгода ровно на 22 тысячи человек, т.е. на ту цифру, которая соответствует количеству отдельно подсчитанных левитов.

Теперь ясно, почему Б-г отложил третью перепись до ияра. Он просто ждал, когда суммарная численность потенциальных еврейских воинов, исключая колено Леви, достигнет прежней цифры, сравняется с итогом второй переписи.

Огонь, вода и пустыня

“Бемидбар”, “в пустыне”. С этого ключевого слова начинается четвертая часть Пятикнижия Моше. Традиция утверждает, что Тора была дана нам в огне, воде и пустыне.

Через праотца Авраама мы получили ее в огне. За свою верность Б-гу, Единому и Единственному, Авраам, величайший диссидент той языческой эпохи, был брошен царем Нимродом в огнедышащую печь. Он уцелел и стал основателем избранного народа.

На Красном море евреи выдержали испытание водной стихией. За ними гналась египетская армия. Фараон хотел утопить беглых рабов. По велению Б-га весь народ - мужчины и женщины, старики и дети, вместе со всем имуществом и скотом - бросились в пучину, и море расступилось.
Если вы скажете, что те исторические моменты не показательны, что Авраам и его поколение Исхода действовали не в силу твердых убеждений, а в состоянии аффекта или отчаяния по принципу “была - не была”, то вот вам третье событие, навсегда привившее евреям способность к самопожертвованию. Перейдя Красное море, евреи последовали за Моше вглубь огромной и страшной пустыни, в сопровождении змей и скорпионов - без еды, без воды, с одним лишь обещанием сказочных чудес - манны с неба, воды из скалы и защиты от всех опасностей под “облаком Славы”. Тем самым они совершили акт беспримерного в истории массового героизма.
Эти три испытания - огонь, вода и пустыня - навсегда отпечатались в духовных генах еврейского народа, сформировали его преданность Б-гу и готовность отдать за Него жизнь. Они же помогают нам сегодня восстановить утраченную связь: после самого тяжелого столетия в нашей истории, столетия духовного и физического геноцида, вернуться к Б-гу и Торе, на тот путь, которым шли наши великие предки.

По обратной схеме

Раздел “Бемидбар” часто предшествует празднику дарования Торы - Шавуот. Какая связь между этим разделом и праздником? Казалось бы, ответ лежит на поверхности. Мы знаем, что Тора была дана в пустыне (бе-мидбар). Но почему именно в пустыне, а не в каком-нибудь другом более живописном, уютном месте, в тени, у журчащего ручья?

Представьте себе: группа людей живет в каком-то географическом районе и, стремясь сохранить свое единство, обеспечить коллективное выживание и следуя взаимным прагматическим интересам, формирует общество. Для нормального функционирования этого общества разрабатывается конституция, сложная и разветвленная юридическая система, позволяющая решать все возникающие проблемы во всех мыслимых ситуациях. Такова историческая схема появления и развития всех народов, кроме еврейского. Народы мира начинают свой путь с общей территории и осознания национального единства, с общей заинтересованности в его сохранении, и лишь затем, для закрепления этого единства они создают конституцию.
У евреев обратная схема: дарование Торы, вечной “конституции” еврейского народа, предшествовало его географическому самоопределению в границах Эрец-Исраэль. Вот почему Тора была дана в пустыне, на “пустом”, “ничейном” месте. Такой необычный порядок формирования нации учит нас важному принципу: цель нашего суверенного существования в Стране Израиля - выполнение законов Торы. Благодаря Торе мы сохранились в двухтысячелетнем рассеянии и остаемся единым народом.

Перепись по деньгам 

“Произведите исчисление всего общества сынов Израиля по семействам их, по отчим домам их, количеством имен, всех мужчин поголовно. От двадцати лет и старше, всех поступающих в войско в Израиле, им произведите смотр по ополчениям их, ты и Аарон” (1:2-3).

Из этих слов Торы выводятся два важных положения. Во-первых, Тора считает, что мужчины должны призываться в армию с 20 лет (а не с 18, как в большинстве современных государств, и ни о каком женском призыве, разумеется, не может быть и речи).

И во-вторых, комментаторы отмечают, что подсчет народа, в отличие от других заповедей, был поручен не одному Моше, а ему вместе с Аароном. Тора запрещает считать евреев “по головам”. Такой метод несет в себе угрозу массового несчастья. Например, во времена царя Давида он вызвал эпидемию. Поэтому Тора велит считать народ путем сбора полшекеля с каждого человека. А там, где речь идет о деньгах, “счетчиков” должно быть минимум два. На всякий случай. Такие этические нормы действуют и поныне в обращении с общественными денежными фондами.


С точностью до наоборот 

“И было всех исчисленных сынов Израиля... шестьсот три тысячи пятьсот пятьдесят. А левиты по отчему колену своему не были исчислены среди них” (1:45-47).

Таким образом, общая численность еврейских мужчин призывного возраста от 20 лет и старше, исключая колено Леви, составила 603550 человек. Если к ним добавить женщин и детей, то получится 2-3 миллиона. Такое количество евреев вышло из Египта.

Подсчет левитов, служителей Храма, производился отдельно. Комментаторы отмечают их более низкую и более соответствующую законам демографии численность (22 тысячи) по сравнению с другими коленами, у которых естественный прирост был необычайно высоким.

Таков своеобразный результат египетского рабства, о чем в книге “Шмот” прямо сказано: “Но по мере того, как изнуряли Израиль, он все больше размножался и разрастался”. Фантастически быстрый численный рост еврейского населения в тяжелейших условиях египетского рабства, когда всего за 210 лет семья Яакова в составе 70 душ превратилась в двух-трехмиллионный народ, стал одним из множества чудес, происшедших в Египте.

Нечто подобное наблюдается в наши дни. После Второй мировой войны казалось, что Катастрофа, прогрессирующая ассимиляция и пренебрежительно-враждебное отношение сионистских лидеров к иудаизму вот-вот изгонят Тору из еврейской среды, что религиозная традиция навсегда угаснет. После образования Государства Израиль Бен-Гурион освободил от воинской обязанности четыреста ешиботников, считая их, по-видимому, музейными экспонатами и полагая, что вскоре они вымрут, как мамонты, иешивы закроются и новый израильский народ окончательно распрощается с мрачным галутным наследием. Но произошло чудо. Практически во всех еврейских общинах, особенно, после Шестидневной войны, началось бурное национально-религиозное возрождение.

Уже сегодня численность израильских “харедим” превышает, по некоторым оценкам, миллион человек. К ним можно добавить сотни тысяч евреев, относящих себя к национально-религиозному лагерю, а также людей в разной степени близких (и приближающихся) к традиции.
За последние годы в стране открылись сотни иешив, в том числе для “баалей-тшува”, вернувшихся к вере, в которых занимаются тысячи молодых и не очень молодых евреев. Такой же процесс наблюдается и в Соединенных Штатах, где ортодоксальные евреи формируют целые кварталы в крупных городах. Сегодня религиозные семьи обеспечивают львиную долю естественного прироста еврейского населения. Эта тенденция, а также прогрессирующая ассимиляция и низкая рождаемость в секулярной среде могут уже в ближайшие 20-30 лет привести к смене караула. Мечта Бен-Гуриона осуществится с точностью до наоборот: музейным экспонатом станет не религиозный, а светский еврей.


Прелюдия 

После шаббата “Бемидбар” мы начнем готовиться к Шавуоту, который выпадает на следующую пятницу. Любопытный факт: исторически шаббат предшествовал Шавуоту, празднику дарования Торы. Мы получили заповедь соблюдения седьмого дня еще до Синайского откровения.

Именно заслуга соблюдения шаббата привела наших предков к горе Синай, ибо шаббат укрепляет единство еврейского народа, без которого было бы невозможно получить Тору. Когда мы всей семьей усаживаемся за субботним столом, возникает атмосфера взаимной любви и единства.

Но суббота готовит нас к дарованию Торы не только своим духом сплоченности. Суббота требует от нас самоотречения. Мы на время отказываемся от будничных дел, выключаем их из нашего сознания, как будто уходим в пустыню из цивилизации. Мы сбрасываем с себя оковы повседневных забот и целиком отдаемся духовным сферам. В этот день верующий еврей стремится быть ближе к Б-гу, целиком сосредоточиться на исполнении Его воли.

Каждый из нас способен на такое самоотречение, которое выражается в отказе от созидательной работы в шаббат и уходе в другую реальность. Вот почему шаббат - это прелюдия к дарованию Торы, как сказано в пасхальной Агаде: “И Он дал нам шаббат, и привел нас к горе Синай”.

