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Недельная глава Бемидбар: О чем трубят серебряные трубы
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После того, как была дарована Тора и сооружен переносной Храм, сыновья Израиля выстроились в боевом порядке, а над станом каждого из колен взвились знамена, указывающие любому воину, в каком направлении движется его отряд: «И встали лагерем сыновья Израиля, каждый - в своем лагере, и каждый - под стягом своим, по войскам их» (Бемидбар, 1:52). И тут же главы колен пересчитали боеспособных мужчин: «...Всех мужчин поголовно; от двадцати лет и старше, всех выходящих с войском в Израиле» (Бемидбар, 1:2-3).

Главная цель - завоевание Земли Израиля. И если бы не 49 ступеней духовной нечистоты, по которым еврейский народ спустился за время своего пребывания в Египте, Всевышний повел бы всех прямой дорогой в землю отцов. Никто не посмел бы встать на их пути. Ворота городов раскрылись бы, чтобы впустить истинных хозяев земли, так же, как открылись ворота пограничных крепостей Египта, чтобы пропустить освободившихся из рабства. 
Но «не повел их Б-г по дороге филистимлян, ибо коротка она». 
Он привел народ к горе Синай и даровал Тору, чтобы вернуть присущий ему со времен праотцев высокий духовный уровень, без которого Святая Земля не покоряется никому. И как только это было достигнуто - тут же они выстроились в боевом порядке, готовые двигаться за Ковчегом Завета.

За три дня они дошли до границ Израиля, хотя обычно расстояние от горы Синай до Кадеш Барнеа караваны проходили не меньше, чем за одиннадцать дней (Мидраш Дварим Раба). В этой стремительности движения, когда расстояние сокращалось чудесным образом, проявилось желание Всевышнего ввести народ в обещанный ему удел.
Но если все происходит чудом, и даже Иордан готов расступиться и пропустить сынов Израиля, зачем нужна армия и для чего запасаться оружием? Ведь ни мечи, ни стрелы не потребовались при исходе из Египта - Всевышний все делал Сам, а преследовавшие евреев египтяне просто утонули в пучинах моря! Однако известно, что из Египта сыновья Израиля вышли вооруженными (Шмот, 14:18).

Это оружие они несли с собой не для того, чтобы обороняться от египтян, а чтобы завоевать Святую Землю. Первое сражение за Землю состоялось на стоянке в Рефидим, когда «пришел Амалек и воевал с Израилем». И это была битва не за то, чтобы совершить Исход, а сражение за Святую Землю.

Амалекитяне, народ, проживавший на юге земли Кнаан, вышли навстречу сыновьям Израиля, чтобы помешать им войти в обещанный удел. И тут нужно было оружие, ибо одной молитвы Моше было недостаточно! 
За освобождением из египетского рабства и за завоеванием Земли Израиля стоят совершенно разные духовные процессы. А они, как известно, определяют то, что происходит 
в реальном мире. Исход из Египта - уничтожение дурного в человеке рукой Всевышнего. Даже тела излечились сами собой: все больные и получившие увечье на тяжелых работах обрели здоровье чудесным образом. И никто не смог преградить дорогу. При переходе через море также все решила вера, а не оружие. Исход из Египта похож на взросление ребенка. Ребенка воспитывают и оберегают родители, он мало что должен делать сам и в значительной степени не отвечает за свои поступки. Все, что от него требуется, - это осмыслить и понять. Затем он взрослеет и начинает сам решать, что хорошо и что плохо, и ведет внутреннюю борьбу, чтобы преодолеть дурное начало. За каждый свой поступок ответственность несет он.

Момент исхода – рождение еврейского народа, движение к горе Синай – его воспитание. Дарование Торы – совершеннолетие, начало нового процесса, когда все отдано ему в руки, и от того, насколько он сможет преодолеть дурное внутри себя и защититься от дурного влияния народов мира, зависит завоевание Земли Израиля и проживание на ней (см. комментарий Рамбана к главе Ахарей Мот).
Этот процесс похож на сражение, происходящее в глубине души. И оно, как в зеркале, отражается в реальном мире. Победил внутреннего врага – и враг, собравшийся против тебя с оружием, бежит; дал место дурному началу – враг на поле боя обрел силы.
В серебряные трубы трубят, призывая к посту и раскаянию, и в них же трубят, призывая на войну. Борьба с дурным началом и война за завоевание Земли Израиля – две стороны одной медали.
«Когда выступишь станом против врагов твоих, то берегись всего дурного» (Дварим, 23:9). «Ибо Б-г, Всесильный твой, ходит среди стана твоего, чтобы избавить тебя и предать тебе врагов твоих. Пусть же будет стан твой свят, чтобы не увидел Он у тебя что-либо постыдное, и не отступил от тебя» (Дварим, 23:15). Тот, в ком нет дурного, уверен в Б-жественной защите и помощи и не боится врага; а тот, кто не боится врага, побеждает. «И всякому, кто сражается с полной самоотдачей, без страха и намеревается только освятить имя Всевышнего, – обещано ему, что он не пострадает и не случится с ним ничего дурного. И построит он праведную семью среди Израиля, и удостоится продолжения рода навеки, и удостоится будущей жизни» (Рамбам, Мишне Тора, Законы царей, 7:9).
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Знамена колен Израиля
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После сооружения Мишкана сыны Израиля выстроились вокруг него подобно военному лагерю. В центре — переносной Храм, вокруг него — семейства левитов, семьи Моше и Аарона, а далее, окружая стан левитов, — колена Израиля, над станом каждого из которых возвышается знамя. Изображения-символы на полотнах знамен строго соответствуют указаниям Всевышнего, данным Моше. Символика, указывающая на духовные задачи, делает стан сынов Израиля похожим на стан ангелов, окружающих Престол Славы, который открылся им в момент Дарования Торы, а не на стан народа, вышедшего захватить чужие земли или защитить свои границы. Те же благословения, которые выражены символикой знамен, находят свое выражение в уникальной силе драгоценных камней, украшавших нагрудник первосвященника. Каждый из этих двенадцати камней соответствует свойствам одного из колен.

РЕУВЕН. Реувен — первенец. Смысл имени: «Смотрите, сын» — «Чудо рождения». Начало всех начал. Эмблема на знамени: мандрагоры на красном фоне. По форме корень растения напоминает человека, он помогает от бесплодия. Камень — одем («красный») — помогает беременной женщине выносить ребенка.

ШИМОН. Имя образовано от шма — «слышать» в значении «понимать». Человек обязан понять, как правильно раскрыть данный ему потенциал. Эмблема на знамени: город Шхем на зеленом фоне. Шимон был зачинщиком разрушения города Шхем и продажи Йосефа в рабство, которое произошло также возле этого города. В моавитских степях мужчины колена Шимона согрешили, отправившись в шатры женщин из Моава и Мидьян.

Во всех этих случаях проявилась несдержанность человека, обладающего силой и мощью. Камень — питда (топаз зеленоватого цвета) — помогает сдерживать необдуманные порывы и обуздывать страсти.

ЛЕВИ. Леви — «спутник» — тот, кто, находясь в материальном мире, в точности повторяет структуру и движения духовного мира. Колено Леви служит в Храме, конструкция которого является не чем иным, как непосредственным отображением духовных миров. Эмблема на знамени: нагрудник первосвященника с двенадцатью драгоценными камнями на фоне белой, черной и красной полосы. Камень — барекет (агат) — дает человеку мудрость и делает светлым его разум (позволяя постигать Тору).

ЙЕУДА. Имя Йеуда происходит от слова ода — «признал». Основное свойство Йеуды — умение признать свою вину и раскаяться. Раскаяние на иврите — тшува — в буквальном переводе «возвращение». Эмблема на знамени: лев на голубом фоне. Символ царского достоинства. Править над другими дается только тому, кто побеждает сам себя: находит силы признать свою вину и отбросить то дурное, что есть в нем. Рык льва заставляет врагов бежать. Враги, которым Всевышний дал мощь, чтобы наказать совершившего преступление, теряют свою силу и бегут, как только согрешивший раскаивается. Камень — нофех (бирюза) — обращает врагов в бегство.

ИССАХАР. Означает: «Есть награда». Колено Иссахара полностью посвятило себя изучению Торы. Оно дало множество великих мудрецов, устанавливавших закон. Велика награда тех, кто самоотверженно посвятил себя Торе. Эмблема на знамени: солнце и луна на черном фоне. К колену Иссахара принадлежали мудрецы, передававшие по традиции тайны расчета периодов движения светил и созвездий. Камень — саппир (сапфир) — из этого камня были сделаны скрижали завета, он улучшает зрение и снимает боль.

ЗВУЛУН. Звулун занят торговлей и кормит Иссахара, чтобы тот имел возможность заниматься Торой. У Звулуна нет собственных духовных сил, он должен заимствовать их у брата. Эмблема на знамени: корабль на белом фоне. Удел Звулуна—между двумя морями: Средиземным и озером Кинерет. Камень — яалом (алмаз) — приносит успех в торговле.

БИНЬЯМИН. Родился после победы Яакова над ангелом скрытия. У него два имени: Бен они («сын бедности, бессилия») — так назвала его Рахель, и Бен Ямин («сын силы») — так назвал его Яаков. Сила Биньямина заключается в том, что он осознает, что у него нет никаких собственных сил. Он понимает, что человек сам по себе бессилен, и все, что есть у человека, дается ему Всевышним. Эмблема на знамени: волк на многоцветном фоне. Камень — яшпе (яшма) — помогает удерживать язык от любого слова, которое может нанести вред другим. БИНЬЯМИН не рассказал Яакову о том, что братья продали Йосефа в рабство.

ДАН. Из колена Дана — Шимшон, человек, который смог посвятить все физические силы, дарованные ему, на служение Всевышнему. Но поскольку человеку трудно черпать положительные потенциалы со стороны материи, он споткнулся и погиб. Эмблема на знамени: змей на фоне цвета камня сапфир. Змей на таком фоне представляется поднятым в небеса. Способность использовать опасные потенциалы во благо. Камень — лешем (опал)— на камне нагрудника первосвященника собственный узор камня был похож на перевернутого вниз головой человека: отрицательный потенциал, который должен быть исправлен и обрести положительное значение.

НАФТАЛИ. Колено Нафтали, откликнувшись на призыв Дворы, приходит быстрее других, чтобы сражаться с Сисрой. Эмблема на знамени: лань на пурпурном фоне. Камень — шево (агат).

ГАД. Образовано от слова «удача». Эмблема на знамени: войска на черно-белом фоне. Камень — ахлама (аметист) — придает храбрость.

АШЕР. Благословение Ашера: «От Ашера — тучность хлеба, и он даст то, что приятно царю». Эмблема на знамени: оливковое дерево. Камень — таршиш.

ЙОСЕФ. Имя образовано от глагола леосиф — «добавлять». Йосеф таит в себе дополнительные силы, которые не видны и не понятны ни для кого. В этом месяце проявляются и свойства Би-ньямина. Эмблема на знамени: Йосеф на нагруднике первосвященника представлен отдельным камнем, однако при делении на колена потомки Йосефа в соответствии с завещанием Яакова образовали два отдельных колена: Эфраима и Менаше. На стяге Эфраима был изображен бык с двумя рогами, а на стяге Менаше — бык-единорог. Камень — шоам (оникс) — помогает найти расположение в глазах людей и даже в глазах могучих правителей. Такие же камни были на плечах первосвященника.
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Самое главное, что создает человек своим трудом, – это он сам
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В этой главе приводится подробное описание стана евреев и расположение колен вокруг переносного Храма.

Воздвигнув переносной Храм, сыновья Израиля получили ответ на вопрос: «Есть ли Всевышний среди нас?», который они задавали на стоянке в Рефидим, незадолго до Синайского откровения.

Когда Мишкан был закончен, он неожиданно преобразовал своих создателей, сыновей Израиля, так, что они стали единым целым с ним.

Самое главное, что создает человек исполнением заповеди, - это он сам. Народ строит жилище Всевышнему и неожиданно сам становится тем, через кого проявляется Шхина – Б-жественное присутствие. Шломо, построивший дворец Властелину мира, становится тем, через кого проявляется власть Всевышнего над ангелами, людьми и животными. 

Единство Дающего и воспринимающего... Так же как музыка не существует, если ее никто не воспринимает, так же как запах не может быть приятным отвлеченно, а не для кого-то конкретно, как красота не рождается прежде, чем кто-то ее осознает, - так же невозможно говорить о Присутствии Всевышнего, о Его раскрытии в мире, пока оно никем не воспринимается. Созданный в первый день творения и скрытый Всевышним свет пронизывает весь мир, но если его никто не воспринимает - он не существует в нашем мире.

Расположение колен Израиля на стоянке и движение в переходах отражало это единство Дающего и воспринимающего, когда своим восприятием тот, кто принимает духовный дар, создает вместилище для света в этом мире, раскрывая при этом в себе подобие свечения. Стяги, развивавшиеся над каждым станом, указывали на путь восприятия Шхины каждым из колен и на путь распространения восприятия Всевышнего во всем мире.

Такое единство Шхины и тех, кто ее воспринимает, не может разрушить ни один дурной глаз и ни один дурной язык. «Как прекрасны шатры твои, Яаков, Мишканы (жилища) твои, Израиль!» – воскликнул Билъам, злейший враг сыновей Израиля, при виде стана, в центре которого стоял переносной Храм.

Иудаизм отличается от всех религиозных и философских систем тем, что он утверждает, что есть прямая и непосредственная связь между человеком и Всевышним, и раскрывает эту связь в реальной жизни. Это звучит привычно лишь потому, что мы живем в мире, подвергшемся сильнейшему влиянию Торы. Это влияние далеко не всегда воспринималось народами мира правильно. Часто искажения приводили к разрушительным последствиям, но идеи Торы, как ось, проткнули земной шар и заставили его вращаться вокруг себя. Понятия уважения к человеку и его правам, суд и справедливость, идея преобразования мира с приходом Машиаха - со всем этим не были знакомы древние народы. 

Корень проблем древнего мира в том, что он не мог решить вопрос о том, как человек соотносится с Творцом. Человек оставался сам по себе, лишенным святости, цели, развития и исторического процесса. Божество в мифах и эпосах оставалось само по себе, чуждое всему, что случайно возникло после него. Древняя Греция видела лишь противоречие между конечным и бесконечным. Мифы Древней Греции рассказывают о том, что время - божество, представляющее более изначальную сущность - пожирает свои порождения; порождения праматерии - гиганты бунтуют против тех, кто является для них причиной существования. Древневавилонский эпос описывает борьбу молодого божества Мардука с изначальной бездной, на которую он умудряется набросить сеть и расколоть своим мощным кулаком. Изначальное не соединяется с более поздним по времени, более общее – вступает в конфликт с частным. Философия античной Греции, столкнувшись с той же проблемой, ввела понятие бесконечных промежуточных звеньев, представив их как ангелов, которые порождают ангелов (и так - до бесконечности), или как поток воды, непрерывно изменяющийся, или как тени, отброшенные костром на стены пещеры. Но ни один народ не осмелился приписать своим идолам слова, подобные тем, которые сказал Всевышний народу Израиля: «И буду вам Б-гом и буду ходить среди вас». Или: «Постройте Мне Мишкан - Храм, и буду пребывать среди вас».

Религии, возникшие после распространения Торы и под ее влиянием, также оказались не в состоянии найти связь «Творец – творение». Христианство попросту решило втиснуть бесконечное в конечное, не позаботившись расширить рамки, и тем самым породило массу чудовищ. Ислам вновь декларировал ничтожность человека, бессмысленность жизни и отсутствие в ней святости.

Человечество не в состоянии решить эту проблему в одиночку. Ее решение называется «союз». Союз установлен Всевышним с теми, кто оказался в состоянии осознать связь.

