«Бемидбар» описывает становление евреев как народа. Поражает то, что этот процесс происходит в пустыне, вдали от городов, центров культуры, вне собственной земли. Но именно там, в отсутствие чуждых влияний и под постоянным наблюдением Всевышнего, народ рабов смог завершить исход из Египта и начать формирование своего национального облика. В этой главе описано незаурядное событие: «И так говорил Бог, обращаясь к Моше в пустыне Синай, в Шатре Откровения, в первый день второго месяца, во второй год после исхода их из страны египетской: “Произведите исчисление всего общества сынов Израиля по семействам их, по отчим домам их, по именам всех мужчин поголовно”» («Бемидбар», 1:1,2). Какова же цель исчисления, которому в Торе посвящена почти вся эта глава?

Удивительно то, что приказал произвести исчисление Всевышний, знавший, конечно же, заранее его результат. Очевидно, оно должно было принести какую-то пользу еврейскому народу.

В мидраше сказано: «Что это нам напоминает? Царя, у которого было много зернохранилищ. Все они были заброшены, и царь не знал, сколько там зерна. И лишь одно хранилище он держал всегда в чистоте и порядке. Сказал он своим домочадцам: “Меня не интересует, сколько зерна в грязных хранилищах. Но в этом – отборная пшеница, и я хочу знать точно, сколько ее у меня”» («Бемидбар раба»). Раши объясняет: «Он считает их из любви к ним». Как же Всевышний выражает Свою любовь в переписи? Ключ к пониманию этого кроется в той форме, в которой производилось исчисление: «по именам всех мужчин» – то есть каждый называл свое имя, его записывали в книгу, а потом подсчитывали имена и узнавали общее количество. Исчисление выражалось в двух составляющих: в фиксации имени и полученного в результате подсчета числа. Оба компонента в совокупности выражали противоречивые, но столь естественные стремления евреев, находившихся в начале процесса формирования народа. Каждому хотелось быть самостоятельным и неповторимым, но в то же время являться частью общности, своего народа. Исчисление производилось при помощи имен, и каждый знал, что он не статистическая единица, а личность с собственным именем. Кроме того, оно проводилось «по семействам их, по отчим домам их». В отличие от рабов, не имеющих своей семьи и прошлого, каждый еврей удостоился того, чтобы его записали как члена рода, т.е. как свободного человека. С другой стороны, все евреи в конечном итоге вошли в суммарное число, объединившее их и включившее в себя каждого. Рамбан говорит, что исчисление народа должно было подчеркнуть величие Израиля, вселить в людей ощущение национальной гордости. Крайне важно, чтобы каждый почувствовал, что он имеет самостоятельное значение, что его ценят и считаются с ним. Люди, которые были рабами и с которыми обращались, как со стадом животных, внезапно почувствовали заботливое, человеческое отношение к себе. Исчисление евреев явилось первым шагом и к самоуважению у каждого индивидуума, и к обретению всем народом национальной самобытности. Так началась дорога к свободе.

И сказал Всевышний, обращаясь к Моше, в пустыне Синайской...

В этом недельном разделе говорится о подсчете народа на второй год после выхода из Египта. Вторично подсчет проводился на сороковом году странствия — непосредственно перед покорением Ханаана. В первый раз Эфраим (Ефрем), имеющий количественное превосходство, упомянут перед Менаше (Манассии) (1.32-35). При втором подсчете Менаше упомянут перед Эфраимом и к тому же превосходит его числом (26.28-37). Из благословения Яакова (Иакова) сынам Йосефа (Иосифа) (Берешит (Бытие) 48.19) следует, что отныне младший брат Эфраим будет олицетворением духовного начала и сверхъестественного управления миром, в то время как старший брат Менаше — природного начала, поскольку ему свойственно преуспеяние в мирских делах. При выходе из Египта произошло множество сверхъестественных событий. Казни египетские, рассечение моря, манна небесная и военные победы никогда не воевавшего народа: все свидетельствует о том, что здесь не обошлось без сверхъестественного вмешательства. Но после множества ошибок, совершенных за сорок лет скитаний, евреи более не уповают на чудо. Отныне, чтобы обрести Страну Израиля, они сражаются своими силами. Чудеса, бывшие необходимостью на начальном этапе, закончились. Они уступили место суровым реалиям жизни, в которых отныне придется существовать окрепшему народу.

«Исчислите всю общину сынов Израиля по семействам их...» (1:2)

Перепись народа Израиля проводилась следующим образом: каждый еврей давал по половине шекеля, после подсчета суммы определялось количество взрослых евреев. Одно из объяснений подобной форме подсчета состоит в следующем: это был призыв к самоанализу и ответственности. Половина шекеля — напоминание о том, что весы мироздания сбалансированы: заслуги евреев и милосердие Творца уравновешивают их грехи и Его суровость. Каждая заповедь пополняет чашу заслуг, а каждый грех — чашу проступков, и от действий каждого из нас зависит судьба всего мира. (Из хасидских источников)

В еврейском законодательстве существует принцип: все, что может быть сосчитано, не аннулируется среди подобного. Всевышний не хотел, чтобы избранный Им народ растворился среди народов мира, и потому повелел исчислить их, распространив на них тем самым это правило. И хотя само оно сформулировано значительно позже, мудрецами Талмуда, — в подобном случае, описанном в Пятикнижии, оно обретает силу закона Письменной Торы («Хашва ле-това» от имени «Хидушей-га-Рим»).
«А с вами будут по одному человеку из каждого колена — главы отчих домов своих» (1:4).

Поссорились два еврея. Один кричит: «Ты безродный!». Второй отвечает: «Что с того, что ты из знатного рода? Тобой знатный род и кончился, а с меня лишь начнется!». И в этом смысл выражения «глава отчего дома» — никто из упомянутых глав семейств не был продолжателем славного рода, каждый из них стал его главой благодаря собственным заслугам, и его потомки с гордостью говорят: «Мы — дети такого-то». (Га-Рам Хефец)

«...И будут нести левиты стражу вокруг Шатра Откровения» (1:53).
Одной из обязанностей мужчин-левитов была охрана Святилища. Вместе с тем известно, что их количество исчисляли начиная с возраста в один месяц. Может ли младенец выполнять подобную задачу? Отсюда мы делаем вывод, что эта функция заключалась не в вооруженной охране, она была сугубо духовного свойства и осуществлялась благодаря высокому нравственному уровню и личной святости левитов, а отнюдь не их физической силе. С самого своего появления на свет левит воспитывался соответствующим образом, и уже с младенчества был готов к осуществлению возложенной на него задачи. Глубоко заблуждается тот, кто считает, что Израиль может защитить себя, уповая лишь на свое военное превосходство над противником. Поэтому подлинную защиту могут обеспечить лишь высота духа и святость. Царь Давид сказал об этом в псалме 127:1: «...если Г-сподь не охраняет город, напрасно бодрствует страж» («Авней-азаль»).

