
Обсуждение главы Шелах 3

Итак, в начале нашей главы читаем: “И сказал Всевышний Моше: пошли людей осмотреть Землю Кенаана, которую Я даю сынам Израиля, по одному от колена отцов пошлите, каждый из них (один из) ваших вождей. И послал их Моше из пустыни Паран, по слову Творца, и все они люди доблестные, главы сынов Израиля” (гл. 13, ст. 2,3).

Эти слова — ключ к пониманию смысла всей этой недельной главы. И речь в ней идет о повелении Всевышнего отправить группу людей осмотреть землю, в которой евреям предстоит жить — на разведку. 

Забегая немного вперед, скажем, что разведчики не составили об этой земле “благоприятного” впечатления, и их выводы имели для народа Израиля тяжкие последствия.

Большинство комментаторов объясняют историю с разведчиками таким образом: они, а вслед за ними — весь еврейский народ, понимали, им не удастся завоевать, а в дальнейшем — удерживать в своих руках, страну без надъестественного, постоянного вмешательства Всевышнего.

Используем эту концепцию как основу для более глубокого анализа.

У еврейского народа, конечно же, не было сомнений, что Всевышний предоставит необходимую помощь. Евреи могли убедиться в этом в пустыне, когда каждый прожитый ими день полностью зависел от Творца. Но теперь им хотелось иметь возможность жить, как обыкновенные люди — обеспечивать себя всем необходимым для существования и сохранять определенный контроль над собственными жизнями.

Посетив Землю Израиля, разведчики убедились в том, что в ближайшее время надежды на это у еврейского народа нет. Да и потом, скорее всего, такой возможности у него тоже не будет. Народ Израиля в тот период не имел военной силы, достаточной для завоевания земель. Уже не говоря о том, что завоеванное надо еще и защищать. Ведь им предстояло поселиться на территории, со всех сторон окруженной враждебными народами...

В действительности, еврейский народ проявил нежелание принять не Землю Израиля, но — постоянную зависимость от Творца.

Тут возникает сразу же несколько проблем. Разве верующий человек не осознает, что им постоянно руководит Божественное Проведение (на иврите — ашгаха пратит)? Ведь все, что происходило с еврейским народом до этого — не случайное стечение обстоятельств, но — реализация Плана Всевышнего. Но если это так, почему же на “пороге” Земли, обещанной евреям Творцом, они воспротивились Его Воле?

Комментаторы объясняют: еврейский народ не хотел признавать меру Его правосудия, которая существует одновременно с мерой милосердия Творца.

Приведем пример, который поможет понять суть этой концепции.

Допустим, некий, одержавший множество побед, спортсмен подписал многомиллионный контракт. Внезапно, как это нередко бывает в жизни спортсменов, его показатели резко ухудшились. Если такое случается с “одним из многих”, который получает за выступления обычное вознаграждение, никто не обратит на это особое внимание. Но тут полосу неудач переживает спортсмен выдающийся. Он — на виду. В расчете на грядущие победы в него вложены огромные деньги, его успехи широко рекламируют в прессе... Падение такого спортсмена не пройдет незамеченным. Ему не простят слабости.

В аналогичной ситуации оказывается тот, кто всем своим существованием обязан Всевышнему...

Вся еврейская история демонстрирует: стоит еврейскому народу понизить свой духовный уровень, как он немедленно оказывается под Судом Небес. Это, безусловно, пугает людей. Ведь никто не в состоянии всегда находиться на пике духовного развития. В жизни каждого человека бывают подъемы и падения. Такова человеческая природа.

Это вполне логичное объяснение поведения разведчиков. Почему же Всевышний не принял их доводы?

Народ, казалось бы, оплатил их “страхи и сомнения” сорока годами странствий по пустыне. Но и сегодня этот духовный срыв продолжает оказывать влияние на еврейскую историю... 

Чтобы это понять, вспомним, что такое “мера правосудия”. 

В Торе читаем: “Вначале сотворил Всевышний небо и землю” (Берешит, гл. 1, ст. 1).

В оригинале в этой фразе используется имя Всевышнего — Элоhим, которое связано с мерой правосудия. Раши (раби Шломо бен Ицхак, величайший комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Франция, 11 век) приводит Мидраш, объясняющий, почему здесь выбрано именно это имя. Творец предполагал создать мир, используя Свой атрибут правосудия, но предвидел, что “под судом” мир не выживет. И тогда проявилось другое Его качество — милосердие.

Но почему Творец хотел создать мир и судить его мерой правосудия? Как это вписывается в идею, что Сотворение мира — акт чистого Добра?

Еврейская традиция учит: самое большое добро — когда человек, на которого это добро направлено, обретает определенную независимость от дающего. Поэтому Всевышний, поставив перед собой цель дать Своим творениям только добро, создавая людей по Своему образу и подобию, намеревался оценивать мир мерой правосудия. Если человек прилагает усилия к тому, чтобы ощущать связь с Творцом и достигает желаемого, он может максимально насладиться обретенной духовностью и полностью реализовать свой потенциал. Это — единственный путь сохранения чувства независимости. Это — единственный способ, воспользовавшись которым человек может гордиться своими достижениями. Лишь это — основа для подлинного самоуважения.

Иллюстрируя эту концепцию, еврейская традиция дает такой пример.

Предположим, у богатого человека есть родственник-бедняк, которому он хотел бы помочь. Если богач в трудные для его родственника периоды снабжает его деньгами — это, разумеется, тоже помощь. Но существует и более достойный способ оказать поддержку бедному родственнику. Скажем — предоставить ему возможность открыть собственный бизнес, благодаря которому в дальнейшем бедняк перестанет нуждаться и сможет самостоятельно обеспечить себя и свою семью.

Отметим, что оба способа расцениваются как акты проявления добра. Но второй, в отличие от первого, позволяет бедняку сохранить гордость и чувство собственного достоинства.

Вернемся к словам Раши и подчеркнем очень важную мысль.

Согласно Раши, Всевышний вначале предполагал создать мир определенным способом, но обнаружив, что мир на этой основе не сможет существовать, воспользовался другим, еще лучшим.

Сомнений нет, что Всевышний, которому абсолютно все ведомо, который существует вне времени, не нуждается в том, чтобы учиться на своих ошибках. Тем более, нет у Него необходимости приспосабливаться к смертным. Что же могло Ему помешать создать мир в соответствии с Его первоначальным желанием? Если Он хотел, чтобы мир функционировал под контролем правосудия, почему Он не создал его именно таким?

Ключ к разгадке находим в еврейской истории и еврейском характере.

Творец действительно создал такой мир, который и намеревался создать. Мир, в котором мера милосердия вместе с мерой правосудия заставляет человека жить так, чтобы каждый мог предстать перед Судом Небес, но в то же время — имел возможность выжить, даже если какой-либо конкретный индивидуум не соответствует общему “стандарту”.

Еврейскому народу была дана Земля Израиля, которую невозможно было ни захватить, ни удержать, если бы еврейский народ жил по тем же правилам, что и остальное человечество. Чтобы выжить, народ Израиля нуждался в поддержке Творца, которая предоставляется, как мы знаем, на определенных условиях. Поэтому разведчики и испугались, что не оправдают возложенных на них надежд — не сумеют сохранить высокий уровень духовности, не сумеют выстоять под пристальным наблюдением Всевышнего. А мы понимаем, что нет более мощного альтернативного стимула к духовному совершенству, чем желание выжить. 

И даже потеря Земли Израиля не меняет сути этого принципа, установленного для евреев Всевышним. В наши дни он не менее действенен вне Эрец Исраэль, в диаспоре. 

Сказано в Талмуде: “...Сила и мощь Творца очевидны, они — в его сдержанности, в том, что Он может сдержать Свой гнев. Если бы не Его сила, как мог бы еврейский народ выжить среди других народов?” (трактат Йома, лист 69).

На всех этапах еврейской истории евреи, чтобы выжить, нуждались в помощи Всевышнего, в сотворенном Им “чуде”. И народ, как целое, должен был оплачивать эту заботу соответствием духовного уровня — тому, который устанавливается мерой правосудия.

Эта историческая данность и породила особенности еврейского характера.

О каких чертах характера мы говорим? Действительно ли есть такие черты, которые обязательно присутствуют в характере любого еврея?

Да, есть. И прежде всего это — чувство вины...

Еврею свойственно, пусть и на подсознательном уровне, брать на себя вину за все, что происходит вокруг. Откуда возникла в нас эта черта? Ее возникновение обусловлено всей еврейской историей.

Мы говорили, что для того, чтобы выжить, евреи нуждались в надъестественных явлениях, в поддержке Творца. Но они не получали ее даром, но вынуждены были соответствовать уровню, продиктованному мерой правосудия. А это всегда подразумевает вопрос: достойны ли они этого? 

Поскольку самосовершенствование стало непреложным условием для выживания, евреи быстро научились с особой тщательностью и строгостью анализировать свои поступки. Эта особенность, очевидно, настолько глубоко засела в еврейском сознании, что сохранилась даже у тех, кто порвал связи с еврейской традицией. 

Как мы уже говорили, главная задача книги Бамидбар — показать динамику формирования еврейского общества и развитие доминантных черт еврейского характера на фоне исторической реальности.

Сейчас у нас есть собственная страна и сильная армия. Окружающий мир в основном признает нас. Мы — общество равноправных граждан, со всеми гражданскими правами и защитой гражданских свобод. В юридическом смысле мы не отличаемся от граждан других демократических стран мира. Но можем ли мы сказать, что теперь не нуждаемся в чудесах? Позволительно ли нам сбросить с себя “духовное напряжение” с его бесконечным стремлением к совершенству?

Некоторые дали себе на эти вопросы утвердительный ответ. И в результате — отдалились от Торы.

Но давайте спросим себя: реально ли, чтобы история сделала столь крутой поворот?

Сам факт, что нам неведомы Высшие замыслы, еще не означает, что объективная реальность коренным образом меняется.

И еще спросим себя: есть ли принципиальные отличия между нами и нашими предками, которые странствовали по пустыне?

И будем вынуждены признать, что в принципе наше, казалось бы, естественное желание “расслабиться” — лишь повторение истории с разведчиками.

Три тысячи лет назад существовала та же динамика развития. Измученный египетским рабством еврейский народ так же, как мы теперь, испытывал желание “расслабиться” и жить на своей земле, как другие народы, не ощущая над собой “занесенную руку” правосудия. Они жаждали обыкновенных человеческих проблем. Но вся ситуация с разведчиками показывает, что нам это — не дано, что у нас — свое, особое предназначение.

Те, кто усомнился в ценности дара Всевышнего (Эрец Исраэль) так и остались в пустыне. Тем, кто вошел в обещанную Творцом страну, оставалось лишь принять и признать над собой Высший Суд. Еврею некуда уйти от этого. 

Но почему? Почему наша готовность принять Тору обернулась для нас столь жестокой судьбой?

Тут дело в том, что в принципе человек сам определяет “качество” своей судьбы. Цель творения, как мы уже говорили — в предоставлении человеку возможности самому заслужить награду (в соответствии с мерой правосудия). Но процесс “накопления заслуг” не может начаться по инициативе Творца. Человек сам должен взять на себя эту задачу, сам должен сделать первый шаг навстречу Всевышнему.

Первым это сделал наш праотец Авраам. Он заключил Союз с Творцом, согласившись жить по установленным мерой правосудия правилам.
Вот тут-то человек и познает меру милосердия Всевышнего. Потому что, как только человек находит путь к истинной цели существования, он заслуживает того, чтобы удерживать так нелегко давшуюся ему духовную победу — даже в соответствии с жесткими “стандартами”, этими правилами предусмотренными.

В молитве Шмонэ-эсре (одна из основных еврейских молитв) мы говорим именно об этом свойстве Всевышнего, называя Его “Защитником Авраама”. Так мы “характеризуем” Творца в самом первом благословении.

Всевышний помогал Аврааму закрепить так нелегко доставшуюся ему духовную победу. Вот почему это первое благословение посвящено еврейскому выживанию и избавлению. Душа еврея признает, что секрет духовного выживания связан с особой милостью, которую Он явил, дав возможность жить в соответствии с мерой правосудия.

Это верно, кстати говоря, не только для народа Израиля. Путь к Творцу открыт всем народам мира. Тот, кто выберет этот путь, признает над собой правосудие Небес и будет жить, руководствуясь законами Торы, получит такую же защиту. Но с этого момента у него уже не будет пути назад. 

Рамбам (великий Учитель, комментатор Мишны и составитель полного кодекса еврейских законов Мишнэ Тора; Испания – Египет, 12 век) приводит цитату из Торы: “Сыны вы Всевышнему вашему: не делайте на себе надрезов, и плеши не делайте над глазами своими по умершим; ибо ты — народ святой у Всевышнего твоего, и тебя избрал Творец мира, чтобы был ты особым народом из всех народов, которые на земле” (Дварим, гл. 14, ст. 1, 2). И комментирует этот фрагмент так:

Слова — “ты народ святой” подразумевают гарантию всем душам народа Израиля. Иными словами, поскольку Израиль — особый народ, наделенный особым предназначением, Всевышний оберегает его и не откажется ни от одной души, сделает так, чтобы ни одна душа не была потеряна.

Мера милосердия гарантирует возвращение каждой души, даже той, которая кажется окончательно потерянной для еврейского народа из-за ассимиляции или смерти. Есть две стороны у нашей истории. С одной стороны, мы постоянно должны жить с ощущением “вины”, руководствуясь в наших поступках мерой правосудия. С другой — Всевышний гарантирует нам, что ни одна душа не будет потеряна и отделена от народа.
Мы можем не знать, как Всевышний это осуществит. Главное — что у нас есть Его гарантия... Автор текста раввин Носон Вайс Иерусалим  
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Речь в нашей главе идет о разведчиках, то есть людях, которых Моше, по велению Всевышнего, отправил осмотреть землю, где евреям предстоит жить, и других, связанных с этим событиях (см. на сайте обзоры недельной главы Шелах, первый, второй и третий годовые циклы).

Отметим, что одна из центральных концепций главы Шелах состоит в том, чтобы еще раз убедительно продемонстрировать, что ашгахат пратит (Высшее провидение) - неотъемлемая часть еврейской судьбы.

Это было очевидным еще для поколения Пустыни. В не меньшей мере это актуально и сегодня. Без постоянного вмешательства, защиты и покровительства Всевышнего народ Израиля не может мирно жить в Эрец Исраэль. Отдаление, ограничение участия Творца в судьбе сынов Израиля ставило народ под удар - на Землю Израиля нападали захватчики, уничтожали, брали в плен евреев, отправляли в изгнание...

Наше нежелание принять этот факт и есть основная тема недельной главы Шелах.

В ней говорится о том, что будущее еврейского народа связано с заселением Земли Израиля, хотя это и сопряжено с очень многими трудностями.

Следует отметить, что переход от жизни в пустыне к расселению в Эрец Исраэль принципиально ничего не изменил в духовном качестве еврейской жизни. Для еврейского народа это стало фактически распространением в Эрец Исраэль опыта жизни в пустыне. По-прежнему и здесь на каждом шагу ощущалось явное вмешательство Творца. В пустыне существование народа поддерживали чудеса - ман (см. на сайте ответ «Что такое ман ?»), выпадающий с Небес, облако, которое служило людям как бы «платформой передвижения» (см. на сайте обзор недельной главы Бе

 HYPERLINK "http://www.evrey.com/sitep/nedglav/arkhiv.php?zik=4&ned=88&glav=behaalotha" \t "_blank" hаалотха, четвертый годовой цикл). Но для выживания народа на Земле Израиля тоже нужны были чудеса. Просто потом они уже были сокрыты пеленой реальности физического мира. 

Божественное Провидение поместило меня, автора текста этого обзора (ныне - жителя Израиля, куда я приехал почти четверть века назад) в город за границей. Там я вырос.
…Это произошло как раз в период чтения недельной главы Шелах. Мы всей семьей уезжали в Израиль.
Тогда самые популярные американские радиостанции неустанно вещали «очевидные истины», говорили, в частности, о том, что Израиль - очень опасное место. Население этой страны, мол, ежедневно подвергает свои жизни опасности. С визитом ехать туда явно не стоит. И уж тем более - переселяться в «горячую точку» всей семьей...
Но мы уезжали. Знакомые восприняли это, будто бы мы собрались на луну. И мне пришлось объяснять окружающим, почему мы оставляем привычное, удобное для жизни и защищенное место. 
Я и сейчас уверен, что такое решение было ниспослано нам Свыше. Это подтверждает история европейского еврейства.
Итак, началом возвращения в Эрец Исраэль стала Катастрофа европейского еврейства. 
Мне могут возразить, что ученики Виленского Гаона и раввина Бааль Шем Това начали процесс заселения Земли Израиля еще в начале девятнадцатого столетия. Действительно, невозможно недооценить роль сионистов 18-го - начала 19-го веков в создании государства Израиль. Но их усилия не увенчались бы успехом не будь огромного наплыва беженцев, спасавшихся от ужасов Второй мировой войны. 
Израиль вряд ли сумел победить в войне за Независимость без помощи тех, кто, не успев еще восстановить силы после концентрационных лагерей евреев, высадившись на израильский берег, тут же шли воевать. Но был и еще один принципиальный фактор: народы мира, быть может, и не согласились бы на создание еврейского государства, если бы не шок, который пережил мир, когда узнал о страшных издевательствах нацистов над евреями. Их охватило коллективное чувство вины...
Это наблюдение дает нам возможность сделать потрясающий вывод: в еврейской истории нет ровных, гладких процессов, которые от изгнания евреев две тысячи лет назад привели бы к образованию еврейского государства. Создание государства Израиль - это возникновение нового мира, построенного на обломках старого, уничтоженного Катастрофой и ее последствиями.
Общины ашкеназских евреев Европы физически были уничтожены Катастрофой почти полностью. В то время как сефардским евреям, проживавшим в арабских странах, никто не угрожал. Над ними не нависала туча физического истребления. Однако они оказались внутри энергетического поля лютой арабской ненависти, которая после образования молодого еврейского государства на «святой (как они полагали) мусульманской земле» только усилилась.
Итак, мы вынуждены констатировать, что после Второй Мировой войны старый еврейский мир прекратил свое существование.
Хочу чтобы меня поняли правильно: в корне неверно было бы говорить, подчеркиваю, что между Катастрофой и созданием государства Израиль есть «инициированная Свыше» причинно-следственная связь. Катастрофа, сама по себе - непостижимая трагедия. И только Всевышний знает, как такое могло произойти. Нам же остается ждать прихода Машиаха. Лишь тогда откроются истинные причины случившегося.
Иными словами, нельзя утверждать, что Катастрофа явилась причиной создания еврейского государства на Земле Израиля, но некая корреляция между этими двумя событиями, тем не менее, безусловно, имеется. 
Не менее важно заметить, что с точки зрения Торы, каждый исторический поворот в судьбе еврейского народа, пусть иногда сложным и запутанным образом, но обязательно связан с актом передачи Торы народу Израиля. 
Согласно ѓалахе (еврейский практический закон) в эпоху Талмуда на еврейском народе не лежала обязанность завоевать Эрец Исраэль. В Талмуде даже сказано, что Тора запрещает такое завоевание.
Талмуд (трактат Ктубот, лист 111) приводит дискуссию на эту тему и сообщает, что раби Зейра (великий Учитель Талмуда третьего поколения; 3-й век) избегал встреч с раби Иегудой (старший коллега раби Зейры). Потому что не хотел, чтобы тот узнал, что он, раби Зейра , собирается уехать из Вавилона (территория современного Ирака) в Израиль .
Тот, кто уезжает из Вавилона в Израиль, - говорил раби Иегуда, - нарушает заповедь Торы. Ибо написано в Танахе у пророка Иермиягу: «…так сказал Всевышний об утвари, оставшейся в доме Всевышнего и в доме царя Иудейского, и в Иерусалиме: в Бавэл будет она принесена и там она останется до того дня, когда Я вспомню о ней и велю вывезти ее, и возвратить на это место» (книга пророка Иермиягу, гл. 27, ст. 22).
Раби Зейра отметил, что этот запрет относился к святой утвари, но - не к евреям.
В ответ на это раби Иеуда цитирует другую фразу из Танаха: «Заклинаю я вас, дочери Иерусалима, газелями или ланями полевыми - не будите и не пробуждайте любовь, доколе не пожелает она» (Шир а-Ширим - Песнь Песней, гл. 2, ст. 7). И пояснил: здесь говорится о народе Израиля. И в переводе на обыденный язык метафора прозвучит так: «Заклинаю тебя, народ Израиля, собирающийся пойти в Иерусалим - если ты сделаешь так, и осмелишься пробуждать любовь Всевышнего до того, как Он захочет этой любви, ты станешь таким же беззащитным, как газели и лани полевые». 
Здесь идет речь о преждевременном военном захвате Земли Израиля, - говорит раби Зейра, - До того, как Всевышний даст ясный знак, что настало тому время, но отдельные евреи могут вернуться в Эрец Исраэль, когда захотят…
Рамбан ( Рабейну Моше бен Нахман - Нахманид ; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания - Эрец Исраэль, конец 12-го - начало 13-го вв. ) , в своем комментарии к разделу Мицвот основного труда Рамбама (великий Учитель, комментатор Мишны и составитель полного кодекса еврейских законов Мишнэ Тора; Испания - Египет, 12 век), подчеркивает, что заповедь, предписывающая завоевывать Землю Израиля , актуальна во все времена. Но ѓалаха следует позиции Рамбама, - эта мицва (заповедь) исполняется по особому велению Творца, как сказано в Талмуде (трактат Ктубот , лист 111).
Подводя итог данной дискуссии, Учителя, всесторонне исследовав еврейские источники, приходят к выводу, что мицва селиться в Эрец Исраэль дана народу Израиля на все времена, но военное завоевание страны запрещено - пока Всевышний не даст своему народу особый знак, свидетельствующий, что период изгнания закончился. Если Всевышний не санкционировал завоевание, оно не просто запрещено, но и таит в себе для людей - смертельную опасность. И тут вступает в силу другой запрет Творца - «не ставь свою жизнь под угрозу». 
С точки зрения ѓалахи, обычного пути массового возвращения в Эрец Исраэль у евреев, которые жили по законам Торы, не было. Только Катастрофа могла привести нас сюда, потому что Земля Израиля для евреев - единственное место, где они могли укрыться от преследований.
Именно так все и сложилось к концу Второй мировой войны. Соединенные Штаты Америки готовы были принять очень ограниченное количество иммигрантов. Остаться в Европе… Пережив ужасы разбросанных по европейским странам концлагерей и гетто, евреи стремились поскорее покинуть края, где прежние соседи отдавали их в руки нацистов или сами принимали непосредственное участие в акциях уничтожения.
Для большинства религиозных евреев Израиль оказался единственной альтернативой. В Катастрофе они усмотрели тот особый знак Божественного Проведения, который и должен был сообщить евреям, что настало время заселения страны Израиля. Великие еврейские мыслители того времени, в том числе - Хофец Хаим (раби Исраэль а-Коэн, один из крупнейших Учителей Торы первой половины 20-го века), предвидели такое развитие событий. И сделали все, что было в их силах, чтобы заложить фундамент для перемещения Торы в Эрец Исраэль. С этой целью, задолго до начала Второй мировой войны, они отправляли в Израиль группы своих лучших учеников.
Есть и еще одна принципиально важная для нас в этом контексте проблема, в понимании которой мы пока не достигли определенной ясности. 
Расставим акценты правильно: мир нуждается в Торе - сама же Тора не зависит от исторических процессов. Она - неизменна, обстоятельства «места и времени» (где живут евреи в тот или иной период) не оказывают на нее никакого влияния. Однако, анализируя наши представления о мире, мы можем сказать, что Всевышний во все времена заботится о сохранении Торы. Если мы с этой точки зрения оценим сегодняшнюю реальность, мы увидим, что в период новейшей истории Высшее Провидение связало сохранность Торы с созданием еврейского государства в Эрец Исраэль. Существование Страны Израиля играет в этом процессе ведущую роль.
Теперь попытаемся проследить отдельные этапы процесса перемещения Торы.
До Шестидневной войны (1967 г.), одним из основных центров изучения Торы были Соединенные Штаты Америки. Возможно, самым значительным результатом удивительной победы в этой войне стал переезд многих студентов американских иешив в Израиль, где они продолжили изучение Торы. Сегодня около 60 процентов религиозных семей диаспоры, как минимум - для учебы, отправляют своих детей в Израиль, ибо уверены - только здесь, в Эрец Исраэль возможно по-настоящему интенсивное постижение Торы. Многие из них создают семьи и остаются жить в Израиле.
Так Высшее Провидение реализовало записанное в Танахе пророчество Иешаягу: «И будет, в конце дней - утвердится гора дома Всевышнего как вершина (всех) гор, и возвысится над холмами, и устремятся к ней все народы. И пойдут многие народы, и скажут: давайте взойдем на гору Всевышнего, в дом Всевышнего Яакова, чтобы Он научил нас путям Своим и чтобы пошли мы путями Его. Ибо из Циона выйдет Тора, и из Иерусалима - слово Всевышнего» (книга пророка Иешаягу, гл. 2, ст. 2-3).
Процесс утверждения за Ционом «статуса источника Торы» сопровождался массовым движением Тешувы (возвращения к Всевышнему). Удивительные события Шестидневной войны взбудоражили умы сионистски настроенной еврейской молодежи. Началась массовая алия в Израиль.
После двух столетий постепенного ухода от еврейской традиции, духовный вектор еврейского народа, наконец, изменил свое направление. Многие молодые евреи, воодушевленные пребыванием на святой еврейской земле, вновь открыли для себя свои еврейские корни и вернулись к соблюдению заповедей Торы.
Сегодня эта «динамика» распространилась по всему миру. Практически во всех странах, где живут евреи, действуют центры по изучению Торы. Те, кто заново открыл для себя мудрость и красоту нашей традиции, делятся приобретенными знаниями со своими братьями. Эта плеяда новых учителей Торы - олицетворение слов пророка Иешаягу: «...из Циона выйдет Тора, и из Иерусалима - слово Всевышнего».
Само существование еврейского государства служит мощным оплотом, удерживающим евреев от ассимиляции. Даже тех, кто все еще живет в диаспоре. Потому что ныне каждый еврей в той или иной мере испытывает на себе влияние «слова, выходящего из Циона».
Наша сегодняшняя недельная глава преподала нам урок: Всевышний вновь связал выживание еврейского народа с заселением Земли Израиля. Впервые со времени разрушения Второго Храма, Эрец Исраэль вновь стала центром еврейского мира. 
И это означает, что мы получили сигнал, информирующий нас об изменении духовной политики.
На протяжении двух тысяч лет нашей жизни в галуте, выживание Торы и еврейского народа связывалось с побудительной, но негативной духовной силой - антисемитизмом. До 20-го века даже ассимиляция не спасала евреев диаспоры - евреи были отделены от народов, в среде которых жили. Это отделение сыграло свою положительную роль: обособленное существование обеспечивало связь с еврейской традицией, соблюдение законов Торы.
В середине 19-го века во многих странах евреи получили возможность селиться там, где им заблагорассудится. Тогда-то и началось набирающее темп движение к ассимиляции.
Евреи оставляли Тору - везде, где антисемитизм принимал скрытые формы. В конце 19-го - начале 20-го века в Соединенные Штаты Америки, в основном из Европы, иммигрировали три миллиона евреев. В своем большинстве это были евреи из религиозных семей.
После Второй мировой войны, когда часть вырвавшихся из страшных «клещей» Катастрофы евреев приехала в США, они обнаружили в этой огромной стране всего два-три весьма «скромных» центра углубленного изучения Торы. Соблюдающие законы нашей традиции евреи составляли в еврейской общине Америки незначительное меньшинство. Их слабые голоса терялись в общем хоре поборников «цивилизации» и «прогресса»… 
Чуть лучше была ситуация в Европе. Но и здесь полным ходом развивались процессы ассимиляции. Одержимые «идеями прогресса» евреи Германии, Франции и Англии наглухо отгораживались от «устаревших» традиций предков. Многие другие, не желая жить в изоляции, меняли вероисповедание. Уровень знаний Торы и соблюдения ее законов был невероятно низким.
В недолгий период, когда антисемитизм на время вышел из моды, традиционный еврейский мир оказался на грани полного разрушения. Но мы сейчас говорим, напомню, о «старом» еврейском мире. Катастрофа ознаменовала конец его существования.
Новый еврейский мир формировался, когда антисемитизм, после яростного всплеска, вновь принял более мягкие очертания. В большинстве стран мира, где оставались евреи, другие народы вынуждены были занять по отношению к ним умеренные позиции и - отказаться от открытой социальной дискриминации.
В таких условиях процесс распространения еврейской традиции демонстрирует огромную позитивную силу Торы. Ее голос, который снова, как когда-то, в древние времена, исходит из Циона, проникает в еврейские сердца. И нет уже необходимости в негативном внешнем факторе, выталкивающем евреев из страны их пребывания - в страну Израиля. Действующая изнутри позитивная сила - восстановилась. 
С точки зрения Торы, мы живем в удивительное время - время новых надежд и духовного возрождения. Изначальный позитивный толчок, который спровоцировал и другие положительные изменения - это возвращение народа Израиля в Эрец Исраэль и создание еврейского государства. Высшее Провидение воссоздает Тору, воплощая в действительность предвидение пророка Иешаягу. По всему миру распространяется «Тора из Циона и слово Всевышнего - из Иерусалима».
Тора - вечна. Она останется в мире, что бы ни случилось. Но тот, кто строит свою жизнь согласно воле Всевышнего, становится орудием Творца в реализации Его планов. Нет сомнения, что именно Всевышний привел нас в Эрец Исраэль. Свидетельство тому - сама новейшая еврейская история. Народ Израиля - живой и энергичный - снова на завещанной Творцом, обещанной еще Аврааму земле... Трудно представить себе возможность извлечения какой-либо реальной духовную пользы вне Эрей Исраэль. И точно так же трудно поверить, что, переехав с семьей туда, где концентрируется внутренняя сила Торы, можно утратить духовность.
Но ведь не скажешь, что жить в Израиле - безопасно. Если мы принимаем, что Всевышний хочет восстановить нашу жизнь здесь, в Эрец Исраэль, мы должны констатировать, что гораздо большая опасность угрожает жизням евреев, которые живут за границей.
Представим себе на мгновение, что евреи в страхе перед интифадой перестали приезжать в Израиль. Если прекращение алии примет массовый характер и продлится достаточно долго, Всевышний будет вынужден продемонстрировать, сколь опасна жизнь еврея - вне Эрец Исраэль .
В наше трудное для Израиля время, большинство крупнейших раввинов мира рекомендуют родителям отправлять своих детей учиться в Израиль. Они, конечно же, осознают, что тем самым берут на себя огромную ответственность за жизни молодых людей. Всем известно, что в Израиле, в нашей маленькой стране, любой человек может стать жертвой теракта. Но раввинам видна и другая сторона проблемы: готовность нашего народа к самопожертвованию (на иврите - месират нефеш) - источник заслуг и исправление проступка разведчиков, о котором идет речь в нашей главе.
Чтобы завершить круг еврейской истории, мы должны исправить ошибку, допущенную во времена Моше Рабейну двенадцатью (десятью?) разведчиками. А это возможно, если мы по велению сердца и разума сделаем принципиальный для всего народа Израиля выбор - приедем жить в Эрец Исраэль …
Автор текста раввин Носон Вайс Иерусалим
Обсуждение главы Шелах 5
Недельная глава Шелах рассказывает нам трагическую историю о разведчиках, последствия которой очень долго сказывались в еврейской истории (см. на сайте обзоры недельной главы Шелах, первый, второй, третий и четвертый годовые циклы обсуждения).
В центре всего повествования — концепция, не имеющая аналога в так называемой «светской» культуре. На иврите эта концепция называется — «h иштадлут». А поскольку упоминания о ней нет в других культурах, то в русском словаре просто нет слова, которое с той или иной степенью точности могло бы ее выразить. Поэтому даем здесь лишь весьма приблизительный перевод — «усилие», «старание». Но при этом будем иметь в виду, что нам предстоит оперировать необычным понятием.
Однако начнем все же с привычных для нас рассуждений.
Человек, признающий существование Творца и старающийся выполнять Его заповеди, в какой-то момент задает себе вопрос: насколько результативны его усилия? Изучая Талмуд, он читает: «Все в руках Всевышнего, кроме — страха перед Ним» (трактат Берахот, лист 33). Та же мысль высказывается и в других еврейских источниках. Если даже зарплата каждого из нас, как он узнает, в Рош а-Шана (еврейский Новый год) определяется Всевышним (трактат Бава Батра, лист 10), вывод как будто бы напрашивается сам собой: все усилия в жизни — тщетны.
Тора расценивает необходимость прилагать усилия для получения результата как — «проклятие». Как сказано: «...проклята земля за тебя; в муках будешь питаться от нее все дни жизни твоей. И терния и волчец произрастит она тебе; и будешь питаться полевою травою. В поте лица твоего будешь есть хлеб, доколе не возвратишься в землю, ибо из нее ты взят; ибо прах ты, и в прах возвратишься» (Берешит, гл. 3, ст. 17-19).
Итак, если все, что мы можем иметь — заведомо «отмеряно» Всевышним, и ошибка Адама спровоцировала появление в нашем мире проклятья, стоит ли особо стараться, работать, «не покладая рук»? Конечно же, никому из нас не удастся избежать этого «проклятья»; трудиться, так или иначе, придется. Но надо ли добровольно себя «перегружать»?
Но в том-то и вопрос: как определить необходимые рамки наших усилий?
Нужно жить, не рассчитывая на чудо, — заключает рав Элиягу Десслер (один из крупнейших Учителей прошлого поколения; Литва – Англия – Израиль, первая половина 20-го века), — определяя «минимальный объем» приложения наших усилий.
Что это значит?
Еврейская традиция предлагает евреям заниматься, допустим, торговлей или — каким-либо ремеслом. Талмуд сообщает, что Ѓилель (выдающийся Учитель Мишны, 1-й век) был лесорубом, и этим зарабатывал на жизнь (трактат Йома, лист 35; кстати, о том, как Ѓилель стал ученым Торы — см. на сайте обзор листа 35 трактата Йома). Известно также, что многие Учителя Талмуда освоили, прежде всего, какое-либо ремесло. Кто-то из них был сапожником, кто-то — кузнецом. А, скажем, раби Акива (величайший Учитель Мишны, 2-й век) пас стада. 
Такой жизненной позиции придерживалось большинство наших Учителей. Недаром Талмуд дает наставление: «лучше служить чужому, нежели материально зависеть от других».
Что здесь имеется в виду, что означает выражение — «служить чужому»?
Лучше выполнять даже такую работу, которая не соответствует твоим достоинствам («служить чужому», — объясняет Талмуд высказанную мысль, — нежели надеяться, что кто-то, оценив твои достоинства, даст тебе пропитание (см. на сайте обзор листа 110, трактат Бава Батра).
Сегодня «проклятие» Адама — не менее актуально. Многие люди, посвятившие свою жизнь служению Всевышнему, вынуждены работать на предприятиях, в фирмах и офисах. Причем, нередко они заняты на службе целый день, и на молитвы и занятия Торой у них остается очень мало времени.
Как же так? Ведь это же — бессмысленно! Какова же она, «сбалансированная» мера наших усилий?..
Наши Учителя, глубоко проанализировав тему, открывают, что «степень иштадлута (мера усилий, которые мы должны прикладывать, обеспечивая себе нормальное существование) зависит от уровня бетахона (уровня нашей веры в Творца). Это — еще одна концепция нашей традиции, суть которой тоже нелегко изложить на «светском» языке. 
Рассказывают о раве Исраэле Салантере (основатель движения «Мусар», приверженцы которого особое внимание уделяли этической стороне поведения человека; Литва, 19-й век) такую историю.
Однажды рав Исраэль читал лекцию о вере человека во Всевышнего. И произнес, в частности, фразу: «Если некто верит в Творца и не сомневается, что Он даст ему десять тысяч, это непременно произойдет».
На лекции присутствовал простой человек, который работал штукатурщиком. Слова рава Салантера произвели на него огромные впечатление, взволновали его. Без промедления он бросил свою работу, пошел в Бейт Мидраш (Дом учения) и начал усиленно заниматься Торой. Естественно, он ожидал, что деньги каким-то образом непременно к нему попадут. Однако шли дни, а деньги все не появлялись. За несколько недель семья этого штукатурщика растратила на жизнь все сбережения и оказалась в плачевной ситуации, когда нечем кормить детей.
Жена штукатурщика, терпеливо, вместе с мужем ожидавшая «вознаграждения», в конце концов, не выдержала и отправила его к раву Салантеру — с жалобой, что денег они так и не получили.
— Что ж, могу предложить тебе сделку, — сказал штукатурщику рав Исраэль. — У меня есть пять тысяч. И я готов прямо сейчас, наличными, отдать тебе их, взамен тех десяти, что ты ждешь от Всевышнего.
Штукатурщик с радостью принял предложение раввина. Но все же поинтересовался, что в действительности имел в виду рав Салантер, когда говорил о десяти тысячах на своей лекции.
— Только то, что сказал, — ответил ему рав Салантер.
И добавил:
— А тебе и в самом деле не хватает веры в Творца. Будь у тебя нерушимая вера, ты ни за что не согласился бы взять пять тысяч вместо — десяти. Но, если нет у тебя такой веры, то без усилий ты не можешь получить эти деньги…
И посоветовал штукатурщику рав Салантер вернуться к прежнему ремеслу. 
Интуитивно мы не можем не согласиться с равом Салантером и вынуждены признать, что он дал человеку правильный совет. Но хочется все же понять общую идею всей этой истории. Она порождает много вопросов. Какое, к примеру, имеет значение то, что в глубинах души штукатурщика таились сомнения? Ведь он искренне служил Всевышнему, изучая Тору в Бейт Мидраше. Почему же Всевышний не оценил его усилий в учении и не помог ему?..
Если человеку, чтобы прокормить семью, требуется десять тысяч, — пишет рав Десслер, анализируя эту историю в своей работе Михтав ми-Элиягу (том 1), — то в естественном мире эти деньги ему «выделяются» Всевышним в Рош Ашана — когда запись о нем вносится в Книгу Жизни.
Тут сразу же возникает вопрос: получит ли он нужную сумму, если не приложит усилия к тому, чтобы заработать эти деньги?..
Если бы Адам не совершил роковую ошибку, — объясняет еврейская традиция, — и в наказание за это человечество не получило бы от Всевышнего «повинность» — трудом «в поте лица» добывать себе пропитание, природа сама предоставляла бы людям необходимые средства, и никаких физических усилий с их стороны не понадобилось бы. Но проступок Адама в корне изменил ситуацию: человек, пока не исправит «поломки», которые внес в мир Адам, может получать предназначенные ему средства, только если приложит к этому определенные усилия.
Так в чем же суть рассказанной выше истории?
Штукатурщик, с его пониманием обстоятельств, по определению не мог получить «обещанные десять тысяч». Ведь он полагал, что деньги «свалятся с Неба», что он получит их, не работая. То есть, фактически — ждал чуда. Но в нашем мире, как мы уже знаем, деньги не появляются «по волшебству». 
Другое дело — рав Салантер. Он мог «завладеть положенными ему деньгами» и без того, чтобы каждый день ходить на работу. Потому что понимал, что его жизнь — естественный процесс, «встроенный» в сложную систему мироздания. И в рамках этой системы каждому человеку уготован некий «прожиточный минимум».
Но «по волшебству», само собой, финансовое обеспечение в руки не «падает». Чтобы извлечь, найти этот «дар», надо приложить к процессу поиска определенные усилия. Раву Салантеру было известно, что необходимость трудиться — не интегральная часть естественной природы, но — обязательство перед Творцом. И нужно трудиться, прикладывая такие усилия, которые в состоянии «материализовать деньги» каким-либо естественным образом.
Рав Салантер имел твердое убеждение: для того, чтобы получить пропитание, чудеса — не требуются. Даже в тех случаях, когда человек по каким-то причинам какое-то время не ходит на службу. Так или иначе, он совершенно естественным путем обретет то, что ему предназначалось. Пусть в виде неожиданного подарка или — выигрыша в лотерею и т.п. Но в любом случае — без участия каких бы то ни было «надъестественных явлений».
Более того, рав Салантер был уверен, что временное отсутствие денег — испытание на прочность веры в Творца. Он не сомневался в том, что рано или поздно, тем или иным способом, человек обязательно получает то, что ему «причитается», потому что его вера, его преданность Всевышнему была сильна и непоколебима. 
И мы понимаем, что вся эта история для нас — важный урок, иллюстрация того, что hиштадлут (условно говоря — усилия, старание) тесно и самым непосредственным образом связан с верой в Творца. Рассказывая о раве Исраэле Салантере и незадачливом штукатуре, Учителя предупреждают — не полагайся на чудо.
Из этого следует, что человек, который, посвящая себя служению Всевышнему, целые дни проводит на службе, поступает правильно. Получив профессию и занимаясь профессиональной деятельностью, он, не рассчитывая на чудеса, ежедневно совершает свой hиштадлут. Ведь если люди предыдущих поколений евреев, которые обладали несоизмеримо большим уровнем духовности и веры в Творца, овладевали ремеслом и трудились, чтобы обеспечить себе и семье пропитание, то в наши дни это — тем более актуально.
Теперь, когда мы снабжены данной информацией, перейдем к истории с разведчиками…
Следует отметить, что, странствуя по пустыне, еврейский народ практически жил в мире, которого не касалась «кара», назначенная за ошибку Адама. Народ получал все необходимое, не прикладывая к этому усилий. Питались евреи маном (см. на сайте ответ «Что такое ман (манна)?»), который выпадал с Неба. Воду пили они из «колодца», известного под названием — «колодец Мирьям» (см. на сайте, к примеру, обзор недельной главы Хукат, четвертый годовой цикл обсуждения), который следовал за ними и давал воду на всех стоянках. А защитой им служило Облако Всевышнего.
Однако, по замыслу Творца, эти условия были предоставлены евреям только на время. Они знали: когда они будут жить в Эрец Исраэль, им придется существовать в рамках естественных законов природы. И, чтобы выжить в таком мире, им надо будет затрачивать на получение жизненно необходимых благ определенные усилия.
Это понимали все. Но, чем ближе они подходили к границам Земли Израиля, тем больше вопросов появлялось у них. Когда они должны начать свой hиштадлут? В чем именно он будет выражаться? Какова мера усилий, которые им надо будет приложить для того, чтобы обеспечить потребности своих семей?..
Анализируя источники, где говорится об этом (нашу недельную главу и соответствующие фрагменты книги Дварим), Рамбан объясняет сложившуюся ситуацию так. Еврейский народ пришел к выводу, что, поскольку Земля Израиля — земля hиштадлута и чтобы войти в нее, нужно ее завоевать, хорошо было бы прежде разведать, что ожидает их в Эрец Исраэль.
В самом деле, любая армия, прежде, чем двинуться в атаку и начать завоевание, попытается собрать информацию, необходимую для того, чтобы выстроить верную стратегию завоевания. Никто в еврейском стане не сомневался, что с момента вступления в Страну Израиля время чудес останется в прошлом, наступит время hиштадлута — время жить под «Адамовым проклятием». Поэтому представители народа обратились к Моше с просьбой — послать разведчиков в Эрец Исраэль. Моше не нашел в их просьбе ничего предосудительного. И отправил в разведку группу евреев. 
Всевышний, конечно же, знал, какую опасность таит в себе это решение. Ему было известно, что люди заведомо страшатся будущего и полагают (не без оснований, разумеется), что завоевание Земли Израиля связано с большим риском. Поэтому Он, в желании предотвратить негативные последствия миссии разведчиков, предпринял меры предосторожности.
1. В случае, если миссия разведчиков примет трагический поворот (что и случилось в действительности), ответственность за эту ошибку возлагалась на весь еврейский народ.
2. Для выполнения этой миссии, по Его наказу, надо было выбрать людей высокого ранга — из глав колен, людей, которые пользовались неоспоримым авторитетом.
3. Разведчиков Он брал под свою защиту, которая дается лишь тем, кто выполняет поручение Творца. 
Увидев реакцию Всевышнего на принятое им решение, Моше забеспокоился. Волнуясь за судьбу самого преданного своего ученика, которого он намеревался включить в группу разведчиков, он дал ему новое имя. В Торе об этом сказано: «Это — имена людей, которых послал Моше разведать страну, и назвал Моше Ошеа, сына Нуна — Иегошуа» (Бамидбар гл. 13, ст. 16).
Мидраш сообщает, что Моше, нарекая своего ученика новым именем, произнес короткую молитву: «Да спасет тебя Всевышний от дурного влияния других разведчиков» (Талмуд, трактат Сота, лист 35).
Какая духовная опасность угрожала разведчикам? Какой замысел был у их миссии?
Для того, чтобы ответить на эти вопросы, надо рассмотреть концепцию hиштадлута с другой стороны.
Прежде всего, отметим, что в том, как контролировать усилия, очень легко запутаться. Ведь, если человек предпринимает усилия, необходимые для решения жизненных задач, то он может предположить, что эти задачи должны находиться под его контролем.
Отсюда выстраивается такая теория. Хотя Всевышний и обеспечивает этому миру начальную энергию, но материализовать ее — обязанность людей. А эта реализация возможна лишь за счет hиштадлута. 
Существует, однако, и альтернативная точка зрения, которая на первый взгляд может показаться абсурдной.
Хотя человек и обязан прикладывать усилия к решению жизненных задач — так, будто бы он действительно управляет ситуацией, но на самом деле он ничего не достигает. Все его усилия не сдвинут этот мир даже на один миллиметр, даже если он трудится день и ночь. Ведь миром управляет только Всевышний. 
Эта «альтернативная» точка зрения, которая может показаться абсурдной, на самом деле, хорошо отражает интуитивное понимание наших духовных действий.
В самом деле. Каких целей мы достигаем, соблюдая шаббат (что, несомненно, требует от нас немалых усилий)? Какие изменения происходят в мире, когда мужчины-евреи надевают тефиллин (см. на сайте ответ «Как правильно надевать тефиллин») или цицит (специальные кисти, которые, согласно заповеди Торы, мужчина должен подвязывать к свободным краям одежды)?
В мире от этого ничего не меняется, — скажут многие. — Просто мы, таким образом, выполняем Волю Творца. А если в результате этих наших действий в этом мире и происходят какие-то изменения, говорить, что они — результат наших духовных усилий, было бы, как минимум — преувеличением.
Но если сама идея «ощутимого» влияния нашей духовной деятельности на мир представляется нам «абсурдом», почему же мы беремся утверждать, что физические действия человека оказывают влияние на окружающую реальность? Ведь физической реальностью управляет Всевышний.
Так как же, в конце концов, оценивается деятельность человека?
Ответ на этот вопрос дает нам история с разведчиками. А высказанные здесь «теории» помогут нам лучше понять их замысел. 
Разведчики решили, что без чудесного вмешательства Всевышнего, еврейский народ не в состоянии завоевать землю Кенаан. Но они знали, что с переходом в Эрец Исраэль сыны Израиля распрощаются с «миром чудес» и вынуждены будут жить в мире hиштадлута, в мире естественных законов природы. Рассуждая так, они пришли к весьма неутешительному выводу — без помощи Свыше еврейский народ не сможет завоевать эту землю.
Тут очень важно подчеркнуть, что в составе группы разведчиков (которая состояла из 12-ти человек, и все были выдающимися личностями) нашлись «инакомыслящие». Это — Иегошуа, потомок Йосефа, из колена Эфраима, который, как мы уже знаем, стал самым преданным учеником Моше, а впоследствии — его преемником, и Калев бен Иефуне — из колена Иегуды. Только их имена, кстати сказать, и упоминаются в Торе. Имена других разведчиков нам неизвестны.
Итак, Иегошуа и Калев, в отличие от других разведчиков рассудили иначе. Усилия человека, — размышляли они, — не подразумевают обязательный контроль над обстоятельствами. По решению Всевышнего, которое Он вынес, когда Адам совершил ошибку, люди, чтобы чего-то в жизни добиться, должны прикладывать усилия. Но контроль — всегда «в руках» Всевышнего. Завоевание земли Кенаан — дело трудное. Но Творец поможет сыновьям Израиля. Только теперь Его помощь будет — в рамках естественных законов. Врагу может нанести значительный ущерб, к примеру, стихийное бедствие или — эпидемия (а это — под контролем Всевышнего). И тогда у еврейского народа появятся реальные шансы на победу.
Иными словами, Иегошуа бин Нун и Калев пришли к такому выводу. Человек не должен даже пытаться брать ситуацию под свой контроль. Его роль — осуществить свой hиштадлут. И тогда завоевание, с помощью Всевышнего, станет возможным.. 
История завоевания Земли Кенаан подтвердила правильность вывода, сделанного Иегошуа и Калевом. И здесь нам остается только сказать, что открытая ими закономерность не утратила своей актуальности и в наши дни (об этом — см. на сайте, к примеру, ответы «Каналы воздействия на правительство» и «Объявить всеобщий пост?»)…
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