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Независимость личности и подчинение традиции

1. Корах - руководитель первого политического восстания в истории еврейского народа
2. Вопросы Торы решаются не "большинством", а компетентными специалистами
3. Божественная искра, присутствующая в каждом еврее, и объективная истина 

[1. Корах - руководитель первого политического восстания в истории еврейского народа] 

После того как Бог сообщил евреям, что поколение Исхода не может войти в землю Израиля и должно умереть в пустыне, в народе началось смятение. Нашлись политики, которые воспользовались этим кризисом, и Тора в недельном разделе в эту Субботу рассказывает нам о Корахе, поднявшем первое политическое восстание в истории еврейского народа. Не бывает восстания без идеологии, - "новые духовные принципы" выдвинул и Корах. Он сказал: "Моисей и Аарон, почему вы считаете, что у вас есть монополия на правильное истолкование Торы? Ведь все мы были на Синае, все получили Тору; отчего же возноситесь вы над собранием Господним?" (Бамидбар 16:3). 

[2. Вопросы Торы решаются не "большинством", а компетентными специалистами] 

Корах предложил: "Пусть вопросы Торы и религии решаются демократически, ведь все мы евреи, и каждый равно свят". Казалось бы, Корах в своей философии исходил из правильных посылок. Однако от правильных посылок до правильных выводов еще очень далеко. В иудаизме проводится четкое различие между двумя факторами: с одной стороны, каждый еврей содержит в себе искру святости, но с другой - в Торе, как и во всякой специальной области знаний, сложные вопросы решаются не большинством, исходящим из "здравого смысла", а компетентными специалистами - среди которых, конечно, бывают и разные точки зрения, бывают и споры - но это компетентные споры! Правильное понимание Закона пришло к ним по непрерывной цепочке от Моисея, получившего Тору от ее Автора. Данная Богом Тора адекватна реальности в Сотворенном Им мире, и хотя в наши дни очень трудно проверить эту адекватность (единственным доказательством остается тысячелетняя история выживания еврейского народа, жизнь которого основана на Торе), во времена Моисея многое еще поддавалось экспериментальной проверке. 

Поэтому Моисей не пытается вести философско-теоретический диспут, но анализирует психологические причины поведения Кораха: "Мало тебе того, что Бог приблизил тебя, и ты, как левит, участвуешь в Храмовой службе, - ты домогаешься еще и священства! Проанализируй свои поступки: выдвигаешь ли ты идеологические требования, потому что действительно хочешь улучшить мир, или же с помощью своей идеологии ты просто добиваешься власти и священства? Тот, кто хочет проверить правильность моего понимания Торы, пусть попробует сам принести Храмовое воскурение - и проверит все на себе!" 

Какой ответ возможен на слова Моисея? Здесь Тора предлагает нам два варианта поведения. Корах избрал путь продолжения восстания, - он не прислушался к словам Моисея; в результате, как описано в Торе, при попытке "демократического участия в Храмовом воскурении" двести пятьдесят сообщников Кораха были сожжены небесным огнем, а Корах проглочен землей. 

[3. Божественная искра, присутствующая в каждом еврее, и объективная истина] 

По иному пути пошли сыновья Кораха, поначалу участвовавшие в восстании. Они восприняли речь Моисея не как "происки врага", а как совет друга. Поняв, что идеология "демократизации" была для их отца только способом захвата власти, они отказались от дальнейшего участия в восстании и остались в живых. Сыновья Кораха не только выжили, но и смогли стать авторами замечательных Псалмов, входящих в ТаНаХ. Таким образом, правильной и плодотворной оказалась исходная идея о том, что в каждом еврее, поскольку он участвовал в получении Торы на Синае, есть независимая Божественная искра, с помощью которой он может лично продвигаться в понимании Торы. Но живительную силу эта идея обретает лишь тогда, когда человек понимает, что в области Закона есть объективная истина, есть обязательные нормы поведения, передающиеся по традиции и не зависящие от голосования. 

Демократия и алия

1. Попытка "введения демократии"
2. Концепция Алии в противовес демократии 

[1. Попытка "введения демократии"] 

В недельном разделе Торы в эту Субботу мы читаем историю о том, как во время Первой Алии (из Египта, 14 век до н.э.) была предпринята попытка введения демократии: "И отделился Корах-левит и с ним двести пятьдесят мужей из сынов Израиля, начальников общины и людей именитых, и выступили против Моисея и Аарона, и сказали им: "Полно вам! Ведь вся община, все святы, и среди них Господь! Отчего же возноситесь вы над собранием Господним?" И услышал Моисей, и пал на лицо свое. И сказал Кораху и всем сообщникам его: "Завтра утром Господь известит, кто Его и кто свят; и кого Он изберет, того и приблизит к Себе" (Бамидбар 16:1-5). 

Мидраш сообщает, что Корах, обойденный при распределении должностей среди левитов, давно искал повод для переворота. И вот, когда после отказа народа идти на завоевание Земли Израиля евреи были осуждены Богом на 40-летнее скитание по пустыне, когда народ растерялся и готов был обвинить во всем Моисея, авторитет которого резко упал, - Корах решил, что удобный момент наступил. 

Никакой переворот не может обойтись без идеологической базы, и Корах выбрал своим лозунгом "введение демократии". Моисей обращался к народу с призывом "будьте святы" и требовал постоянного продвижения в исполнении многочисленных заповедей. В противоположность ему, Корах провозглашает, что каждый в отдельности и "вся община" уже святы, и в личном духовном продвижении никакой нужды нет. 

[2. Концепция Алии в противовес демократии] 

Концепция Моисея - это концепция Алии. Алия - это не просто переезд в Израиль. Слово это, означающее "подъем", понимается в иврите не только как подъем в смысле географическом, но и в психологическом, национальном, духовном. Моисей видит, какой огромный потенциал заключен в еврейском народе, но он знает также и о недостатках, присущих вышедшим из Египта евреям. Поэтому алия не заканчивается на собственно исходе, она должна продолжаться и в личных, и в общенациональных рамках. Концепция же Кораха - немедленное введение демократии, поскольку все одинаково святы, все обладают равной компетенцией и для решения любого вопроса остается лишь подсчитать соотношение голосов. Корах потворствует уже имеющемуся в народе уровню, он льстит толпе - а подобная установка отнюдь не способствует выживанию еврейского народа. 

Когда Корах потребовал передать ему власть, то Моисей отнюдь не стал выяснять, на чьей стороне большинство. Он предложил Кораху совершенно другой критерий истинности: "Давай подождем до завтра; и Господь сообщит нам о Своем выборе. Кто выживет, тот и был прав". И действительно, на следующее утро Корах был проглочен землей, а его сторонники сгорели при попытке принести Храмовые воскурения вместо Аарона. 

Я отнюдь не хочу сказать, что демократия - это всегда плохо. Но мне кажется, что есть определенное противоречие между концепциями "демократия" и "алия". А потому во избежание самосожжения в процессе алии демократией надо пользоваться чрезвычайно осторожно. 

Жизнь замечательных идей

1. Корах выступает против статуса Аарона как единственного первосвященника
2. Попытка уничтожить "религиозный истэблишмент" - бунт против основ Торы
3. Идея Кораха не является плохой, но не является и единственной правильной
4. Мир Хаоса и мир Исправления 

[1. Корах выступает против статуса Аарона как единственного первосвященника] 

В недельном разделе Торы в прошедшую Субботу мы читаем историю о Корахе, выступившем с протестом против концентрации религиозной власти в руках Моисея и Аарона. "И отделился Корах-левит и с ним двести пятьдесят мужей из сынов Израиля, начальников общины и людей именитых, и выступили против Моисея и Аарона, и сказали им: "Полно вам! Ведь вся община, все святы, и среди них Господь! Отчего же возноситесь вы над собранием Господним?" И услышал Моисей, и пал на лицо свое. И сказал Кораху и всем сообщникам его: "Завтра утром Господь известит, кто Его и кто свят; и кого Он изберет, того и приблизит к Себе" (Числа 16:1-5). 

Корах выступил против статуса Аарона как единственного первосвященника, подчиняющего порядок службы в Скинии (переносном Храме) единоличному руководству; Корах потребовал предоставления каждому желающему возможности проводить служение в Храме по своему собственному разумению. 

[2. Попытка уничтожить "религиозный истэблишмент" - бунт против основ Торы] 

Такая реформа имела бы совершенно разрушительные последствия. Потеряв духовно руководство, еврейский народ не смог бы действовать как единое целое, не смог бы преодолеть препятствия, стоявшие на его пути и добраться до Эрец-Исраэль. Моисей осуществлял единоличное руководство народом не по собственной прихоти, а по указанию Бога, и попытка Кораха уничтожить "религиозный истэблишмент" была по существу бунтом против самых основ Торы. 

Поскольку в ту далекую эпоху соответствие поведения человека воле Бога еще поддавалось прямой "экспериментальной проверке", Моисей предложил всем настаивающим на этом попытаться самим принести воскурения у жертвенника. В результате этой попытки 250 сторонников Кораха были сожжены в Храме огнем с неба, а его самого поглотила земля. Классические еврейские комментаторы, анализируя восстание Кораха, объясняют, что порядок служения в Храме не может решаться простым демократическим голосованием. В Торе, как и во всякой специальной области знаний, для решения сложных вопросов не достаточно здравого смысла большинства, но необходима компетентность в Законе. Корах в еврейской традиции - это классический пример несогласия с Торой человека, не компетентного в ней. 

[3. Идея Кораха не является плохой, но не является и единственной правильной] 

Однако мы будем совершенно неправы, если подумаем, что Корах оценивается еврейской религиозной традицией полностью отрицательно. Напротив, глубокие и серьезные комментаторы Торы говорят нам о том, что сами по себе идеи Кораха, в общем-то, отнюдь не были ошибочны. Ведь и в самом деле все евреи получили Тору на Синае, Божественная искра присутствует в каждом. И действительно, "Вся община, все святы, и среди них Господь!" 

Проблема Кораха не в том, что его идея плоха. Напротив, идея религиозной демократии, необходимость для каждого идти к служению Богу своим личным путем - идея совершенно замечательная. Более того, эта идея является интегральной частью еврейского мессианского идеала, как сказано об этом у пророка Иеремии (31:33): "И не будет больше нужды одному учиться у другого, ибо каждый, от мала до велика, сможет сам познавать Меня - сказал Господь. Проблема только в том, что эта идея является не единственной правильной идеей. Есть и другие идеи, не менее правильные (например, идея Моисея о необходимости централизованного руководства народом), которые в высоком мире абстрактных идей могут прекрасно сосуществовать, но в нашем нижнем мире воплощаемых реальностей вступают в жесткий конфликт друг с другом. 

Корах пытался продвинуть свою идею, не учитывая реальную ситуацию, в которой находился еврейский народ; он пытался оттеснить все другие идеи, и именно поэтому (а не сама по себе) его идея носила разрушительный характер. 

[4. Мир Хаоса и мир Исправления] 

В еврейской мистической традиции (Каббале) есть два противоположных понятия "Мир Хаоса" ("Олам Тоhу") и "Мир Исправления" ("Олам Тикун"). Суть Мира Хаоса в том, что это мир "точечный" (и поэтому другое его название - "Олам некудим"), духовные категории и "идеи" в нем существует каждая в виде отдельной независимой точки, никак не взаимодействуя друг с другом; каждая абсолютизирует себя и пытается оттеснить других. И потому этот мир взрывается, его сосуды разламываются, и в нем происходит всеобщее разрушение. В отличие от него, в "Мире Исправления" эти же духовные категории взаимопроникают, диффундируют друг в друга, взаимоуравновешиваются, они связаны в единое дерево, - и потому этот мир продолжает существование и продвигается к гармонии. 

Такова жизнь всех замечательных идей: будучи абсолютизированы, они при попытке реализации ведут мир к разрушению, несмотря на заложенное в них зерно истины. Примеры разрушительного и смертоносного воздействия замечательных идей можно привести во множестве. Один из них, - это попытка установления социальной справедливости при построении коммунистической власти в России. Другой, более близкий нам сегодня пример - сегодняшняя ситуация в Израиле с идеей установления мира с соседними народами. Эту идею, которая замечательна и ценна сама по себе, наше правительство пытается воплотить во что бы то ни стало, отбрасывая все другие жизненные ценности. И поэтому идея мира в сегодняшней своей политической реинкарнации - это идея разрушительная, ведущая к уничтожению Израиля; и к ней, как и к другим подобным идеям, в полной мере относится известный (составленный, впрочем, по другому поводу) рекламный плакат "Этот наркотик опасен для вашей свободы". 

Спасти замечательную идею, направить ее силу на созидание, а не разрушение можно только если существенно ограничить ее, лишить абсолютности и поставить в один гармоничный ряд с другими, не менее замечательными идеями. Тогда мы осознаем, что нам действительно очень нужен мир, но совсем не по той цене. 




Пинхас Полонский



Жизнь замечательных идей (продолжение)

1. "Замечательная идея" не является единственно правильной
2. Часто попытки реализации "замечательных" идей приводят к трагедиям
3. Мир Хаоса и Мир Исправления
4. Правильные идеи, будучи абсолютизированы, ведут мир к разрушению 

[1. "Замечательная идея" не является единственно правильной] 

Моей статье в предыдущем номере газеты ужасно не повезло. Мало того, что из статьи (по техническим причинам) выпали три очень важных абзаца, и ее общий смысл стал совершенно непонятным, - так произошла еще и накладка с названием: вместо правильного "Жизнь замечательных ИДЕЙ" было напечатано "Жизнь замечательных людей". 

А ведь в статье говорилось именно о том, что Корах, о котором мы читали в недельном отрывке Торы в прошедшую Субботу, никак не может считаться "замечательным человеком" - ведь он пытался разрушить единство еврейского религиозного руководства, что непременно привело бы к национальному кризису. И вместе с тем мы отмечали, что, с точки зрения иудаизма, идея религиозной демократии, идея необходимости для каждого в служении Богу следовать своим собственным путем - это идея совершенно замечательная. Суть же проблемы Кораха состояла в том, что его замечательная идея является не единственной правильной идеей. Есть и другие идеи, не менее правильные, которые в высоком мире абстрактных идей могут прекрасно сосуществовать, но в нашем нижнем мире воплощаемых реальностей вступают в жесткий конфликт друг с другом. 

[2. Часто попытки реализации "замечательных" идей приводят к трагедиям] 

Мы зачастую наблюдаем в окружающем мире, что "жизнь замечательных идей" оказывается отнюдь не замечательной, попытки их реализации приводят к трагедиям. Почему это происходит? Обычно принято сваливать все недостатки реализации "замечательных идей" на "плохих исполнителей". Еврейский классический подход к подобным ситуациям, однако, совершенно иной. Иудаизм в подобных случаях видит ущербность не на уровне реализации, а на уровне самой идеи - и ущербность эта именно в том, что некая хорошая и правильная идея видит себя единственной. 

[3. Мир Хаоса и Мир Исправления] 

В еврейской мистической традиции (Каббале) есть два противоположных понятия "Мир Хаоса" ("Олам Тоhу") и "Мир Исправления" ("Олам Тикун"). Суть Мира Хаоса в том, что это мир "точечный" (и поэтому другое его название: "Олам некудим" - "Мир точек"). Это означает, что духовные категории и "идеи" в Мире Хаоса существует каждая в виде отдельных, не взаимодействующих друг с другом, независимых точек, каждая из которых абсолютизирует себя и пытается оттеснить других. И потому этот мир взрывается, его сосуды разламываются, и в нем происходит всеобщее разрушение. В отличие от него, в Мире Исправления эти же духовные категории взаимопроникают, диффундируют друг в друга. Каждая идея вбирает в себя частицы "искр" из других идей, возникают связи между ними - и поэтому духовные категории Мира Исправления представляют собой не точки, а единое разветвленное дерево, они взаимоуравновешиваются - и Мир Исправления продолжает существование и продвигается к гармонии. 

[4. Правильные идеи, будучи абсолютизированы, ведут мир к разрушению] 

Когда одна правильная идея пытается оттеснить все другие правильные идеи - то это типичный признак того, что в данной реинкарнации эта идея принадлежит Миру Хаоса. И мы знаем, что кризис и разрушение в точечном Мире Хаоса - это частая судьба в жизни замечательных идей: будучи абсолютизированы, они при попытке реализации ведут мир к разрушению, несмотря на заложенное в них зерно истины. Примеры разрушительного и смертоносного воздействия замечательных идей можно привести во множестве. Один из них - это попытка установления социальной справедливости при построении коммунистической власти в России. Другой, более близкий нам пример - сегодняшняя ситуация в Израиле с идеей установления мира с соседними народами. Эту идею, которая замечательна и ценна сама по себе, наше правительство (1995 г.) пытается воплотить во что бы то ни стало, отбрасывая все другие жизненные ценности. 

(В еврейской традиции идее мира отводится чрезвычайно большое место, но при этом "мир" сам по себе не может служить самоцелью, поскольку он служит лишь рамками для охраны и развития других ценностей и других идей, которые, собственно, и составляют содержание жизни.) 

И поэтому идея мира в сегодняшней своей политической реинкарнации - это идея разрушительная, ведущая к уничтожению Израиля (это становится очевидным, как только задумаешься, какие именно ценности может защитить подобный "мир любой ценой"); и к ней, как и к другим подобным идеям, в полной мере относится известный (составленный, впрочем, по другому поводу) рекламный плакат "Этот наркотик опасен для вашей свободы". Спасти замечательную идею, направить ее силу на созидание, а не разрушение можно только при условии, что мы не позволим этой идее подавлять все остальные, лишим ее абсолютности и поставим в один гармоничный ряд с другими, не менее замечательными идеями. Только тогда мы сможем реально осознать, какой именно мир нам нужен для защиты наших действительно жизненных ценностей, и какую цену каждый из нас готов платить за него. 

