Нахум Пурер                        Глава  «ХУКАТ»

Содержание раздела

Тора сообщает закон об использовании пепла красной коровы (пара адума) для ритуального очищения людей, находившихся в контакте с мертвым телом. В сороковой год после Исхода умирает сестра Моше, пророчица Мирьям, благодаря которой евреев сопровождал в странствиях неиссякающий колодец с питьевой водой. Народ в панике: где взять воду? Отвечая на молитву Моше и Аарона, Б-г велит им собрать людей у водоносной скалы и “попросить” у нее воды. Однако Моше не говорит, а дважды ударяет скалу посохом. Из нее бьет мощный фонтан. Водная проблема решена, но Б-г лишает Моше и его брата права на вступление в Эрец-Исраэль за то, что они “не ознаменовали святость Мою на глазах у сынов Израиля”. Евреи вынуждены идти в Эрец-Исраэль кружным путем, поскольку царь Эдома, прямой потомок Эсава, не разрешил им пройти через свою страну, угрожая войной. На горе Гор умирает Аарон, передав свои обязанности и священные одежды сыну Элазару. Весь народ тридцать дней оплакивает своего первосвященника и миротворца. Царь эмореев Сихон тоже не желает пропустить евреев; тогда Моше приказывает начать войну с эмореями. Евреи побеждают и захватывают земли на восточном берегу Иордана, которые Сихон незадолго до этого отвоевал у моавитян. В ходе следующей войны сыны Израиля громят армию Ога, царя Башана, и занимают его страну, расположенную в районе Голанских высот.

Вино для кидуша

Еще сравнительно недавно среди евреев встречались заурядные на вид люди, которые, попав в экстремальную ситуацию, проявляли феноменальную духовную силу и стойкость. Сейчас таких не встретишь.

В годы Второй мировой войны сотни евреев рисковали и даже жертвовали своей жизнью ради выполнения заповедей Торы. Мы знаем, что в гетто, созданных нацистами в оккупированных странах Восточной Европы, продолжали действовать подпольные иешивы и хедеры, что узники лагерей смерти шли на смертельный риск, чтобы добыть немного муки для выпечки мацы к Песаху, и многие, несмотря на предельное истощение, постились в Йом-Кипур. Одним из таких титанов духа был рабби Шмуэль-Давид Унгар. Слава о его праведности и учености распространилась далеко за пределами его родной Словакии.

В начале 1944 года, стремясь избежать депортации в Освенцим, рабби Унгар укрылся в лесных зарослях в окрестностях городка Нитра. Он мучительно страдал от голода, заметно ослаб, но решительно отказывался идти на компромиссы в соблюдении законов Торы. Однажды рабби Унгара разыскал один из его учеников; он принес немного винограда (Б-г весть, где он достал его) и буквально умолял учителя съесть эти свежие ягоды. Но рабби Унгар ответил: “Как я могу есть их сейчас?! У меня тогда не будет вина для субботнего кидуша. Может ли еврей наслаждаться виноградом, если у него нет вина для освящения ближайшего шаббата?!”
С наступлением зимы его здоровье резко ухудшилось. Но, несмотря на снегопады и лютый холод, он продолжал самозабвенно изучать Тору в своем лесном убежище. Рабби Унгар не дожил всего нескольких дней до капитуляции нацистской Германии.


Кипит наш разум возмущенный

“Вот закон об Учении, который повелел Б-г изложить…” (Бемидбар, 19:2).

Сегодняшний раздел, в начале которого излагаются законы ритуальной чистоты и использования для этой цели пепла красной коровы, открывается словами: “Зот хукат а-Тора” - “Вот закон об Учении”. Поясняя их значение применительно к религиозным заповедям, не имеющим логического обоснования (на иврите: “хок”), РАШИ пишет: “Сатан и народы мира насмехаются над сынами Израиля, говоря: “Что это за мицва и какова ее причина?” Поэтому, говорит Б-г, она (мицва) представлена в виде “хока”, Моего постановления, и нет у вас права ставить ее под сомнение”.

Обратите внимание, РАШИ упоминает двух насмешников. С “народами мира” все понятно. Но кто такой Сатан или, говоря по-русски, дьявол? Согласно традиции, это наш “йецер а-ра”, дурное побуждение, личная склонность к греху и отрицанию Б-жественной мудрости. Этот внутренний голос “интеллектуально” убеждает нас: “Ну, хорошо, отдыхать в седьмой день разумно, обрезание - вещь медицински полезная, свинину есть вредно. Но почему я не могу щелкнуть выключателем в шаббат? К чему жертвоприношения? Мракобесие какое-то. И этот пепел красной коровы. От чего он очищает? Что за глупости!”
Сатан атакует не всеми признанные, “общечеловеческие” заповеди, понятные нашему разуму, например, “люби ближнего, как самого себя”, а “хуким”, те законы, которые невозможно логически разъяснить. 
Человек стремится понять окружающий его мир. То, что ему непонятно, он инстинктивно отталкивает. Принимая Тору у горы Синай, мы поклялись: “Наасе венишма” - Сделаем и услышим. Некоторые понимают этот девиз так: делать, конечно, важно, но обязательно с пониманием. Подразумевается, что мы должны понять все. А если что-то остается непонятым, значит, это неправильно или необязательно?
Феномен красной коровы, “пара адума”, который Тора называет “законом об Учении”, дает нам ответ на этот сложный философский вопрос. Нет, не все в мире должно быть логичным. Наша вселенная - не часовой механизм, который можно разобрать до винтика. Мы вовсе не обязаны все понимать. Мы выполняем заповеди, все заповеди, без отбора (эта заповедь “хорошая”, а эта “бессмысленная” или “устаревшая”), потому что Б-г дал их нам через Свою Тору, потому что это законы нашей жизни и мироздания, потому что это высшая, хотя и не всегда доступная разуму правда.

Нашему поколению особенно трудно понять эту истину. В прежние времена евреи выполняли мицвот без вопросов “почему?” Многие вообще избегали этого вопроса, даже когда он был уместен. Считалось, что знание причины уводит человека от чистой, искренней веры. Наш век - век “почемучек”. Мы стремимся во всем докопаться до корней, а если какая-то тайна остается неразгаданной, мы ее просто игнорируем. Впервые обращаясь к иудаизму, особенно, в зрелом возрасте, мы, бывшие советские евреи, требуем объяснений: почему это, почему то? Любознательность и заведомый скепсис, конечно, хороши и часто необходимы, во всяком случае, так мы воспитаны, так нас приучили жить, но иногда они мешают почувствовать дух нашей древней традиции, оторваться от материального восприятия мира.

Наверное, поэтому мы считаем героями борцов Варшавского гетто, погибавших с оружием в руках, а праведники, которые, стоя на краю гибели, вовсе не думали о сопротивлении и спасении жизни, а жертвовали ею ради соблюдения “ритуала”, кажутся нам в лучшем случае чудаками, людьми не от мира сего. Их мужественная преданность Торе и Б-гу недоступны нашему восприятию, мы не способны ее оценить.

Талмуд (трактат Кидушин, 31-а) рассказывает об одном нееврее по имени Дама бен Нетина, у которого был драгоценный камень редкостной красоты. Как раз такого самоцвета не хватало в нагруднике, входившем в комплект одежд Первосвященника иерусалимского Храма. К Даме бен Нетине пришли еврейские мудрецы и предложили ему высокую плату за этот камень. Но тот отказался, поскольку ключ от сейфа, где лежала драгоценность, находился под подушкой, на которой спал в это время его отец, и тот не хотел будить старика, даже если бы ему предложили все сокровища мира.

В награду за такое самоотверженное почитание отца Дама бен Нетина удостоился того, что в его стаде родилась красная корова, редкостная по тем временам (а затем и вовсе исчезнувшая) масть. Мудрецы купили у него эту корову за ту же сумму, которой он пожертвовал ради спокойствия своего отца.

Мы знаем, что в мире нет ничего случайного, и каждый поступок, хороший и плохой, откликается нам по принципу “мера за меру”. Почему же Дама бен Нетина был вознагражден таким странным образом: красной коровой?
Задача еврейского народа быть “нацией священников и святым народом”, выделяться своим образцовым, высокоморальным поведением. Поэтому, когда нееврей Дама бен Нетина проявил такое самопожертвование ради своего отца, в Небесный суд поступило обвинение против евреев: вот смотрите, перед вами нееврей, выполняющий заповедь почитания родителей, по крайней мере, не менее ревностно, чем евреи. Чем же евреи лучше других? В чем их похвальное отличие?
И тогда мудрецы привели красную корову из стада Дамы бен Нетины. Тем самым они показали, что хотя Дама бен Нетина способен отдать целое состояние за мицву, диктуемую логикой, еврейский народ готов идти еще дальше: жертвовать всем, самой жизнью ради заповедей, необъяснимых с позиции простой логики, лишь потому, что это воля Тв-рца.

Одинокий слабый еврей замерзает в заснеженных лесах Словакии. Здравый смысл требует от него съесть виноград и забыть о шаббате. (Что дозволено Торой, и, спроси он раввина, скорее всего велел бы ему именно так и поступить.- прим. ред.) Но он пренебрегает настойчивыми требованиями своего голодного желудка, вообще не замечает их. Этот человек обладает огромной силой. Ему подвластны миры. Ни за какие сокровища, ни даже во имя собственной жизни он не упустит возможность освятить День Субботний и Того, Кто создал шаббат и этот огромный мир.
Тора - для полета

“Вот закон об учении (“зот хукат ха-тора”), который повелел Б-г изложить: говори сынам Израиля, чтобы привели к тебе корову рыжую, без порока…” (Бемидбар, 19:2).

Наш мир похож на авиалайнер “Боинг-747”. Ни один пилот не сядет за его штурвал, не освоив досконально правила полета в любую погоду и в любых условиях. Он должен умело управлять взлетом и приземлением, знать функции каждой кнопки и каждого рычага, уметь читать показания приборов. Короче, он должен быть профессионалом высокого класса. Ведь ему доверены жизни более пятисот человек.
Точно так же каждый еврей должен выполнять роль “пилота” в своей жизни, уметь “летать” на “Боинге”, пользуясь инструкциями Торы. Каждый ее закон, каждая галаха - это рычаг управления духовными мирами.
Летчик не знает, почему самолет, многотонная махина, летает быстрее и выше птиц. Но он умеет управлять самолетом. Ему нет нужды вникать в законы тяготения и аэродинамики. От него лишь требуется досконально знать свою машину и безупречно владеть ее системами управления.

Так и с заповедями Торы. Они собраны на пульте, с которого можно управлять “полетом” в нематериальной среде, хотя ни один человек не в состоянии до конца познать их глубину. Ведь каждая мицва выражает волю Тв-рца и в принципе непознаваема для Его творений.

Конечно, многим заповедям можно дать рациональное объяснение. Подобно физической пище они имеют “вкус” и “запах”. Например, свинину нельзя есть, потому что в жарком климате она быстрее портится и вообще вредна для желудка. Однако есть особая категория совершенно непостижимых для нашего разума заповедей. Такая мицва, которой трудно подобрать прагматическую базу, называется “хок”.

Типичный “хок” - закон о красной (или рыжей) корове (“пара адума”), изложенный в сегодняшнем разделе Торы. Пепел этого редкого животного использовался для ритуального очищения людей, находившихся в контакте с трупом. Без такого очищения запрещалось вступать в пределы Храма. Красная корова исчезла как вид с гибелью Второго Храма, и по прогнозам мудрецов, она вновь появится в период строительства Третьего Святилища, который, согласно пророчествам, должен скоро наступить.


Умер-шмумер...

В описании ритуального очищения пеплом красной коровы есть такие слова (19:14): “Зот ха-тора адам ки-ямут бе-оэль... - Вот закон о человеке, который умрет в шатре”.

“Ха-тора адам” может означать также “Тора человека”. Мудрецы Талмуда поясняют в трактате “Брахот”: “Тора остается лишь с тем, кто готов умереть ради нее”. Что означают этот загадочный стих из сегодняшнего раздела и еще менее понятный талмудический комментарий?

“Она жила, как в беспамятстве”, - писал А. Платонов об одной своей героине. Вся наша жизнь проходит в непрерывной гонке, тараканьих бегах; мы крутимся, как белка, не в силах остановить колесо повседневной суеты.

Нам, конечно, известно, что мы смертны, уязвимы, и вся эта беготня может в любую минуту оборваться. Мы знаем, что еще никто не выходил из этого мира живым. И все-таки мы ведем себя так, будто земля - наша вечная обитель.

Один еврейский предприниматель вставал каждое утро в шесть часов и, как заведенный, работал, работал и работал. Но однажды ему пришла в голову мысль, что жизнь проходит, что коммерческий успех и материальные приобретения не приносят ему радости, а в душе остается пустота.

Назавтра он встал, как всегда, ровно в шесть, позавтракал, поцеловал на прощание жену, но вместо конторы отправился в ближайший “бейт-мидраш”, где религиозные евреи учили Тору, вошел в учебный зал и попросил сидевшего поблизости молодого человека с бородой помочь ему в изучении священных текстов. Тот вежливо осведомился, что именно хочет учить неожиданный гость.

“Все, - решительно ответил бизнесмен, не моргнув глазом. - С чего начнем?”

На следующий день он снова встал в шесть, позавтракал и направился в “бейт-мидраш”. На третий день повторилось то же самое, а на четвертый вечером, когда он возвращался домой, его встретила у порога жена.
“Мне позвонили сегодня из конторы, - сказала она, едва сдерживая гнев. - Тебя там не было с начала недели”.

“Совершенно верно”, - невозмутимо согласился коммерсант, проскальзывая в прихожую.

“Где ты был?!”

“Я учил Тору”.

“Ты с ума сошел, - всплеснула руками жена. - На что нам жить, если ты больше не будешь работать!?”

“Дорогая, - тихо возразил коммерсант, - а если бы я умер четыре дня назад, ты тоже спрашивала бы, на что ты будешь жить? Всю жизнь я работал на эту жизнь, копил деньги, покупал вещи, копил и покупал. Но когда я уйду, “уволюсь” из жизни, все это останется здесь. Поэтому я и решил открыть “пенсионную программу” в Первом международном банке Мира Грядущего и теперь каждый день тружусь не покладая рук - учу Тору, а заработанные знания перевожу себе на “счет”. Короче, можешь считать, что я хожу в гости к ангелу смерти...”.

Многие люди искренне хотят изучать Тору, но не могут начать из-за постоянной занятости. “Вот освобожусь немного, - думают они, - заработаю на машину, выдам замуж дочь, куплю ей квартиру, тогда сбавлю обороты и после обеда начну заниматься”.

Нет, так не получится. Чтобы взяться за учебу, надо “умереть в шатре”, “умереть” для этого мира. Иначе свободное время появится только после настоящей смерти.


Настоящий миротворец

“И оплакивал Аарона тридцать дней весь дом Израиля” (20:29).

Приведенный стих лег в основу традиции “шлошим”: тридцатидневного периода скорби по умершему близкому родственнику. Но что означают слова “весь дом Израиля”? Это значит, что по Аарону скорбели все евреи без исключения. О смерти Моше сказано по-другому: “И оплакивали сыны Израиля Моше...” (Дварим, 34:8), т.е. оплакивали, конечно, но не все. Ничего странного в этом нет. Ведь Моше-Рабейну был руководителем, судьей. Он разбирал тяжбы, и далеко не каждый оставался доволен его решениями. Были и обиженные.

Другое дело Аарон. Несмотря на свой высокий и ответственный пост Первосвященника он был мягким человеком, приветливым со всеми. Аарон любил мир: не “мир во всем мире” и не “мирный процесс”, а настоящий мир между обычными людьми, т.е. отсутствие вражды и ненависти, готовность простить ближнего и не держать в душе зло. Он понимал, что без такого внутреннего мира между евреями им придется несладко и в сообществе других народов.

С поссорившимися друзьями он поступал так. Шел к одному из них и говорил: “Твой друг признался мне, что он очень сожалеет о вашей размолвке и хочет помириться, но не знает, как это сделать”. Затем Аарон шел ко второму участнику конфликта и говорил ему то же самое. У обоих друзей оттаивали сердца, обиды забывались и они мирились, а потом с благодарностью вспоминали посреднические усилия Аарона. Так он и вошел в нашу историю как великий миротворец. Потому и скорбел по нему “весь дом Израиля”.   
2006

Б-г его знает…

“И говорил Б-г, обращаясь к Моше и Аарону: “Вот закон (“хок”) Торы…” (Бемидбар, 19:1,2).

С этих слов начинается описание заповеди об использовании пепла красной коровы. Эта заповедь - типичный “хок”, закон, которому нет логического объяснения.
- Для чего мы едим?
- Чтобы жить. Без еды мы умрем.
- Почему мы едим хлеб, а не камни?
- Потому что в камнях нет питательных веществ, необходимых организму.
- Хорошо, но зачем человеку питательные вещества и почему их нельзя извлечь из камней?
- Э..э..э. Да Б-г его знает.

Правильно, только Б-г и знает. Хотя еда - вещь необходимая, Вс-вышний позаботился о том, чтобы продукты питания и приготовленные из них блюда обладали приятным вкусом и запахом.

То же самое и с заповедями Торы. Мицвот представляют собой духовную пищу для нашей души. Почему и как они насыщают душу - это нам неведомо, точно так же, как мы не сможем объяснить действие протеинов в нашем организме, если не обладаем специальным медико-биологическим образованием.

Б-г хотел, чтобы мы “смаковали” заповеди, поэтому он наделил их “вкусом” и “ароматом”: идеями, уроками и простым здравым смыслом, в той мере, в какой мы можем их понять. Нельзя, однако, выдавать “вкус” заповеди за ее реальную причину. Ритуальное очищение пеплом красной коровы - одна из редких мицвот, смысл которых нам недоступен, которые никак рационально не объяснишь. Даже царь Шломо говорил, что эта заповедь осталась загадкой для него. Но ее выполнение так же обязательно, как и логической заповеди “не убей”. В конце концов, мы едим не для того, чтобы пощекотать свои вкусовые рецепторы.


Хлеб, вода и змеи 

После смерти Аарона Моше повел народ в обход страны Эдом, правитель которой отказался пропустить бывших египетских рабов через свою территорию. Видя, что пророк уводит их от Эрец-Исраэль в сторону Красного моря, евреи решили, что Б-г хочет вернуть их в пустыню после сорокалетних скитаний, и подняли бунт: “И истощилось терпение народа от пути. И роптал народ на Б-га и на Моше: “Зачем вывели вы нас из Египта? Чтобы умереть в пустыне? Ведь хлеба нет, и воды нет, и душе нашей опротивела эта негодная пища” (21:4-5).

Странная жалоба. Ведь перед нами новое поколение, которому предстояло войти в страну Израиля вместо своих отцов, бывших рабов, вымерших в пустыне за грех разведчиков. Египта они не знали. Откуда же взялась у них эта тоска по рабовладельческой родине? Неужели из ностальгических воспоминаний родителей?

Рабейну Бахье (1263-1340 г.г., Испания) обращает внимание на лживость высказанных претензий по поводу хлеба и воды. Ведь евреи ежедневно получали манну с неба, и их сопровождал во всех скитаниях передвижной колодец, полностью обеспечивая их водой. Так зачем жаловаться?

Рабейну Бахье дает такой ответ. Евреи хотели жить нормальной (точнее, менее сверхъестественной) жизнью. Другие народы, говорили они, могут покупать еду и воду в любом количестве и держать про запас. Никто не навязывает им рационы, не указывает, когда и сколько манны собирать, не ставит условий: будете хорошо вести себя - получите, будете грешить и бунтовать - не получите. Их продовольственное снабжение не ставится в зависимость от поведения. “А что у нас? - продолжали они. - Умерла Мирьям, и не стало воды, которую мы получали из походного колодца исключительно в заслугу ее праведности”.

Бунтовщики не ценили свой особый духовный статус, за который Б-г снабжал их всем необходимым вопреки законам природы. Тем самым он хотел внедрить в их коллективное сознание краеугольную истину: благополучие и само существование людей целиком зависят от Него. Человек должен целиком положиться на Тв-рца; если он достоин Б-жественной поддержки, он получит ее независимо от личных усилий.

Пока взор евреев обращен к Вс-вышнему, все их нужды будут удовлетворяться, а выращенному ими урожаю не будут угрожать ни засуха, ни саранча, ни прочие беды, от которых так страдают другие народы.

Само качество манны, универсальной Б-жественной еды, должно было убедить их в этом непреложном факте. Они видели, как манна меняет вкус, подстраиваясь под каждого человека… Эта универсальная пища выпадала сорок лет, каждый день без исключения, именно в том количестве, которое требовалось, а колодец, вернувшийся к ним на этот раз в заслугу Моше, продолжал следовать за ними по безжизненной пустыне, где обычно не бывает ни воды, ни пищи.

В таких условиях от сынов Израиля следовало бы ожидать не жалоб, а благодарности, безмятежного чувства покоя и уверенности в завтрашнем дне. Но в действительности все было наоборот. Зависимость от Б-г нервировала их. Они не ценили замечательные свойства манны и требовали отпустить их на вольные хлеба, дать им жить “нормально”, как другие народы.


Змеиное наследие 

Но почему Б-г наслал на них ядовитых змей? РАШИ усматривает здесь аналогию с первым Змеем, наказанным за клевету на Б-га. Теперь потомкам Змея было поручено наказать тех, кто вел себя так же. Эта кара была уместна еще и потому, продолжает РАШИ, что для змей всякая пища безвкусна, как земной прах. Поэтому они атаковали людей, которые ворчали на уникальную еду, обладавшую вкусом всех продуктов, какие только есть в мире.

Рабейну Бахье добавляет третье объяснение. Сорок лет Б-жественное облако защищало евреев от жаркого климата и змей, кишевших в Синайской пустыне. Когда они отвергли эту систему защиты, Вс-вышний удалил ее, и змеи, всегда находившиеся поблизости, беспрепятственно набросились на путников.

Стремясь спасти евреев, Моше срочно изготовил по указанию Б-га медного змея на шесте, одного взгляда на которого хватало, чтобы нейтрализовать змеиный яд. На самом деле, объясняет Мишна в трактате “Рош ха-шана”, укушенных лечил не медный змей. Когда евреи смотрели вверх на него, их взор был обращен к небу, а сердца устремлялись к Б-гу. Попытка прервать связь с небесным Защитником обернулась для них несчастьем; восстановление этой связи принесло спасение.


Хорош братец 

“И отправил Моше послов… к царю Эдома: “Так сказал брат твой Израиль… Позволь нам, пожалуйста, пройти через страну твою…” (20:14-21).

С царем эмореев Сихоном Моше церемонился меньше. Он без лишних слов сказал ему: “Дай мне пройти через страну твою…”, - без всяких “пожалуйста” и братских заверений.

Сихон почувствовал сухость в обращении Моше и, в отличие от царя Эдома, который счел нужным ответить на послание еврейского лидера, - не сказав ни слова, собрал свою армию и выступил против сынов Израиля.

Очевидно, говорит комментатор “Бааль ха-Турим”, что во втором случае Моше лишь следовал заповеди начинать любые переговоры в духе миролюбия, не испытывая искреннего желания дружить с Сихоном. Другое дело Эдом, где жили потомки Эсава. Эсав был родным братом Яакова, праотца еврейского народа. Поэтому слова “брат твой Израиль” надо понимать в буквальном смысле. Моше действительно хотел установить с Эдомом мирные, доверительные отношения, памятуя о родственных связях. Как же ответил ему Эдом?” Но сказал ему Эдом: “Не пройдешь ты через меня, а то я с мечом выступлю против тебя!” (20:18). Ситуация знакомая, сформулированная еще почти три тысячи лет назад царем Давидом в одном из псалмов: “Я за мир, но даже пока я говорю, они грозят войной” (120:7).

Некоторые уроки истории остаются неусвоенными и через тысячелетия. Хуже того, некоторые современные миролюбцы доводят ситуацию до абсурда: твердят о мире и доброй воле, даже когда враг ведет войну на уничтожение.

