
«Хукат»

Первосвященник Аѓарон, брат Моше, возвращает свою душу Творцу. Его смерть потрясла народ, который скорбит даже больше, чем будет скорбеть после смерти Моше. В Торе говорится: «И оплакивали сыны Израиля Моше...» («Дварим», 34:8), – но «…и оплакивал Аѓарона... весь дом Израиля» («Бемидбар», 20:29).

Уже в начале книги «Шмот» Тора намекает на то, каким незаурядным человеком был Аѓарон. Одним из доводов Моше, когда он пытался отказаться от возложенной на него Всевышним миссии, был следующий: для его старшего брата будет обидной такая ситуация. Всевышний отвергает этот довод: «...выходит он тебе навстречу и, увидев тебя, возрадуется в сердце своем» (4:14). Мидраш объясняет: «Не только внешне возрадуется, но и в сердце, – радость в сердце больше, чем радость внешняя» («Танхума»).

Аѓарон не только не завидует высокой миссии, возложенной на брата, – он от души радуется за него. Однако любовь народа первосвященник заслужил не только неизменной доброжелательностью к людям, но добрыми делами. Мидраш говорит: «Поссорились два приятеля. Аѓарон пошел к одному из них и сказал ему: “Мой сын видел, как твой друг сидел, убитый горем, рвал на себе волосы и говорил: ‘Горе мне! Как я посмотрю в глаза своему товарищу, которого я незаслуженно обидел?’” Аѓарон сидел у этого человека до тех пор, пока тот не перестал сердиться. Тогда он пошел ко второму и сказал ему то же, что и первому. Когда приятели встретились, они обнялись и расцеловались» («Авот де-раби Натан»).

Первосвященник должен был быть тесно связан с народом, он учил людей основам жизни в обществе: любви к ближнему, умению уступать друг другу и стремиться к миру. Аѓарон был достоин своей высокой миссии; все его служение в Святилище призвано искупить грехи евреев и примирить их с Б-гом. Ѓилель, живший в конце периода Второго Храма и прославившийся своей добротой и миролюбием, говорил: «…учись у Аѓарона: цени мир и стремись к миру, люби людей и приближай их к Торе» (Трактат «Авот», 1:12).

Вот устав закона, который заповедал Всевышний...
Народ страдает от жажды. Всевышний велит Моше (Моисею) и Аарону взять посох и приказать скале на глазах у всего народа, «чтобы она дала воду» (20.8). Моше ударяет по скале посохом. Из расселины бьет вода. В тот же момент Моше и Аарону предречено суровое наказание: «не введете вы общества этого в землю...» (20.12)
Но в чем, собственно, состоял их грех? Моше не поверил, что вода (скала?) подчинится его слову, и ударил по скале вместо того, чтобы приказать ей, и его неверие не дало проявиться в полной мере святости Всевышнего на глазах у всего народа.
Истинная вера, основанная на знании путей Творца, несовместима с изъянами в нравственных качествах, пусть даже самыми незначительными. Моше, без сомнения, величайший из праведников. Поэтому с него и взыскали как с праведника — за мельчайшую провинность.

«...Пусть приведут к тебе корову рыжую, без порока, у которой нет увечья, на которой не было ярма» (там же, 19:2).

Если человек полагает, что он «без порока», — это верный признак того, что на нем «нет ярма» — ярма Царства Небесного. В противном случае он достаточно ясно осознавал бы свое несовершенство. (Провидец из Люблина)
«И пусть очистит коген одежды свои, и омоет тело свое водой, и потом войдет в стан, и нечистым будет коген до вечера» (19:7).

Пепел рыжей коровы, разведенный в воде, очищал от ритуальной нечистоты, передающейся от прикосновения к мертвому телу. При этом человек, проводивший процедуру очищения, сам становился ритуально нечистым. Известно, что эта заповедь была дана для очищения от греха, совершенного евреями, когда они изготовили золотого тельца. Согласно преданию, поколение вышедших из Египта было на таком духовном уровне, когда грех в принципе невозможен, а история с тельцом была необходима, дабы научить их потомков раскаянию (Талмуд. «Авода зара», 4а). Таким образом, поколение Исхода, достойнейшие из достойных, приняли на себя наказание ради того, чтобы дать пример раскаянья своим потомкам. Чтобы помочь ближнему выбраться из грязи, приходится самому лезть в болото. (Хатам-Софер)

«Вот закон (хука) об учении, который повелел изложить Б-г: говори сынам Израиля, чтобы привели к тебе корову рыжую, без порока, у которой нет увечья, на которую не надевали ярмо» (19:2).
«Сатана и народы мира смеются над Израилем, вопрошая: "Что это за заповедь и в чем ее смысл?!" Поэтому она названа хука — повеление. "Это исходящий от Меня закон, — говорит Всевышний, — и вы не вправе подходить к нему критически"» (Раши). Почему вопрос от имени Сатаны и народов мира комментатор относит именно к этой заповеди, ведь в Торе есть еще несколько заповедей, названных хука, чей смысл нам неизвестен? Да и сам Раши приводит далее объяснение символического значения этой заповеди от имени р. Моше Даршана. Она была напоминанием о грехе создания золотого тельца для поклонения ему и была призвана искупить этот грех. Народы мира акцентируют внимание на провинностях нашего народа, постоянно напоминая о том происшествии и настраивая Обвинителя против нас. Поэтому Всевышний и даровал эту заповедь-хука, не объяснив ее смысл, дабы не давать нашим врагам лишний повод для обвинений (Магид из Золочева).

Существует несколько объяснений смысла заповеди о рыжей корове. Однако ее подлинное значение было открыто Всевышним полностью только Моше. Царь Шломо, мудрейший из людей, постигший смысл всех заповедей Торы, оказался, однако, бессилен раскрыть его, несмотря на все свои прежние прозрения.

«Задумался Шломо: "Если так, то, может быть, и все те заповеди, значение которых, как казалось, я сумел постичь, содержат в себе такие тайны и смыслы, которые навсегда останутся сокрытыми для меня?" И так сказал: "Подумал я: стану мудрым" ("Когелет", 7:23), — я-то, мол, считал, что достаточно умен для того, чтобы постичь всю заключенную в Торе мудрость, но теперь — "мудрость далека от меня" (там же) — из-за заповеди о рыжей корове вижу я, что, возможно, все изученные мною повеления Торы столь же далеки от моего понимания, как и сокровенный смысл этой заповеди» («Ханукат-га-Тора»).

