Благословение и проклятие

     История о Биламе ставит перед нами немало вопросов. Некоторые из них мы уже обсуждали ранее. На этот раз мы займемся вопросом, который задает Абарбанель: почему Всевышний не дал Биламу проклясть евреев? Какое значение имеет  его проклятие, если Господь Сам благословил Свой народ миром?  Тора совсем не верит в колдовство и гадание. Это  языческие божества ограничены в своей силе оккультными законами. Они не могут противостоять заклинанию, снять действие проклятия. Но не таков удел Яакова. Даже Билам и сам был вынужден это признать: «Нет ворожбы в Яакове» (Бамидбар 23:23). 

     Вся наша глава развенчивает предрассудки и верования в магические действия. В этом – смысл истории с ослицей. Билам шел проклинать устами своим целый народ. И вот он, пророк и провидец, который претендовал на то, что он постиг тайны времен, - он не смог увидеть даже то, что видела его ослица! Глупейшее из животных противостояло мудрейшему из людей. И как только она заговорила, он остановился в ошеломлении (Бамидбар Раба 20, 12).  И это придает еще большую силу нашему первоначальному вопросу. В самом деле, какое значение может иметь проклятие такой личности? Почему важно было превратить его в благословение? 

Некоторые комментаторы полагают, что это было сделано специально для того, чтобы преподнести Биламу урок, показать ему, что он  не может распоряжаться своими собственными словами. Никакие магические ритуалы (строительство семи жертвенников и т.п.)  не смогут возобладать над волей Высшего Властелина. Билам  может произнести только  те слова, которые вложит ему в уста Всевышний, даже если они будут противоречить тому, что он сам хотел бы сказать. 

Другие комментаторы, впрочем, считают, что проклятия превратились в благословения не столько для того, чтобы научить чему-то Билама, сколько для блага Израиля. Нуждался ли Израиль  в благословении Билама?  Ведь только Всевышний является истинным источником всех благословений, и Он-то как раз благословил Израиль! На этот вопрос они отвечают так: действительно, слова Билама, на зло ли или во благо, не имеют никакой объективной силы. Только от Всевышнего зависит – придет на народ милость или наказание. Но субъективно, в глазах самих евреев, выросших в Египте и воспитанных на вере в колдовство и предрассудках, слова Билама, который считался главным колдуном  всех народов, не могли не иметь значительной силы.  В  таком духе отвечает на наш вопрос Рабби Йосеф ибн Каспи в своей книге “Тират Кесеф” (предисловие, гл. 28): 

“В проклятии Билама на было никакой самостоятельной силы - ни в самом этом действии, ни в том, кто его производил. Эффект проклятия мог создаваться только теми, кто его получал, то есть, самими евреями. Билам был известным колдуном, о чем свидетельствует текст Торы,  а в мире тогда - да и сейчас тоже - прислушивались к словам колдунов и гадателей.  Нет смысла спрашивать, почему в это верили Балак и его приспешники, так же как нет смысла и спрашивать, почему Яаков и Эсав придавали такое большое значение благословению отца. Уж если так делали они, так тем более уж евреи тех времен, особенно женщины и дети, были бы глубоко подавлены проклятиями такого знаменитого колдуна, как Билам! Истинный друг постарается избавить ближнего от любых страданий, даже если он знает, что никакой истинной опасности нет. Так же и Всевышний, по великой любви Своей к Израилю, не дал Биламу проклясть его, хоть Он и знал,  что в проклятии этом нет никакой силы. Но и на этом Всевышний не остановился. Он заставил Билама благословить народ, чтобы доставить евреям удовольствие, как сказано (Дварим 23:6):

«НО НЕ ХОТЕЛ БОГ, ВСЕСИЛЬНЫЙ ТВОЙ, СЛУШАТЬ БИЛЬАМА, И ОБРАТИЛ БОГ, ВСЕСИЛЬНЫЙ ТВОЙ, ПРОКЛЯТИЕ В БЛАГОСЛОВЕНИЕ ТЕБЕ», и почему? -  «ИБО ЛЮБИТ ТЕБЯ БОГ, ВСЕСИЛЬНЫЙ ТВОЙ». 

И сказано также в Книге Иехошуа (24:9-10): 

«И поднялся Балак… и послал призвать Билама, чтобы проклясть вас. Но не хотел Я слушать Билама; и он даже благословил вас, и избавил Я вас от рук его». Это означает, что Всевышний избавил евреев от того, что сам Билам и некоторые из евреев считали «рукой Билама». И в любом случае, он избавил их от того, чтобы они слышали его проклятие, - по великой любви Своей к Израилю. 

Сходную идею мы находим и у Абарбанеля: 

«Колдовство Билама было известно на весь мир.  Балак имеет в виду его славу, когда говорит о нем: «ВЕДЬ Я ЗНАЮ, КОГО ТЫ БЛАГОСЛОВИШЬ - ТОТ БЛАГОСЛОВЕН, А КОГО ПРОКЛЯНЕШЬ - ТОТ ПРОКЛЯТ» (Ваикра 22:6).

Если бы Билам действительно проклял Израиль, окружавшие его народы набрались бы смелости воевать с ним. Но когда они увидели, как Всевышний превратил его проклятия в благословения, они поняли, кто на самом деле – Владыка мира… и потеряли всякое желание воевать с Его народом. С этой точки зрения, превращение слов  Билама из проклятий в благословения сыграло большую роль.  Мы находим упоминание такого же психологического эффекта и в словах Рахав (Иехошуа 2:9): «Я знаю, что Господь отдал вам эту землю, и что на нас напал страх перед вами». Откуда бы могла Рахав это знать, если не из пророческих благословений Билама?» 

Впрочем,  другие авторитеты считают, что Всевышний заботился в данном случае не о Биламе и даже не о благополучии Израиля. Он хотел уберечь создания Свои от ошибки, воспрепятствовать распространению предрассудков. Если бы Билам проклял Израиль, Моавитяне непременно решили бы, что евреи не нападают на них из-за этого проклятия, а не потому, что Всевышний запретил евреям враждовать  с моавитянами (Дварим 2:9).  Такого мнения придерживается Луццатто: 

“Израилю запрещено было нападать на моавитян. Если бы Билам проклял Израиль, то и сам он, и Балак хвастались бы, что им удалось “заговорить” евреев и этим помешать их войне с ними. Они даже могли бы сами напасть на евреев, как  это сделали эдомитяне. Израиль тогда вынужден был бы (из-за запрета воевать с Моавом) отступисть, и имя Всевышнего было бы опозорено“. 

      Сходное объяснение предлагает Анслем Аструк в своей книге “Мидраши Торы”. Он также считает, что главным мотивом того, что Всевышний не дал Биламу проклясть евреев, было предотвращение профанации Божественного имени (хилуль Хашем). Вот что он пишет:

“Предупреждение Всевышнего Биламу: “Не проклинай народ этот” (Бамидбар 22:12) было дано не потому, что проклятие Билама могло бы повредить евреям, ведь “Страж Израиля не дремлет и не спит”… Нет, это было сделано, чтобы не дать жителям той земли приписать какое-либо из возмездий, постигших народ Израиля за грехи его силе проклятия Билама. Всевышний наказывает Израиль за его проступки сразу, так, как отец поучает сына. Он хотел предотвратить пересуды, ставящие под сомнение Его всемогущество и связывающие наказания, постигшие Израиль, с  проклятиями Билама.    Ср. Бамидбар 14:14: “И  скажут жители земли этой…” и Шмот 32:12: “Зачем же египтянам сказать…”, где мы тоже видим, какое значение придает Всевышний злословию об Израиле. 
      И потому разгорелся гнев Всевышнего на Билама, когда он все-таки пошел (Бамидбар 22:22)  проклинать народ - не потому, что он мог бы нанести евреям вред, но потому, что те, кто его услышат, будут потом все наказания евреев объяснять силой его проклятия”.  
      Но есть и различие между объяснением Луццатто и Аструка. Луццатто считает, что  то, что Всевышний превратил проклятие Билама в благословение, было направлено на непосредственные потребности того исторического момента: подавить сердца врагов Израиля и только “заодно” прославить Имя Небес.   Аструк же рассматривает это действие как имеющее долгосрочное влияние: оно должно помешать народам мира  на протяжении всей истории Израиля относить его страдания на счет проклятия Билама вместо того, чтобы  видеть в них Божественное наказание за их проступки. Если народы мира будут считать, что страдания евреев - это результат проклятия Билама, - в этом будет профанация Божественного Имени, хилуль Хашем. 

      Итак,  Всевышний не дал Биламу проклясть Израиль не для того, чтобы защитить евреев от злого влияния  его  проклятия, но для того, чтобы защитить от этого влияния народы мира, которые тогда еще глубже погрязли бы в своих предрассудках.
