 

 


«Матот»

Закончилось сорокалетнее странствие евреев по пустыне, теперь они стоят у порога Эрец-Исраэль – страны их предков, которая была обещана им Б-гом. Нетрудно представить себе, с каким воодушевлением все отнеслись к этому великому событию. И тут происходит непредвиденное: группа людей обращается к Моше со странной просьбой. В Торе об этом сказано так: «И много скота было у сынов Реувена и у сынов Гада, весьма много, и увидели они страну Язэр и страну Гильад, и вот: место это подходит для скотоводства. И пришли сыны Гада и сыны Реувена, и сказали Моше, и Эльазару-коѓену, и вождям общества так: “...земля эта пригодна для скота, а у рабов твоих скот”. И сказали: “Если мы нашли милость в глазах твоих, пусть будет дана земля эта рабам твоим во владение. Не переводи нас через Ярден”» («Бемидбар», 32:1,2,4,5). Но где же любовь этих людей к Стране Израиля? Где же осознание своей обязанности принять участие в ее завоевании вместе со всеми? Что заставило их обратиться к Моше с просьбой, которая может привести к раздору между коленами? В просьбе дважды повторяется слово «скот» – собственность для этих людей превыше всего. Моше потрясен и самой просьбой, и последствиями ее выполнения, которые он предвидит. Он говорит: «Братья ваши пойдут на войну, а вы будете сидеть здесь? Зачем склоняете вы сердце сынов Израиля к тому, чтобы не переходить в страну, которую дал им Бог?» (там же, 32:6,7). Евреи из колена Гада стремятся исправить произведенное ими впечатление и уверяют Моше в своей готовности выполнить долг по отношению к народу: «…загоны для овец построим мы для скота нашего здесь и города для малых детей наших, а мы быстро пойдем перед сынами Израиля, пока не приведем их на место их... Не возвратимся мы в дома наши, пока не получит каждый из сынов Израиля удел свой. Ведь мы не возьмем с ними удел по ту сторону Ярдена и далее, ибо получаем мы удел наш на восточной стороне Ярдена» (там же, 32:16-19). Моше видит, что они твердо стоят на своем и их невозможно переубедить. Но ответ Моше показывает этим людям, что их позиция не устраивает его: «…если вы сделаете это, если выступите пред Богом на войну и перейдет каждый выступивший из вас через Ярден пред Богом... и покорена будет страна пред Богом... и достанется вам эта страна во владение пред Богом» (там же, 20-22). Даже в ваших заверениях о том, что вы соблаговолите согласиться выйти на войну вместе со всем Израилем, хочет сказать Моше, вы поставили грядущую победу и освобождение земли в зависимость от вашего участия в войне: «А мы быстро пойдем перед сынами Израиля, пока не приведем их на место их». А где же Всевышний, где же ваше понимание того, что только Он может привести к победе? Поэтому Моше и подчеркивает несколько раз: «пред Богом». Кроме того, он говорит: «Стройте себе города для детей ваших и загоны для скота вашего». Раши приводит мидраш, объясняющий, почему Моше так сказал: «Они думали прежде о своем скоте, а потом – о детях. Моше же сказал наоборот: сначала позаботьтесь о детях, а потом – о скоте». Мидраш анализирует поступок колен Гада и Реувена: «Сыны Гада и Реувена были богаты, у них было много скота, и они дорожили своим имуществом. Они стали жить за пределами Эрец-Исраэль и поэтому были изгнаны раньше всех остальных колен, как сказано: “И возбудил Всесильный Израиля дух Пула, царя Ашура, и дух Тилгата-Пилнесера, царя Ашура, и изгнал сынов Реувена, и Гада, и половину колена Менаше, и привел их в Хелах и Хавор...”» («Диврей-ѓа-ямим I», 5:26). Что же послужило причиной этому? То, что они отделились от братьев из-за своего имущества («Мидраш раба»).

И говорил Моше главам колен...
На подступах к Святой Земле два колена (Реувен (Рувим) и Гад) обращаются к Моше с просьбой остаться в «земле, годной для стад» (32.4) и не переходить реку Иордан, хотя и готовы сражаться за землю наряду с другими коленами, и вернуться за Иордан только после окончательного покорения Ханаана. Моше (Моисей) резко отреагировал на эту просьбу, усмотрев в ней опасную иерархию ценностей, в которой на первом месте оказывается «множество скота».
Моше с недоверием отнесся к декларированной решимости сражаться, обоснованно опасаясь, что оставшиеся на противоположном берегу реки Реувен и Гад не пожелают расстаться со своими стадами и не пойдут воевать вместе с собратьями. В конце концов, опасаясь раскола, Моше пошел на компромисс и постановил, что колено Менаше (Манассии) будет обитать по обе стороны реки, играя роль связующего звена между Реувеном, Гадом и остальными коленами (32.33). Давая свое согласие, он не преминул заметить, что в первую очередь все же стоит строить «города для детей», а только затем «загоны для овец» (32.24).
«И разгневался Моше на военачальников, командиров тысяч и командиров сотен, пришедших из воинского ополчения. И сказал им Моше: «Вы оставили в живых всех женщин?!» (31:14,15)
Но ведь военачальники не получили недвусмысленного приказа убивать мидьянинянок, почему же Моше разгневался на них? Это место в Торе учит нас следующему: для того чтобы вести себя в соответствии с требованиями здравого смысла, не надо ждать указаний со стороны. Дополнительным доказательством этому могут послужить и слова Билама, сказанные им ангелу: «Согрешил я, ибо не знал, что ты стоишь передо мной на дороге!» (22:34). Если человек не удосужился осмыслить происходящее, пользуясь здравым смыслом и логикой, это засчитывается ему как грех.

