Пятигорский                                                                                                     СБП

К СДВОЕННОМУ НЕДЕЛЬНОМУ РАЗДЕЛУ "МАТОТ-МАСЭЙ"

Написано в Торе (Бемидбар 30:2): "И говорил Моше с главами штабов (руководителями колен) о сыновьях Израиля: вот что приказал (заповедовал) Всевышний…" 

Все остальные еврейские пророки таким безапелляционным образом, как Моше, с народом не разговаривали. Они объявляли: "Так сказал Всевышний", – и все! Но Моше добавлял: вот какую вещь приказал Всевышний, придется Вам ее выполнять!
Откуда резкость?

Отвечает раби Авраам Яаков Каменецкий, раввин из Будислава.

Его ответ опирается на один прелюбопытный отрывок Талмуда. Заметим, что начало этого отрывка приводится повсеместно, но продолжение до сих пор оставалось вне сферы внимания широкой еврейской общественности, изучающей Тору в переводах на русский язык. Восполним пробел. Написано (трактат Брахот 33):

Сказал раби Ханина: Все в руках небес – кроме страха перед небесами. Ибо сказано (Дварим 10:12): "Теперь, Израиль, чтó Всевышний, твой Б‑г, хочет от тебя? Только, чтобы ты боялся Всевышнего, своего Б‑га".

Эту часть отрывка из Талмуда все, так или иначе, знают (слышали на уроках, читали в книгах). Поэтому – самое короткое пояснение.

Все – в руках небес. Т.е., все, что связанно с природой человека и ситуациями, в которых он оказывается при рождении и в которые попадает, живя среди людей, – все это зависит от Всевышнего
[1]. Комментаторы перечисляют: сюда входят – рост человека, его внешний вид, способности, финансовый успех и прочие вещи
[2].

Кроме страха перед небесами. Понимать надо так: кроме страха совершить грех. Здесь Всевышний ничем не управляет, давая человеку решать самому – совершать проступок или нет. Короче говоря, любой из нас сам себе устанавливает для любого мгновения жизни и ситуации, в которой он оказывается (по воле Всевышнего!), – быть ему праведником или злодеем. Тут Творец мира никому не указ!

А теперь внимание! Талмуд продолжает:

Но разве страх перед небесами – настолько мелкая вещь?! ("Чего хочет Всевышний от тебя? Только чтобы ты Его боялся". Выходит, что страх совершить грех в глазах Торы – нечто незначительное, ибо сказано: хотя бы это.) Но ведь вот же, сказал раби Ханина со слов раби Шимона бен Йохай: нет у Всевышнего другого достояния (в созданном Им мире), кроме страха человека перед небесами. Как сказано (Йешаяу 33:2): "Страх перед Всевышним – это Его достояние". (И если страх человека совершить проступок – единственное качество человека, ценное в глазах Всевышнего, то значит, оно, это качество, – вещь отнюдь не маленькая, а наоборот, весьма великая!)

На этот вопрос отвечает сам Талмуд:

Да, именно так! Но только по отношению к пророку Моше. (Который и произнес процитированный выше стих Торы: "А теперь, Израиль… что Всевышний хочет от тебя?") Для него эта вещь – маленькая! (Но не для остальных.) Как в притче, рассказанной раби Ханиной: у одного человека попросили большую вещь
[3] – и она у него оказалась. Для него она – маленькая. У другого попросили маленькую вещь – и нет ее у него. Для него она – большая
[4].

Есть эпохи, когда Всевышний как бы отдаляется от людей. Скрывается от них. В такие эпохи люди вопрошают: где Твоя справедливость? В нашей среде живут праведники – и плохо им. А наряду с ними  живут злодеи – и им хорошо!

В другие эпохи Всевышний дает Себя видеть всем. Тогда вопросов по методам Его руководства миром ни у кого не возникает.

В первые эпохи требовать от людей, чтобы они боялись совершить грех (не из-за наказания и без всякой выгоды для себя!), – непосильное испытание. Во вторые эпохи это качество проявляется людьми с легкостью, без просьб со стороны пророков.

Моше со всеми соплеменниками, вышедшими вместе с ним из Египта, жил именно тогда, когда чудеса совершались Всевышним на глазах всего мира. Они понимали, что такое грех, и боялись его совершить. В те времена Моше мог попросить у народа, чтобы уступили Всевышнему в самой малости – только бойтесь небес! Люди видели на себе, что тот, кто соблюдает Тору, преуспевает во всем. А тот, кто ее нарушает, получает наказание на месте и сразу же!

Но уже во времена Талмуда
[5], а тем более в нашу эпоху, никто ничего глазами не видит! Один учит Тору и соблюдает ее законы – и никакой награды не получает. Другой нарушает все мыслимые и немыслимые запреты – и живет счастливо! В такие годы требовать от людей праведности – значит, смешить народ, выглядеть "старомодным" нудником, ретроградом.

Вот какая разница в эпохах наблюдается при сравнении стиха Торы и отрывка из Талмуда.

Тора: побойтесь Б‑га!

Талмуд (и мы вслед за ним): не можем!!
Замечание. Вы, господа, наверное, обратили внимание (если, конечно, читаете эти статьи): я стараюсь, чтобы комментарии в предлагаемых вам статьях были как можно более необычными, неизвестными. Чтобы они были по-настоящему редкими. Так что если вы покажете их знатокам Торы, они, скорее всего, покажутся этим знатокам абсолютно не знакомыми (можете провести такой эксперимент). Цель: заинтересовать и новичка, и человека искушенного. Насколько получилось, другое дело. Но я предупредил…

Р.П.

�[1] Т.е. не от человека! Это важно.


�[2] Рамбам добавляет (Илхот Тшува 5:1-4), что все это дано человеку, чтобы он смог проявить себя к лучшему.


�[3] Необязательно большую по размерам.


�[4] Впрочем, тут возникает одна трудность. Как Моше-рабену, для которого страх перед грехом – вещь незначительная, мог попросить от других проявления того же качества, если должен был знать, что для других это качество – вообще едва достижимо? Подумайте над этим вопросом сами. Я ответа не знаю. (Но знаю, где искать.)


�[5] А точнее, еще во времена пророка Йешаяу, в конце периода Первого храма.





