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В нашей недельной главе, как нам известно из обзоров прошлых лет (см. на сайте обзоры недельной главы Матот, первый, второй, третий, четвертый и пятый годовые циклы обсуждения) Тора дает законы обетов (на иврите «обет» — недер).

Здесь, в частности, есть такой текст: «Если женщина дает обет Всевышнему и наложит на себя запрет — в доме отца своего (она еще не вышла замуж), в юности своей. И услышит отец ее обет... и промолчит отец, должна она выполнять все обеты свои. Если же в день, когда отец их (обеты) услышал, он воспретит ей (аннулирует обет), они, обеты, потеряют свою силу и не должны выполняться, и Всевышний простит ей…» (Бамидбар, гл. 30, ст. 4-6).

Следует напомнить, что в еврейской традиции обещание (обет) — дело очень серьезное. Как написано в нашей недельной главе: «...вот, что повелел Всевышний... Если кто дает обет Всевышнему или поклянется клятвой, наложив на себя какой-либо запрет, он не должен нарушать слова своего, все, что сказал — должен сделать…» (Бамидбар, гл. 30, ст. 2-3).

Принцип «сказано — сделано», один из важнейших принципов еврейского образа жизни (см. на сайте обзор недельной главы Матот, первый годовой цикл обсуждения). Недаром наши Учителя наставляют нас: не давай обещаний, если в этом нет крайней необходимости (см. на сайте, к примеру, обзор листа 106 трактата Менахот).

Но вернемся к цитате, которая прозвучала в начале нашего обзора.

Все в ней как будто бы ясно. Речь идет об обете, который дает девушка. Она живет в доме отца и подчиняется заведенному им распорядку. Поэтому отец вправе вмешиваться в ее жизнь и отменить ее обещание — если по каким-то причинам оно его не устраивает.

Это право, — подчеркивают Учителя, проанализировав данный фрагмент, — есть и у мужа женщины. Ведь именно он, муж, устанавливает в доме правила, которым подчиняются все члены семьи.

Однако прочтем еще раз финальную часть приведенного отрывка — «…и Всевышний простит ей». Тут находим, казалось бы, некое «несоответствие» сказанному. За что, собственно, должен Творец прощать эту девушку (женщину). Она берет на себя обязательство, намереваясь его выполнять. Разве ее вина, что отец или муж ее обет аннулируют? Ведь сама Тора требует, чтобы она подчинилась воле мужа или отца. Нет, что-то здесь явно «не сходится»…

В этом отрывке, — разъясняет Раши (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), комментируя недельную главу Матот, — перед нами более сложная ситуация, чем это может показаться на первый взгляд.

Допустим, девушка (или замужняя женщина) дала обет назира (так на иврите именуется человек, который берет на себя обет не пить вино, не стричь волосы и не прикасаться к источнику духовной нечистоты — см. на сайте, к примеру, обзор недельной главы Насо, первый годовой цикл).

В тот же день, услышав об этом, ее отец или муж аннулировал данный ею обет. Но ей не сказали, что обет отменен. И вот она, в полной уверенности, что обет ее в силе, под воздействием какого-то порыва, подстригает себе, скажем волосы или выпивает стакан виноградного сока (который, кстати сказать, считается «вином» — см. там же). То есть, по сути, нарушает данный ею же обет. За нарушение обета ей полагается наказание. Но, поскольку ее обет на самом-то деле не действителен, Небо освобождает ее от ответственности за дурной поступок.

Все — логично. Человека, нарушившего «несуществующий» обет (то есть практически он не допускает никакого нарушения) не за что наказывать. Об этом, видимо, и сообщает нам Тора.

Но почему вообще в данных обстоятельствах, когда «состава преступления» нет, возникает вопрос о прощении?..

В словах «…и Всевышний простит ей», — отмечают Учителя, — содержится предостережение. Тора подчеркивает, что человек несет ответственность за каждое свое обещание и обязан его выполнить. И в том случае, если он нарушает обет, ему полагается наказание, избежать которого можно искренним раскаянием, получив прощение Творца (искупление вины — отдельная тема, и здесь мы касаемся вскользь лишь аспекта, интересующего нас в данной ситуации).

Учителя приходят к такому выводу, применив при анализе текста принцип каль ва-хомер (если в «легком», простом, случае то или иное утверждение действительно, то в более «весомом», насыщенном дополнительными, укрепляющими данное утверждение законами — оно тем более действительно). Это — один из тринадцати «инструментов» исследования текстов Торы, которые были получены Моше на горе Синай (вместе с самой Торой).

В нашем случае, применив в процессе исследования «инструмент» каль ва-хомер, Учителя выводят такую формулировку: если даже при нарушении уже расторгнутого обета люди нуждаются в том, чтобы получить прощение, то при нарушении «действующего» обета они тем более в этом нуждаются (Талмуд, трактат Кидушин, лист 81).

Однако Раши, анализируя процитированный выше фрагмент Торы, открывает в нем и иную грань Истины.

Положим, отец девушки отменил данный ею обет, — продолжает он, — но она ничего не знала об этом. И полагала, что ее обет в силе. Она, к примеру, взяла на себя обязательство не пить виноградное вино, но все же — выпила. Формально она не нарушила обет — ведь он ее отцом был аннулирован. Тем не менее, нарушение с ее стороны все же есть: не зная, что обет отменен, она не выполнила обещанное как бы в своих намерениях. Сказала — и не сделала. И тут уже факт расторжения обета ее отцом, с позиции Небес, приобретает второстепенное значение. Поэтому девушка и нуждается в прощении Всевышнего. И Он, как сказано в Торе, «простит ей».

Что же важнее в поведении человека: действие или намерение? В еврейском мировоззрении это очень важный вопрос.

Перед получением Торы у подножия горы Синай еврейский народ провозгласил: «сделаем и услышим (поймем)» (Шемот, гл. 24, ст. 7). Сначала сделаем, потом будем пытаться понять смысл мицвот (множественное число от слова мицва — «заповедь»). Иными словами, у горы Синая сыны Израиля заявили о своем намерении выполнять заповеди, «не рассуждая» — даже если неясно им, какой смысл вкладывается в заповедь (см. на сайте обзор недельной главы Хукат, шестой годовой цикл обсуждения).

Всевышний, — написано в Талмуде, «желает твоего сердца» (лист 106 трактата Санѓедрин). Что это означает?

Это означает, что Всевышний ждет от нас, чтобы мы служили Ему, любя Его «всем сердцем и всей душой» (Дварим, гл. 6, ст. 5). Намерения людей «копятся» в их сердцах, и лишь тот, кто любит Творца «всем сердцем», способен не задумываясь осуществить Его наказ.

Намерение и действие — две стороны акта реализации любой заповеди. Мы в ответе перед Творцом не только за наши поступки (действия), — наставляет Талмуд, — но в каком-то смысле и за наши намерения. Ибо не только действие, но и намерение может оказывать влияние на мир (см. на сайте обзор листа 48 трактата Йома).

Возьмем, к примеру, такую ситуацию. Человеку сказали, что продукт некошерен, но он, поддавшись соблазну, все-таки съел его. На самом же деле этот продукт был кошерным. Есть ли тут «состав преступления»?

Формально этот человек не нарушил еврейский закон. Тем не менее, он несет ответственность перед Всевышним за свою готовность совершить проступок, за свое дурное намерение. Поэтому ему следует попросить прощения у Творца.

Когда раби Акива (величайший Учитель Мишны, 2-й век), — рассказывает Талмуд, — прочел в Торе этот отрывок (первая цитата в нашем обзоре) он заплакал и произнес: «Если человек хотел взять кусок свинины и по ошибке взял кусок кошерной телятины, он все равно должен раскаяться и просить прощения (у Творца)…» (трактат Кидушин, лист 81).

Раби Акива осознавал всю меру ответственности человека перед Всевышним, он знал, что нарушение заповедей даже на уровне намерения способно внести «поломки» в систему Управления миром.

Этому, в частности, учит нас недельная глава Матот…
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