
Масей        
 В нашей главе читаем: “Выделите себе города, чтобы были для вас городами убежища, и убежит туда убийца, который убил случайно” (гл. 35, ст. 11). 

Речь идет о шести городах, выделенных для левитов: трех по одну сторону Иордана и трех – по другую. В современном Израиле, который, как ни парадоксально, создавался не как еврейское государство, но — как “государство-убежище”, последствия чего мы сейчас и переживаем, земля все еще не вполне принадлежит еврейскому народу. Не изгнанные вовремя чужеземцы остаются у нас, как говорится в нашей главе — “шипами в боках”. И колена не имеют своего удела, да и деления на колена в современном Израиле нет. Даже левиты не получили своих городов, и это произойдет только во времена Машиаха. В чем же состоит для нас актуальность приведенной фразы?         
Прежде всего, речь в ней идет о милосердии. Если о злонамеренном убийце сказано, что его нужно забрать на суд и на казнь даже из Храма (не то, что из Рамаллы или Вифлеема), то совершившего это преступление случайно, следует спасти. И спасти не только физически. Духовное спасение должно прийти к нему от левитов, среди которых будет жить этот человек, учась у них Торе и праведному поведению.   Но возникает вопрос: зачем человеку спасение, если он — не злодей?      
Во-первых, каждому необходимо учение и исправление, потому что мы, евреи, для этого родились.     
Во-вторых... Чтобы понять это “во-вторых”, обратимся к Торе, к нашей цитате, где сказано: “убийца, который убил случайно”. Зачем нужна эта тавтология? Наверное, “грамотнее” было бы написать: “человек, который убил случайно”. Однако мы знаем, что в Торе не бывает “лишних” слов. И значит “тавтология” употреблена намеренно. Она заставляет более глубоко задуматься над тем, что здесь имеется в виду. А говорится здесь, что человек убил и был при этом — убийцей.        Что такое случайность? Это — происшествие, мотивов, причин которого мы не обнаруживаем. Но у жизненной фабулы каждого человека есть Автор, ашгаха пратит – (личное) наблюдение Свыше.  Кстати, из города-убежища можно было выйти только после смерти первосвященника. Почему?       
Потому что первосвященник несет ответственность за все, что происходит в период его каденции, которая продолжается до его смерти.      
Всю жизнь с момента своего назначения на этот пост первосвященник молится, чтобы в народе не было преступлений и бедствий. А убийца может молиться, чтобы ему выйти скорее из города-убежища. Школа жизни сурова.      
Единственный способ понять себя, историю, мир, волю и замысел Творца — изучать Тору и стараться постичь то, что в ней написано. Но это — отнюдь не простая задача.      
В нашей главе есть фрагмент, открывающий перед нашими ненавистниками замечательную возможность (и они, надо сказать, широко и “грамотно”, со ссылкой на Тору, ею пользуются) обвинить евреев в изначальной агрессивности, жестокости, расизме...       
Приведем и мы эту цитату: “И Творец говорил Моше в степях Моава у Иордана, напротив Иерихона: Скажи сынам Израиля: когда перейдете через Иордан в страну Кенаан, изгоните от себя всех ее жителей, уничтожьте всякие изображения идолов и всех литых истуканов, и все их места поклонения. Овладейте страной и поселитесь в ней, ибо вам Я дал эту страну, чтобы вы ее унаследовали... А если не изгоните жителей этой страны от себя, будут те, кого вы оставите, колючками в глазах ваших и шипами в боках ваших, и притеснять они будут вас в стране, в которой вы поселились. И будет: как Я думал поступить с ними, поступлю с вами” (гл. 33, ст. 50-56).        
Повеление и в самом деле — суровое. Но давайте разберемся в ситуации.        
После смерти Моше его преемник Иегошуа бин Нун повел народ в Кенаан. Указ Творца реализовывался в таком порядке. Прежде всего, народам Кенаана отправляли письмо, в котором им выдвигались определенные условия. Кенаанцам предстояло самим сделать выбор. Или они уходят, или начинают жить по законам всего человечества, соблюдая семь заповедей Ноаха и подчиняясь общим правилам еврейского государства. При этом им давалась, конечно же, и возможность принять еврейство. Если они стремятся к этому со всей искренностью, хотят приблизиться к Творцу и готовы соблюдать Его Законы, заповеданные еврейскому народу.      Всевышний сотни лет ждал их исправления — со времени переселения в Кенаан Авраама, у которого они могли научиться праведной жизни. Но они не хотели учиться, а продолжали поклоняться идолам, развратничать, красть и убивать. И тогда Творец позволил евреям войти в свою страну, которую Он завещал потомкам Авраама, заключив с ним союз.     
Полное изгнание и уничтожение полагалось им лишь в том случае, если они не хотели уходить, и при этом не желали радикально менять свой преступный образ жизни.    
Они сами выбрали свою участь, с мечом выступив против евреев.            
Раковую опухоль, как известно, следует отсечь, иначе она поразит весь организм. В этом суть предупреждения Творца (именно об этом в наши дни говорил израильский генерал Эфи Эйтам — см. на сайте в разделе Объектив интервью с ним).           
Но потомки Авраама всегда были милосердными. И всегда платили за это высочайшую цену. Кроме того, они, как заповедано, ревностно сохраняли верность данному слову, клятве.           
До сих пор, например, в многовековом еврейском алмазном бизнесе, большинство сделок заключается на словах. И достаточно сказать “Мазл тов”, как сделка совершена. Если человек не сдержал слово — его карьера в этом бизнесе во всем мире закончена.         
Однако вернемся к Аврааму. Договор, который он заключил с Авимелехом и царем Шалема (Иерусалима), Малкицедеком, вынудил еврейский народ сотни лет ждать возможности получить эти земли.         
Два народа, которые притворились, что они не из Кенаана, и обманным путем заключили союз с Иегошуа, также навсегда остались в тех местах, где жили прежде. И каждый раз слова Творца о “колючках” и “шипах” исполнялись.     
Вот и теперь... Вспомним соглашения Осло. Арафат нарушил договоренности уже тысячу раз. Палестинцы убивают нас всеми доступными им способами, и действительно — “милосердные к жестоким, становятся жестокими к милосердным”.    
И мы еще выслушиваем морализаторские сентенции от испанцев, которые когда-то безжалостно изгнали евреев, убивали и жгли их, заставляли креститься. И от американцев, которые изгнали индейцев — от всех народов, которые сами живут на захваченных силой землях. Причем, без мандата Творца...       
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