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Наша глава открывает следующую книгу Торы - Дварим. О происхождении и значении вынесенного в название книги и главы слова мы достаточно подробно говорили в обзорах прошлых лет (см. на сайте обзор недельной главы Дварим, первый и второй годовые циклы). Здесь же скажем лишь о том, что вся пятая книга Торы и, разумеется, наша глава посвящены словам и мыслям, которые мы должны стремиться реализовать в своих действиях.

Отметим принципиально важный для этого обзора момент: чтение недельной главы Дварим всегда приходится на шаббат перед 9-м Ава. И это непосредственно связано с двумя фатальными событиями еврейской истории. 

Первое - проступок разведчиков и реакция на их сообщение народа Израиля. Эта тема - одна из основных в недельной главе Дварим (также см. на сайте обзор недельной главы Шелах, первый, второй и третий годовые циклы).

Еврейская традиция свидетельствует, что Всевышний назначил 9-е Ава - Днем Плача евреев для всех поколений еврейского народа (Талмуд, трактат Таанит, лист 29) именно потому, что в этот день (по еврейскому календарю) люди в еврейском стане рыдали («И подняла вопль вся община и плакал народ в ту ночь» - Бамидбар, гл. 14, ст. 1), услышав, что мужчины, посланные на разведку, напуганы и не советуют входить на территорию обещанной евреям Творцом земли. И выразились они, как сказано в Торе, таким образом: «не можем мы пойти на народ тот, ибо он сильнее нас» (Бамидбар, гл. 13, ст. 31).

С тех пор день 9-го Ава в течение всей еврейской истории неоднократно становился для еврейского народа днем Катастрофы.

В этот день вавилонские воины разрушили Первый Храм.

В этот день римляне разрушили Второй Храм.

В этот день евреи Испании получили предъявленный инквизицией ультиматум, предусматривающий выбор из трех возможностей: покинуть страну, принять христианство или - умереть.

В этот день началась Первая Мировая война - прелюдия Катастрофы.

В этот день началась конференция нацистов, на которой обсуждалось «окончательное решение еврейского вопроса».

К сожалению, этот список можно дополнить еще многими и многими фактами.

Второе событие, обусловившее чтение нашей недельной главы непосредственно перед 9-м Ава - обращенная к еврейскому народу (и приведенная в недельной главе Дварим) обвинительная речь Моше Рабейну. Это обращение явилось прелюдией к историческому Дню Наказания. 

Моше критикует евреев за недоверчивость и сварливость. И стих Торы, в котором это высказано, начинается словом «Эйха?». С того же слова начинается и Плач Ирмиягу - плач по разрушенному Храму. По первому слову эта книга Танаха называется Эйха - именно ее мы читаем 9-го Ава.

Недельная глава Дварим и день 9-го Ава, настолько тесно связаны между собой, что эту связь невозможно игнорировать. 

Возвращаясь к описанию далеких исторических событий, признаем, что не все ясно в истории с разведчиками. Всякий раз, когда мы говорим о трагедиях еврейского народа, включая разрушение Первого и Второго Храмов, возникает один и тот же вопрос: почему Всевышний, несмотря на искреннее раскаяние еврейского народа, не захотел простить ему ошибку разведчиков?

В Торе, в нашей недельной главе, в речи Моше, где он говорит по поводу реакции народа Израиля на слова разведчиков читаем: «И отвечали вы, и сказали мне: согрешили мы перед Всевышним; мы пойдем и сразимся, как повелел нам Всевышний. И препоясались вы каждый бранным оружием своим, и дерзнули взойти на гору. Но Всевышний сказал мне: скажи им - ...не сражайтесь, потому что нет Меня среди вас, дабы не были вы поражены перед врагами вашими. И я говорил вам, но вы не послушали и воспротивились повелению Всевышнего и дерзнули взойти на гору... И возвратились вы и плакали пред Всевышним, но Всевышний не услышал голоса вашего и не внял вам» (гл. 1, ст. 41-45).

Моше подчеркнул, что еврейский народ искренне раскаялся в своем проступке. Но если так, почему же он заслужил многократное наказание - «на все поколения»? Ведь еврейская традиция учит нас, что единственная цель наказания - привести совершившего проступок к раскаянию. Тогда, казалось бы, искреннее раскаяние автоматически должно прекратить трагедии. Но если беды не прекращаются и даже преумножаются, это могло свидетельствовать лишь о том, что Всевышний не принял раскаяние.

И все равно остается вопрос: почему?..

Талмуд объясняет: раскаяние в любом случае - вещь очень важная. И до и после того, как Всевышним вынесен окончательный приговор.

В Танахе сказано: «Подернулось жиром сердце народа этого и отяжелели (оглохли) уши его, и глаза его обращены (в другую сторону), чтобы не узрел он глазами своими, и не услышал ушами своими, и чтоб не уразумело сердце его и не обратился бы он (к Творцу) и не исцелился» (Книга пророка Иешаяну, гл. 6, ст.19). То есть, мы видим здесь, что окончательный приговор о наказании уже вынесен. Но все равно требуется очищение, исцеление. 

Далее Талмуд дает доказательства тому, что ворота для общественного раскаяния Всевышний всегда оставляет открытыми. Такова Его позиция по отношению к раскаянию всей общины Израиля (в отличие от раскаяния индивидуума). 

Но ведь здесь идет речь именно о раскаянии всего народа - после проступка разведчиков, которое Всевышний не принял. И этот случай как будто бы свидетельствует о том, что после вынесения приговора Всевышний не принимает раскаяние, даже если оно исходит от всего народа.

Талмуд (трактат Рош а-Шана, лист 18) разъясняет это кажущееся противоречие таким образом.

Всевышний никогда не закрывает дверь перед раскаянием общины Израиля. Однако приговор за проступок разведчиков - особая ситуация. Он был связан с клятвой, как сказано: «...все эти люди, видевшие славу Мою и знамения Мои, которые Я совершал в Египте и пустыне, и испытывавшие Меня уже десять раз, и не слушавшие голоса Моего, не увидят земли, которую я клятвенно обещал отцам их; и все прогневившие Меня не увидят ее» (Бамидбар, гл. 14, ст. 21).

Логически получается, что если бы Всевышний не поклялся, искреннее раскаяние народа Израиля могло иметь положительный результат. И сам факт, что Всевышний произнес клятву и тем самым захлопнул дверь перед раскаянием народа, может показаться «актом мщения». Но такого не может быть по определению. Тогда в чем же тут дело?

В том, видимо, что иногда искупление проступка имеет очень высокую цену. Рав Хаим из Воложина (Литва, начало 19-го века), один из наиболее известных учеников Виленского Гаона, говорил, что человек должен быть готов пожертвовать своей жизнью ради того, чтобы получить прощение Творца. Он открывает эту грань Истины, анализируя помещенный в Талмуде рассказ (трактат Авода Зара, лист 17).

В этом рассказе говорится о человеке по имени Элазар бен Дурдайя, который искренне раскаялся в совершенном им проступке и умер от раскаяния.

Еврейская традиция учит нас: смертью искупается только проступок, отдаляющий евреев от Всевышнего; во всех других случаях раскаяние должно привести к жизни, а не к смерти.

Талмуд однако подчеркивает: если совершающий проступок не видит в нем дурного, напротив - убежден, что именно так и следует поступать, что это - нормально, такой проступок приравнивается к отдалению евреев от Творца. И это означает, что часть его души уже мертва для добродетели. И речь уже не идет о духовном восстановлении, но - о духовном воскрешении. Частичное возрождение в нашем мире возможно, однако полное воскрешение наступит лишь на завершающем этапе человеческой истории. Поэтому некоторые люди, совершившие особо тяжкие проступки, должны прежде умереть, чтобы потом, в конце времен, «проснуться» для новой жизни.

Рав Хаим из Воложина объясняет, что раскаяние по-настоящему «срабатывает» лишь в том случае, когда его поведение после раскаяния естественно вытекает из его поведения до совершения проступка. А для этого необходимо, чтобы в человеке всегда был спасительный стержень добродетели. Ведь раскаяние в содеянном не может превратить его в абсолютно другого человека, ибо это - не «рождение заново».

К сожалению, мы настолько привыкли к неправедной жизни, - продолжает рав Хаим из Воложина, - что нередко перестаем различать собственные дурные поступки... Элазар бен Дурдайя научил нас не только тому, что смерть может стать причиной раскаяния (наоборот?), но и тому, что стоит умереть ради прощения Творца...

Попробуем проследить, как учение рава Хаима из Воложина применимо к общественному раскаянию.

Еще как-то можно представить себе, что один человек умирает, чтобы достичь искупления. А если речь идет о целом народе... Что же будет, если весь народ получит искупление проступка ценой самопожертвования? В том-то и дело: если бы Всевышний принял раскаяние общины Израиля, весь народ должен был бы умереть. Но важность задачи - выжить, как народ, как общность, перевешивает страстное желание поколения пустыни искупить свой проступок. 

Если бы еврейскому народу действительно дан был тогда шанс исправить трагическую ошибку, евреи автоматически оказались бы на конечном этапе истории человечества - в эпохе воскрешения из мертвых. То есть на самом деле они не умерли бы, ибо тут же воскресли бы. Но пока они не выполнили в этом мире свою миссию, конечный этап истории и воскрешение были бы преждевременными явлениями. Поэтому Всевышний добавляет к своему приговору клятву - чтобы не принять раскаяние, которое (и Он, разумеется, знал об этом) должно было обязательно последовать за проступком.

Эта мысль рава Хаима из Воложина прямо вытекает и из текста Торы (см. приведенную выше цитату с «приговором Всевышнего»), где Всевышний говорит о недостаточно крепкой вере к нему еврейского народа (что явилось причиной десяти «испытаний») - несмотря на то, что Творец неоднократно, как в Египте, так и в пустыне, демонстрировал Свое могущество, Свою силу, Свою преданность еврейскому народу, готовность выполнять Свои обязательства перед ним. Всевышний говорит в этой цитате, что недостаточно крепкая вера стала в то время врожденным, закоренелым и привычным для евреев, естественным, с их точки зрения, состоянием. Поэтому они не осознавали свою ошибку. Раскаяние в этой ситуации означало бы настолько принципиальное изменение их сознания, что невозможно было бы обеспечить естественную связь между тем состоянием, в котором находились евреи до проступка и новым, измененным.

Поэтому Всевышний и вынужден был вынести суровый приговор - для того лишь, чтобы сохранить еврейскому народу жизнь.

Отметим однако, что между проступком и искуплением существует еще более глубокая связь. Есть тут один очень тонкий момент. Прошлое, как известно, плавно перетекает в настоящее. И если между ними возникает разрыв, это всегда - духовная трагедия. Это состояние разрыва между прошлым и настоящим и выражено в ивритском слове - эйха, которое условно можно перевести на русский язык целой фразой - «как же это оказалось возможным?».

Три человека использовали это слово - «Эйха?» в своих пророчествах: Моше, Иешаягу и Ирмиягу.

Моше сказал: «Как же мне одному нести тяготы ваши?» (гл. 1, ст. 12).

Иешаягу сказал (эти слова обычно читают в афтаре к недельной главе Дварим; и не случайно): «Как город праведный, исполненный правосудия, стал подобен блуднице! Праведность обитала в нем, а ныне - убийцы» (Танах книга Иешаягу, гл. 1, ст. 21).

Ирмиягу сказал: «Как одиноко стоит многолюдная столица - совсем как вдова! Великая среди народов, владычица стран - стала платить дань!» (Танах, книга Эйха, гл. 1, ст. 1).

Во всех трех пророчества встречается метафора о невесте и трех ее подругах. Одна подруга видела невесту во времена ее величия, вторая - во времена бедствия и третья - во времена окончательного разрушения и увядания.

Моше видел Израиль в его величии, как сказано в нашей недельной главе: «...Не смогу я один носить вас; Всевышний размножил вас и вот вы ныне как звезды небесные, многочисленны» (гл. 1, ст. 10).

Иешаягу видел Израиль в дни бедствия. И произнес: как случилось, что величие опустилось до подобия блуднице?

Ирмиягу видел страну в состоянии окончательного разрушения и изрек: как владычица стран оказалась столь одинокой?..

Когда человек становится свидетелем чего-то неожиданного, что как будто бы не имеет никакой опоры в прошлом, естественная его реакция на это - восклицание «Как, как это могло случиться?». Три пророка - Моше, Иешаягу и Ирмиягу - столкнулись с такой неожиданностью и выразили свое изумление словом эйха. Устная Тора отмечает, что эти «неожиданности», о которых говорят названные здесь пророки, связаны между собой.

Попробуем разобраться в ситуации.

Моше не сетовал, когда - лицом к лицу - говорил с фараоном, не сетовал, когда вел еврейский народ к горе Синай - на встречу с Творцом. И вот в нашей главе мы наблюдаем иную картину. С грустью, недоумением взирает Моше на тот же народ, обнаруживая в нем вздорность, постоянное недовольство своим положением, разобщенность. Не понимая, как великое духовное единение могло превратиться в свою противоположность, он осознает, что не в состоянии возглавлять эту разрозненную людскую массу...

Иешаягу говорит о духовной разобщенности еврейского народа с позиции социальной справедливости. Он не понимает, как общество, которому была дана Свыше заповедь - «люби ближнего как самого себя» (Ваикра, гл. 19, ст. 18), общество, изначально построенное на принципах справедливости, умудрилось разрушить то лучшее, что было в нем. И вопрошает: где же та неразрывная связь с теми, кто стоял у горы Синай?..

Уделим больше внимания словам третьего пророка - Ирмиягу. Именно они помогут нам сложить высказывание трех пророков в единое целое.

Прочтем еще раз цитату из Танаха: «Как одиноко стоит многолюдная столица - совсем как вдова!.. Владычица стран - стала платить дань!» (книга Эйха, гл. 1, ст. 1).

На первый взгляд, смысловые акценты, расставленные Ирмиягу, могут показаться, по меньшей мере, неоправданными. Несомненно, потеря популярности, власти, да еще подчинение (необходимость «платить дань») вполне вписываются в разряд «бедствий». Но разве это сравнимо с масштабной катастрофой разрушения Храма и последовавшего за этим изгнания?

Возникает и другой вопрос: почему Ирмиягу сравнивает Израиль именно с вдовой? Быть может, слово «сирота» было бы в данном контексте более точной метафорой?

Здесь важно напомнить, что предназначение еврейского народа в мире - служить посредником между Всевышним и другими народами. Недаром Всевышний назвал народ Израиля «Царством священников и народом святым» (Шемот, гл. 19, ст. 6).

Образно выражаясь, народ Израиля можно было бы сравнить с женой влиятельного и могущественного короля, которая (и только она) способна приблизить к королю тех, кто захочет к нему приблизиться. Пока король жив и успешно правит страной, у приемной королевы всегда толпится народ, ожидая своей очереди на аудиенцию. Ей льстят, ее превозносят, она всегда окружена людьми, страстно желающими завоевать ее расположение. Но когда король умрет, его вдова потеряет все.

Никто уже не ищет встреч с ней, не добивается ее расположения, не стремиться заполучить ее поддержку. Она сидит одна, всегда одна - всеми оставленная и забытая. Для такой женщины потеря мужа означает потерю жизненной цели, значимости, влияния и статуса. 

Талмуд (трактат Гитин, лист 56): когда римский император Тит вошел в Храм (еще до его разрушения) он прислонил свой меч к занавесу, отделяющему в Храме Кодеш Кодашим (Святая Святых), и вдруг из прорванного мечом отверстия хлынула кровь. Тит расценил это обстоятельство как знак, свидетельствующий о его триумфе...

Уход из нашего мира Шехины (Присутствия Всевышнего), - объясняет Маѓараль (раби Иегуда Лива; один из величайших комментаторов Торы и Талмуда, автор многих основополагающих мировоззренческих книг, главный раввин Праги - Чехия; 16-й век), - равносильно смерти человека. Жизнь (на иврите - хаим) можно определить как поселение души в теле человека. Душа, оставляющая тело, никогда не умирает, но тело, когда душа его оставляет, постепенно превращается в разрушающуюся массу. Аналогично и Храм: пока в нем есть Шехина, он - центр Творения, в нем пульсирует духовная жизнь, наполняя духовной энергией землю Израиля и весь мир. Когда Шехина оставляет Храм, он превращается в обычную, ничем не отличающуюся от других, строительную конструкцию из камней, связанных известковым раствором.

Возвращаясь к нашей метафоре, можно уподобить Землю Израиля вдове, оставленной ее супругом - Всевышним. Удаление Шехины из физического мира подобно уходу души из тела. 

Пока стоял Храм, Израиль обладал духовной силой, был центром переплетения «нервных окончаний», сходящихся со всего мира, центром «экспорта» идей. Народы мира ждали от Израиля духовного наставления. Еврейский народ был духовным законодателем и образцом для подражания.

Разрушение Храма отбросило евреев в разряд жалких потребителей чужой культуры.

Теперь вернемся к поиску связующего стержня, соединяющего высказывания трех пророков...

Еврей, стоявший у подножия горы Синай, не был ни «вздорным», ни «сварливым». Мир, в котором он жил под непосредственным надзором Всевышнего, казался ему совершенно понятным. Естественной и непреложной казалась ему истина: жизнь каждого еврея имеет огромную ценность. А потому и не было у него ни малейшего желания что-то отстаивать, с кем-то спорить. 

За 40 лет скитаний по пустыне, к моменту, когда Моше передавал бразды правления своему ученику Иегошуа бин-Нуну, тот же еврей частично утратил ощущение этой ясности. Теперь в нем освободилось место для сомнений. «Испытывая» сомнениями свою веру в Творца, этот еврей потерял ясное видение мира, которое было у него прежде. Он уже не так строго следовал заповеди «люби ближнего, как самого себя». Но еще полностью осознавал взаимную ответственность евреев друг за друга.

Во времена Иегошуа ясность видения мира померкла настолько, что тот же еврей в значительной мере утратил и чувство ответственность за других. А выполнение заповеди «люби ближнего как самого себя» стало «частным делом» отдельных индивидуумов.

Когда ясность видения, как личностного, так и общественного, потускнела, еврей, который когда-то стоял у подножия горы Синай, оказался в тупике - мир казался ему слишком запутанным и чересчур сложным. Лишившись собственного видения, он начал заимствовать идеи у других народов - в надежде, что их теории дадут ответы на его вопросы и он сможет разобраться в себе, понять свои проблемы и достичь успеха, доступного другим.

Но как только евреи начали заимствовать идеи у других народов, выяснилось, что это делает нереальным осуществление их собственного, данного им Творцом предназначения - «быть царством священников, народом святым». В тот момент, когда их духовное падение достигло определенной точки, Храм, в котором фокусировалось осуществление этой миссии, был разрушен Всевышним.

С тех пор, после разрушения Храма, еврей, некогда стоявший у горы Синай, вынужден непрерывно бороться за выживание, прикладывать усилия к тому, чтобы не исчезнуть окончательно с лица земли, чтобы другие культуры не поглотили еврейскую традицию. Новейшая история наглядно демонстрирует нам, сколь тяжкой оказалась эта борьба. Еврей, некогда стоявший у подножия горы Синай, наслаждаясь ясностью, логичностью и прозрачностью своего существования, превратился в бледную тень. Он едва выжил...

Если Всевышний принимает раскаяние и прощает проступки, раскаявшийся обретает духовное восстановление и уравновешенность. Если раскаяние не принимается, душа человека исцелиться не может. Именно в этом состоянии мы и находимся сейчас. И наше ожидание Геулы (Освобождения) - это стремление к душевному исцелению и восстановлению. Но пока человеческая душа обречена на борьбу за жизнь в бушующем океане истории, а ясность видения мира по-прежнему продолжает тускнеть.

Однако и сегодня не все так беспросветно, как может показаться на первый взгляд. Внесем в наш обзор оптимистическую ноту. Современный еврей - все тот же еврей, который когда-то, во всем его духовном величии, стоял у горы Синай. Сегодняшний еврей - прямое продолжение того, прежнего. Без единой поломки в связующей цепи. Да, раскаяние все еще не принято Всевышним. Но пока не порвана эта нить, связывающая сегодняшнего еврея с тем, что стоял у горы Синай, мир продолжит свое существование, несмотря на отчаянное и скорбное - Эйха.

Отметим, что будущие трагедии в судьбе еврейского народа были выражены Всевышним словом эйха еще в период изгнания Адама из Ган Эдена (Райского Сада). Как написано в Торе: «И услышали голос Всевышнего... в саду в прохладе дня; и спрятались Адам и жена его от Всевышнего за деревьями сада. И воззвал Всевышний к Адаму, и сказал ему: где ты?» (Берешит, гл. 3, ст. 8-9).

В оригинале текста Торы в этом отрывке употреблено слово эйха, которое в данном случае, по контексту переводится как - «где ты?». И ответа нет на этот вопрос. Найти совершившего проступок Адама было уже невозможно. И в этом его отличие от еврея, который когда-то стоял у горы Синай.

Наши Учителя, анализируя книгу Эйха, подчеркивают ее непосредственную связь с приведенной выше цитатой из Берешит. Дополняет картину приводимый ими фрагмент из Танаха (книга пророка Ошайи), где даются слова Всевышнего: «А они, как и Адам, преступили завет и там изменили Мне» (книга пророка Ошайи, гл. 6, ст. 7).

В короткой фразе вмещается вся еврейская истории. Всевышний поместил Адама в Ган Эден и запретил ему есть плоды с Древа Познания. Но Адам пренебрег этим запретом и был приговорен к изгнанию, и Творец скорбел о его участи...

Что же случилось  с его детьми? Всевышний привел их в землю Израиля, дал им заповеди, но они преступили завет. И приговором им также стало изгнание из земли Израиля... Увы, «Как одиноко стоит многолюдная столица - совсем как вдова!» (Танах, книга Эйха, гл. 1, ст. 1).

Между изгнанием Адама и изгнанием евреев из Эрец Исраэль в эпоху разрушения Храма есть принципиальная разница. Изгнание Адама из Ган Эдена было бесповоротным. Когда Всевышний взглянул на Адама, не подчинившегося Его воле, он не узнал в нем человека, сотворенного Им. С нами - другая ситуация. Всевышний, глядя на нас, может увидеть в нас искры духовного величия наших праотцев. А это означает, что наш союз с Ним все еще в силе, и мы можем продолжать осуществление нашей исторической миссии... 
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Итак, мы вновь, в четвертый раз на нашем сайте, приступаем к чтению заключительной книги Торы - книги Дварим.

О том, какой смысл вкладывается в слово, вынесенное в название книги и нашей недельной главы, мы достаточно подробно говорили в обзорах прошлых лет (см. на сайте обзор недельной главы Дварим, первый и второй годовые циклы). Обзор этого года начнем с чтения короткого отрывка, помещенного в самом начале книги. Здесь сказано: «Вот слова, которые говорил Моше всему Израилю по ту сторону Иордана в пустыне Арава, против Суфа, между Параном и Тофелем, и Лаваном, и Хацеротом, и Ди-Заавом; в одиннадцати днях пути от Хорева, через гору Сеир, до Кадеш-Барнеа. И вот, в 40-м году, в одиннадцатый месяц, первого дня (того месяца) говорил Моше сынам Израиля в соответствии со всем, что заповедал Всевышний ему о них (сынах Израиля)» (Дварим, гл. 1, ст. 1-3).

Прежде всего, поражает здесь обилие географических уточнений. Сразу же возникает вопрос: неужели для того, чтобы указать то единственное место, где Моше обратился к народу с речью, требуется столько деталей? Ведь они, казалось бы, ничего не проясняют, скорее - запутывают. Более того, если мы посмотрим на древнюю карту и обнаружим, естественно, что некоторые из названных регионов находятся друг от друга на значительном расстоянии, это ощущение укрепится и усилится. И нам остается лишь предположить, что «указатели» в нашей цитате расставлены вовсе не для того, чтобы сориентировать нас на местности. Тогда для чего же?

Здесь, в этом фрагменте, географические названия имеют символическое значение – они являют собой конспективное изложение содержания речи Моше Рабейну, - объясняет Раши (раби Шломо бен Ицхак – величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), анализируя приведенный отрывок. – Моше упрекает народ за проступки, совершенные в годы странствий по пустыне, за духовные неудачи и падения. Эти конкретные проступки и неудачи и обозначены географическими названиями (см. на сайте обзор недельнойглавы Дварим, первый годовой цикл).

Многие комментаторы подчеркивают, что изложенная в нашей главе речь Моше - единственный случай, когда Моше упрекает в неправильном поведении весь свой народ, припоминая былое.

Но как это может быть?

Моше ставит народу в упрек изготовление золотого тельца, ошибку разведчиков (см. насайте обзор недельной главы Шелах, первый, второй, третий и четвертый годовые циклы) - проступки, к которым было причастно предыдущее поколение. На данном этапе, в момент обращения Моше к народу, описанного в нашей главе, перед ним стояли сыновья «провинившихся», которые не имели к этим духовным падениям никакого отношения. Из поколения отцов присутствовали лишь двое оставшихся в живых - Иегошуа бин-Нун (ученик и последователь Моше Рабейну; после его кончины возглавил еврейский народ) и Калев бен Иефуна. Какой же смысл упрекать сыновей в деяниях их отцов и дедов?

Но, может быть, это и не упреки? Читая нашу недельную главу, мы видим, что она почти полностью посвящена подробному изложению проступка разведчиков и описанию последствий их роковой ошибки. Причем, комментариев Моше не дает – просто констатирует факты. Разве это - упрек?

Но стоит углубиться в исследование текста, и мы обнаружим, что Моше отметил в своем обращении к народу два важнейших момента.

В самом начале своей речи Моше напоминает, как Всевышний велел еврейскому народу покинуть гору Синай, говоря, что наступило время завоевания Эрец Исраэль. В Торе об этом сказано: «Всевышний говорил нам в Хореве - «полно вам жить у горы этой... Смотри, Я дал вам землю эту, идите и наследуйте землю, о которой клялся Всевышний отцам вашим...» (Дварим, гл. 1, ст. 6-8).

Далее Моше неожиданно отклоняется от темы и говорит об осуществлении рекомендации Итро, который предложил ввести в систему управления народом - судей. И это, как подчеркивает Моше, дало ему возможность с большей эффективностью справляться со своими обязанностями народного лидера.

После этого Моше возвращается к теме завоевания страны (Дварим, гл. 1, ст.19). Он рассказывает, о том, как отправили посланцев в Эрец Исраэль на разведку. О том, как вернулись они в стан и высказали соображение: евреям не одолеть народы, живущие там. О том, как еврейский народ отказался от завоевания земли Израиля, а за этим последовало решение Всевышнего - поколение, пренебрегающее даром Творца, не войдет в Страну Израиля.

Возникает вопрос: почему в повествование Моше о проступке разведчиков вклинивается история о назначении судей? Какая связь - между этими двумя событиями?..

Мудрый учится на ошибках, которые совершили другие, - говорят наши Учителя. - Только глупец пренебрегает опытом прошлого и, повторяя чужие ошибки, понапрасну страдает.

Это высказывание - хорошая рекомендация. Но вот применить его на практике, как выясняется - трудно. Потому что для того, чтобы воспринять опыт прошлого, необходимо знать, какие причины лежат в основе того или иного события. А для того, чтобы это знать, надо, прежде всего, понять причинно-следственные связи между историческими явлениями, которые далеко не всегда - однозначны. Иными словами, извлечение уроков из прошлого это уже - историческая интерпретация, а она может быть - необъективной.

К примеру, ученые-историки объясняют возникновение Вавилонской империи наличием ряда предпосылок экономического и социального характера. Еврейские пророки видят картину иначе. В их пророчествах Невухаднецар (император Вавилона) назван «агентом Всевышнего», сотворенным Им орудием разрушения. И пишут, что Вавилонская империя была создана, когда в мире проявилась необходимость в силе, способной уничтожить Храм и отправить народ Израиля в изгнание.

Таким образом, появление сверхдержавы стало предпосылкой для будущего разрушения Иерусалимского Храма. Ибо обычная страна не справилась бы с подобной задачей – евреи мужественно и самоотверженно защищали физический символ их связи с Творцом.

В самом деле. Оба Храма (Первый и Второй) были разрушены сверхдержавами, и оба раза этим сверхдержавам, чтобы сломить еврейское сопротивление, пришлось мобилизовать колоссальные силы.

Основная тема пророчеств Иермиягу - разрушение Первого Храма. Однако, согласно еврейской традиции, в этом пророчестве говорится о возникновении Римской империи и о разрушении Второго Храма. Талмуд (трактат Шаббат, лист 56) связывает создание Римской империи с женитьбой царя Шломо на дочери египетского фараона и с распространением идолопоклонства в Израиле в эпоху царствования Иеровама (см.на сайте обзор недельной главы Микец, третий годовой цикл).

Если же заглянуть в более глубинные пласты исторических взаимосвязей, мы увидим, что истинной причиной переворотов в древнем мире были ошибки и духовные падения еврейского народа. Именно в них, в этих ошибках - первопричина страданий, которые принесли с собой величайшие империи прошлого, хотя они оказали, конечно, и положительное влияние на историю человечества и его культуру.

Как только еврейский народ вышел из повиновения Всевышнему, дальнейшее существование Храма стало невозможным – его неизбежно должны были разрушить. Для осуществления этой задачи понадобилось могущество империй, сконцентрировавших в себе огромную силу. Поэтому и возникли в древнем мире такие сверхдержавы, как Вавилонская и Римская.

Еврейская традиция подчеркивает: если бы не фатальные ошибки евреев, никакие предпосылки - ни исторические, ни экономические, ни социальные - не привели бык возникновению могущественных империй. Социальные, политические и прочие факторы - лишь следствия определенного развития событий…
Теперь нам ясно, что только пророки могут преподать нам реальные уроки истории, потому что только они способны правильно их интерпретировать. В мире, которым управляет Творец, лишь Его «доверенное лицо» в состоянии объяснить Его действия.

Но вернемся к речи Моше.

Конечно же, Моше не собирался просто рассказывать «сыновьям» историю с разведчиками. Он хотел объяснить, что за этим стоит и подчеркнуть, что ошибка этих разведчиков и есть основная причина всех исторических потрясений.

Но попытаемся понять, почему они поступили именно так, а не иначе. Узнав причину их проступка, мы могли бы избежать повторения аналогичных ошибок в будущем. В этом и состоял урок, который преподал Моше в своей речи следующему поколению.

Необходимо отметить, что Моше обращался к преданной ему аудитории. Поэтому и не хотел бросаться пустыми упреками. Он преследовал определенную цель - объяснить народу Израиля, как вести себя, чтобы с ним не случилось того, что произошло и их отцами и дедами в период, когда он, Моше, был лидером.

Перед Моше стояла задача - привести народ в Эрец Исраэль и заселить дарованную Творцом землю. Однако он с ней не справился. И это явилось самым большим провалом Моше за все годы его руководства народом Израиля. Поэтому нетрудно понять его логику, когда он концентрирует все внимание слушателей на ошибке разведчиков (основная тема нашей недельной главы).

Но зачем все-таки понадобилась вставка о судьях?

Чтобы ответить на этот вопрос, надо постичь суть проблемы изменения системы управления. Евреи не протестовали против установления иерархии судей, и это означало, что они без каких бы то ни было возражений приняли потерю прямого лидерства Моше. Никто не сказал ему в тот момент: «Почему ты предлагаешь нам слышать слова Всевышнего из «вторых рук»? Ведь ты - связующее звено, осуществляющее наши контакты с Творцом. Если между тобой и нами появятся дополнительные слои, мы тем самым отдалимся от Всевышнего…».

Установление судебной иерархической системы должно было более эффективно решать управленческие проблемы. Но что такое эффективность? Это – возможность достичь результата быстро и действенно.

Результат, которого нам надо достичь, согласно указаниям Торы - стать ближе к Творцу. В этом и заключается главное противоречие нововведения. С одной стороны, судьи облегчали решение управленческих задач, с другой - отдаляли людей от Всевышнего. Поэтому, с точки зрения еврейской традиции, судейскую систему нельзя считать «эффективной».

Подведем некий итог.

Судебная система в общине Израиля способна эффективно функционировать, но не может стать средством для достижения истинной цели.

С разведчиками произошло примерно то же самое.

Всевышний поставил перед еврейским народом конкретную цель - завоевать Землю Израиля и создать на ее территории еврейское государство. В более высоком смысле это продемонстрировало бы еврейскому народу и всему миру, что каждый день жизни человека может приблизить его к Творцу. При этом обретение более высокого духовного уровня совсем не обязательно должно сопровождаться отказом от обычной жизни - в пользу аскетизма и медитации. Евреям предстояло показать, что человек способен сочетать близость к Творцу с обыденной деятельностью и в бытовом плане жить так же, как живут «светские»государства. И эта близость будет ничуть не меньше, чем во времена, когда евреи странствовали по пустыне, питались маном (ман - см. на сайте ответ «Что такое манн (манна)?») и всецело посвящали себя изучению Торы.

Моше скажет об этом в своем обращении - «…не страшитесь и не бойтесь их (народов, населявших Эрец Исраэль); Всевышний, идущий перед вами, Он воевать будет за вас так же, как Он сделал (это) для вас в Египте пред глазами вашими. И в пустыне сей, где видел ты, что носил тебя Всевышний твой, как носит человек сына своего, на всем пути, который вы проходили, до прихода вашего наместо это» (Дварим, гл. 1, ст. 29-31).

Евреи, несомненно, чувствовали, что жизнь в Эрец Исраэль будет совсем иной, нежели жизнь в пустыне. В пустыне, они могли не беспокоиться о необходимых для существования вещах: Всевышний чудесным образом снабжал их всем, что им требовалось. Они жили за счет чудес, которые Он совершал для них, не заботясь о материальном. Потому что сами находились тогда на достаточно высоком духовном уровне. Но они не верили, что в Стране Израиля, где им предстоит жить обыкновенной жизнью, без чудес, им удастся сохранить ту же духовную близость с Творцом. Быт «засасывает» и обедняет духовность. Они страшились этого, зная, что, оставляя пустыню, лишаются и надъестественных явлений.

Моше в своей речи опровергает это мнение. Он объясняет людям, что смысл заселения Страны Израиля как раз в том и состоит, чтобы установить ту же связь с Творцом, но теперь - в иных условиях. И все заповеди Торы были даны народу, чтобы помочь ему создать и упрочить такие отношения.

Моше использовал историю о назначении судей в качестве наглядного примера. Бессмысленно, - подчеркивает он, - искать эффективность, если для ее достижения надо пожертвовать самой целью.

На Синае был создан Союз, устанавливающий близкие отношения между Всевышним и народом Израиля. И вступление в СтрануИзраиля по определению не могло подвергать этот союз опасности, наоборот, завоевание Земли Обетованной должно было укрепить его. Отцы и деды тех, кто 40 лет спустя стоял перед Моше, в свое время не захотели понять эту истину, и поэтому Моше просит новое поколение не повторить их роковую ошибку. Если они не смогут осознать цель, к которой им надо стремиться, они обречены на новую катастрофу. Но если им суждено ошибаться, - наставлял народ Моше, - они обязаны найти правильные способы исправления «отклонений от курса» и, прежде всего - заботиться о восстановлении связи с Творцом.

Далее в Торе читаем: «И отвечали вы, и сказали мне: согрешили мы пред Всевышним, мы пойдем и сразимся, как повелел нам Творец. И препоясались вы каждый бранным оружием своим, и дерзнули взойти на гору. Но Всевышний сказал мне: «передай им, чтобы не поднимались и не шли в бой, чтобы не потерпеть поражение перед врагом, потому что нет Меня среди вас». И я говорил вам, но вы не послушали и воспротивились повелению Всевышнего, и дерзнули взойти на гору. И выступили эморейцы, жившие на горе той, против вас, и преследовали вас...» (Дварим, гл. 1, ст. 41-44).

Почему Всевышний не принял коллективное раскаяние? - спрашивает Ор а-Хаим (рабиХаим бен Атар, один из крупнейших комментаторов Торы; Марокко-Израиль, первая половина 18-го века), - Ведь народ был готов на самопожертвование, чтобы завоевать Землю Израиля, и тем самым, казалось бы, мог исправить тот вред, который был нанесен их недостаточной верой в Творца. Люди пришли к Моше, готовые сражаться; пришли, победив свой страх перед кенаанцами, о которых сказали им: «это - великаны».

Когда они пришли к Моше на этот раз, их вера во Всевышнего была полностью восстановлена. Так что же помешало Творцу принять их раскаяние?

Ключ к ответу - в словах Всевышнего: «Не поднимайтесь и не сражайтесь, потому что нет Меня среди вас...». Желание завоевать Землю Израиля должно базироваться на желании создать близкие отношения с Творцом. И эта Его фраза должна была остановить евреев, даже если они раскаялись искренне. Потому что, если Всевышний совершенно ясно говорит: «Нет Меня среди вас...», это означает, что завоевание Обетованной страны в такой момент не имеет смысла, ибо нет «духовного Израиля»…
Допустим, евреи могли бы силой оружия завоевать «физический» Израиль, но близости со Всевышним - цели этого завоевания - в тех обстоятельствах они не достигли бы.

Творец «возмутился» не самим фактом неповиновения, но - причиной отказа завоевывать Эрец Исраэль. Он не хотел, чтобы евреи вошли в Страну Израиля, так и не осознав, что цель ее заселения – в установлении близких отношений с Ним в условиях обычной человеческой жизни. Как только Всевышний сказал: «Нет Меня среди вас...», евреи должны были оставить любую другую деятельность и всецело посвятить себя восстановлению связи с Творцом. Они же вместо этого попытались на свой лад исправить положение.

Если бы их раскаяние приняло верное направление, указ Всевышнего, конечно же, был бы отменен.

Обычно мы читаем эту недельную главу непосредственно перед 9-м ава – годовщины «пролития пустых слез». Эта ошибка стала роковой - Творец вынес поколению Пустыни смертный приговор. Испугавшись «угрозы» со стороны населения Земли Израиля и своего неповиновения Творцу евреи лили слезы. Потом в течение всей истории они проливали слезы в этот день. Но с тех пор всякий раз у них была весьма веская причина для слез.

Именно в этот день (в разное время) были разрушены Первый и второй Храмы.

В этот день были изданы указы об изгнании евреев из Испании и Англии.

В этот день началась Первая мировая война, которая отразилась на судьбах евреев многих стран тяжкими испытаниями.

Афтара (текст из книги Пророков на тему недельной главы), которую читают в субботу в синагогах вместе с нашей недельной главой, взята из книги пророка Иешайи. В ней пророк говорит о надвигающемся разрушении Иудеи и Первого Храма. Анализ деталей показывает, что еврейский народ все еще не усвоил урока, который преподал ему Моше в своей последней речи. Читая Афтару, мы видим, что евреи периода Первого Храма прилежно выполняли свои обязательства перед Всевышним. В нужное время они совершали приношения, три раза в год, по большим праздникам, весь народ собирался в Иерусалимском Храме… Но не хватало чего-то другого и именно этот «дефицит» и привел к разрушению Храма. В Танахе об этом сказано: «Как стал блудницей верный город, исполненный правосудия, обитавшего в нем, а теперь обитают в нем убийцы! Серебро стало с примесью, пьянящие напитки твои разбавлены водой. Вожди твои - отступники и покровители воров; все они любят взятки и гонятся за мздою: сироту не будут они судить справедливо, и тяжба вдовы не дойдет до них» (книга пророка Иешаягу, гл. 21).

И снова в Израиле - порочная судебная система, которая названа в речи пророка причиной разрушения Храма.

Еврейское правосудие - выражение позиции еврейского народа, его отношения к соблюдению законов Торы. Законы Торы даны нам как средство достижения основной цели - единения с Творцом. А это возможно, когда человек во все, что делает он в своей повседневной жизни, вкладывает смысл и духовность. Еврейская правовая система должна привести в этот мир справедливость, демонстрируя всем народам земли, что общество, поддерживая обычный порядок вещей, может жить в атмосфере духовности, руководствуясь принципами справедливости.

Но, если правовая система еврейской общины безразлична к судьбам сирот и вдов, если она терпима к коррупции и взяточничеству, это означает, что в ней снижен уровень духовности, и не нужны ей тогда ни Земля Израиля, ни Храм Всевышнего.

У еврейского народа есть цель, и эта цель никогда не ограничивалась просто мирной и безопасной жизнью внутри еврейского государства. И она - не в том, чтобы достичь высокого духовного уровня путем религиозного рвения и самопожертвования. Тот, кто для обретения этой духовности предпочтет оставить земные дела и удалиться в пустыню, задачу, поставленную перед народом Израиля, не выполнит. Ибо суть этой задачи как раз состоит в том, чтобы поднять обыкновенную человеческую жизнь на более высокую духовную ступень.

У всех поколений народа Израиля – одна цель и те же духовные проблемы. Эти «величины» -  неизменны. Меняются лишь обстоятельства, в которых евреи должны выполнять свою духовную работу - Всевышний для каждого поколения создает особую «атмосферу», приспосабливая ее к жизненным условиям эпохи. И если то или иное поколение сумеет наполнить повседневную жизнь духовностью высокой концентрации, это будет означать, что цель, поставленная Творцом перед еврейским народом - близка.

В своей речи, содержание которой изложено в нашей недельной главе, Моше преподал урок всем евреям, на все времена. Мы и сейчас должны исправлять наши исторические ошибки. Так же, как в прошлом, сегодня еврейское государство на Земле Израиля - нежизнеспособно, если оно не связывает свое существование с Творцом. Только связь с Ним дает еврейскому народу право жить на этой земле…
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Недельную главу Дварим всегда читают перед Девятым Ава (см. на сайте материалы, посвященные этому памятному дню). И это имеет самое непосредственное отношение к той особой теме, которая поднимается в ней. Эта тема на иврите обозначена трудно переводимым словом — тохаха.

Чаще всего, при переводе пользуются словом — «упрек». «Кандидатами» на приблизительный перевод могут быть и слова — порицание, выговор, укор, наказание. Но ни одно из них не дает достаточно ясного представления о понятии тохаха. Ибо на иврите этот термин обозначает определенную концепцию.

Однако прежде чем приступить к ее исследованию, поговорим о связи Девятого Ава с концепцией тохаха.

В этом контексте важно отметить, что, читая в нашей недельной главе обвинительную речь Моше, мы напоминаем себе, что еврейский народ мог бы избежать связанных с днем Девятого Ава трагедий — разрушения и Первого и Второго Храмов, а, следовательно — и отдаления Всевышнего от сынов Израиля. Ведь если раньше, включая эпоху Первого Храма, каждый еврей зримо ощущал Шехину (присутствие Творца; подробнее о значении этого слова — см. на сайте ответ «Шехина — святой дух…», № 533, в разделе «Спроси у раввина»), то уже в период существования Второго Храма и позднее подобных явлений не было (см. на сайте, к примеру, обзор листа 21 трактата Йома и обзор недельной главы Пекудей, пятый годовой цикл обсуждения).

Здесь же необходимо подчеркнуть, что трагедии эти нельзя считать наказанием Свыше — еврейский народ сам навлек на себя беду, не сумев исправить свои ошибки. 

В том, что мы читаем тохаху именно перед годовщиной трагедии Девятого Ава, содержится особый смысл. Ошибки и проступки сынов Израиля, без сомнения, не были главной причиной, обусловившей «немедленное» разрушения Храмов и всех других трагедий, выпавших на их долю. Причина всех трагедий — это неумение (или нежелание) с вниманием выслушать слова «тохахи».

Всевышний — милосерден и никогда не мстит еврейскому народу за его проступки. Прежде чем принять «исправительные меры», Он посылает нам предупреждение — тохаху. Беда настигает нас лишь в том случае, если мы не сумели отреагировать на Его послание и ничего не сделали, чтобы что-то изменить в наших жизнях и исправить духовные изъяны, порождающие ошибки. 

В Танахе читаем: «...Ибо нет на земле такого праведника, который творил бы благо и не согрешил» (книга Коэлет, гл. 7, ст. 20). Проступки, сами по себе, не приносят разрушение. Творец — справедлив. Ведь это Он сделал нас смертными, это Он наделил нас свободой выбора, в которой изначально заложено «право на ошибку». Поэтому Он не может уничтожить нас за совершенные нами ошибки и вначале посылает нам тохаху, а не разрушение.

Если мы восприняли тохаху и попытались исправить в себе недостатки, которые стали причиной наших проступков, Творец, говоря упрощенно — избавляет нас от сурового наказания. Даже если нам и не удалось справиться с духовными «поломками» полностью. Всевышний всегда учитывает, что мы искренне пытались что-то сделать для исправления. И не имеет значения, сколько времени мы на это потратили. Если мы продемонстрировали Творцу, что наши намерения — чисты и искренни, мир продолжает существовать без масштабных разрушений.

Но если мы отклоняем тохаху, наши грехи становятся частью нас самих. Без работы над собой, без принятия слов тохахи, у нас нет шанса исправить пороки в наших характерах — мы обречены на новые и новые ошибки. Сознательное решение отклонить тохаху и оставить в себе дурные наклонности, воспользовавшись данной нам Свыше свободой выбора — вот что вызывает гнев Всевышнего, результатом которого и становятся разрушения…
Создание человека с недостатками, в которых заложен потенциал осуществления проступков, имеет свой смысл. Заложенные в нас негативные свойства характеров открывают перед нами возможность совершенствоваться. В процессе улучшения собственных качеств мы становимся как бы «партнерами» Всевышнего в «сотворении себя».

Если человек отвергает тохаху, а с ней и саму возможность исправиться, он тем самым закрепляет в себе пороки, которые становятся неотъемлемой частью его личности.

К трагедиям приводит не существование в нас негативных черт и побуждений, но — их «закрепление» и нежелание с ними сражаться.

Теперь мы понимаем, сколь важно понять точный смысл концепции тохаха.

В решении этой задачи нам поможет анализ обвинительной речи Моше, с которой начинается наша недельная глава.

В самом ее начале читаем: «Вот слова, которые говорил Моше всему Израилю за Иорданом в пустыне Арава, против Суфа, между Параном и Тофелем, и Лаваном, и Хацеротом, и Ди-Заhавом; в одиннадцати днях пути от Хорева, через гору Сеир — до Кодеш-Барнеи» (Дварим, гл. 1, ст. 1).

Каждое упомянутое здесь географическое название, — объясняет Раши (раби Шломо бен Ицхак — величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), комментируя этот отрывок, — связано с тем или иным конкретным духовным падением народа Израиля.

Слово «пустыня» — напоминание о событиях, описанных в книге Шемот, где сказано:: «И ссорился народ с Моше, и говорили (люди) — дайте нам воды, чтобы пить. И сказал им Моше: что вы ссоритесь со мною? Зачем искушаете Всевышнего? И жаждал там народ воды, и роптал народ на Моше, говоря — зачем ты вывел нас из Египта, чтобы уморить нас и детей наших, и скот наш жаждою?» (Шемот, гл. 17, ст. 2-3).

Название «Арава» намекает на недостойное поведение сынов Израиля, когда они не сумели устоять перед чарами прекрасных женщин — жительниц стран Моав и Мидьян (см. на сайте обзор недельной главы Пинхас, первый годовой цикл обсуждения).

«Ям Суф» (Тростниковое, а ныне — Красное море) непосредственно связано с событиями Исхода из Египта. Расположившись лагерем у берега моря, сыны Израиля увидели, что к ним приближаются колонны египетских воинов. Тут они испугались и осыпали Моше упреками. Тора передает нам их обращенные к Моше Рабейну слова: «...разве недостаточно могил в Египте, что ты взял нас умирать в пустыне? Что ты сделал с нами, выведя нас из Египта? Разве не говорили мы тебе в Египте — отстань от нас и будем мы работать на египтян? Ибо лучше нам служить египтянам, нежели умереть в пустыне» (Шемот, гл. 14, ст. 11-12).

«Паран» — напоминание о проступке разведчиков, которые именно из этого места отправились на территорию Эрец Исраэль, чтобы оценить возможность ее завоевания (см. на сайте обзор недельной главы Шелах, первый годовой цикл). А когда они вернулись и поделились с народом своими впечатлениями, сыны Израиля совершили ошибку, которая для многих из них стала роковой. В Торе их реакция на услышанное описана так: «И подняла вопль вся община, и плакал народ в ту ночь. И роптали на Моше и Аарона все сыны Израиля. И говорили — лучше бы мы умерли в земле Египетской, или в пустыне этой!.. И зачем Всевышний ведет нас в землю эту? Чтобы пали мы от меча? Жены наши и дети наши станут добычей. Не лучше ли нам возвратиться в Египет?» (Бамидбар, гл. 14, ст. 2-3).

«Тофель» — напрямую ассоциируется с недовольством сыновей Израиля однообразной пищей — маном, который ежедневно падал с Небес, поддерживая их жизненные силы (см. на сайте ответ «Что такое ман?», № 706). Об этих сетованиях в Торе сказано: «...заплакали опять сыны Израиля и сказали — кто накормит нас мясом? Мы помним рыбу, которую мы в Египте ели даром, огурцы и дыни, и зелень, и лук, и чеснок. А ныне душа наша высохла, нет ничего, только ман пред глазами нашими» (Бамидбар, гл. 11, ст. 4-6). 

«Хацерот» — напоминание о конфликте с Корахом (см. на сайте обзор недельной главы Корах, первый годовой цикл), который произошел в этом месте. Именно там Корах и его сторонники бросили Моше незаслуженный упрек: «Разве мало того, что ты вывел нас из земли, текущей молоком и медом, чтобы уморить нас в пустыне? Так ты еще и властвовать хочешь над нами…» (Бамидбар, гл. 16, ст. 13).

Произнося название «Ди-Заhав», Моше хочет, чтобы сыны Израиля вспомнили, как был создан золотой телец (в переводе с иврита заhав — «золотой»; см. на сайте, к примеру, обзор недельной главы Ки Тиса, четвертый годовой цикл обсуждения).

Естественным образом возникает вопрос: зачем Моше упрекает народ в прошлых ошибках, совершенных разными поколениями? Какое значение это имеет для будущего? И как, в конце концов, все это связано с Девятым Ава?..

Вначале скажем о том, как связана скорбная дата Девятое Ава с ошибками прошлого.

Этот день задолго до строительства Первого Храма в Иерусалиме стал для еврейского народа «днем слез». Именно 9-го Ава в еврейский стан вернулись разведчики (см. выше), и народ Израиля отреагировал на полученную от них информацию — стенаниями. Эти беспричинные, по сути, слезы народа вызвали гнев Всевышнего. И именно с тех самых пор, как свидетельствует еврейская история, 9-го Ава еврейский народ неоднократно, на протяжении многих поколений, переживал драматические события и катастрофы (см. на сайте обзор недельной главы Дварим, второй годовой цикл обсуждения). То есть для многих поколений евреев в этот день появляются реальные, а не «надуманные», спровоцированные недостаточной верой в Творца, поводы для слез.

Золотой телец был создан 17 числа месяца тамуз. А две тысячи лет спустя, в 68-м году нашей эры, в тот же день, римлянам, осаждавшим Иерусалим, удалось разрушить стену города. Три недели между 17-м тамуза и 9-м Ава называют — «бейн а-мецарим», то есть — период, который на протяжении всей еврейской истории считается траурным. В течение этих трех недель запрещено праздновать свадьбы, запрещено слушать музыку и т.д. (см. на сайте «Три недели траура» — в материалах, посвященных Девятому Ава, раздел «Библиотека»). И мы до сих пор чувствуем на себе последствия событий, которые произошли боле двух тысяч лет назад. Так что же такое «тохаха»?

Постараемся понять, чему Моше пытался нас научить. И нам будет легче сделать это, если мы проанализируем, как люди обычно реагируют на трагедии.

Если, к примеру, кто-то из наших близких, не про нас будь сказано, стал жертвой теракта неизбежные при этом чувства шока и ужаса сопровождаются, как правило, недоумением и ощущением полной растерянности. 

Человек, который глубоко и искренне верит в Творца, никогда не воспринимает события, в том числе — и трагические, как «случайность». Он, прежде всего, подумает о том, что за этим стоит какой-то проступок. Он подумает, что в случившемся есть и наша вина.

Основа веры в Творца — вера в Его Справедливость.

Справедливость, казалось бы, требует, чтобы действия имели свои последствия. И поэтому, ошибки и проступки должны быть наказуемы. Более того, рассуждая о справедливости, мы ожидаем, чтобы наказание было пропорционально совершенному проступку. Когда человека настигает беда, он связывает ее со своими действиями и своим мировоззрением.

Что же такое совершили евреи, что на их долю выпала Катастрофа европейского еврейства? Какие ужасные проступки числятся за израильтянами, что расплатой за них стали теракты, которые всякий раз уносят жизни людей?

Евреи, если сравнивать их с остальным человечеством — не такие уж «зловредные» люди. И никогда таковыми не были. В целом они, без сомнения, заслуживают положительной оценки. Статистические данные свидетельствуют, что нигде в мире, в расчете на душу населения, нет такого «объема» пожертвований. Евреи всегда были идеалистами и принимали самое активное участие в движениях за социальную справедливость и равенство. Огромен список заслуг евреев перед человечеством. Но не будем тратить время на то, чтобы перечислить эти заслуги, доказывая нашу добродетельность.

Конечно же, и мы ошибались и ошибаемся, совершали и совершаем проступки, а отдельные индивидуумы — весьма тяжкие. Но не настолько же «безнадежными» были наши промахи, чтобы погибали миллионы (в период Катастрофы) или сотни (за время интифады) людей!

Должны ли мы принимать эти трагедии, как заслуженное наказание?

Мы верим в Справедливость Творца и не сомневаемся, что трагедии, выпавшие на нашу долю, находятся в соответствующей пропорции с нашими действиями. А если это так, значит, еврейские трагедии, которыми так богата наша история, спровоцированы чьими-то, но — не нашими ошибками и проступками.

Если мы тщательно проанализируем перечень проступков, которые упомянул Моше в своей обвинительной речи — «тохахе», мы убедимся, что «красной нитью» через весь этот «список инцидентов» проходит желание перенести вину на другого…
Для примера рассмотрим первый, упомянутый в тохахе проступок евреев в пустыне.

Сыны Израиля оказались в пустыне без питьевой воды. Заслужили ли они это испытание? Если — нет, что же послужило причиной возникновения такой ситуации?

В самом деле. Они поверили, что Творец хочет освободить их, и поступили, как велел Моше (излагая указания Всевышнего) — бросили обжитые дома в Египте и последовали за Моше Рабейну в пустыню. Неужели за их веру они заслужили смерть от жажды в пустыне? Конечно же, нет! Так как же они попали в это опасное положение, если народ не был виновен в каком-либо преступлении? Быть может, Моше недопонял указания Всевышнего и привел народ не в то место и не в то время?

Во всех инцидентах, перечисленных Раши, присутствует ощущение, что евреи — невинные жертвы обстоятельств. В одних случаях это сказано явно, в других — подразумевалось. Особенно это заметно в описаниях эпизодов, связанных с созданием золотого тельца и с разведчиками. 

Перенесемся на тысячелетия назад и попытаемся представить, что мы чувствовали бы, если бы оказались на месте этих людей, наших предков.

Создание золотого тельца.

Моше обещал вернуться и не вернулся, оставив нас, беспомощных, в пустыне — в полной растерянности. Четыре с половиной месяца назад мы распрощались с Египтом. Истекло 40 дней с того момента, как мы подписали наше историческое соглашение с Творцом. И вот теперь мы — в пустыне без лидера, который мог бы указать нам путь из этого трудного положения. Никто не знает, что делать дальше. Мы оказались жертвой безответственности. Как же нам быть? Кто скажет нам, что мы не имеем права попытаться воссоздать контакт с Всевышним с помощью самого лучшего и ценного, что у нас есть — чтобы получить дальнейшие указания. Неужели эта попытка — такой уж большой грех, за который люди должны расплатиться немедленным уничтожением?

Грех разведчиков.

Мы оставили Египет, поверив Моше, который обещал привести нас в страну, «текущую молоком и медом», в страну, где мы, наконец, обретем постоянное прибежище и покой. Мы послали разведчиков, чтобы они выяснили, во что обойдется нам завоевание этой земли. И вот разведчики, вернувшись, сказали, что завоевание земли — невыполнимая задача, что народы, населяющие ее, слишком сильны, и нам их не одолеть. Да ведь и Всевышний говорил, что нам не удастся сразу изгнать всех, кто живет на этой земле. Потому что мы не настолько многочисленны и не сможем заселить всю ее территорию.

Выйдя из Египта, мы сожгли за собой мосты, и обратного пути нет. Земля, в которую нас вел Моше, как свидетельствуют очевидцы — недосягаема. Не по своей вине мы оказались в ужасной ситуации, когда наши враги гораздо многочисленнее и сильнее нас. Нам грозит катастрофа. Что же удивительного в том, что мы плачем и сетуем? Разве это — проступок? Как же нам воспринимать упрек Моше?..

Теперь нам важно понять концепции Добра и Зла — с точки зрения Торы.

Многие люди привыкли считать, что зло — нечто страшное, вселяющее ужас. Нацистское движение — это зло, террор — еще один пример проявления зла, тирания — тоже зло… Ивритское слово ра, которое мы переводим как «зло» несет в себе несколько иной смысл. Совсем необязательно, что раша (от слова — ра), человек, который, казалось бы, «творит зло», не обязательно — «злой». В уточненном переводе ра означает — «временный», «преходящий». А раша — это человек, который концентрируется на «временном».

В Танахе есть такие слова, записанные пророком Иермиягу с голоса Всевышнего: «Не может быть такого, чтобы Я не установил законы Неба и земли. Точно так же невозможно, чтобы Я отверг потомство Яакова…» (книга пророка Иермиягу, гл. 33, ст. 25). 

Эта идея в разных контекстах высказывается во многих еврейских источниках. Соблюдение законов Торы — изначальное условие самого акта Сотворения мира. Мы понимаем, что законы Торы — повеление, которое необходимо выполнять. А наши Учителя добавляют: законы Торы — главная составляющая нашего мира, без соблюдения которых мир не может существовать. Это также необходимо для сохранения жизни на планете, как кислород, без которого живое задохнется.

Мы можем осознать всю реалистичность этой мысли, если сконцентрируем внимание на концепции цели мироздания.

Наши ошибки и проступки не нарушают План Творца. Они вписываются в созданную Всевышним реальность. Все люди наделены свободой выбора, и время от времени совершают ошибки. Но Творец создал вселенную с определенной целью. Реальность нарушается, если люди живут, забывая о ней. Люди, заботящиеся лишь о том, чтобы выжить и сделать свое пребывание на земле как можно приятнее — не злы. Большинство из них могут быть симпатичными и обладать множеством положительных качеств. Но их жизнь не имеет цели. Они не задумываются над тем, что будет, когда завершится их жизненный путь в этом мире, и ничего не делают для того, чтобы подготовить себя к миру Грядущему. 

Однако ценность нашего пребывания в материальном мире как раз и состоит в том, что он, этот мир, открывает перед людьми потенциальную возможность воспользоваться свободой выбора. И только от нас зависит, будет ли наш выбор правильным. 

Если мы делаем неправильный выбор и концентрируемся на преходящем, временном, мы как бы демонстрируем, что в действительности нам не нужен этот мир, он нам — не интересен. Вот тогда и обрушиваются на мир трагедии…
Жизнь, имеющая цель — это «серия тестов». Именно об этом и говорят «упреки» Моше. Напоминая народу о прошлых ошибках, он хотел показать им, в чем их позиция была неверной.

Попытаемся на более глубоком уровне понять, что в действительности сказал сынам Израиля Моше Рабейну.

Когда вас притесняли египтяне, — подчеркнул он, — вы, считая, что столь тяжелое положение не могло стать следствием ваших ошибок и проступков, говорили: «Мы ничего не сделали такого, что заслуживало бы наказания такой беспримерной жестокостью, которую проявляют египтяне по отношению к нам. Нет нашей вины в том, что мы оказались в трагической ситуации. Хорошо бы узнать, кто же реально в этом виноват».

В действительности, эта ситуация была тестом. Даже если вы не грешите, это не может избавить вас от жизненных ударов. Всевышний ожидает, что в момент опасности вы скажете: «Это не может быть простой случайностью. Я оказался в трудной ситуации, хотя на моей совести и нет большого греха. Значит, Творец побуждает меня к чему-то. Но — к чему? Быть может, Он хочет, чтобы я научился воспринимать жизнь не как некую данность, но — как дар Всевышнего? Ведь Он ничего мне не должен, и нет на свете такого понятия как «право на жизнь». В той ситуации, в которой я оказался, я могу лишь молить Творца, чтобы Он позволил мне жить дальше — для того, чтобы сделать в своей жизни что-то важное. Я буду растить своих детей в трепете перед Его величием, и они будут служить Ему. Я буду работать над собой, чтобы стать лучше и быть достойным жизни, которую Он даровал мне. Я попробую изменить мировоззрение людей во имя жизни. Всевышний испытывает нас. Ибо не может быть другой причины, чтобы Он, Любящий и Милосердный, обрушивал беды на невинных…». 

Перед своей смертью Моше хотел научить еврейский народ по-настоящему любить Всевышнего и жить, ставя перед собой высокие цели, никогда не останавливаясь на достигнутом. Моше Рабейну наставлял нас, чтобы мы стремились стать еще лучше, еще возвышеннее и великодушнее. 

Если еврейский народ ставит перед собой духовные цели, он — в безопасности. И дело не в том, какие ошибки мы сегодня совершаем. И даже не в том, что мы, быть может, слишком «приземлены» и с меньшим, чем надо, рвением выполняем законы Творца. Дело в том, что мы должны стремиться исправить то, что все еще нуждается в исправлении. Пока еврейский народ совершенствуется и старается улучшить себя и мир, он защищен от трагедий. Пока мы трудимся, чтобы привнести в мир осмысленное существование, у мира есть цель. И Творец готов возобновлять этот мир для нас, проявляя Свое милосердие. Он — долготерпелив и готов ждать тысячи лет, пока процесс подъема к духовности не достигнет своего завершения.

Но когда в нас нарастает безразличие, и мы находимся в состоянии духовного застоя, Всевышний «разочаровывается» в нашем мире. Если у мира нет цели, нет смысла и в его возобновлении. Тогда он посылает нам своих «представителей», чтобы они высказали нам слова упрека — тохаху. А если таких посланцев нет, Он обрушивает на нас трагедии — вначале «небольшие», чтобы они пробудили в нас желание что-то изменить. И если мы понимаем Его послание и делаем какие-то шаги в нужном направлении, то наступают лучшие времена.

Для Творца нет разницы, многое ли нам предстоит исправить и сколько времени у нас это займет. Но если мы игнорируем Его послание, Его тохаху», у нас нет надежды на улучшение ситуации. И даже если мы когда-нибудь поднимемся на такой уровень, что большинство в еврейском народе будет соблюдать законы Торы, это вряд ли поможет нам, если мы при этом не будем стремиться к самосовершенствованию и улучшению мира, если мы не будем ставить перед собой новые и новые цели.

Всевышний сотворил нас, чтобы мы стремились к установленным Им идеалам. И вовсе не для того, чтобы мы, пребывая в духовном застое, удовлетворялись сиюминутными жизненными радостями… 
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