
«Ваэтханан»
Всевышний вынес Моше суровый приговор за то, что тот ослушался Его приказа извлечь из скалы воду, обратясь к ней со словами повеления, и вместо этого ударил по скале. «И сказал Бог, обращаясь к Моше и Аѓарону: “За то, что вы не поверили Мне и не явили святость Мою на глазах сынов Израиля, не введете вы собрание это в страну, которую Я дал им”» («Бемидбар», 20:12). И Моше, стоя перед евреями, обращается к Всевышнему с мольбой. «И молился я Богу в то время, говоря: “…дай мне перейти [реку], и увижу я эту хорошую страну, что по ту сторону Ярдена...”» («Дварим», 3:23,25). Мидраш более подробно описывает чувства Моше в ту минуту: «Сказал Моше Всевышнему, благословен Он: “Владыка вселенной! Известна Тебе моя беда – как трудно было мне заставить Израиль поверить в Тебя, как трудно было заставить их исполнять заповеди Торы. Я сказал себе: ‘Подобно тому, как я с ними сейчас, в тяжелое для них время, я удостоюсь увидеть их в час радости и благоденствия’. А сейчас, когда наступают хорошие времена, Ты говоришь мне: ‘Не перейдешь ты Ярден’!”» («Мидраш раба»). Трудно передать страдания Моше, узнавшего, что вход в обетованную Землю – Эрец-Исраэль – для него закрыт.

 «Но разгневался Бог на меня из-за вас и не слушал меня. И сказал мне Бог: “Полно тебе! Не говори больше об этом”» («Дварим», 3:26).

Г-сподь не принял молитву Моше и не отменил Свой приговор. Мудрецы говорят, что после того, как Моше и Аѓарон согрешили, был определен новый вождь для еврейского народа: Йеѓошуа. Необходимость смены была вызвана не столько их личным несовершенством, сколько тем, что пришли другие времена и евреям нужно было привыкать к естественному, а не чудесному образу жизни. Мидраш объясняет, что Всевышний потребовал от Моше прекратить свои мольбы, чтобы люди не подумали: «Как нелегко добиться прощения у Творца!»

Почему же Моше все-таки рассказывает об этом народу – ведь приговор неотменим? Неужели он не опасался бунта против жестокосердия Всевышнего, отказавшегося простить его за ослушание?

В словах Моше есть намек на причину, побудившую его рассказать все это: «Но разгневался Господь на меня из-за вас». «Из-за вас», согласно комментарию Ѓа-Нацива (р. Нафтали-Цви-Йеѓуда Берлин) «Эмек ѓа-давар», означает не «по вашей вине», а «ради вас», ради вашей пользы. Моше хочет сказать этим примерно следующее: Г-сподь простил бы меня, но моя трагедия должна потрясти вас и стать для вас уроком. Не думайте, что и в дальнейшем Б-г будет прощать все ваши преступления и проступки, как это было в пустыне. Даже мое прегрешение Он не простил.

«Не прибавляйте к тому, что я заповедаю вам, и не убавляйте от того» (4.2).
К исполненной совершенства вещи невозможно ни добавить, ни отнять, не испортив ее. Это относится и к творениям человека, отмеченным соразмерностью и гармонией, и к творениям живой природы: животное, родившееся с лишним или недостающим органом, — уродливо. В неизмеримо большей степени это относится к Торе — величайшему шедевру, созданному самим Творцом. Посему существует строжайший запрет прибавлять как ко всей Торе в целом, так и к отдельным ее заповедям.
Как же быть в таком случае с многочисленными постановлениями и предписаниями, установленными мудрецами?
Ответ таков: сама Тора предписывает мудрецам создавать дополнительную «ограду» вокруг заповедей, чтобы уберечь человека от непреднамеренного нарушения (Ваикра (И воззвал) 18.30).
«И молился (ваэтханан) я Б-гу в то время...» (3:23)
Везде, где слово «ханан» встречается в Торе, оно означает «просить о незаслуженной милости». Раши объясняет: «Хотя праведники могут обусловить свои просьбы добрыми делами, они все же просят у Всевышнего милости как не заслуженный ими дар».
Разве праведникам не известно, что поступки, которые они совершают, являются добрыми делами? Истинные праведники, несомненно, могут обосновать свои просьбы теми благими делами, которые они совершат в будущем, если Г-сподь продлит их годы. Но на то они и праведники, чтобы подобное поведение было невозможным для них; они не допускают и мысли о том, что Всевышний им чем-то обязан, и просят лишь о милости. Моше также мог бы ссылаться на добрые дела, которые совершил бы, если бы Г-сподь позволил войти ему в Святую Землю: ведь только там возможно исполнить все заповеди. Но и в этой ситуации он просит только о даре: ва-этханан (Ребе Менахем-Мендл из Коцка).
«Дай мне перейти, и увижу я эту хорошую страну, что по ту сторону Иордана...» (3:25)
В Торе нет лишних слов, зачем же в ней сказано «увижу я эту хорошую страну»? Казалось бы, очевидно, что если Моше перейдет Иордан и войдет в Эрец-Исраэль, то он увидит ее. Однако человек всегда должен просить Всевышнего о милости увидеть то хорошее, что содержится буквально во всем, что его окружает. В этом и состояла мольба Моше: «И увижу я эту хорошую страну...» — увижу хорошее в этой стране, то благо, которое в ней скрыто (Оэль Тора).

