
«Экев»

Моше продолжает свою прощальную речь. Он говорит о необходимости войн с врагами в будущем. Его не покидают опасения в связи с тем, что предстоит евреям, но не войн он боится: «Если скажешь в сердце своем: “Многочисленнее меня народы эти, как смогу я изгнать их?” – [то] не бойся их, помни, что сделал Бог, Всесильный твой, с фараоном и со всеми египтянами… так же сделает Б-г, Всесильный твой, со всеми народами, которых ты боишься... Не страшись их, ибо Бог, Всесильный твой, – среди тебя, Всесильный, великий и страшный... И отдаст Он царей их в руки твои, и сотрешь ты имя их из поднебесной, никто не устоит перед тобой, пока не истребишь ты их» («Дварим», 7:17-19,21,24). Чего же тогда опасается Моше?
Он продолжает говорить народу о чудесной стране, в которую они направляются: «Ибо Бог, Всесильный твой, ведет тебя в страну хорошую, в страну водных потоков, источников и родников, бьющих в долинах и в горах. В страну пшеницы, и ячменя, и виноградных лоз, и смоковниц, и гранатовых деревьев, в страну масличных деревьев и меда. В страну, в которой без скудости есть будешь хлеб, не будет у тебя недостатка ни в чем, в страну, камни которой – железо и из гор которой добывать будешь медь» (там же, 8:7-9).

Лишь после этого Моше открывает народу причину своих опасений: «Берегись, чтобы не забыл ты Бога, Всесильного своего, не соблюдая заповедей Его, и законов Его, и установлений Его, которым я сегодня повелеваю тебе [следовать]. Может быть, когда будешь есть и насыщаться, и дома хорошие построишь, и будешь жить [в них], и крупный и мелкий скот твой размножится, и серебра и золота будет много у тебя, и всего у тебя будет в изобилии, – то возгордишься ты, и забудешь Бога, Всесильного твоего, Который вывел тебя из страны Египетской, из дома рабства... и скажешь ты в сердце своем: “Сила моя и крепость руки моей добыли мне это богатство!”» (там же, 8:11-14,17). 

Самая большая опасность, подстерегающая евреев в Эрец-Исраэль, – это... сама Эрец-Исраэль. Поколение пустыни, которое привыкло к кочевому образу жизни, к безводной и безлюдной местности, стоит на пороге иной реальности. Евреев ждет страна, изобилующая всяческими благами. Принадлежность к цивилизации, возникшей на необычайно плодородных землях, полное материальное благополучие – все это может заставить человека забыть о своей духовности, решить, что его успех зависит только от него самого, и предать Б-га. Моше предвидит, что это случится в будущем, и боится этого. Он предостерегает народ от греха и предупреждает о наказании: «Но если забудешь ты Бога, Всесильного твоего, и пойдешь за богами чужими... то предостерегаю вас сегодня, что погибнете вы… как народы, которые Бог уничтожает перед вами...» (там же, 8:19,20).

И будет, если послушаете законы эти...
«Если послушаете законы эти и будете хранить и исполнять их», то Всевышний сохранит «союз и милость, о которых он клялся отцам твоим» (7.12). Но: «не за праведность твою и не за правоту сердца твоего идешь ты наследовать землю их» (9.5) — Всевышний изгоняет с этой земли народы за их нечестие и дабы исполнить клятву, данную Им Аврааму, Ицхаку (Исааку) и Яакову (Иакову) (там же). Налицо противоречие, содержащееся в этих двух фрагментах. С одной стороны, народу гарантируется сохранение союза с Творцом в силу соблюдения заповедей. С другой стороны, евреи — «народ жестоковыйный» (9.6), — оказываются недостаточно праведны для исполнения по отношению к ним данной клятвы.
Возникает вопрос: те блага, которые мы имеем, — результат наших собственных усилий, или же мы должны быть благодарны за все только лишь исключительно милосердию Всевышнего? Праотцу Аврааму было обещано, что его потомки войдут в землю Ханаанскую (Берешит (Бытие) 15.14-16). Кроме того, им была обещана территория с границами «от реки Египетской, до реки великой, реки Эфрат (Ефрат), и десять народов, населяющих ее» (там же 15.18-21).
Несмотря на то, что в пустыне Израиль не вполне оправдывал надежды, первое обещание, данное Аврааму, исполнилось: ему было дано в известных пределах покорить Ханаан. Всевышний обязался хранить «союз и милость» (7.12). Для выполнения условий «союза» необходимо обоюдостороннее выполнение минимальных обязательств. Поэтому в данном случае «союз» подразумевает покорение только семи народов, проживающих на территории Ханаана. «Милость» — это то, что дается в дар сверх обещанного. Поэтому территория оставшихся трех народов — Эдома, Амона и Моава, — располагающаяся к востоку от Иордана, может быть дарована евреям только в силу милосердия свыше.

«Если скажешь в сердце своем: "Многочисленнее меня народы эти, как смогу я изгнать их?" -- не бойся их, помни то, что сделал Б-г, Всесильный [Г-сподь] твой, с фараоном и со всеми египтянами» (7:17,18).

Если ты понимаешь, что собственными силами, без опоры и поддержки Всевышнего, врага не одолеешь, тогда тебе действительно нечего бояться: Всевышний наверняка придет тебе на помощь. Однако если дерзнешь восстать против врагов, полагаясь при этом лишь на самого себя, жди беды: Б-г оставляет самонадеянных. («Маасэ га-Шем»)
«Изваяния богов их сожгите огнем; не возжелай серебра и золота, что на них, чтобы взять себе, а то попадешь в западню эту, а это мерзость для Бога, Всесильного [Г-спода] твоего» (7:25).
Иногда человек наживает капиталец, не брезгуя тем, что эти деньги заработаны на идолопоклонстве. Опьяненный «успехом», он принимает проклятие за благословение, и, идя по этому пути, неизбежно скатывается в бездну. (Сфорно)
«И отдалит Б-г от тебя всякую болезнь, и никаких недугов египетских, которые ты знаешь, не нашлет на тебя, а нашлет их на всех ненавистников твоих» (7:15).
Виленский Гаон объясняет этими словами Торы смысл спора между мудрецами, приведенного в пасхальной Агаде. Там р. Йосе а-Глили, р. Элиэзер и р. Акива обсуждают вопрос о количестве казней, обрушившихся на Египет. Один говорит, что казней было 50, другой — что 200, а третий увеличивает их число до 250! Не из ненависти к Египту, а из любви к евреям каждый из мудрецов старался увеличить возможное число казней в соответствии с обещанием Всевышнего, сказанным в Торе. Тем самым по мере возрастания их числа возрастает и число наказаний и испытаний, которых избежит народ Израиля.
«Если скажешь в сердце своем: «Многочисленнее меня народы эти, как смогу я изгнать их?» — [то] не бойся их, помни то, что сделал Б-г, Всесильный твой, с фараоном и со всеми египтянами» (7:17,18).

