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[1. Рациональные "объяснения" кашрута] 

В недельном разделе Торы в эту Субботу приводится довольно длинный каталог кашерных и некашерных животных - каталог, занимающий значительную часть Учения и игравший на протяжении веков столь важную роль в жизни евреев. 

Почему одних животных Тора разрешает есть, а других нет? Почему из мяса тех животных, которых есть разрешается, должна быть предварительно удалена кровь? Почему запрещается смешивать молочные и мясные продукты? Атеисты, желая психологически возвыситься над религией, объясняют эти запреты древними табу, "не имеющими никакого разумного смысла для современного культурного человека". Рационалисты же объясняют законы кашрута соображениями его полезности для здоровья и, похвалив "древних евреев, которые смогли еще в те времена создать столь разумную систему питания", сразу добавляют, что "все это было очень уместно в древности в жарком климате; однако в нашу прогрессивную эпоху, когда есть гигиена, госинспекция и холодильник, кашрут стал анахронизмом". Наивность рационалистов не изменилась за последние пять-шесть столетий: при каждом очередном прогрессе науки они считают, что уж теперь-то мы можем окончательно понять и объяснить смысл запретов древности и решить, нужны ли они сейчас. (Еврейская традиция, кстати, признает, что соблюдение кашрута положительно влияет на здоровье, но этот побочный эффект никак не может считаться смыслом Закона.) 

[2. Духовный компонент пищи] 

Пятьдесят лет назад люди думали, что человек получает из пищи только белки, жиры, углеводы и калории. Потом они узнали, что человеку нужны еще и витамины, без которых человек с большим трудом может выжить. С точки зрения иудаизма, однако, в пище есть еще один - духовный - компонент, который можно определить как "Б-жественные искры", и именно они оказывают наиболее серьезное влияние на функционирование человеческой души. В пище некашерной эти искры находятся в состоянии связанном, несвободном - что обозначается на иврите словом "асур" - "связанный", второе значение которого "запрещенный [вид еды]". Человек, который ест такую пищу, не просто недобирает Б-жественных искр, но засоряет каналы своей души, и ему становится трудно воспринимать вещи духовные. В еде же кашерной эти искры присутствуют в свободном, несвязанном состоянии - на иврите это обозначается словом "мутар" - "развязанный", второе значение которого "разрешенный" [вид еды]; и такие искры еврей способен переработать в возвышение своей души. 

И подобно тому, как глуп спортсмен-бегун, продолжающий курить, так же и не умен тот, кто хочет понять что-то в еврейской судьбе, философии или истории, но продолжает при этом есть свинину (как, впрочем, и любую другую некашерную еду). 
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[1. Два аспекта заповеди жить в Земле Израиля] 

В недельном разделе, который читается в эту Субботу, Тора формулирует заповедь "жить в Земле Израиля" в следующих словах: "...и землю, которую Господь, Бог ваш дает вам - овладейте ею и заселите ее, чтобы правильно осуществить все законы, которые даны вам сегодня" (Второзаконие 11:31). Таким образом, эта заповедь имеет два аспекта: "заселить страну" и "овладеть ею". Поэтому всякий, кто способствует увеличению еврейского заселения страны (строит дома, развивает экономику и т.д.); и также всякий, кто способствует укреплению еврейской власти над страной, - выполняет заповедь Торы. 

"Заселение страны" и "власть над ней" являются неразделимыми частями одной заповеди. Если евреи заселяют Землю Израиля, но не владеют ею - как это было, например, во времена британского мандата - заповедь еще не полностью выполнена. (Кстати, и религиозный смысл Дня Независимости Государства Израиль состоит в том, что с этого дня евреи не только живут в стране, но и владеют ею.) И точно так же недостаточно только владеть страной, надо полностью заселить ее. С точки зрения Торы, для будущего страны "гражданский захват" является никак не менее (если не более) важным, чем военный. 

[2. Проживание в Израиле - это только средство правильно построить свою жизнь] 

Тора обрамляет слова о жизни евреев в Земле Израиля двумя важными положениями. Предпосылка владения землей такова: это "...земля, которую Господь, Бог ваш, дает вам" - т.е. помни, что при всех усилиях и жертвах ты не мог бы получить эту страну без Божественной поддержки (и есть много народов в мире, которые при еще больших усилиях и жертвах не достигли подобного). А после слов о "владении и заселении" сказано: "чтобы правильно осуществить все законы, которые даны вам сегодня". Т.е. не сделай ошибки, решив, что жизнь в Израиле - это цель; это только средство правильно построить свою жизнь. Получить Божественный дар - это еще полдела. Если ты неправильно используешь этот дар, ты рано или поздно не сможешь удержать его. 
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[1. Порядок исполнения заповеди построения Храма] 

В недельном разделе Торы в эту Субботу мы читаем о заповеди построения Храма: "Когда перейдете Иордан и заселите землю, которую Господь, Бог ваш, выделяет вам, и даст Он вам покой от всех врагов ваших в округе и будете жить безопасно, - тогда на том месте, которое изберет Господь, постройте Храм и приносите там жертвоприношения ваши..." (Дварим 12:10-11). 

В еврейской традиции есть разные точки зрения на порядок построения Храма. Согласно одной из них, заповедь построения Храма не зависит от других заповедей, и мы обязаны начать строить Храм, как только появляется физическая возможность для этого (и поэтому с 1967 года, момента освобождения Иерусалима и Храмовой горы, мы должны были начинать построение Храма). Другая точка зрения считает, что Тора определяет здесь также и порядок выполнения заповедей: вначале мы должны полностью завоевать Эрец Исраэль, поставить царя и избавиться от внешней военной угрозы ("И заселите землю, и даст Он тебе покой от всех врагов твоих в округе"), и лишь затем приступить к строительству Храма. 

[2. Построение Храма - необходимый элемент полноценной жизни в Земле Израиля] 

Но в любом случае мы должны рассматривать построение Храма как необходимый элемент полноценной еврейской жизни в Земле Израиля. И поэтому, в частности, чрезвычайно важно сохранение нашего контроля над местом, где должен стоять Храм - над Храмовой горой, на которой (прямо на месте развалин Храма) мусульмане построили Мечеть Омара ("Золотой Купол"). Геополитическое значение этого места Мудрецы наши выразили другими словами: "Тот, кто владеет Храмовой горой, - будет владеть Иерусалимом. Тот, кто владеет Иерусалимом, - будет владеть всей Землей Израиля". По сути, именно Храмовая гора придает Иерусалиму статус "святого города"; отдавая Храмовую гору, мы прокладываем прямой путь к тому, чтобы лишиться Иерусалима. 

[3. Если мы не забираем себе Божественную энергию - ее забирает нечистота] 

Святость Храмовой горы - это не пустые слова. Еврейская традиция считает, что в каждой заповеди содержатся "искры Божественного света"; выполняя те или иные заповеди, мы реализуем и "вбираем в себя" Божественную энергию, заключенную в них; отказываясь от выполнения заповедей - отказываемся от этой энергии. Но энергия Божественного света не уходит в землю; - напротив, когда мы отказываемся воспользоваться ею - то силы зла приходят и получают ту энергию, которой мы пренебрегли. Мидраш выражает это словами: "нечистота питается не иначе, как отходами святости". Нам дано Богом право первыми распорядиться Божественной энергией - но это право предполагает также и ответственность. Если мы не берем эту энергию для себя и не используем ее для святости, то ее забирает себе нечистота и использует для борьбы против нас. 

[4. Храмовая гора и борьба за власть внутри Израиля] 

Не сознавая этого, израильское социалистическое правительство ведет себя так, как будто Храмовая гора является исключительно "мусульманской", а не еврейской святыней. Оно готово отказаться от контроля над Храмовой горой, что было начато подписанием в Вашингтоне декларации об "Иорданском приоритете в вопросах контроля над святыми местами ислама в Иерусалиме", куда включается, в частности, и Храмовая гора), совершив тем самым величайший грех, за который всем нам придется расплачиваться. Но возможно, я все-таки ошибаюсь, считая, что "левые" недооценивают значение Храмовой горы. Может быть, наоборот, они вполне осознают ее громадный потенциал - но, в то же время, не хотят, чтобы он был использован религиозными? Известно, что в 1967 году, когда Израильская Армия заняла Старый Город Иерусалима и Хеврон, Моше Даян сделал все, чтобы отдать под контроль арабского Вакфа Храмовую гору и пещеру Махпела, - ибо, сказал он, "нам, социалистам, религиозные предрассудки ни к чему". Понятно, что "правые" более восприимчивы к энергии, исходящей от Храмовой горы; более того - в среде религиозных сионистов усиливается в последнее время движение, призывающее начать те или иные действия по "активизации значения Храма в еврейском общественном мнении", - что является первым шагом в его строительстве. И вот "левые" торопятся передать Храмовую гору арабам, чтобы ее потенциалом не смогли воспользоваться евреи. Таким образом, борьба за власть в Израиле важнее для них, чем наша общая победа в еврейско-арабском конфликте. Они призывают себе на помощь внешнего врага, чтобы легче справиться с внутриполитическими конкурентами. Увы, по многим трагическим страницам из нашей истории, нам известно, чем кончается подобная "политика мира". Позволим ли мы нашу надежду на построение "Третьего Храма" разрушить еще до того, как будет начато само строительство? 

