РЪЭ

«Судей и надсмотрщиков поставь себе во всех вратах твоих, которые Бог, Всесильный твой, дает тебе, для колен твоих, чтобы судили они народ судом праведным. Не криви судом, не лицеприятствуй и не бери мзду, ибо мзда ослепляет глаза мудрых и извращает слова праведников. К правде, к правде стремись, дабы был ты жив и овладел страной, которую Бог, Всесильный твой, дает тебе» («Дварим», 16:18-20). Этот отрывок из Торы (глава «Шофтим»), по сути, пред​лагает нам основу социального устройства общества. На народ возлагается ответственность за создание систем правосудия и социальной справедливости. Но эта ответственность имеет далеко идущие последствия. Тора говорит, что судьба евреев и получение ими Эрец-Исраэль в наследие зависит от выполнения ими заповеди о справедливости и правосудии. Создание подобного общества становится целью, сравнимой по значимости с самим пребыванием народа на своей земле, и обе эти ценности становятся взаимозависимыми.

Требование Торы о создании системы правосудия говорит о ее особом внимании к праву каждого члена общества на социальную справедливость и о понимании ею натуры человеческой. Не должен один перед судом сидеть, а другой – стоять; не имеет значения для суда одежда человека – роскошная она или бедная; нельзя слушать показания одной из сторон в отсутствие другой и т.п. Однако смысл этого распоряжения Торы еще более значим: эта заповедь знаменует собой предоставление людям Б-жественного права судить и карать – переворот, по революционности и драматизму вполне сопоставимый с тем, который евреи должны пережить, перейдя от безбедной, чудесной и наполненной уверенностью в завтрашнем дне жизни в пустыне к той, которая предстоит им, когда они войдут в Эрец-Исраэль. Евреям предстоит завоевать ее и начать новую страницу в своей истории в дарованной им стране, в мире материальных проблем и постоянных забот о хлебе насущном. Приход в Эрец-Исраэль – это подтверждение зрелости народа, который уже способен сам нести ответственность за свое существование, в том числе за создание общества, основанного на правосудии и справедливости. 

 Смотри, Я предлагаю вам ныне благословение и проклятие...

Отстаивая право человека на частную собственность, Тора в известной мере ограничивает возможности ее использования. Многие заповеди идут вразрез с принципом свободного использования собственности, насаждая «диктат» Небес в отношении денежных и имущественных средств человека. Два утверждения: «не будет у тебя нищего» (15.4) и «не переведется нуждающийся в земле» (15.11) — на первый взгляд, противоречат друг другу, но это противоречие мнимое. «Не переведется нуждающийся в земле» — просто констатация того очевидного факта, что всегда существуют различные по статусу социальные группы. «Не будет у тебя нищего» (15.4) — это повеление: нищего не должно быть из-за тебя, по твоей вине!

Все колена получили равную долю при разделе земли, поэтому, если в среде Израиля есть неимущие, — значит ты сам стал этому причиной, поскольку та часть, которая, в силу заповеди Торы, принадлежит бедному, находится в твоем владении. Писание возлагает на живущих в достатке бесчисленное множество социальных обязанностей: десятая часть бедному, повеление не скашивать край поля, не подбирать опавшие при жатве колосья, оставляя неимущим. Сюда же относятся заповеди о юбилейном годе, прощение долгов, запрет давать деньги под проценты и многие другие предписания. Еврейские мудрецы говорят: «Велика заповедь о благотворительности, поскольку она приближает избавление» — тот, кто не желает давать в долг, приравнивается ими к идолопоклоннику. Иной человек, который в либеральном сообществе слывет вполне достойным и благопорядочным, с точки зрения Священного писания, — самодовольный нечестивец.
«Смотри: Я предлагаю вам сегодня благословение и проклятие» (11:26)

Условия, которые предлагает Всевышний, бескомпромиссны: или-или, поскольку благословение и проклятие — полярные понятия. В этом выборе не существует срединного пути: все, что не отмечено печатью благословения, — проклятие, и наоборот. (Сфорани)
Сказали наши мудрецы: «Человек должен всегда представлять себе мир так, словно в нем добро и зло находятся в равновесии; исполнил заповедь — утяжелил чашу весов с заслугами, совершил грех — склонил весь мир ко злу и обрек на воздаяние за него» (Кидушин, 406). Поэтому Тора обращается ко всем нам: постарайся понять («смотри»), что любым действием, которое вы намереваетесь совершить, вы можете обречь этот мир как на благословение, так и на проклятие. На каждом из нас лежит колоссальная ответственность за любой поступок — ведь он может стать последней каплей, определяющей судьбу нашего мира (Торат-Моше). 
«И вот, когда приведет тебя Б-г, Всесильный твой, в страну, в которую ты вступаешь, чтобы овладеть ею, то дашь благословение на горе Гризим, а проклятие — на горе Эйваль» (11:29).

Когда человека хвалят за содеянное им добро, то делают это, как правило, публично. Если же он совершил неблаговидный и достойный порицания поступок, принято увещевать его наедине, чтобы не позорить его. Однако эти благословения и проклятия были возвещены всем громогласно («Мидраш Танхума»). Если бы эти речи передавались народу через Моше, то всегда нашелся бы кто-то, кто заявил бы, что он ничего не слышал, ничего не видел, и поэтому на нем нет никакой ответственности за содеянное («Диврей-шаарей-хаим»).

«Если стянет тебя подговаривать брат твой...: "Пойдем и будем служить богам иным, которых не знал ни ты, ни отцы твои"» (13:7)

«"Соблазнитель" подговаривает на святом языке, а "подстрекатель" — на языке простолюдинов» (Талмуд, «Сангедрин»). В наше же время пропаганда враждебных еврейству ценностей ведется обоими способами. Реформисты, сторонники так называемого «прогрессивного иудаизма», слабо представляя себе, в чем заключаются подлинная суть еврейской веры, пытаются изобрести новую религию. Их «иудаизм» должен привлекать малообразованных людей нетребовательностью и простотой, либеральностью и вседозволенностью. Для достижения своих целей, эти, с позволения сказать «популяризаторы» не стесняются оболванивать наивных цитатами, надерганными из Священного Писания или Талмуда, выхваченными из контекста (хотя подавляющее большинство лженаставников не удосужились даже выучить алеф-бет), а также спекулировать заимствованными у иудаизма символикой и атрибутами. Не имеющая возможности выбора, обманутая и ассимилированная еврейская молодежь пополняет их интернациональные ряды. Ассимиляция и полное исчезновение ожидают и тех, кто в своем самоутверждении и богоборческом порыве угодил в липкую паутину молодежной субкультуры. Они вообще не интересуются духовными проблемами и предпочитают говорить «языком простолюдинов». И все же их путь, хотя и ведущий в бездну, честнее: их отступничество не закамуфлированное, а открытое. («Авней-азал»)
«Ибо народ святой ты у Б-га, Всесильного твоего...» (14:2)

В мидраше «Ялкут Шимони» этот стих получает следующую парадоксальную интерпретацию: «Не заставляй другие народы делать тебя святым!» Что бы это значило? Исполняя Тору, евреи добиваются святости собственными силами, как и подобает избранному народу. Но если они грешат, Всевышний предает их в руки гонителей и преследователей, устанавливающих для них жестокие порядки и запрещающие исполнять еврейские законы.

И тогда у них остается только один путь, чтобы остаться евреями: они вынуждены идти на мученическую смерть. Таким образом, они также обретают святость, но уже не при жизни, а только после смерти.

Поэтому и сказано в Торе: «Ибо народ святой ты у Б-га, Всесильного твоего...» — будь святым благодаря соблюдению заповедей и изучению Торы и не позволяй другим племенам «делать тебя святым», преследуя и уничтожая тебя («Диврей-шаарей-хаим»).
