
Шофтим 3

Как мы знаем из обзоров прошлых лет (см. на сайте обзоры недельной главы Шофтим, первый и второй годовые циклы), наша недельная глава посвящена описанию общественного и государственного устройства жизни народа Израиля. И в самом ее начале сказано: «Судей и надсмотрщиков (исполнителей закона) назначь во всяком месте (городе), которое Творец определит каждому колену» (гл. 16, ст. 18).

Первая фраза как бы задает тон содержанию всей главы и мы, не ожидая «сюрпризов», готовимся прочесть «формальный отчет» о положении дел.

Однако комментаторы Торы обращают внимание на очень важную деталь - нашей недельной главой открывается достаточно сложный в традиции еврейского народа период. Это - первая недельная глава месяца элуль, периода, когда всей общине Израиля следует сконцентрироваться на тешуве - возвращении к Всевышнему (этот особый период завершается Днем Суда - Йом Кипур). На этом аспекте недельной главы Шофтим мы и сосредоточим внимание в нашем обзоре.

По сути, речь в ней идет не только о «внешнем» устройстве, правопорядке, регламентирующем жизнь общества, но и - о «порядке внутреннем». В элуле каждый человек взвешивает и оценивает собственное поведение и стремится изменить себя так, чтобы процесс раскаяния и исправления ошибок привел к желаемым положительным результатам.

Один из таких положительных результатов - чистосердечность, искренность раскаяния. И это ставит, казалось бы, всю идею дней тешувы под сомнение. С внешним, законодательным порядком - понятно. Существует система «приказов», которые человек может и должен выполнять. Но приказать испытывать по какому-то поводу чувство искреннего раскаяния... Возможно ли такое в принципе?

Создавая человека, Всевышний наделил его способностью контролировать свои действия. Нередко люди делают что-то определенным образом, потому что так нужно сделать, даже если это не отвечает личностным ощущениям. Такой самоконтроль, несомненно, имеет границы, но все же мы в состоянии его осуществлять. Но Творец не снабдил человека «выключателем», с помощью которого люди (по приказу или даже - собственному желанию) могли бы «запускать» или - гасить собственные чувства. Поэтому внести коррективы в свои ощущения, изменить отношение к чему-либо или к кому-либо - задача непомерно трудная.

Рамбам (раби Моше бен Маймон, великий Учитель, Испания - Египет, 12 век) посвящает этой теме всю первую главу своей работы «Законы развития характера». Учитывая особенности человеческой психологии, он предлагает стратегию изменения характера и чувств - через корректировку принципов поведения. То есть - того, что нам подконтрольно. На это уходит довольно много времени, - подчеркивает Рамбам. Но зато в результате в характере человека, в системе его ощущений происходят положительные перемены.

Итак, понятно, что раскаяние - это глубокие изменения на уровне души. Чтобы запустить процесс, в результате которого произойдут эти изменения, нужно, прежде всего, признать свои ошибки и недостатки и принять решение исправить их.

Рамбам дает действию механизма тешувы такое объяснение.

Человек, совершивший проступок, признав свою ошибку, с этого самого момента не должен повторять впредь те действия, которые он признал ошибочными. Для этого ему следует «объявить войну» той или иной дурной наклонности, целенаправленно, усилиями разума, «выкорчевывая» ее из своих помыслов, а в сердце - принять решение никогда больше не совершать таких проступков. И если его решение непоколебимо и искренне, Творец, который знает все секреты сердец, увидит, что этот человек прошлых ошибок теперь не допустит (Рамбам, Законы тешувы, гл. 2, 2).

Из того немногого, что было здесь сказано, уже ясно, что раскаяние - многосложный психологический процесс, умещающийся в определенные временные рамки. На видимые результаты тут можно рассчитывать, только пережив трудный период работы над собой, в течение которого человек направленно фокусирует свое внимание и помыслы на изменении черт характера, подлежащих исправлению. Как долго будет продолжаться этот процесс - зависит от индивидуальных особенностей человеческой личности. 

Тогда возникает закономерный вопрос: почему же Всевышний заповедал евреям раскаяние, предлагая осуществить этот процесс в достаточно короткий срок - за сорок дней: от начала месяца элуль до Йом Кипура? И при этом не обеспечил человека средствами, необходимыми для быстрого изменения черт характера...

Для того, чтобы это понять, нам придется совершить некий экскурс в еврейскую историю.

Истоки связанной с днями тешувы истории восходят к событиям, когда евреи создали золотого тельца. Вспомним, что Моше на сорок дней поднялся на гору Синай, а когда спустился, вернулся к народу Израиля, увидел, что народ сделал себе золотого идола. Негодуя и сетуя, разбил Моше полученные от Всевышнего скрижали. Это произошло 17 числа месяца тамуз.

После того, как золотой телец был уничтожен, а идолопоклонники - наказаны, Моше снова поднялся на гору Синай - еще на сорок дней, в течение которых он умолял Всевышнего сменить гнев на милость и не уничтожать народ Израиля за его проступок. По прошествии этих 40 дней, в конце еврейского месяца ав, Всевышний велел Моше вытесать другие скрижали.

И вот поднялся Моше на гору Синай в третий раз - на рош ходеш (в начале) месяца элуль и спустился к народу Израиля с новыми скрижалями. И было это в Йом Кипур - сорок дней спустя. Именно в этот день, в праздник Йом Кипур, процесс восстановления отношений между Всевышним и народом Израиля достиг своей кульминации. Эти сорок дней - между началом месяца элуль и Йом Кипуром - вошли в еврейскую историю как дни Милосердия и Прощения (Тур-Шульхан Арух, раздел Орах хаим, параграф 581).

Но что-то здесь как будто бы «не так». Ведь восстановление союза с Творцом должно было наступить после раскаяния, оно не могло предшествовать ему. Оно и не предшествовало. Народ раскаялся в содеянном, как сказано в недельной главе Ки Тиса, перед тем, как Моше вторично, на сорок дней поднялся на гору Синай, чтобы вернуться со вторыми скрижалями завета. Именно это раскаяние и открыло возможность в эти самые дни снискать милосердие Всевышнего и восстановить Союз с Ним. Но как получилось тогда, что в еврейской традиции эти дни превратились в дни раскаяния и Суда?

Чтобы ответить на этот вопрос, нужно правильно понять, что происходило в эти сорок дней на горе Синай, что Всевышний и Моше делали в течение этого времени.

Ведь в первый раз (за первые сорок дней), когда он поднимался на гору, Моше уже изучил Тору и, возвращаясь к народу, был готов передать ее. Если бы не создал народ золотого тельца, не было бы необходимости в этих дополнительных днях. Чему же Всевышний учил Моше во вторые сорок дней? Что нового узнал он от Творца, что не было ему открыто прежде?..

Комментаторы Торы отмечают, что, создав золотого тельца, народ Израиля потерял тот высокий духовный уровень, которым обладал в период, когда для него готовились первые скрижали. И соответственно, не мог уже воспринять Тору в том виде, в каком она была для него «подготовлена». Первые скрижали были безвозвратно утрачены.

Возникла, если можно так выразиться - «чрезвычайная» ситуация. Если бы Всевышний, словно не обратив внимание на проступок евреев, все же дал бы понизившему духовный уровень народу Тору, то и Тора должна была бы снизить свой уровень - так, чтобы соответствовать уровню тех, кому она была предназначена. 

Поэтому за вторые сорок дней Всевышний и Моше должны были переработать всю информацию, которую Моше получал в течение первых сорока дней - чтобы облечь Тору в ту форму, которую народ мог воспринять на своем (пониженном проступком) уровне духовного развития.

Отметим, что потеря первых скрижалей не прошла для народа Израиля «незамеченной». С ними были утрачены некие важные качества, которыми мог бы обладать еврейский народ, если бы он не создал золотого тельца и все прошло бы по изначально намеченному Творцом Плану. 

Эта ситуация обсуждается на страницах Талмуда (трактат Эрувин, лист 54): 

Если бы первые скрижали не были разбиты, - говорит раби Элиэзер (великий тана, Учитель Мишны второго поколения, 1-й век), - Тора, один раз прочитанная, никогда не забылась бы. 

И ни один народ не мог бы господствовать над народом Израиля, - добавляет рав Аха бар Яаков (Учитель Талмуда 3-го поколения, начало 4-го века), строя свои выводы на сравнительном морфологическом исследовании (ивритское слово харут - высеченные имеет тот же корень, что и слово херут - свобода).

И все же неверно было бы полагать, что от первых скрижалей «не осталось и следа». В Торе читаем: «И Я напишу на скрижалях те слова, которые были на первых скрижалях, которые ты разбил; а ты положи их в ковчег» (Дварим, гл. 10, ст. 2). 

Этот стих Торы свидетельствует, что осколки первых скрижалей также были помещены в ковчег Завета вместе со вторыми скрижалями - говорит рав Йосеф (великий Учитель Талмуда третьего поколения, начало 4-го века).

Исследуя эту фразу, рав Йосеф делает вывод: если ученый Торы, заболев, забыл что-то из того, что знал, к нему следует относиться с прежним уважением... (Талмуд, трактат Менахот, лист 99).

Так же и с народом Израиля. Несмотря на то, что еврейский народ утратил тот духовный уровень, на котором находился во времена дарования первых скрижалей, Всевышний одаривает нас тем же отношением - как будто мы по-прежнему несем в себе высокий духовный заряд.

Сорок лет, в течение которых Всевышний являл еврейскому народу Свое Милосердие, даны были евреям в надежде, что за этот срок они сумеют подняться до прежних духовных высот. Таков был План Творца.

Эти сорок лет были, в сущности, альтернативой, которую даровал евреям Всевышний. Альтернативой, которая должна была запустить процесс, и этому процессу предстояло привести нас к духовному восстановлению.

Но вернемся к нашим первоначальным рассуждениям.

Да, человек не в силах по «первому требованию» вызвать в себе чувство тешувы (раскаяния). Но в этом и нет необходимости. 

У Дней милосердия - несколько иной смысл. Они как бы предлагают нам задуматься над тем, что, в случае если мы сейчас самостоятельно, по своему желанию сделаем первый шаг к раскаянию, Всевышний найдет возможность собрать весь наш потерянный потенциал и поместить его в «ковчег» наших душ - несмотря на тот невысокий уровень духовности, на котором мы сегодня находимся. Иными словами, эти дни несут нам надежду на то, что мы сможем осуществить «запуск» процесса тешувы.

И это важно для каждого из нас. Ведь все мы, осознанно или подсознательно, стремимся вернуть утраченный потенциал. Но многие уже не верят, что у них есть на это хотя бы какой-то шанс. В основном людям свойственно, оборачиваясь назад и вглядываясь в свое прошлое, лишь сожалеть о впустую потраченных годах и делать неутешительные для себя выводы: мол, слишком поздно что-то кардинально менять и то, о чем мечталось в юности, уже недостижимо. Утрата идеалов, желание уговорить себя оставить все как есть и воздвигает реальный барьер на пути к тешуве... 

Как преодолеть этот барьер, препятствующий тешуве?

Мы можем сделать это, только назначив себе помощников - «судей» и «надсмотрщиков». Без них не обойтись.

Как это понимать? Что за надсмотрщики нам нужны? Какова их роль и откуда они берутся?

Чтобы во всем этом разобраться, мы должны вычленить главные элементы тешувы.

В определенном смысле тешува - шаг к сближению с Творцом, что само по себе имеет эмоциональную основу. Во всяком случае, так это воспринимается человеческим сознанием. Люди склонны ассоциировать близость ко Всевышнему с ощущением религиозного воодушевления. В конце концов, заповеди любить и бояться Всевышнего по сути своей - эмоциональны. Но что же делать, если у нас нет таких чувств? Тогда мы неизбежно приходим к выводу, что близость к Всевышнему - не для нас. То есть мы возвращаемся к началу нашего разговора о тешуве, где говорилось о том, что человек не в состоянии по заказу генерировать чувства.

Человек, скажем, ненавидит соседа. Может ли он превратить ненависть - в любовь? Точно так же человек, не испытывающий любви к Творцу, оставляет надежду на тешуву, подразумевающую истинное раскаяние.

Получается замкнутый круг. Мы совершали ошибки, и наши дурные наклонности воздвигли барьер между нами и Всевышним. Мы не испытываем любви к Нему и не ощущаем внутри себя стремления приблизиться к Всевышнему. Поэтому нам начинает казаться, что попытки совершить тешуву - лживы и лицемерны. И еще больше отчуждаемся от Творца, не видя возможностей что-то изменить. Есть ли выход из этого положения?

На самом деле ответ на этот вопрос всем известен. Продемонстрируем это на жизненном примере.

Возьмем такое, довольно распространенное в современном обществе явление как развод. Люди могут многие годы прожить вместе и ощущать себя при этом счастливыми. Но вот в одно «прекрасное» утро они просыпаются и понимают, что больше не любят друг друга и их совместная жизнь не приносит им ничего, кроме скуки. Природа, как известно, не терпит пустоты - проходит немного времени после фатального «открытия», и кто-то из супругов (или оба) влюбляются. За этим неизбежно следует развод. Причем, многие, рассуждая здраво, отдают себе отчет в том, что новый избранник (или избранница) ничем не лучше предыдущего, иногда даже наоборот - менее привлекателен. Однако срабатывают не трезвые доводы, но - фактор эмоциональный: душу человека вновь заполняет чувство любви... 

Аналогичная ситуация может сложиться и на работе. Нередко, отслужив несколько лет в одной фирме, люди теряют прежний энтузиазм и интерес к выбранной карьере. Немногие смельчаки, ощутив дискомфорт, меняют профессию. Люди, на которых лежит ответственность за благополучие семьи, менять специальность, как правило, не торопятся. Они стараются внести разнообразие в то, чем занимаются, выполняя служебные обязанности. Осознавая, что реальной возможности принять кардинальное решение у них нет, они находят небольшие радости, удовлетворение и хорошие стороны в том, что имеют. И очень часто кризис проходит, а интерес к профессии возвращается.

Эти примеры из жизненной практики демонстрируют, что основной фактор, влияющий на повороты в человеческой судьбе - не чувства, но - наша способность объективно, правильно оценить ситуацию. Иными словами - способность «вершить справедливый суд» над обстоятельствами.

Праведники судят (происходящее) добрыми намерениями (на иврите - йецер а-тов), - говорил раби Йоси а-Галили (великий Учитель Мишны, 2-й век), - испорченные люди - злыми намерениями (йецер а-ра)... А те, кто - между ними (обычные люди), судят и тем и другим (Талмуд, трактат Берахот, лист 61).

Эта концепция определяет способность человека назначать себе «судей» и «надсмотрщиков». А приведенные выше примеры из жизни подсказывают нам, что самое первое движение по направлению к Творцу не возникает и не может возникнуть из чувств, оно рождается из ощущения необходимости.

Если мои отношения с Всевышним так же необходимы в моей жизни, как работа (которая дает моей семье средства для существования), тогда я назначу своим внутренним «судьей» йецер а-тов, то есть - мои добрые намерения. И если я сделаю такой выбор, чувства любви к Творцу и страха перед Ним со временем непременно проявятся. И это, в свою очередь, дает мне некую гарантию на восстановление Союза с Творцом. Мое стремление к Нему будет искренним.

Если же мои отношения с Всевышним не столь необходимы в моей жизни, я поставлю своим «судьей» йецер а-ра. И этот судья очень быстро убедит меня в том, что в моих отношениях со Всевышним нет чувств, и наши отношения вскоре окончатся «разводом».

На практике большинство людей - не праведники и не «испорченные». Мы, в основной массе - «по середине». Мы как будто бы и признаем необходимость присутствия в нашей жизни Творца. Но в то же время столь же необходимыми кажутся нам многие другие вещи. Поэтому мы назначаем себе двух судей: йецер а-тов и йецер а-ра. Отношения с Творцом составляют как будто бы важную часть нашей жизни. Однако посвятить себя поиску путей к Нему... Нет, к этому мы не готовы. Для этого у нас недостаточно сил. И вот каждый из наших двух судей старательно оберегает свою сферу деятельности, не позволяя второму посягнуть на свою территорию.

В такой ситуации наше поведение определяют два голоса.

Йецер а-тов, один из наших судей, говорит с нами голосом духовности. Наша духовность находится в области разума, но - не в сердце. Духовность не говорит на языке чувств, ощущений и эмоций, она не посылает в кровь порции адреналина и не освобождает наш мозг от эндорфинов. Ее язык - язык слов, концепций и идей. Йецер а-тов может занять место в сердце лишь в том случае, когда ему удается вытеснить йецер а-ра и стать полновластным судьей нашей души.

В то же время, голос йецер а-ра - голос наших чувств и ощущений. Он - в сердце и успешно впрыскивает в кровь новые и новые порции адреналина. Пока йецер а-ра имеет внутри нас стабильную точку опоры, мозг и сердце будут посылать нам противоположные импульсы, каждый - на своем языке. Если йецер а-ра удастся стать полновластным судьей нашей души, то голос разума подчинится нашим желаниям и будет находить оправдания для всех желаний сердца.

Сосуществование двух голосов приводит к внутренней борьбе и душевным трудностям. Живя в материальном мире, мы привыкли думать, что мысли - нечто «искусственное», а чувства - истинны и реальны. В результате мы склонны больше верить голосу йецер а-ра, чем голосу йецер а-тов. Нам необходимо «чувствовать, ощущать», испытывать религиозные переживания, чтобы не(?) отогнать от себя мысль, что Всевышний - «не для меня». 

Корень названия месяца элуль на иврите состоит из начальных букв, составляющих фразу: «ани лэдоди вэдоди ли», что в переводе означает - «Я принадлежу моему любимому и любимый принадлежит мне». Любовь между Всевышним и народом Израиля - суть месяца элуль. Всевышний, учитывая нашу потребность в эмоциональных переживаниях, в эти Дни Милосердия хочет сделать так, чтобы язык души показался бы нам приятным – так же, как в свое время Он был готов перевести высокий и величественный язык первых скрижалей на язык - вторых скрижалей.

От нас же требуется только одно - шагнуть навстречу Ему. И этот первый шаг практически выразится в том, что мы приложим усилия, чтобы выбрать для себя «правильного» судью - примем решение руководствоваться йецер а-тов. А чтобы не сбиться с курса, нам предстоит назначить себе внутреннего «надсмотрщика». Остальное за нас сделает Всевышний... 
                                                                                Автор текста раввин Носон Вайс 

Шофтим 4

В нашей недельной главе читаем: «И приди к левитам и к судье, который будет в те дни, и расспроси, и скажут они тебе судебное решение. И поступи по закону, которому научат они тебя, и по суждению, которое они изрекут тебе, поступи; не уклоняйся ни вправо, ни влево» (Дварим, гл. 17, ст. 11).

Даже если скажут тебе, что то, что по твоему разумению, правое - левое (или наоборот), - объясняет Раши (раби Шломо бен Ицхак - величайший комментатор Торы и Талмуда; Франция, 11-й век), - Даже если не потребуют от тебя, чтобы ты принял это, но - лишь информируют, где - правое, где - левое, ты должен это принять».

«Даже если ты уверен, что они ошибаются, - развивает эту мысль Рамбан (Рабейну Моше бен Нахман - Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания - Эрец Исраэль, конец 12-го - начало 13-го вв.), - и дело так же ясно, как разница между твоей правой и левой рукой, делай так, как они сказали тебе. И не говори себе: как я могу есть эту пищу, если совершенно очевидно, что этот жир - запрещен, или: как могут казнить невинного человека? Но скажи себе: «Мой Всевышний, который заповедал мне соблюдать Его заповеди, велел мне при этом слушаться Учителей».

Что ж, получается, Тора учит слепо следовать инструкциям Учителей и раввинов, даже если их рекомендации кажутся нам неправильными? Могла ли Тора заповедать такое?

Уникальность еврейской традиции в том как раз и состоит, что она не требует от человека слепой веры.

Исторические повествования в Торе неоднократно демонстрируют нам моменты, когда народ (или отдельные личности) ставят под сомнение не только повеления своих предводителей, но и - самого Всевышнего.

Возьмем, к примеру, ситуацию с разведчиками, которых Моше послал в Эрец Исраэль, чтобы они осмотрели обещанную Творцом землю (см. на сайте обзор недельной главы Шелах, первый годовой цикл). Достаточно было, казалось бы, слова Всевышнего, даровавшего эту землю евреям. Однако народ засомневался…

Еврейский народ на каком-то этапе не поверил и в «состоятельность» Моше. Несмотря на все чудеса, которые он являл сынам Израиля в течение всего периода, начиная с Исхода из Египта. Комментаторы объясняют, что даже у того, кто верит в силу чудес, всегда остается в сердце некое недоверие. А вдруг это чудо - не более чем ловкий трюк или искусное «колдовство»? В наши времена, если кто-то говорит, что был свидетелем надъестественных явлений, это и вовсе относят к аномалиям душевного состояния.

Однако нам известно, что все чудеса, которые продемонстрировал Моше еврейскому народу, не имели отношения к его желанию утвердить свою власть, но были продиктованы необходимостью, с которой сталкивался народ в тот или иной исторический период.

Тут возникает естественный вопрос: если чудеса не считаются достаточным доказательством духовной силы лидера, какие же основания у нас есть, чтобы принять достоверность пророчеств Моше?..

Убедительное обоснование достоверности пророчеств Моше - встреча на горе Синай, когда весь народ (не только Моше) ощущал присутствие Всевышнего.

Но как встреча на Синае доказывает, что пророчества Моше - вне всякого сомнения?

Ответ на этот вопрос находим в самой Торе. Ибо написано: «И сказал Всевышний Моше: вот, Я приду к тебе в густом облаке, дабы слышал народ, как Я буду говорить с тобою, и будет доверяться и тебе всегда» (Шемот, гл. 19, ст. 9).

Из этого отрывка мы видим, - говорит Рамбам (великий Учитель, комментатор Мишны и составитель полного кодекса еврейских законов Мишнэ Тора; Испания - Египет, 12 век) в своем труде «Основы Торы» (гл. 8, ч. 1), - что народ не доверял Моше безоглядно. Вера народа в любой момент могла обернуться неверием.

Получается, что и сам Всевышний не хотел, чтобы вера еврейского народа в пророчество строилась на ненадежном, в сущности, фундаменте - на вере в пророческое видение одного человека или на чудесах, которые он продемонстрировал. Создатель знал, что такой фундамент веры не слишком прочен, еще при создании человека. Поэтому Он инициировал событие, цель которого - продемонстрировать всему народу истину пророчества в принципе и авторитет пророчества Моше - в частности. И сделал это, подняв сынов Израиля на такой духовный уровень, который позволил им самим удостовериться в истинности пророчеств.

И действительно, большинство сюжетов в различных религиях в чем-то неожиданно повторяются, но - с некоторыми вариациями. И лишь история встречи народа Израиля с Творцом мира у горы Синай - уникальна и существует только в еврейской вере. В других религиях нет ни одного документа, который можно было считать достоверным подтверждением этой встречи.

При этом следует отметить, что евреев не заподозришь в излишней доверчивости и легковерии. Иудаизм - религия скептиков. Сам факт, что встреча на Синае описана в Торе - красноречивое свидетельство истинности еврейской традиции.

Более того, тенденция искать подтверждение религиозных догм в реальных фактах, вполне соответствует духу еврейского мировоззрения.

Западный мир принял необходимость всеобщей грамотности всего 200 лет назад, и только с тех пор образование стало доступно народам. Но в еврейской среде всеобщая грамотность - «краеугольный камень» существования народа вот уже более трех тысяч лет. Заповедь, предписывающая, чтобы каждый еврей изучал Тору, по своей важности приравнивается к исполнению всех других заповедей, вместе взятых (Иерусалимский Талмуд, трактат Пеа, гл. 1, часть 1).

В самом деле. Основная цель существования еврейской традиции - установление отношений между Всевышним и человечеством. Тора учит нас, что человек создан «по образу и подобию» Творца. Но может ли человек хоть в чем-то соответствовать образу Творца, если он - безграмотен и не обладает достаточным уровнем знаний?

С таким созданием Всевышний вообще не сможет установить какую бы то ни было связь. Без всеобщей грамотности и образования духовный рост - нереален.

Поэтому подразумевалось, что все евреи должны были знать Тору (а позднее Талмуд). Эти источники провоцировали их на духовный поиск. Они учились мыслить, задавать вопросы и искать ответы на них...

Прежде, чем пытаться установить отношения со Всевышним, человек должен сделать все возможное, чтобы стать достойным этих отношений. Отмеченные всеми народами особые интеллектуальные способности, присущие евреям, имеют свой источник - еврейскую традицию, согласно которой изучение Торы - обязательно для всех евреев. Эти особые способности, скорее, связаны с образованием и обучением, нежели - с полученными от природы данными.

И действительно, в самой Торе отмечены причины потери веры, с которой мы сталкиваемся в современном обществе. Это - невежество и незнание источников, изучать которые - наша святая обязанность. Эта идея неоднократно высказывалась в раввинской литературе. Но, возможно, наиболее убедительно и ясно она звучит в Танахе, в книге пророка Иермиягу, где сказано: «Есть ли такой мудрец, который понял бы это, и с кем говорил бы Всевышний? Пусть объяснит он, за что погибла страна, опустошена, как пустыня - так, что никто не проходит (там). И сказал Всевышний: за то, что оставили они Тору Мою, которую Я дал им» (книга пророка Иермиягу, гл. 9, ст. 11-12).

Если ты увидишь разрушенные еврейские города на земле Израиля, - поясняет приведенную выше цитату раби Шимон бар Йохай (великий Учитель Мишны, составитель книги Зоѓар; 2-й век), - знай, это значит, что они (города) не смогли нанять переписчиков Торы и найти Учителей.

Осознав всю серьезность предупреждения раби Шимона бар Йохая, раби Иегуда а-Наси (редактор текста Мишны, начало 3-го века) отправил раби Аси (один из крупнейших Учителей Талмуда в Эрец Исраэль; конец 3-го века), раби Ами (великий Учитель Талмуда в Эрец Исраэль; 3-й век) и раби Хию (Учитель Талмуда в Эрец Исраэль, первое поколение, начало 3-го века) в путешествие по городам Израиля - чтобы они помогли нанять переписчиков Торы и Учителей. Приехав в один из городов, они обнаружили, что нет в нем ни одного переписчика и ни одного учителя. Тогда они попросили горожан познакомить их с тем, кто возглавлял городскую общину. Горожане привели к ним начальника местной полиции.

Выдающиеся Учителя своего времени сказали жителям города:

- И вы полагаете, что эти люди (полицейские) - защита вашего города?! Они его разрушители!».

- Кто же тогда охраняет города? - спросили горожане.

- Переписчики Торы и преподаватели Торы - стражи и хранители города, - ответили им приезжие Учителя. - Ибо сказано: «Если Всевышний не созидает дом - напрасно трудятся строящие его; если Всевышний не стережет город - напрасно усердствует страж (Теилим - Псалмы, пс. 127).

Что здесь имеется в виду?

Комментаторы объясняют, что речь идет о заповеди изучения Торы. И нарушение ее расценивается как неправильное поведение - люди, допускающие такую ошибку, остаются без защиты Всевышнего, а население города, где не учат Тору, открыто для врагов, какой бы ни была его охрана.

Об этом говорит и раби Хия бар Аба, которому в пророческом состоянии довелось услышать слова Творца: «Если бы они (евреи) даже оставили Меня, но продолжали бы изучать Мою Тору, Я простил бы им такое поведение, потому что свет Торы вновь привел бы их ко Мне».

Тора, как мы уже говорили, дана нам не для того, чтобы учить нас, во что верить. Это - книга о жизни и поэтому те, кто изучает ее, не могут избавиться от ощущения, что имеют дело с реальностью. Так и должно быть. Ибо Тора дана еврейскому народу - чтобы заменить «слепую веру» на интеллектуальное осознание и понимание духовной действительности...

Дело в том, что реальность не всегда видна невооруженному глазу. Чтобы знать о существовании мира атомов, мы должны изучать физику. Чтобы усвоить, что все живые организмы состоят из клеток, содержащих дезоксирибонуклеиновую и рибонуклеиновую кислоты, мы должны постичь основы биологии. Человеку, который никогда не изучал ни физику, ни биологию, придется принять эту информацию на веру. Но для того, кто погружается в изучение этих дисциплин, данная информация - объективная реальность.

Мир духовности отличается от мира науки только в одном: если существование атомов или клеточная структура живых организмов может иметь свое воплощение в водородной бомбе или в возможности получения данных с помощью анализа крови, то мир духовности не имеет физических проявлений, его нельзя «ощутить» на физическом уровне.

Итак, строго говоря, если тот, кто никогда не изучал физику и биологию, тем не менее, верит в существование атомов и клеток, то эта вера для него логична, поскольку он находит подтверждения существующих теорий в ежедневной жизни. В отличие от них, тому, кто верит в принципы еврейского мировоззрения, остается - просто верить, потому что подтверждений его веры в окружающем физическом мире не существует. Единственный способ превратить «абстрактную» веру в «видимую», поддающуюся «наблюдению» - это углубиться в изучение Торы.

Рамбам в своей книге о мицвот (мицва - заповедь) - Сефер а-Мицвот, подчеркивает, что заповедь, предписывающая верить во Всевышнего - самая первой из всех 613-ти заповедей. И уточняет, что первая из Десяти Заповедей - «Я Всевышний твой, который вывел тебя из земли Египетской, из дома рабства» (Шемот, гл. 20, ст. 2), подразумевает обязанность каждого еврея принять на веру факт существования Всевышнего.

С обсуждения той же заповеди Рамбам начинает свой великий труд Яд а-Хазака. Но рассматривается она здесь уже под другим углом зрения.

Основа основ и квинтэссенция мудрости, говорит он - знание того, что Всевышний существовал до всего сущего; что это Он дал жизнь всему сущему - в небе, на земле и между ними. Он - Источник всего сущего (Основы Торы, гл. 1, 1 - 6).

Названная в книге Сефер а-Мицвот заповедь - «верить» в существование Всевышнего, превратилась в книге Яд а-Хазака в заповедь - «знать» о Его существовании.

Однако вера в Творца - лишь начало большого пути. Еврей способен выполнить обязанность, предусмотренную этой заповедью, только в том случае, если он трансформирует свою веру во Всевышнего - в знание. И единственный способ для реализации такой трансформации - изучение Торы.

Но и это еще не все.

Предположим, человек достиг уровня, при котором его вера в существование Всевышнего превратилась в знание о Его существовании. Но живет такой человек в двойной реальности. В действительности физического мира, в которой он был рожден и которая сообщает о себе, воздействуя на его органы чувств. И - в реальности, которая открылась ему в процессе изучения Торы. Теперь ему предстоит выдержать «экзамен на веру» - сделать выбор, в какой из двух реальностей он хочет жить.

Итак, Всевышний создает две реальности: физическую, которую мы ощущаем и осознаем и - духовную, которую мы открываем для себя, постигая глубины Торы.

Теперь, наконец, мы готовы вернуться к вопросу, который мы поставили в начале нашего обзора: почему мы должны беспрекословно подчиняться решениям Учителей? Разве это - не «слепая вера»?

Каждая из двух реальностей создана для человека. Всевышний не нуждается ни в одной из них. Физическая реальность, с которой все мы знакомы, подчинена воле человека, который может ее менять в соответствии со своим интеллектом и своими потребностями. Так же может меняться и духовная реальность, которую мы открываем через изучение Торы.

Еврейский народ создал орган управления, называемый Санѓедрином (Верховный суд), членами которого были люди, наиболее осведомленные о духовной реальности и понимающие ее. Когда Санѓедрин выявляет эту реальность, она начинает принимать форму, которую «придает» ей человеческий интеллект. Эта реальность также становится миром человека.

Рамбан (Рабейну Моше бен Нахман - Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания - Эрец Исраэль, конец 12-го - начало 13-го вв.) объясняет, что требование, согласно которому евреям надлежало следовать решениям Санѓедрин, даже если они кажутся ошибочными, к «слепой вере» не имеет никакого отношения. Ибо установление, выведенное Санѓедрином, определяет форму, которую принимает реальность Торы.

К сожалению, этот великолепный тезис имеет и обратную сторону.

Всевышний дал еврейскому народу Землю Израиля, - говорит раби Шимон бар Йохай (великий Учитель Мишны, составитель книги Зоѓар; 2-й век), - исключительно для того, чтобы предоставить возможность привести в мир ту реальность, которую мы открываем в процессе изучения Торы.

В самом деле. Заповедь, которую мы обсуждаем в нашем сегодняшнем обзоре - об «иерархии» суждений (см. в самом начале обзора), так же, как и другие заповеди, приведенные в недельной главе Шофтим), будут выполняться (в полной мере и на должном уровне) только после того, как евреи заселят Эрец Исраэль. И вообще, особую связь с Землей Израиля имеют все заповеди, даже те, которые не соотносятся с сельским хозяйством или установлением общественных институтов.

Но это вовсе не означает «снижение» значения соблюдения заповедей вне Эрец Исраэль.

В Торе сказано: «Положите же эти слова Мои в сердце ваше и в душу вашу, и навяжите их, как знак, на руку свою, и да будут они начертаны между глазами вашими» (Дварим, гл. 11, ст. 18).

Даже если ты оказался в изгнании, - говорит Мидраш к книге Дварим (Сифри), - продолжай соблюдение мицвот: накладывай тефиллин, повесь мезузы на дверные косяки дома твоего - чтобы заповеди, когда ты вернешься из изгнания, были неотъемлемой частью твоего образа жизни. Ибо сказано в Танахе: «Сделай себе приметы, расставь вехи, отмечай дорогу, путь, по которому ты (дева Израиля) шла в изгнание» (книга пророка Иермиягу, гл. 31, ст.20).

Рамбан объясняет: «В изгнании выполнение заповедей - долг сердца, в Израиле - жизненная необходимость».

И вот еврейский народ снова на своей земле. И снова соблюдение заповедей становится для него жизненной необходимостью. И снова Всевышний «следит», есть ли в городах Израиля переписчики Торы и учителя…

Всевышний не требует от нас слепой веры. Когда евреи готовы посвятить себя изучению Торы, готовы воспринять свет той реальности, которая открывается в ней, Он терпеливо ждет возвращения к нему. Потому что знает: Тора снова приведет к Нему Его народ…

                                                                                     Автор текста раввин Носон Вайс  


Шофтим 5

Главная тема нашей недельной главы — общественное и государственное устройство жизни народа Израиля. И в ней даются законы, регламентирующие разные аспекты и стороны, составляющие существование общины. С этих позиций рассматривается порядок создания структур власти, судебная система (см. на сайте обзоры недельной главы Шофтим, первый и второй годовые циклы обсуждения) и т.д.

Особое место в нашей недельной главе занимают правила ведения войны. На них мы и сосредоточим внимание в обзоре этого года.

В Торе читаем: «Если осаждать будешь город долгое время, чтобы завоевать его, чтобы взять его, то не порти деревьев его, поднимая на них топор, потому что от него (от дерева) ты ешь, и его не руби. Ибо (разве) дерево полевое это — человек, чтобы (могло оно) уйти от тебя в крепость?» (Дварим, гл. 20, ст. 19).

О чем говорится в этом фрагменте?

На первый взгляд все — очевидно. Дерево вырастает из земли, сначала пуская ростки, потом — ветви. А когда становится «взрослым» — оно цветет, на нем появляются плоды, которыми можно накормить голодного. Нельзя, — наставляет Тора, — уничтожать деревья. Потому что они кормят людей. И еще потому, что оно не в состоянии от людей защититься…

Однако на более глубоком уровне постижения данного текста обнаруживается, что дерево — метафора. Жизнь и значимость дерева — это человеческая жизнь и значимость человека в нашем мире.

Точно так же, как дерево, человек должен (духовно) расти и трудиться, — объясняет Маѓараль (раби Иегуда Лива; один из величайших комментаторов Торы и Талмуда, автор многих основополагающих мировоззренческих книг, главный раввин Праги — Чехия; 16-й век), — чтобы принести плоды. Плоды человеческого существования — его мораль и нравственность, стремление к знаниям, которые составляют мировую копилку мудрости. 

Иными словами, Всевышний посылает в этот мир души не для того, чтобы человек, в которого «вселилась» посланная Им душа, собирал фрукты и наслаждался дарами природы. У каждого человеческого существа в нашем мире — своя высокая цель (см. на сайте, к примеру, ответ «Не работаешь в субботу — теряешь деньги. Что делать?»— раздел «Спроси у раввина»).

Для того, чтобы дать человеку возможность выполнить свое «задание», Всевышний постоянно подпитывает его энергией. Потоки энергии, спускающиеся с Неба, в нашей метафоре — земля, которая питает ростки и «взрослое» дерево, обеспечивая его рост, развитие и выживание. Полученное из земли питание дерево трансформирует в плоды. Так и человек, используя полученную от Творца энергию, растет, поднимается духовно, чтобы принести свои плоды — мудрость и результаты добрых дел, которые он совершает. 
Запрет на уничтожение плодового дерева зиждется в основном на его полезности и продуктивности. Так же и у людей. Если люди живут плодотворной жизнью, они — защищены. Но тот, кто не сумел в своей жизни принести «плоды», остается — незащищенным.
Однако приведенная выше цитата описывает конкретную ситуацию. Речь идет об осаде города. И не случайно, разумеется, запрет на уничтожение дерева дается именно в контексте войны.
Война по определению связана с разрушением. На то, чтобы создать цивилизацию и культуру, в частности, уходят столетия. На то, чтобы уничтожить все, что выстраивали многие поколения, хватает одной, даже очень короткой, войны. В нашей цитате ясно звучит запрет на необузданное разрушение. Тора наставляет нас: даже в разгар разрушительных действий, мы не должны забывать, что конечная цель человечества — созидание. Мы должны жить так, чтобы все, что мы делаем, приносило плоды…
 «Народ Израиля не имеет права вести войну, — пишет Рамбам (великий Учитель, комментатор Мишны и составитель полного кодекса еврейских законов Мишнэ Тора; Испания – Египет, 12-й век) в Мишнэ Тора (раздел «Законы царей», гл. 6, ст. 1) — если он (перед этим) не предложил противнику мир. Это касается всех войн: как тех, которые велел вести Всевышний (в терминологии Торы — «обязательные войны»; например, война с семью народами, населявшими землю Кенаан или война с Амалеком), так и тех, которые «обязательными» не являются (возникают, скажем, в результате неблагоприятного стечения обстоятельств). Если народ, с которым Всевышний велел вести обязательную войну, принял предложенный сынами Израиля мир и взял на себя обязательство соблюдать семь законов Ноаха, евреям запрещено убивать даже одного человека. Евреи могли брать дань, и эти народы должны были принять юрисдикцию еврейского правосудия».
Тора рассматривает войну, прежде всего, как столкновение разных цивилизаций. Минимальное требование, которое предъявляется при этом к обществу, чтобы оно могло считаться цивилизацией — это соблюдение семи законов Ноаха. Такое общество расценивается как — плодотворное.
Физическая целостность государства, в основе законодательства которого — семь заповедей Ноаха, находится под защитой Торы. Согласно еврейскому мировоззрению, такое общество по определению не может быть врагом Израиля. 
С другой стороны, если народ отказывается принять на себя соблюдение законов Ноаха и отвергает мир, предложенный сынами Израиля, Тора требует физического уничтожение всех его представителей мужского пола. Что касается семи народов, населявших Кенаан, требование Торы еще жестче: в данном случае предписывается уничтожение всего побежденного населения. 
На первый взгляд, это может показаться излишней, невероятной жестокостью. Ведь Всевышний призывает евреев быть милосердными и проявлять уважение к другим народам. Как же тогда понимать данное повеление?
Заглянем, к примеру, в историю любого западного государства. И убедимся, что в процессе его формирования одна война следует за другой. Причем, все эти войны не были противостоянием противоборствующих цивилизаций. Напротив, в большинстве случаев врагами становились народы с очень схожими культурами. Если и было между ними какое-либо принципиальное различие, то, в основном — в языке. А воевали эти народы между собой, как правило — за владение территориями.
Обратим внимание и на такую важную деталь: в любой из этих войн (за редкими исключениями) всегда было возможно примирение между враждующими сторонами. Потому что суть конфронтации состояла, главным образом, в столкновении «имущественных» интересов. Ибо в конечном итоге и те и другие имели схожие мировоззрения и схожие ценности.
Речь — о народах, населяющих Западную Европу. А их государства принято называть — «развитыми странами». Эти народы настолько сблизились друг с другом в культуре, в образе жизни, в мировоззрении, что в результате сама идея воевать друг с другом ныне воспринималась бы — «безумием».
Более того, сегодня развитые страны осуществляют совместные экономические программы, направленные на то, чтобы достичь еще более высокого жизненного уровня. Весь развитый мир, по сути — единая цивилизация… 
Но бывают войны и другого типа. Это — войны между цивилизациями и культурами, когда противоборствующие стороны отличаются друг от друга не только тем, что говорят на разных языках, но и — базисными представлениями о мире и о роли человека в нем.
Если возникла война между цивилизациями, компромисс вряд ли возможен.
Столкновение между цивилизациями никогда не ограничивается территориальными или имущественными претензиями. Это всегда — принципиальное столкновение за господство определенной системы концепций и ценностей. В таких конфликтах, побежденной стороне ничего не остается, как — занять выжидательную позицию. Но под тонким поверхностным слоем «нормализации отношений» бурлит неукротимая ненависть. Создание атмосферы взаимопонимания и доверия в подобных ситуациях — весьма проблематично, если не сказать — невозможно.
В данном контексте Тора не называет тот или иной народ — «единым, сплоченным врагом». И наставляет: необходимо дать возможность каждому городу решить свою участь. Каждому городу в отдельности предлагается признать основные принципы Торы, взяв на себя обязательство следовать законам Ноаха и приняв юрисдикции еврейского суда.
Далее народ делает свой выбор: если он принимает мировоззрение Торы и соглашается не воевать против народа Израиля, мирное сосуществование — достижимо. 
Если же большинство в народе принимает решение выйти на войну и защищать свои устои и ценности, если оно не хочет жить по законам Ноаха, на мирное сосуществование, особенно — на длительную перспективу, надежды нет. При таком развитии событий даже победа станет лишь видимостью. Война будет продолжаться. Побежденные не перестанут распространять свое мировоззрение. А подчиненная, казалось бы, культура окажется бомбой замедленного действия. Рано или поздно, эта бомба взорвется внутри Израиля. В этой ситуации сынам Израиля придется постоянно думать о защитных мерах. Даже в моменты, когда им может казаться, что опасность народу не угрожает. 
Убедительной иллюстрацией того, к каким результатам приводит взаимодействие разных цивилизаций, служит современная ситуация на Африканском континенте.
В определенный исторический момент, западные страны отказались от концепции колониализма и предоставили своим колониям независимость. В Африке начались длительные гражданские войны. Люди гибнут от голода и эпидемий. В «независимых» управленческих структурах царит хаос, некомпетентность, коррупция.
Возможно, колониализм — не лучшая форма взаимодействия между странами. Однако, похоже, свобода, сменившая колониальные режимы, оказывает на уровень жизни среднего африканца — негативное влияние. Но в чем же тут дело?
Колонизация полностью разрушила африканский мир с его древними традициями и законами. Она изменила границы, некогда установленные племенами, и поместила под власть одной администрации злейших врагов, принадлежащих разным цивилизациям. В период, когда достаточно крупными «смешанными» регионами управляла централизованная власть колонизаторов, ситуация была под контролем, и это позволяло поддерживать мир. С момента, когда колонизацию упразднили, старые распри неотвратимо всплыли на поверхность. С позиции современных людей, колониальные режимы, бесспорно — аморальны. Но их отмена принесла Африканскому континенту слишком много бед и трагедий. На многие столетия.
Уж если колониалисты нарушили существовавший до их прихода баланс, уходя, они должны были проявить ответственность и позаботиться о том, чтобы народы Африки сохранили стабильность и жили в мире.
Этот пример демонстрирует нам, что в ситуации противостояния цивилизаций, необходимо следовать моральным законом. Колониальный режим был установлен применением силы. А насилие неизбежно меняет установленные прежде порядки. Если баланс между цивилизациями был нарушен, положение не уравновесится само собой. Если баланс был нарушен в результате насилия, по закону высшей морали, нужно обеспечить враждующим цивилизациям мирное сосуществование…
Важно отметить, что одни и те же действия в мирное время и во время войны оцениваются, с позиций морали — по-разному. 
Жизнь в зоне войны невозможна для обеих воюющих сторон. Во время войны людям трудно воспитывать детей, зарабатывать на жизнь, поддерживая материальное благополучие семьи. О путешествиях и отдыхе — вообще нет речи. Словом, без мира нет и нормальной жизни.
Достижение мира — основное моральное обязательство в любых военных действиях. Поэтому главный критерий каждого шага в военной ситуации — оценка того, насколько тот или иной шаг приближает мир. Акты насилия, которые в мирное время для нас — сущее бедствие, в военное время могут быть оправданными. Если, конечно же, они открывают дорогу к миру.
Сегодня еврейский народ в очередной раз в еврейской истории приобретает горький опыт, живя в зоне постоянных военных действий. Мы связали наше будущее с возвращением на нашу историческую родину, в Эрец Исраэль. Все цивилизованное человечество, став свидетелем ужасов Катастрофы европейского еврейства во время Второй Мировой войны, признало наше право на собственную землю, на собственное государство. Евреям разрешили вернуться в Израиль — на родину предков.
Когда такое решение было принято, завоевание Земли Израиля стало не менее необходимым условием для выживания еврейского народа, чем во времена Иегошуа бин Нуна (верный ученик, а потом — преемник Моше Рабейну, который возглавил народ Израиля в трудные годы завоевания Эрец Исраэль). И с первых шагов на этой земле мы пытались установить мир с арабами.
В самой минимальной степени трагедии, которые переживает сегодня еврейский народ, можно назвать результатом неблагоприятного стечения обстоятельств. В гораздо большей мере в ответе за это — моральный уровень народа. Многие из нас, пытаясь применить в военной ситуации правила поведения в мирное время, совершают принципиальную ошибку. Эта позиция не приносит пользы ни нам, ни палестинским арабам. Если выживание еврейского народа зависит от успеха в завоевании Эрец Исраэль, мы должны сделать все, что требуется, чтобы это осуществить. Только так можно прекратить войну и восстановить мир в регионе. А восстановление мира — наше моральное обязательство.
Израиль для нас — не колония, к тому, чтобы «эксплуатировать местное население» мы отнюдь не стремимся. Мы вернулись на эту землю, потому что она принадлежит нам по завету Творца. И не можем позволить, чтобы нас из нашей страны — изгнали, потому что на всем земном шаре нет для нас другой земли.
Ни евреи, ни палестинцы не могут жить в состоянии перманентной войны. Но никто не может помочь нам придти к миру.
Невозможно заключить мир с народом, который отправляет своих детей в лагеря и школы, где им проповедуют ненависть к евреям, где они учатся убивать, где дети растут с уверенностью, что наивысшая честь — убийство евреев.
Лидеры Израиля в попытке применить в ближневосточной практике европейскую модель войны и мира забывают, что наше противостояние с арабами — столкновение цивилизаций. И тем самым рискуют своим народом и страной. Арабы — совершенно иная цивилизация. Ни один народ Запада не смирился бы с диктаторскими режимами, принятыми во всех арабских странах. Ни один народ Запада не допустил бы, чтобы между богатыми и бедными существовал такой колоссальный разрыв. Ни один народ Запада не стремится создать легионы террористов-самоубийц. Для арабской цивилизации все это — в порядке вещей.
Возьмем конкретный пример и проанализируем его с точки зрения Торы. Некоторое время назад солдаты израильской армии взорвали в секторе Газы дом Сала Шехаде — одного из руководителей Хамаса. В результате взрыва погибли несколько гражданских лиц (что при таких обстоятельствах, было вполне предсказуемо). Этот шаг, предпринятый армией Израиля, вызвал негативную реакцию. Обвинения предъявлялись в основном по двум пунктам: 
1. Мы не лучше палестинских террористов — они взрывают мирных граждан, и мы делаем то же самое.
2. Этим актом мы продолжаем бесконечную цепь насилия. Хамас немедленно поклялся отомстить, и, не откладывая в долгий ящик, взорвал автобус недалеко от перекрестка Мерон. В автобусе было много солдат.
А теперь проанализируем это событие с точки зрения Торы… 
Израиль неоднократно предлагал мир палестинскому народу. И в Осло и в Кемп Дэвиде. Израиль предложил палестинским арабам создать собственное государство — на самых благоприятных для них условиях. В обмен на «дружеский жест» от арабов ничего не требовали. Точнее, требовали — одного: остановить террор. В ответ на это банды палестинских террористов лишь активизировали военные действия, которые не прекращаются и поныне.
Войны необходимо завершать. Ведь нормальная жизнь возможна только в мирное время. Войны — разрушительны для обеих противоборствующих сторон... Если мира нельзя достичь за столом переговоров, его нужно завоевать на поле битвы. Невозможно выиграть войну, не атаковав врага.
Вспомним, мир, как учит нас Тора — главное моральное обязательство в состоянии войны. С точки зрения Торы, отказываться от действий, которые могли бы привести к победе и миру — аморально. 
Во время Второй Мировой войны обе воюющие стороны атаковали населенные пункты противника с воздуха. Практика бомбардировок не давала каких-либо военных преимуществ. Ее главной целью было — деморализовать врага и как можно быстрее установить мир на земле.
Израильская армия никогда не предпринимала подобных действий: мы никогда не сбрасывали бомбы на города, населенные палестинскими арабами — чтобы деморализовать врага. Но те же самые палестинские арабы не гнушаются нападениями на мирных граждан, взрывая кафе, рестораны, автобусы… Таким образом они стремятся деморализовать нас.
Возможно, результативным ответом на это со стороны израильтян были бы атаки против мирного населения. Однако израильтяне подобными методами никогда не пользовались и не пользуются.
Совершенно другое дело, согласитесь, отказ от нападения на стратегические объекты террористов — из-за боязни, что и гражданскому населению будет нанесен ущерб. Лидер Хамаса — важная «шестеренка» в машине террора. Это никто не оспаривает. Но как поступать, если палестинские террористы-руководители намеренно окружают себя и свои стратегические объекты мирными жителями? Ведь они знают, что израильтяне, в отличие от них, заботятся о том, чтобы не пострадало мирное население.
Однако отказ Израиля от нападения на стратегические объекты означает отказ от нападения вообще. Но как выиграть войну, не атакуя важные стратегические объекты противника? А одержать победу в этой войне — наш моральный долг. 
Израиль неоднократно пытался изменить ситуацию — уступая арабам территории, удовлетворяя их различные требования. И всякий раз террор только усиливался. Когда мы видим на экранах телевизоров, как палестинцы танцуют на улицах Газы или Рамаллы после очередного «удачного» с их точки зрения террористического акта (который унес жизни многих евреев), можно не сомневаться — этот теракт не спровоцирован израильтянами.
Мы должны предпринять действия, которые помогут нам выиграть войну — даже если мы не можем точно оценить, насколько они будут эффективными. 
Моральное обязательство, которое возлагается на нас во время войны — это достижение мира. Если то или иное действие способно приблизить нас к этой цели, отказываться от него, в определенном смысле — преступление.
В мирное время насилие может быть оправданным только в том случае, когда возникает необходимость защититься. В военное время насилие — данность. Чем скорее окончится война и наступит мир, тем больше сохранится человеческих жизней.
Но вернемся к теме нашего дерева, о котором говорилось в цитате, приведенной в начале обзора.
Гематрия (числовое значение) слова «эц» (дерево) — 160. Та же гематрия и у слова целем (образ), — отмечал Виленский Гаон (раби Элиягу из города Вильно; Литва, вторая половина 18-го века; назван Гаоном — почетнейший титул — за исключительные знания всех разделов Торы и праведность). — В Торе сказано, что человек создан «по образу Всевышнего». И он несет этот образ по жизни, если его жизнь — плодотворна.
Каждому человеку надо стремиться обустроить и обогатить мир, увеличить в нем мудрость. Только так можно быть достойным того образа, который вкладывает Всевышний в людей…
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