
«Шофтим»
«Судей и надсмотрщиков поставь себе во всех вратах твоих, которые Бог, Всесильный твой, дает тебе, для колен твоих, чтобы судили они народ судом праведным. Не криви судом, не лицеприятствуй и не бери мзду, ибо мзда ослепляет глаза мудрых и извращает слова праведников. К правде, к правде стремись, дабы был ты жив и овладел страной, которую Бог, Всесильный твой, дает тебе» («Дварим», 16:18-20). Этот отрывок из Торы, по сути, пред​лагает нам основу социального устройства общества. На народ возлагается ответственность за создание систем правосудия и социальной справедливости. Но эта ответственность имеет далеко идущие последствия. Тора говорит, что судьба евреев и получение ими Эрец-Исраэль в наследие зависит от выполнения ими заповеди о справедливости и правосудии. Создание подобного общества становится целью, сравнимой по значимости с самим пребыванием народа на своей земле, и обе эти ценности становятся взаимозависимыми.

Требование Торы о создании системы правосудия говорит о ее особом внимании к праву каждого члена общества на социальную справедливость и о понимании ею натуры человеческой. Не должен один перед судом сидеть, а другой – стоять; не имеет значения для суда одежда человека – роскошная она или бедная; нельзя слушать показания одной из сторон в отсутствие другой и т.п. Однако смысл этого распоряжения Торы еще более значим: эта заповедь знаменует собой предоставление людям Б-жественного права судить и карать – переворот, по революционности и драматизму вполне сопоставимый с тем, который евреи должны пережить, перейдя от безбедной, чудесной и наполненной уверенностью в завтрашнем дне жизни в пустыне к той, которая предстоит им, когда они войдут в Эрец-Исраэль. Евреям предстоит завоевать ее и начать новую страницу в своей истории в дарованной им стране, в мире материальных проблем и постоянных забот о хлебе насущном. Приход в Эрец-Исраэль – это подтверждение зрелости народа, который уже способен сам нести ответственность за свое существование, в том числе за создание общества, основанного на правосудии и справедливости. 

Судей и надсмотрщиков поставь себе во всех вратах твоих...
«Когда... скажешь: «Поставлю я над собою царя, подобно всем народам, которые вокруг меня», то поставь над собою царя, которого изберет Всевышний». (17.14-15). 
Что значит: «Поставлю я над собою царя, подобно всем народам, которые вокруг меня»? Разве Тора не запрещает евреям следовать обычаям других народов? Ответ таков: если народ захочет поставить над собою царя «подобно всем народам», ему стоит напомнить слова Торы: «Поставь над собою царя, которого изберет Всевышний»! Царь Израиля должен, прежде всего, находить благоволение в глазах Творца, а не назначаться в угоду простолюдинам, желающим уподобиться окружающим племенам. Увы, во времена Шмуэля (Самуила) старейшины Израиля обратились к пророку с почти теми же словами: «Поставь нам царя, чтобы судить нас, как у всех народов» (Шмуэль I (Царств) 8.5). Если бы евреи оставались до конца верны Всевышнему, то, возможно, не понадобилось бы ставить над ними монарха — руководствуясь наставлениями Торы, можно решить любые социальные проблемы. Но уж коль скоро они обратились к пророку со словами «Поставь нам царя!» (то есть мы будем устанавливать, какие указы вводить, какие упразднять), Шмуэль ответил: «Это будет устав царя, который воцарится над вами!» (Он будет править вами, а не наоборот) (Шмуэль I 8.11).
«К справедливости, к справедливости стремись...» (16:20)
Зачем повторение? Стремясь к справедливости, сам будь справедлив, ведь, согласно Торе, цель не оправдывает средства! (Рабби Симха-Бунем из Пшисхи)
«Ибо те народы, которые ты изгоняешь, волхвов и кудесников слушают, а тебе не то дал Б-г, Всесильный [Г-сподь] твой» (18:14).

Все многочисленные пророчества и предсказания волхвов и кудесников, столь любимых идолопоклонниками, в отношении сынов Израиля лживы. Судьба нашего народа – лучший ответ на потуги предсказателей. (Сфорани)
Идолопоклонник не может справиться с собой и всегда прислушивается к голосам «волхвов и кудесников» в собственном сердце, ища оправдание своим страстям и надеждам. Однако «не то дал Б-г» еврею. Он дал нам силу сказать: «Не то!» - и, преодолев себя, отвергнуть соблазн. (Рабби Моше из Амшинова).
Народы мира часто не в силах противостоять силам зла и дурным советчикам как извне, так и в самих себе, толкающим их на грех. Тебе же Всевышний дал силы сказать: «Не то!» — когда ты услышишь голос искусителя. Скажи: «Я не хочу прислушиваться к наущениям врага, я не намерен подчиняться требованиям своих страстей». Поэтому и сказано в Торе: «Тебе не то дал Б-г» (Маарам из Амшинова).
«Если осаждать будешь город долгое время, чтобы завоевать его, чтобы взять его, то не порть деревья его, поднимая на них топор, потому что от него ты ешь, и его не руби...» (20:19)
Если во время войны войско видит, что у него нет никаких шансов одержать победу и предстоит отступление, оно начинает уничтожать и истреблять все, что попадается под руку, ради того, чтобы причинить максимальный ущерб врагу. Однако если командиры абсолютно уверены в победе, то, захватив территорию противника, оно стремится сохранить все находящееся на ней — ведь отныне все это принадлежит победителям.
Писание предупреждает: «...не порть деревья его... потому что от него ты ешь...»
Нет сомнений в том, что ты полностью завоюешь всю Землю Израиля и будешь есть плоды ее деревьев, ведь Творец обещал ее тебе. Зачем же тебе уничтожать посадки, вредя самому себе? (Сфорани)
