«Теце»
В конце этой главы Моше упоминает событие, о котором поколение, которое должно было войти в Эрец-Исраэль, слышало только от родителей: «Помни, что сделал тебе Амалек в пути, когда уходили вы из Египта. Как он встретил тебя на пути и перебил позади тебя всех ослабевших, а ты был изнурен и утомлен, и не побоялся он Всесильного. И будет так: когда даст тебе покой Бог, Всесильный твой, от всех врагов твоих, что вокруг, в стране, которую Бог, Всесильный твой, дает тебе в удел, чтобы овладел ты ею, – сотри память об Амалеке из поднебесной; не забудь» («Дварим», 25:17-19).

Почему для Моше так важно заговорить об этом именно сейчас?

Война с Амалеком не была обычной войной: Амалек, начав ее, показал тем самым, что не признает Творца всего сущего и не верит в то, что Он ведет еврейский народ в Свою страну. Мы помним, как реагировали народы мира на чудо выхода евреев из Египта: «Услышали народы и трепещут; ужас объял жителей страны филистимлян. Тогда устрашились князья Эдома, вождей Моава охватила дрожь, оробели все жители Кнаана. Нападет на них страх и ужас; от величия десницы Твоей умолкнут они, как камень, пока проходит народ Твой, Боже, пока проходит народ этот, который Ты сотворил» («Шмот», 15:14-17).

Амалек не хотел признать власть Всевышнего над собой и Его влияние на мир. Вот что говорится об этом в мидраше: карха – «встретил тебя» – от слова кор – «холод». «Когда все народы трепетали, боясь бороться с нами, пришел этот и начал войну, давая пример остальным... Представьте себе ванну с кипятком, в которую никто не может вступить. Но вот нашелся негодяй, который вступил в нее. Он, конечно, обжегся, но охладил ее для остальных» (Раши). Холод неверия, страшный дар Амалека этому миру, привел к забвению власти Всевышнего и Его мощи – поэтому евреи были вынуждены силой меча овладевать тем, что им полагалось по праву. Амалек наложил отпечаток на всю еврейскую и мировую историю; оружие и войны – это его след в мире. Евреи должны помнить об этом и, стирая память об Амалеке, напоминать миру обо всем том, что он пытался предать забвению.
«Сотри память об Амалеке из поднебесной; не забудь!» (25.17-19). В буквальном смысле заповедь стереть память об Амалеке - заклятом враге Израиля - уже не может быть исполнена: современные амалекитяне - группа идеологическая, а не этническая, некий контингент, ведущий себя по отношению к евреям так же, как их «духовный предшественник». К примеру, во время войны грязный дух Амалека нашел свое реальное воплощение, когда фашизм явил всему миру свою безобразную гримасу. Первый еврейский царь Шауль (Саул), одержав победу над Амалеком, - вопреки заповеди Торы, пощадил главаря амалекитян Агага. Но куда девалось его милосердие, когда он приказал своему приспешнику вырезать еврейский город Нов?! При сравнении двух фрагментов, не столь отдаленных друг от друга, разительная перемена выглядит достаточно ярко: Шауль хладнокровно расправляется с мужчинами, женщинами и грудными младенцами (Шмуэль I (Царств I) 22.18).

Похоже, что милосердие к врагу и изуверства по отношению к собственному народу проистекают из одного источника. Вот яркий пример того, к чему ведут попытки разыграть великодушие перед обезоруженным врагом! Морде-хай (Мардохей) и Эстер (Есфирь) не повторили ошибки Шауля, расправившись с Аманом, потомком Агага. Но в духовном плане Амалек оставил массу следов, привнеся расстройство и смуту в сердца и души людей.

«Когда выйдешь ты на войну против врагов твоих, и отдаст Б-г, Всесильный [Г-сподь] твой, их в руки твои, и возьмешь у них пленных» (21:10).

Твои самые злые враги -- твои собственные греховные помыслы, -- и Тора говорит о непрекращающейся войне со злом в самом себе. Если ты намереваешься самостоятельно с ним справиться, то знай, что шансы на победу невелики. Однако стоит лишь тебе искренне захотеть избавиться от него («Когда выйдешь ты на войну против врагов твоих...»), можешь быть уверен в том, что «отдаст их Б-г в руки твои», как сказано: «Тому, кто желает очиститься, помогают [с Небес]». («Торат-Моше») Присмотрись-ка к упрямству, настойчивости и проворству своего злого начала, как оно старается тебя «взять в плен», заворожить, свести с ума! Если научишься у него этим качествам, переймешь их, - обязательно «возьмешь у него пленных». (Бааль-Шем-Тов) 

«...Искорени же зло это из среды твоей, и весь Израиль услышит и ужаснется» (21:21).

Пока злое начало коренится в твоем сердце, твои проповеди и наставления никому не нужны. Если же тебе удастся покорить зло в себе самом, другие евреи услышат тебя и станут прислушиваться к твоим наставлениям и поучениям. («Перах леванон») 

«Если будет у человека сын буйный и непокорный, не слушающийся отца своего или мать свою, и наказывали они его, но он не слушался их» (21:18).

В Торе закон о «буйном и непокорном сыне» следует за законами о первенце. Последовательность изложения в Торе также значима; чему же должно научить нас подобное соседство?

Подобно тому, как особый статус первенцу придает именно то, что он первый ребенок в семье, так и первые годы жизни человека имеют особую значимостью именно в силу того, что с них начинается его жизнь. Если уже в раннем детстве человек проявляет наглость и агрессивность, то есть все основания предполагать, что в дальнейшем он будет вести себя все хуже и хуже.

Тора поместила рядом законы о первенце и непокорном сыне для того, чтобы сказать нам: от того, как воспитывается человек в детстве, зависит вся его дальнейшая судьба. Впрочем, мы вправе сделать и более общий вывод: надо уделять пристальное внимание любому началу, ведь именно оно и определит результат; это касается и того, как мы начинаем свой год, месяц, день (Шем ми-Шмуэль).

