
Теце 3

В Торе - довольно много мест, которые современному человеку трудно постичь и принять. В процессе чтения подобных фрагментов нам кажется, что те или иные ее концепции противоречат нашему, выработанному на основе жизненного опыта пониманию вещей. И если мы искренне хотим осознать истинный смысл этих идей, нам придется принципиально пересмотреть систему собственных взглядов.

Пример такого сложного для восприятия отрывка из Торы - наша недельная глава, в которой дается как будто бы совершенно неприемлемая для нас «трактовка» понятия «политическая корректность».

О чем идет речь?

Прежде чем сконцентрироваться на анализе поднятой в главе проблемы, должен предупредить, что нам предстоит взглянуть на некоторые моменты действительности другими глазами. 

Прочтем фрагмент в самом начале главы: «Когда выйдешь на войну на врагов своих, и Всевышний предаст (каждого) в руки твои, и возьмешь у них пленных, и увидишь между пленными женщину, красивую видом, и возжелаешь ее, и захочешь взять ее в жены, приведи ее в дом свой, и пусть обреет она голову свою и обрежет ногти свои. И пусть снимет с себя платье пленения, и пусть сидит в доме твоем и оплакивает отца и мать свою - месяц; затем ты войдешь к ней и станешь мужем ее, и она будет твоей женой» (гл. 21, ст.10).

Существует, как известно, несколько уровней познания текстов Торы (об этом см. на сайте в обозрении недельной главы Ки Теце, второй годовой цикл).

Рассматривая этот отрывок на трех уровнях понимания, Ор а-Хаим а-Кадош (раби Хаим бен Атар, Марокко, первая половина 18-го века), берет за основу учение Ари (раби Ицхак Лурия Ашкенази, один из крупнейших каббалистов; Эрец Исраэль, 16-й век).

На первом, поверхностном уровне, - говорит Ор а-Хаим, - мы видим ситуацию, когда человек готов поддаться соблазну, уступить голосу йецер а-ра (дурное начало в человеке, обуславливающее его негативные намерения - подробнее о противостоянии йецер а-ра добрым намерениям, йецер а-тов, см. на сайте, к примеру, в обзоре главы Шофтим, третий годовой цикл).

Это достаточно известный в истории войн феномен, когда солдаты, пережив ужасы сражений, приходят в сильное возбуждение и неистовую ярость. В целом Тора осуждает потерю контроля над собой. Однако, учитывая силу человеческой импульсивности, занимает в этом вопросе компромиссную позицию. С одной стороны, позволяет силой привести в дом плененную женщину - на это ее согласие не требуется. С другой - запрещает просто изнасиловать ее. 

Испытывая желание овладеть этой женщиной, солдат должен подумать о том, хочет ли, чтобы она стала его женой. Согласно выдвинутым Торой условиям, он может поселить ее в доме своем на месяц (вступать с ней в интимные отношения в течение этого месяца ему запрещается), а по истечению этого срока - решить: жениться на ней или отпустить. И если к концу означенного периода он говорит себе: «Хочу жениться на ней», то сделать это без ее согласия он уже не может. 

Если пленная дает свое согласие на брак с ним, она становится его женой - со всеми правами и привилегиями, которые на законных основаниях обретает любая другая женщина в статусе жены. Если она - против брака с ним, или сам солдат, остыв, не хочет брать ее в жены, он обязан отпустить ее без всяких условий.

Этот закон (в Торе он называется Йефат Тоар, то есть - закон о красивой женщине) - единственный случай, когда Тора признает в человеке непреодолимое, импульсивное желание. На этом примере мы дополнительный раз убеждаемся в том, Тора не дает заповедей, которые обычный человек не в состоянии выполнить. А пределы человеческих возможностей в самоконтроле абсолютно точно известны Всевышнему - ведь это Он создал человека.

Однако суть рассматриваемого нами закона демонстрирует, что и непреодолимые желания все же подлежат контролю. Есть здесь один довольно тонкий момент: если бы закон безоговорочно запрещал так много пережившему на войне солдату приближаться к прекрасной женщине, на практике оказалось бы, что не нарушить его в большинстве случаев - нереально. А нарушения эти могли приобретать весьма уродливые формы. Мудрость Торы в данном вопросе и заключается в том, чтобы дать разрешение следовать устремлениям, но - в установленных рамках.

Элементарное уважение к человеку, - подчеркивает Тора, - требует, чтобы солдат получил согласие на брак от своей прекрасной пленницы. Раши (раби Шломо бен Ицхак, величайший комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Франция, 11 век) в своих комментариях к этому фрагменту поясняет: даже если женщина была нескромно, «провокационно» одета и послана на поле сражения специально, чтобы помешать наступлению еврейской армии - по отношению к ней применяется тот же закон...

Прежде, чем перейти к обсуждению более глубоких уровней понимания закона Йефат Тоар (о красивой женщине), необходимо рассмотреть правила ведения войны - в системе еврейского мировоззрения. Детально эти законы описаны в кодексе Рамбама (великий Учитель, комментатор Мишны и составитель полного кодекса еврейских законов Мишнэ Тора; Испания - Египет, 12 век) - в разделе «Законы Царей», гл. 6.

По закону Торы, еврейскому народу вменяется в обязанность, прежде чем начать любую войну, предложить потенциальному противнику мир. Это правило действительно даже в противостоянии с Амалеком (о котором в Торе неоднократно говорится, что он - извечный враг евреев и его необходимо победить). И не относится к войне оборонительного характера, цель которой - защита еврейского народа от нападения.

Условия предложенного мира непременно должны включать два момента: 

1. Враждебный евреям народ принимает на себя обязанность выполнять семь заповедей - законы Ноаха. 

2. Противостоящий евреям народ согласен подчиниться власти еврейского царя и административному правлению Израиля - в рамках правил еврейского законодательства.

В случае если враг отказывается принять названные условия, еврейский народ вправе начать военные действия.

Тора выделяет два вида войн: милхемет мицва (война, ведение которой оговорено в Торе) и милхемет решут (когда решение начать войну принимает царь). Всевышний заповедал евреям воевать против семи населявших землю Израиля во времена Исхода из Египта народов и против Амалека. Эти войны относятся к милхемет мицва. Остальные войны причисляются к категории милхемет решут.

В период милхемет мицва евреям запрещено брать пленных. Поэтому закон Йефат Тоар может относиться только к милхемет решут. Из этого следует вывод: закон Йефат Тоар адресован праведным людям (на иврите - цадиким; ед. число - цадик), ибо по еврейскому закону, только цадиким участвуют в милхемот решут.

Коэн (служитель в Храме), ответственный за подготовку солдат к военной кампании (милхемет решут), обращается к воинам с речью, в которой он обязательно говорил. «Тот, кто боязлив и робок сердцем, пусть идет и возвратится домой, чтобы не сделал он робкими, как его сердце, сердца братьев его» (Дварим, гл. 20, ст. 8).

Талмуд (трактат Сота, лист 44) разъясняет, что речь здесь идет о тех, кто, живя по законам Торы, совершил ошибку и страшится Небесного Суда. Поэтому ему лучше вернуться домой и в войне не участвовать.

Но если закон Йефат Тоар рассчитан на цадиким, - высказывает справедливое удивление Ор а-Хаим, - то есть - на людей высокого духовного уровня, почему Тора «подозревает» их в том, они могут быть подвержены столь низменным желаниям? 

Его вопрос вплотную подводит нас к следующему уровню понимания закона Йефат Тоар...

Адам обладал сложной, состоящей из многих «отсеков», душой. Как первый человек, он был не только основателем человечества в физическом смысле, но и полностью воплощал в себе духовный потенциал всего человечества. После того, как Адам совершил ошибку (отведав плод Дерева Познания), духовный потенциал Адама разделился надвое: одна часть вернулась к Творцу, составив «хранилище душ», вторая - осталась в душе Адама, как бы «разделив с ним» его моральное падение. Духовный потенциал из «хранилища душ» обогащает духовную основу потомков Авраама, вторая его часть делится между народами мира.

Здесь мы вновь сталкиваемся с проблемой, которая в самом начале нашего обзора обозначена как «представление о политической корректности». Получается, будто бы Тора учит евреев «претендовать на духовное превосходство». Чтобы сразу же отмести совершенно неоправданное подозрение, нам следует вникнуть в суть термина - «духовный потенциал человечества».

Исследуя временные пласты, археологи находят в районе Месопотамии останки как будто бы ниоткуда возникшей сложной цивилизации, возраст которой, по их словам, примерно 5000 лет. Из этой единственной точки культура быта высокого уровня распространилась по всей планете. Это открытие позволило ученым назвать Месопотамию «колыбелью цивилизации».

Откуда взялась эта цивилизация? Что дало развитию человечества столь мощный толчок?

Обоснование причин столь «головокружительного прыжка» дает нам Тора, в которой сказано, что Всевышний вдохнул в нас Свое дыхание. Если перевести это на компьютерный язык - Творец ввел в жизнь людей «программное обеспечение». И произошло это (то, что описывается в книге Берешит, гл. 2, ст. 7) приблизительно 5000 лет назад.

Итак, развитие цивилизации обусловлено «программным обеспечением». Физические процессы «человеческой эволюции» тут не при чем (достаточно подробно эта концепция рассматривается в книге Джеральда Шродера «Большой взрыв»).

Хочу подчеркнуть, что для нас в этой концепции принципиально важна мысль: применение заложенной в нас информации и есть реализация духовного потенциала.

Какую цель преследовал Всевышний, вдохнув в человечество духовный потенциал? Получил ли человек в этом мире, благодаря этому, возможность насладиться более высокими жизненными стандартами?..

Еврейская традиция отвечает на этот вопрос отрицательно: цель «программного обеспечения» - не в этом. Творцу был необходим контакт с людьми, который осуществим при одном условии - если человек будет иметь образ Творца. Только цивилизованный, созданный «по образу и подобию Творца» человек способен развиваться интеллектуально и руководствоваться моральными и иными принципами. 

Теперь нам будет легче понять, почему духовный потенциал человечества был разделен на две части. Нарушив запрет Всевышнего, Адам повредил систему, обеспечивающую связь человека с Творцом. В результате одна часть духовного потенциала осталась в этом мире, чтобы у человека была возможность восстановить контакт с Ним. Другая - отдалена, чтобы вновь подсоединиться, когда контакт будет восстановлен.

Таким образом, становится ясно, что только после того, как Авраам восстановил контакт между Всевышним и человеком, как это описано в Торе, духовный потенциал снова стал опускаться в наш мир.

Разницу между двумя частями духовного потенциала можно увидеть сквозь призму заповедей. Всевышний дал всем народам земли семь заповедей Ноаха. И это определяет духовный потенциал, необходимый для создания цивилизованного общества. Но полный духовный потенциал человечества отражен 613-ю заповедями, которые даны Творцом еврейскому народу.

Великий Учитель Ор а-Хаим объясняет, что только духовный потенциал способен явить в нашем мире истинную красоту. 

Теперь в этом контексте, вернувшись к действующему в периоды войн закону о красивой женщине, рассмотрим устремления участвующих в сражениях солдат-цадиким, в стане которых - Шехина (в несколько упрощенном переводе - Присутствие Всевышнего). Еврейского солдата в его пленнице, - сообщает нам Ор а-Хаим, - притягивает красота ее духовного потенциала. 

Выше говорилось, что часть духовного потенциала человечества была распределена между всеми цивилизованными нациями. Во все времена именно духовный потенциал вел людей к Творцу, но лишь относительно немногие из них находили свой путь к Торе и принимали иудаизм.

Однако достаточно часто этот потенциал оказывался слишком слабым. И тогда человек, оказавшись в плену, стремится освободиться, чтобы снова участвовать в «работе» по восстановлению контакта с Всевышним.

Эти выводы и составляют второй уровень понимания закона Йефат Тоар.

Вдохновленные Присутствием Всевышнего, цадиким чувствуют сильную, непреодолимую тягу к красоте духовного потенциала, находящегося в коллективной душе побежденной нации. Практически это выражается в столь сильном влечении к плененной женщине. 

Порой, когда солдат приводит пленницу в дом, ее духовный потенциал переходит к еврейскому народу, оставляя плененную женщину духовно опустошенной. В этом случае цадик потеряет к ней интерес, и она уйдет. Если же и по истечению 30-ти дней пленница по-прежнему будет казаться ему привлекательной, это означает, что она сохранила свой духовный потенциал и он должен жениться на ней. 

Ари (раби Ицхак Лурия Ашкенази, один из крупнейших каббалистов; Эрец Исраэль, 16-й век) отмечает, что этот феномен «работает и в противоположную сторону». Мы находим подтверждения этому в истории. Вспомним о чувствах, которые испытывал Шхем, сын Хамора - к Дине, дочери Якова. В своей речи, пытаясь убедить свой народ объединиться с евреями, Хамор и Шхем говорят: «Эти люди хотят мира с нами. Пусть селятся на земле и промышляют на ней; земля перед нами - пространна. В жены будем брать дочерей их...» (Берешит, гл. 34, ст. 21).

В духовном потенциале рава Ханании бен Традиона (одного из десяти Учителей, жестоко замученных римским императором Титом) присутствовала часть души Шхема, - говорит Ари. - Сам Шхем не мог двигаться к Свету, но его духовный потенциал, находясь в плену его души, искал выхода. Поэтому он и испытывал столь непреодолимое желание соединиться с Диной. Понадобилось 2000 лет духовного очищения, чтобы этот потенциал, перешедший от Шхема к Дине, присоединился к душе великого праведника.

Впрочем, в вопросах, касающихся духовности, время не столь существенно. Весь духовный потенциал, который Всевышний вдохнул в человечество, в конечном счете будет использован по своему назначению - для создания и укрепления связи между человеком и Творцом. История человечества на материальном уровне будет продолжаться до тех пор, пока этот процесс не завершится.

Третий и самый глубокий уровень Йофет Тоар (закона о красивой женщине) сочетает в себе два предыдущих. На этом уровне фразу из Торы - «Когда выйдешь на войну против врагов твоих...» (гл. 21, ст. 10) - следует отнести к жизни человека с момента его рождения. Ибо на самом глубоком уровне понимания речь в ней идет о войне с порочными наклонностями - с йецер а-ра. 

В иврите используются два аналога русскому слову «враг»: оѓев (именно этот термин употреблен в нашей главе) и сонэ. 

Сонэ - это враг, испытывающий ко мне чувство ненависти только потому, что у меня есть то, чего у него нет, а он страстно хочет заполучить это. Теоретически, с врагом, которого на иврите мы назовем - сонэ, можно придти к компромиссу. 
Но оѓев ненавидит меня за то, что я существую. Поэтому никакой компромисс с ним принципиально невозможен. Война с ним будет продолжаться до смерти.

Так вот, йецер а-ра - это злейший враг человека, к которому, несомненно, применим термин оѓев. Поле сражения с ним - весь наш мир. Он снова и снова атакует нас, пока мы живы. Эта война начинается с нашим появлением на свет, не прекращается ни на час, заполняя все дни нашей жизни, и кончается - у последней черты, за которой начинается мир иной. 

В этом контексте духовный потенциал - Йофет Тоар. Подобно женщине, созданной «в помощь Адаму» (Берешит, гл. 2, ст. 18), «пленная женщина» дана человеку как еще одно измерение, способствующее восстановлению связи с Творцом.

Подобно Хаве (Еве), это - помощница, поддерживающая существование человека, потому что без нее оно было бы бессмысленным. Кто способен это понять, прочно стоит на ногах в этой жизни. Для тех, кто не понимает этого, существование в этом мире превращается, в лучшем случае - в мимолетный акт.

Йецер а-ра тоже борется за свое существование. Вся его энергия фокусируется на том, чтобы захватить «пленную женщину» - наш духовный потенциал.

В каждой войне неизбежны поражения. Какая-то часть нашего духовного потенциала - его Йофет Тоар - оказывается в плену у йецер а-ра. Если нам удается увидеть - хотя бы мельком, пусть слабый, едва различимый свет своего «плененного» духовного потенциала, и ощутить желание вернуть его - Всевышний гарантирует нам свою помощь. И тогда у нас намного больше шансов победить в борьбе с собственными дурными наклонностями; мы, стремясь освободить из плена свой духовный потенциал, с гораздо большей уверенностью можем рассчитывать на успех.

Проявленное и искреннее желание вызволить свой духовный потенциал из «тюрьмы», которую соорудили для него наши дурные наклонности, на иврите называется - тешува (желание вернуться к Творцу). Тому, кто ступил на путь тешувы, поддержка Всевышнего обеспечена (об этом см. также в обзоре недельной главы Шофтим, первый и третий годовой цикл).

Когда мы одерживаем победу, «красивая пленница» становится нашей помощницей, поддерживая умение контролировать поведение и эмоции. В этом смысле термин «совершить тешуву» означает - привести красивую пленницу в свой дом. То есть - вернуть себе оказавшийся в плену дурных наклонностей духовный потенциал.

Но наш только что возвращенный духовный потенциал «запятнан» искаженными представлениями, чуждыми идеологиями и несет на себе груз неправильных поступков. После первой победы, которую удалось одержать с помощью Всевышнего, нам предстоит пройти трудный процесс духовного очищения.

И тут Творец снова готов и в этом прийти к нам на помощь. Отметим, что самое благоприятное время для этого, как подчеркивает наша традиции - месяц элуль (тот самый месяц, на котором открыт сейчас еврейский календарь).

Будем иметь в виду: победа в войне с йецер а-ра возможна лишь при условии, что мы сможем вступить с освобожденной «пленницей» в прочный брачный союз. И если наши отношения с ней достигают уровня самой тесной близости, лишь тогда можно сказать, что мы полностью реализовали свой духовный потенциал (о процессе тешувы в месяце элуль - см. также в обзоре недельной главы Ки Теце, первый годовой цикл).

Не случайно название месяца, само слово элуль - «аббревиатура» необычайно поэтичной и возвышенной по своей сути фразы: Ани Лэдоди и Вэдоди Ли.

Прочтем ее в переводе: «Я - для моего возлюбленного, и он - для меня» или - «Я и мой возлюбленный существуем друг для друга»...                         

                                                                                Автор текста раввин Носон Вайс  


Теце 4

Известно, что каждая недельная глава Торы затрагивает сразу же несколько тем, и каждая из них рассматривается на различных уровнях понимания.

Центральная тема нашей недельной главы - Ки Теце - законы, регулирующие отношения между мужчиной и женщиной в особых ситуациях, что, с одной стороны, имеет прямое практическое значение, с другой - глубокий символический смысл, переводя разговор в сферы духовности (см. на сайте обзор недельной глава Ки Теце, первый годовой цикл).

В обзоре этого года мы обсудим один из аспектов, которого не касались в обзорах прошлых лет. Однако, прежде всего, прочтем отрывок из Торы: «…Если же кто возьмет жену и станет ее мужем, то, если она не найдет благоволения в глазах его, потому что он нашел в ней что-нибудь постыдное, он напишет ей разводное письмо и даст ей в руку, и отпустит ее из дома своего» (Дварим, гл.24, ст. 1).

Этот фрагмент послужил нашим Учителям основой для выведения законов еврейского развода, записанных в Вавилонском Талмуде (трактат Гитин).

В общих чертах правила известны большинству людей. Муж должен написать разводное письмо (на иврите - гет) и отдать его в руки жены, только тогда по законам Торы она будет считаться свободной. Если местопребывание мужа неизвестно, или он, скажем, не хочет дать жене разводное письмо, она оказывается в трудном положении - в статусе, который обозначается на иврите термином агуна.

Сразу же возникает вопрос: почему Тора подвергает женщину такой дискриминации, ставя ее в полную зависимость от мужа? Ведь данные правила, казалось бы, позволяют мужчине поступать с женщиной так, как ему заблагорассудится, безнаказанно проявлять по отношению к ней самые неблаговидные черты человеческого характера. Она же - беззащитна. Ее могут заставить неопределенное время жить в ненавистном ей браке. Ситуация для нее особенно тяжела, если она по несчастью связала свою судьбу с непорядочным, жестоким человеком. Чтобы получить для своей дочери «пропуск на свободу», родителям, быть может, даже придется выплатить ее супругу значительную денежную сумму…

В этом контексте бракоразводные проблемы нередко упоминаются, чтобы дискредитировать еврейскую традицию, обвинить ее в «шовинизме» и приверженности «средневековым догмам».

Что мы можем противопоставить этим обвинениям?

Многое. И, прежде всего - бракоразводную практику.

Согласно правилам Торы, если жена хочет расторгнуть брак, она имеет право получить гет. Бывают случаи, когда она не должна какое-то время вступать в новые брачные отношения. Однако ее муж не может потребовать выкуп за получение ею разводного письма.

Более того. Если женщина не хочет продолжать брачные отношения, а муж не согласен дать гет, бейт дин (еврейский суд) имеет полномочия вынудить его сделать это - вплоть до применения физической меры воздействия. Если бейт дин вынес постановление, обязывающее мужа дать жене разводное письмо, а он отказывается выполнить судебное предписание, его могут подвергнуть телесному наказанию (удары плетью).

Всевышний, дав нам соответствующе предписания, конечно же, предвидел возможные ситуации, возникающие как следствие из этого закона. И мы не можем не считаться с определенными техническими трудностями, связанными с его практической реализацией.

Правила Торы, касающиеся развода, на самом деле, для нас - своеобразный тест на умение принять неизбежное.

Это умение заложено в нас и проявляется, когда мы сталкиваемся с чем-то, что - вне нашей власти. Мы смиряемся, например, с потерей близких, умерших от неизлечимой болезни. Мы переживаем, страдаем, но осознаем - с этим ничего не поделаешь. С другой стороны, мы часто возмущаемся и пытаемся бороться с проблемами, которые возникают, как нам кажется, по чьей-то прихоти или жестокости. И даже не пытаемся порой постичь истинные причины, следствием которых стали те или иные обстоятельства.

В нашем обзоре мы не ставим перед собой цель - доказать, что в положении агуны нет ничего трагичного. Мы лишь можем продемонстрировать, что такую ситуацию нельзя относить на счет «несправедливости» еврейских законов, якобы «дискриминирующих» еврейскую женщину.

В современном мире браки, к сожалению, часто бывают недолговечными. Существует тенденция вступать в брак в более зрелые годы (если вообще принимается такое решение) и при этом более 50 процентов браков заканчиваются разводами. И хотя количество разводов растет и в еврейской религиозной среде, но все же так называемые «религиозные» молодые люди вступают в браки, как правило, в более раннем возрасте (в двадцать или двадцать с небольшим лет), и в большинстве случаев (свыше 90 процентов) их браки - на всю жизнь.

За этим утверждением стоят, несомненно, многие факторы. Но самый, пожалуй, важный из них - принципиальное отношение к браку.

Попытаемся определить концепцию супружества.

С точки зрения современного общества, супружество - это объединение двух людей для осуществления определенных целей: построить общий дом, произвести на свет и воспитать детей, избавиться от тяжкого чувства одиночества. Любовь в наши дни уже не играет главенствующей роли при выборе партнера по браку, хотя и ей, безусловно, придается немалое значение.

В современном понимании концепции брака, каждый партнер оставляет за собой право сохранить свою индивидуальность. Объединение двух людей происходит по обоюдному согласию и основывается на утилитарных соображениях. Гармоничное слияние двух личностей при такой постановке вопроса, если и возможно, то - лишь по счастливой случайности. Но и цель такая изначально не ставится, ибо высшими ценностями в современном «светском» обществе считаются - индивидуальность каждой личности и возможности для ее самореализации.

Факторы, определяющие намерение вступить в брак, диктуют и параметры его сохранения. Если супруги с течением времени приходят к выводу, что их «партнерство» не дало желаемых результатов: положим, они так и не реализовали мечту о доме или, допустим, с течением времени на смену личному одиночеству пришло «одиночество вдвоем», они считают брак неудачным и подают на развод. И это, по сути, логично. Если брак расценивается как утилитарное мероприятие, и цели, которые изначально ставились - не достигнуты, продолжение супружеских отношений лишено смысла.

Тора представляет такую модель брака в законах Ноаха (после Потопа Ноах получил от Всевышнего семь заповедей, которыми следует руководствоваться его потомкам - неевреям): «…оставит человек отца своего и мать свою, и прилепится к жене своей; и станут они одной плотью» (Берешит, гл. 2, ст. 24).

Законы Ноаха обязано выполнять все человечество.

Брак «по Ноаху» предполагает, что пара становится «одной плотью» - единым целым. При этом концепция «одной плоти» никоим образом не принижает супружеские отношения. Напротив, Тора оберегает «святость» такого союза и предлагает его легальную защиту. Нарушение супружеской верности, согласно закону Ноаха о браке - такой же серьезный проступок, как и нарушение супружеской верности в еврейском браке.

Однако концепция «одной плоти» для еврейского брака - лишь предпосылка к тому, чтобы супруги, как это предписано Торой, стали «одной душой» - когда души мужчины и женщины сливаются в единую духовную сущность.

Человек, у которого нет жены, - говорит раби Элазар (великий Учитель Мишны, 2-й век), - не Адам, то есть - еще не человек (Талмуд, трактат Иевамот, лист 63). Ибо сказано: «В день, когда сотворил Всевышний человека по подобию Своему… мужчину и женщину, сотворил Он и благословил их, и нарек им имя Адам (человек) в день сотворения их» (Берешит, гл. 5, ст. 2).

Концепция еврейского брака по Торе включает в себя гораздо большее, чем модель «партнерства». Всевышний дал имя Адам (человек) - женатой паре. Ни мужчина, ни женщина по отдельности - не Адам. То есть лишь вместе, соединившись в браке, они становятся Адамом - одним человеком.

В глазах Всевышнего, мужчина и женщина, соединенные в браке, представляют собой духовную сущность. Это - комбинация двух тел с одной душой. Такое соединение, в первую очередь - духовное, а уж затем - физическое.

Однако сформировать такую связь способен лишь сам Всевышний. В нашей власти - образовать физический союз…

Проследим, как такие связи формируются, согласно еврейскому праву - Ѓалахе (еврейский практический закон).

Как только еврейский народ получил Тору, сложилась весьма определенная практика заключения брака. Если мужчина хотел жениться, ему предстояло составить формальный брачный контракт и огласить его при свидетелях. Лишь после этой церемонии женщина будет считаться его женой - даже в том случае, если ее муж никогда не вступал с ней в интимные отношения, даже если она ни разу не переступила порог его дома. С этого самого момента любой посторонний мужчина, который посмеет вступить с ней в интимную связь, по закону Торы, заслуживает смертной казни. Если же муж захочет развестись с «посвященной» ему женщиной, он обязан дать ей разводное письмо.

Необходимость гета для расторжения брака - прямое следствие церемонии, с которой начинается этот брак. А начинается он с «формального акта» - с публичного посвящения женщины конкретному мужчине. Для того, чтобы этот акт посвящения был расторгнут, и нужен гет.

Брак в так называемой «светской» среде начинается с решения обеих сторон объединить свои ресурсы - духовные и материальные. Брак по законам Ноаха, начинается, с точки зрения Торы - когда мужчина и женщина ведут общее хозяйство и живут как муж и жена. Формальный контракт и публичное оглашение не имеют здесь особого значения. Союз считается состоявшимся, когда они стали «одной плотью» и распадается, когда супруги (одна сторона или обе) приняли решение не жить вместе.

Но еврейский брак не связан со слиянием физических ресурсов. Публичный акт «посвящения» - свидетельство, что брак состоялся. Иными словами, еврейский брак - явление в основном духовного характера. Поэтому такой союз и может создать только Всевышний.

Творец признает обе существующие модели брака, но участвует в создании связей, только когда речь идет о еврейской паре.

Когда еврейский народ получил Тору, вместе с ней людям был дан совершенно новый тип брачных уз.

Общие аспекты брака определяются на иврите термином - несуин. В то время как законы несуин были даны у Горы Синай, они радикально отличались от общечеловеческих законов о заключении брака. Многие народы понимают, что евреи в вопросах признания прав женщин значительно опережали свое время. В законах, касающихся еврейской семьи, женщина всегда считалась равноправным партнером.

Однако это уже - «вторая стадия» еврейского брака: финансовые обязательства, обязательства по отношению к ребенку, вопросы собственности и т. д. К счастью, нерелигиозный мир признал основные положения еврейского закона о браке (несуин). Этим законам в Талмуде отведен специальный трактат - Кетубот (от слова кетуба - брачный контракт).

Но сам акт заключения брака подчиняется совсем другим законам Торы, которые на иврите называются законами кидушин. Вопросам брака и развода посвящены два другие трактата Талмуда - Кидушин и Гитин.

Слово кидушин в буквальном переводе означает - «освящение» или «святость». Стоя под хупой, жених, надевая кольцо на палец невесты, говорит ей: «Вот, ты посвящаешься мне в жены этим кольцом по закону Моше и Израиля». Именно святость уз еврейского брака - источник проблемы агуны.

Отношения, в которых обе стороны сохраняют свою индивидуальность, нетрудно оборвать. Для этого достаточно принять решение о том, что супруги должны расстаться. При заключении брака, они объединили свое имущество, и теперь им предстоит справедливо его поделить. Конечно, нельзя говорить, что это всегда проходит без сложностей. Для любой пары разрыв - очень болезненный процесс, если не сказать - трагедия. Но все - относительно. Ведь стороны в так называемом «светском» браке, скорее всего, не соединяются в одно духовное целое.

Что же происходит с браком, когда обе стороны действительно были духовно слиты воедино? Как при расставании они делят единую душу, чтобы она снова стала двумя разными душами, каждая из которых сможет следовать своим путем?

Вот теперь мы вплотную подошли к необходимости гета…

Итак, гет призван осуществить «раздел» единой души - на две, которые потом выбирают собственные пути следования. Но вопросы все еще остаются. Почему, например, именно мужчина должен дать разводное письмо? Почему это право не предоставлено женщине? Или, быть может, проблем стало бы гораздо меньше, если бы у обеих сторон было право дать другому гет?

На самом деле, источник этой проблемы - в самой брачной церемонии. Талмуд в начале трактата Кидушин неоднократно подчеркивает, что только мужчина может инициировать брак по Торе. Если инициатор - женщина, вся церемония недействительна. Но почему только у мужчины есть ключи, «открывающие» и «закрывающие» брак?

Чтобы понять, что это - не случайность и соотносится с духовной реальностью, нам нужно постичь сущностную разницу между мужским и женским началом - с духовной точки зрения. Это поможет нам раскрыть природу духовной связи, которую создает еврейский брак.

На иврите мужчина - иш. Это слово состоит из трех букв: алеф, йуд и шин.

Женщина на иврите - иша. Это слово тоже состоит из трех букв: алеф, шин и ѓей.

Буква йуд представляет мужское качество, а буква ѓей - женское. За исключением этой разницы, мужчина и женщина духовно тождественны. Оба они - огонь (на иврите - эш). Когда они женятся, мужчина привносит в брачный союз букву йуд, а женщина - букву ѓей. Две эти буквы - йуд и ѓей - составляют одно из Имен Всевышнего.

Этим Именем Творец создавал миры. Талмуд (трактат Менахот, лист 39) сообщает нам, что наш, земной мир был создан буквой ѓей, а мир грядущий - буквой йуд. Комбинация духовного с физическим завершается соединением этих двух букв в Имени Всевышнего.

В заповеди «плодитесь и размножайтесь» мужчина, который привносит йуд, приводит новую жизнь из мира грядущего и как бы «имплантирует» ее в женщину, которая добавляет в этот союз букву ѓей и дает выражение этой душе в физическом мире.

Значимость всего этого нетрудно осознать: души, обитающие в духовных мирах, могут прийти в этот мир, только если для них здесь образуется соответствующее «пространство». Но наш мир отличается от духовных миров - в нем святость достигается тяжелым трудом. Мужчина должен поместить эту драгоценность - душу, которую он «приводит» из грядущего мира, в единственное место в этом мире, которое предназначено для принятия этой драгоценности - лоно женщины.

И действительно, влияние женского начала (буква ѓей) на формирование души проявляется настолько сильно, что человеческая душа, помещенная в ее лоно, «автоматически» приобретает конкретные духовные очертания.

Иными словами, путь к происхождению, к грядущему миру, где душа берет свое начало и где она связана с Творцом, лежит в области йуд - он определяется по отцовской линии. Выражение души в этом мире зависит от ѓей - его дает мать.

Описанная здесь картина разъясняет некоторые, связанные с семьей и браком законы Торы. Теперь нам ясно, к примеру, почему еврейство определяется именно по материнской линии. А принадлежность к тому или иному колену (скажем, к левитам или коэнам) - по отцовской. Мы понимаем, почему Всевышний заповедал нам не вступать в «смешанные» браки. Если еврейская женщина зачала ребенка от нееврея, этот ребенок, согласно законам Торы, считается евреем, однако он, по сути - «духовный сирота». Ибо не может установить связь с источником своей души, ему неведом путь, проложенный для него через его родословную - к духовному началу всех еврейских душ в грядущем мире. Также как сирота, оставшийся без родителей, должен сам прокладывать себе путь в физическом мире - без помощи и поддержки семьи, так и его душа, лишенная сферы йуд, будет вынуждена проделать трудный путь в будущем мире.

Итак, цель еврейского брака - создание духовного союза между йуд и ѓей, между духовностью нашего мира и духовностью мира грядущего. Этот союз обладает такой силой, что даже йуд, принадлежащий грядущему миру, находит свое физическое выражение в ѓей этого мира. Сам по себе йуд, без помощи ѓей, не может реализоваться в этом мире, поэтому союз между евреем и нееврейской женщиной не в состоянии породить еврейскую душу. С другой стороны, союз между еврейской женщиной и неевреем порождает еврейскую душу, которой, однако, трудно (но все же реально) найти свое место среди душ Израиля.

Хотя в действительности только Творец может создавать духовные союзы, сам этот акт создания, тем не менее, требует духовных усилий вступающих в брак людей. Йуд привносит в еврейский брак духовность, необходимую, чтобы дополнить ѓей и составить полное Имя Всевышнего.

Всевышний создал мир таким, что ѓей нельзя поместить внутри йуд - мужчина не может выносить ребенка. Только йуд можно поместить в ѓей. Поэтому лишь мужчина, носитель йуд, инициирует процесс, помещая йуд в ѓей.

Тора установила модель отношений между нашим миром, представленным буквой ѓей и миром грядущим, представленным буквой йуд. И еврейский брак - одно из проявлений этой модели. В наших духовных действиях мы привносим йуд в этот мир, представленный буквой ѓей.

Будучи инициатором брака, мужчина должен инициировать и его разрыв. Но, несмотря на то, что мужчина инициирует и брак и развод, женщина выигрывает больше, потому что она содержит в себе и йуд и ѓей - полное имя Всевышнего. В то же время мужчина может прикрепиться к ѓей только в том случае, если он состоит в браке. Мужчина может инициировать процесс соединения двух миров, но сам акт соединения происходит в женщине.

В так называемой «светской» среде весьма распространено неправильное представление о том, что раввины по мере надобности вносят изменения и поправки в законы Торы. Аргументы просты. Во времена, когда народ получал Тору у горы Синай, не было ни холодильников, ни телефонов. Кто же, если не раввины, определяют как обращаться с новейшими достижениями техники, скажем, в шаббат? Так почему бы им не решить проблемы, связанные с агуной (статус неопределенности, в котором находится женщина, не поддерживающая супружеские отношения с мужем, но не получившая разводное письмо - гет)?

Но Тора - вечна и дана на все времена, и раввины по мере развития цивилизации лишь углубляются в постижение заложенных в ней концепций и находят верные решения в контексте Ѓалахи (еврейский практический Закон).

Правила Торы напоминают естественные законы природы. Еврейская традиция сообщает, что Всевышний, создавая мир, смотрел в Тору, ибо она - План мироздания. Человеку остается лишь понять и применить эти законы на практике. Но изменить их человечество - не в силах. Реальность построена по законам Торы. С точки зрения еврейской традиции, легче изменить действительность, нежели законы Торы.

Обязательства, которые принял на себя еврейский народ - соблюдать вечные законы Торы - основа еврейского образа жизни. И этим объясняется способность сынов Израиля к выживанию. Мир меняется, но Тора - вечна. Тора, словно якорь, помогает нам сохранить связь с Творцом, несмотря на все штормы и перевороты, пережитые еврейским народом.

И, тем не менее, наши Учителя столетиями ведут поиск решения, которое позволило бы женщине в статусе агуны вступить в новый брак - не нарушая закона Торы.

В прошлом, 20-м, веке особенно остро проблемы агуны встали перед многими еврейскими женщинами в период Катастрофы. Очень часто невозможно было определить, погиб муж женщины или остался в живых. В те времена рав Моше Файнштейн (один из авторитетнейших в области ѓалахи Учителей; родился в России, умер в Нью-Йорке; середина и вторая половина 20-го века) взял на себя личную ответственность за десятки тысяч данных им женщинам разрешений выйти замуж повторно. Его ученики вспоминали, что рав Моше Файнштейн считал, что в ситуации, сложившейся после Второй Мировой войны, проблему агуны надо решать в первую очередь. Когда к нему приходила женщина, оказавшаяся в таком положении, он отставлял все дела, чтобы уделить ей внимание.

Чтобы решить проблему агуны, за века еврейские раввины сделали немало открытий. Но и сегодня может сложиться такая ситуация, когда еврейское право не в состоянии помочь агуне. И это лишь означает, что человек над законами Торы - не властен.

Проиллюстрируем подход еврейских раввинов к этой проблеме на конкретном примере.

Некий еврей, живший в Варшаве, оставил свою жену и детей и перешел в христианство. Он из принципа отказался дать гет своей жене, отказавшись даже от большого выкупа. Рав Акива Эйгер (один из выдающихся знатоков Торы своего времени, конец 17-го века) оказался в то время в Варшаве на конференции. Его попросили помочь в решении этой проблемы. Он назначил встречу с упорствующим мужем этой женщины и попросил его дать гет его жене. Получив отказ, рав Эйгер процитировал этому человеку первую Мишну трактата Кидушин, где говорится, что женщина может вернуться к статусу свободной женщины лишь в двух случаях: либо если она получает от мужа гет, либо после его смерти. Раввин предложил ему сделать свой выбор, на что тот ответил насмешкой и удалился. Этот мужчина скоропостижно скончался, спускаясь по ступенькам здания, где только что вел диалог с раввином…   
                                                             Автор текста раввин Носон Вайс


Теце 5

Мы читаем главу Ки Теце в еврейском месяце элуль, незадолго до наступления еврейского Нового года (Рош а-Шана). А это — время суда и раскаяния. Наши мысли неизменно обращаются к тешуве (возвращение на пути Всевышнего и Его Торы) — к переосмысливанию того, что сделано нами за год, и раскаянию. И, поскольку духовность приходит в наш физический мир через шаббат, то наша недельная глава дает информацию, необходимую нам, чтобы подготовиться к духовному очищению Великих праздников. 

Недельная глава начинается словами: «Когда выйдешь на войну на врагов твоих...» (Дварим, гл. 21, ст. 10). И эта фраза, по мнению многих комментаторов, в их числе, к примеру, Ор а-Хаим (раби Хаим бен Атар, один из крупнейших комментаторов Торы; Марокко–Израиль, первая половина 18-го века), содержит в себе аллегорию, описывающую жизнь человека на земле.

Ведь наша земная жизнь, по сути — вечная борьба. Это — война с врагами (см. на сайте обзор недельной главы Шофтим, пятый годовой цикл), война с собственными дурными наклонностями и т.д. Наши войны начинаются с рождения и продолжаются до самой смерти. Слова «когда выйдешь на войну…» можно сформулировать иначе — «когда ты родишься…». И наша недельная глава предлагает несколько стратегий ведения этой войны.

В обзоре недельной главы Ки Теце этого года мы постараемся детально рассмотреть одну из них.

Мидраш (Дварим Раба, гл. 6, 4) говорит о том, что в нашей недельной главе существуют две духовные спирали, которые скрыты и стоят за тремя обсуждаемыми здесь темами.

Первая раскрывается в теме прекрасной пленницы. Талмуд (трактат Кидушин, лист 21) пишет об этом, как об уступке человека собственным дурным наклонностям — йецер а-ра. Солдату разрешается, как сказано здесь, взять пленницу, потому что запрет в данном случае будет неэффективным. Это достаточно известный в истории войн феномен, когда солдаты, пережив ужасы сражений, приходят в сильное возбуждение, их охватывает состояние неистовой ярости. Тора запрещает такого рода потерю контроля над собой, но не полностью, занимая в этом компромиссную позицию — с учетом силы человеческой импульсивности.

Тора знает, что основная движущая сила в подобных ситуациях — йецер а-ра, но уступает человеку, зная, что он не сможет устоять перед силой «темного» побуждения. 

Вторая тема нашей недельной главы — обсуждение ситуации, когда у мужчины есть две жены и дети от каждой из них. При этом одна жена — любимая, а вторая — нелюбимая.

Тора защищает права нелюбимой жены.

Третья тема поднимает вопрос, как нужно поступать с буйным и непокорным сыном. 

Эти три темы, затронутые в нашей недельной главе, расположены в особом порядке, потому что, согласно Мидрашу, все они — «шаги в одной ситуации».

То есть в целом недельная глава Ки Теце открывает нам суть духовного принципа, который комментаторы обозначили так: «одна ошибка (грех) тянет за собой — другую».

В самом деле. Если человек берет себе в жены красивую пленницу, он тем самым вносит в дом раздор. С одной стороны, этот мужчина, скорее всего, будет отдавать предпочтение своей еврейской жене и родившимся у нее детям. И пленница будет страдать от невнимания к ней. С другой стороны, его еврейская жена явно не обрадуется появлению в семье чужой красавицы, и трения между женщинами отравят атмосферу в доме. И вот, в результате, некоторые дети в таком семействе могут стать непокорными и неуправляемыми. 

Яркий тому пример — история жизни царя Давида.

Давид взял в жены прекрасную Маахи, дочь царя Гешурского (об этом написано в Танахе, вторая книга пророка Шмуэля, гл. 3, ст. 3). От этой связи у него родился сын Авшалом, который принес в дом отца — несчастье…

История такова (вторая книга пророка Шмуэля, гл. 13). Один из сыновей Давида (Амнон) обесчестил свою сестру Тамар и выгнал ее. Авшалом приказывает слугам убить Амнона… Далее Авшалом поднимает восстание против Давида, чтобы, убив его, стать царем в Израиле… Восстание — подавлено, но это стоило еврейскому народу много тысяч жизней. Мы видим, что и в судьбе такого великого и праведного человека, каким был царь Давид, прослеживается драматическая цепочка, описанная в нашей недельной главе.

Но при чем же тут принцип — «одна ошибка (грех) тянет за собой другую»?

Ну, взял человек пленную женщину в дом. Он ведь не совершил тем самым запрещенное действие. Тора, описывая такой случай, разрешает взять ее в жены. Раздор в доме возникает как неизбежное следствие сложившейся ситуации. И последнее: непокорный сын стал таким не потому, что его родители поступили с ним не так, как следовало бы. Просто его личность развивалась «не в том» направлении — как еще одно следствие сложившейся ситуации. Где же — ошибка, которая потянула за собой — другие? 

Чтобы это понять нам следует разобраться в сути противоположного принципа — «одна мицва (заповедь) тянет за собой другую».

Мидраш Дварим Раба рассказывает, что один человек исполнил заповедь, о которой в Торе сказано: «Если попадется тебе птичье гнездо... с птенцами или яйцами, и (в нем) птица сидит рядом с птенцами или на яйцах, не бери мать вместе с детьми. Отпустить должен ты ее, а детей можешь взять себе, чтобы было тебе хорошо, и продлились дни твои» (Дварим, гл. 22, ст. 6-7).

Так вот, отогнал человек этот птицу-мать и, исполнив мицву, жил долго и сумел построить себе дом, на крыше которого он соорудил ограждение, исполнив тем самым другую мицву «...сделай перила к кровле твоей, чтобы не навести тебе крови на дом твой, если упадет кто-нибудь с него» (Дварим, гл. 22, ст. 8). В заслугу за исполнение этой заповеди, послал ему Творец возможность купить землю для виноградника. И посадил он виноград, исполнив еще заповедь: «Не засевай в винограднике твоем семена злаковых…» (Дварим, гл. 22, ст. 9). В заслугу за исполнение этой мицвы, ему удалось приобрести поле, работая на котором он строго исполнял заповедь: «Не паши на быке и осле вместе» (Дварим, гл. 22, ст. 10). И, наконец, в заслугу за исполнение этой мицвы, он смог приобрел красивую одежду и исполнил заповедь — «Не надевай шаатнез (ткань из смеси шерсти с льном) (Дварим, гл. 22, ст. 11). А еще — он исправно выполнял заповедь о цицит: «Кисти сделай себе на четырех углах покрывала (одежды) твоего…» (Дварим, гл. 22, ст. 12).

На первый взгляд, кажется, что между событием, когда человек согнал птицу с гнезда, выполняя заповедь, и строительством собственного дома, к примеру, нет никакой связи. Но тогда приведенный здесь рассказ не может служить иллюстрацией принципа — «одна мицва тянет за собой другую». 

Вернемся к принципу — «одна ошибка (грех) тянет за собой другую». 

Было бы неправильно думать, что только такие действия, как грабеж, воровство или запрещенные интимные отношения требуют раскаяния. Учителя наставляют нас: критически относитесь к себе, ищите в своем характере недостойные качества. Человеку следует избавляться от проявления вспыльчивости и гнева, от ненависти и злобы, от склонности к легкомыслию, от алчности, обжорства и т.д.

Найти в себе дурные черты, это уже — трудная работа. Человек живет согласно выработанным им самим и его окружением жизненным нормам. И, если часть этих норм не соответствует требованиям Торы, их, стало быть, надо менять. Но, чем сильнее укоренились они в человеке, тем труднее от них отказаться.

Существуют два типа ошибок. Те, что относятся к первому типу, подразумевают конкретные, запрещенные Торой действия. Скажем — воровство. Тот, кто украл, прекрасно знает, что совершает дурной поступок. Даже если он всецело поглощен своими действиями. И, если человек осознает, что он поступает дурно, он, скорее всего, рано или поздно будет раскаиваться в содеянном. Это — вполне естественный акт. 

Но поведение в целом каждому из нас объективно оценить — трудно. Трудно отделить позитивное от негативного (ошибки второго типа). Какими критериями руководствоваться, к примеру, чтобы определить, не слишком ли много я ем (а, может у меня просто — хороший аппетит)?

В каких случаях проявление гнева оправдано, в каких это — проявление негативной черты характера? Где та граница, которая отделяет здоровый дух соревнования от — зависти? Когда, в какой точке здоровые амбиции и желание реализовать свой потенциал переходят в погоню за славой и деньгами?..

Поскольку действия, связанные с негативными чертами характера не запрещены Торой, это, по сути — просто неправильные поступки, воплощающие эти черты в жизненной практике. Одни и те же действия могут в одних обстоятельствах оказаться ошибочными и плохими, а в других — выполнением заповеди. К примеру, проявление гнева по отношению к нашалившему ребенку — поведение вполне корректное. Но, если гнев изливается на ни в чем не повинного человека — просто настроение плохое, это уже — нарушение норм поведения в обществе.

Этот тип ошибок отличает определенная двусмысленность и неясность, что мешает распознать их и избавиться от них. Человеку, совершающему такие ошибки, легко найти себе оправдание. Допустим, человек говорит: «Я провожу 18 часов на работе, потому что мне нужно содержать семью. Я не гонюсь за деньгами — мне самому многого не нужно. Я стараюсь обеспечить достойное существование жене и детям». Или: «Я унижаюсь, бесконечно подыгрываю разным людям — чтобы стать партнером в фирме. Зная, что смогу улучшить положение дел. А слава мне не нужна»…

Двух примеров, думается, вполне достаточно — всем известны рационалистические обоснования, которые может придумать для себя каждый. 

Когда человек берет себе пленную красавицу, он совершает неблаговидный поступок — ошибку второго типа, которая связана с особенностями его характера. Такой человек просто не в состоянии устоять перед соблазном и терпит поражение в борьбе с самим собой.

На помощь ему приходит Тора, предоставляя 30 дней, в течение которых он должен принять окончательное решение — жениться или не жениться на этой женщине. Период — достаточный, чтобы утихли бушующие страсти и человек смог спокойно и трезво оценить ситуацию. За 30 дней даже самый импульсивный человек сумеет понять, к чему приведет потворство собственным желаниям и реализация этого желания. Человек прикинет, может ли он потребовать от жены, чтобы она радушно приняла соперницу, смогут ли дети принять его эгоизм и сохранить прежнее уважение к нему.

Любое действие, мотивированное негативным импульсом, таит в себе опасность, даже если запрета на него — не существует. Такое действие, поскольку оно спровоцировано отрицательными чертами характера, само содержит в себе запрет, ибо мы не должны потакать своим негативным побуждениям. Человек, уступающий собственным негативным импульсам, неизбежно становится эгоцентриком. Он снисходителен к себе — в ущерб остальным членам семьи, и порой навсегда разрушает в своем доме гармонию. В доме поселяются раздоры и разногласия, а в сердцах детей возникают чувства ревности, возмущения и обиды. 

Конечно, бывает, что жена и дети во имя мира в семье, поднимаются над своими негативными чувствами и сохраняют в доме прежнюю атмосферу. Однако тот, кто создает разрушительную ситуацию, должен быть готов к тому, чтобы пережить ее тяжелые последствия. 

Итак, Тора учит нас ограничивать себя не только в том, что ее законами категорически запрещено, но и в действиях, отражающих негативные черты наших характеров, особенно — если подобные действия способны ранить других. В этом и заключается сущность принципа — «одна ошибка (грех) тянет за собой — другую».

А теперь вернемся к принципу «одна мицва (заповедь) тянет за собой другую».

Есть нечто поразительное в порядке следования друг за другом мицвот. 

С практической точки зрения, логичен был бы такой порядок вещей. Сначала человек находит себе работу, обеспечив себя постоянным доходом. Затем он приобретает дом. И только потом — женится.

Но в нашем примере из Мидраша, который учит нас принципу «одна мицва (заповедь) тянет за собой другую» описанный порядок, похоже, нарушается. В этом примере, человек вначале заслуживает дом, затем приобретает землю для виноградника, сажает виноград, который дает ему вино — источник удовольствия и беззаботности (вряд ли так уж необходимый в жизни), и только потом он приобретает поле, которое обеспечивает ему постоянный доход. Может ли этот обратный порядок быть случайным?..

Заповедь, согласно которой человек не должен брать птицу из гнезда, и может взять лишь птенцов или яйца, — писал Рамбан (Рабейну Моше бен Нахман — Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания – Эрец Исраэль, конец 12-го – начало 13-го вв.), — отражает заботу Всевышнего о сохранении всех видов животных и птиц. Если человек уносит и мать и птенцов (или, скажем, вместе с птицей-матерью — яйца), он уничтожает тем самым сразу два поколения. Но если он взял себе только птенцов или яйца, птица произведет на свет еще птенцов — взамен взятых. Таким образом, человек, выполняющий эту заповедь, обеспечивает сохранение видов.

Маѓараль (раби Иегуда Лива; один из величайших комментаторов Торы и Талмуда, автор многих основополагающих мировоззренческих книг, главный раввин Праги — Чехия; 16-й век) развивает эту мысль и объясняет, что с точки зрения вклада человека в продолжение жизни на земле, описанный выше порядок вещей — верен. Человек обретает дом — место, где родится и вырастет следующее поколение. Мицва, ассоциирующаяся с домом, имеет отношение к защите человеческой жизни. 

Далее, чтобы жизнь продолжалась, необходима еда. И человек сажает виноград, уход за которым не требует пахоты. То есть — для выращивания винограда не нужен рабочий скот, человек вполне может обойтись собственными силами. Мицва, связанная с виноградником, подразумевает выполнение заповеди Всевышнего о разделении различных видов растений («не засевай в винограднике твоем семена злаковых»). Эта заповедь охраняет формы растительной жизни в том виде, в каком Всевышний их создал. Чтобы жить, человек нуждается в пище, но пища должна быть такой, какую предназначил нам для употребления Творец мира.

Следующий шаг — использование других форм жизни, то есть — рабочий скот, который должен служить человеку. На этом этапе появляется поле, потому что поле вспахивают, впрягая быка в плуг. И снова мы видим, что заповедь, которая ассоциируется с обработкой поля, направлена то, чтобы сохранить созданные Всевышним виды животных — «не паши на быке и осле вместе».

Иными словами, человек, который старается жить по законам Торы, строит свое существование по восходящей спирали. И последовательность этапов этого «строительства» обусловлена его вкладом в развитие цивилизации.

Как мы уже не раз говорили в прежних обзорах, Всевышний — Источник энергии, которой он постоянно «подпитывает» души людей. Человек, прикладывающий усилия к тому, чтобы следовать Его законам, то есть человек, выполняющий заповеди, устанавливает тем самым связь с Творцом. Даже в тот момент, когда он прогоняет птицу, чтобы взять из гнезда ее яйца. Он как бы строит дорогу, по которой духовная энергия, обеспечивающая продолжение жизни, может спускаться от Всевышнего — в наш мир. 

Эта энергия течет к тому, кто исполнил заповедь, переполняет его и постепенно распространяется по всему миру — подобно волнам в море. Рассматривая этапы человеческой жизни под этим углом зрения, мы понимаем, что дом появляется раньше виноградника, потому что он теснее связан с выживанием человечества и вселенной, ведь дом — это место, где появляется на свет и вырастает новое поколения людей. 

Дом в море жизни порождает волны, из дома волны человеческой энергии распространяются по всему миру. 

Главное открытие, которое мы сделали в процессе постижения принципа «одна мицва (заповедь) тянет за собой другую», состоит в том, что любая мицва — средство для установления контакта с Творцом. Исполнение заповеди автоматически открывает в душе человека специальный канал. И по этому каналу поступает в наш мир необходимая для существования вселенной энергия…

Итак, мы рассмотрели этапы жизни человека, движущегося по восходящей спирали, когда он стремится строить свое существование, руководствуясь принципом — «одна мицва тянет за собой другую». Теперь же попробуем более детально разобраться, что происходит с людьми, жизненные обстоятельства у которых складываются так, что они попадают на нисходящую спираль.

Понятно, что тогда в действие вступает противоположный принцип — «одна ошибка тянет за собой другую». Движение по нисходящей спирали обусловлено действиями, осуществлять которые Тора не запрещает. Это — действия, а точнее — стиль поведения, коренящийся, как говорилось выше, в негативных свойствах человеческого характера, когда люди теряют контроль над собой и своими желаниями, потворствуют своим побуждениям и т.п. Да, они в результате что-то приобретают, но — за счет тех, кто их окружает.

Внешний признак такого духовного падения — изменение атмосферы в доме. И больше всего страдают от этого дети, которые в таком случае не получают нужного воспитания. Духовное неблагополучие в семье, где царит раздор, разрушается та благоприятная обстановка, которая необходима, чтобы новые поколения вырастали душевно здоровыми и уравновешенными. Люди, выполняющие заповеди (движущиеся по восходящей спирали), становятся «соавторами» Творца, помогая Ему наполнять мир животворящей энергией. В противоположность им, человек, причиняющий страдания другим (движущийся по нисходящей спирали), превращается в «разрушителя», действующего наперекор Воле Творца.

В отличие от нисходящей спирали, восходящая спираль — «одна мицва тянет за собой другую» — реализуется в нашем мире в последовательной череде материальных приобретений: дом, виноградник, поле, домашние животные. Материальный мир становится воплощением духовной энергии, спускающейся на землю с Неба. Приток свежей духовной энергии, в свою очередь, обеспечивает возможность выполнения новых и новых заповедей. Таким образом, материальные объекты как бы гарантируют осуществление мицвот.

Люди, которые получают средства к существованию, черпая духовную энергию (то есть — выполняя заповеди), достигают большего, чем могли бы достичь, используя лишь преимущества естественных законов природы. К примеру, земледелец, живущий по законам Торы, способен иметь больше материальных благ, нежели тот, кто, не исполняя заповеди, применяет для обработки поля высокие сельскохозяйственные технологии.

В материальном мире следствие всегда соразмерно причине. Но если наш материальный мир выстраивается на основе выполнения мицвот, он становится отражением духовности, и естественные законы причинно-следственной связи отступают на задний план. Такая, казалось бы, незначительная заповедь, предписывающая выгнать птицу-мать из гнезда, если ты хочешь взять снесенные ею яйца, может кардинально изменить качество жизни человека. «Исполняй «малые» мицвот, — наставляет Мишна (трактат Авот, гл. 2, ст. 1), — с той же тщательностью, что и «большие», потому что нам не дано знать, какова награда за исполнение той или иной заповеди».

Все здесь сказанное несет в себе информацию, принципиально важную для нас в эти дни, когда мы, в преддверии Рош а-Шана, больше и больше задумываемся о том, как мы прожили завершающийся год и что необходимо сделать для будущего, чтобы подняться на новую ступень духовного развития. Ибо теперь мы осознаем, что путь соблюдения заповедей, ведущий нас по восходящей спирали, не таит в себе опасностей для тех, кто стремится управлять собой и умеет не только оценивать собственные импульсы, но и сдерживать негативные побуждения. Теперь нам известно, что стоит сделать один неверный шаг, разрешив себе «расслабиться», и направление движения может измениться — мы соскользнем на нисходящую спираль, причиняя вред и себе и окружающим. Потому что «одна ошибка тянет за собой другую». А там, внизу — разрушение контакта с Творцом и с миром духовности.

Понятно, что искусству управления собой надо учиться всю жизнь. Нет таких людей, которые, не завершив свой жизненный путь, окончили сей «курс» и могут «почивать на лаврах». Поэтому каждому из нас следует чаще заглядывать в себя, анализировать свои побуждения и поступки. И выходить на войну против «внутреннего врага» — снисходительности к себе, лени, потворства ненужным желаниям и т.п.

Это особенно актуально сейчас — перед Днем Суда…

                                                                                                          Автор текста раввин Носон Вайс 
