Нахум Пурер                                             Глава «Ницавим»


Содержание раздела
  В последний день своей жизни Моше собирает весь народ для прощального напутствия. Союз с Б-гом заключило не только поколение пустыни, но и евреи всех грядущих эпох. Моше вновь предостерегает сынов Израиля от увлечения идолами. Он знает, что даже отвращение к египетским “гнусностям” не помешает им экспериментировать с чужими философскими концепциями, ведущими к моральной распущенности. Моше описывает разорение, которому подвергнется Страна Израиля. Потомки и чужеземцы удивятся ее бедствиям и поймут, что это наказание евреям за измену Б-гу и Торе. Но Моше обещает, что со временем, после исполнения всех благословений и проклятий, евреи раскаются. Как бы ни подражали они другим народам, как бы ни пытались ассимилироваться, Б-г вернет их в Эрец-Исраэль. Моше напоминает им, что Тора не удалена от них – исполнение ее законов по плечу каждому человеку. Раздел завершается ярким описанием духовно-нравственного выбора между жизнью и смертью. Пророк заклинает евреев: “Избери же жизнь”, т.е. жизнь по Торе.

                                                                    Уникальная возможность
“Вы стоите сегодня все пред Б-гом…” (Дварим, 29:9).
Описание страшных кар и проклятий в предыдущем разделе “Ки Таво” произвело тягостное впечатление на евреев. Желая подбодрить их, Моше начинает заключительную часть своего предсмертного обращения на бодрой, оптимистичной ноте: “Вы стоите сегодня все пред Б-гом”, чтобы вступить с Ним в союз.
С точки зрения абсолютной справедливости, за неоднократное и злостное нарушение договора со Вс-вышним нам полагается немедленное и необратимое наказание, но мы не выдержим такого удара, погибнем, исчезнем с арены истории. Поэтому, говорит Моше, даже после того, как евреи изменят Тв-рцу, увлекутся другими богами, философиями и идеологиями, и в наказание будут рассеяны по свету, подвергнутся мучительным преследованиям в галуте, - не стоит все же отчаиваться, еще не все потеряно. Нам предоставляется уникальная, поистине бесценная возможность вернуться к Б-гу, и Он нам в этом поможет. Таково одно из условий Синайского договора. Здесь переплетаются концепции физического и духовного возвращения.
Ассимилированный русский еврей, потерявший свои корни и сохранивший крохи национального самосознания лишь благодаря антисемитам, приезжает в Эрец-Исраэль, где неожиданно для себя открывает Тору, подлинную и единственную Правду жизни. Теперь его судьба и вся история выстраиваются в стройную цепочку. Он видит свое истинное призвание, свое место в мироздании. Таков идеал возвращения.
Но в состоянии ли мы соблюдать свою часть договора? Ведь Тора столь возвышенно духовна, столь глубока и необъятна? Разве дано простому смертному стать вровень с ней? Ответ столь же красноречив, сколь и убедителен: “Ибо заповедь эта (речь идет как о мицве “тшува”, возвращении к Б-гу, так и обо всей Торе), которую Я заповедую тебе сегодня, не загадочна она. Не на небесах она, чтобы сказать: кто поднялся бы для нас на небеса, и принес бы ее нам, и возвестил бы ее нам, чтобы мы исполняли ее? И не за морем она, чтобы сказать: кто бы отправился для нас за море, и принес бы ее нам... Но очень близко к тебе слово это: в устах твоих оно и в сердце твоем, чтобы исполнять его” (30:11-14). Известные слова, классика иудаизма. Комментарии, как говорят, излишни.



Сокрытое и открытое
Раздел “Ницавим” содержит немало таких глубоких, афористичных фраз, дающих большую пищу для размышлений и самоанализа в канун “грозных дней” Небесного Суда - Рош-Ашана и Йом-Кипур. Рассмотрим одну из них: “Сокрытое - Б-гу, а открытое – нам и сыновьям нашим навечно, чтобы исполнять все слова учения этого” (29:28).
По мнению РАШИ, речь идет о мере коллективной ответственности за грехи отдельных людей. Б-г говорит: Если вы спросите Меня: “Что же нам делать, если Ты наказываешь всех за греховные намерения одного? - ведь сказано: “Может быть, есть среди вас мужчина (т.е. один человек)... сердце которого отворачивается от Б-га” (29:17), и затем: “И увидят бедствия той страны” (29:21), т.е. бедствия постигнут всех людей, а ведь человек не знает, что в сердце другого!” - то знайте, что Я не наказываю всех за грехи, совершенные скрытно одним человеком. Этого грешника Я покараю Сам. Но за грехи, совершаемые открыто, вы сами должны наказывать, творя справедливый суд, чтобы искоренить зло из своей среды. А если не будет у вас справедливого суда, то Я накажу всех”.
Это классический комментарий. Но есть и другие толкования. Задавая трудные вопросы о жизни: Почему случилась Катастрофа? Почему гибнут дети? Почему страдают хорошие люди, а злодеи преуспевают? - мы должны сразу признать, что нам не дано знать все, что мы никогда не получим исчерпывающие ответы. Как бы мы не были умны, догадливы и образованны, очень многое в этом мире остается для нас непостижимым и принципиально непознаваемым. Мы далеко не всегда понимаем, чего хочет Б-г. Короче, есть вещи, относящиеся к категории “нистарот”, скрытых явлений, тайн. Это не мешает нам, однако, продолжать неустанные поиски ответов. Но если результаты таких изысканий не удовлетворяют нас, не стоит огорчаться: мы просто не сумели преодолеть барьер Б-жественного таинства.
В области науки и природы мы находим еще одно толкование этого стиха. Сегодня ученые знают о нашем мире гораздо больше, чем 10-20 и тем более 100 лет назад, но еще через 10-20 лет они будут знать несравненно больше, чем сейчас. То, что мы знаем и понимаем в этом мире, относится к категории “ниглот”, открытого. В ходе динамичного процесса познавания и научно-технического прогресса “нистарот”, сокрытое, быстро преобразуется в “ниглот” - “нам и сыновьям нашим навечно”. Однако число скрытых явлений, остающихся исключительным достоянием Тв-рца, не только не уменьшается, а наоборот, возрастает, подстегивая пытливый ум человека, еще сильнее раскручивая карусель интеллектуального поиска.
Иногда люди используют открытия для разрушительных целей, что противоречит моральному императиву, звучащему в конце стиха: “...чтобы исполнять все слова учения этого (Торы)”. 

Речь может идти также о системе воздаяния за выполнение мицвот. Мы не знаем, как действует эта система. Только Б-г знает и требует от нас одинаково ревностного исполнения всех заповедей, “трудных” и “легких”, “понятных” и “необъяснимых”. Завеса тайны приоткрывается только в отношении двух заповедей – почитания родителей и “шилуах а-кэн” (увидев птичье гнездо, отпусти наседку-мать, прежде чем взять птенцов). За их выполнение нам обещана одинаковая награда: “арихут-ямим”, долгая жизнь. Такая странная “уравниловка” (ясно, что почитать родителей бесконечно сложнее и хлопотнее, чем отогнать наседку от гнезда) и отсутствие внешней логики убеждают нас: мы должны выполнять все 613 заповедей с одинаковым усердием, не пытаясь “вычислить” награду. Все равно не получится. Впрочем, главная цель жизни по Торе - не получение награды, а максимальное выполнение воли Тв-рца, приближение к Нему. Это и есть высшее счастье.
И, наконец, приведенные слова могут относиться к мессианской эпохе. Точное время прихода Машиаха знает только Б-г. Мы в состоянии ускорить этот день, привести Машиаха даже сегодня, если уберем барьеры с его пути: коллективно, всем народом вернемся к Торе. Вот и получается: “Скрытое (конечное время наступления мессианской эпохи) - Б-гу, а открытое (способ приблизить ее) - нам и сыновьям нашим”, но чтобы приблизить, надо “исполнить все слова учения этого”.
Такова бездонная мудрость священного текста. Всего один короткий стих, а сколько в нем глубоких мыслей!                                                   http://www.sedmoykanal.com/article.php3?id=2749 

С верой и оптимизмом
“Вы стоите сегодня все пред Б-гом...” (Дварим, 29:9).
Сегодняшний недельный раздел как нельзя более кстати подходит к двум приближающимся праздникам: Рош-Ашана и Йом-Кипур. В Рош-Ашана мы все предстаем перед Судом Вс-вышнего, отчитываемся за прожитый год и присягаем на верность Царю Царей. Несмотря на трепетный страх в столь ответственный момент и сознание собственного несовершенства, мы в глубине души верим, что приговор будет благоприятным. Вот почему Рош-Ашана считается радостным праздником и отмечается обильными застольями.
С таким же настроением - верой и оптимизмом - Моше собрал евреев в последний день своей жизни, чтобы еще раз ввести их в союз с Б-гом и окончательно, навеки закрепить эту связь. Перед ним предстал весь народ - люди выдающиеся и самые простые, старики и молодежь, мужчины, женщины и дети, евреи по рождению и прозелиты, его современники и души всех последующих поколений, т.е. огромная “толпа”.
В том и состоит, наверное, смысл обещания, которое наш праотец Авраам получил от Б-га: “Многократно умножу потомство твое: будет оно многочисленным, как звезды на небе и как песчинки на морском берегу” (Берешит, 22:17). Если взять те два-три миллиона евреев, которые готовились войти в Эрец-Исраэль после 40-летних скитаний в пустыне, и добавить к ним всех их потомков, живших в последующие 33 столетия, в том числе 12-13 миллионов ныне живущих евреев, а также наших детей, внуков и правнуков, то получится действительно несчетное количество, “как песчинки на морском берегу”.


Не раскачивайте лодку!
В этом посвящении Моше впервые вводит понятие коллективной ответственности: евреи обязаны помогать друг другу в соблюдении и изучении Торы и предостерегать от ее нарушения. Суть этой круговой поруки сформулирована в словах: “Сокрытое - Б-гу, а открытое - нам и сынам нашим навечно, чтобы исполнять все слова учения этого” (29:28). У этого стиха много толкований. Одно из них такое: за тайно совершенные грехи Б-г спросит непосредственно с грешника, Сам накажет его, а за публичные нарушения ответственность ляжет на всю общину. Сей принцип определил еврейское мировоззрение и внутриобщинные отношения на многие века вперед. В период Храма действовал высший законодательно-судебный орган Санэдрин (Синедрион), а позже - раввинские суды, на которые была возложена обязанность рассматривать тяжбы и карать за преступления.
Мы не можем равнодушно взирать, как падает нравственный уровень общества, как евреи открыто попирают законы Торы на Святой Земле. Это опасно для всех нас, независимо от уровня индивидуальной религиозности: вспомните суровые предостережения из предыдущего раздела “Ки Таво”, смысл которых можно свести к простому выбору: будете соблюдать Синайский договор - будет вам хорошо, не будете - пеняйте на себя. Вот почему израильские “харедим”, в целом, мягкие и покладистые люди, так самозабвенно борются за святость шаббата на Святой земле, против “свиных” магазинов и разрушения древних могил археологами и строителями. Демократия - вещь, конечно, замечательная, но зачем же раскачивать лодку, в которой мы вместе сидим?


Духовная пружина “тшувы”
Раздел “Ницавим” очень мал по объему: в нем всего 40 стихов. По этому показателю он занимает предпоследнее место среди всех 54 разделов Хумаша. (Кстати, на последнем месте - следующий раздел “Ваелех”).
Здесь, как и в предыдущем разделе “Ки Таво”, Вс-вышний грозит суровыми карами евреям за отход от Торы, но тон этих предостережений отнюдь не безысходный. За ними следуют ободряющие слова: “И будет, когда сбудутся на тебе все эти слова, благословения и проклятия... обратишься ты к Б-гу, и исполнять будешь волю Его во всем, что Я заповедую тебе...и возвратит тебя Б-г, и смилостивится над тобой, и опять соберет тебя из всех народов, среди которых рассеял тебя...и приведет тебя в страну, которой владели отцы твои, и овладеешь ею...и возложит Б-г все эти проклятия на врагов твоих...и пошлет тебе успех во всяком деле рук твоих” (30:1-9).
Такова внешняя сторона “тшувы”, возвращения, ее фасад. Но есть здесь и внутренняя, духовная пружина: “И обрежет Б-г сердце твое и сердце потомства твоего, чтобы любил ты Б-га всем сердцем твоим и всей душою твоей, ради жизни твоей” (30:6). Комментатор Ибн-Эзра так объясняет выражение “обрежет сердце”: когда евреи раскаются в своих проступках, поймут, наконец, почему у них такая трагическая судьба, и всерьез, искренне захотят ее исправить, Б-г тоже сделает шаг навстречу: “обрежет” им сердца, подобно тому, как новорожденным еврейским мальчикам удаляют крайнюю плоть, вводя их в Союз Авраама. Он сделает наши сердца более чуткими, восприимчивыми; поможет нам одолеть препятствия, соблазны и сомнения на пути к Высшей Правде.
Рамбан добавляет: раскаявшийся человек получает Б-жественную помощь в соответствие с талмудическим принципом: “Если приходишь очиститься, то удостаиваешься помощи (от Б-га)”. Эти кардинальные изменения в настроении и поведении нации произойдут в эпоху Машиаха. На протяжении всей истории люди мечутся между двумя нравственными полюсами, между добром и злом; их тянет то в одну, то в другую сторону, а Б-г, в свою очередь, бесстрастно следит за этими метаниями, вознаграждая за праведность и карая за злодеяния. Все зависит от нашего личного выбора, в который Б-г не вмешивается. “Крайняя плоть” сердца - это тот духовный барьер, который мешает добру возобладать в еврейском сердце. Но с приходом Машиаха у нас останется только склонность к добру. “Обрезание” сердца означает, что мы совершенно избавимся от тяги к низким, аморальным поступкам. Такой будет “высшая и последняя стадия” мессианизма.


“Так выбери жизнь!”
В заключительной части раздела перед нами очень красочно, в эмоционально-поэтических выражениях раскрывается концепция свободного выбора. Именно в этой свободе заключено принципиальное отличие человека от животных. Солнце и луна “повинуются” Тв-рцу без осознанного выбора. Пчела собирает мед не по желанию и не по призванию, а потому, что она так “запрограммирована” и по-другому не может существовать. Лев разрывает на части хрупкую косулю, не “задумываясь” над моральной стороной своих действий: он - хищник, и ему можно убивать слабых. Только людям предоставлена свобода выбора. Только их поступки оцениваются по шкале “добро-зло”.
Вс-вышний говорит, обращаясь ко всему еврейскому народу и каждому еврею в отдельности: “Смотри, предложил Я тебе сегодня жизнь, и добро, и смерть, и зло”. Он советует и буквально умоляет нас выбрать Жизнь и Добро, но не подталкивает нас в спину, а предоставляет полную свободу решения.
Вот почему мы целиком ответственны за свои поступки; вот почему мы предстаем на Б-жественном суде в Рош-Ашана. Выбор всегда актуален и всегда очень труден. Зато награда за правильное решение поистине бесценна. В этом мире - полнокровная национальная жизнь и процветание в стране, обещанной нашим праотцам, в “стране, текущей молоком и медом”, в Эрец-Исраэль; и щедрый удел в Мире Грядущем.
Давайте внимательно прислушаемся к предсмертным словам Моше-рабейну, к его призывам и предостережениям, грозным и торжественным, тревожным и оптимистичным. Давайте проникнемся возвышенным настроением этого раздела и сохраним его на ближайшие “дни трепета”. Пусть успешно пройдут для нас Рош-Ашана и Йом-Кипур - от этого многое зависит, и пусть новый 5766 год принесет нам счастье и здоровье, мир и процветание!

                                                                                                                                                http://www.sedmoykanal.com/article.php3?id=203612 
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Душа - в пятках

“И обрежет Б-г сердце твое и сердце потомства твоего…” (Дварим, 30:6).

Что происходит с нами? Мы разучились возмущаться и негодовать; нас не волнуют ни окружающая жестокость, ни распущенность, проповедуемая средствами массовой информации, ни ложь и цинизм политиков.

У нас притупилось чувство опасности. В Израиле бурлит вулкан арабской ненависти, но жизнь продолжается, как ни в чем не бывало.

Лет 20 назад каждое сообщение об очередной акции арабских бандитов вызывало у меня острую сердечную боль. После убийства израильских спортсменов на Мюнхенской олимпиаде я долго не мог прийти в себя. А теперь, живя уже здесь, я почти каждый день слышу о взрывах, обстрелах, гибели еврейских женщин и детей. И не за тысячи километров, в неведомой ближневосточной стране, а рядом с моим домом: здесь, в Иерусалиме. Но нет ни страха, ни гнева; душа как будто оцепенела. Жизнь продолжается с ее мелкими заботами и глупостями. “Пустое сердце бьется ровно…”.

Мы живем в период, который мудрецы называют “иквэта демашиха”, предродовые муки эпохи Машиаха. На наших глазах мир погружается в бездну ненависти и аморальности. Зло так разрослось, что начало поедать само себя. Оно гниет на корню.

Но из этого гниения, как учит традиция, пробьется росток, чистый и нежный.

“Иквэта” - арамейское слово. Оно того же корня, что и ивритское слово “акев”, пятка.

Мы - поколение “пятки”. Пятка - самая нижняя и наименее чувствительная часть тела. (“Где взорвалось? На рынке? Так ведь я там не бываю”). Но стоит Главному Физиотерапевту проколоть иголкой кожу на пятке, попасть в нервную точку, как человек вскрикнет от острой боли. Оказывается, под грубой кожей пятки сосредоточены нервные узлы.

Если бы мы полностью отдавали себе отчет в том, что происходит вокруг нас, мы бы просто не выдержали, сошли с ума, в панике бежали бы куда глаза глядят.. Тв-рец в Своем бесконечном милосердии притупил наши рефлексы, облек в броню наши души, закрыл крайней плотью наши сердца.

Ула - один из величайших мудрецов Талмуда сказал, что он, как и все евреи, с нетерпением ждет прихода Машиаха, но не хотел бы жить в его эпоху - настолько тяжелой будет она (Санэдрин, 92-б).

И все же, очень скоро Б-г опустит занавес, завершит исторический спектакль. И тогда нам откроется вся картина. Мы поймем смысл того хаоса и абсурда, в котором сегодня пребываем, осознаем значение всего, что произошло, каждой мелочи. Трагедия обернется бурной радостью. Знание пробудет радость, и наши уста наполнятся смехом, как сказано в одном из псалмов царя Давида. Б-г “обрежет” наши сердца, удалит с них крайнюю плоть бесчувственности.

Так обещал нам Моше-рабейну в последний день своей жизни. А другой пророк спустя несколько столетий выразил эту мысль еще более выпуклой метафорой: “И вынет Г-сподь твое сердце из камня, и вложит тебе в грудь трепещущее сердце из плоти и крови”.


Корни и ветки 

Есть в сегодняшнем разделе очень важные, можно сказать, судьбоносные для нас слова. Б-г говорит евреям: “И не с вами одними заключаю Я союз этот…но и с теми, кого нет здесь с нами сегодня” (29:13-14).

Евреи приняли Тору у горы Синай не только за себя, но и за всех своих потомков, за нас с вами. Таков один из главных принципов иудаизма.

Кто-то спросит: “По какому праву мне навязывают эти обязательства? Я никого не уполномочил. Если религиозные хотят соблюдать заповеди Торы, пусть себе соблюдают. Но почему я должен делать то же самое?”

Посмотрите на молодое дерево. Каждая его веточка, тянущаяся к солнцу, это часть самого дерева. Она растет из ствола и получает живительные соки из корней, скрытых в земле. Ветки не могут существовать вне дерева, независимо от него. Без ствола и корней не было бы и этих ветвей. Еще не успев пробиться наружу, они стали неотъемлемой частью дерева.

Каждый еврей - это ветка. Он - частица дерева под названием еврейский народ. Мы все связаны клятвой, произнесенной нашими далекими предками более 3300 лет назад в пустыне Синай: “наасе ве-нишма”, “Выполним и услышим!”

Мы - прямые потомки этих людей, как в физическом, так и в духовном смысле, потому что потенциал нашего сегодняшнего существования был заложен еще поколением пустыни. Поэтому их клятва - это и наша клятва. Когда они принимали Тору, мы тоже получали ее вместе с ними.

Существуют мистическая концепция, согласно которой у Синая во время дарования Торы “стояли” души всех будущих евреев. И каждая душа, каждый из нас произнес в унисон: “Наасе ве-нишма!”.


Высшая награда 

Уместно возразить: да наши предки удостоились прямой встречи с Тв-рцом вселенной, уникального откровения, первого и пока единственного в мировой истории. Но можем ли мы с ними равняться? Может ли простой смертный претендовать на особые отношения с Б-гом? Ведь Б-г существует вне пространства и времени. Такой контакт невозможно даже представить себе. Как нам преодолеть пропасть, разделяющую материальное и духовное, ограниченное и бесконечное?

Ответ мы находим в Торе: “Ибо заповедь эта, которую я заповедую тебе сегодня, не скрыта она от тебя” (30:11).

Ошибаются те, кто думает, будто человек одинаков снаружи и внутри? На самом деле, сущность человека - это то, к чему он стремится. Воля человека выражает его суть. А мицвот, заповеди - это воля Б-га, Его желания, материализованные в доступных нашему разуму и чувствам категориях.

Впрочем, повеления Б-га не похожи на повеления земных царей. Царские указы никак не связывают нас с самим монархом; они - всего лишь слова. В то же время заповеди Небесного Царя представляют собой каналы, соединяющие нас с запредельной, истинной реальностью, с Ним самим.

Это свойство выполняемой мицвы доступно каждому еврею. Потому и сказано в стихе: “не скрыта она от тебя”. Когда человек вкладывает сердце и душу в мицву, он получает заложенный в ней заряд Б-жественной энергии, подсоединяется к ее Источнику. Неслучайно говорили наши мудрецы: “Награда за мицву - мицва”.

Важная мысль, особенно сейчас, в канун Рош-Ашана, ежегодного отчета перед судом Вс-вышнего.

