Ницавим 4

Мой учитель, рав Ицхак Хутнер, благословенна его память, говорил, что в Рош а-Шана мы празднуем дарование свободы выбора (на иврите - бхира). И объяснял: Рош а-Шана - День Суда, а суд без свободы выбора не имеет смысла. В этот день мы получаем высочайшее признание силы человеческого разума - Всевышний судит нас, тщательно взвешивая наши жизненные решения. Поскольку цель Божественного суда - показать человеку заслуженную им награду, в День Суда мы празднуем дарованную Всевышним возможность свободно выбирать пути в жизни. Празднование бхиры поднимает Рош а-Шана на еще более высокий духовный уровень.

Мы неслучайно читаем недельную главу Ницавим в шаббат, предшествующий празднику Рош а-Шана. Именно в ней рассказывается о дарованной человеку свободе, позволяющей нам самостоятельно принимать решения, именно в этой главе говориться о том, что за сделанный выбор Всевышний будет судить нас.

В нашей недельной главе читаем: «Смотри, предложил Я тебе сегодня жизнь и добро, смерть и зло... В свидетели призываю на вас ныне небо и землю: жизнь и смерть предложил я тебе, благословение и проклятие. Избери же жизнь, дабы жил ты и потомство твое...» (Дварим, гл. 30, ст. 15-20).

Комментируя этот отрывок, наши Учителя обращают внимание на то, что в нем особо подчеркнуто слово «ныне».

С тех пор, как Всевышний сказал это, - разъясняет раби Элазар (великий Учитель Мишны, 2-й век), - добро и зло уже не исходят от Него. Теперь зло притягивается к тому, кто совершает зло, а добро - к тому, кто творит добро» (Эйха Раба, 3, 40).

Но неужели лишь с этого момента человек обрел право самостоятельно принимать решения, а Всевышний - возможность давать принятым решениям соответствующую оценку?

Конечно же, свобода воли - качество, которое обрел человек с момента его сотворения. И в самом деле. Еврейская традиция свидетельствует: Рош а-Шана - это День Суда. И указывает причины. В этот день был создан Адам, и, следовательно, это - день рождения человека. В этот же день Адам нарушил запрет Всевышнего, и Творец судил его. Как «адамы» современности, мы каждый год, в день рождения Адама, встаем перед судом.

Итак, мы видим, что «право выбора» и «суд» - понятия, существующие от начала всей истории человечества. Но что же тогда произошло в тот день, о котором говорится в процитированном выше отрывке из Торы?

Для того чтобы постичь это, необходимо разобраться в сути понятия «суд». А для этого надо знать, что такое милосердие.

В Теилим (Псалмы царя Давида), в одном из псалмов (пс.136) двадцать шесть раз говорится о том, что милость Всевышнего - навеки. Недаром Учителя, обсуждая этот псалом на страницах Талмуда (трактат Песахим, лист 118) назвали его - «Великий Аллель» (на иврите - hАллель а-гадоль) или великой песнью восхваления.

Почему они назвали этот псалом - «Великий Аллель»?

Потому что Всевышний, - объясняет раби Йоханан (крупнейший амора, Учитель Талмуда в Эрец Исраэль, 3-й век), - дает пропитание всем своим творениям (то есть снисходит до уровня наших потребностей). И только одно это дает нам повод прославлять Его.

Но в чем смысл 26-кратного повторения этого прославления? - спрашивает раби Иегошуа бен Леви (великий Учитель Талмуда первого поколения; Эрец Исраэль, середина 3-го века).

В количестве прославлений, - отвечает Талмуд, - содержится намек на 26 поколений, существовавших с момента сотворения мира и до дарования Торы народу Израиля. Эти поколения Творец обеспечивал всем необходимым из чистого милосердия...

До получения Торы человек был вынужден во всем полагаться на Всевышнего. Самостоятельно он был не в состоянии проложить себе дорогу в жизни. Однако после дарования Торы Его атрибут милосердия начал проявляться в еще большей полноте. С дарованием Торы человек обрел «инструмент», с помощью которого он мог сам, своими усилиями обеспечивать свое существование. Но - под «контролем» атрибута правосудия Всевышнего. С этого момента он (человек) уже не должен во всем полагаться на Всевышнего. Ибо ему, наконец, дается право самому выбирать себе жизненный путь.

Иными словами, без 613 мицвот (заповедей), человек не мог сам заработать себе право на жизнь. Поэтому каждое из двадцати шести поколений, начиная от сотворения мира и до дарования Торы, получало, по сути, «подаяние» от Творца. Заповеди Торы дали человеку возможность самому обеспечивать себя средствами существования. И это - проявление гораздо большего милосердия, нежели то, которое реализовывалось Небесами предоставлением человеку всех благ.

Дарование Торы было актом истинного милосердия, который дал человеку возможность обрести свободу и независимость. А, вместе с тем - расширил человеческий «кругозор»: человек научился ощущать проявления в мире и других атрибутов Творца, которые заслуживают не меньшего восхваления, чем Милосердие.

Подробное исследование смысла Песни Восхваления, предпринятое в Талмуде нашими Учителями, помогает нам понять новый аспект свободы выбора, о которой и говорится в нашей недельной главе.

До дарования Торы свобода воли использовалась как средство получения наград. После дарования Торы, свобода выбора была поднята на такую высоту, которая позволяет человеку нести перед судом ответственность за себя и за свои поступки. Вне всякого сомнения, свобода воли была дана еще первому человеку. И он с самого начала получал награду - за добрые дела и наказания - за все совершенное им зло. Однако до получения Торы возможность его выживания никогда не взвешивалась на весах справедливости. Тогда существование человека в этом мире полностью зависело от Божественного милосердия. Когда же была дарована Тора, продолжение человеческой (и вселенской) жизни оказалось не само собой разумеющимся благом. Ситуация изменилась: право на существование надо было еще доказать.

Следует отметить, что действия человека всегда оценивались, даже в те периоды истории, когда человек по определению не мог оказаться под судом. Правильный суд, фокусируясь на проблемах самого существования, не просто подсчитывает заслуженные человеком награды. Оценивая человеческую деятельность, такой суд выдвигает на обсуждение принципиальные вопросы. Имеет ли существование конкретного человека смысл и цель? Стоит ли он того, чтобы продлить его жизнь и каждый день возобновлять ради него вселенную?..

Возможность принимать решения, от которых зависит жизнь и смерть, была дана человеку только после дарования Торы. С тех самых пор выживание человека зависит от его собственных усилий...

Чтобы лучше оценить то изменение, которое произошло в контексте свободы выбора с дарованием Торы, разберем вслед за Талмудом конкретный пример.

Талмуд (трактат Менахот, лист 29) сообщает: когда Всевышний давал Моше Тору, Он предложил ему взглянуть на великих ученых Торы будущих поколений. Одним из них оказался раби Акива (величайший Учитель Мишны, 2-й век). Моше перенесся в будущее и очутился на лекции раби Акивы, среди его учеников. И был поражен уровнем преподавания и глубиной знания великого Учителя. Он обнаружил даже, что по определенному вопросу не сумел проследить аргументацию раби Акивы. Многое из рассуждений и бесед между раби Акивой и его учениками было Моше непонятным. Удивленный высочайшим уровнем знаний раби Акивы, Моше попросил показать его награду. И тогда Всевышний продемонстрировал Моше мученическую смерть раби Акивы. Римские палачи разрезали на куски тело великого Учителя и укладывали их на весы. Моше в ужасе воскликнул:

- И это - награда?!

- Молчи, таков был мой первоначальный план, - сказал Всевышний.

Раши, комментируя этот отрывок Талмуда, цитирует Мидраш Ялкут (к книге Берешит), где сказано, что по первоначальному Плану Всевышний собирался создать мир, пользуясь лишь атрибутом Правосудия. Но обнаружил свою ошибку, увидел, что такой мир долго существовать не сможет, и смягчил Правосудие - Милосердием.

Но ведь Творцу ведомо все. Как же Он допустил «ошибку»?

В Мидраше не подразумевается, - объясняет Гаон из Вильно (раби Элиягу из города Вильно; Литва, вторая половина 18-го века; назван Гаоном - почетнейший титул - за исключительные знания всех разделов Торы и праведность), - что Всевышний якобы изменил свои намерения. Мир все еще основан на атрибуте Правосудия - как это и предполагалось с самого начала.

Однако без проявления свободы выбора не может быть и правосудия. Если бы ежедневная реальность была построена только на принципах чистого правосудия, каждое действие немедленно либо вознаграждалось, либо, наоборот - каралось. Если бы последствия проявлений свободы воли были бы настолько очевидны и неприкрыты, само существование такой свободы утратило бы смысл. Всевышний может осуществлять правосудие, если Он прежде проявил милосердие. В реальности же, правосудие, смягченное милосердием, означает, что последствия действий - не очевидны и не входят в жизнь человека мгновенно. У человека есть возможность принимать решения, руководствуясь собственной свободой выбора, и это становится предпосылкой, чтобы судить его за его поступки.

Однако, действия, предпринятые в процессе реализации решения, меняют человека. Так, действия раби Акивы, осуществленные им в течение всей жизни, изменили его настолько, что со временем он утратил способность поступать вразрез с Волей Всевышнего. Раби Акива «расходовал» свою свободу воли на то, чтобы лишиться ее. И когда раби Акива достиг такого духовного уровня, когда его воля и Воля Творца стали неотличимы, он мог существовать в реальности, функционирующей исключительно по правилам правосудия. И для этого ему не требовалось, чтобы кто-то, даже в незначительной степени, ограничивал его свободу выбора. Невозможно лимитировать то, чего нет более.

Раби Акива мог выжить в мире абсолютного правосудия, где атрибут Милосердия полностью отсутствует. Его жизнь не зависела от проявления Божественного Милосердия - он не нуждался в «подачках».

Этот вывод о жизни раби Акива наводит на интересную мысль: цель свободной воли заключается в том, чтобы потерять ее - с помощью ее правильного использования и применения. Потерять настолько, чтобы наша воля слилась с волей Всевышнего.

Но в нашей реальности может появиться и индивидуум, прямо противоположный раби Акиве. Если, к примеру, человек с корнем вырвал из своего сердца стремление к добру, он уже не в состоянии сделать выбор, который хоть как-то согласуется с Волей Творца.

Цель нашего пребывания в этом мире, где нам предоставлена свобода выбора - самосовершенствование. И, чтобы получить свою долю от Милосердия Всевышнего, нам нужна Тора и ее заповеди. Наша цель - изменить себя так, чтобы полностью сфокусироваться на добре и жизни, отвергая зло и смерть. По большому счету, мы хотим потерять нашу свободу выбора, чтобы жить в мире, который управляется Правосудием. Мы хотим жить за счет собственных усилий, не получая никакой помощи от Божественного милосердия.

Рав Элиягу Десслер (один из крупнейших Учителей прошлого поколения; Литва - Англия - Израиль, первая половина 20-го века) сравнивает человеческую жизнь с битвой двух армий. Между ними - территория, за которую они воюют. За линией фронта с каждой стороны, пространства, которые полностью контролируются этими армиями. Армия-победительница получит всю территорию, включая и ту, что была за линией фронта врага.

У каждого человека есть положительные черты характера. Благородство характера, к примеру, формируется комбинацией внутренних, унаследованных качеств и - приобретенных, сформированных средой, в которой он жил. Благородство человека, не зависимо от того, какие усилия он вкладывает в положительную деятельность, толкает человека к хорошим и достойным поступкам. А в результате человек делает много хорошего и без борьбы за улучшение своего характера. Вот эта склонность к добру, являющемуся частью человеческого характера, и есть «тыловая» территория армии, которая ставит перед собой благородные цели…

Очень важно понять, что человек может всю жизнь совершать только хорошие, добрые поступки и при этом оставаться, по существу, на том же духовном уровне, на каком он находился, когда лишь начинал пользоваться своей свободой выбора. Следуя за своими хорошими наклонностями (составляющими часть характера), мы можем всю жизнь быть просто хорошими людьми, не борясь за то, чтобы себя изменить

В свете понятий, которыми мы оперируем в нашем обзоре, это означает, что таким людям куда легче жить в мире, существующем благодаря Божественному атрибуту милосердия (до дарования Торы). В конце концов, мы все были сформированы Творцом и сами - выражение Его атрибута милосердия. Чтобы заслужить мир правосудия, нужно набраться мужества и выйти на передовую линию борьбы с самим собой.

Попытаемся на примере понять, о каких видах решений мы говорим.

Наши Учителя наставляют: лучше принять смерть от огня, нежели - публично скомпрометировать другого человека (см. на сайте, к примеру, обзор листа 59 трактата Бава Мециа). О том же свидетельствует описанная в Торе история взаимоотношений Тамар и Иегуды (см. на сайте обзор листа 10 трактата Сота, где комментируется 38 глава книги Берешит). Иегуда, узнав, что его невестка в положении, не подозревал, что он отец ребенка. Тамар могла оправдаться, лишь назвав имя истинного виновника, но - не сделала это. Она послала Иегуде печать, шнурок и посох, оставленные им в ее доме, чтобы он опознал свои вещи, однако выдать его категорически отказалась, предпочитая умереть («блудницу» должны били сжечь на костре), чтобы не скомпрометировать Иегуду.

Публичная компрометация человека напоминает убийство, - объясняет Маѓараль (раби Иегуда Лива; один из величайших комментаторов Торы и Талмуда, автор многих основополагающих мировоззренческих книг, главный раввин Праги - Чехия; 16-й век). - Лишить человека его престижа, социального положения, репутации… Это значит - предать его духовной смерти. Ведь человек - не только физическое тело, он создан по образу Всевышнего (наделен многими духовными качествами Творца). Лицо человека - единственная часть тела, которая отражает его духовное состояние и качества. Физическая смерть проявляется внешне и, в первую очередь - на лице (умирающий человек, например, бледнеет). Так же отражается на лице и духовная смерть. Оскорбленный прилюдно человек резко бледнеет. Отсюда и сравнение наших Учителей, которые в определенном смысле приравнивают нанесение морального ущерба к убийству.

Если предоставить человеку выбор - его жизнь можно сохранить. Вместо него на костер отправят кого-то другого. Однако нас не удивляет, что многие в этой ситуации предпочтут сами погибнуть в огне. Понимание, что - правильно и что - неправильно, необходимое для того, чтобы сделать этот вид выбора, находится позади фронтовой линии наших характеров. Если человек решает умереть, чтобы не стать причиной гибели другого, этим выбором он совершает хороший поступок, заслуживающий награды. И, тем не менее, даже такой выбор не требует от нас внутренней борьбы с нашим характером: мы выросли с заповедью «не убей» и в нас заложено стремление не нарушать ее, даже если на весах оказывается собственная жизнь. Здесь от человека требуется лишь мужество.

Однако Тамар перешла эту линию. Она понимала: если рассказать о поведении Иегуды (с одной стороны, как будто бы, он и сам был не прочь провести время с «блудницей», с другой - готов послать невестку на смерть за связь с мужчиной), он утратит свое положение в обществе. И не могла стать причиной чьей-то смерти. Борясь с собой, она передвинула «передовые линии» своего характера на «вражескую территорию», активизировала свою чувствительность в понимании ценности человеческой жизни. На той ступени, на которой она оказалась в результате своего духовного роста, она уже не видела разницы между реальным убийством и публичным оскорблением человека.

Применяя свою свободу воли, она потеряла ее - воля Тамар как бы слилась с волей Всевышнего. Ее разум подсказал ей, что, сообщив о «минутной слабости» Иегуды, она выставит его на позор. А ведь он занимал высокое положение в народе Израиля. Возможно, спасти его от позора надо было и ценой двух человеческих жизней...

Решение, принятое Тамар, было поистине изъявлением свободной воли - в самом высоком смысле этого слова. И только Всевышний мог спасти ее.

Чтобы достичь такой моральной победы в борьбе со своим внутренним злом, мы нуждаемся в Торе.

Попробуем представить себе, как можно было бы изменить свой характер без Торы. Не имея абсолютных моральных ценностей Торы, человек, вероятнее всего, решил бы подражать людям, которыми он восхищается. Но это не так просто, как кажется. Всегда найдутся люди, которые «поделятся» с вами негативной информацией о человеке, которому вы решили подражать. В самом деле. Рискованно начинать серьезные изменения в характере, если «образец» вызывает сомнения.

Те же проблемы ждут людей, которые решат изменить себя в соответствие со своими умозаключениями и собственными представлениями о «плохом» и «хорошем». На каждый их вывод найдутся десятки возражений, каждый продуманный ими аргумент столкнется с контраргументом.

В мире без Торы нет надежной шкалы ценностей, которой можно было бы руководствоваться. А без абсолютных ценностей, все решения будут базироваться на соображениях практичности и целесообразности - в тот или иной момент. В результате человек сам выстраивает некую модель, систему ценностей, которая определяет, что есть истина, что верно, а что - нет. Но эта модель будет действовать только до тех пор, пока система сама себя не поставит в тупик.

Чтобы изменить что-то в характере человека, необходимо, чтобы были абсолютные ценности, которые можно взять на вооружение. С тех пор, как Всевышний даровал нам Тору у горы Синай, такие изменения стали возможны. Вы можете следовать диктату Торы, даже если он ведет вас в неведомое, где еще никто не бывал.

Тамар изменила свой характер, следуя диктату Торы. И то, что она была готова любой ценой, даже ценой своей жизни, уберечь Иегуду от публичного позора, потому что это было бы сродни убийству - было верным импульсом. Она достигла этого высокого уровня, следуя законам Торы, которое не дало ей сбиться с пути.

Время приближает нас к празднику Рош а-Шана - Дню Суда. Готовы ли мы выйти из комфортного мира Божественного милосердия и сделать хотя бы несколько шагов в мир правосудия?

Если нет, мы не сможем насладиться преимуществом этого дня. Если мы хотим оставаться в мире милосердия, нас нельзя и судить. Всевышний, прежде чем дать нам День Суда, дал нам возможность делать свой выбор. А теперь выбрать должны мы…
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