
«Ѓаазину»

Эта глава – песнь о союзе Б-га с нашим народом от его зарождения до прихода Избавления.

Моше призывает в свидетели небеса и землю: «Внимайте, небеса, и я говорить буду, и услышит земля речи уст моих» («Дварим», 32:1). Он напоминает, что Творец избрал Израиль как знаменосца веры: «Когда Всевышний давал уделы народам, разделяя людей, установил Он границы народов по числу сынов Израиля. Ибо доля Бога – народ Его; Яаков – область удела Его» (там же, 32:8,9). Но еврейский народ оказался не на высоте: «И разжирел Йешурун, и стал брыкаться; разжирел ты, растолстел, раздался; и оставил он Всесильного, создавшего его, и поносил твердыню спасения своего... Защитника, создав​шего тебя, забыл ты, и забыл Всесильного, тебя сотворившего» (там же, 32:15,18). Этот грех вызвал гнев Всевышнего: «И увидел Бог, и вознегодовал, ибо разгневали Его сыны и дочери Его. И сказал Он: “Сокрою лик Мой от них, увижу, каков будет конец их; ибо поколение изменников они, сыны, в которых нет верности… Ибо пылающий огонь - гнев Мой, и сжигает он до глубин преисподней, и пожирает он землю и плоды ее, и опаляет подножия гор”» (там же, 32:19,20,22). Б-г не хотел, чтобы Его Имя было осквернено, и не уничтожил народ: «Я сказал бы: “Положу им конец, сотру у людей память о них” – если бы не остерегался Я злобы врага, чтобы враги его не возомнили и не сказали: “Наша рука одолела, а не Господь сделал все это”» (там же, 26,27). Но не вечно будет позволять Всевышний врагам еврейского народа преследовать его: «У Меня отмщение и воздаяние, когда споткнутся они, ибо близок день гибели их и скоро наступит уготованное им» (там же, 32:35). Всевышний откроется всему миру, отомстит за Свой народ, и наступит избавление Израиля: «Смотрите же ныне, что Я – это Я, и нет Всесильного кроме Меня; Я умерщвляю и оживляю, Я поражаю и исцеляю, и нет спасения от руки Моей. Вот, вознесу Я к небу руку Мою и скажу: “Жив Я вовек!” ...Прославьте, народы, народ Его! Ибо за кровь рабов Своих отомстит Он, и мщение совершит над врагами их, и искупит землю Свою [и] народ Свой!» (там же, 32:39,40,43).

После этой чудесной песни Моше вновь обращается к людям, убеждая их не пренебрегать Торой: «И окончил Моше произносить все эти слова, [обращаясь ко] всему Израилю, и сказал им: “Обратите внимание на все слова, которыми я свидетельствую о вас сегодня [и] которые вы заповедайте детям вашим, чтобы строго исполнять все слова Учения этого. Ибо это не пустое слово для вас, но это – жизнь ваша…”» (там же, 32:45-47). И зависит это от желания каждого приложить усилия для изучения Торы, как говорят мудрецы наши: «“Ибо это не пустое слово для вас…” А если оно станет пустым – тогда “для вас” – по вашей вине».

Внемлите, небеса, и я говорить буду...

Песнь «Внемлите, небеса» являет собой пример возвышенной поэзии, что ощутимо даже в переводе. Изобилующая ярчайшими образами, она преисполнена благородного чувства и глубины мысли. Это изумительная пророческая песнь, в которой уже нет ни наставлений, ни обличений, ни увещеваний.
В сжатом виде пред нами проходит вся история Израиля. Избранному народу надлежит знать о том, что произойдет с ним после покорения Ханаана вплоть до прихода Машиаха. Всевышний наказывает врагов еврейского народа — таков один из лейтмотивов этой песни. Но если народ Израиля несет наказание за свои собственные грехи, чем виноваты те, кто исполняет волю Всевышнего? Ответ таков: враги отнюдь не помышляют об исполнении Его воли. Живя в Египте, евреи были обязаны выполнять разного рода работы: таким образом платилась дань хозяину страны — фараону. Но египтяне перегнули палку: они «изнуряли» наш народ «тяжкими работами», «поработили» их «тяжелым трудом» (Шмот (Исход) 1.11; 1.14) и, согласно преданиям, жестоко издевались над ним.
Как Всевышний мог допустить все это? Ненависть отдельных народов по отношению к евреям служит инструментом, с помощью которого забывчивым потомкам Иакова напоминают об их истинном предназначении. Но ненависть нечестивцев по отношению к заповедям и к правилам поведения в этом мире намного превосходит неприязнь к самим евреям. Евреев чаще притесняли не за отказ от заповедей, а как раз за то, что они не желали отступиться от своей миссии! 
Но «Он отметит за кровь рабов Своих, и воздаст мщение врагам своим, и очистит землю Свою и народ Свой!» (32.43). Поскольку мы видели, что осуществились все предыдущие предсказания, мы смеем утверждать, что в скором будущем нам предстоит стать свидетелями воплощения в жизнь заключительных слов пророчества.

Слово «небеса» здесь служит символом духовной элиты, в то время как «земля» — простой народ, занимающийся делами земными. Таким образом, Тора говорит нам о том, что слова Творца в первую очередь должны быть услышаны раввинами и духовными наставниками, и тогда обыватели так или иначе к ним прислушаются. Если простой народ не внемлет словам Учения, это лишь указание на то, каким образом ведут себя руководители народа, — ведь все остальные лишь берут с них пример («Торат-Моше»).

«Польется как дождь Учение Мое...» (32:2)
Почему слова Торы уподоблены дождю? Когда идет дождь, в первый момент мы не замечаем его влияния на окружающий нас мир. Но стоит солнечным лучам пробиться через толщу облаков — и вся природа вокруг оживает. Слушая слова Торы, мы можем не испытывать при этом особого энтузиазма, не чувствовать душевного подъема. Однако они, войдя в еврейское сердце, рано или поздно окажут свое благотворное влияние. (Раби Симха-Бунем из Пшисхи)
«...Пойми годы всех поколений...» (32:7)
В каждом поколении на землю с Небес спускается новое понимание Торы, открываются новые, доселе неизведанные ее пласты, соответствующие запросам живущих в это время евреев и их способности к постижению Учения. («Хидушей-га-Рим»)
«...Берег его как зеницу ока своего» (32:10)
Зрачок впускает в глаз свет и дает человеку возможность воспринимать объекты внешнего мира. Точно так же, как мы оберегаем «зеницу ока своего» от физических повреждений, мы должны беречь глаза от лицезрения всего запрещенного, чтобы не осквернять душу. (Из еврейских источников) 

«Когда Всевышний давал уделы народам, разделяя людей, установил Он границы народов по числу сынов Израиля» (32:8) 
Г-сподь направляет исторические процессы, заботясь в первую очередь о настоящем и будущем народа Израиля. Согласно Торе, духовной подоплекой всех войн и конфликтов между народами и связанных с этим изменений границ является его судьба («Хатам Софер»).
