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Недельная глава Аазину: "А я и дом мой служить будет Б-гу..."
	

	


Моше обращается к общине сыновей Израиля, стоящих перед ним, и произносит: "И утучнел Йерушун (Израиль), и стал брыкаться... и оставил он Б-га, создавшего его..." (Дварим, 32:15). Он с горечью говорит о том, что в будущем еврейский народ окажется на ступени духовного падения.
И хотя все плохие предсказания о том, что может случиться, если оставить праведный образ жизни, следует рассматривать лишь как предупреждение и предостережение, слова Моше свидетельствуют о том, что у него самого дальнейшая судьба народа и ход истории после его смерти не вызывают сомнений: "Ибо я знаю, после смерти моей вы точно развратитесь и уклонитесь от пути, который я указал вам, и постигнут вас бедствия в будущем за то, что вы будете делать зло в глазах Б-га, досаждая Ему делами рук своих..." (Дварим, 31:30).
И было после смерти Моше, раба Бога, сказал Бог Йеошуа, сыну Нуна, чтобы сказать: "Моше, раб Мой, умер: и теперь встань, перейди Ярдэн этот, ты и весь народ этот, в землю, которую Я даю им, сыновьям Израиля" (Йеошуа, 1:1,")
После смерти Моше, на протяжении 28 лет, пока был жив Йеошуа, возглавивший войну за завоевание Земли, сыновья Израиля находились на высоком духовном уровне, и успех сопутствовал им во всех делах. Но "...спустя много времени после того, как Б-г успокоил Израиль от всех врагов его со всех сторон, а Йеошуа состарился, вошел в (преклонные) года. И призвал Йеошуа весь Израиль и сказал им: "Состарился я, вошел в (преклонные) года, вы же видели все, что сделал Б-г Всесильный ваш, Сам сражался за вас. ...Один из вас прогоняет тысячу, ибо Б-г Всесильный ваш Сам сражается за вас. ...И вот я отхожу ныне в путь всей земли... Если зло в глазах ваших служить Б-гу, то изберите себе ныне, кому служить вам: божествам ли, которым служили отцы ваши за рекой, или богам эморейцев, в земле которых вы живете, а я и мой дом служить будем Б-гу". И отозвался народ и сказал: "Да не будет такого, чтобы оставили мы Б-га, дабы служить божествам иным..." (Йеошуа, 24:10-28). В ответе народа звучит уверенность. А в словах Йеошуа, произнесенных незадолго до смерти, чувствуется разочарованность, досада и немалая тревога. И, действительно, очень скоро колена Израиля во многом оставили служение Всевышнему. Народ, видевший чудеса в пустыне и при завоевании земли Израиля удостоившийся того, что солнце и луна остановились, чтобы воины могли преследовать врагов...
Почему? Что произошло?
Причина - в отсутствии лидера...

Роль личности
После смерти Йеошуа Всевышний поставил народ перед тяжелейшим испытанием, о котором рассказывается в начале книги "Шофтим" ("Судьи"). Когда сыновья Израиля спросили, кто их возглавит, Всевышний не дал им ответа, а велел каждому из колен идти в назначенный удел и завоевывать свое владение самостоятельно.
До этого сыновья Израиля стояли в Гилгале и оттуда выходили в военные походы. Под руководством Йеошуа они разбили царей Земли Кнаан. Но население, ослабленное и уже не способное вести открытую войну, не ушло, а осталось в своих селениях. Теперь предстояло постепенно вытеснить их из земли, как повелевает заповедь Торы: дать им уйти, а тех, кто поднимет руку, - истребить. Ни в коем случае нельзя позволить им обосноваться в пределах границ святости!
Но ведь гораздо легче это делать всем вместе. Пройти, например, по уделу Йеуды и изгнать идолопоклонников, затем направиться в земли Биньямина и изгнать оттуда чуждые народы, приносившие человеческие жертвы... И так - постепенно из всех уделов. Но Всевышний повелел каждому колену справляться самостоятельно. Шимон, земли которого были разбросаны среди надела Йеуды, просил специального разрешения выйти на завоевания своих участков вместе с Йеудой.
Ни одно колено в одиночку не могло справиться с этой задачей сразу. Оно должно было прийти и начать закрепляться на местности. А отстраиваясь, люди постепенно устанавливали связи с жителями окружающих населенных пунктов. Завязывалась торговля, культурные связи, а иногда заключались и браки. Нет, безусловно, женщины из кнаанских племен, которых брали замуж, проходили гиюр, но в данном случае это не избавляло от нарушения закона - с кнаанскими племенами нельзя было устанавливать никакого союза. Результат был примерно таким же, как результат проживания Лота вместе со злодеями Сдомской долины: привычки и понятия "соседей" стали близки и понятны племяннику Авраама, и это было отвратительно в глазах Всевышнего. Сыновья Израиля в своем мировоззрении, образе жизни и поведении опустились до уровня окружающих племен, о чем свидетельствует книга "Шофтим".

Испытание
Так зачем Всевышний сделал это? Ведь у всего должен быть свой смысл! Очевидно, здесь речь идет об испытании.
Но в чем заключалось испытание, в котором сыновья Израиля не выстояли?
Если бы они избрали царя, то продолжалась бы такая же война, как при Йеошуа: колена, объединившись, выходили бы против врагов и постепенно изгоняли бы идолопоклонников. Но, будучи поставлены в условия, когда они должны жить рядом с кнаанейцами, сыновья Израиля перестали видеть в них врагов. Любые отношения с окружающими народами, союзы и брачные союзы должны бы были быть неприемлемы для сыновей Израиля, образ жизни, понятия и обычаи идолопоклонников должны бы были быть отвратительны. Об этом их предупреждал Моше: "Когда истребит Б-г Всесильный твой народы, к которым ты идешь, чтобы изгнать их, и ты изгонишь и поселишься в земле их, остерегайся, чтобы ты не попал в сети, следуя им ... ибо все, чем гнушается Б-г, что Он ненавидит, делали они божествам своим, ведь даже сыновей и дочерей своих сжигают они на огне божествам своим" (Дварим, 13:30,31).

Вдохнуть дух

Лидер, который объединяет народ и вдохновляет его, показывая, насколько еврейская идея служения единому Б-гу выше, чем любые культы, убеждая его, что привязанность к Всевышнему дает жизнь, а идолопоклонство в любых его проявлениях - смерть, может успешно вести народ по тропам истории. Но желание Небес состоит в том, чтобы каждый еврей понимал и чувствовал всем сердцем, что Тора предлагает не один из путей построения достойной жизни, а единственно возможный вариант создания семьи, честных отношений между людьми, содержательности прожитых дней, понимания сути вещей и успеха на всех дорогах - мира и войны. Тот, кто признает Тору, отвергает все идолопоклонство, а тот, кто видит в идолопоклонстве хотя бы какое-то рациональное зерно - отвергает всю Тору. В эпоху Судей не только отдельные люди не смогли отбросить от себя все, что связано с чуждым образом жизни, но и целые колена уподобились колену Шимона, соблазнившемуся на стоянке в Эвель Шитим моавитянками и мидьянитянками. Когда ситуация становилась совсем безнадежной, появлялись выдающиеся личности, способные на какое-то время вдохнуть новые духовные силы в сыновей Израиля. Но это не были ни Моше, ни Йеошуа, и их влияние было недолговечным.
Задача руководителя состоит в том, чтобы указать цель, вдохновить, пробудить национальную гордость той еврейской идеей, которая была дана нам с горы Синай. Недаром Моше, прося у Всевышнего поставить кого-то вместо него над народом Израиля, обращается к Нему по имени: "Б-г вдохновений всех людей..." (Бемидбар, 27:16).

Один за всех, но каждый за себя...
Отсутствие лидера не освобождает каждого отдельного еврея от осознания уникальности Торы и пагубного влияния всего, что связано с ее отрицанием. Однако практика показывает, что выстоять в одиночку, да еще и воспитать детей, в нееврейской среде очень трудно.
В изгнании еврейский народ выработал общинный образ жизни, при котором лидер общины играл принципиальную роль, показывая преимущества Торы перед любой теорией. Там, где лидеры были слабыми, общины распадались и исчезали.

Сегодня - как вчера

Новое время поставило евреев в странах изгнания перед тяжелым выбором: им нужно было заявить перед лицом народов и правительств, поставивших перед собой задачу ассимилировать еврейское население, что они - особый, выделенный народ. Не все и не всегда выстаивали в этом испытании: одни назвали себя "немцами Моисеева вероисповедания", другие объявили своей родиной Францию. Все они ассимилировались и исчезли из еврейского мира.
Часть из сыновей Израиля отказалась от идей Торы и встала на путь борьбы за "высокие идеалы гуманизма", которые распространились в эпоху революций; часть увлеклась достижениями культуры и приняла активное участие в развитии европейского искусства и науки. В наше время мы стали свидетелями того, что все красивые теории окружающих народов и их высокая культура обернулись тем, что "ведь даже сыновей и дочерей своих сжигают они на огне божествам своим". Самыми яркими примерами могут быть немецкая культура и идея коммунизма.
Оказывается, предупреждение "Остерегайся, чтобы ты не попал в сети, следуя им..." относится не только к эпохе завоевания Земли, но и ко всем временам, и с началом эпохи возвращения сыновья Израиля столкнулись с той же проблемой - проблемой лидерства. Человеком, вдохнувшим новые духовные силы в народ, сплотившим и объединившим его вокруг национальной идеи, спасшим его от бездумной ассимиляции, был Теодор Герцль.
Однако новейшая еврейская история выявила еще один факт: все, что оторвано от Всевышнего, любая секулярная идея - все это явления временные и быстро приходящие к своему концу. Как бы люди ни любили Израиль, как бы они ни были готовы рисковать своей жизнью в борьбе за него - в конце концов они остаются без цели и их деятельность теряет всякий смысл. В настоящее время еврейский народ переживает духовный кризис в поисках национальной идеи и лидера, который сможет ее выразить в "эпоху постсионизма".

Что будет?
Не хотелось бы вновь оказаться перед испытанием эпохи Судей, когда каждый в одиночку должен был искать единственно правильный путь, смысл исполнения законов Торы и пребывания на земле Израиля. Но современная ситуация складывается так, что, по всей видимости, сыновья Израиля вынуждены будут преодолеть все эти трудности без конкретного лидера. В этом, как представляется и состоит эпоха Машиаха: каждый должен справиться сам, на своем индивидуальном уровне, добиваясь понимания еврейской идеи в ее оригинальном "синайском варианте" самостоятельно, без особой помощи, или в тех условиях, когда в духовном руководстве нет единства и непонятно, за кем следовать.
Не следует пугаться: в высказанном предположении нет никакой "крамолы": такого мнения придерживался целый ряд мудрецов Талмуда и (близких в нашему времени) комментаторов книг пророков. Для простого человека поясним, что помощью будет только чистота его собственного сердца, которой и добивается от нас Всевышний. А вместе с ней появится и неприятие всего чуждого, нееврейского в своем корне. В этом и заключается исход из всех стран изгнания, как сказано: "Не бойся, ибо с тобой Я; с востока приведу семя твое и с запада соберу тебя. Скажу северу: "отдай!" и югу: "не удерживай!" Приведи сыновей Моих издалека и дочерей Моих - от конца земли. Каждого названного именем Моим; и во славу Мою сотворил Я его, создал Я его и сделал Я его" (Йешаяу, 43:5-7).
