
Аазину

Итак, мы приступаем к обсуждению предпоследней главы Торы - Аазину. Только на нашем сайте мы читаем ее третий раз. Но сколько бы мы ни перечитывали эту недельную главу, все равно ее первая фраза - «Вслушайтесь, Небеса, и я буду говорить, и услышит Земля речи уст моих...» (гл. 32, ст. 1) - неизменно останавливает внимание, поражает воображение мощью своего звучания.

Столь поэтичные и даже - дерзкие, как может показаться тому, кто прочел эти строки впервые, слова произносит Моше Рабейну, пророк, которого Небеса избрали посредником между Всевышним и еврейским народом. Моше вывел народ из Египта, сумел донести до сознания людей Тору и долгий период (40 лет) странствий по пустыне руководил еврейским народом, реализуя Волю Творца на земле.

Теперь как будто бы понятно: великий человек и мыслит масштабно. Он может позволить себе… Однако во многих обзорах предыдущих недельных глав мы не раз говорили о необычайной скромности Моше. И это означает, что «дерзость» - не в его характере. Что же подразумевал Моше, произнося эту фразу?

Об этом мы говорили в обзорах прошлых лет (см. на сайте обзоры недельной главы Аазину, первый и второй годовые циклы). Здесь же подчеркнем, что обращение Моше к Небу и Земле - не поэтическая метафора, призванная драматизировать момент. Устная Тора в разъяснениях к этой главе сообщает, что в этих словах пророк призывает Небо и Землю, свидетелей Союза между Всевышним и народом Израиля, дать оценку поведению людей. И просит, если положительное перевесит негативное - проявить щедрость; в обратной ситуации - наказать первыми… Как сказано: «Да будет рука свидетелей на нем (народе Израиля) - первой» (гл. 17, ст. 7).

Странное, казалось бы, допущение… У Неба и Земли хватает и более важных дел. Должны ли они еще и следить за тем, как еврейский народ выполняет взятые на себя обязательства? И вообще - вправе ли Моше что-то им «диктовать»?

Устная Тора объясняет, что под словом «Небо» подразумеваются духовные миры, а «Земля» - материальный мир, в котором мы живем. И вместе они составляют ту реальность, в которой мы существуем (подробнее об этом - см. обзор недельной главы Аазину, первый годовой цикл).

По сути, Моше и обращается к этой реальности, излагая идею, заключающуюся в том, что он, Моше, как любой другой смертный, может оказывать влияние на окружающий мир, ибо реальность непосредственно связана с уровнем соблюдения условий Договора с Творцом и определенным образом «отвечает» на человеческие поступки. Речь фактически идет о новых законах физики, согласно которым явления природы попадают в зависимость от поведения людей, от того, насколько они «пунктуальны» в выполнении Соглашения с Творцом.

Однако действительно ли смертный способен обладать такими возможностями? Существует ли рациональное объяснение тому, как подобная «духовная физика» сочетается с физической реальностью?

Чтобы ответить на эти вопросы, нам следует вспомнить, что человек сотворен по образу Всевышнего, и понять, какой смысл вложен в эти слова (на иврите «образ Всевышнего» - целем Элоким)…

Исследованию этих двух слов рав Хаим из Воложина посвятил целую книгу. Анализируя тему, он выдвигает вопросы:

Что может подразумевать Тора, говоря о человеке - «сотворен по образу Всевышнего»? Ведь Всевышний не имеет образа, не имеет формы. Его невозможно ни описать, ни - определить.

Почему в «сопоставлении» человека с Творцом Тора использует именно это имя Всевышнего - Элоким?

И приходит к выводу, что во втором вопросе содержится ответ - на первый. Говоря, что человек создан по образу Всевышнего, Тора имеет в виду не «внешность», но - внутренние свойства и возможности. Иными словами, это означает, что Творец наделил человека силой, в проявлениях Всевышнего представленной Его именем - Элоким. Имя Элоким (см. Шульхан Арух, Ор Хаим, гл. 5) связано с идеей, что Всевышний - Источник всей созидательной энергии, с помощью которой из ничего была создана вселенная. Эта энергия ежесекундно поддерживает жизнь на земле…

Итак, мы выяснили, что имя Всевышнего - Элоким указывает на источник всей созидательной энергии и силы во вселенной. 

Теперь попытаемся сопоставить созидательную энергию Всевышнего и ту энергию, которой наделен человек.

Допустим, человек строит дом. Он делает это, используя существующие в природе материалы, и прилагает собственную энергию, чтобы применить их в соответствии с придуманным им проектом. Когда дом построен, он будет стоять, пока какая-то сила со временем его не разрушит. 

Всевышний создал вселенную, не имея материалов, вообще - из ничего, и вся вселенная навсегда осталась проявлением Его Воли, ибо нуждается в постоянной энергетической «подпитке».

Созданный по образу Всевышнего человек наделен творческой энергией. Но автономной, собственной силой - не обладает. Вся его энергия - это, по сути, энергия Творца. И, тем не менее, Всевышний направляет энергию, выраженную в Его имени Элоким - человеку, который в свою очередь вкладывает ее, по своему выбору, в свои действия, мысли, слова. Точнее - Всевышний направляет потоки энергии таким образом, чтобы человек формировал вселенную в соответствии с собственной волей.

Несомненно, Всевышний может действовать, как пожелает. Но Его проявления всегда рациональны. Так почему же Он наделил человека такими огромными возможностями? Почему именно людям предопределена столь ответственная роль - контролировать идущую от Него в наш мир созидательную энергию?

В ответ на этот вопрос рав Хаим из Воложина открывает нам, что изначально человек - еще до того, как был отделен от Всевышнего и стал самостоятельной сущностью - был сотворен на самых высоких уровнях мироздания. А для того, чтобы осознать, насколько велики и многогранны человеческие возможности в принципе, нам следует вспомнить, что вселенная выстроена из множества духовных этажей.

Нам трудно это представить, но человеческая реальность охватывает во вселенной несколько этажей.

Тот мир, в котором мы живем и способны воспринять - самый нижний, самый небольшой «по размерам» этаж мироздания. На этом этаже существование человека поддерживается жизненной силой, которая на иврите называется - нефеш (в приблизительном переводе - «животная» душа).

На более высоком уровне реальности человек пребывает как отделенная от тела духовная сущность -руах. Самый высокий уровень человеческого «присутствия» - уровень нешамот (единственное число - нешама; дополнительная душа, которая дается каждому еврею для постижения Торы).

Есть еще более высокий уровень, где «обитает» коллективная душа, состоящая из многих индивидуальных нешамот, и называется она - Кнесет Исраэль. 

Повторим, что вселенная - выражение Воли Всевышнего. В Торе сказано, что она создана и воссоздается определенным набором Речений (в начале книге Берешит девять раз говорится: «И сказал Всевышний: «Да будет…». Десятое речение - Его выраженная воля сотворить мир). Подобные «речения» возникают в мыслях человека, и он, если пожелает, выражает их и воплощает. Таким образом, акт Творения можно рассматривать как акт раскрытия, акт откровения. Откровения, высказанного «перед зрителями» - создание не имеет смысла без тех, кто может понять и постичь информацию, заключенную в речениях.

Идеи могут быть выражены на разных уровнях абстрагирования. Одаренный математик, прочитав формулу, может визуально представить себе достаточно сложный физический процесс, описанный этой формулой. Математику средних способностей для этого нужно решить уравнение и нарисовать график. Человек, не имеющий специального образования, формулу просто не сумеет прочесть - обозначенный ею физический процесс он представит себе, только увидев его в реальной жизни. На абстрактном уровне эта формула ему недоступна.

Откровения, заключенные в речениях тоже могут быть восприняты на разных уровнях.

Существо высочайшего уровня духовности может воспринять откровение на уровне мысли (в нашем примере - представление физического процесса по формуле). Тот, кто не обладает столь высокой духовностью, может воспринять речения на уровне чувств, которые они, эти речения, генерирует. Обладателю невысокого духовного уровня придется ждать, когда речения примут физическую форму - только тогда он сможет понять и воспринять саму идею.

Поскольку созидательная энергия, которую Всевышний посылает в наш мир, вначале принимает форму абстрактной мысли, затем - форму эмоций и лишь потом - реализуется на конкретном, физическом уровне, неудивительно, что человек, которому, собственно, и адресовано откровение, тоже должен пройти в своем развитии три стадии... 

Итак, три стадии проходит человек в своем развитии. Они описываются терминами - нефеш, руах и нешама.

Мы ощущаем себя обитателями физического мира. И в этом своем состоянии воспринимаем речения на самом низком уровне - когда они уже приняли физическую форму. Мы живем внутри Божественного откровения. Но в принципе можем воспринять нечто более высокого уровня - за пределами физического существования. При одном условии: если будем серьезно изучать «математику Торы». 

Моше, как в нашем примере - одаренный математик, с легкостью оперировал «формулами» и находился на таком высоком духовном уровне, что непосредственно воспринимал откровения Творца, прочитывая в них реальное воплощение. Поэтому и была у него такая возможность - с позиций некоего «превосходства» говорить с Небом и Землей…

В нашей математической формуле содержится информация, описывающая физические объекты. Мы не можем менять эту формулу по своему желанию. Точно так же мы не можем манипулировать созданием, являющимся физическим воплощением информации, содержащейся в Речениях. Мы неизменно остаемся на самом низком уровне постижения откровения Творца. Но, поднимаясь на более высокий уровень, мы обретаем больше возможностей: ведь даже простое уравнение можно решить разными способами.

Информация, которую мы способны воспринять - всего лишь самый поверхностный уровень Творения. Это - информация, которую несет нам Тора и наша сегодняшняя глава Аазину - в особенности. Наша глава прослеживает историю еврейского народа с самого начала и до времен грядущего избавления. И основная идея нашей главы состоит в том, что за всеми событиями, происходящими на поверхности, стоят духовные силы, и невозможно отделить факты от того, какие силы за ними стоят. 

Как мы отмечали в обзорах прошлых лет (см. на сайте обзор недельной главы Аазину, первый годовой цикл), Моше обращается к Небу и Земле по-разному - в Торе два разных глагола, которые на русский язык мы переводим двумя разными формами одного глагола: «вслушайтесь» (к Небу) и «услышит» (о Земле).

Почему же по отношению к Небу глагол применен в повелительном наклонении?

Чтобы понять это, напомню, что текст от слова аазину и дальше визуально устроен особым образом, по форме напоминающим стихотворное произведение. Этот отрывок так и называется - Песнь Аазину (на иврите - Шира). И говорится в этой Песне о том, что Всевышний поддерживал существование мира, думая о еврейском народе, о преданности, проявленной нашими праотцами. Есть здесь, в частности, такие слова: «Когда Всевышний давал уделы народам, когда расселял сынов человеческих, поставил Он пределы народам по числу сынов Израиля» (гл. 32, ст. 8). В этом поэтическом тексте Моше рассказывает своим современникам и последующим поколениям о пророческом видении будущего еврейского народа. И здесь интересно отметить, что он говорит о будущем - в прошедшем времени. Потому что ему было дано так явно ощутить свое пребывание во временах грядущего избавления, что, обращаясь к потомкам, он как бы оглядывается назад.

Картины пророчества Моше - вполне конкретны. Он рассказывает, что народ Израиля, забыв о духовной реальности, потеряет опору в физическом мире - самом поверхностном и низшем из всех уровней Творения. Он говорит, что народ, в бесконечной погоне за материальным, суетным, перестанет добиваться успеха. Описывает неизбежные бедствия, несчастья и трагедии, которые выпадут на долю сынов Израиля. Эти катастрофы, отмечает он, заставят евреев углубиться в познание того, что - выше нашего, физического уровня, и открыть для себя более глубокие духовные пласты мироздания. С горечью говорит Моше и о том, что далеко не на всех страшные испытания возымеют действие - некоторые евреи будут упрямо держаться за низший из уровней Творения... 

В кульминационном моменте рассказа Моше содержится секрет выживания еврейского народа. В тексте Аазину написано:

        Я сказал бы - уничтожу их

            сотру в памяти людей воспоминание о них

                Если бы не остерегался Я злобы врага,

                    чтобы враги его не возгордились

                        и не сказали: «наша рука одолела их,

                            не Всевышний сделал все это» (гл. 32, ст. 26, 27).

Комментируя этот фрагмент, Рамбан (Рабейну Моше бен Нахман - Нахманид; великий комментатор Торы, Танаха и Талмуда; Испания - Эрец Исраэль, конец 12-го - начало 13-го вв.) связывает его с другим фрагментом Торы, который читают перед молитвами Слихот (молитвы, в которых народ просит у Всевышнего прощения за проступки и нарушения; Слихот читают в дни постов, а также - начиная за несколько дней до Рош а-Шана, и вплоть - до Йом Кипура). Чтением этого фрагмента из книги Бамидбар начинаются молитвы в Йом Кипур. Прочтем его: «Прости же проступки народа этого по великой милости Твоей, как прощал Ты народ этот от (времени Исхода из) Египта и до наших дней. И сказал Всевышний: простил Я по слову твоему» (Бамидбар, гл. 14, ст. 19, 20).

Речь в этом отрывке из книги Бамидбар, объясняет Рамбан, идет о заступничестве Моше перед Всевышним после проступка разведчиков. Защищая еврейский народ, Моше Рабейну приводит несколько аргументов. Говорит о заслугах праотцев, напоминая данное праотцам обещание о будущем избавлении народа Израиля, и - о 13-ти путях милосердия. Но самый сильный аргумент, выдвинутый Моше, состоит в том, что Слава Всевышнего непосредственно связана с существованием еврейского народа - если евреи будут уничтожены, народы решат, что Всевышний не сумел защитить их от врагов.

Этот аргумент и был принят Всевышним. В этом и заключается секрет выживания еврейского народа на все времена. Всевышний, что бы ни случилось, дарует евреям спасение, ибо в самом факте существования народа Израиля - подтверждение Силы и Славы Творца.

Сам факт, что спасение - придет, несомненно, обнадеживает. Но одновременно в душе рождается и болезненное чувство: неужели после тысячелетий гонения и самопожертвования сыновья Израиля не заслужили спасения, и оно обусловлено лишь заботой Творца о собственном Величии в глазах других народов?! 

Рамбан объясняет: чтобы этого болезненного ощущения не было, наше сознание должно возвыситься над физической реальностью; лишь тогда мы обретем способность постичь истинное положение вещей.

Не будем забывать, что цель Творения не ограничена существованием на самом низком из духовных уровней бытия. Напротив, она именно в том и состоит, чтобы народ преодолел этот уровень, открыл для себя присутствие Творца и максимально приблизился к Его Истине, растворяясь в ней. Всевышний сотворил этот мир, чтобы человек научился «связывать» свое существование с Ним, подготовился к тому, чтобы постичь всю глубину, содержащуюся в Десяти Речениях, которыми, собственно, и был этот мир создан. В этом смысле выживание еврейского народа - непреложное условие, обеспечивающее распространение знаний о Творце среди других народов. Евреям отведена роль учителей, которые помогут человечеству постичь значение и смысл Десяти Речений. А это, согласитесь, для евреев - большая награда.

Песнь Аазину - по сути, глубокое и образное объяснение самой сущности еврейской истории, истории всего человечества, которое дает Моше своему народу: весь пройденный путь и тот отрезок, что осталось пройти - дорога постижения Мудрости Творца, системы Устройства мира, не ограниченного физическим, материальным уровнем.

Если бы не еврейский народ, - подчеркивает Рамбан, - постепенно исчезла бы даже память о самой идее, что в мире есть нечто, кроме материальной реальности. Пока евреи - живы, в сознании всего человечества, включая тех, кто предпочитает духовному - физический уровень действительности, продолжает жить идея существования Единого Творца. Пока евреи - живы, человечество не может полностью отгородиться от факта существования Всевышнего.

Таким образом, цель Творения, которая состоит в установлении отношений между Творцом и избранным им созданием - человеком, неразрывно связана с существованием еврейского народа. 

В этом году мы читаем недельную главу Аазину после праздника Рош а-Шана. В дни, когда напряженная обстановка тешувы достигла своей кульминации. Буквальный смысл слова тешува на иврите - возвращение. Тема раскаяния перед Судом - это возвращение человека к своему более глубокому «я», к глубинной и внутренней сущности вещей. Все наши проступки - результат удовлетворенности жизнью на поверхностном уровне реальности и нежелания сфокусироваться на идее, которая ведет нас к открытию спрятанных от «невооруженного глаза» формул бытия.

Возвращение к глубинной сущности призвано освободить нас от пустого, ограниченного и поверхностного образа жизни и открыть закупоренные суетностью каналы нашей души, связывающие нас с духовными мирами. Другая сторона нашего возвращения к себе (по сути - к Творцу), нашего искреннего раскаяния в содеянном - прощение Всевышнего. Оно означает, что мы сумели оставить поверхностный уровень реальности и вернуться к постижению Его послания, содержащегося в Речениях, которыми сотворен мир.

История еврейского народа свидетельствует, что евреи никогда не отдалялись от этого Послания. Слава Всевышнего неотделимо и неразрывно переплетена с непрерывным существованием еврейского народа…

Автор текста раввин Носон Вайс

http://www.evrey.com/sitep/nedglav/arkhiv.php?zik=2&ned=48&glav=aaziny 


Обсуждение главы Азину 5

Недельная глава Аазину, как мы не раз говорили в наших обзорах (см. на сайте обзоры недельной главы Аазину, первый, второй, третий и четвертый годовые циклы обсуждения), выделяется в Торе. Прежде всего — своей величественной, необозримой масштабностью. Как и при описании процесса Сотворения мира, «участниками действия» здесь становятся — Небо и Земля, то есть — вся бесконечная вселенная. Так Моше, обращаясь к народу Израиля, выражает фундаментальную идею еврейского мировоззрения о вечности и неизменности Торы (см. на сайте обзор недельной главы Аазину, первый годовой цикл). Соответствует глобальности концепции и необычное построение главы. Это — поэтическое «произведение», «песнь», которую вполне можно назвать «хвалебной одой». Так же, как в оде, самый высокий языковый стиль (см. на сайте обзор недельной главы Азину, четвертый годовой цикл).

Мы, как всегда в наших обзорах, выберем и рассмотрим лишь один из пластов этой многоплановой «конструкции».

В нашей недельной главе читаем: «Смотрите же ныне, что Я — это Я, и нет бога, кроме Меня; Я умерщвлю, и Я оживлю, Я поразил, и Я исцелю: и никто от руки Моей не избавляет» (Дварим, гл. 32, ст. 39).

Масштабна вся «песнь», и каждая фраза в ней — масштабна. И та, что мы прочли сейчас, вбирает в себя основную концепцию истории человечества. И речь в ней идет о том, что человеческая история не может достичь своей высшей точки, пока человечество не признает, что жизнь и смерть, нормальное физическое состояние и болезни, словом, все — в руках Всевышнего, ибо только Он Один способен осуществлять полный контроль над всем, что есть в мире.

Новейшая история преподносит нам новые и новые уроки, направляющие нас на приобретение этого знания. Однако чтобы по-настоящему осознать, как сказываются на нас теракты, общественные катаклизмы и природные катастрофы, какое воздействие они оказывают на человеческую психологию, нам для начала следует разобраться в том, какое значение современное общество придает необходимости «держать все под контролем» и как это влияет на наши отношения с Творцом. 

Современная социология выдвигает концепцию, согласно которой религиозные представления людей «обратно пропорциональны» возможностям человека контролировать ход истории и явления реального мира. Так, по теории социологов, в древности люди в своем большинстве были религиозны, потому что не ведали, что происходит в мире. О каком-либо контроле над явлениями природы в те времена — и говорить нечего. Древний человек не мог объяснить, как и почему люди рождаются и умирают, почему одно время года сменяется другим или ночь сменяется днем. У него не было сведений о том, почему люди болеют, равно как и о том, как их можно вылечить. 

Но человек по природе своей не в состоянии жить в неизвестности. Если все вокруг окутано тайной, человека охватывает безотчетное беспокойство. Психология людей такова, что им жизненно необходимо планировать свое будущее и верить, что затраченные на что-то усилия завтра дадут плоды. А для этого нужна уверенность, что мир будет существовать завтра и послезавтра. Но, если ничто вокруг нам неподвластно, нам неоткуда взять такую уверенность. 

Поэтому, как считают социологи, человек в поиске точки опоры «изобрел себе некое божество». Идея существования некой высшей силы, управляющей мирозданием, отмечают ученые, изучающие процессы развития общества — спасает людей от растерянности. Они верят, что некто создал этот мир и наводит в нем порядок. И, следовательно, уповая на него, можно смело смотреть в будущее.

Конечно же, божество неизбежно предъявит нам какие-то требования. Но это — не такая уж большая цена за обретенную уверенность в завтрашнем дне, за «предсказуемость» будущего. Мы, разумеется, можем предвидеть «реакции божества» только в самом широком смысле, и не рассчитываем на то, что способны узнать его решения по каждому отдельному поводу. Но в целом сама идея «выдумать божество» — великолепна. Именно она, эта идея, помогла древним людям выжить в трудные времена и преодолеть свои страхи…

За последние 5 тысяч лет человечество прошло огромный путь. Многие тайны физического мира ему теперь — понятны. Ученые — на пути к разгадке особенностей сложного человеческого характера. И немалую роль в этом сыграли достижения социологов. Человечество открыло законы экономического развития и т.п.

Нас в сложившейся ситуации интересуют не людские успехи в сфере постижения физического мира, но — то, как в этом мире ощущает себя человек. И тут мы должны признать, что страхи перед природой отошли в далекое прошлое. Человек уверен в завтрашнем дне настолько, что многие из нас полагают, что «держат под контролем» свое настоящее и будущее. Им для этого гипотезы о высших силах — уже не нужны.

Но имеет ли какое-то значение факт, верит человек в существование Высшей Силы или не верит? Сегодня такой вопрос просто неуместен, как говорят сегодня — «нерелевантен». Сегодня этот вопрос ставится иначе: насколько мы в состоянии контролировать то, что с нами происходит?

Мы называем западный мир — «демократическим». Этот мир представляет либеральное общество, которое готово признать самые разные концепции. В таком обществе в целом люди настроены по отношению друг к другу — доброжелательно. Они не против помочь любому, кто жаждет получить свою долю хорошей, благоустроенной жизни.

Эта общепризнанная в западном обществе позиция, отметим, строится на предположении, что мы всегда сможем контролировать экономику, обеспечивая ее укрепление и развитие. На вере, что социальный пирог будет увеличиваться в размерах, что позволит оставаться щедрыми, либеральными и доброжелательными по отношению ко все увеличивающемуся числу людей, претендующих на социальную помощь. 

Но что будет, если наша уверенность лопнет как воздушный шарик, и западный мир окажется в кризисе, в страхе за завтрашний день и в полной неопределенности?

Если говорить о среднем человеке, то его заботы сконцентрируются вокруг его собственной семьи, а прежние щедрость и либерализм по отношению к ближнему начнут потихоньку таять. Если он окажется перед выбором: «либо — я, либо — он», это неизбежно приведет к разрушению всей структуры социального контракта, который лежит в основе нашей общественной и политической системы… 

Итак, мы могли убедиться, что сама возможность контролировать условия нашего существования определяет не только, скажем так, «меру религиозности», но и благополучие общества. Это — та жизненная сила, которая обеспечивает дальнейший прогресс.

А теперь попытаемся понять, какие силы стоят за «врагами демократии». Что побуждает людей прибегать к террору? Какие интересы преследуют террористы? Неужели они стремятся к разрушению ради самого разрушения?

Пока мишенью террористов был исключительно Израиль, либеральная интеллигенция Запада могла уговаривать себя, что у террора есть свои причины — чисто материалистического толка. Бедный палестинский народ, лишенный возможности приобретать современное оружие, не имеет другого способа, кроме террора, воевать против значительно более сильного врага. Только так палестинцы обретают шанс деморализовать своего сионистского врага и лишить его чувства безопасности. Правда, в результате террористических актов страдают невинные люди. Но и в этом интеллигенция Запада находила определенную жестокую логику «борьбы за независимость».

Свое истинное лицо фундаменталистский терроризм показал 11 сентября 2001, направив свой удар на Пентагон и здания Международного торгового центра в Нью-Йорке. В тот день погибли тысячи невинных людей. Какую цель преследовали террористы, напав на Соединенные Штаты? США не воевали в то время ни с одной страной, гражданами которых были атакующие Америку террористы. Зачем понадобилось им сеять в сердцах американцев страх? Зачем вообще они решились на такое?

Все дело в том, что под угрозой, с точки зрения исламистов, оказались их религиозные догмы и социологические теории. И эта угроза — само существование западной цивилизации, и те очевидные успехи, которых достигает общество, построенное на демократических принципах. 

В нашу эпоху, когда человек, где бы он ни жил, с легкостью получает любую интересующую его информацию, изолировать народы стран с диктаторскими режимами от остального человечества — невозможно. Широкое распространение в мире идеологии и достижений Запада может привести к тому, что угнетенные народы, лишенные возможности контролировать собственное существование, захотят перенять прогрессивные методы организации жизни общества. И это будет началом конца фундаменталистских режимов. 

Как фундаменталисты могут себя защитить?

Прежде всего — продемонстрировав своим народам слабые стороны Западных обществ. Повсеместное распространение в странах Запада страха перед завтрашним днем ведет к ослаблению ощущения контроля над реальностью — западное общество начинает разрушаться. 

В общей массе человек западного общества — не религиозен. Но если его лишают возможности «контролировать ситуацию» в мире, ему, чтобы выжить в этом мире, необходимо во что-то верить. 

Чем неожиданнее нападение террористов на страны Запада, тем сильнее достигаемый им эффект. Однако, к счастью, террор не может серьезно угрожать выживанию мощных современных государств Запада. Основная сила террора — в психологическом воздействии на умы граждан западных стран. Фундаменталистам известно, что процветание западного общества находится в непосредственной зависимости от иллюзорного ощущения людей, будто они — «вершители собственных судеб». На разрушение этого ощущения и рассчитаны действия террористических организаций. Именно в этом и состоит реальная угроза террора.

На самом-то деле западное общество, так же, как и его основной враг — фундаменталистское общество, придерживаются, по сути, одной концепции: вера в Творца обратно пропорциональна возможностям человека контролировать все, что происходит в нашем мире.

Исключение из общего правила составляет лишь еврейское мировоззрение…

Мы не придумывали Всевышнего, чтобы ослабить чувство страха и неопределенности. Четыре тысячи лет назад первый еврей Авраам был вполне современным человеком. Он предвидел успехи западного общества, но считал их «пустыми» и «бессодержательными». Авраам не захотел тратить свою энергию на приобретение материальных благ, что позволило бы ему обеспечить себе и своей семе на всю оставшуюся жизнь безбедное существование. Этого ему было недостаточно. Он обратился к Всевышнему не из страха, а для того, чтобы наполнить человеческое существование глубоким, возвышенным смыслом.

Мировоззрение Авраама предполагает неизбежную «передачу контроля над миром» в «руки» Творца. Человек обращается к Всевышнему не для того, чтобы ликвидировать свои страхи и тревоги, но для того — чтобы «вернуть» Ему мир, в котором человек якобы владеет ситуацией, потому что такой мир — ущербен. Однако, чтобы сделать это, Авраам должен был полностью взять под контроль собственный маленький мир.

Именно поэтому Тора неоднократно повторяет, — пишет Рамбам (великий Учитель, комментатор Мишны и составитель полного Кодекса еврейских законов Мишнэ Тора; Испания – Египет, 12 век) в своем фундаментальном труде, — что земного благополучия достигает тот, кто выполняет ее заповеди. А в Будущем мире такой человек получит истинную награду (раздел «Законы раскаяния», гл. 9 ст. 1-2).

Из Торы мы узнаем, что Творец создал этот мир как средство достижения великой цели. Если мы используем данное нам средство, чтобы исполнить задачу, ради которой мы пришли в этот мир, вселенная функционирует нормально. Если же мы пытаемся использовать его для иных целей, мир обречен на разрушение.

Если основная цель человечества — обретение материального благополучия, социологи — правы (см. выше): у человечества нет необходимости в вере.

Обо всем этом и говорится в недельной главе Аазину — мир без Всевышнего обречен на разрушение. 

Едва ли не каждый год перед Рош а-Шана (еврейский Новый год) Всевышний подает нам отчетливые сигналы — время, когда человек может позволить себе «забыть» о Творце и Его законах, кончилось. Кончился период, когда «светские сионисты» добивались успеха и процветания Израиля. Над страной нависла серьезнейшая угроза. Сигнал этого года — передача части территории Эрец Исраэль (Газа и Северная Самария) под арабский контроль, уничтожение арабами синагог в Гуш Катифе.

После Катастрофы европейского еврейства в годы Второй мировой войны евреи попытались взять собственную судьбу в свои руки, рассчитывая победить врага военным и технологическим превосходством. События последних лет продемонстрировали, что эта идея оказалась «воздушным шариком», который лопнул на наших глазах. 

Любой человек, анализирующий происходящее, отметит, что за этот год мир разительно изменился — для всего человечества и для евреев, в частности. Возможно, на то, чтобы человечество осознало смысл посланий Всевышнего, уйдет еще какое-то время. Но каждому, кто готов смотреть на мир открытыми глазами, ясно уже сейчас: сам факт, что Всевышний снова послал перед Рош а-Шана сигнал западному миру (в 2001-м — мощнейший теракт, в этом — катастрофа в Новом Орлеане), должен, по меньшей мере, вселить в западный мир ощущение страха перед Высшими силами...

Реакция Соединенных Штатов на террор практически не отличалась от реакции евреев на страшные события Катастрофы европейского еврейства. Поддерживаемый нарастающей волной патриотизма в стране, президент Буш взялся за проблему террора, полагаясь на мощь американской армии. «Мы можем с этим справиться!», — говорил он. Но первая же попытка «задушить террор в зародыше» обернулась затяжной войной с многочисленными потерями (война в Ираке). А террористы продолжают угрожать мирному существованию американцев и граждан других западных стран. 

Люди нуждаются в общей идее, в которую они могли бы поверить и на ее основе добиться реальных успехов. На грубой силе общество долго не продержится. Развал бывшего Советского Союза наглядно это продемонстрировал. 

Существуют четыре нерелигиозные идеи, — констатирует наша традиция, — каждая из которых представляет соответствующее ей общество.

Первая заключается в величии силы цивилизации. Реальное воплощение эта идея получила в становлении и развитии Вавилонской империи. Эта цивилизация захватила весь древний мир и предложила первую, вполне успешную альтернативу обществу, основанному на связи с Всевышним. Эта альтернатива реализовалась после захвата Иудеи и разрушения Первого Храма.

Вторая идея заключалась в силе богатства. Правильно организованная и стабильная экономика может предложить довольно высокий уровень жизни и без завоевания других стран. Эта идея реализовалась империей Ахашвероша в Персии, являвшейся федерацией из 127-ми стран. 

Третья идея — замена веры в высшие силы верой в величие науки и культуры. Ее воплощением стала Древняя Греция. За недолгую жизнь Александра Македонского эта идея, как ураган, разнеслась по миру. 

Согласно еврейской традиции, будет последнее, «четвертое царство», и после его падения мир вернется к познанию Всевышнего. Эта идея выражена в цитате, приведенной в самом начале нашего комментария — «Смотрите же ныне, что Я — это Я, и нет бога, кроме Меня; Я умерщвлю, и Я оживлю, Я поразил, и Я исцелю: и никто от руки Моей не избавляет» (Дварим, гл. 32, ст. 39). 

В сущности, эта идея представляет собой комбинацию трех предыдущих концепций. На ее основе и строится мир, в котором мы живем, мир, созданный на останках Римской империи, разрушившей Второй Храм. Наш мир верит, что сила современной цивилизации, основанной на рыночной экономике и развивающейся науке и технологии, может привести человечество к «совершенству». 

Но вот, основы этого нашего мира уже расшатаны —Всевышний начинает опровергать эту последнюю идею. А это означает, что конец эпохи «торжества человеческого разума» близится. И там, где наш мир разрушается, воцаряется хаос. 

Однако идеи — вещь духовная. Физической силой их не разрушишь. Концепция должна быть логически опровергнута. Тогда она развалится изнутри. Потеря уверенности, как следствие неспособности противостоять террору, может очень быстро дискредитировать идею, на которой Западный мир строит свое существование. 

Обеспокоенные люди будут забирать свои деньги из банков, на бирже начнется распродажа акций, компании сократят «обороты» своего бизнеса и т.д. и т.п. В результате цены на продукцию снизятся — начнется экономический кризис. Политические структуры, созданные обществом, не смогут продержаться без уверенности в завтрашнем дне. Начнется хаос. 

Никто не возьмется утверждать, что это произойдет завтра. Вера людей в возможность контроля над ситуацией — очень глубока. Потребуется время, пока реальность разрушит эту веру. И это вполне объяснимо: люди упрямо держатся за мировоззрение, которое до сих пор их не подводило. 

Но, возвращаясь к тому, о чем мы уже говорили, отмечу: тенденция — ясна. Если Всевышний позволит террористам совершить еще несколько масштабных терактов, западный мир может оказаться на грани кризиса. 

Можно ли что-то сделать в этой ситуации? Конечно, можно! С сегодняшнего вечера (2005-й год) начинается Йом Кипур. И мы должны осознать, наконец, что террор и природные катаклизмы — модели того, что может сделать Всевышний с нашим миром. Не надо ждать момента, когда развитие трагического сценария достигнет своей кульминации. 

Тора сообщает нам, что все наши проблемы коренятся в нашем упорном нежелании стать последователями Авраама, в нашей принципиальной ошибке, которую мы допустили, возомнив, что мы — хозяева собственной судьбы.

Надо быть слепым, чтобы не увидеть, что в так называемой «светской» концепции нет никакой гарантии на успех и благополучие. И так было всегда: «светскому» миру нечего предложить, чтобы обеспечить своим гражданам счастливое существование. Вся его история соткана из бед, боли и трагедий. Мы от многого отказались ради иллюзорной возможности контролировать среду нашего обитания. Давайте хотя бы сейчас постараемся прозреть, и мобилизуем всю свою мудрость, чтобы отказаться от этих иллюзий. Давайте, не откладывая, в этот Йом Кипур, поставим перед собой цель — совершить тшуву (вернуться на пути Всевышнего). Мы предстанем перед Всевышним и скажем, что, в конце концов, поняли смысл Его посланий и молим его избавить нас от новых бедствий.

В Торе читаем: «Вот Я поднимаю к Небесам руку Мою и говорю: жив Я вовек! Когда заострю сверкающий меч Мой и возьмется за суд рука Моя, отомщу врагам Моим и тем, кто ненавидит Меня, воздам (по заслугам)… И меч Мой насытится плотью, кровью убитых и пленных, головами вражеских начальников. 

Прославьте, люди, народ Его! Ибо за кровь слуг Своих Он отомстит и мщение воздаст врагам их, и очистит землю Свою и народ Свой!» (Дварим, гл. 32, ст.40-43).

Так Тора описывает судьбу, которая ожидает тех, кто не прислушается к Голосу Творца…

Автор текста раввин Носон Вайс

