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ИБ-исты

Кто такие ИБ-исты? Не подумайте только, что это какие-нибудь сексуально озабоченные последователи Зигмунда Фрейда. Некоторые из них даже являются премьер-министрами. Некоторые - министрами иностранных дел. Другие - партийными лидерами. Очень многие среди них - университетские профессора и журналисты. Имя им легион. И каковы бы ни были различия между ними, к каким бы странам и народам они ни принадлежали, одна черта объединяет их всех: они Интеллектуально Бесчестны. 

В чем заключается их бесчестность? Очень просто: они знают, что невозможно заключить мир с людьми, которые преданы идее вашего уничтожения. Они знают, что невозможно заключить мир с людьми, которые не признают святости человеческой жизни. Они знают, что невозможно заключить мир с людьми, которые воспитаны в культуре ненависти - ненависти столь глубокой, что заставляет людей превращать собственных детей в живые бомбы. 

Но это означает, что эти премьер-министры, министры иностранных дел и партийные лидеры, принуждающие Израиль вести мирные переговоры с палестинскими арабами, не просто невежественны или глупы: нет, они Интеллектуально Бесчестны. Эта бесчестность так глубоко укоренилась в их мозгах, что некоторые из них почти поверили, что мир между евреями Израиля и их мусульманскими врагами возможен.

Нет смысла рассказывать этим ИБ-истам о кровожадных стихах в Коране или Хадите, запечатлевшем высказывания или деяния Мухаммеда. Бесполезно цитировать Роберта Спенсера или Бат Йеор, Нонни Дарвиш, Бригит Габриэль, Ибн-Уаракка или Уинстона Черчилля и других, которые писали и пишут о варварском характере ислама.

Блестящий американский писатель Ли Харрис - которого называют “философом 9/11” - согласен с Вафой Султан, психиатром сирийского происхождения, что ислам - это враг цивилизации. Чтобы ожидать истинного мира с воинственной религией, нужно пожертвовать своим интеллектом, то есть стать Интеллектуально Бесчестным. (А превозносить - в разгар войны - мусульманских “умеренных”, когда основное течение в исламе характеризуется чем угодно, но только не умеренностью, тоже означает Интеллектуальную Бесчестность.)

Даже такой эксперт по делам Ближнего Востока, как Даниэль Пайпс, недавно признал, что израильский мирный договор с Египтом оказался несостоятельным, и что египтяне по-прежнему преданы цели уничтожения Израиля не в меньшей степени, чем президент Ирана Махмуд Ахмадинеджад. Пайпс также предупредил, что потребуется время жизни двух поколений, чтобы искоренить ненависть к евреям, внедренную арабо-палестинскими лидерами в сознание арабских детей. Д-р Пайпс, человек мудрый и мужественный, знает, что для этого потребуется вселить в сознание арабов ненависть к войне, а это возможно только в результате их полного разгрома.

Эхуд Ольмерт, протеже Ариэля Шарона, знает это, как знает и Биньямин Нетаниягу. Проблема в том, что они Интеллектуально Бесчестны - и пора назвать их соответственно. То же самое я бы сказал Кондолизе Райс. “Мадам, Вы не дура; Вас не обманывает Махмуд Аббас и вся эта чушь относительно его “умеренности”. Вы просто Интеллектуально Бесчестны”.

Нынче не время для вежливости. Пора называть вещи своими именами. Пора сказать, что самая большая ложь о Ближнем Востоке заключена в маленьком слове “мир”. Пора сказать, что все те, кто болтают о мире между Израилем и “палестинцами”, Интеллектуально Бесчестны - будь то политики, журналисты или даже раввины. И если вы добавите, что они морально трусливы, вы будете правы!

Мы должны выйти за рамки лживой и отвлекающей терминологии общественной дискуссии. Перестаньте называть того или иного деятеля “политкорректным”, когда он или она на самом деле просто Интеллектуально Бесчестны. Когда Ольмерт и другие поддерживают создание палестинского государства, называйте его Интеллектуально Бесчестным (или ИБ-истом), потому что сборище враждующих кланов, называемое “палестинским народом”, не заинтересовано в своем государстве - они хотят уничтожить еврейское государство.

Когда Биби (Нетаниягу) призывает к переговорам с палестинцами на основе “взаимности” - термин совершенно чуждый арабо-исламской ментальности - называйте его Интеллектуально Бесчестным.

Интеллектуальная Бесчестность столь широко распространена среди политиков, академической элиты и журналистов, что она подрывает и расшатывает Западную цивилизацию. Эта цивилизация имеет два основных источника: еврейская Библия (на которой базируется христианство) и классическая греческая философия. Если есть одна черта, объединяющая два этих источника, это стремление к Правде. Без правды не может быть и доверия. Без доверия невозможна цивилизация.

Если кто-то возразит, что вежливость тоже непреложный аспект цивилизации, я отвечу: если вежливость заменяет правду, то она превращается в банальное лицемерие, одну из разновидностей Интеллектуальной Бесчестности.

Из этого следует, что ислам - который, кстати, возводит лживость в ранг добродетели - не является единственным врагом цивилизации. Не менее опасен внутренний враг - Интеллектуальная Бесчестность, царящая в среде творцов наших мнений и политиков, принимающих решения. Эти ИБ-исты должны быть разоблачены. Они подрывают уважение к Правде, на котором зиждется цивилизация: ее логика, ее достоинство и ее прогресс.

