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Азбука ислама

1. Джихад - священная война против любого немусульманского суверенитета, за захват исламом мирового государства. 

2. Дар-эль-Харб (зона войны) - все те регионы мира, которые пока не захвачены исламом. Методы: тихое демографическое проникновение, разрушение вражеских инфраструктур с помощью диверсий, оккупация и массовая резня. Так у одного народа (арабов) оказались десятки стран, и это только начало…

3. Прецедент Курейши - договор о “мире”, который Мухаммед заключил со своими противниками. Как только те потеряли бдительность, Мухаммед внезапно напал на них и уничтожил. Это поведение считается образцом мусульманской праведности и примером всем исламским руководителям. Это единственный применяемый в мусульманском регионе “мир” с иноверцами, который не только не противоречит двум предыдущим понятиям (джихад и дар-эль-харб), но и обслуживает их. 

Зимми (или димми) - христианские или еврейские подданные ислама, которым тот великодушно готов подарить жизнь, если они согласятся быть подавляемыми, уничтожаемыми, презренными, бесправными собаками своих мусульманских хозяев. Отсюда широкая палитра - от дискриминации до геноцида - ситуации неарабских меньшинств региона, удельный вес которых неуклонно сокращается комбинацией вытеснения и истребления.
Немного статистики…
С начала 1993 года по август 2003 года в Израиле произошло 303 теракта при участии террористов-самоубийц. Из них 242 теракта, или 80%, произошли после сентября 2000 года, как гласит отчет, опубликованный на этой неделе спецслужбами Израиля.

Из них цели своей – убить себя и ни в чем не повинных людей – достигли 167 (или 55%) террористов-самоубийц. В первые семь лет с начала применения этой тактики, успешными были 70% терактов самоубийств. После сентября 2000 года, несмотря на увеличение числа попыток совершения терактов-самоубийств, «успехом» увенчались только 51%.

Большинство террористов-самоубийц, задействованных, начиная с сентября 2000 года, были холосты (87%) и молоды (76% в возрасте от 17 до 23 лет).

У 38% террористов призыва 2000 – 2003 годов было университетское образование, а 47% закончили гимназии. Для сравнения, общий уровень арабского населения ПА в возрасте от 19 лет и выше, обучавшегося на профессиональных курсах, в колледжах и университетах, составил в 2000 году всего 5,3%
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КАК РАСПОЗНАТЬ ПРАВДУ

Голос разума в арабских источниках впервые прозвучал после страшных событий в российском городе Беслане (Чечня). Напомним, что в ходе этой, организованной и осуществленной мусульманами террористической акции погибли, по меньшей мере, 338 человек (156 из них — дети). В издаваемой в Лондоне арабской газете появилась статья под названием «Горькая правда: все международные террористы — мусульмане!». Ее автор — генеральный менеджер телевизионной сети Аль-Арабия в Дубай (название эмирата и города в Объединенных Арабских Эмиратах), Абдурахман аль-Рашид пишет: «Наши сыновья–террористы — непосредственное порождение нашей коррумпированной и порочной культуры». И далее идет такой текст: «Почти все смертники, взрывавшие за последние десять лет по всему миру автобусы, школы, жилые дома и общественные здания, были мусульманами». 

В той же публикации Абдурахман аль-Рашид подчеркивает: если мусульмане хотят изменить свой имидж, они, прежде всего, «должны признать этот позорный факт» и более не пытаться дискредитировать своих «оппонентов», оправдывая террористические «методы борьбы». 

Похоже, настало время, когда хоть кто-то, наконец, говорит правду…

В самом деле. Все убийцы, осуществившие теракты в России и в Ираке, в Судане и на  Филиппинах, в Мадриде, на острове Бали (Индонезия) и в Кении, в международном торговом центре Нью-Йорка, в Пенсильвании и в Пентагоне (Вашингтон), имеют, как минимум, одну общую черту. Все они были мусульманами.  
Как сообщало агентство новостей Итар-ТАСС, из тридцати двух террористов, осуществивших теракт в Беслане, по крайней мере, десять имели связь с Аль-Каидой или другими арабскими террористическими организациями. 
Как отреагировали на этот факт средства массовой информации США? 
Рассказывая о трагических событиях в Беслане, американские журналисты изо всех сил старались не употреблять, пусть «резкие», но вполне подходящие для описания ситуации термины — «экстремисты», «агрессивность» и т.п. В большинстве случаев они отказались признать, что, убивая мирных граждан, террористы руководствовались религиозными мотивами. 
Правительство Соединенных Штатов Америки постоянно твердит о том, все арабские саммиты под эгидой ислама носят «мирный» характер. Закрывая глаза на общеизвестные факты: многие мусульманские организации и лидеры, инициаторы и участники этих «мирных» форумов, тесно сотрудничают с группами, поддерживающими террор, равно как и с глашатаями лживых идей, суть которых сводится к тому, что вина за сложившуюся в мире ситуацию — на Израиле и Соединенных Штатах Америки. Ибо именно эти страны, своими политическими курсами, якобы провоцируют арабов на «борьбу за справедливость». Только одно то, что «мирные» арабские «слеты» проводятся в государствах, предоставляющих террористам убежище, материальную базу и место для тренировок, экспортируя террор с религиозным мандатом — как средство реализации национальной политики, должно было бы насторожить всех здравомыслящих людей. 
Однако не будем утверждать, что позиция многих политиков США строится на осознанном стремлении отстраниться от решения болезненных проблем. Здесь мы, скорее, имеем дело с легковерностью или — с желанием поверить в распространяемую арабскими лидерами ложь о том, что ислам — «мирная религия». 
Но если это действительно так, почему же эти «умеренные» и «мирные» со столь очевидным ожесточением воюют против «неверных»? Разве кто-то пытался угрожать их религии? 
Казалось бы, «умеренное» религиозное исламское руководство должно было бы лишать сана и осуждать коллег, которые проповедуют ненависть и призывают к уничтожению христиан, евреев и вообще — представителей западных культур. Но история не знает ни одного подобного случая. 
Вместо этого нам снова пытаются подсунуть фальшивку. Известный в мусульманских кругах ученый-исламист Али Абдулла из Бахрейна, «анализируя» кровавые события в Беслане, объявляет на весь мир: «У меня нет сомнений, что это дело рук израильтян, которые хотели подорвать имидж мусульман во всем мире. Они поддерживают русских, а у тех — свой план действий против мусульман в Чечне». 
Али Абдулла, в расчете на массовую неосведомленность, намеренно перевернул факты «с ног на голову». Куда изощреннее высказался в своем интервью корреспонденту лондонской газеты Санди Телеграф (5 сентября 2004 г.) лидер экстремистского движения Аль-Мураджрун — Омар Бакри Мухаммед. Он, в частности, подчеркнул: «Если бы иракские мусульмане провели бы в Великобритании операцию, аналогичную той, что была реализована в Беслане, их действия были бы оправданными. Потому что Великобритания осуществляет такие же акты террора в Ираке».  
Пришло время отложить в сторону соображения политической корректности и идентифицировать врага. Признать, что опасность исходит не от разрозненных террористов, но — от хорошо организованных радикальных исламистов, совершающих теракты во имя искаженного представления о своей религии.  
В отчете Вашингтонского института мировой политики говорится, что Саудовская Аравия тратит на пропаганду радикальной исламской идеологии в среде американских солдат и заключенных — десятки миллионов долларов. Цель такой деятельности — создание в США групп, преданных идеологии Вахаби. 
Мусульмане голосовали в основном за Джона Керри (проигравший на выборах претендент на пост президента США). Потому что многие мусульманские лидеры считают, что Керри симпатизирует арабам, и намеревался, по их мнению, отказать Израилю в поддержке и помощи. Джон Керри, по предположениям арабов, проживающих в Америке, аннулировал бы «Пэтриот Акт» — специальное распоряжение, предусматривающее жесткий контроль и наблюдение за людьми, известными своими экстремистскими убеждениями и теми, кто участвовал в подготовке актов джихада против невинных граждан. 
Внимательно прислушаемся к тому, о чем говорит Абдурахман аль-Рашид. Не будем пропускать мимо ушей слова тех, кто помогает понять, как обстоят дела в действительности. А высказывания противников пусть будут нам предупреждением о грозящей опасности. В этой связи уместно вспомнить речь бывшего премьер-министра Малайзии Махатира Мухамеда, который в октябре прошлого года, обратился ко всем мусульманам (а их сейчас — более миллиарда) — с призывом объединиться против «считанных миллионов евреев», которые, как он сказал, «управляют всем миром и заставляют других воевать, погибая за них». 

Тем же, кто готов принять за истину уверения мусульман, что ислам — «мирная религия», советую задать себе один весьма принципиальный вопрос: где тому подтверждения?..  
20.04.05, ЛОНДОН - АЛЖИР, АЕН (Соб. корр.) - 16-й Арабский национальный конгресс, завершивший свою работу в Алжире, заявил о решимости вести войну вплоть до полного уничтожения еврейского государства. В резолюции по палестинской проблеме, принятой Конгрессом, Израиль характеризуется как "сионистский захватнический проект, изначально связанный с глобальным колониализмом и эксплуатацией". Арабские страны "продолжат борьбу за создание единого демократического палестинского государства на всей территории Палестины… и за осуществление неотъемлемого права всех палестинских беженцев вернуться в свои дома и на свою землю". АНК призвал к проведению арабского совещания в верхах, целью которого должно стать подтверждение "трех нет" Хартумской декларации 1970 года, требовавшей "сбросить евреев в море".

Израиль и все прогрессивное человечество
(27.06-05) Сайт evrey.com
Сразу после победы на выборах в июне 2005, новый президент Ирана Махмуд Ахмади-Неджад заявил, что Иран «не ищет врагов» и намерен протянуть руку дружбы «всем странам, кроме Израиля». 
Заявление нового президента о готовности дружить со всеми странами «кроме Израиля», а еще более, - реакция, вернее полное отсутствие таковой со стороны крупнейших западных стран на это заявление, заставляют сделать весьма серьезные выводы о складывающейся сегодня на международной арене ситуации. 

Задумаемся, с какой страной, вернее с ее существованием, Иран упорно не желает мириться ни при каких обстоятельствах? Может быть, Израиль граничит с Ираном и постоянно устраивает (или устраивал в прошлом, как например Ирак) провокации на иранской границе? Ничего подобного. Может быть, Израиль воевал с Ираном (как тот же Ирак)? Или может быть, Израиль вообще сделал Ирану хоть что-нибудь плохое в последние 1000 лет? Отнюдь!

Нежелание, - причем страстное, упорное, иррациональное нежелание, - Ирана видеть Израиль среди существующих государств, продиктовано исключительно господствующей в Иране исламской идеологической доктриной. Надо отметить, что Исламская Республика Иран в этом случае лишь последовательно доводит до логического завершения содержащиеся в исламской идеологии установки по отношению к евреям и Израилю, - еврейскому государству, находящемуся в самом сердце исламского, - в данном случае исламского–арабского, - мира.  

Другими словами, ИРИ формулирует позицию, которую более или менее активно разделяют практически все искренние сторонники ислама, и которую игнорируют, поддерживая отношения с Израилем и евреями, лишь «мусульмане», достаточно равнодушные к духу ислама. 
Между тем, западные страны удивительно спокойно и без каких либо протестов отнеслись к заявленной новым иранским президентом готовности Ирана "дружить со всеми, кроме Израиля". Во всяком случае в течение суток, прошедших с момента заявления Ахмади-Неджада, в мировых СМИ не прозвучало и намека на какую-либо негативную реакцию со стороны пристально наблюдавших за ходом выборов в Иране США, европейских стран, не говоря уже об ООН, формально стоящей на страже суверенитета и безопасности всех входящих в нее государств, включая Израиль. 

Международная реакция на победу и первые заявления нового президента Ирана в целом сводилась к следующему: 

- Белый дом отреагировал на результаты иранских выборов заявлением, в котором выражалась поддержка "всем, кто призывает к тому, чтобы у иранского народа было больше свобод". Государственный департамент заявил также, что Иран "находится в противофазе с тенденциями освобождения, которые столь очевидно проявляются в Ираке, Афганистане и Ливане", - ни словом не обмолвившись об ответственности Ирана за попытки поставить Израиль «вне закона».

- Британский министр иностранных дел Джек Стро заявил, что «иранские выборы имели существенные недостатки», обратив внимание международной общественности на то, что многие кандидаты-реформаторы, в том числе женщины, не смогли принять в них участие. Стро также призвал нового президента «прислушиваться к озабоченности международного сообщества относительно ядерной программы Ирана». 

Лояльней всех повел себя по отношению к новому лидеру Ирана, пожалуй, Европейский союз, который, опять таки, полностью проигнорировав антиизраильские заявления нового иранского президента, заявил, что «готов работать с новыми иранскими властями, чтобы добиться прогресса в таких областях, как соблюдение прав человека и ядерная энергия».

Реакция международного сообщества на заявления лидера Ирана, увы, отчетливо напоминает сюжет известного анекдота, в котором предлагается «разобраться с евреями и велосипедистами». В ответ на что задается вопрос: «А велосипедистов за что?».

Все более отчетливо проступает стратегическая схема, с помощью которой исламское руководство Ирана и в его лице и весь исламский мир планируют добиться полной свободы действий стран ислама против Израиля, - желательно не теряя своего легального международного статуса и связанных с ним ощутимых преимуществ.  

Наличие ядерной дубины в руках исламского мира, судя по всему прежде всего рассчитано на то, чтобы добиться от международного сообщества сговорчивости в отношении «еврейских» планов ислама и молчаливого согласия Запада на активные антиизраильские действия исламистов, в обмен на «дружбу» - читай – в обмен на неприкосновенность (временную) западной цивилизации.

Красноречивое молчание западных политиков в течение последних двух суток говорит о набирающем силу международном политическом и духовном процессе «мягкого» и постепенного отмежевания большинства стран международного сообщества от Израиля, что означает «сдачу» его активным врагам еврейского народа и еврейского государства на еврейской Земле.  

Впрочем, процесс «самоопределения» Запада по отношению к еврейской и израильской «проблеме» далеко не всегда лежит в плоскости пассивного равнодушия к судьбе Израиля и евреев. У Запада - свой давний счет к евреям и Израилю (самим своим существованием, в частности, опровергающему некоторые концепции христианской цивилизации). И этот счет отнюдь, как выясняется, не был закрыт страшными жертвами еврейского народа в нацисткой Европе. 

Бурлящая на медленном огне ненависть то тут то там проявляется в деятельности различных европейских государственных, политических и религиозных институций. 

К самым свежим примерам такого рода можно отнести прозвучавшее в эти дни гневное заявление руководства англиканской церкви в Лондоне (напомним, что данная конфессия является господствующей на территории Британского королевства) о «недопустимом нарушении Израилем прав палестинцев». При этом, естественно, ни слова не было сказано о ежедневном кровавом антиизраильском терроре, творимом подзащитными англиканских священников. 

Из этого же ряда - только что поступившее в мировые СМИ сообщение из России: Генеральная прокуратура этой страны приступила к проверке соответствия действий еврейских религиозных организаций в России Закону Российской Федерации и правомочности требований, содержащихся в письме российских общественных и культурных деятелей , - о необходимости запрета в России иудаизма и еврейских религиозных организаций, якобы подстрекающих к насилию по отношению к неевреям, а также о запрете в России свода еврейских законов повседневной жизни - книги «Шульхан Арух». 

Из того же ряда - необъяснимая логически, небывалая популярность (один из самых высоких показателей в мире) антисемитской и нацистской литературы в нынешней Японии, - стране, в которой почти нет евреев, не говоря уже о каком либо серьезном участии еврейской диаспоры в общественной, культурной или деловой жизни этой страны…
Мы имеем дело с глобальным планетарным процессом, который судя по всему, по разному коснется тех или иных регионов и стран. Где-то он пойдет быстрее, где то медленнее. Где-то из общего правила будут исключения. Однако, смысл и кульминация его, очевидно, сведется к открытому противостоянию идеи Единого Творца и народа Израиля - с одной стороны, и значительной части человечества – с другой.  

При этом в какой-то момент «все прогрессивное человечество», представленное теми или иными народами, окажется на исторической развилке, на которой и должно будет по сути решить свою судьбу. Можно лишь гадать, какое время потребуется для того, чтобы ситуация полностью прояснилась, - 5, 20, или 50 лет. 

К предательству Израиля и «сдаче» исламистам, скажем, Европа готова сегодня в гораздо большей степени, чем, например, США.

Однако приходится констатировать, что и США в настоящее время находятся в начале этого же пути, который может занять у нынешнего «самого большого друга Израиля» от 5 до 20 лет. (Говоря о примерных сроках исторических событий, мы естественно не имеем в виду ситуации, при которых ход событий принимают обвальный характер, что резко изменит все временные расчеты.)

В любом случае данный процесс неизбежно будет означать окончание «сладкой» эры политкорректных иллюзий о том, что «все ценностные подходы, все культуры и цивилизации, по-своему, хороши и по-своему правы». И что бы ни делал человек на этой Земле, каково бы ни было его отношение к фундаментальным вопросам бытия, к добру и злу, - «все у него будет хорошо» и т.д.

Противостояние между Добром и Злом, таким образом, в ближайшие годы и десятилетия примет нешуточный и весьма серьезный характер, когда каждый человек и каждый народ будет вынужден сделать решающий выбор. Выбор, по сути, между бытием и небытием. 

