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Праздник Шавуот в раввинской литературе принято называть Ацерет. Но в Торе так называется восьмой день праздника Суккот - Шмини Ацерет. Напрашивается мысль, что раввины хотели подчеркнуть связь между праздниками и с этой целью для названия праздника Шавуот взяли существующее в Торе название восьмого дня Суккота.

Слово ацерет означает - держать, удерживать, сохранять. Так именуется сосуд, используемый для сохранения содержимого.

Рамбан ведет нас к мысли, что ключ к пониманию связи между двумя праздниками - в значении слова ацерет. Восьмой день праздника Суккот - это «резервуар», некое «вместилище», с помощью которого сохраняется святость предыдущих семи дней. (Цель создания всего мира - в установлении особой связи между Всевышним и народом Израиля, которую символизирует восьмой день Суккота.) Аналогично и Шавуот называют восьмым днем Песаха. Потому что этот день хранит святость праздника Песах. Попытаемся разобраться в этих идеях. 

Раскрывая значение дней омера на самом поверхностном уровне, можно сказать, что их цель - установить связь между двумя приношениями в Храме.
Путь к духовности - это постоянная и напряженная работа. Дни омера между праздниками Песах и Шавуот, как бы символизируют то расстояние, которое отделяет переживание, испытанное народом на животном уровне (уровне ячменного приношения) и высоким ощущением на человеческом уровне (уровне пшеничного хлеба)…
Невидимый интеллектуальный компонент вселенной и представляют три «верхние» сфиры. Само же физическое создание представлено семью нижними сфирот. Семь дней, за которые создан мир - проявление семи нижних сфирот.
Число 50 находится за пределами семи, помноженных на семь и «принадлежит» категории числа восемь. Оно представляет часть мироздания, выходящую за пределы естественного мира. Восьмая сфира (если считать снизу) известна под названием бина, то есть - «понимание». Естественный мир, созданный Всевышним, содержит все жизненные силы, поддерживающие его существование, но Божественный план, цель, с которой Он создавал мироздание, идеи, лежащие в основе Его Творения - все это в физическом мире отсутствует. Это интеллектуальное измерение представлено тремя высшими сфирот, первая из них (то есть восьмая, если считать снизу) - бина.

Сама Тора находится в этой сфире. В книге Зоѓар говорится, что «Всевышний смотрел в Тору и создавал мир» (Зоѓар к недельной главе Трума). Получение Торы связано с той областью реальности, которая находится выше рамок Творения. Человек должен осуществить контакт с тем уровнем реальности, который символизируется цифрой 50 - уровнем плана Всевышнего, уровнем идей, лежащих в основе создания всей структуры мироздания.

Теперь, когда у нас есть Тора, мы можем изучать мир на его пятидесяти уровнях, оставаясь при этом в пределах 49-ти уровней нашей реальности. В Торе «зашифрована» информация о трех высших сферах. Мы можем погрузиться в ее изучение, и, используя наши интеллектуальные возможности, не рассчитывая на экстраординарную помощь Всевышнего, осуществить контакт с духовными мирами. Без изучения Торы мы только чудом могли бы (переход через море) прикоснуться к восьмому уровню реальности - только «держась» за руку Всевышнего.

49 дней между праздником Песах и Шавуот, называемые 49-ю днями счета омера символизируют нелегкий подъем из нашей естественной реальности - реальности семи дней создания - к пику на Горе Синай, уровню восьмого дня, называемому «бина»…
Никакими научными изысканиями уровня бины - не достичь. Высшие духовные уровни (сфирот) - вне мироздания, сотворенного Всевышним за семь дней. Самые блестящие умы, изучая физический мир, не в состоянии возвысить свой разум до понимания восьмого уровня. Они могут лишь догадываться, что вселенная имеет цель и план своего существования. Но в области материальной реальности их не найти. То же верно и для эмоциональных переживаний. Без знания законов Торы, не поднявшись духовно над собственным «я», человек никогда не сумеет испытать высокие чувства прямого взаимодействия с Ним. Потому что наш внутренний мир - это мир нижних семи сфирот. Такого рода эмоций нет в этом мире…
Слово омер имеет еще и другое значение - вес, мера ежедневной порции мана, который спускался с Неба, когда народ Израиля находился в пустыне (Шемот, гл. 16, ст. 16). Цель приношения омера - выразить идею о том, что все, что мы едим, на самом деле, подобно ману, который чудесным образом выпадал с Неба, ежедневно обеспечивая народ Израиля пищей в пустыне.
Почему смерть учеников раби Акивы происходила именно в период счёта омера? - Ученики раби Акивы достигли в постижении Торы неизмеримых высот. Однако их было очень много (24 тысячи). Поэтому они воспринимали достижения коллег как должное, не испытывая к друг другу почтения и демонстрируя тем самым непонимание самого главного качества мира Торы, мира, в основе которого — кавод. В таком случае состояние трепетного ожидания, когда наступит день праздника Шавуот (день дарования Торы), утратило для них всякий смысл.

Если знание Торы не приносит каждому ученому Торы заслуженный почет и уважение (кавод), сам акт дарования Торы в Шавуот, независимо от количества постигающих ее глубины ученых, ничего не может изменить.
Тридцать третье по счету слово в Торе — слово «тов», что в переводе на русский язык означает — «хорошо», «хороший». «…И увидел Всевышний, что Свет — хорош» (Берешит, гл. 1, ст. 4).

Свет, который Создатель излучает в этот мир — это свет Торы, свет, указывающий человеку путь, по которому он может прийти к цели. И тот, кто следует этим путем — достоин уважения (кавод).

Между 33-м днем омера и 50-м днем, днем дарования Торы — 17 дней. Число «17» — гематрия слова тов. Если поделить дни отчета омера на первые 32 и последние 17, мы получим гематрию слов лев (числовое значение — 32) и тов (числовое значение — 17). В переводе это словосочетание означает — «хорошее, доброе сердце»…   
