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- Тора называет Йом Кипур «субботой суббот». Кроме всех работ, запрещенных в Шабат, в Йом Кипур существует еще пять дополнительных запретов: есть и пить, носить кожаную обувь, пользоваться косметикой, умываться; запрещены также отношения между мужем и женой. У этих пяти запретов есть объединяющий их принцип: евреи как будто уподобляются ангелам, не имеющим грехов, т.е. отказываются от всех вещей, которые определяют материальный «комфорт» человека в этом мире (ангелы – существа исключительно духовные, и все, что они делают, – прямое исполнение воли Творца).
- Йом Кипур – единственный день в году, когда пять раз читают основную еврейскую молитву «Амида». Кроме обычных для праздников молитв (маарив, шахарит, мусаф и минха), на исходе Йом Кипура читается молитва «Неила». В переводе с иврита это означает «запирание» (ворот). Неила – последний шанс изменить свою судьбу на следующий год, ведь после её произнесения запираются ворота Небес, через которые проходили наши молитвы и просьбы. В эти минуты Всевышний ставит печать на все вынесенные им приговоры.
- Йом Кипур – самый длинный из еврейских постов и продолжается более 25 часов. В этот день постятся даже те, кто был бы освобожден от этой обязанности в другие посты.
- Тем не менее, если жизни человека угрожает опасность, он обязан поесть. И его кормят – даже принудительно, если так рекомендует врач. Интересно, что если мнения двух врачей расходятся (один советует кормить больного, а другой – поститься дальше), то слушают того из них, кто советует кормить, даже если он менее опытный. Причина в том, что человеческая жизнь – величайшая ценность иудаизма, и даже запреты Йом Кипура отступают, когда ей грозит опасность.

Молитва в Йом Кипур

	

	


10-го числа месяца Тишрей, незадолго до захода солнца, перед наступлением Йом Кипур, синагоги во всем мире наполняются людьми. Как когда-то наполнялись дворы Храма...
Три еврея берут свитки Торы и начинают молитву «Коль Нидрей» («Все обеты...»). Они — эти трое — еврейский суд, дают в этот день разрешение молиться вместе с общиной даже тем, кто совершил великие преступления — и им позволено предстать перед Творцом. Силой, данной еврейскому суду, они отменяют все обещания и клятвы, которые необдуманно или под угрозой дал человек — произносят атарат недарим (освобождение от клятв и обетов).
Драма встречи человека с Творцом... Что может быть великолепнее и трагичней?! В молитве мы вспоминаем, что в Рош а-шана выносится приговор, а в Йом Кипур под ним ставится печать. И лежит перед Творцом книга, и читается из нее: кто будет сотворен, а кто уйдет из мира. Но известно, что молитва, раскаяние и добрые дела стирают любой приговор.
Близость к Творцу выявляет несовершенство человека, но — одновременно — процесс приближения пробуждает высшую милость. Так и стоит еврей в этот день перед Творцом от захода солнца и до выхода звезд следующего дня, устранившись от всего материального, отказавшись от еды и питья, чтобы быть похожим на ангела, которому открыты высшие миры. Его губы бесконечно повторяют: слах («прости»), — и он знает, что в ответ в этот день звучит с Небес салахти («уже простил»). Как слуга перед грозным царем, как сын перед любящим отцом, стоит еврей. И говорит он: "Ты меня сотворил, я - в Твоей руке, подчиняюсь Твоей воле. И в этом мое величайшее счастье, ибо Ты - царь наш, отец наш". 
Вот, как глина в руке горшечника: 
По воле своей надавит, по воле своей отпустит - 
Так и мы в руке твоей. 
Как веревка в руке моряка: 
По воле своей притянет, по воле своей отпустит - 
Так и мы в руке твоей. 
Две тысячи лет назад, когда в Иерусалиме, на горе Мория, еще возвышался Храм, в его дворах собирался чуть ли не весь народ. Это был день приближения к Творцу — приоткрывалась завеса, и в Святая Святых заходил первосвященник. Только ему, только один раз в году дозволялось войти туда, где небо соединяется с землей. Он быстро ставил на камень совок с углями, высыпал на них состав пахучих трав... В Святая Святых первосвященник произносил исповедь и просил прощения за себя, за свой дом, за весь народ Израиля. Прося о милости, он произносил имя Всевышнего, состоящее из 72-х букв. И когда слышали это великое имя, то священники и весь народ преклоняли колени и распростирались на плитах Храма. А первосвященник быстро выходил из Святая Святых. Это было самое страшное и самое великое мгновение года. Одно из чудес Храма проявлялось в этот момент: стояли в тесноте, а распростирались свободно.
Так рассказывает Рабби Ишмаэль, который не один год был первосвященником Храма: "Однажды я зашел в Святая Святых, чтобы принести воскурения, и увидел Акатриэля, ангела высочайшего уровня, сидящим на высоком престоле. И сказал он мне: "Ишмаэль, сын мой, благослови меня". И сказал я ему: "Пусть будет желанно перед лицом Твоим, чтобы милость Твоя преодолела гнев твой, и проявилась бы милость Твоя и дала бы детям твоим более того, что им положено по суду". И качнул он головой (в знак согласия). С тех пор, как разрушен Храм, мы, произнося молитву, пытаемся описать словами то, что происходило в его дворах. Мы вспоминаем, как народ с трепетом ждал выхода первосвященника из Святая Святых. Как великолепен был он в тот момент: как блеск шатра раскинутого над всем миром, как искры ангелов, несущих на себе престол, как радуга в облаке, как чистота самой короны...
И подводили к первосвященнику двух козлов, и вытаскивал он жребий, какой из них будет принесен в жертву, а какой — сброшен со скалы. С назначенным человеком отправляли в пустыню козла, которому выпало быть сброшенным со скалы. На рога его повязывали красную полосу из шерсти, от которой отрывали половину и вешали над воротами внутреннего двора. И еще одно чудо Храма: эта шерсть белела на глазах у всех в тот момент, когда в пустыне сбрасывали со скалы козла, вместе с которым улетали в пропасть все прегрешения народа. Как и сказано в книге пророка Йешаяу: «Если будут ваши грехи алы, обелю их, как шерсть».
Когда был разрушен Храм, ушла защита Всевышнего, и каждый день добавляет беду. И вот замучены римлянами десять праведников. И вывели прежде двоих из них — великих сыновей Израиля раби Ишмаэля, первосвященника, и князя рабан Шимона. Рабан Шимон умолял палачей: «Убейте меня первым, чтобы не видеть мне смерти того, кто служил Б-гу и поднимался до самых небес». Но повелел злодей, издеваясь, бросить жребий. И пал жребий на рабан Шимона. Сейчас же пролили кровь его — отсекли голову. Раби Ишмаэль поднял ее и возопил: «Язык, который раскрывал Б-жественное учение, лижет ныне прах земной». Дочь тирана римского, проходившую мимо, поразила красота первосвященника, и она просила отца пощадить его. Но разгневался злодей, услышав ее просьбу. Тогда попросила она снять кожу с его лица, и на это злодей согласился с готовностью. И вот, сдирая кожу с лица праведника, дошли до того места, куда налагают тфилин, и возопил раби Ишмаэль. Закричали ангелы-серафимы на небесах: «Это ли награда за великую приверженность Торе?! Вот супостат дразнит великое и страшное имя Твое, издевается над учением и законом Твоим». Тогда раздался голос с небес: «Если услышу еще одно слово — превращу весь мир в воду. Таково Мое постановление — и вам надлежит принять его».
Не понять человеку. Ему нужно молчать и принимать все с любовью. А самое главное — верить, что придет время, когда восторжествует справедливость: «Праведные увидят и возрадуются, и прямодушные возликуют, и благочестивые петь и торжествовать будут, неправда сомкнет уста свои, и все нечестие рассеется, как дым, когда Ты устранишь власть злодейства с земли».

Размышления накануне Йом Кипура

	

	


Наши мудрецы периода Талмуда говорили (Санэдрин, 98а): «Не найдешь ты более явного признака окончания изгнания еврейского народа, чем цветение Земли Израиля, ибо сказано: «А вы, горы Израиля, ветви свои дадите и плоды свои вознесете народу Моему Израилю, ибо скоро придут они» (Йехезкель, 36:8). Объясняет Раши: «Когда Земля Израиля даст обильные плоды, приблизится время освобождения еврейского народа, и это самый явный признак начала нового времени». Т. е. готовность земли дать свои силы народу существует еще до того, как он вернется. 
Но кто же вернется? Вернутся праведники? 
Из изгнания праведников возвращается очень мало. 
Плененные младенцы, с которых нечего спросить, возвращаются в Землю Израиля. И даже, если они люди религиозные – в отношении всех законов, касающихся проживания в Земле Израиля, Храма и создания государства, а главное смысла и желания исполнять эти законы – они плененные младенцы. Потому что за пределами Земли Израиля тяга к святости была полностью утрачена ими. Это и есть «поколение, которое все виновно», и оно же «поколение которое преисполнено заслуг». 
Как известно, приход Машиаха должен произойти в поколении, «которое полно заслуг» или «которое все виновно». Но это не «или» - «или», а «и» - т. е. обе характеристики справедливы одновременно. (Так объясняет раби Ашлаг. Правда, в отношении изучения Торы, а не относительно ситуации возвращения в Землю Израиля, но понятие «поколение, которое одновременно полно заслугу и которое все виновато» – это понятие он вводит.) Вина есть, но ее нет, потому что с кого спрашивать – с младенцев? Вина есть, но ее искупили все те, кто остался в чужой земле и не добрался до Израиля - настоящие плененные младенцы, которых не удалось выкупить, но они искупили других. Это уникальная ситуация. Раньше не было таких поколений. 
Итак, изгнание больше не предвидится.
Каковы же пути исправления? 
Вернуться ко Вс-вышнему всем сердцем. 
По любви, без наказаний, потому что наказания бесполезны. 
Следует понять, чего Вс-вышний хочет от нас, и исполнить Его волю. Заявление, что Он хочет от нас исполнения заповедей, мало помогает. Рав Кук как-то в полушутку ответил одному знатоку галахот: «Рав хорошо знает галаху, но не знает волю Вс-вышнего». Это шутка, потому что галаха и воля Вс-вышнего, неизменная и вечная, - это одно и то же. Рав Кук хотел сказать, что для того, чтобы понять, как правильно действовать по галахе, нужно понять ее смысл. 
А для этого надо не только учить Тору, но и иметь чистое сердце. Так как все, даже Тору, человек воспринимает в «меру своей испорченности». Так, например, мы прекрасно знаем, что заповедь проживания в Земле Израиля, ее завоевания и преобразования является важнейшей. Но если у нас нет достаточной любви к Земле Израиля, мы начинаем придумывать множество причин, почему эту заповедь не обязательно исполнять сегодня. Мы прекрасно знаем, что самая большая обязанность защищать евреев, но почему-то начинаем выдумывать тысячу причин, почему не следует служить в армии. А ведь тем самым мы нарушаем заповедь «не стой на крови ближнего своего» (смысл заповеди: приложи все усилия, чтобы спасти ближнего). 
Многие удивятся: «Постойте, постойте, но ведь «не стой на крови ближнего своего» обязывает спасать человека, если он, скажем, тонет...» Нет, не только... Если кто-то уйдет с поста, и евреи из-за этого погибнут (не дай Б-г) – разве он не нарушил заповеди «не стой на крови ближнего своего»?
Есть запрет покупать что-либо у людей, проживающих на Земле и противостоящих еврейской власти: аль теханем - "не дай им зацепиться за Землю". А что делаем мы? Покупаем у всех и всем даем работу.
Для поколения, «полностью виноватого и преисполненного заслуг», а иными словами, полностью запутавшегося, как младенцы, с которых даже спросить нельзя, есть один выход – очистить свое сердце и сделать шаг навстречу Всевышнему, Его воле. 
Лешана това техатему – хорошей печати нашим читателям вместе со всем еврейским народом

Йом Кипур - отрицание случайности

Сказано в книге Ваикра: "А если и после сего не послушаете Меня и пойдете со Мной в силу случая (будете вести себя так, будто в мире господствует случай), то Я пойду с вами в ярости случайности (буду вести Себя по отношению к вам так, будто в мире господствует случай, и при этом все обстоятельства будут оборачиваться против вас)...".

Самое страшное преступление – убежденность, вера в случайность происходящего с нами, а самое страшное наказание, которое посылает Вс-вышний Своему народу за прегрешения - "случайность": скрытие Б-жественной воли, в результате чего рождается ощущение отсутствия цели и бессмысленность всего, даже собственной жизни.

Случайность называется скрытием Лица: человеку кажется, будто Владыка мира отвернулся от Своего творения, как бы говоря: "Пусть будет как будет". И тогда торжествует зло.

Уверенность, вера в неслучайность происходящего подталкивает к поиску причинно-следственных связей, и помогает человеку добраться до первопричины. Случайность - обман зрения, заставляющий думать, что существуют процессы, не подчиненные Высшей воле и развивающиеся в соответствии с чьим-то желанием, не соответствующим Б-жественному плану.

Мировосприятие, основанное на представлении о случайности, - корень всех грехов. "Нет суда и нет судьи, каждый делает, что хочет", - думает человек, поверивший в случай. Этот дурной корень, проникающий в глубину души, уничтожается в тот момент, когда первосвященник заходит в Святая Святых, чтобы разбрызгать несколько капель крови жертвы перед Арон а-Кодеш.

Прежде чем принести животное в жертву, первосвященник выбирает его при помощи жребия. К нему подводят двух козлов, которые должны быть похожи друг на друга как две капли воды. Затем ему подносят коробку с двумя пластинами: на одной написано "Вс-вышнему", а на другой "Азазелю". Если первой он достает пластину с надписью "Вс-вышнему", то козел, стоящий по правую его руку, приносится в жертву Вс-вышнему, а козел, стоящий по левую руку, отсылается со специальным посыльным в пустыню, где, якобы, пребывают силы зла и разрушения (Азазель), и сбрасывается со скалы.

Неужели полагается приносить жертвы кому-то еще, кроме Тв-рца, - демонам или духам? Не дай Б-г. Смысл этого странного действия заключается в том, что жертва всегда подобна тому преступлению, которое она призвана искупить. Если люди думают, что в мире есть место случайности, то получается, что не все подчинено единой воле и существует некая сила, которая противостоит Б-жественному желанию творить добро и действует по собственной прихоти. Чтобы убить это ложное представление о мире, ведущее к идолопоклонству, нужно извлечь его из подсознания человека и наглядно показать абсурдность веры в самостоятельность сил зла. "Какой такой Азазель? - кричит душа человека. - Это бессмысленность!" Да, бессмысленность. Но для того, чтобы она стала очевидной, нужно сбросить козла со скалы в ее честь. С этой же целью бросается жребий: выбор жертвы с помощью двух табличек делает жертву еще более похожей на преступление человека - веру в случайность. И козел отсылается к Азазелю в пустыню - и понятие о случайности и представление о какой-то самостоятельной силе зла, жаждущей разрушения - все это приносится в жертву, т.е. отрицается. Если вы откажетесь от представлений о случайности - удостоитесь любви. А там, где любовь, - там прощение.

После принесения жертв, кровь которых вносится в Святая Святых, первосвященник заходил туда вновь, чтобы принести воскурения. Святая Святых - центральная точка мира. И когда там приносится жертва из пахучих трав, высыпаемых на угли, принесенные первосвященником в совке, все существующее соединяется в одно целое через общее для всех творений начало и человек еще полнее осознает подчиненность мира одной идее и одному плану. Мудрецы называют воскурения "узлом, который соединяет все существующее на небе и на земле в единое целое" (на иврите кторет - "воскурение", на арамейском кторет - "узел").

Святая святых, где все подчинено единству, распространяет в мире любовь - противоположность случайности. Там, где случайность, нет любви. Образом любви являлись находившиеся над крышкой Ковчега Завета два золотых ангела из золота с женским и мужским лицом, которые с великой любовью смотрели друг на друга, распростирая крылья над крышкой. 

Что же лежало в Ковчеге Завета? Скрижали с начертанными на них десятью заповедями и свиток Торы, написанный рукой Моше. Тора раскрывает человеку любовь Вс-вышнего и приводит его к раскаянию: чем он больше постигает Тв-рца, тем сильнее сожалеет о своей неблагодарности по отношению к Нему. Чем полнее знание Торы, тем полнее любовь ко Вс-вышнему, а там, где проявляется любовь к Тв-рцу, - там и любовь к Его творению.

"Возлюби ближнего своего как самого себя - это самое общее правило Торы", - сказал Рабби Акива. Из этого правила вытекают все заповеди: как те, которые связывают человека и человека, так и те, которые связывают человека и Вс-вышнего. Любовь - она и есть любовь. И она доступна только тому, кто подобен ангелам Ковчега Завета. Талмуд утверждает, что не было на свете большей любви, чем любовь пастуха Акивы (впоследствии ставшего Рабби Акивой) и Рахели, дочери одного из трех крупнейших иерусалимских богачей Калба Савуа. Не было на свете человека, который бы постиг глубины Торы полнее, чем Рабби Акива, и не было женщины, которая заботилась бы об обогащении духовного мира любимого больше, чем дочь Калба Савуа, ждавшая своего мужа 24 года: пока он не обрел знания, более глубокие, чем все, кто жил до него и после. Рабби Акива подарил жене в знак любви золотой Иерусалим - украшение, которое самые богатые девушки надевали как корону. 

Это украшение было миниатюрной копией святого города с возвышающимся в его центре Храмом, который связывает в единое целое все противоположности в мире и, прежде всего, небо и землю. Когда жены других мудрецов спрашивали, почему же они не получили в подарок ничего подобного, они слышали в ответ: "А разве вы сделали что-либо подобное тому, что сделала жена Рабби Акивы?"

Когда стоит Храм, каждый находит свою пару в мире гораздо легче, быстрее и безошибочнее, чем это происходит в те времена, когда Храма нет. Одна римская дама спросила Рабби Акиву: "А чем занимается Вс-вышний после того, как он сотворил мир?" Ответил ей Рабби Акива: "Сидит и подбирает пары". Госпожа подумала, что и она может делать то же самое, и попробовала, по своему усмотрению, переженить своих рабов. На следующий же день она поняла свою ошибку.

Первосвященник не может войти в Святая Святых, если он не женат. Ведь, тогда он сам - воплощение случайности: пазл не сложился, половина не найдена - нет для него гармонии и любви. Как же он даст гармонию и любовь другим? Нет, первосвященнику, не нашедшему своей половины, нельзя заходить в Святая Святых. 


Сам с собой.
Возлюби ближнего своего как самого себя. Из этой заповеди вытекает, что не научившись любить себя, человек не сможет любить другого. Значит Тора призывает прежде всего любить самого себя! Но хорошо ли специально обращать внимание на собственную персону и потакать своим прихотям, даже если ты ставишь перед собой цель научиться давать благо другому? Конечно же, Тора не призывает человека благоговеть перед самим собой и ублажать свои тело и душу, придаваясь чувственным или интеллектуальным удовольствиям.

Любовь к себе понимается гораздо глубже, чем забота об услаждении плоти и приятном проведении времени. Для того чтобы понять, к какой любви призывает Тора, попытаемся ответить на один из самых сложных вопросов на свете: "а что такое я?" "Вайецер Ашем Элоким эт аАдам" - и сотворил Бог Всесильный человека - удвоение буквы йод в слове вейацер намекает на то, что в человеке заложены два начала, между которыми идет постоянная борьба (Брахот 61а). Но с чем идентифицируется "я" - с добром или злом, эгоизмом или альтруизмом, с силой воли или со слабостью? Рассказывают (Шабат 119а), что в субботу из синагоги домой еврея провожают два ангела - один черный, а другой белый. Если в доме все готово к субботе - белый ангел говорит: пусть всегда будет так, и черный отвечает амен, а если нет - то черный ангел говорит: пусть всегда будет так, и белому не остается ничего другого как сказать амен. Легко представить себе, что речь идет не только о субботе, а о любом поступке: человек помог другому и белый ангел говорит: пусть всегда будет так, обидел кого-то - и черный ангел говорит: пусть всегда будет так. Я - т.е. сам человек находится посередине между черным и белым ангелом, между хорошим и плохим. Я - свобода выбора, я - умение выбирать, я - способность склонить себя и весь мир к добру и благу, я способность заставить даже дурные потенциалы приносить пользу и служить хорошему началу (заставить черного ангела ответить амен). А может быть это не так? Может быть "я" человека как раз идентифицируется с той стороной человека, которая постоянно призывает его думать только о себе, заботиться о собственных удовольствиях, благосостоянии и богатстве не считаясь с другими и не испытывая ни к кому любви и сострадания? Нет, это не так. Когда человек поступает плохо, неразумно, жестоко, мы говорим "он не в себе", "он вышел из себя". Это выражение указывает на то, что в психологии людей личность друга или близкого человека отождествляется с положительным и добрым началом. Человек как правило не хочет отождествлять себя со своими дурными устремлениями - он предпочитает, по крайней мере в какой-то степени, считать их не своими, а чужими, навязанными ему кем-то желаниями. Речь не идет о злодеях, которые погрязли во зле и утратили способность выбирать. Сама по себе свобода выбора - не данная раз навсегда константа, а функция зависимости настоящего состояния от предыдущего. Рав Деслер разъясняет, что человек устроен так, что он пугается преступления, но совершив однажды недоброе дело, он теряет это врожденное чувство страха. Если же повторить преступление дважды или трижды, оно начнет казаться правильным поведением. В Пиркей Авот этот принцип выражен правилом: "Заповедь влечет за собой другую заповедь, а преступление влечет за собой преступление".
Задача еврея научиться поступать правильно и сделать положительное естественным для себя - каждый шаг в хорошую сторону позволяет белому ангелу делать добро постоянным сущностным свойством человека, а каждый шаг в плохую сторону дает возможность черному ангелу привносить в человека тот яд, который в будущем в похожей ситуации заставит его склониться в плохую сторону. А там с плохой стороны самому же человеку плохо: "Сатан - дурное начало, соблазняющее человека, свидетельствующее против него и наказывающее его". 

Человек по своей сути - добро, потому что он отличается от всех творений тем, что он неограничен, а безгранично только доброе желание - все остальное ограничено теми или иными рамками (Кант, Основы Метафизики).

Воевать с черной стороной и любить белую и приближаться к ней - в этом и только в этом любовь к себе. В этой войне человек создает себя. Сказал Хилель: "Если не я себе - то кто мне?". Любить себя для Хилеля означает исправлять себя, делать добрее, честнее, умнее. Все эти качества нужны человеку, не для того, чтобы преуспеть или возгордиться, а чтобы давать благо другому, и поэтому Хилель продолжает: а если я для себя - то зачем я (делаю то, что я делаю). (Пиркей Авот). 

И остался Яаков один и боролся с ним человек до восхода. Если Яаков был один, то с кем же он боролся? С самим собой - с той стороной своей личности, которую он не желал сделать сущностной, а воспринимал как то, что он предпочитал бы оставить вовне, а не пустить глубоко внутрь. Дурное начало - незнакомец-двойник Яакова, набирающее силу в темноте. "Пусть всегда человек опирается на свои хорошие желания и с их помощью объявляет войну дурным своим желаниям" (Брахот). Так же нужно относится и к другому: любить в нем то хорошее, что есть в нем и помогать развиться и занять главенствующее место светлой стороне ближнего и ненавидеть то дурное, что живет в нем, постоянно стремясь подчинить двойника-невидимку и заставить его отвечать амен. Ненавидеть в человеке дурное - это не значит ненавидеть самого человека. Царь Давид сказал: "Любящие Вс-вышнего, возненавидьте зло". Зло, а не злодеев. 
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