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Четыре вида растений

Только мысль и чувство создают у человека ощущение реальности окружающего мира и себя самого, и поэтому приверженцы разных философских школ, пытаясь определить понятие “существование”, ориентируются исключительно на аналитические и сенсорные способности человека. Заявив: “Я мыслю - значит, существую”, - Декарт поставил на первое место аспект мысли, относящийся в большей степени к внутреннему миру, а материализм, провозгласив: “Материя - объективная реальность, данная нам в ощущениях”, - отвел чувствам, открывающим ворота во внешний мир, первостепенную роль. 
Тора отличается от всех философских систем тем, что она рассматривает мысль человека и его чувства не как инструменты восприятия и постижения материальных или даже духовных сфер, а как нити связи с Тв-рцом. Если бы Тора вела полемику с Декартом, она бы переформулировала его аксиому так: “Я мыслю - значит, существует Б-г”, а постулат материалистов превратила бы в следующее высказывание: “То, что я ощущаю, - это лишь вершина айсберга объективной реальности. Нечто лежит за пределами чувственного мира и не поддается непосредственному восприятию при помощи нервных окончаний, однако постепенно все больше и больше раскрывается силами души”. А душа постигает Своего Создателя, приближаясь к Нему и раскрывая для себя новые потоки Б-жественного света. Ее шаги к Б-гу - заповеди и хорошие дела. Каждая новая исполненная заповедь приносит в мир духовность и добро, а значит, еще более приближает к Тому, Кто сотворил все сущее, чтобы соединить духовный и материальный мир и даровать благо. Следовательно, заповедь - самое сильное средство познания мира, как сказал царь Давид: “Заповедь Б-га чистая, она раскрывает глаза”. И этого философы уже не только не знают, но даже и не догадываются. Философия также не в состоянии постичь, что сила души человека, исполняющего заповеди, соединяет разум и чувство, постепенно стирая границу между ними.
Чувство создано, чтобы человек вместил в себя окружающее, а разум - для того, чтобы каждый мог выйти за пределы ограниченного мира. Чувства воспринимают конкретные объекты и их свойства. А разум работает по принципу “от частного к общему” - он опирается на разные ощущения, сравнивает их и, отбрасывая частные детали, вычленяет общее и устремляется к высокой абстракции и глобальным идеям. Разум и чувство всегда должны действовать вместе: тогда они будут способствовать тому, чтобы свет души принес неограниченное в материальный мир, имеющий определенные границы. 
Идея совмещение разума, стремящегося постигнуть Тв-рца, чувств, направленных на восприятие конкретной действительности, и заповедей нашла свое отражение в тех образах, которые наши мудрецы связали с четырьмя видами растений. “У этрога есть вкус и запах. Так и среди сынов Израиля есть люди, которые обладают глубоким знанием Торы и делают хорошие и добрые дела. У финиковой пальмы есть вкусные плоды, но они не источают запаха - это люди со знанием Торы, но не отличающиеся хорошими делами. У мирта есть приятный запах, но нет вкусных плодов - это люди без Торы, но творящие добро. У речной ивы - ни вкуса ни запаха - это люди без Торы и без заповедей. 
Сказал Пресвятой, благословен Он: “Пусть все станут одной связкой - и тогда каждый будет искуплением для другого: тот, у кого только Тора, дополнит того, у кого есть хорошие дела без больших знаний, а тот, у кого есть только хорошие дела, дополнит того, кто владеет Торой, но не проявляет старания в исполнении заповедей. И все они вместе помогут необразованному и не исполняющему закон удержаться от тяжелых грехов и остаться евреем” (Мидраш раба Ваикра 23:11)
