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Согласно преданию в праздник Суккот, кроме обычных гостей, наши временные жилища посещают праотцы еврейского народа и самые выдающиеся его руководители. В первый день - Авраам, затем Ицхак, Яаков, Йосеф, Моше, Аарон и, наконец, в Ошеана Раба (последний день праздника Суккот) к нам приходит царь Давид. 

Авраам похож на брошенное в землю семя, из которого вырос еврейский народ, а царь Давид напоминает плод дерева. Аврааму было обещано: “И сделаю тебя народом большим”, а Давид удостоился править над большим народом. Кроме того, Аврааму было сказано: “И будет благословение... И благословятся тобою все народы земли”. А претворение этого благословения в жизнь должно произойти во времена Машиаха - прямого потомка царя Давида, в дни правления которого все народы узнают, что “Вс-вышний Б-г Израиля - царь и царство его превыше всякой власти” (молитва на Рош а-Шана и Йом Кипур). 

Как Аврааму требовалась в свое время прямая и непосредственная защита, чтобы он мог справиться с возложенной на него задачей, так и Машиах будет нуждаться в защите Небес. Поэтому мы, обращаясь в молитве ко Вс-вышнему, называем Его Маген Авраам - “Защитник Авраама”, а в благословениях к Афтаре Маген Давид - “Защитник Давида” [маген - глагол]. 

На знамени Израиля начертан символ, который все мы называем Маген Давид [Щит Давида, маген - существительное]. Это неслучайно. Следует видеть в этом вмешательство Провидения в нашу жизнь. Удостоившись небывалого расцвета нации, мы постоянно находимся в центре недоброжелательного внимания окружающих народов, которые завидуют нам и подсознательно боятся приближающегося раскрытия Б-жественного Присутствия. Не раз арабы - при молчаливом согласии всего мира - пытались стереть Израиль с лица земли. Но Вс-вышний всякий раз посылал нам спасение. Щит Авраама, Он же Щит Давида не раз спасал наш народ от неминуемой беды. Будем надеяться, что во времена приближения Машиаха мы станем свидетелями исполнения и других благословений, которые были даны Аврааму: “...и сделаю тебя народом большим... и благословятся тобой все народы земли”.
