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Слова Рамхаля о празднике Суккот 
рав Залман Барух Меламед 
(Урок был дан во время праздника Суккот 1996/5757 года) 

В эти дни, когда народ Израиля стоит перед давлением стран всего мира, и глава правительства, участвуя во встречах на высшем уровне, стоит один против всех, – именно сейчас проявляется сила нашего народа. Это особое положение, на первый взгляд, пугает: как мы, евреи, одни, выстоим против давления всех народов, против устрашающего террора и войны? Но именно такая ситуация раскрывает перед всеми тот уровень, на котором находится Израиль вот уже столько поколений и до сих пор не сломлен! И продолжает своё существование и продвигается по пути к Избавлению. Существование Израиля выходит за рамки обычного, это одно большое чудо, как написано: “В каждом поколении встают на нас, чтобы истребить нас, а Вс-вышний, благословен Он, спасает нас из их рук”. 

Хотя такое положение и является причиной того, что часть народа проявляет малодушие, и у них не хватает сил отстаивать наши права, и эти люди готовы даже отдавать важные стратегические объекты, грозящие еще большей опасностью, лишь бы выйти из пугающего их положения. Но другую часть народа, которая верит, такое положение вещей не смущает. Даже наоборот. Это закаляет их в их вере в Творца, в том на кого можно и нужно полагаться. Тот, кто отозвался [на молитвы] наших отцов, - отзовется и нам [на наши молитвы]! 

Дни праздника, в котором мы находимся, Суккот, показывают силу нашей уверенности в небесном Отце, избравшем народ Израиля. Интересно посмотреть, что пишет Рамхал про праздник Суккот в книге “Путь Б-га” (“Дерех Ашем”) (4 глава). Вот что он пишет. 

“Сукка и Лулав, как облака славы, которыми окружил Вс-вышний израильтян [во время их перехода в пустыне], которые, помимо своей материальной пользы (защита от палящего солнца и от скорпионов – кондиционер в пустыне), еще имели огромное значение в плане духовном. Ибо так же, как через эти облака были евреи отделены от земли, по которой шли, так же простиралось это и на то, что были они отделены от всех народов, и вообще от всего этого мира, и возвышались над всеми народами. И было это сделано тогда, чтобы они достигли высшего, подходящего для них уровня. А тот подъем повлиял на всех и каждого, во всех поколениях, что излучение святости находится перед Вс-вышним, и окружает каждого праведника из израильтян, и выделяет его из всех людей, и поднимает его над ними, и ставит над всеми. И это обновляется в Израиле каждый год, тем, что ставят сукку”.

“И через исполнение заповеди Лулав, когда человек трясет его вокруг себя, то это показывает власть Вс-вышнего, который уберет от Израиля его врагов, и принизит их, так что захотят они сами служить Б-гу и Его народу… и преклонятся перед ними, чтобы получить из их рук от света Вс-вышнего, благословен Он”.

Из слов Рамхаля получается, что этот праздник, Суккот, дает нам веру, что Вс-вышний прикроет нас, защитит нас, и принизит наших врагов, и изменит их злые замыслы нам на благо, и поймут все, что Творец, Б-г Израиля – Он Царь и царство Его во всем! 

От редактора: 
Лекция была прочитана в израильской действительности – когда арафатовские террористы именуемые “палестинскими полицейскими” открыли огонь по военнослужащим ЦАХАЛа, используя оружие выданное им израильским правительством, и убили 16 человек. Рав призывает аудиторию подняться выше устрашающих прагматических прогнозов, которые не оправдывали себя в последние столетия на израильской земле. Начиная с возрождения древнееврейского языка, когда Итамар Бен-Ехуда подвергся бойкоту со стороны окружающих, за “издевательство” над собственным ребенком, с которым разговаривал только на иврите (– именно так рассматривали прагматики “безумную” попытку возродить мертвый язык), и до Бен-Гуриона провозгласившего государство вопреки мнению большинства министров своего же кабинета, которые не видели реальной возможности, противостоять военной агрессии 7 арабских государств. И так множество примеров, но это тема для отдельной статьи. Суть в том, что каждый виток избавления и прогресса еврейского народа сопровождался устрашающей действительностью и пугал прагматиков. Но несмотря на все прогнозы Вс-вышний милует и избавляет Свой народ... В этой перспективе рав Меламед предлагает оценивать любые сиюминутные трудности, указывая на конечный результат процесса предвиденного провидением и реализующимся на наших глазах - волна за волной, когда меду периодическими взмывами неминуем промежуточный спад.
