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Только мысль и чувство создают у человека ощущение реальности окружающего мира и себя самого, и поэтому приверженцы разных философских школ, пытаясь определить понятие «существование», ориентируются исключительно на аналитические и сенсорные способности человека. Заявив: «Я мыслю - значит, существую», - Декарт поставил на первое место аспект мысли, относящийся в большей степени к внутреннему миру, а материализм, провозгласив: «Материя - объективная реальность, данная нам в ощущениях», - отвел первостепенную роль чувствам, открывающим ворота во внешний мир.

Тора отличается от всех философских систем тем, что она рассматривает мысль человека и его чувства не как инструменты восприятия и постижения материальных или даже духовных сфер, а как нити связи с Творцом. Если бы Тора вела полемику с Декартом, она бы переформулировала его аксиому так: «Я мыслю - значит, существует Б-г», а постулат материалистов превратила бы в следующее высказывание: «То, что я ощущаю, - это лишь вершина айсберга объективной реальности. Нечто лежит за пределами чувственного мира и не поддается непосредственному восприятию при помощи нервных окончаний, но постепенно все больше и больше раскрывается силами души». А душа, приближаясь к своему Создателю, постигает Его и раскрывает для себя новые потоки Б-жественного света. Ее шаги в этом направлении - заповеди и хорошие дела. Каждая новая исполненная заповедь привносит в мир духовность и добро, а значит, еще более приближает к Тому, Кто сотворил все сущее, чтобы соединить духовный и материальный мир и даровать благо. Следовательно, заповедь - самое сильное средство познания мира, как сказал царь Давид: «Заповедь Б-га чистая, она раскрывает глаза». И этого философы уже не только не знают, но даже и не догадываются об этом. Философия также не в состоянии постичь, что сила души человека, исполняющего заповеди, соединяет разум и чувство, постепенно стирая границу между ними.

Чувство создано, чтобы человек вместил в себя окружающее, а разум - для того, чтобы каждый мог выйти за пределы ограниченного мира. Чувства воспринимают конкретные объекты и их свойства. А разум работает по принципу «от частного к общему» - он опирается на разные ощущения, сравнивает их, и, отбрасывая частные детали, вычленяет общее, и устремляется к высокой абстракции и глобальным идеям. Разум и чувство всегда должны действовать вместе: тогда они будут способствовать тому, чтобы свет души привнес неограниченное в материальный мир, имеющий определенные границы. Идея совмещения разума, стремящегося постигнуть Творца, чувств, направленных на восприятие конкретной действительности, и заповедей нашла свое отражение в тех образах, которые наши мудрецы связали с четырьмя видами растений. «У этрога есть вкус и запах. Так и среди сынов Израиля есть люди, которые обладают глубоким знанием Торы и делают хорошие и добрые дела. У финиковой пальмы есть вкусные плоды, но они не источают запаха - это люди со знанием Торы, но не отличающиеся хорошими делами. У мирта есть приятный запах, но нет вкусных плодов - это люди без Торы, но творящие добро. У речной ивы - ни вкуса, ни запаха - это люди без Торы и без заповедей».

Сказал Пресвятой, благословен Он: «Пусть все станут одной связкой, и тогда каждый будет искуплением для другого: тот, у кого только Тора, дополнит того, у кого есть хорошие дела без больших знаний, а тот, у кого есть только хорошие дела, дополнит того, кто владеет Торой, но не проявляет старания в исполнении заповедей. И все они вместе помогут необразованному и не исполняющему закон удержаться от тяжелых грехов и остаться евреем» (Мидраш раба Ваикра, 23:11).

[Текст совпадает со статьёй рава Шломо Авинера «Четыре вида растений», размещённой на сайте 7-го канала в 2001 году.]

...Время нашей радости. ИЗ КНИГИ «ОРОТ» РАВА АВРААМА ИЦХАКА КУКА

Сукка связана с радостью настолько высокой, что она не может найти своего постоянного выражения в этом мире, и проявляется лишь как случайное и кратковременное явление. Это объясняется тем, что волна света, несущего радость, заливает ее, затем она скрывается, но на смену - без малейшего промежутка - приходит новая волна, которая приносит еще более сильный свет и большую радость. Поэтому, с точки зрения внешнего восприятия, сукка остается прежней, а с точки зрения сущности - она постоянно меняется, каждый раз возвышаясь больше, чем прежде. Радость праздника Суккот столь велика, потому что радость по своей природе связана с обновлением, а обновление во время этого праздника происходит постоянно. Поэтому в молитве мы произносим: «...время радости нашей».

Суккот и национальная идея
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Праздничные дни Суккот призваны не только даровать духовный свет, но и сплотить еврейский народ: двери сукки не могут быть закрыты для гостей, ибо она подобие облаков славы, защищавших в пустыне весь народ от врагов и зноя; совсем не обязательно у каждого должен быть свой шалаш - можно сидеть в одной сукке; соединение четырех видов растений, символизирующих праведников, людей средних, людей не очень старающихся в соблюдении закона и совсем не исполняющих заповеди, говорит, что мы должны быть все вместе, никого не оставляя за пределами великого еврейского братства (ну разве что окончательных злодеев и ненавистников собственного народа). Поэтому представляется своевременным в праздник Суккот вернуться к разговору о русскоязычной составляющей еврейского народа, которой давно уже пора стать интегральной частью еврейского мира, не утрачивая при этом своих особенностей и положительных качеств.
Всегда, даже в николаевские и сталинские времена, несмотря на преследования, запреты и настойчивое желание властей ассимилировать наш народ, мы составляли отдельный самобытный слой общества. Евреи России, Украины и Литвы были известны своей приверженностью Торе, своими национальными и сионистскими взглядами и оказали несоизмеримо большее положительное влияние на ход новейшей истории нашего народа, нежели евреи, проживавшие в других местах. Исторические условия, возникшие за последние пятнадцать лет, способствовали разрушению той уникальной общности, которая на протяжении столетий складывалась на территории бывшего Советского Союза.
Однако все то время, пока шел этот разрушительный процесс (в котором была и своя положительная сторона - выезд в Израиль), предпринимались попытки возрождения еврейской жизни. Они не прекращаются и сегодня. Недостатком этой деятельности является то, что она инициируется и стимулируется сверху, а не исходит от еврейских народных масс. Причиной является отсутствие осознания национальной идеи, которая могла бы сплотить нас и создать связи между людьми.
Такой идеей до начала перестройки была идея сохранения национального достоинства и переезд в Израиль. Естественно, что гордость за свой народ в то время не основывалась на знании еврейской истории и традиции, а возникала как протест против несправедливости, унижений и обид. Но там, где открывалась хоть какая-то возможность познакомиться с еврейским наследием - и прежде всего с Торой - моментально возникали кружки и группы еврейской молодежи, перепечатывались кустарными способами и распространялись книги. Это всегда было связано с немалым риском быть изгнанным с работы или даже попасть в места, достаточно отдаленные.
Сегодня, несмотря на то, что многие особенности жизни в Советском Союзе ушли в прошлое, нас по-прежнему объединяет не только русский язык, но и опыт сохранения национального достоинства во враждебной антисемитской обстановке. Мы росли и получали воспитание в семьях, сохранявших еврейский колорит или, по крайней мере, гордость своим происхождением; мы вливались в еврейские круги, отличавшиеся теплотой, братством, взаимовыручкой и гораздо более высоким нравственным, этическим и культурным уровнем, чем окружающая нас среда. Неприкрытый антисемитизм унижал нас, но и пробуждал желание добиться успеха в учебе и работе. Официальный и бытовой антисемитизм, подогреваемые оголтелой ненавистью средств массовой информации к Государству Израиль, окружали нас, выросших на рассказах о героизме наших отцов и дедов на фронте, о преследованиях в сталинское время, об их бесследном исчезновении на захваченной немцами территории. Эти рассказы могли звучать только в узком кругу семьи или друзей. Слово «еврей» не упоминалось ни в книгах, ни на скромных памятниках жертвам фашизма... Мы видели наших отцов, приникших к радиоприемникам, чтобы сквозь рев глушителей услышать «Голос Израиля». Ненависти и издевательству мы противопоставляли юмор. Мы хранили мечту о возвращении на Родину, и каждый по-своему боролся за воссоединение со своим народом. Мы не слышали слова «Тора», «мезуза», «талит» и даже «кадиш», но все еврейское грело нашу душу и притягивало к себе.
Но когда изучение Торы и нашей традиции, включая все культурное наследие, стало делом простым и обыденным, большинство еврейского населения СНГ, к сожалению, не потянулось к серьезным знаниям и не сделало попыток восстановить традиционный еврейский образ жизни.
Объединить нас, сделать общностью людей, органично вписывающейся в еврейский мир, может только осознание общенациональной задачи: освобождение от чуждого нам влияния, достижение целостности Земли Израиля, сохранение еврейского лица государства.
№67. 10.2003
Лучи пробиваются сквозь крышу
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Сукку сравнивают с Храмом. Поэтому на протяжении всего праздника евреи произносят молитву, повторяя слова пророка: «Всемилостивый, восстанови для нас упавшую сукку Давида!»
Сукка, крыша которой сделана так, что через неплотно уложенные ветви пробивается свет, является моделью идеального мира: мира, в котором материя не скрывает, а пропускает свет, а лучи, благодаря тени, делаются еще более ощутимыми и зримыми. Пропустить в мир присутствие Творца, дать Ему войти и сделать материальные грани и границы инструментом проявления бесконечного: «Вознеситесь, притолоки Храмовых дверей, и приподнимитесь, входы в мир, — и войдет Великий Царь. Кто Он, Великий Царь? Г-сподь Воинств — Великий Царь вовеки веков!» (Тегилим, 24).
Сукка — Храм; сукка — мир, пронизанный Б-жественным присутствием. Находиться в сукке, есть, пить и спать в ней — величайшая заповедь. Человек переселяется в мир, где в течение семи дней праздника постепенно нарастает свет — пробиваясь через материю, но не разрушая ее.
В Суккот мы постоянно возвращаемся к строкам псалма: «Одного только просил я у Всевышнего, об этом же буду просить и впредь: чтобы сидел я в Доме Всевышнего все дни моей жизни, созерцая доброту Г-спода и постигая истину во Дворце Его...» (Тегилим, 27:3).
Старики в московской Большой синагоге, где на протяжении долгих лет строилась единственная в городе сукка, выражали эту мысль так: «Сукка — это единственная заповедь, в которую человек может залезть целиком: и голова, и сапоги вместе». А потому сидели долго.
В сукке, которая служит моделью Храма и прообразом исправленного мира, заключена еще одна тайна.
Йом Кипур, когда раскрываются высшие сферы, соответствующие желанию Всевышнего, наш жалкий мир, отражающий примитивные желания и грехи человека, оказывается столь далеким от совершенства, что мы понимаем: несмотря на дарованное прощение, требуется глобальная переделка. И милость Создателя проявляется в том, что он дает человеку самому исправить мир. Именно этот аспект отражает заповедь строительства сукки — модели мира.
Мы начинаем строить... Но что же мы можем?! Однако Творец помогает нам — и к нашим материальным делам добавляется высший свет, мгновенно раскрывающийся в нашем действии — так, как это было при строительстве Храма. Первый Храм был в основном спущен с небес, Второй — в основном построен снизу. Третий Храм как сочетание Первого и Второго будет строиться людьми и одновременно будет спущен с небес. Поэтому праздник Суккот и является праздником встречи, когда два стремления сливаются воедино.
Заповедь четырех видов растений

Согласно закону (Ваикра, 23:40), в каждый из дней праздника Суккот (за исключением субботы) следует взять в руки и соединить вместе четыре вида растений: лулав (ветвь финиковой пальмы), адас (три ветви мирта), арава (две ивовых ветви) и плод дерева этрог.
Эта обязанность распространяется на мужчин, но женщины, если у них есть желание, также могут исполнить ее.
Признаком исправления мира явится дерево, которое приобретет вкус плода. Каждое дерево станет похожим на дерево жизни и потеряет свойства дерева познания добра и зла, в котором есть то, что нужно, и то, что не нужно; то, что лучше, и то, что хуже; то, что съедобно, и то, что несъедобно. Однако все, что появится в будущем, существует уже сейчас — в виде рассеянных искр удивительного мира. Пока эти искры едва мерцают, создавая в настоящем подобие будущего. Таким прорывом будущего в настоящее является этроговое дерево, у которого вкус ствола напоминает вкус плода. Кроме того, оно никак не зависит от времен года (которые были установлены после потопа) и дает плоды, когда хочет. Сами же плоды не знают границ и вырастают до невероятных размеров. Традиция рассказывает, что рабби Акива, стараясь как можно лучше исполнить заповедь о четырех видах растений, пришел в синагогу с огромным этрогом на плече. И хотя товарищи, мудрецы его поколения, сказали ему, что большое не всегда является самым красивым, он продолжал настаивать, что красота этрога прежде всего в том, что он не знает границ роста.
Когда Рава поднимал лулав (имеются в виду все четыре вида растений вместе) и покачивал им, он приговаривал: «Вот тебе, Сатан, стрела в глаз», — пока другие мудрецы не сказали ему, что не следует так говорить (Талмуд, трактат Сукка). Присоединив к этрогу — символу будущего — настоящее в виде трех других, менее совершенных видов растений, Рава пытался возвысить все и заставить все, даже самое материальное, светиться сейчас, как это будет в будущем. И упоминая имя ангела смерти и сокрытия, мудрец хотел сказать, что в дни праздника своими духовными усилиями он заставляет все элементы природы, сотворенной как мир сокрытия, служить раскрытию.
Поднимая в эти дни четыре вида растений, человек духовно поднимает сам себя: не зря лулав напоминает позвоночник, мирт — глаза, листья ивы — уста, а этрог — сердце.
Симхат бейт а-шоэва — радость черпания воды

Говорят, что тот, кто не видел торжества, сопровождающего черпание воды из источника Шилоах, не знает, что такое радость. В дни праздника спускались ночью к источнику Шилоах, находящемуся в долине Кедрон, к северу от горы Мория, для того, чтобы начерпать воду, которая утром будет выплеснута на жертвенник Храма. Великий Гилель, глядя на радующихся людей, произносил с восторгом: «Если я — здесь, то и все — здесь!» Он с особенной остротой ощущал в этот момент, что так же, как все воды в мире благословляются посредством одного лишь кувшина, выплеснутого на жертвенник, так и все души берут свое начало из Единого Источника, и в каждой душе отражаются все остальные. Черпание воды, поднимающейся из недр земли, отражает все ту же идею праздника Суккот: материя, скрывающая единство, может стать источником его раскрытия. Источник Шилоах связан с приходом Машиаха. Мидраш говорит о том, что как только этот утерянный в настоящее время источник будет найден, сразу же начнутся новые времена, о которых сказано: «И наполнится вся земля знанием Творца».
№118. 10.2004

Модель идеального мира

Сукку сравнивают с Храмом. Она – место встречи высокой духовности и грубой материи, между которыми обычно существуют непримиримые противоречия.

Притча рассказывает о двух братьях: богатом, у которого не было детей, и бедном, благословенном детьми. Собрали братья урожай, и бедный, беспокоясь, что некому заботиться о его богатом брате, ибо нет у него детей, встал ночью и начал переносить снопы со своего поля на поле богатого, чтобы тому было утешение хотя бы от еще более богатого, чем он ожидал, урожая. Но и богатый брат тоже встал ночью и пошел переносить снопы на поле бедняка, чтобы было тому на что жить. То место, где они встретились, посмотрели друг на друга, поняли все и обнялись, стало местом Храма. 

Сукка и Храм
Сукку сравнивают с Храмом и на протяжении всего праздника, произнося молитву, повторяют слова пророка: «Всемилостивый, восстанови для нас упавшую сукку Давида».
Она – место встречи высокой духовности и грубой материи, между которыми обычно существуют непримиримые противоречия. Материя скрывает духовный свет, а он стремится отбросить ее как что-то ненужное. 
Сукка, крыша которой сделана так, что через неплотно уложенные ветви пробивается свет, является моделью идеального мира: когда материя не скрывает, а пропускает свет, а лучи не делают этот мир незначительным перед лицом великой духовности, а придают ему какую-то сверхъестественную красоту. Это похоже на совмещение несовместимого: света и тени, тонкого и грубого, на проявление бесконечного в конечном. 
Сука – Храм, сукка – мир, пронизанный Б-жественным Присутствием.  

Находиться в сукке, есть, пить и спать в ней – величайшая заповедь. Ты переселяешься в мир, где за семь дней праздника постепенно нарастает свет, пробиваясь через материю, но не разрушая ее. В Суккот постоянно возвращаются к строкам Псалма: «Одно только просил я у Всевышнего. Об этом же буду просить и впредь: чтобы сидеть мне в Доме Всевышнего (во дворах его) все дни моей жизни, созерцать радующий свет Всевышнего и заходить иногда в Его Дворец».
В Сукке, как в модели Храма и модели исправленного мира, заключена еще одна тайна. В Йом Кипур, когда раскрылись Высшие миры, соответствующие желанию Всевышнего, наш жалкий мир, отражающий наши примитивные желания и наши грехи, оказался столь далеким от совершенства, что, хотя все и прощено, требуется глобальная переделка. И высшая милость Всевышнего проявляется в том, что он дает человеку самому исправить мир. 
Этот момент и отразила заповедь строительства сукки – модели мира.
Мы начинаем строить... Но что же мы можем?! И Он помогает нам – и к нашим материальным делам добавляется Высший свет, мгновенно раскрывающийся в самом нашем действии – так же, как было при строительстве Храма. 

 
 
