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“Ве зот ха-браха” - единственный раздел, чтение которого в синагогах приурочивают не к субботе, а к празднику. В Израиле его будут читать в следующую субботу, на которую выпадают праздники “Шмини-Ацерет” и “Симхат-Тора”. В диаспоре Симхат-Тора отмечается на второй день удваиваемого, как всегда, праздника – в воскресенье. 

А в ближайший шаббат, он же первый день Суккота, в синагогах прочтут вместо очередного недельного раздела специальные праздничные отрывки из ТАНАХа. Начнут с книги “Коэлет” (“Экклезиаст”), автор которой мудрый царь Шломо предостерегает нас от бездумной погони за материальными благами и удовольствиями. Итог глубоких философских размышлений сформулирован в заключительном обращении этой книги: “Б-га бойся и соблюдай Его заветы, потому что в этом - вся суть человека”.

Затем на “биме”, возвышении в центре синагоги, развернут свиток Торы и прочитают отрывок из книги “Шмот” (раздел “Ки тиса”), содержащий один из самых драматических моментов Исхода: Б-г простил евреям тяжкий грех поклонения Золотому тельцу, и Моше просит Вс-вышнего раскрыть ему Свою тайную сущность. Далее говорится о подготовке второй пары скрижалей Завета с Десятью заповедями вместо первых разбитых скрижалей. Б-г сообщает пророку свои тринадцать качеств милосердия, фактически дает ему формулу универсальной молитвы на все времена, которую мы произносим по сей день, когда хотим отвести Б-жественный гнев. Отрывок завершается серией указаний, помогающих укрепить веру в Тв-рца и избежать сползания к язычеству. Тора заповедует, в частности, совершать паломничество в Иерусалим в три главных праздника - Песах, Шавуот и Суккот. Упоминание Суккота устанавливает смысловую связь этого отрывка с начавшимся праздником.

За отрывком из Пятикнижия следует по традиции “афтора”, дополнительный текст из Пророков. Для Суккота мудрецы выбрали пророческое видение Зехарии о войне Гога и Магога, которая произойдет в конце дней. В ходе этой войны враги евреев потерпят сокрушительное поражение и наступит мессианская эра. В многочисленных комментариях на эту тему нет единого мнения о том, насколько неизбежна война Гога и Магога и в какой форме она произойдет (или уже произошла).
* * *
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“Источники спасения”
О двух главных символах праздника Суккот, четырех растениях и шалаше-“сукке”, знают все. Но есть еще один, пожалуй, главный символ. Его нельзя увидеть и измерить. Он нематериальный. Это радость.
Нам заповедано выполнять все заповеди Суккота с радостью. Тора упоминает радость в связи с этим праздником гораздо чаще, чем применительно к другим памятным датам. От нас не требуют веселиться в Песах, хотя это праздник нашей свободы и день рождения еврейского народа. В описании Шавуота, годовщины дарования Торы, тоже нет никаких указаний о веселье и радости. И только по поводу Суккота радость упоминается трижды в Пятикнижии: “И радуйтесь пред Б-гом, Г-сподом вашим семь дней” (Ваикра, 23:40); “И радуйся в праздник твой” (Дварим 16:14); и “Будешь ты только радоваться (в Суккот)” (там же, стих 15).
В эпоху Храма веселье Суккота достигало кульминации на церемонии “нисух ха-маим”, возлияния воды, когда представители всех слоев общества, коэны, левиты, израэлиты, старейшины, благочестивые праведники и тысячи простых людей - мужчины, женщины и дети, лили три меры нетронутых людьми “вод творения” на храмовый жертвенник во время утреннего жертвоприношения. Эта церемония проводилась ежедневно по пятнадцать с половиной часов кряду весь период праздника кроме шаббата и первого праздничного дня, под музыку и пение.
“Водные процедуры” сопровождались торжествами и весельем, которые называли “симхат бейт ха-шоева - праздник черпания воды”. Воду, которой пользовались для возлияний на жертвенник, брали из источника Шилоах в граде Давида (этот источник сохранился до сих пор в виде подземной реки, протекающей вблизи стен Старого города в Иерусалиме). Само название этих торжеств и ссылку на них мы находим в словах пророка Иешаягу: “И будете вы черпать воду с радостью из источников спасения” (12:3).
Но почему воды Шилоаха называются “источником спасения”? Мудрецы объясняют: над этими водами совершалось помазание царей из династии Давида, олицетворявшей государственную власть Израиля и его духовное величие. В еврейской традиции река символизирует преемственность и вечное обновление.
Черпание воды сопровождалось веселыми песнями и танцами, которые проводились во внешнем пределе Храма (“Эзрат- нашим”), где, несмотря на ограниченные размеры, помещались десятки тысяч людей. Там находились три золотых светильника, каждый с четырьмя золотыми чашами, установленными вертикально, поверх друг друга, причем к каждой чаше вела отдельная приставная лестница. Четыре молодых коэна восходили по лестницам и наливали масло в чаши.
“Коэны зажигали фитили светильников, - сообщает один из источников, - и не было в Иерусалиме ни одного дома, до которого не доходил бы свет с места водочерпания.
Праведники и мудрецы самозабвенно танцевали перед светильниками, держа в руках зажженные факелы, пели и возносили хвалу Тв-рцу вселенной. Множество левитов с арфами, лирами, цимбалами, трубами и другими музыкальными инструментами стояли на ступенях, которые вели вниз из предела израэлитов в “Эзрат-нашим”. Ступеней было пятнадцать - по числу песен восхождения в Книге Псалмов. Два коэна, каждый с двумя трубами в руках, вставали у верхних ворот, разделявших два предела и, спускаясь по ступеням, играли на этих трубах “ткия” и “труа”, протяжные и прерывистые звуки в разных вариациях”.
Раби Йеошуа бен Ханания сообщает: “Когда мы веселились в месте водочерпания, наши глаза не ведали сна. Как могло это быть? В первый час приносили ежедневную утреннюю жертву; затем приступали к молитвам; от молитв - к добавочным жертвоприношениям; потом шли в дом учения; затем ели и пили; далее следовала послеполуденная молитва; затем - вечернее жертвоприношение; и вслед за этим всю ночь веселились в месте водочерпания” (трактат “Суккот” 53).
Но почему праздник “симхат бейт ха-шоэва” происходил именно в Суккот? И каков его смысл?



От высокомерия - к раздорам 
Из всех человеческих пороков еврейская традиция особенно решительно осуждает высокомерие, заносчивость, когда простак хвастается своей силой, когда благочестивый гордится своей праведностью, а мудрец говорит, что достиг знаний благодаря собственному упорству и личным способностям. Такие настроения отсекают человека от корня жизни, уводят от понимания, что всеми своими достижения он обязан только Б-гу.
Опыт показывает, что высокомерие неизбежно ведет к раздорам. Каждый хочет утвердить свое превосходство, добиться привилегий и славы за счет ближнего. Б-г ненавидит раздоры между евреями. Ему больно видеть их взаимную неприязнь, переходящую в ненависть, как отцу невыносимы конфликты между детьми.
В дни Суккота в еврейском обществе устанавливается полное равенство. После Йом-Кипура, когда народ Израиля очищает свои души, и тяга к пороку теряет власть над ним, между евреями сметаются все границы, в их отношениях утверждается гармония, взаимная приязнь. Каждый еврей, каким бы ни было его имущественное и социальное положение, живет в сукке, хрупком шалаше под сенью “Шехины”, Б-жественного Присутствия. Каждый выполняет заповедь “арба миним”, возносит “букет” из четырех растений, которые символизируют разные категории людей, а все вместе - их единство.



Вечная слава воде 
Нет в мире ничего более чистого и первозданного, чем вода. Контакт с водой всегда доставляет радость. Посмотрите, как весело плещутся дети и взрослые в открытых водоемах. Церемония возлияния воды на жертвенник, “нисух ха-маим”, радовала людей не только тем, что она переходила в веселые танцы и песни - “симхат бейт ха-шоэва”, но и самим присутствием воды. В отличие от вина, которым поливали жертвенник во время обычных жертвоприношений, вода не портится, не теряет свою ритуальную чистоту. Водные массы были сотворены раньше земной тверди, и даже когда земля была уничтожена Всемирным потопом, вода сохранилась, не претерпев никаких изменений со дня своего образования.



Этроги вместо гнилых помидоров 
В эпоху Второго Храма “нисух ха-маим” и праздник водочерпания стали предметом острого конфликта между “прушим” (фарисеями) и “цдуким” (саддукеями), представителями двух религиозных направлений. Первые защищали эту церемонию, говоря, что она получена из устной традиции, от Моше-рабейну. Саддукеи, реформисты того времени, не признавали Устный Закон, передававшийся тогда из уст в уста, от учителя к ученику, и лишь позже письменно зафиксированный в Мишне и Талмуде. Не находя прямых ссылок на эту церемонию в Письменной Торе, они отвергали “нисух ха-маим”, говорили, что ему нет места в Б-гослужении.
В знак презрения к этому ритуалу царь Александр Янай, саддукей, демонстративно лил воду себе на ноги во время праздничных торжеств в Храме. И, как свидетельствует Талмуд, возмущенные евреи бесстрашно забросали его этрогами.
Кто знает, возможно, сама необходимость отстаивать, защищать этот праздник наполнила его таким бесшабашным весельем. В трактате “Суккот” сказано: “Тот, кто не видел веселья при черпании воды, не видел радости в своей жизни”.
Сохранилось свидетельство, что во время “симхат бейт ха-шоэва” известный мудрец рабби Шимон бен Гамлиэль I искусно жонглировал восемью горящими факелами, причем ни один факел не падал на землю. Мудрецы и простые люди всю ночь танцевали под музыку левитов, лишь изредка прерываясь, чтобы вздремнуть на плече у соседа. По всему Иерусалиму горели большие костры, освещавшие все закоулки Святого города.
Уже в наше время израильские киббуцы пытались возродить эту традицию в новой форме, однако их инициатива не была поддержана. Веселые обычаи “Симхат бейт ха-шоэва” были сохранены лишь евреями Торы: во многих синагогах и иешивах в дни Суккота проводятся веселые танцы, в которых, как и более двух тысяч лет назад, участвуют все: стар и млад, мудрые раввины и люди, едва знакомые с иудаизмом. Зайдите на огонек - не пожалеете.
2006
Урожай радости 

Суккот - это праздник радости, пожалуй, единственный в году, которому без всяких натяжек подходит традиционное приветствие “Хаг самеах”. В отличие от Песаха, Шавуота, Рош-Ашана, Йом-Кипура, Хануки, Пурима и других знаменательных дат еврейского календаря, он не связан ни с каким конкретным историческим событием или явлением.

Во все другие праздники при чтении Торы упоминаются относящиеся к ним события. В Суккот же читают отрывок, повествующий сразу о всех праздниках. Два других “регалим” - Песах и Шавуот - имеют дополнительные названия, которые напоминают о породивших их событиях. Песах называют “зман херутейну”, время нашей свободы; Шавуот - “зман матан торатейну”, время дарования Торы. А Суккот - это “зман симхатейну”, время нашей радости.

В Мишне и других источниках Суккот называют просто “Хаг” - праздник.

В философском смысле Суккот принципиально отличается от других еврейских праздников. В Песах мы торжественно отмечаем Исход из Египта. К радости этого события примешиваются другие эмоции. Символы пасхального Седера напоминают нам не только о чуде побега из египетского рабства, но и о горечи неволи. Если мы отсеем радость избавления и перенесем ее на другой “полюс года”, то получим Суккот, семидневные празднества в честь Исхода (ведь каждый наш праздник, каждая суббота - это “зехер ле-Ециат мицраим” - напоминание об Исходе из Египта). Кстати, Суккот, как и Песах, начинается тоже 15 числа “первого месяца”. Только в первом случае это осенний месяц тишрей, а во втором - весенний нисан. И тот, и другой традиция называет “первым месяцем”. У каждого из двух начал есть своя подоплека: в тишрее Б-г сотворил мир, а нисан удостоился стать “первым”, “чтобы будущие поколения знали... когда Я вывел их из Египта”.

Шавуот празднуется в честь дарования Торы. События, происшедшие у горы Синай, наполнены страхом и трепетом, дополняющими воодушевление. Отсейте радость “матан-Тора”, добавьте ее к Суккоту (подобно тому, как сам Шавуот является “дополнением”, “прицепом” к Песаху) и вы получите “Радость Торы”, Симхат-Тора, самый веселый день в календаре, которым мы заканчиваем семидневный Суккот, празднуя завершение годичного цикла чтения Торы и начало нового цикла.

Теперь возьмем “Дни трепета” - Рош-Ашана и Йом-Кипур. Это серьезные, грозные дни, наполненные размышлениями, молитвами и раскаянием. Такая атмосфера, мягко говоря, не способствует веселью. Но в конце Дня Искупления мы испытываем душевный подъем и облегчение. Мы уверены, что Б-г простил наши прегрешения и присудил нам жизнь и ее блага на весь начавшийся год. Впрочем, Б-жественный суд продолжается и после Йом-Кипура в течение всей недели Суккот. Приговор окончательно утверждается в Хошаана-Раба, седьмой день праздника, когда хазан, облачившись в белый “китель”, просит Тв-рца под традиционную мелодию Рош-Ашана записать нас в Книгу Жизни. Однако теперь наши молитвы о ниспослании доброго, счастливого года читаются в атмосфере не страха и трепета, а радости, без которой невозможна искренняя и самоотверженная любовь к Тв-рцу.

Получается, что Суккот - это не столько самостоятельный праздник, сколько кульминация радости в календаре, настоящий урожай радости, собранной со всего цикла еврейских праздников.

Скорее в галут! 

Почему сразу после Йом-Кипура мы покидаем свои дома и переселяемся в сукку, хлипкий шалаш с кровлей из ветвей и листьев? “Это на всякий случай, - поясняет рабби Элиезер. - А вдруг Небесный суд приговорил нас к новому изгнанию в Йом-Кипур. Поэтому мы спешим поскорее взвалить на себя бремя галута”.

Расчет здесь простой: если мы сами исполнили суровый приговор, то Б-гу нет нужды подкреплять его. Ведь не зря мудрецы Талмуда учили: “Когда справедливый суд вершится внизу, на земле, - отпадает необходимость в небесном суде”. Если мы строго относимся к себе, Вс-вышний восстанавливает баланс: широко открывает для нас врата милосердия.

Четыре растения

Заповедь вознесения четырех растений, “арба миним”, в праздник Суккот так сформулирована в книге “Ваикра” (раздел “Эмор”): “И возьмите себе в первый день плод дерева великолепного, ветви пальмовые и отростки дерева густолиственного, и верб речных, и радуйтесь перед Б-гом, Г-сподом вашим, семь дней” (23:40). “Плод дерева великолепного” - на иврите “при эц адар”. Это этрог (цитрон), поскольку, как поясняет комментатор “Баал а-турим”, у “при эц адар” та же гематрия (числовая сумма букв) - 659, что и у “этрогим” (множественное число от “этрог”) - 660. Несовпадением в единицу можно пренебречь при анализе гематрии.

Далее упоминаются “капот тмарим” - пальмовые ветви или лулав, чья гематрия совпадает с числовым значением слова “хаим”, жизнь. В одном из псалмов сказано: “Мертвые не прославляют Б-га”. Вот почему высохший, мертвый лулав считается “некошерным” и его нельзя использовать в “арба миним”.

Третье растение “ва-анаф эц авот” - это хадас, по-русски, мирт. В данном стихе слово “авот” написано без буквы “вав”. Это намек на шесть обстоятельств, делающих непригодной связку из ветвей лулава, хадасим и аравот (речной ивы): нельзя ими пользоваться, если они высохли, украдены или сняты с “ашеры” (дерева, используемого в идолопоклонстве), а также, если эти священные растения выросли в “ир а-нидахат” (еврейском городе, уличенном в коллективном служении идолам и за это уничтоженном вместе с жителями), а также растения со сломанной верхушкой и использованные в иных формах язычества, кроме “ашеры”.

Суккот в исторической перспективе

Суккот - многоплановый праздник, отмеченный множеством красивых обычаев. Но в чем его историческое значение?

В эти дни мы благодарим Б-га за ту сверхъестественную защиту, которую Он обеспечивал нашим предкам при Исходе из Египта. Поэтому Суккот похож на Песах. Отличие же состоит в том, что в Песах отмечается наше избавление от гнета египтян, а в дни Суккота мы празднуем следующий этап спасения: наше чудесное выживание в пустыне на протяжении сорока лет.
Главная идея Суккота - это благодарность. Ведь если бы Тв-рец не обеспечивал наших бездомных предков более трех тысяч лет назад пищей, водой и укрытием, нас с вами просто не было бы на свете.

С Б-гом рай и в шалаше

Несмотря на толщу эпох, отделяющих нас от тех событий, наша благодарность Б-гу не ослабевает, точно так же, как даже в пожилом возрасте мы не перестаем испытывать признательность к своим родителям за то, что они дали нам жизнь и вырастили нас. Поэтому в семидневку Суккота мы покидаем свои благоустроенные каменные и бетонные дома с их надежными стенами и прочной крышей и поселяемся в хрупких шалашах, покрытых лишь ветвями. Тем самым мы свидетельствуем, что поговорка “мой дом - моя крепость” в корне неверна: не дом, а Б-г защищает нас.

Грядет война народная…

Суккот ближе других праздников к мессианской эпохе. Пророк Зехария сообщил, что народы, которые переживут последнюю в истории войну Гога и Магога, будут затем совершать ежегодное паломничество в Иерусалим, чтобы “пасть ниц перед Царем, Г-сподом Воинств, и праздновать праздник Суккот” (14:16).

В мистических видениях другого еврейского пророка - Иехезкеля описана жизнь евреев перед войной Гога и Магога. Бывшим изгнанникам удалось построить почти мессианское по своему духу государство, создать процветающее общество на вновь обретенной родине. Но затем народы мира, возглавляемые “Гогом” из страны “Магог” нападут на Израиль, чтобы раз и навсегда покончить с еврейской проблемой.

Талмуд идентифицирует Магога с “Готией”, страной готов. Готы - это одно из германских племен, что соответствует интерпретации мидраша, называющего Магога “Гермамией” или “Германией”.

Наша чудесная победа над коалицией Гога произойдет как раз в период Суккота. Часть врагов будет уничтожена, а часть раскается и будет ежегодно посещать Иерусалим, чтобы отмечать годовщину нашей победы над ними (точно так же, как в бывшей ГДР праздновали “день освобождения от нацизма”).

Под крышей мира

Рабби Шимшон-Рафаэль Гирш (Германия, 19 век) отмечал, что “Гог” - одного корня с еврейским словом “гаг”, крыша.

Крыша прикрывает нас от солнца, дождя и снега, символизируя мнимую независимость человека от Б-га. Этот символ диаметрально противоположен главной идее сукки-шалаша, слабому, ненадежному строению с кровлей из ветвей и листьев, сквозь которую видны звезды. Такая конструкция напоминает о нашей полной зависимости от Тв-рца вселенной. Поэтому борьба с Гогом - это борьба “крыши” и “сукки”: материалисты, стремящиеся к господству над природой, жаждут истребить еврейский народ, само существование которого опровергает их мировоззрение.
Об универсальном характере Суккота свидетельствуют и специальные жертвоприношения, проводившиеся в Храме в этот праздник. Их было семьдесят быков - по числу народов, происшедших от Ноаха после Всемирного потопа. Семьдесят - это также гематрия слов “Гог ве-Магог”.

