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Тишрей

Чем полнее человек осознает, что Вс-вышний сотворил его и поддерживает в нем жизнь каждое мгновение, тем больше силы он может получить от Вс-вышнего.

1-го числа этого месяца - день суда над всем миром. Вс-вышний готов дать физические силы любому творению, если только это не станет причиной того, что человек, ощутит себя самостоятельным и, погрузившись в материальный мир, перестанет обращаться к Тв-рцу и станет черпать запас энергии у природы.

Общий смысл ступени: Дарование Свыше сил, поддерживающих существование.

Созвездие: Весы - символ суда.

Колено: Биньямин. Родился после победы Яакова над ангелом скрытия. У него два имени: Бен Они /"сын бедности, бессилия"/ - так назвала его Рахель, и Бен Ямин /"сын силы"/ - так назвал его Яаков. Сила Биньямина заключается в том, что он осознает, что у него нет никаких собственных сил. Он понимает, что человек сам по себе бессилен и все, что есть у человека, дается ему Вс-вышним. Чем полнее человек осознает, что Вс-вышний сотворил его и поддерживает в нем жизнь каждое мгновение, тем больше силы он может получить от Вс-вышнего. Жертвенник стоял в уделе Биньямина. Принесение жертвы - признание того, что все материальные силы находятся во власти Вс-вышнего. В этом месяце раскрываются так же свойства Йосефа. Оба брата, сыновья Рахели, обладают силой раскрывать духовное непосредственно в материальном мире, преобразуя материю в духовную энергию. Недаром Йосеф становится правителем в Египте и преобразует его. Свойство Йосефа скрытость и суд. Он сидит перед братьями на престоле, притворяясь грозным правителем, и лишь позднее раскрывается им как милостивый брат. С уст Йосефа не сходит имя Элоким, которое означает раскрытие Присутствия Вс-вышнего как Судьи. 

Соответствующая сила человека: Умение найти свою пару. В этом месяце каждый получает физические силы, через которые он сможет раскрыть свой духовный потенциал в соответствии с тем, насколько он готов воспринять, что все его физические силы дарованы Тв-рцом. Физический потенциал определяется в соответствии с духовным. Кроме того, каждый человек в соответствии со своим духовным потенциалом находит женщину, которая поможет наиболее полно раскрыться его хорошим качествам. 

Эмблема на знамени: Волк на многоцветном фоне.

Камень: Название в Торе: яшпе. Общепринятое название: яшма. 
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