Галина Лебединская

Празднование дня Независимости 5765 года в синагоге «Бейт Яаков» («Галицкой»)

15 мая в Галицкой синагоге прошло празднование Дня Независимости Израиля. Этот праздник уже многие годы отмечают не только евреи в Израиле, но и евреи диаспоры. В Украине этот день прошел зрелищно и красиво благодаря Еврейскому Агентству «Сохнут-Украина».

	

	


Праздник начался с торжественной церемонии зажигания праздничных факелов в честь 12-ти колен Израилевых. Их зажигали посол государства Израиль в Украине г-жа Наоми Бен-Ами, глава ЕА «Сохнут-Украина» Алекс Кац, главный раввин Украины Азриэль Хайкин, Главный раввин г.Киева рав Моше-Реувен Асман, а также родители, чьи дети погибли, защищая Эрец Исраэль и еврейский народ в рядах ЦАХАЛя.

Краткая историческая справка:

За день до истечения срока действия британского мандата в Палестине, 15 мая 1948 года, Государство Израиль провозгласило свою независимость. Первым премьер-министром стал Давид Бен-Гурион, а первым президентом – Хаим Вейцман. Было создано временное правительство, которое вскоре признали США, СССР и ряд других стран. После провозглашения независимости Израиля Лига арабских стран объявила ему войну на всех фронтах. В боевые действия были втянуты Египет, Трансиордания, Ливан, Иран и Ирак при поддержке других арабских государств. 
Армия Обороны Израиля (ЦАХАЛ) сумела сдержать натиск арабских войск. Весной 1949 были подписаны соглашения между Израилем и каждой из соседних стран (Египет, Сирия, Трансиордания, Ливан) об установлении перемирия и демилитаризованных зонах между территориями арабских стран и территорией, контролируемой Израилем.

Выступая на празднике, посол Израиля в Украине г-жа Наоми Бен-Ами сказала: «Мы гордимся своими успехами, достигнутыми в условиях войн, террора и непрекращающейся борьбы за существование, которую ведет еврейское государство с первого дня своего существования. Невзирая на все трудности, мы уверенно стоим на страже своих ценностей. Мы гордимся достижениями Израиля, который, наряду с развитыми странами мира, достиг лидирующего положения в областях науки и технологии, медицины и сельского хозяйства. И наши отношения с Украиной мы рассматриваем как добрососедские и партнерские».

	

	


После торжественной церемонии состоялся праздничный концерт, в котором приняла участие израильская певица Шири Маймон - участница конкурса «Евровидение-2005», который пройдет через несколько дней в Киеве. Гости и участники праздника с удовольствием попробовали блюда израильской кухни, посетили выставку детского рисунка, поучаствовали в викторинах и разнообразных конкурсах.

Израиль всегда во все времена находился на стыке постижимого и непостижимого. Государству приходится ежедневно, ежеминутно отстаивать свое однозначное право на существование практически в одиночку. То, что в диаспоре на праздник пришли люди, чтобы не просто позвонить родственникам (звонки в Израиль были в этот день бесплатными), но и выразить свою солидарность с государством Израиль, который переживает не самые простые времена, еще раз говорит о неравнодушии собравшихся здесь людей и о единстве нашего народа. Мы, киевляне, и все, кто сегодня приехал ради этого дня в Киев, слушали гимн «Атиква» стоя и подпевали его хором, празднуя День независимости Израиля, искренне желая этой стране подлинного процветания и благополучия.

