Рав Залман Барух Меламед

День освобождения Иерусалима

11.2001
Когда в результате шестидневной войны был освобожден Иерусалим, значительная часть которого находилась под властью Иордании - весь мир был потрясен. Весть о том, что Храмовая Гора освобождена, произвела ошеломляющее впечатление на людей, казалось бы далеких от религиозных чувств. 
Генерал Бар Лев рассказывал своему отцу: “Всю жизнь я не мог, просто не умел плакать. Но когда я пришел к Западной стене, что-то произошло со мною. Я плакал, плакал и не мог остановиться”. 
Совершенно нерелигиозный солдат рассказывал: “Я дошел с армией до Суэцкого канала, но только здесь, у Западной стены, я чувствую, что такое подлинная победа. Я видел чудеса, ощущал их собственными руками”. Так чувствовали себя люди в те великие дни. 
Однако впоследствии это обостренное чувство прошло, скрылось. Прошел миг, и свет сокрылся. Мудрецы сказали: “Похож спаситель на оленя - то появится, то скроется в своем беге” (Мидраш Техилим 22;13). 
В шестидневную войну спаситель неожиданно открылся во всем своем блеске. За три недели до этого никто не думал, что начнется война, и когда опасность ее стала явной, все молились, чтобы она не вспыхнула. 
Ведь все без исключения боялись самых тяжелых ее последствий, возможно - полной катастрофы. 
И вот - полная, невероятная победа. Так было, и не исключено, что так еще будет, и никто, как и тогда не может знать, когда это случится. Сегодня положение ничуть не менее туманное.
Сказали мудрецы: “В дни спасителя нет ни заслуг, ни вины, Люби Господа в дни молодости, не дожидайся этих дней”. 
Поздно будет что-либо исправлять, когда придет час полного избавления. Исправлять надо раньше, поскольку во всем, что произойдет дальше, не будет уже никаких человеческих заслуг, и никто не знает, когда настанут эти дни. Мудрецы утверждали, что они придут абсолютно внезапно, именно тогда когда все будут уверены, что они не наступят. Однажды мы уже получили такой сюрприз, что подтвердило слова мудрецов. Таков, может быть, главный урок Шестидневной войны. 
От редактора 
Исход Шестидневной войны отнюдь не был очевиден, и состоял из цепочки чудесных явлений, дополненных отчаянным героизмом, проявленным в нескольких ключевых сражениях. Как яркий пример происходящего, можно привести бои за Иерусалим. Эти бои наглядно показали, что вполне мог быть совершенно иной итог. 
Согласно соглашению о прекращении огня, стороны имели право держать в районе Иерусалима считанные танки. Израиль, естественно, соблюдал это ограничение в гордом одиночестве. Таким образом, танковый бой в столице происходил в соотношении 3:120. Когда в одной из лекций  командующий центральным округом пытался представить этот бой как запланированный, его поставил в неловкое положение один из слушателей, который во время боя находился в танковой колонне из 70 орудий, застрявшей по дороге в Иерусалим, в горах, и прибывшей после боя. Действительность была такова: Три израильских танка получили приказ дождаться танковой колонны и присоединиться к ней. Они так и сделали. То есть присоединились к танковой колонне иорданского легиона, имевшего точно такие же американские танки М-48. Легионеры сочли их за своих и не препятствовали. Когда колонна вошла в арабский квартал Абу-Тор и была встречена населением рисом и цветами, израильтяне первые обнаружили ошибку. Выход из колонны мог не иметь такого же успеха как вход в нее. Они приняли решение открыть спорадический огонь и расстрелять в упор как можно больше танков противника. В создавшейся неразберихе некоторые легионеры побросали танки и разбежались, другие предварительно расстреляли друг друга.
В бою на укрепленной позиции Гиват Ха-Тахмошет, шло поистине героическое сражение. Из его участников с нашей стороны, остались боеспособными четыре бойца. Остальные погибли или были ранены. Это говорит, что победа была одержана на волоске. Могло завершиться иначе. 
Главнокомандующий в решающие первые дни лежал без чувств (Э.Вейцман. “Леха Шамаим – Леха Арец”). Политическое руководство приняло развитие событий явно врасплох. 
Единственный, кто предвидел разгром вражеской авиации, это командующий ВВС незадолго до войны Эзер Вейцман (предсказал за 6 часов – получилось за 3). Но и он не предвидел начало военных действий. Иначе, как сам засвидетельствовал, ни за что не уступил бы Ходу командование ВВС, которые сам тщательно подготовил к войне.
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Короны вечного города. Ко Дню Иерусалима

	

	


Три короны есть у народа Израиля – корона Торы, корона священного служения и корона царства, и все эти три короны связаны с Иерусалимом. Иерусалим – столица царей, Иерусалим – центр изучения Торы, Иерусалим – город, где должен стоять Храм.

Иерусалим – царская столица Давида и его потомков. Поэтому мудрецы сказали, что тот, кто не упомянул Давида и его царскую династию в благословении «строитель Иерусалима» послетрапезной молитвы – не выполнил свою обязанность и как будто не произнес благословения вообще. В основной еврейской молитве, «Шмонэ-Эсрэ», в благословении, связанном с Иерусалимом, тоже упоминается царство Давида: «И в Иерусалим, город Твой, по милосердию Своему возвратись, и обитай в нем, как обещал Ты, и возроди его в скором времени, в наши дни, навечно; и престол Давида поскорее в нем утверди». Царская власть Давида и его потомков была установлена волей Всевышнего и служит инструментом раскрытия Б-жественной славы в мире. Поэтому сказали мудрецы: «Царь, который разрешил не оказывать ему знаки почета и уважения – продолжают оказывать ему почет». Почему? Ибо слава царя Израиля связана со славой Небес, и не вправе земной царь отменить почет и славу Небес. Мудрец имеет право отказаться от знаков почета – ибо Тора была отдана людям, следовательно, принадлежит ему в полной мере. Однако царская власть не принадлежит еврейскому царю, он правит лишь как посланник Владыки Мира и поэтому не может отречься от своего высокого положения. Это одна из возвышенных задач Иерусалима – быть городом царей и царства дома Давида.

Иерусалим – центр изучения Торы. Место заседания Великого Санэдрина (верховного собрания мудрецов) – Каменная палата, примыкающая к двору Храма. Половина этой палаты относилась к освященной территории Храма, половина стояла снаружи, на обычной земле. Отсюда исходило учение для Израиля, и поэтому гора эта названа именем Мория, однокоренным со словом «Тора». Когда Великий Санэдрин не находится на своем месте, нельзя выносить смертные приговоры, и ни один еврейский суд в мире не рассматривает дела, связанные с человеческой жизнью и смертью. Иерусалим – центр Торы, как сказано в стихе пророком: «Ибо из Циона выйдет Тора, и слово Г-спода – из Йерушалаима», и из этого стиха учат правило: нельзя благословлять наступивший месяц за пределами Земли Израиля. Казалось бы, если такой закон выводится из этого стиха, следовало бы сказать, что не благословляем месяцы нигде, кроме Иерусалима! Однако мудрецы отвергают этот вывод, ибо, хотя основа и источник святости находится в Иерусалиме, святость Иерусалима распространяется в какой-то мере на всю Землю Израиля – каждая точка в Святой Земле как будто несет в себе частицу святости Иерусалима.

Иерусалим – город, где был воздвигнут Храм. Объяснение, что святость Иерусалима распространяется на всю Землю Израиля, подкрепляется словами Мишны в трактате Килаим: «Десять ступеней святости в мире. Земля Израиля выделена из всех стран, ибо из нее берут и приносят в Храм жертву омер (сноп ячменя, приносится в жертву в Песах) и два хлеба (праздничную жертву праздника Шавуот)». И спрашивают мудрецы Талмуда: «Почему не упомянула Мишна все заповеди, связанные с Землей Израиля, а назвала только омер и два хлеба?» И отвечают: «Ибо Мишна говорит здесь только о тех видах святости, которые напрямую связаны с Храмом, и в этом порядке последняя ступень святости – святость Земли Израиля, откуда берут и приносят в Храм сноп ячменя для омера и зерно для двух хлебов [праздника Шавуот]». Это свидетельствует о том, что Иерусалим простирает свое влияние и связан невидимыми нитями со всей Землей Израиля.

В этом величие Иерусалима - города Храма, города Царства, центра изучения Торы.

С освобождением Иерусалима мы удостоились сделать большой шаг к тому, чтобы величие Святого города раскрылось во всей полноте.

Да будет воля Творца, чтобы мы увидели Иерусалим, увенчанный всеми тремя коронами, вскоре, в наши дни...


Перевел Элиезер (Макс) Лесовой
