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Йерушалаим... Это название образовано из двух слов. До того, как сюда пришел наш праотец Авраам, город назывался Шалем - цельный, совершенный (Берейшит 14:18). После того, как Авраам, следуя Б-жественному повелению, поднял своего сына на жертвенник на горе Мория, он добавил к названию «Шалем» слово «иръу» - «увидят», и родилось сегодняшнее название города – Йерушалаим (Иерусалим). В нем чувствуется какая-то двойственность: намек на то, что город состоит из составных частей. И это не случайно. Мудрецы говорят о двух городах, расположенных один над другим: один – материальный, другой – духовный; один – видимый, другой нет. «И вот ты найдешь, что есть Йерушалаим нижний, а есть верхний, и верхний соответствует нижнему».
Поскольку Б-г очень любит нижний город, он создал в высших мирах его подобие, как сказано: «Ведь на ладонях Своих начертал Я тебя, стены твои всегда предо Мной" (Йешаягу, 49:16). Так же и царь Давид говорил: «Йерушалаим отстроенный - как город, который соединился вместе» (Тегилим 122). «Город, который на небесах, соединился с тем, который на земле. И поклялся Всевышний, что не войдет Он в верхний Йерушалаим, пока не войдет в нижний" (Мидраш Танхума, Пкудей 1). 
Менора – символ Йерушалаима

Не случайно одним из символом Йерушалаима всегда была менора - золотой семисвечник, некогда стоявший в Храме, воздвигнутом царем Шломо на том самом месте, где Авраам поднял Ицхак на жертвенник, а затем, когда ангел, посланец небес, остановил его, принес в жертву вместо сына барана. Менора – как и город, состоящий из духовного верхнего города и нижнего, материального – включает в себя видимую и невидимую части и является выражением идеи соединения миров.

Сама менора напоминает прямой ствол, к которому мастер прикрепил три концентрические окружности так, что вертикальная линия ствола пересекла их в центральной точке. Затем этот мастер, по тем или иным причинам, решил отрезать верхние половины окружностей вместе с верхней частью ствола так, чтобы оставшиеся полуокружности образовали шесть ветвей - по три с каждой стороны от вертикали. Тот, кто смотрит на золотой светильник или его изображение, невольно ищет верхние недостающие половины кругов… 

Невидимые части кругов находятся в духовном мире и соединяются с золотыми полукругами через горение фитилей, опущенных в оливковое масло, налитое в чаши меноры. Горение оливкового масла символизирует горение души. И как пламя лампад соединяет золотые и невидимые полуокружности, так и духовный мир соединяется с материальным через постоянное горение души.

Неслучайно слова а-шемен («оливковое масло») и нешама («душа») состоят из одних и тех же букв. Еврейская душа постоянно горит. Она может пребывать в этом мире, только если постоянно стремится разрушить жесткие рамки законов природы и раскрыть новые потенциалы бесконечного единства. Ее порывы похожи на вечное горение. И об этом сказано: «Свеча Всесильного - душа человека». И чем сильней душа, тем острее ум человека, который постепенно переходит от земных категорий к духовным, от поиска истины к ее непосредственному восприятию силами сердца. Невидимая абстракция и осязаемый мир, а между ними - пламя души.

Улица Кардо была проложена римлянами через развалины Йерушалаима, разрушенного до основания в 68 году после поражения Великого восстания. Вокруг нее вырос римский город, на Храмовой горе возвышалось капище Юпитера Капитолийского. По приказу императора Адриана город был переименован в Элия Капитолина, чтобы святое для бунтовщиков имя Йерушалаим было забыто навсегда. В 132-135 гг. вспыхнуло восстание Бар-Кохбы. В течение двух лет восставшие удерживали Йерушалаим, восстановили Храм и возобновили служение в нем, в том числе и зажигание меноры каждую ночь. Затем, однако, они вынуждены были отступить в город Бейтар. Но и он пал через год.
Каждый год в годовщину падения Бейтара, 9-го ава, идеолог боевой организации «Лехи», профессор истории Исраэль Эльдад (ныне покойный, да будет память о нем благословением) приходил в музей Йерушалаима, подходил к бронзовому бюсту Адриана и спрашивал: «Где ты и где мы?» Ответа, конечно же, он не получал, но и из самого вопроса все ясно: римская империя была разграблена германскими племенами, ее варварская культура и обычаи ушли в прошлое, язык стал мертвым языком, а по улицам Йерушалаима ходят евреи, сохранившие свою веру, культуру, язык и любовь к святому городу. И теперь золотая менора встала на улице Кардо как вызов, брошенный всем нашим ненавистникам и притеснителям: «Ваша участь – забвение, наша – вечность, как сказано: «Йерушалаим – это вечность» (Брахот, 58а). Вы разрушили нижний город, а разрушить верхний - не в ваших силах. Мы отстроили нижний город и установили в нем золотой семисвечник, ознаменовав тем самым начало соединения миров».

Рав Ариэль – в прошлом десантник, участник освобождения старого города и Храмовой горы в 1967 году. По иронии судьбы ему, в то время молодому бойцу Цахаля, сразу же после штурма горы Мория было поручено охранять здание мечети Омара. Он думал, что его задача – не допускать любопытных внутрь мечети, так как скоро придут саперы и взорвут ее. Но прошел час, другой – а саперов не было видно. Как известно, через день Моше Даян, не без поддержки многих религиозных авторитетов, передал Храмовую гору в ведение международного исламского комитета, под чьим контролем она и находится до сих пор. После Шестидневной войны рав Ариэль стал раввином города Ямит, построенного на синайском песке. Но Синайский полуостров возвратили Египту, а цветущий город Ямит разрушили. И рав Ариэль пришел к выводу, что еврейскому народу не хватает осознания цели – зачем он вернулся на Святую Землю. Но осознание своей миссии может родиться только в том случае, если евреи вспомнят о Храме и объединятся вокруг идеи его восстановления. Построить Дом Б-га – значит «впустить Его в свои сердца». И рав Ариэль создал Институт Храма: для изучения прошлого, изготовления сосудов для Третьего Храма и распространения идеи и знания о Храме во всем народе, который последние 2000 лет считал своей величайшей святыней западную стену – «Стену Плача», подпорную стену Храмовой горы, вдоль которой во времена царя Ирода тянулась рыночная площадь… 
17.05.2004
Комментарий к 14-й главе книги Зхарья, в которой рассказывается о том, что произойдет в Йерушалаиме в конце времен. 

Отсутствие идеи единого Бога приводило народы мира к служению множеству идолов и, как следствие, к разобщенности, бесконечной вражде и войнам. Отказ от старых представлений может произойти двумя путями: мирным (см. ЙешаяГу, 2:2-6) или через новое восстание против Всевышнего (ТеГилим, 2:1), которое приведет народы к Йерушалаиму с войной. И только потерпев под его стенами поражение и став свидетелями чудес, они поверят в единое начало. 

14.1 Вот день наступает для Бога, и поделена будет добыча твоя (награбленное у тебя) среди тебя. 
вот Это слово подчеркивает силу пророчества и его неизменность, а также указывает на ту внезапность, с которой оно сбудется (Даат Микра). 

день… для Бога День суда над народами, который наступит в конце времен и принесет спасение сыновьям Израиля (Даат Микра). Ради этого дня сотворен мир, и Всевышний с нетерпением ожидает его. О нем говорили и другие пророки: «Ибо день мщения в сердце Моем, и год избавления Мой пришел» (ЙешаяГу, 63:5); «Вот Я посылаю вам пророка ЭлияГу перед наступлением великого и страшного дня Бога» (Малахи, 3:24). 

поделена будет добыча твоя (награбленное у тебя) Обращение к Йерушалаиму. Пророк раскрывает, что цель Всевышнего - вернуть еврейскому народу имущество, которое отнималось у него на протяжении долгих веков. Под имуществом следует, прежде всего, понимать те материальные ценности, без которых невозможно духовное возрождение нации: Святая земля и сосуды Храма.  

среди тебя Будет возвращена в среду народа Израиля. 

2. И соберу Я все народы к Йерушалаиму на войну, и захвачен будет город и разграблены дома, и женщины обесчещены, и выйдет половина (жителей) города в изгнание, а остаток народа не истребится из города. 
и соберу… и захвачен… и разграблены… Этот стих говорит о последовательности событий, которые произойдут в будущем, когда армии Гога и Магога будут вести войну против Йерушалаима. 

все народы Иврит: гоим. Указание на принадлежность людей, пришедших под стены Йерушалаима, к разным культурам (Даат софрим). В отличие от слова амим, которое указывает на территариальную общность. В книге ЗоГар (Берешит, 3:124) говорится, что в основном это будут потомки Ишмаэля. 

к Йерушалаиму на войну Народы не захотели прийти с миром. Но, придя с войной, они погибнут. 

и захвачен будет город После продолжительных боев. 

3. И выйдет Бог, и будет воевать с народами теми, как в день, когда сражался Он, в день битвы. 
и выйдет Бог, и будет воевать с народами теми Народы мира будут говорить, что войска Гога и Магога пришли под стены Йерушалаима, чтобы освободить его. Но на самом деле их цель - предотвратить распространение истинных знаний. Таким образом, эта война не связана с территориальными претензиями – она похожа на борьбу строителей Вавилонской башни, собиравшихся подняться на небо с оружием. И Всевышний - так же, как тогда, - Сам выйдет против Своих врагов. 

как в день, когда сражался Он, в день битвы Всевышний выйдет – проявит Свое Присутствие, и они испугаются, побегут и начнут убивать друг друга (см. Йехезкель, 38:21). Это будет похоже на гибель египтян в седьмой день после исхода, когда их колесницы, устремившиеся за сыновьями Израиля в проход, образованный расступившимся морем, были затоплены обрушившимися стенами воды. Евреи избавились от преследователей, даже не успев вступить с ними в сражение, как сказано (Шмот, 14:14): «Бог будет воевать за вас…» (Мецудат Давид). 

битвы Иврит: крав. Образовано от корня карав («приблизился») Проявление Божественного Присутствия станет причиной их гибели. 

4. И будут стоять Его ноги в тот день на горе Зейтим, которая перед Йерушалаимом с востока, и расколется гора Зейтим от половины ее на восток и на запад (и образуется) очень большая долина, и сдвинется половина горы на север, а половина - на юг.
и будут стоять Его ноги Это пророчество нельзя понимать буквально. Оно говорит о том, что в будущем исчезнет противоречие между духовным и материальным миром и Божественное Присутствие будет проявляться постоянно. На это указывает слово раглав («Его ноги»), однокоренное со словом рагиль («обычный», «привычный»).

на горе Зейтим Иврит: Гар Га-зейтим. Букв. «гора маслин». Находится с восточной стороны от Храмовой горы и отделена от нее глубоким ущельем – долиной Кедрон. На ней расположено самое древнее еврейское кладбище, где похоронены некоторые из царей Иудеи. Название связано с масличными садами, расположенными в ее верхней части. Каждая точка Земли Израиля отображает те или иные свойства еврейского народа. Масличная гора соответствует способности сыновей Израиля преобразовывать мир, распространяя свет Торы, подобно тому, как лампады с маслом освещают дома и дворы с наступлением темноты. Если о Божественном Присутствии, пребывающем в странах изгнания, сказано «…стоит среди мирт» - опирается на отдельных праведников, то при будущем возвращении, когда ноги Всевышнего «будут стоять на горе Зейтим», носителем духовных потенциалов будет весь народ. 

и расколется гора Зейтим Расступится перед Всевышним. Так же, как на седьмой день после исхода из Египта расступилось море перед огненным столпом, а при вступлении на Землю Израиля воды Иордана - перед ковчегом Завета. Известен также случай, когда расступилась земля, чтобы поглотить злодеев, осквернивших имя Всевышнего (Бемидбар, 16:31-33). Все это свидетельствует о том, что там, где проявляется Божественное Присутствие, отступают законы природы. Гора, расколовшаяся на две половины, указывает на силу, с которой вернется духовность. В книге пророка ЙешаяГу сказано, что перед Божественным Присутствием, возвращающимся из изгнания, выровняется земля и горы станут долиной (40:3). 

и сдвинется половина горы на север, а половина - на юг Сначала гора разойдется на восток и на запад. Но, поскольку Божественное Присутствие не сможет поместиться в узком ущелье, половины начнут сдвигаться: одна – на север, а другая – на юг. Это раздвижение также станет доказательством того, что изменения, произошедшие в мире, будут носить постоянный характер: две половины, оставшиеся одна напротив другой, могут соединиться вновь, но трудно предположить, что гора, части которой находятся в совершенно разных местах, может вернуться в свое изначальное состояние. На горе Зейтим Божественное Присутствие проявится с гораздо большей силой, чем при переходе через море Суф, когда Оно раскрывалось на небесах, а сыновья Израиля шли - как по ущелью - между двумя стенами воды. В будущем, о котором говорит Зхарья, небо соединится с землей. 

5. И побежите долиной гор Моих, ибо дойдет горная долина до Ацаль, и побежите вы, как бежали из-за землетрясения в дни Узия, царя ЙеГуды, и придет Бог Всесильный Мой и - все святые с тобой. 
и побежите Иврит: настэм. От ланус – «убегать от опасности». Но в данном случае – это бег навстречу Божественному Присутствию, возвращающемуся из изгнания. Глагол, использованный в этом стихе, призван указать на поспешность, с которой сыновья Израиля бросятся навстречу Ему. 

Ацаль Название города, месторасположение которого не известно. Намекает на раскрытие самого высокого уровня духовности, который называется Ацилут («свечение») и соответствует Божественной мудрости. Он никогда не раскрывался людям, и даже Моше удостоился понимания только уровня брия («творение»). Слова «дойдет долина гор до Ацаль» указывают на соединение и одновременное проявление высокого духовного и простого материального миров. 

и побежите вы, как бежали из-за землетрясения в дни Узия, царя ЙеГуды Как раньше вы бежали от страха, так теперь вы побежите, влекомые чувством восторга от раскрытия Божественного Присутствия, по силе своей превосходящего дарование Торы на горе Синай.

и придет Бог Всесильный Мой - все святые с тобой Божественное Присутствие движется навстречу тем, кто бежит Ему навстречу по ровной широкой дороге, образовавшейся в тот момент, когда раскололась гора и ее половины раздвинулись в разные стороны, превращая ущелье в горную долину. 

и все святые с тобой Ангелы - воинство Всевышнего. 

6. И будет в день тот: не будет света, холодного и застывшего. 
не будет света холодного Не реализовавшегося как тепло и жизненная энергия, изливающегося в мир напрасно. Речь идет о тех потенциалах, которые получил бы еврейский народ, проживая на своей земле, о потенциалах, которыми невозможно воспользоваться в изгнании. 

света… застывшего В природе не бывает застывшего света – его лучи не могут находиться в статическом состоянии. Следовательно, речь идет о первозданном свете, который начал изливаться на мир, но после первого греха остановился, подобно проточной воде, замерзающей при низкой температуре. В будущем Всевышний вновь откроет этот свет, который не знает преград. 

7. И будет день один – он известен (только) Богу - не день и не ночь. И будет к вечернему времени – появится свет. 
и будет день один Первозданный свет, который будет возвращен человеку, обладает свойством неизменности, и поэтому время суток утрачивает свое значение. Мудрецы называют будущее время днем, который не кончается (Кидушин, 39б). 

не день и не ночь Изначально для Адама не было ничего дурного, и поэтому даже темнота воспринималась как свет: «И ночь – свет для меня» (ТеГилим, 139:11). Об этом говорит Раши: «Все шесть дней творения свет и тьма служили вместе» (ком. к Берешит, 1:14). Отделение света от тьмы произошло только после греха и на исходе субботы он скрылся совсем. В конце дней человечеству будет возвращена способность видеть первозданный свет, превращающий ночь в день. 

и будет к вечернему времени – появится свет С заходом солнца человек поймет, что первозданный свет вернулся в мир. ЙешаяГу говорит о том, что его внезапное появление будет похоже на утреннюю зарю, поднявшуюся в середине ночи: «…утро настало, а еще – ночь» (21:12).

8. И будет в день тот: выйдут воды живые из Йерушалаима, половина их – к морю восточному, и половина их – к морю западному; летом и зимой будет так. 
выйдут воды живые из Йерушалаима Земля Израиля станет похожа на сад, в котором Адам пребывал до греха. Зхарья предсказывает, что воды, берущие свое начало в Святая Святых, принесут благословение: «…источник (вытекающий) из дома Бога… напоит долину акаций» (Йоэль, 4:18). Этот поток растечется по всей земле и оживит ее: в Соленом море будет водить                                                                                                                                                                            ся рыба (Йехезкель, 33:49), а иссохшие русла потоков Иудейской пустыни наполнятся водой (Йоэль, 4:18). 

летом и зимой будет так Этот поток не будет зависеть от осадков и не ослабеет в летний период, когда нет дождей. 

9. И будет Бог царем на всей земле, в день тот будет Бог один (для всех), и имя Его – одно. 
и будет Бог царем Увидев произошедшие чудеса, народы мира осознают, что Бог управляет миром и нет силы, которая могла бы противостоять Ему (Радак). И тогда они скажут: «Пойдемте взойдем на гору Бога, поднимемся в дом Всесильного Яакова, чтобы Он научил нас путям Своим и чтобы пошли мы стезями Его (ЙешаяГу, 2:3). А сыновья Израиля скажут: «Бог расстраивает советы племен, уничтожает замыслы народов. Совет Бога устоит вовек, замысел сердца Его - навечно. Счастлив народ, что Бог - Всесильный его, народ, который Он избрал в наследие…» (Мальбим). 

и будет Бог один (для всех) и имя его - одно Народы мира больше не смогут отрицать всемогущество Бога или заниматься идолопоклонством. 

и имя Его одно Существуют два пути управления миром: по мере милости (и ей соответствует четырехбуквенное имя) и по мере суда (которой соответствует имя Элоким). Мера милости относится к сущностным свойствам Всевышнего и в этом мире не проявляется полностью, следовательно, и четырехбуквенное имя остается скрытым, и поэтому его запрещено произносить (несмотря на то, что оно записано в Торе). Но в будущем, когда окажется, что мера суда была лишь средством для претворения в жизнь желания Бога, останется только одно имя (Псахим, 50а). 

10. Обернется вся земля степью от Гева до Римон, (до) юга Йерушалаима, и возвысится он, и будет расположен на месте своем от ворот Биньямина до места первых ворот, до ворот угловых, и (от) башни Хананъэль, до царских давилен. 
обернется Выровняется и превратится в степь, чтобы Йерушалаим возвышался над всеми городами и был виден издалека (Раши). 

от Гева Город, расположенный южнее Йерушалаима (Мальбим). 

до Римон Местоположение города неизвестно. До него дойдут границы Йерушалаима, отстроенного вновь (Мальбим). 

(до) юга Йерушалаима До южной границы города.

и возвысится Поднимется во всем великолепии своих дворцов и башен. 

от ворот Биньямина На северо-востоке Йерушалаима. 

до ворот угловых На северо-западе Йерушалаима. 

(от) башни Хананъэль В северной части города. 

до царских давилен На юге. 

11. И будут жить в нем, и разрушения не будет больше, и (поэтому) будет жить Йерушалаим в покое. 
разрушения Войны и опустошения не будет больше. 

12. И это будет поражение, которым поразит Бог все народы, пришедшие войском на Йерушалаим: сгниет (у каждого) плоть его, а он стоит на ногах, и сгниют глаза его в глазницах их, и язык его сгниет во ртах их. 
и это будет поражение Некоторых из тех, кто пришел к Йерушалаиму, Всевышний оставит в живых, чтобы рассказали о чудесах всем народам, как написано: «И Я сделаю среди них знамение (уничтожу их), и пошлю (немногочисленных) спасенных из них к народам…» (ЙешаяГу, 66:19). 

поразит Бог Чудо будет очевидным для всех. 

все народы Будет поражен каждый из народов, принявших участие в этой войне, и даже те люди, которые будут находится далеко от Йерушалаима, не останутся безнаказанными. 

пришедшие войском на Йерушалаим Форма прошедшего времени указывает на то, что сказанное в этом стихе произойдет после войны или в конце событий, описанных в книге пророка Йехезкеля (38:6,21,22). 

сгниет плоть его В этом наказании проявится принцип «мера за меру». Люди, пришедшие разрушить Йерушалаим, дающий жизненные силы всему миру, превратятся в живые трупы. Через это наказание народы мира поймут, что власть Всевышнего не ограничивается внешним по отношению к человеку миром, в Его руке - и души людей. 

сгниют глаза его Потеряют зрение. 

язык его сгниет во рту их Потеряют дар речи. 

13. И будет в день тот: будет смятение великое (от) Бога среди них, и схватит каждый руку ближнего своего и поднимется рука его на руку ближнего его. 
будет смятение Всевышний, помогая сыновьям Израиля, приведет в смятение вражеское войско. 

смятение великое Происходящее вселит ужас в души людей. 

схватит каждый руку ближнего своего Во время смятения каждый хватается за другого: один – чтобы помочь, другой – чтобы опереться на кого-то, а третий – чтобы оттолкнуть, освобождая себе путь к бегству. 

поднимется рука его на руку ближнего его В Таргум Йонатан слово алта («поднялась») переводится как «оказалась», «осталась»: «и схватится каждый за руку ближнего своего, и останется рука его вместе с рукой ближнего его». Имеется в виду, что рука схватившегося отпадет вместе с рукой того, кого он схватил. Эти слова относятся к воинам, гниющие тела которых начинают распадаться на части.  

14. И также ЙеГуда будет воевать в Йерушалаиме, и собрано будет богатство всех народов вокруг: золото, и серебро, и великое множество одежды. 
и также ЙеГуда будет воевать в Йерушалаиме Сыновья ЙеГуды, которые останутся в Йерушалаиме, как написано (14:2): «А оставшийся народ не истребится из города» - выйдут воевать и захватят богатство врагов (Мальбим). 

15. И таково же будет поражение коня, мула, верблюда, и осла, и всего скота, который будет в станах тех, как поражение это. 
и таково же будет поражение коня, мула, верблюда и осла, и всего скота Сгниют их тела и глаза. 

16. И будет всякий оставшийся из всех народов тех, приходивших на Йерушалаим, подниматься из года в год, чтобы поклониться Царю, Богу воинств, и праздновать праздник Суккот.
и будет Пророчество о том, что произойдет после войны. 

всякий оставшийся Та часть каждого из народов, которая останется в живых, помня о том, что произошло, будет приходить в Йерушалаим, чтобы искупить свои грехи. 

подниматься из года в год В те дни, когда армии Гога и Магога были поражены под стенами Йерушалаима. В пророчествах ЙешаяГу (2:1-5) и Михи (4:1) говорится о другом пути развития человечества: народы, осознав, что слово Всевышнего исходит из Йерушалаима, устремятся к Храмовой горе. Они будут приглашать друг друга: «Давайте взойдем на гору Бога, в дом Бога Яакова, и укажет (Он) нам пути Свои, и мы пойдем по дорогам Его… И не поднимет народ на народ меча, и не будут больше учиться воевать» (ЙешаяГу, 2:3,4). 

поклониться Ощутив страх при виде места, с которым связано поражение народов, восставших против духовности. 

Царю, Богу воинств Осознание того, что Всевышний управляет всем миром, никогда больше не оставит людей. Ощущение Божественного Присутствия, проявившего Себя во время войны, станет неотъемлемой частью духовного мира человека. 

праздновать Будут приходить в праздник Суккот (в дни которого будут поражены армии Гога и Магога), чтобы вспомнить о чуде, ставшем поворотным моментом в истории человечества, и принести жертвы за грех (Мальбим). 

17. И будет: то из семейств земли, которое не поднимется в Йерушалаим, чтобы поклониться Царю, Богу воинств, - и не будет над ними дождя. 
из семейств земли Став свидетелями раскрытия Божественного Присутствия, народы оставят идолопоклонство и все ложные идеи, которые раньше приводили к войнам. И поэтому пророк называет их семействами, чтобы подчеркнуть, что между ними царит мир. 

и не будет над ними дождя С древних времен большинство населения концентрируется возле источников воды, и поэтому далеко не все страны зависят от ежегодных осадков. Но в будущем в той стране, где народ проявит недостаточное уважение к Йерушалаиму, вода рек и озер перестанет утолять жажду или станет непригодной для питья. И тогда люди, не получив дождей, сразу изменят свое поведение. Однако народы мира никогда не научатся служить Всевышнему по любви, а лишь из страха и боязни наказания (Авода зара, 3а). 

дождя В дни Суккот на небесах принимается решение о том, сколько дождей будет отпущено земле и куда они прольются (Рош Га-шана, 16а). Все семь дней праздника - в качестве особой жертвы, призванной принести в мир благословенную влагу, - на жертвенник возливалась вода, принесенная из источника Шилоах. В будущем народ, который не будет присутствовать при этом, не получит благословения (Мальбим). 

18. И если семейство египетское не поднимется и не придет, и не для них будет поражение, которым поразит Бог народы, которые не поднимутся праздновать праздник Суккот. 
семейство египетское Жители Египта не опасаются засухи, ибо для орошения своих полей они пользуются водами Нила. 

не поднимется Подчеркивается не только нежелание прийти, но и отказ признать величие и святость Йерушалаима.

и не для них будет поражение, которым поразит Бог народы Суть пророчества заключается в том, что наказание Египта будет отличаться от наказания других народов, которые решат пренебречь праздником Суккот. Оно будет состоять в том, что воды Нила не поднимутся (Даат софрим). 

19. Это будет наказанием Египта и наказанием всех народов, которые не поднимутся праздновать праздник Суккот. 
это будет наказанием Египта Голод, который наступит из-за отсутствия разливов Нила. 

и наказанием всех народов Проживающих в странах, богатых реками. 

20. В тот день будет (начертано) на колокольчиках коня «Посвящено Богу». И будут котлы в доме Бога, как чаши (для собирания крови) перед жертвенником. 
в тот день После того, как Йерушалаим, обретя покой, станет большим городом, будет трудно добираться до Храма пешком и люди начнут ездить на лошадях. 

будет (начертано) на колокольчиках коня «Посвящено Богу» Святость распространится на все, что приближает человека к служению Всевышнему, и даже упряжь, седло и другие предметы сбруи коня, на котором человек приедет к Храмовой горе, будут выделены особым образом. 

котлы Которые используются для собирания пепла на жертвеннике. Их, так же как сосуды, предназначенные для жертвоприношений, будут изготовлять из золота и серебра (Раши). 

21. И будет каждый котел в Йерушалаиме и в ЙеГуде посвящен Богу воинств, и придут все приносящие жертвы, и возьмут из них, и будут варить в них, и не будет больше торговца в доме Бога воинств в день тот. 
и не будет больше торговца в доме Бога воинств В период Второго Храма торговцы во множестве приходили в Йерушалаим в дни праздников. Иначе большинство сыновей Израиля не смогли бы исполнить возложенные на них обязанности, ибо далеко не все могли привести с собой домашний скот и принести муку, масло и вино для жертвоприношений. Торговля контролировалась (вплоть до определения цен) специальным судом. В будущем плодородие и изобилие Земли Израиля позволят бесплатно обеспечить всех приходящих на праздник всем необходимым. 

в доме Бога воинств Это имя указывает на то, что изменения, произошедшие в природе, будут носить постоянный характер и, став явлениями повседневной жизни, перестанут восприниматься как чудо. 

Молитва

Возьмите крылья и взгляните

Как смотрят птицы с высоты

Туда, где сходятся все нити

Надежды, горести мечты

И пусть воскрылия одежд

Хоть на мгновенья будут крылья

Молитва полная надежд 

Мечту поможет сделать былью 


***


Исход
Это он раскрыл пред нами двери

И сказал: «Барух а-ба, шалом».

Тот, кто верит сердцем и не верит

Встанем, препояшемся, пойдем.

Зацветет пустыня под ногами

И вода свой переменит путь

Горы выбегут навстречу за горами

Так берите посох кто-нибудь

Мы встанем завтра у твоих ворот

Пешком взайдем на храмовую гору

Не будем ждать – ведь год это не скоро

А мы так ждем уже не первый год
	


Май 2006

Не вырубить топором…

Чудеса оставляют в мире глубокий след, и их невозможно вымарать со страниц истории. Но ученые мужи всех наций упорно ломают голову, как бы представить факты так, будто бы “никакого исхода из Египта не было”. И ничего у них не получается - слишком многое свидетельствует о противном. Поэтому пишут в энциклопедиях и научных статьях очень уклончиво - то ли было, то ли нет.

То же самое происходит и с чудом завоевания коленами Израиля земли Кнаан с ее многочисленными укрепленными городами. Чего только не придумывали, чтобы не признать его: одни говорили, что вообще не было такого народа, как евреи, а он сложился позже; другие утверждали, что кочевые племена евреев, якобы, вошли в землю и смешались с местным населением, частично превратив их в рабов. И все это невзирая на свидетельства археологических раскопок и письменных памятников, найденных при раскопках Тель Эль-Амарна.

Причиной такого необъективного отношения к историческим сведениям является нежелание людей признать, что миром управляет рука Вс-вышнего, ведущая его к исправлению через победы и достижения сыновей Израиля. Все религии, научные идеи о происхождении мира и жизни, концепции преобразования общества - все это придется выбросить в мусорный ящик в тот момент, когда будет признан исход и дарование земли сыновьям Израиля.

Чудо, которое всегда с тобой

Чудо Шестидневной войны не оставляет никакой возможности предположить, как этого хотели бы христианские и мусульманские теологи, что Б-г когда-то помогал Своему народу, а потом, за грехи его, оставил его и избрал какую-то другую общность людей. Невозможно отрицать чудо, произошедшее 39 лет назад, когда Вс-вышний даровал единый Йерушалаим сыновьям Израиля, похожим на “головню, спасенную из огня” двухтысячелетнего изгнания. По милости небес мы обрели и Храмовую гору, и земли Йеуды и Шомрона, и Синайский полуостров и Голанские высоты.

Осознавая значение этого чуда, все человечество озабочено тем, чтобы придать его забвению: вернуть Израиль к границам 67 года. Иными словами, загнать народ в то место на карте и в сознании людей, которое “по милости своей” отвело ему мировое сообщество в 1948 году. “Это мы творим историю по своей воле и в силу своего понимания, а не Б-г евреев” - заявляет весь мир. Он возвращает нас к тому дню, когда в ООН проголосовали за разделение Святой земли: “Живите там, где мы вам указали, и не говорите, что это Б-г поселил вас в “Палестине”. Очевидцы утверждают, что в день раздела земли (он же день провозглашения государства) был праздник в Тель-Авиве, а в Иерусалиме плакали.

Не делите неделимое

Йерушалаим - город, который всегда был источником истины, одной единственной истины, источником знаний о Б-ге, мире и человеке, содержащихся в Торе и только в ней, - объявляется всем миром “городом трех религий”. И получается, что это представители “мировых религий” говорят о месте, к которому все народы придут только после того, как отбросят своих идолов из дерева и камня: “И будет, в конце дней утвердится гора дома Б-га (и вознесется) над вершинами (всех) гор, и возвысится над холмами, и устремятся к ней все народы. И пойдут многие народы, и скажут: “Давайте взойдем на гору Б-га, в дом Б-га Яакова, и укажет (Он) нам пути Свои, и мы пойдем по дорогам Его. Ибо из Цийона выйдет Тора и слово Б-га - из Йерушалаима. И рассудит Он между нациями, и даст поучение многим народам; и перекуют они мечи свои на мотыги и копья свои - на ножницы (для обрезания ветвей); не поднимет народ на народ меча, и не будут более учиться воевать” (Йешаяу, 2:4).

Рождение и гибель идеи

Естественно, что уничтожением чуда 67 года заняты и евреи, стоящие на позициях атеизма. Они же самым активным образом пытаются превратить победу в поражение. Ведь Израиль, развиваясь, набирая силы, процветая в границах, отведенных ему Б-гом, все больше будет проявлять Б-жественное Присутствие в мире. И очень быстро в стране не останется места ни для них, ни для их идеологии. Уничтожающие чудо стремятся стереть с лица земли и народ, так как евреи не могут существовать без невероятного, огромного, не укладывающегося в природные рамки.

Удивительно, что рвением разделить Иерусалим, разделить забором землю и искоренить мечту о возрождении, вернув всех в галут физически или психологически, отличаются многие из тех, кто самоотверженно боролся за становление государства и проливал кровь на полях сражений. Но то, что удивительно для нас, - предвидел рав Кук.  И даже такие высокие идеи, как освоение земли Израиля, спасение народа, погибающего в изгнании, создание еврейской культуры, - все это превратится в свою противоположность. Если носители этих идей не найдут своей связи с Б-жественным замыслом преобразования мира, они придут к стремлению разорить землю, желанию вернуть всех в страны изгнания и возненавидят все еврейское.

Поколение, в котором все достойны… или наоборот

Наши мудрецы говорят, что “сын Давида придет в поколении, в котором все будут достойны (его прихода), или в поколении, в котором все будут недостойны (принять его)” (Санэдрин, 98-а). И дело здесь не в соблюдении субботы и кашрута, наложения тфилин и поедания мацы в Песах (это лишь базисные вещи, настолько простые, что и говорить о них не приходится); дело в том, ожидаем мы избавления или опустили руки. Если ожидаем - достойны его, а если отчаялись - нет, не доросли.

Говорят, что человека на высшем суде прежде всего спрашивают: “Ожидал ли ты избавления?” (Шаббат, 31-а). И трагедия нашего поколения в том, что некоторые перестали верить в него. Правда, поскольку мундир обязывает, они еще выжимают из себя остатки убежденности в приход светлого будущего, но практически в их жизни вера в освобождение еврейского народа и его возрождение никакого выражения не находит.

Нам ни в коем случае нельзя превратиться в “недостойных” - утративших надежду. Человек никогда не перестанет ждать того, что для него важно, как воздух, как жизнь. Объявить спасение сыновей Израиля чем-то второстепенным, без чего можно прожить день и еще день - это и есть то преступление, которое делает поколение, утратившее надежду, “недостойным”. И, если избавление придет, “когда все недостойны”, оно не принесет с собой радости.

Новая эра

Чудо, которого мы ждем, превратит Иерусалим из города с “мусульманским” и “христианским” кварталами в неделимую столицу Израиля, в центре которой возвышается Храм - источник благословений. И земля Израиля очистится от скверны потоком вод, который выйдет из Святая-Святых. Он унесет с собой и наши страхи, и наше представление о том, что нужно постоянно доказывать свое право на существование, и нашу психологию жертвы, оправдывающей насилие, совершаемое над ней.

Многие скажут, что нельзя надеяться на чудо. Надеяться нельзя, а ждать его каждый день - первейшая заповедь! Ведь и в высшем суде возлагают же на нас ответственность за то, что мы не ждали чуда избавления от власти народов мира и от душевной нечистоты.

“В будущем году в отстроенном Йерушалаиме”. Когда начинается новый год? Он может начаться каждый день. Когда мы войдем в отстроенный Храм, тогда и начнется первый год новой эры. И у нас не будет проблем, мешающих нам начать отсчет лет этой новой эры с того дня.

