Менахем Раат
Последний День Иерусалима

25 мая Израиль отмечает 39-летие одного из важнейших для нашей страны события – Иерусалим был объединен. Святой для трех самых крупных мировых религий город, упоминание имени которого приводило в трепет душу каждого еврея на протяжении тысячелетий изгнания, утроил свою муниципальную территорию за один день с 38.100 до 110.000 дунамов. Об этом объявил во всеуслышание глава правительства молодого Государства Израиль Давид Бен-Гурион. С того самого момента Израиль празднует День Иерусалима, который был закреплен специальным законом кнессета. 
Что же было до этого? На протяжении 19 лет с момента основания государства в 1948 году и вплоть до присоединения восточной части Иерусалима 27 июня 1967 года город был разделен на две части. Его восточная часть, включающая и Старый город, и Храмовую гору, была под властью иорданской монархии. Палестинцы, кстати, официально городом не владели никогда.
После объединения маленький провинциальный и запущенный городок превратился в самый большой мегаполис Государства Израиль. Но вместе с этим великолепным преображением он становится в центре конфликта с палестинцами, которые страстно желают видеть Эль-Кудс своей столицей. 
До последнего момента Израиль противился разделению Иерусалима и передаче восточной части палестинцам. "Иерусалим - столица еврейского народа на веки веков и никогда не будет разделен", - провозглашали все премьер-министры, и народ им верил. Однако сегодня эти слова также стали историей, а реальность несколько другая. В еврейской среде все чаще слышны разговоры о необходимости уступить восточную часть города - во имя мира, разумеется. И доводы приводятся разумные. "Кому нужны эти сотни тысяч арабов? - вопрошает Шимон Перес, и к его аргументам все больше и больше прислушиваются. - Кто обязан оплачивать им услуги больничных касс, национальное страхование, пособия на детей? Зачем давать им избирательное право - право выдвигать своих депутатов в кнессет?" 
Если Израиль поддастся на палестинские требования, то в истории будет создан небывалый прецедент: Иерусалим будет и арабской столицей. Хотя имя этого города ни разу не упомянуто в Коране, и даже сами арабы признают, что основал Иерусалим царь Давид задолго до рождения пророка Мухаммеда, нога которого никогда не ступала по этим камням. Когда арабы молятся, их лица направлены в сторону Мекки и Медины - их законных святынь, расположенных в Саудовской Аравии, тогда как евреи всего мира тысячелетиями молятся, повернувшись в сторону Иерусалима. 
Но у сторонников разделения города есть мощный аргумент: уже сейчас "неделимый" Иерусалим является столицей двух народов. Внутри города воздвигнут разделительный забор - чтобы предотвратить проникновение террористов-самоубийц в еврейские районы. Шаг за шагом мы отходим от принципа "неделимости столицы", мы к этому уже так привыкли, что не обращаем внимания на "мелкие" отступления. То, что забор безопасности вокруг города возводится не в соответствии с первоначальным замыслом, а намного восточнее, заметил лишь член городского Давид Адари. Он предупредил, что "израильское правительство уже сейчас отступает от иерусалимских земель" и что "создание забора практически прямо на трассе Маале-Адумим отнимает у Иерусалима сотни дунамов, среди которых есть и еврейские земли". Однако вопль вопиющего в пустыне не был услышан. На слова Адари никто не отреагировал, даже глава правительства Эхуд Ольмерт, который почти 20 лет был мэром столицы. 
В результате постоянных уступок Иерусалим изменился, сегодня это совсем не тот город, каким его знал Бен-Гурион. Но еще страшнее будущее. Для последующих поколений он уже не будет таким дорогим и любимым, у них останется еще меньше аргументов в защиту целостности Иерусалима. Проведенный недавно статистический опрос выявил, что большинство израильских подростков ни разу не были возле Стены плача! Положение настолько отчаянное, что муниципалитету столицы пришлось даже организовать рекламную кампанию по повышению рейтинга Иерусалима - ее возглавил популярный тренер баскетбольной команды "Маккаби" (Тель-Авив) Пини Гершон. 
Не секрет, что Иерусалим страдает и от отрицательного миграционного показателя: за последние 20 лет его покинули свыше 100 тысяч еврейских граждан, однако при этом туда стекается все больше и больше палестинских арабов. Если в 1967 году евреи составляли 75% от всех жителей, то сегодня лишь 66%. Если эта тенденция будет сохраняться, то к 2020 году Израиль потеряет еврейское большинство в своей столице. 
Одной из причин бегства евреев из города является рост влияния ортодоксальной общины. 64% опрошенных отметили, что город становится все более религиозным. И даже во главе города стоит ортодокс. Из каждых троих детей, рождающихся сегодня в Иерусалиме, двое приходятся на религиозные семьи. 
Религиозные семьи, живущие на социальные пособия, привели к тому, что Иерусалим является самым нищим городом страны. 
Кроме того, в Иерусалиме попросту опасно. Он является главным и любимым объектом палестинского террора. С начала второй интифады в сентябре 2000 года и до сегодняшнего момента на город было совершено 650 террористических атак (в среднем около ста нападений в год), в которых погибли 211 человек, что составляет 20% от общего количества жертв этой интифады, 1643 человека были ранены. 
Судьба города все меньше и меньше волнует общественность. Будущее столицы больше не вызывает отчаянных споров, как это было в 90-е. Вспомним, как встревожил тогда израильтян лозунг: "Перес поделит Иерусалим". Это предположение заставило избирателей сделать свой выбор в пользу Ликуда. В начале 2006 года все стало по-другому. Эхуд Ольмерт, прямо заявивший, что сделает Иерусалим столицей двух государств, одержал победу - возможно, именно благодаря этому своему обещанию. Согласно статистическим данным последних опросов, 54% израильтян готовы отказаться от восточных районов Иерусалима и только 37% не готовы ни на какие уступки. 
Именно в праздник понимаешь, чего может лишиться Израиль через несколько десятков лет, если, конечно, в общественном мнении и политике не произойдет кардинальных изменений. Еврейское государство может лишиться своей столицы, а святое для евреев диаспоры заклинание: "В будущем году - в Иерусалиме!" - потеряет свою силу.

