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Где будущее евреев?

	

	


В 1880 году еврейские общины США и Великобритании насчитывали соответственно 250,000 и 60,000 человек. В 1920 г. в Америке насчитывалось уже 3,5 миллиона, а в Англии более 300 тысяч. Подавляющее большинство из них приехало из Российской Империи, которая с конца 19-го и практически весь 20-й век служила главным источником еврейских миграционных волн (по первой серьёзной переписи населения, проведённой в России в 1897 году, на её территории проживало 5,189,000 евреев, 4.13 % от общего населения империи). За этот же период, с 1881 по 1914 год, в Эрец Исраэль переселилось около 65,000 евреев, что принято называть первой и второй «алиёй» (волной репатриации). Около трёх четвертей из них не выдержали трудностей и уехали. Во время Первой мировой войны население Тель-Авива, первого еврейского города, было выселено по приказу османских властей, и от голода и болезней в стране умерли около 8,000 евреев. В 1915 г. был также зарегистрирован небывалый налёт саранчи. Где будущее еврейского народа? Ответ очевиден.

В 1950 году в Израиле уже находится миллион евреев. В Англии их 400 тысяч, а в США около 5 миллионов. В Войне за Независимость Израиль победил ценой жизни одного процента своего населения: погибло 6,000 евреев. В 1950-м году сотни тысяч репатриантов пребывают в палаточных городках или в жестяных бараках. Питание покупается по карточкам; граница похожа на сито, и до 1956 года произведено более 11 тысяч нападений и терактов. В Америке, тем временем, евреи осуществляют «американскую мечту»: дети поступают в лучшие колледжи и университеты, уровень жизни растёт небывалыми темпами. Понятия «смешанные браки» практически не существует - их меньше 3%. Антисемитизм – дело прошлого. Глядя из Америки, Израиль выглядит маленьким, уязвимым и находящимся в состоянии полной культурной и финансовой зависимости от расцветающей американской диаспоры. Где будущее евреев? Ответ всё ещё достаточно очевиден...

В середине 60-х евреи США переживают кризис: обществу кажется, что все идеалы реализованы, и стремиться больше не к чему. По словам американского историка Артура Херцберга, многим евреям в эти годы хотелось бы остановить стрелки времени. Но там, где хорошо евреям, – плохо иудаизму, и еврейские общины пребывают в поисках новых идеалов и дел, которые могли бы мобилизовать и дать новое дыхание американскому еврейству. Тут на помощь приходит Израиль – герой Шестидневной войны. Победа мгновенно превращает его в объект отождествления американского и мирового еврейства. Вера в Израиль становится мерой самоопределения в качестве еврея. Для миллионов евреев Израиль превращается в религию. 
В 2005 году в Израиле проживают 5,3 миллиона евреев, это больше, чем в США, и 40% от мирового еврейства. Смешанных браков – 5%. В США – 53%. В Англии осталось 280,000 евреев. Смешанных браков – более 60 %. В мире антисемитизм превращается в антисионизм. Волей не волей евреи, где бы они ни находились, вынуждены отвечать за израильскую политику. Газеты, интеллектуалы, университеты, коллеги по работе требуют от евреев, родившихся и проживших всю свою жизнь на Западе, не говорящих на иврите и ни разу не бывших в Израиле, определиться: сионисты они или нет... 
В Израиле всё ещё взрываются террористы у входов в торговые центры и сотни тысяч пребывают ниже полосы бедности. Но неуклонная тенденция последних 125 лет продолжается... Где будущее евреев? Думайте сами…

