Родители хотят своих детей от чего-то уберечь. Тут опасно, упасть можно... там плохая компания и т.д. Они в постоянном напряжении, желая оградить их: сын мой, дочь моя – не делайте того-то и того-то! 

С другой стороны не только желание уберечь детей движет родителями. Они хотят, чтобы ребенок вел себя культурно, прилежно учился, гармонично развивался... То есть родители чего-то активно от них требуют: сын мой, дочь моя – делайте то-то и то-то! 

Мы понимаем, что именно любовь диктует эти постоянные, иногда принципиальные, а иногда мелкие и непонятные претензии родителей к своим детям! Для справедливости надо отметить, что вряд ли сами дети этим довольны, они явно бы предпочли, чтобы родители их просто любили. 

Как вы догадываетесь, любовь Творца к нам во многом подобна вышеупомянутой. Творец нас действительно любит, поэтому передал через Пророка Книгу с четкими определениями что есть Добро в этом мире, а что – зло. Там подробно описаны все предостережения (мицвот «не делай»), чтобы уберечь нас... и все повеления (мицвот «делай»). Эту книгу называют Тора. Слово Тора в одном из переводов означает – инструкция. Сотворив человечество, Творец не оставил нас на волю случая, а дал ясную инструкцию для чего и как прожить в этом мире. Только нам, как детям, не всегда понятно, что Творец хочет от нас и почему есть такие странные запреты и повеления.
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