Представить себе, что ребенок не наш – воспринимается с трудом. У большинства родителей подспудно существует ощущение, что дети – это их личное неотъемлемое имущество, приобретенное  навечно в роддоме. К сожалению, таким же это отношение остается и тогда, когда дети вырастают и становятся взрослыми. Молодые люди начинают искать свой путь в жизни, а родители порой в отчаянии «топчут» их, боясь потерять над ними полный контроль. Подобное случается и после свадьбы. К сожалению, немногочисленны родителей, обладающиe достаточной мудростью, чтобы не вмешиваться и не опекать молодых супругов, давая им возможность построить свой дом...

Еврейский же взгляд на детей, как впрочем, и на все остальное, в корне иной. Дети – не наша собственность, они не наши игрушки, рабы, подчиненные! Дети не наши! В этом мире, в принципе, мы ничем не обладаем в полном понимании этого слова. Что наше? Жена? Уйдет с другим! Имущество? Могут ограбить или может сгореть! Машина? Авария! Дом? Землетрясение! Страховка? Страховая компания обанкротилась! Жизнь? ...! И тогда подумает человек, по крайней мере, ребенок мой; на веки вечные я ему отец, мать... И тут говорит Тора: и это не ваше!

Родители участвуют только в сотворении тела, а основное – Душа – от Творца! То есть, душа ребенку не нами дана, она – не наша, значит, и ребенок не принадлежит нам. И только Творец выбирает нас для великой миссии быть родителями, возлагая на нас колоссальную ответственность в первую очередь – за чистоту души, а во вторую – за здоровье тела. С рождением ребенка родители получают его душу не как подарок, а как драгоценный залог на хранение, обязуясь оберегать от всего, что может повредить ей!
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